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KIRISH 

Iqtisodiyotni erkinlashtirish va respublikamizda bozor iqtisodiyoti 
asoslarini mustahkamlashga yo'naltirilgan islohotlarni chuqurlashtirish 
sharoitida bank -moliya tizimi va xususiy tadbirkorlik sektori barqarorligini 
ta'minlovchi audit tizirni muhim ahamiyat kasb etadi. Zero, mustaqil 
xo'jalik yurituvchi subyektlar faoliyatini samaradorlik va unumdorlik 
ko'rsatkichlariga asosan baholash, korxonalar boshqaruv va moliyaviy 
faoliyati bilan bog'liq muammoli masalalar yuzasidan asosli tavsiya 
hamda yo'nalish berishda zamonaviy mustaqil auditning xizmati beqiyos. 
Bu esa milliy iqtisodiyotning xususiy sektori rivojida, shu jumladan, 
xususiy tadbirkorlik va moliyaviy munosabatlarini qo'llab-quvvatlash 
hamda mustahkamlashda katta ahamiyatga ega. 

Auditorlik faoliyatining milliy iqtisodiyotda tutgan muhim o'mini 
inobatga olib, mustaqillik yillarida respublikamizda tashqi auditorlik 
faoliyati tizirnini yallada takomillashtirish va rivojlalltirishga katta e'tibor 
qaratib kelinmoqda. Xususan, O'zbekiston Respublikasi Prezidelltining 
«O'zbekistoll Respublikasida xizmat ko'rsatish va servis sohasini 
rivojlantirishl1ijadallashtirish chora-tadbirlari to'g'risida» gi 17. 04. 2006-
yi1 PQ-325-sonli qaroriga asosan auditorlik sohasida faoliyat yuritayotgan 
yuridik shaxslar uch yi1 muddatga daromad (foyda) solig'i va yagona 
soliq to'lovi to'lashdall ozod etildi1 hamda «O'zbekistoll Respublikasida 
2010 yilgacha bo'lgan davrda xizmat ko'rsatish va servis sohasini 
rivojlantirishni jadallashtirishga oid qo' shimcha chora - tadbirlar to' g' ri­
sida» gi 21.05.2007 -yil PQ-640-sonli qarorlariga a~.osall mikrofinnalar 
va kichik korxonalar UChUll be1gilangall soliq irntiyozlariga amal qilish 
muddati 2010-yilning 31-dekabriga qadar uzaytirildi.2 

Mustaqillik yillari davomida auditorlik faoliyati rivojiga alohida e'tibor 
beri1moqda. Bu sohada fuoliyat yuritayotgan tashkilotlarga hamda auditorlik 
faoliyati nazariy asoslarini rivojlalltirishga qaratilgan ilmiy izlallishlar 
olib borayotgan olim-tadqiqotchilarga keng irnkoniyatlar yaratilmoqda. 

1 O'zbeldston Respublilasi Prezidentining (,O'zbeldston Respublilasida xizmat 
ko'rsatish va servis sohasini rivoj1antirishnijadallashtirish chora-tadbirlari to'g'risida» 
gi 2006-yil17 .04. PQ-325-sonli qarori; 

2 «O'zbeldston Respublikasida 2010-yilgacha bo'lgan d1Ivrdll xizmat ko'rsatish 
va servis sohllsini rivojlllntirishni jadal1ashtirishgll oid qo'shirncha chora-tadbirlar 
to'g'risidll» gi 2007-yll21.05. PQ - 640-sonli qarori; 
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Ammo hozirgi kunda respublikamizda milliy auditorlik faoliya1ini 
zamonaviy moliya bozori talablariga mos ravishda rivojIantirishga 
berilayotgan ka1ta e'tiborga qaramasdan, milliyaudi1 tizmining amaliy 
va metodologik asoslari borasida o'z echimini ku1ay01gan bir qator 
masalalar ham mavjud. Bu muammolarga alohida to'xtalib o'tar ekan, 
Prezident I. A. Karimov « •.. avj olib borayotgan global moliyviy inqiroz 
jahon moliya-bank tizimidajiddiy nuqsonlar mavjudligi va ushbu tizimni 
tubdan isloh qilish kerakligini ko'rsatadi. Ayni vaqtda bu inqiroz asosan 
o'z korporativ manfaatlarini ko'zlab ish ymitib kelgan, kredit va 
qirnmatli qog'ozlar bozorlarida turli spekulyativ amaliyotlarga berilib 
ke1gan banklar faoliyati ustidan yetarli darajada nazorat yo'qligini ham 
tasdiqIaydi."l - deya ta'kidlab o'tdilar. 

Bu esa moliya 1izimining boshqa tarmoqIari kabi audit tizimida 
ham audi10rlik faoliyatining kelgusi rivojiga qaratilgan va xalqaro talab­
lardan kelib chiqqan holda keng qamrovli chora-tadbirlarni amalga 
oshirishni talah etadi. Shu o'rinda muhtaram o'quvchi e'tiboriga taqdim 
etilayotgan mazkur darslik yuqorida 1a'kid1'tngan dolzarblikdan kelib 
chiqqan holda nashrga ilk bor tayyorlangan. Mazkur darslikda auditorlik 
faoliya1ining tarixiy va zamonaviy rivojIanish tendensiyalari 0' rganilgan 
holda, muhim o'zgarishlar, o'ziga xos qirralar, ularning sabablari audi­
torlik fuoliyatining zamonaviy taJablaridan kelib chiqqan holda bayon etilgan. 

Ushbu darslik 14 bobdan iborat bo'lib, unda auditorlik faoliyati­
ning tashkiliy-huquqiy hamda ilrniy - uslubiy asoslari batafsil bayon 
etilgan. Har bir bob yakunida o'rganilgan mavzuga doir nazorat savollari 
va atamalar ro'yxati keltirilgan hamda mavzuning muhim va amaliy 
qirralarijadval va chizma ko'rinishida tasvirlangan. Shuningdek, darslikni 
tayyorlashda yangi pedagogik texnologiyalardan foydalangan holda, 
har bir mavzu tal&.baning quyidagi bosqichli tartibda bilim olishi 
uchun moslashtirilgan: 

Pedagogik texDologiyalar mODitoriogi: (pirovard natija).2 

I bOsqlCh O'rganish Esda saqlash 
II bosqich Tushunib yetJ.sh O'zlashtJ.rgannu isbot eta bilish 
III bosqtch Tahlil eta btlish Qlyoslash, xulosa Chlqarish. o'zaro bog'lash 
IV bosqich Tatbiq eta bllish QOlda-qollunm anglash va qo'llash 
Vbosqich Smtez Axborotlll lJOdlY qaytalshluy ohsh 
VI boSqlCh Baho olish Y angi blhm~a 0 'tish 

1 I. Karimov «.Tahon moliYllviy-iqtisodiy inqirozi, O'zbekiston sharoitida uni bar­
taraf etishning yo 'Uari va choraJari», Toshkent.: «O'zbekiston», 2009-y, 4-bet. 

2 B'yu. Xodiyevva boshqalar - <<Yangipedagogik texnologiyalar» - T.: 2007, 48-bet. 
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Bu esa o'quvchi,ga darslikda bayon etilgan mavzularni yanada samarali 
o'zlashtirishiga imkon yaratadi. «Audit asoslari» nomli mazkur darslikni 
tayyorlashda respublikamizdagi audit sohasining yetakchi 
mutaxassislarining ilmiy ishlari bilan bir qatorda g'arb d'lvlatlari, xususan 
AQSH, Buyuk Britaniya olimlarning ilmiy izlanishlari mahsulidan ham 
samarali foydalanilgan. Bu esa mazkur darslik xorij tajribasini o'zida 
yoritishi bilan bir qatorda, milliy va g' arb audit tizimi o'rtasidagi qiyosiy 
tahlll olib borish uchun ahamiyatli vosita bo'lib xizmat qilishidan darak 
beradi. 

Ushbu darslikni yaratishda mualliflar o'z oldiga qo'ygan asosiy 
maqsad - audit sohasida yetishib keL'lyotgan yangi kadrlar auditorlik 
£'loliyati asoslarini chuqur va samarali o'rganishlarida ko'maklashishdan. 
iborat. 
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I bob. AUDITORLIK FAOLIYATINING ASOSLARI 

1.1. Auditning mohiyati va ahamiyati 

Audit atamasi 10tin tilidan olingan bo'lib, «eshituvchi», «eshitmoq» 
ma'noIarini anglatadi. Ushbu atamaning amaliyotga kirib kelishi borasida 
turli qarashhr mavjud. Uhrni quyidagi uch asosiy guruhga ajratish mumkin: 

1. Qadimda insonlar hali o'qish va yozish san'atidan bexabar bo'lgan 
davrda, biror hudud hukmdori doimiy ravishda o'z boyliklari miqdori 
haqidagi ma'lulllotga ehtiyoj sezgall. ShUllda hukmdor dastlabki auditorlar 
xizmatidan foydalangan. Ya'ni shu hukmdor egaligida bo'lgan boyliklar, 
xususan, qoramolga qarash, parvarishlash majburiyatini olgan xodimlar 
yilning ma'lum bir vaqtida auditorlarga shu boyliklarni tasvirlab, aytib 
berganlar. Bir oz vaqt o'tgach shu auditor ushbu xodimlarni yana bir bor 
tinglagan va avvalgi, shuningdek, keyingi ma'lumotlar o'rtasida qanday 
farq borligi yoki bunday farqlar yo'qligi to'g'risida hukmdorga hisobot 
bergan. 1 

2. Ikkinchi qarashga asosan, 0' rta asdar davrida g' arb mamlakatlarida 
davlat moliya idorasi keng jamoatchilik oldida yillik yakuniy moliyaviy 
axborotlarni o'qib eshittirgan. Ushbu eshittirish orqali jamoatchilik, 
to'lanayotgan soliqlar to'g'ri maqsadlar yo'lida, isrofgarchiliklarga yo'l 
qo'yilmagan holda ish1'lt.ilinayotganiga ishonch hosil qilgan. Bu jarayonda 
auditor, ya'ni «tinglovchi» vazifasini jamoatchilik 0'tagan. 2 

3. Uchinchi qarash shundan iboratki, g'arb mam1akatlari diniy bilim 
muassasalari, ya'ni monastirlarda ta'lim berayotgan o'qituvchilar o'z 
o'quvchilari orasidan eng iqtidorli, darslarni talab darajasida o'zlash­
tirayotgan o'quvchilarni tanlab olganlarva u1arga qolgan o'quvchilarning 
kitobni bexato o'qiyotganIiklarini tinglash orqali tekshirib borish vazifasini 
yuklaganlar. Ushbu qarashga asosan, auditor, ya'ni «tinglovchi» atamasi 
shu iqtidorli o'quvchilarga nisbatan qo'llanilish asosida amaliyotga kirgan.3 

1 D. Taylor, G. Glezen (,Auditing: integrated concepts & procedures». 
2 «Principles of auditing» / Walter B.Meigs, O.Ray Whittington, Kurt Pany, 

Robert F. Meigs. - 9th edition. 
3 P. A. Arr6opOB, JI.U Xopy-Aalfi, C.M. KOHllemul «OCHOBLl aY.IJ:HT8». - M: 

«,neJIo II cepBHC», 2001. 
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Ushbu qarashlar audit atamasining kelib chiqishiga doir huli fIkrlarni 
ilgari sursa-da, ular o'rtasida auditning mohiyatiga doir umumiylik ham 
mavjud. Ushbu umumiylik shundan iboratki, yuqoridagi holatIaming 
har birida auditor: 

- jamoatchilik ishonchini qozongan; 
- o'zining ma'lum bir qobiliyati, bilimi bilan o'zgalardan ajralib 

turgan; 
- jamiyat faIOvonligi, rivoji yo'lida xizmat qilgan shaxs sifatida 

namoyon bo'Iadi. 
Yuqorida keltirilgan ma'lumotlardan shu narsa ma'lum bo'ldiki, audit 

sohasi o'zining u yoki bu ko'rillishida insoniyatning qadim tarixi davomida 
doimo mavjud bo'lgan. Albatta, hozirgi zamonaviy audit o'zining yuqo­
rida keltirilgan davrlardagi mohiyatidan tubdan farq qiladi. 

Shu o'riuda. ushbu sohaning XXI asrga qadar yetib kelishiga asosiy 
sabab nimada, degan haqli savol yuzaga kelishi mumkin. Bunga sabab -
jamiyatning audit sohasiga ehtiyojidir. Jamiyat ehtiyoji bo'lmaganda edi, 
audit shunday uzoq rivojlanish bosqichini bosib o'tmagan bo'Iar edi. 
Jamiyat tomonidan bu sohaga ehtiyojning yuzaga kelishidagi asosiy omil 
esa - jamiyatning ishonchli moliyaviy axborotga ehtiyojidir. 

Moliyaviyaxborot moliyaviy munosabatlarning natijasi sifatida yuzaga 
keladi. Moliyaviy munosabatlar esa u yoki bu ko'rinishda qadim 
davrlardan, xususan, ibtidoiy jamoa tuzumi davridayoq mavjud bo'lgan. 
Moliyaviy munosabatlarni yuzaga keltiradigan asosiy omillar (1) 
resurslar; (2) shu resurslarga doir axborot. Jamiyat resurslarni 
ayirboshlash, uIar bilan savdo-sotiq qilishjarayoni asosida hayot kechi­
radio «Iqtisodiyotning otasi» hisoblangan shotIand mutafakkiri Adam 
Smit tomonidan 1799-yilda yozilgan «Xalqlar boyligi» nomli asarda 
ta'kidlanganidek. ushbu jarayonda jamiyatning har bir a'zosi 0' z shaxsiy 
manfaatini ko'zIagan holda ish tutadi. Natijada jamiyatni «ko'rinmas 
qo'l» boshqarayotgandek bo'ladi va jamiyat rivojIanadi. Demak, jamiyat 
vakillari manfaatIari doimiy ravishda to'qnashadi. AfSuski, bu manfaatlar 
doim ham o'zaro mos tushavermaydi. Bundan kelib chiqib, Adam Smit 
ta'rifiga qO'shimcha taIZida shuni keltirish lozimki, manfaatlar to'qna­
shuvi jarayonida har bir vakil o'z manfaatini halol, qonuniy asosda 
ko'zlagan holda ish tutishi lozim. Aks holda, jamiyat taraqqiyot sari 
emas, balki inqiroz sari yuz tutadi. 

Ushbu jarayonda tenglikni ta'minlash, biror shaxsning boshqa bir 
shaxs hisobiga o'z manfaatlariga erishishiga yo'l qo'ymaslik maqsadida, 
jamiyatda moliyaviy munosabatlar borasida o'ziga xos hakamga ehtiyoj 
yuzaga keladi. Ushbu vazifani esa auditor bajaradi. 
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Qimmatli qog'ozlami sotib olish yoki sotishga doir qaror qabul 
qilayotgan investor, kredit taqdim etish masalasini ko'rib chiqayotgan 
bank, korxonalarni daromad solig'iga tortish asosida davlat budjt:tiga 
kirimni ta'minL'lYotgan soliq idoralarining barchasi ikkinchi bir tomondan 
taqdim etilgan moliyaviy axborotga tayangan holda ish tutadilar, qaror 
qabul qiladilar. Ushbu vaziyatda axborot yetkazib beruvchilar manfaati 
ushbu axborotdan foydalanuvchilar manfaatl1ri bilan be'vosita to'qnashadi 
Bunday holatda auditor hakamlik qilmas ekan, biror shaxs tomonidan 
faqat o'z manfaatlarini ko'zlagan holda taqdim etiigan noto'g'ri 
ma'lumotlarga asosan investor zarar ko'rishi, bank taqdim etgan 
kreditlaridan mahnun bo'lishi, soliq idoralari esa aslida undirilishi lozim 
bo'lgan soliq summasidan kam miqdordagi summani undirishlari mumkin. 
Natijada jamiyatning har bir a'zosi zarar ko'radi. 

Ushbu vaziyatda auditorning ishtirok etishijamiyatga qanday foyda 
keltiradi? Avvalo, auditor taqdim etilgan moliyaviy axborot aslida 
noto'g'ri ekanligini investorga, bankka oldindan ma'lum qiladi. Natijada 
ular noto'g'ri qaror qabul qilmaydilar, o'z mablag'larini daromad 
keltiradigan tarmoqiar, korxonalar o'rtasida taqsimlaydilar va jamiyat 
faqat foyda ko'radi. 

Yuqoridagi holat shuni ko'rsatadiki, auditor jamiyatda o'ta muhim 
va mas'uliyatli 0'00 egallaydi. Uningjamiyat farovonligi va tru:aqqiyotiga 
qo'shadigan hissasi nihoyatda katta. 

1.2. ARditorlik faoliyatining maqsadi va vazifalari 

Audit va auditorlik faoliyatiga shu sohaga oid turli adabiyotlar va 
professional tashkilotlar tomonidan turlicha ta'rif1ar keltirilgan. Xususan, 
Rossiya Federatsiyasi <<Auditorlik faoliyati to'g'risid'lgi qonuni» d'l <<Audit 
- be.lgilangan tartibda jalb etilgan auditor tomonidan, tashkilot buxgal­
teriya hisobotlarining to'g'riligi yuzasidan o'z fIkrini bildirish maqsadida 
shu tashkilot buxgalteriya ma'lumotlarini mustaqil ravishda o'rganishdir», 
deyilgan. Audit sohasida sermahsul ilmiy izlanish olib borayotgan bir 
qator IUS mutaxassislari auditorlik faoliyatiga quyidagicha ta'rifkeltir­
ganIar. <<Auditorlik faoliyati - auditorlik fIrmalari tomonidan iqtisodiy 
subyektlaming moliyaviy hisobotiari, hisob-kitob hujjatlari, soliq 
dekloratsiyalari va boshqa moliyaviy majburiyatlarini mustaqil ravishda 
tekshirishga yo'naltirilgan tadbirkorlik faoliyatidir». 

G'arbda, xususan, AQSHda «audit~ atamasiga ta'rifberishda 1971-
yilda Amerlka Buxgalterlar Assotsiatsiyasi (American Accounting 
Association) tomonidan ishlab chiqilgan quyidagi ta'rif keng bayon 
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etiladi: «Audit - iqtisodiy faoliyat va voqealarga doir ma'lumotlarni, 
ularning belgilangall me 'zonlarga moslik darajasini o'rganish maqsadida 
qo'lga kiritishga, baholashga va natijani manfaatdor shaxslarga taqdim 
etishga yo' llaltirilgan tizimlashgan jara yondir». Amerika Sertifikatiangan 
Jamoat Buxgalterlari Instituti (American Institute of Certified Public 
Accountants) keltirgan ta'rUga ko'ra esa «Audit - maxsus belgilangan 
auditor tomonidan kompaniyaning moliyaviy hisobotlarini mustaqil 
ravishda 0' rganish va ushbu hisobotlarning AQSH umumqabul qilingan 
buxgalteriya tamoyillari (US Generally Accepted Accounting Prin­
ciples)ga mos kelishi yuzasidan o'z fikrini bayon etishdir». Umuman 
olganda, AQSH lik mutaxassislar auditga iqtisodiy subyektning faoliyati 
va holatiga doir ma'hunotlarni to'plash va baholashga qaratilgan tizim 
sifatida qaraydilar. 

Ba'zi Yevropalik mutaxassislar esa auditni moliyaviy hisobotlardan 
foydalanuvchilar uchun shu hisobotIarga doir axborot riskini minimal­
lashtirishga yo'naltirilgan faoliyat deb ta'kidlaydilar. Shotlandiya Ser­
tifikatlangan Buxgalterlar Instituti (Intitute of Certified Accountants in 
Scotland) keltirgan ta'rifga ko'ra esa «Audit - boshqaruv tizimining 
samaradorligi va butligini, moliyaviy hisobotlarning to'liqligini ta'min­
lashga yo'naltirligan kompleks chora-tadbirlar majmuyidir». 

Bizning fIkrimizcha, «Audit - shu sohada faoliyat yuritish huquqiga 
ega bo'lgan shaxslar tomonidan korxona moliyaviy axborotining to'g'ri 
va to'liqligini, ma'lum qOllun-qoidalarga asosan tuzilgani yoki ularga 
mos tushishini tekshirish va natijani manfaatdor tarafga yetkazishga 
yo'naltirilgan faoliyatidir». Ushbu 1a'rifda keltirilgan «moliyaviy axborot» 
jumlasi birinchi navbatda, buxgalteriya axborotini anglatadi. 

Yuqorida keltirilgan ta'riflardan kelib chiqib shuni aytish mumkinki, 
auditorlik faoliyatining asosiy vazifasi moliyaviy axborotning haqqoniy 
va 10'liqligi yuzasidan fIkr bildirishdan iborat. Ammo auditorlik faoliyati 
faqa1gina tekshirish va fila bildirish funksiyalaridan iborat bo'lmay, 
auditorlar tomonidan soliq, moliyaviy boshqamv, axborot texnolo­
giyalari va boshqa bir qator sohaIar bo'yicha qo'shimcha ravishda kasbga 
doir xizmatlar ham ko'rsatiladi. 

1.3. Awdit predmeti va teksbiruv uslubiyati 

Audit ham boshqa bir qator amaliy sohalar kabi o'z predmeti va shu 
predmetni o'rganish uslubiyatiga ega. Ushbu sohaning tekshiruv predmeti 
bo'lib, birinchi navbatda, korxonaning moliyaviy hisobotlari hisoblanadi. 
Mustaqil auditor ushbu moliyaviy hisobotlarning belgilangan qonun 
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talablari asosida tuzilgam va shu korxonaning moliyaviy holati, moliyaviy 
holatidagi o'zgarishlarva pul oqimlari to'g'risida to'g'ri va to'liq rna'lumot 
berayotganligi yuzasidan o'z ftkrini bildirishi uchun qo'llaydigan chora­
tadbirlari majmuyi audit tekshiruvining uslubiyati hisoblanadi. 

O'z navhatida, shuni ta'kidlash joizki, moliyaviy hisobotlar bir 
necha varoq qog'ozdan tashkil topgan hujjat bo'lsa-da, ularning ortida 
korxonalarda uzoq davr mobaynida sodir etilgan minglab, hattoki 
millionlab operatsiyalar natijaIari turadi Ularning ma'lum xususiyatlariga 
ko'ra gumhlashtirilishi va umumlashtirilishi natijasida esa moliyaviy 
hisobotlar shakllanadi. Demak, moliyaviy hisobotlar auditi aslida 
korxonada sodir bo'lgan minglab operatsiyalar auditini ang1'ltadi. Shun­
day ekan. aUditning asl predmeti korxona moliyaviy hisobotlarida 
gumhlashtirilgan va umumlashtirilgan operatsiyalardir. Ushbu ope­
rastiyalar korxonaIar faoliyat turiga ko'ra turlicha, ammo takrorlanuvchi 
xususiyatga ega bo'1'ldi. Korxonalar o'z faoliyat turiga ko'ra quyidagi asosiy 
uch gumhga bo'linadi: 

1. Xizmat ko'rsatuvchi korxonalar. 
2. Savdo korxonalari. 
3. Ishlab chiqamvchi korxonalar. 
Xizmat ko'rsatuvchi korxonalarda faoliyat jarayonini quyidagicha 

tasvirlash mumkin: 

2 

Xurajat Xizmat ko'rsatish 

1 1 
Daromad Debitorlik qarzlari 

4 3 

Ushbu chizmadan shu narsa ayon bo'ladiki, xizmat ko'rsatuvchi 
korxonalarda audit predmeti to'rt asosiy gumhdan tashkil topgan 
(Xarajatlar; Xizmat ko'rsatish; Debitorlik qarzlar; Daromad). Auditor 
tekshimv jarayonida korxonaning shu to'rt hosqichda sodir etilgan 
operatsiyalarini mustaqil tekshirib chiqadi va tekshiruv natijasini korxona 
taqdim etgan moliyaviy hisobotlarda keltirilgan ma'lumotlar bilan o'zaro 
taqqoslaydi. 

Savdo korxonalari faoliyatida audit predmeti quyidagi besh 
jarayondan kelib chiqadi: 
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1 2 

Xarajat 

·1 
Tovar sotib olish 

I 1 
Debitorlik 

DaJ"omad qarzlari Tovar sotish 

5 4 3 

Ishlab chiqaruvchi korxonalarda operatsion sikl bir OZ murakkab 
ko'rinishga ega bo'lganligi sababli audit predmeti ham ko'proq bo'ladi. Bu 
tur korxonalarda audit predmeti quyidagi etti elementdan tashkil topgan: 

1 2 3 4 

Xarajat Tovar 
~ 

Ishchi f-- Tayyor 
moddiy kuchi mahsulot 

I 
zaxiralar 

1 
Daromad Debitorlik ~ Tayyor mahsulotni 

qarzlari sotish 

7 6 5 

Auditor yuqorida tasvir1'mgan sikllarning har biriga alohida yonda­
sh.adi, uL'lr bo'yicha dalil to'playdi, bu dalillarni umurnlashtiradi, natijani 
korxona moliyaviy hisobotlari bilan taqqosL'lYw. bu solishtirish natijasida 
moliyaviy hisobotlar korxona faoliyati natijaiarini haqqoniy aks 
ettirayotgani yoki unday emasligi yuzasidan o'z professional flkrini 
shakllalltiradi va shu fikrni auditorlik xulosasi orqali tashqi foydalanuv­
chi1'lfga t.aqdim etadi. 

Shuni ta'kidlab o'tish joizki, moliyaviy hisobotlarni tayyorlash 
«Buxgalteriya hisobi to'g'risida»gi qonunning 7-moddasiga asosan har 
bir korxona rahbariyatining vazifasi hisoblanadi. Shu sabab ushbu 
hisobotlar shu korxona mulki va bu hisobotlarni auditorlar tuzib 
bermaydilar. Ammo bu hisobotlar h.aqqoniy ma'lumotlarni aks ettira­
yotgallini tekshirish esa auditorning vazifasi hisoblanadi va uni korxona 
rahbariyati amalga oshirishga h.aqli emas. Moliyaviy hi<;obotlar auditini 
umumiy ko'rinishda 1.1-chizmada keltirilganday tasvirlash mumkin. 
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Ushbu chizmadan ko'rinib turibdiki, harbir korxona o'zi mustaqil 
ravishda moliyaviy hisobotlarni tayyorlaydi va auditorlarga taqdim etadi. 
Ushbu vaziyatda auditorga faqatgina moliyaviy hisobotlar emas, balki 
ularga qo'shimcha ravishda shu hisobotlar rna'lumotlariga asoslovchi kuch 
bemvchi dastlabki hisob hu.ijatlari, qaydnomalar kabi buxgalteriya 
hu.ijatlari ham taqdim etiladi. Ular auditda dalillar deb nomlanadi. 
Auditor ushhu hujjatlami (dalillarni) tekshirish orqaiigina hisobotlar 
to'g'ri ma'lumotlarni aks ettirayotganligi yoki unday emasligi to'g'risida 
fikr beradilar. Ushbu jarayonni 1.2-chizma ko'rinishida tasvirlash mumkin: 

1.2-chi'Qna 

Dalillar to 'plash Natijalami 
(audit tekshiruvini e'lon qilish 

o'tkazish) (auditorlik xulosasi) 

Ammo auditor hisobotlarni tekshirishjarayonida faqatgina korxona 
taqdim etgan hujjatlar bilan cheklanib qolmaydi. Ushbu hll;ijatlar bilan 
birga auditor bir qator tashqi manbaalardan ham shu korxona faoliyatiga 
oid ma'lumotlar va hu.ijatlami to'playdi. Misol uchun, korxonaning 
hank hisohraqarniga oid ma'lumotning bank tomonidan taqdim etilishi. 
Umuman oiganda, aynan shu turdagi, ya'ni tashqi manbaalardan kelgan 
hu.ijatalar auditor uchun eng ishonchli hisoblanadi. 

Moliyaviy hisobotlarni tekshirishjarayonida auditor asosiy e'tiborni 
ushbu hisobotlar Buxgalteriya Hisobining Milliy Standartlari (BHMS) 
asosida tuzilganini yoki ushbu standartlardan chetga chiqish hollari ro'y 
bergan holatlarni tekshiradi. Chetga chiqish hollari qanchalik kam bo'lsa, 
moliyaviy hisobotlar shunchalik qonuniy tusga ega bo'ladi va tashqi 
foydalanuvchilar uchun aharniyatli bo'lib boraveradi. Aksincha, ushbu 
hisobotlar korxona faoliyatiga oid noto'g'ri ma'lumotni aks ettirsa, misol 
uchun aktivlar balansda o'z haqiqiy bahosidan yuqori qiymatda ko'rsatil­
gan bo'lsa yoki majburiyatlar kamaytirib ko'rsatilgan, yoki umuman 
ko'rsatilmagan bo'lsa, bu hisobotlar ishonchlilik xususiyatini yo'qotadi 
va foydalanuvchilar uchun hech qanday ahamiyatga ega bo' !maydi. 

O'z navbatida, moliyaviy hisobotlar BHMS asosida tuzilgani, bareha 
aktivlar o'z qiymatida ko'rsatilgani, hech bir majburiyat berkitilmagani, 
daromadlar oshirib, xarajatlar esa karnaytirib ko'rsatilmagani to'g'risidagi 
ma'lumotni auditor moliyaviy hisobotlardan tashqi foydalanuvchilarga 
o'z auditorlik xulosasi asosida ma'lum qiladi. 
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Amaliyotda auditor xulosasi quyidagi to'rt xii ko'rinishda bo'lishi 
mumkin: 

1. Ijobiy xl.losa. Ushbu ko'rinishdagi xulosa auditor tomonidan, 
tekshirilgan korxona moliyaviy hisobotlari to'liq BHMSga asosan 
tuzilgan, lIshbu standartlarni buzish hollari ro'y bermagan, aktivlar 
va passivlar, daromad va xarajatlar to'g'ri va to'liq aks ettirilgan bo'lsa 
tuziladi. 

1. Shartli ijobiy xulosa. Bu turdagi xulosa, tekshirilgan korxona 
moliyaviy hisobotlari, uning ba'zi bir elementlarini hisobga olmaganda, 
BHMSga asosan tuzilgan bo'lsa beriladi. Ushbu vaziyatda, moliyaviy 
hisobtlarda BHMSning ba'zi standartlarini buzish hollari ro'y bergan 
bo'ladi, ammo bu holat salbiy xulosa berish darajasida mlthim ltisob­
lanmaydi. 

2. Salbiy xulosa. Korxona taqdim etgan moliyaviy hisobot BHMS 
standartlarini to'liq yoki asosan buzib tayyorlangan hollarda tekshiruv 
o'tkazgan auditor tomonidan salbiy xulosa beriladi. Bu holatda moliyaviy 
hisobotlarda o'ta muhim xatoliklarga yo'l qo'yllgan bo'ladikL bu hiso­
botlardan foydalanish tashqi foydalanuvchilar uchun mutlaqo asossiz 
hisoblanadi. 

3. Xulosa bemhdm bosh tortish. Yuqorida ta'kidlanganidek, auditor 
moliyaviy hisobotlar tekshiruvini shu hisobotlarga doir dalillarni to'plash 
asosida olib boradi. Ushbu dalillar asosida u moliyaviy hisobotlar 
yuzasidan o'z fikrini shakllantiradi. Ammo ba'zi hol1'uda tekshirilayotgan 
mijoz qaysidir sabablarga ko'ra auditorga shu turdagi dalillami berishdan 
bosh tortishi, zaruriy hujjatlarni to'liq bermasligi yoki mutlaqo yashirishi 
mumkin. Bunday hollarda auditor moliyaviy hisobotlar yuzasidan o'z 
fikrini berishdan bosh tortadi. Chunki fIkr bildirish uchun asos yo'q. 
Ammo bunday vaziyatda auditor o'z fIkrini bildira olmasligini, buning 
sabablarini ko'rsatgan holda, yozma tarzda ma'lum qiladi. Bu ko'rinish­
dagi yozma hujjat auditorning xulosa berishdall bosh tortishini ma'lum 
etishi kerak. 

1.4. AuditDiDg Dazariy asoslari 

Auditorlik faoliyati o'z maqsad va vazifalaridan kelib chiqqan holda 
belgilangan nazariy asoslariga ega. Bu nazariy asoslar quyida keltirilgan 
postulatJarga asoslanadi: 

1. Auditorlik tekshiruvi moliyaviy hisobotlar va moliyaviy axborotlar 
tekshirilishi mumkin bo'igan ma'lumotlarga asoslanadi degan faraz bilm 
o'tkaziladi. 
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Buning uchun buxgalteriyadagi har bir operatsiya tegishli hujjat 
bilan rasmiylashtirilishi lozim. Auditor shu hujjatiarni tekshirish orqali 
moliyaviy hisobotlarda keltirilgan ma'lumotlar to'g'ri ekanligiga ishonch 
hosil qiladi. Endi faraz qilaylikki, bunday hu.ijatlar mavjud emas. Bu 
holda auditor tekshimv o'tkazish imkoniga ega emas. Chunki moliyaviy 
hisobotlarda istalgan ma'lumot keltirilgan bo'lishi, bu ma'lumotlar ham 
to'g'ri, ham noto'g'ri axborotni aks ettirishi mum kill. 

2. Auditor va mijoz rahbariyati o'rtasida qi~qa muddatli kelish­
movchiliklar bo'lishi mwmkin, ammo uzoq muddatli kelisbnmovchiliklarga 
yo'l qo'yilmasligi lozim. 

Bunga sabab, bu ikki gumh mnumiy yagona maqsadga ega bo'lishlari 
shart. Bu maqsad - moliyaviy hisobotarda to'g'ri, ishonchli ma'lumot 
aks ettirilishidir. Chunkijamiyatlling kelgusi farovonligi, investoriarning 
to'g'ri qaror qabul qilishlari va resurslarning samarali taqsimlanishi 
ishonchli moliyaviy axborotga bog'liq. 

3. Samarali ishlab chiqilgan va o'raatilgan ichki nazorat tizimi mijoz 
tomonidan moliyaviy hisobotlarda xato yoki firibgarliklarning oldini 
olish imkonini beradi. (Xato - moliyaviy hisobotlarda bilmagan holda 
noto'g'ri ma'lumotning keltirilishi yoki kiritilishi lozim bo'lgan ma'lu­
motning tushirib qoldirilishi; Firibgarlik - moliyaviy hisobotl'uda atayin 
noto'g'ri ma'lurnotning keltirilishi yoki kiritilishi lozim bo'lgan ma'lu­
motning tushirib qoldirilishi). 

Ichki nazorat tizimiga ega bo'lmagan korxona moliyaviy hisobotlarida 
aktivlar, majburiyatiar, xususiy kapital, daromad, xarajat bo'yicha 
noto'g'ri ma'lumot kiritilgan bo'lish ehtimoli yuqori bo'ladi. 

4. Moliyaviy hisobotlarni Bnxgalteriya Hisobining Milliy Standartlari 
(BHMS)ga asosan tuzilishi ularda keltirilgan ma'iumotiarning to'g'ri 
va to'liq bo'lishini ta'minlaydi. 

Bu postulatning ma'nosi shundan iboratki, BHMS maxsus andoza 
hisoblanadi va moliyaviy hisobotlarning ishonchliligini aniqlash uchun 
ularni shu andozaga taqqoslash lozim. 

5. Audit teksbiruvini o'tkazish vaqtida auditor tomonidan, agar aksini 
tasdiqlovchi ma'iumotiar bo'imasa, o'tmishda sodir bo'lgan voqea kel­
gusida ham qaytarilishi mumkin degan faraz bilan ish ko'riIadi. 

Misol uchun, auditor avvalgi tekshiruv davrida rahbariyatning 
ftribgarlikka yo'l qo'ygan holini yoki samarasiz ichki nazorat tizimini 
aniqladi deylik. Keyingi audit tekshiruvida, agar aksini tasdiqlovchi 
ma'!umotlar, ya'ni rahbariya1 endi frribgarlikka yo'l qo'ymagani yoki 
ichki nazorat tizimi samarali tashkil etilganini tasdiqlovchi ma'lumotlar 
bo'lmagan holda, auditor o'z tekshiruvida rahbariyat yana fuibgarlik 
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qilishi mumkin yoki ichki nazorat tizimi han1lz sifatsiz degan faraz 
bilan tekshiruvni rejaIashtirishi lozim. Buning natijasida korxonaning 
zaifnuqtaJari aniqlalladi va audit tekshiruvini samarali o'tkazish imkoni 
yuzaga keladi. 

6. Moliyaviy bisobotlar audit teksbinvidan o'tisbidan oidia, ularda 
uto va firibgarlikni aks ettinvcbi ma'iumotlar yo'q deb faraz qilioadi. 

Auditor tekshiruv jarayonida shu faraz va haqiqatda hosil bo'igan 
tasavvurni o'zaro taqqoslash natijasida, moliyaviy hisobotlar to'g'ri 
tuzilgani yoki unday emasligini o'z xulosasi orqali e'lon qiladi. 

Umuman oiganda, vaqt sinovidan o'tgan holda uzoq yillardan huyon 
amalda bo'igan bu audit postulatlari zamonaviy auditlling nazariy 
asoslarini tashkil etadi. Ul1Ida bevosita yoki bilvosita quyidagi ma'lumotlar 
keltiriladi: Moliyaviy hisobotlar tekshirilishi mumkin bo'igan ma'lumot­
larni aks ettiradi; jamiyat manfhatidan kelib chiqqan holda, auditor va 
mijoz o'rtasida uzoq muddatli kelishmovchiliklar bo'lmasligi lozim; 
samarali ichki nazorat tizimining tashkil etilishi va BHMSning to'g'ri 
qo'llanilishi moliyaviy hisobotlarda to'g'ri ma'lumotlarni aks ettirishga 
asos bo'ladi; aksini tasdiqlovchi ma'lumotlar bo'lmaganda, o'tmishda 
sodir bo'igan voqea kelgusida ham qaytarilishi mumkin; auditorlar mijoz 
moliyaviy hisobotlarini tekshirish jarayonida ularda muhim xatoliklar 
yo'q deb faraz qiladilar. Ammo auditorIar tekshiruv jarayoniga mas'u­
liyat bilan yondashishlari lozim. 

1.5. Audit sobasining rivojlanisb tarixi 

Audit juda uzoq rivojIanish tarixiga ega. Albatta, ushbu soha yuzaga 
kelgan dastlabki davrlarda u audit deb ham ataigan emas, bu sohaning 
o'sha davrlard.:'lgi vazifasi, ko'rinishi hozirgi zamonaviy auditdan keskin 
farqlanadi. Ammo har qaysi davrda ham audit sohasining umumiy, 
o'xshash xususiyatlari mavjud bo'lgan. Buni auditning quyidagi 
rivojlanish bosqichlarida ko'rishimiz mumkin1

: 

1. Ibtidoiy audit. U shbu tur audit qadimgi Misr va Bobilda keng 
qo'llanilgan. Ushbu aUditning mohiyati shun dan iborat bo'iganki, davlat 
moliya tizimining ikki rasmiy vakili bir-biridan alohid.:'l, mustaqil ravishda 
davlat xazinasi kirim va chiqimining hisobini yuritgan. Ma'lum vaqt ordlig'id'l 
ushbu ikki hisobchining yozuvl'lfi uchinchi bir shaxs tomonidan taq­
qos1angan va uillbu yozuvlarda o'xshash hamda farqli hoIatlm aniqiangan. 

I Whittington Ray and Pany Kurt «MP Principles of Auditing and Other 
Assurance Services» with Updated Chapters (Hardcover - 2006). 
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U shbu taqqoslash usuli hozirda zamonaviy auditlling tekshiruv 
uslubiyatlaridan biri hisoblalladi. U nga asosan korxonalar ma'lum 
faoliyati yuzasidall auditor qisqa davr uchun qayta hisob-kitob ishlarini 
amalga oshiradi va natijani shu korxona buxgalteriyasi taqdim etgan 
ma'lumotlar bilan solishtiradi. 

2. Qadim Yunoniston va Rimda audit. O'zining yuksak madaniyati, 
ilm-fani hil'mjahon sivilizatsiyasi taraqqiyotiga ulkan hissa qo'shgan bu 
ikki imperiya audit sohasining taraqqiyotida ham katta rolo'ynagan. Ushbu 
davrdagi auditda asosiy e'tibor davlatning yuqori organlmida faoliyat 
yuritayotgan slu1XSlarning moliyaviy faoliyatiga qaratilgan. Xususan, ular 
ma'lum davrda, misol uchun davlat ishidan bo'shayotgan yoki chetlash­
tirilayotgan davrda o'z moliyaviy iaoliyatiari bo'yicha hisobotni davlat 
tomonidan bc]gilang,m mustaqil shaxslarga topshirganlar. Ushbu mustaqil 
shaxslar auditor vazitasini b<-yarganlar va taqdim etilgan ma'lumotlarning 
ma'lum qonun-qoidalarga qanchalik mos tushayotganini tekshirganlar. 

3. O'rta asrJada audit. Ushbu davr auditi bevosita Buyuk Britaniya 
bilan bog'liq. Bu davr tarixda feodalizm davri deb nomlanadi va unda 
davlat yeri keng tartibda aholiga vaqtinchalik foydalanish uchun ijaraga 
taqsimlab berilgan. Bu taqsimlangan yedardan yer egalari, davlat to'lov 
olgan. Ushbu to'lov yer egaiarining asosiy daromad manbayini tashkil 
etgall. Shu daromadrullg o'z vaqtida va to'liq yer egasiga kelib tushishini 
ta'minlash maqsadida, yer egasi bir shaxsga yer haqini ijarachilardan 
to'plashill, ikkinchi shaxsga esa mustaqil ravishda shu to'plangan 
mablag'larning hi<;obilli ymitish vazifasini topshirgan. Ma'lum davrdan 
keyin esa yer egasi auditorni taklif qilgan va yer haqi bo'yicha hisob­
kitob ma'lumotlari hilan haqiqatda kelib tushgan pul mablag'larini o'z­
aro solishtirishni so 'ragan. Auditor solishtirish natijalarini yer egasiga 
taqdirn etgan va yuzaga kelgan farqlar sababini aniqiagan. 

4. Saao'at Revolyutsiyasi davrida audit. Ushbu davr Angliyada 
davlat ro'yxatidan o'tgan dunyodagi dastlabki korporatsiyalar, ya'ni 
aksiyadorlik.iamiyatlarining yuzaga kelishi bilan izohlanadi. Bu davrda 
ushbu korporatsiyalarning moliyaviy hisobotlari hozirgidagi kabi 
korporatsiya direktorlari kengashi tomonidan tayyorlangan. Ammo ushbu 
moliyaviy hisobotlarning auditini esa tashqaridan jalb etilgan mustaqil 
auditor emas, balki shu korporatsiyalarning aksiyadorlari o'tkazganlar. 
Bunga sabab, o'sha vaqtiardagi qonun talabiga ko'ra, korporatsiya 
moliyaviy hisobotlarini audit tekshiruvidan o'tkazmoqchi bo']gan shaxs 
birinchi navbatda. shu korporatsiyaning aksiyasiga ega 00' lishi lozim bo' ]gan. 

Ushbu talab hozirgi zanlOnaviy auditda mustaqillik tamoyiliga to'g'ri 
kelmaganligi sabahli, qOllunga asosan taqiqk'l!ldi. Ya'ni auditor tek-
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shirilayotgan korporatsiyaning birorta ham aksiyasiga ega OO'lisbi mumkin 
emas. Aks holda, u shu korporatsiyada o'tkazilayotgan audit tekshiru­
vidan chetlashtirilishi lozim. 

5. Zamonaviy audit. Hozirgi zamonaviy auditining asoslari XIX 
asr o'rtalarida, ya'ni 1862-yilda Buyuk Britaniyada «Kompaniyalar 
to'g'risidagi qonun»ning qabul qilinishi bilan yaratilgan. Unga asosan, 
Britaniyaning harbir kompaniya<;i o'z hisoh-kitoh hujjatlari va moliyaviy 
hisoOOtlarini yiliga kamid.'l bir marotaba buxgaiteriya sohasidagi mustaqil 
ekspert tomonidan tekshiruvidan o'tkazishi lozlm bo'lgan. 1878-yilda 
Buyuk Britaniyada «City of Glasgow Bank» (G1'lZgo shahar tijorat banJo) 
bankrot bo'lishi munosabati bilan ushbu davlatda 1879-yilda «Majburiy 
audit" to'g'risidagi qonun qabul qilindi. 

AQSHda audit XX asr boshlarigacha bo'lgan davrda o'z mustaqil 
audit tizirniga ega bo'lmay, Britaniya audit tizimidan andoza sifatida 
foydalangan. Sabab shunda ediki, bu davrga qadar AQSHda audit 
tekshiruviga katta ehtiyoj 00' Jrnagan. Britauiyada auditor xulosasidan keng 
jamoatchilik, shu jumladan, investorlar ioydalanayotgan bir davrda, 
AQSHda ushbu xulosadan faqatgiua bank muassasalari foydalanganlar. 
Chunki bu davlatda ushbu tashkilotlar korxonalarga mablag' ajratuvchi 
asosiy manbaa hisoblangan. Bu davrlarda hali investorIar guruhi 
shakllanmagan edi. Shu sababli, ushbu davrda Britaniyadan farqli o'laroq, 
AQSH da korxonalarning asosan, ko'p hollarda esa faqatgina balans 
hisobotbri audit tekshiruvidan o'tkazilgan. Clumki bank uchun ~ozning 
foydali ishlayotgani to'g'risidagi ma'lumotdan ko'ra ko'proq uning 
qanday aktivga egaligi to'g'risidagi ma'lumot ahamiyatliroq bo'lgan. 
Sababi, korxona bank kreditIari uchun o'z aktivLari bilanjavob beradi. 
Aktiv esa balans hisobotida aks ettiriladi. Shunillgdek, ushbu davr AQSH 
auditining o'ziga xos xususiyati shundan ibomt ediki, unda kOlXonabrning 
deyarli har bir schyoti tekshirilgan, har bir hisob-kitob hujjatiari 
o'rganilgan. Bunga esa tabiiyki uzoq vaqt va mablag' talab etilgan. Shu 
sababli auditorIar keyinchalik tanlab tekshirish usulini kellg qo'llashga 
o'tishgan. 

AQSH da audit sohasining keng rivojiga 1933 va 1934-yillarda qabul 
qilingan «Qimmatli qog'ozlar bo'yicha davlat qonuni», 1937-yilda 
Qimmatli qog'ozlar va birja bo'yicha komissiya (Securities & Exchange 
Comission) ning tuzilishi, korporatsiyaiar o'z qirnmatli qog'ozlarini 
chiqarish va sotish uchun ushbu davlat tashkilotidan ro'yxatdan o'tishi, 
ro'yxatdan o'tish uchun esa har bir korporatsiya SECga majburiy tartibda 
audit tekshiruvidan o'tgan moliyaviy hisobotlariui taqdim etishLari shart 
qilib belgilanganligi turtki bo'ldi. 
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Hozirda Buyuk Britaniyada audit sohasini tartibga soluvchi, auditning 
metodik asoslarini yaratuvchi va audit standartlarini ishlab chiquvchi 
tashkilot 1880-yilda tashkil topgan Angliya va Uelsda Qasamiyod Qilgan 
Buxgalterlar Instituti (ICAEW) va Qasamiyod Qilgan Diplomli Buxgal­
terlar Uyushmasi (ACCA) hisoblansa, AQSHda Amerika Sertifikatlan­
gan Jamoat Buxgalterlali Instituti (AICPA) shu vazifani amalga oshiradi. 

Germaniyada zamonaviy audit asoslari 1870-yilda «Aksiyadorlik 
jamiyatlari to'g'risidagi qonun» ga qo'shimcha kiritilishi bilan yaratildi 
Ushbu qo'shimchaga asosan, har bir aksiyadorlikjamiyatining nazorat 
kengashi shu jamiyatning moliyaviy hisobotlarini tekshirishi va natijalli 
aksiyadorlar umumiy yig'ilishida e'lon qilishi lozim edi. 

Germaniyada audit sohasini tartibga soluvchi tashkilot 1932-yilda 
tashkil etilgan Gennaniya Auditorlar rn"tituti hisoblanadi. Hozirgi kunda 
bu tashkilotning a 'zolali 6000 dan ortiq. 

Fransiyada audit tekshiruvi bllan shug'uJ1.'lnuvchi ikki asosiy tashkilot 
mavjud. Birinchisi Ekspert - buxgalterlar palatasi bo'lsa, ikkinchisi 
Schyotlar bo'yicha komissarlarning Milliy kompaniyasidir. Buxgal­
terlar va komissarlarning asosiy farqi shundaki, buxgalterlar aksiya­
dorlik jamiyatlari tomonidan shu jamiyatlaming buxgaiteriya hisobi 
ma'lumotlari va moliyaviy hisobotlarini tekshilish uchun taklif etilsa, 
komissarlar «Fransiya aksiyadorlik jamiyatlari to'g'risidagi qonun» ga 
asosan davlat idoralali tomonidan majburiy tartibda tayinlanadi va 
yuboriladi. 

Xitoy Xalq Respublikasida zamonaviy auditning asoslari 1983-yilda 
Xitoy Auditorlik Ma'muliyati tuzilishi va shu yilda birinchi auditorlik 
firmalarining tashkil topishi bilan yaratildi. 

Audit sohasi MDH davlatlali, shu jumladan, O'zbekiston Respubli­
kasiga 1990-yillarda kirib kela boshladi. Bu davrga qadar ushbu davL'ltlarda 
mulkning asosiy qismi davlatga tegishli bo'lganligi sabab, faqatgina 
<<taftish» mavjud edi va 11 davlat idoralari tomonidan amalga oshirilar 
edi. Davlat mulkiga asoslangan sobiq Ittifoqning parchalanishi asosida 
keng tartibda xususiy mulkchilikning shakllanishi, qo'shma korxona­
laming tashkil etilishi sababli MDH mamlakatlarida audit sohasiga ehtiyoj 
keskin ortdi. Natijada ko'pgina MDH davL'ltlarida, xususan O'zbekistonda 
audit sohasining mustahkam asoslarini yaratish va ushbu sohani tartibga 
solish maqsadida <<Auditorlik faoliyati to'g'risidagi qonun» va «Auditorlik 
faoliyatining standartlari» qabul qilindi. Dastlabki milliy auditorlik 
fumalari tuzildi hamda «Katta to'rtlik»ka kiruvchi Ernst & Young. Deloitte 
& Touche, KPMG, PriceWaterhouseCoopers kabi yirik xalqaro 
auditorlik [umalari o'z vakolatxonalarini ochdilar. 
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Respublikamizda auditorlik faoliyatini me'yoriy tartibga solish va 
rivojlantirish vazifasini quyidagi tashkilotlar amalga oshiradi: 

- O'zbekiston Respublikasi Moliya vazirligi; 
- O'zbekiston buxgalterlar va auditorlar milliy assotsiatsiyasi 

(O'zBAMA); 
- O'zbekiston Auditorlar Palatasi (O'zAP). 
O'zbekiston Respublikasi Moliya vazirligi aUditorlik faoliyatining 

huquqiy asoshrini yamtish, tartibga solish va rivojlantirishda. asosiy vazifani 
bajaruvchi davlat organidir. Auditorlik faoliyatiga doir standartlar, 
me'yoriy hujjatlar, nizomlar Moliya vazirligining qarori, tasdig'i bilan, 
Adliya vazirligidan ro'yxatdan o'tgach, kuchga kiradi. 

O'zbekiston buxgalterlar va auditorlar Milliy Assotsiatsiyasi 1992-
yil 13-martdan e'tiboran rasmiy faoliyat yuritib kelmoqda. Ushbu 
tashkilot O'zbekiston Respublikasida auditorlik faoliyatining ilmiy­
mctodik asoslarilli yaratish, auditorlik faoliyati, soliqqa tortish, 
xususiylashtirish, qimmatli qog' ozlar bozori, korxonalar moliya­
xo'jalik faoliyatining tahlili va moliyaviy menejment bo'yicha qo­
nunchilik, me 'yoriy hujjatlar va milliy standartlarini ishlab chiqishda 
qatllashadi. Assotsiatsiya hozirgi kunda 4000 dan ortiq a 'zolariga ega 
bo'lib, respublikamizning deyarli barcha yirik shaharlarida o'z hududiy 
bo'limlariga ega. 

O'zBAMA - bu hududiy yoki kasbiy prillsip teng huquq asosida, 
umurniy manfaat va o'z a'zolariuing maqsadlari asosida birlashgan 
buxgalterlar, auditorlar, ilmiy va pedagog xodimlar, soliq maslahatchi­
larining respublikajamoat tashkilotidir. Assotsiatsiyaga a'zolik ixtiyoriy 
ravishda amalga oshiriladi. 

O'zBAMAning asosiy faoliyatini quyidagi to'rt tarmoqqa bo'lish 
mumkin: 

1. Moliya vazirligi bilan hamkorlikda Buxgalteriya hisobining milliy 
standartlarini hamda Auditorlik faoliyatining milliy standartlarini ishlab 
chiqadi va takomillashtiradi. 

2. Respublikamizda buxgalterlar va auditorlar malakasining yuqori 
darajada bo'lishiui ta'minlash maqsadida o'z o'quv markazida uzluksiz 
ta'lim dasturini amalga oshiradi. 

3. Maslahat va nashriyot faoliyatiIli bajaradi. Xususall, «Hammasi 
buxgalterlar UChUIl» Ilomli oylik byulleten nashr etadi. 

4. Respublikada buxgalterlar va auditorlar kasbilli rivojlantirish va 
UIli xalqaro standartlarga yaqinlashtirishni ta'milliaydi, o'zini o'zi 
boshqaradigan va o'zini o'zi tartibga soladigan buxgalterlarva auditorlarni 
shakllantirishga ko'maklashadi. 
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O'zbekiston Auditorlar Palatasi (O'zAP) - malaka sertifikatiga ega 
rnus1aqil auditorlarni ixtiyoriy tanda birlashtiruvchi, mustaqil notijorat 
jamoat tashkilotidir. Auditorlar Palatasining asosiy maqsadi auditorIar­
ning professionallik darajasini rivojiantirish va qo'llab-quvvatJashga yordam 
ko'rsatish, o'z a'zolarining kasbga oid manfaatlarini davlat va jamoat 
organlarida himoya qilish va kasbga oid talablar bo'yicha barcha o'zga­
rishlar to'g'risidagi va axborot ta'rninoti bo'yicha aloqa o'rnatishdan 
iborat. Ushbu tshkilot 2000-yil avgust oyida tashkil etilgan. Palata qoshida 
auditorlik professional etika, xalqaro munosabatlar, metodologiya, 
a 'zolik, qonunchilik islohotlari sohalari bo'yicha qo'mitalar faoliyat 
yuritmoqda. Auditoriar palatasiga a'zolikning quyidagi to'rt xiI turi 
mavjud: 

- faxriya'zolik: 
- haqiqiya'zolik 
- uyushmaviy a'zolik; 
- a 'zolikka nomzod. 
Ushbu tashkilotlaming o'zaro aloqasini 1.3-chizrnadagi kabi tasvir­

lash mumkin. 
Hozirgi kunda respublikarnizda bozor iqtisodiyotiga asosiangan 

buxgalteriya hisobi va audit tizimi shakllandi va kun sayin takomillashib 
bormoqda. Bu esa «biznes till» hisobiangan va mahalliy kompaniyaiar 
tomonidan tayyorlangan buxgalteriya rna'lumotlarini xalqaro talablar 
asosida, xorijlik sarmoyadorlar talablaridan kelib chiqqan holda tuzish 
va taqdim etish imkonini berish orqali yurtimizning jahon iqtisodiy 
tizimiga tobora kengroq kirib borishiga va xorij sarmoyasini keng hajmida 
respublikamizga jalb etishga imkon beradi. 

l.3-chizma 

O'zbekiston Respuhlikasida auditorlik faoJiyatining tashldliy-baquqiy 
asoslarini yaratuvcbi orgaftlar 

I O'zbekiston Respublikasl Mohya vazirhgi r- O'zbeklston 
Respublikasi Adliya 

I vazirligi 

l 1 
Buxgalterlar va audltorlar O'zbekiston Audltorlar 

milhy assotS18tslyasl Palatasl 
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1.6. XXI asr audit sohasidagi muhim o'zgarishlar 

Zamonaviy audit sohasining maqsad va uslubiyati XX asr boshlarida 
deyarli noma'lum bo'.Igan bo'lsada, uzoq tarix davomida tijorat va davlat 
moliyasini boshqarishjarayonida auditning u yoki bu ko'rinishi mavjud 
bo'.lgan. Buni biz yuqorida keltirib o'tgan auditnillg rivojlanish tarixi 
jarayonida ham ko'rishimiz mumkin. Omuman olganda, audit sohasida 
XX asrda quyidagi muhim o'zgarishlar yuz berdi1: 

1. Majburiy audit bllan bir qatorda ixtiyoriy auditDing yuzaga kelishi. 
XIX asr yakuni, XX asr boshlarigacha audit asosan yuqori turuvchi 
tashkilotiar, davlat muassasalari talablga asosan o'tkazilgan bolsa, XX 
asrdan e'tiboran audit tekshiruvidall o'fish maqsadida korxonalar 
rahbarlari o'zlari ixtiyoriy ravishda mustaqil auditorlarni taklif eta 
boshladilar. 

Bunga asosiy sabab ishlab chiqaruvchi korxonalar hajmi keskin 
sur'atlar bilan kengayib borgan Sano'at Revolyutsiyasi davrida korxona 
rahbarlari butun ishlab chiqarish jarayollini o'z nazoratlarida ushlab 
turishda qiyinchiliklarga duch ke.lganliklari sababli yollanma menejeriarni 
ishga taklifeta boshladilar. Boshqaruv jarayoninillg bu ko'rinishda ikkiga 
ajralishi korxona rahbarlariga bir tarafdan boshqaruv borasida ancha 
yengillik keltirgan bo'lsa, boshqa tarafdan xatarni ham yuzaga keltirdi. 
Ya'ni menejerlarnillg davlat qonunlari va korxona boshqaruv siyosatidan 
chetga chiqish, o'z mafaatlarini korxona manfaatlaridan ustun qo'ygan 
holat yuzaga kelganda boshqaruvning menejerlar qo'liga o'tishi korxona 
uchun ham, uning rahbari uchun ham juda qimmatga tushishi mumkin 
edi Ana shunday bir vaziyatda rahbarlar doimiy ravishda mustaqil auditorlar 
xizmatidan foydalana boshladilar. Burring natijasida, shu davrda majburiy 
audit bilan bir qatorda ixtiyoriy audit ham yuzaga keldi. 

2. Moliyaviy hisobotlar auditi obyektining kengayishi. 1900-yilga 
qadar audit asosan firibgarlik holatlarini aniqlashga qaratilgall edi. XX 
asmillg birinchi yarrnidan boshlab auditning maqsadl firibgarlikni 
aniqlashdan chetlangan holda, moliyaviy hisobotlar korxonaning 
moliyaviy holati, faoliyat natijalari va moliyaviy holatdagi o'zgarishlarni 
to'liq va haqqoniy ravishda aks ettirayotganini o'rganish tomon qaratildi. 
Bunga asosiy sabab endilikda korxonalar moliyaviy hisobotidan fa­
qatgina bank muassasalari emas, balki investorlar guruhi ham foydalana 
boshladi. 

1 Arens A. Alvin, Elder J. Randal, and Beasley Mark «Auditing and Assurance 
SelVices» (12th Edition). 
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Yuqorida ta 'kidlaganimizdek, xx asrga qadar bo'1gan davrda korxonalar 
tashkil etilishi yoki ish hajrnini kengaytirishlari uehun asosan bank 
kreditidan foydalanganlar. Bu davrga qadar korxonalar asosan balans 
hisobotini audit tekshiruvidan o'tkazganlar. Chunki banklar uehun 
korxonaning moliyaviy holati haqidagi ma'lumot ko'proq ahamiyat 
kasb etgan. Sababi, kreditorlar olgan kreditlari yuzasidan o'z balans­
laridagi aktivlari bilan javob berganlar. 

XX asrdan e'tiboran, korxonalar kredit bilan ehegaralanmagan 
holda qirnmatli qog'ozlarni sotish asosida ham qo'shirncha kapital 
(investitsiya) jalb eta boshladilar. Shunga asosan, moliya bozoriga 
investorIarning kirib kelishi moliyaviy nat~ialar to'g'risidagi hisobotga 
e'tiborni keskin oshirdi. Bunga asosiy sabab shunda ediki, investorlar 
dividend olish maqsadida korxonalarga investitsiya taqdirn etadilar. 
Dividend esa korxona iaoliyatining natijasi, ya'ui daromad bilan bog'liq. 
Daromad esa moliyaviy natijalar to'g'risidagi hisobotda aks ettiriladi. 
Shuning uchun, moliyaviy natijalar to'g'risidagi hisobotni audit 
tekshiruvidan o'tkazish korxonalar uehun dolzarb masalaga aylandi. 

3. Auditor javobgarligining ortishi. Auditorlik etikasi. XX asrga kelib 
audit sohasining eng muhirn o'zgarishlaridan biri auditorning moliyaviy 
hisobotlardan foydalanuvehilar guruhi oldidagi majburiyatining ortishi 
bo'ldi. Dastlabki davrlarda auditorIar asosan banklar oldida javobgar 
bo'lgan bo'lsalar, endilikda ular millionlab investorlar oldida ham 
javobgarlikka ega bo'ldilar. Chul1ki investt.>rlar o'z iqtisodiy qarorlarini 
faqatgina auditorlar tekshiruvidal1 o'tgan moliyaviy hisobotlar asosida 
qabul qiladilar. Natijada auditor o'z faoliyatini faqatgina o'z manfaatini 
ko'zlagan holda, yoki e'tiborsizlik bilan olib borishi jamiyatning juda 
ko'plab a'zolariga ziyon kel1irishi mumkinligi sababli auditorlik 
fuoliya1illil1g etikasil1i, boshqaeha qilib aytganda, auditorlik faoliyatining 
«Odobnomasini~ shakllantirishga ehtiyoj yuzaga keldi. Buning asosida, 
ko'pgina davlatlarda, shu jumladan, O'zbekistonda ham «Auditorlik 
etikasi~ prinsiplari ishlab ehiqildi. Shu bilan birgalikda auditorIar 
faoliyatini tartibga soluvehi bir qator me'yoriy hujjatiar ham qabul 
qilindiki, ular auditorlaming o'z vazifhlarinixolisona va faqatginajamiyat 
manfaatidan kelib ehiqqan holda bajarishlarini 1a'minlashga qarati1gandir. 

4. Taolab tekshirish uslubiniog yuzaga kelishi. Audit sohasi yuzaga 
kelgan dastlabki davrlarda auditor tomonidan korxonada ma'lum davr 
oralig'ida sodir etilgan bareha operatsiyalar tekshirilgan. Ammo 1900-
yillardan boshlab Buyuk Britaniya, AQSH kabi rivojlangan davlatlarda 
yirik korxonalaming yuzaga kelishi bareha operatsiyalarni tekshirishni 
imkonsiz qilib qo'ydi. Sabab bn korxonalarda bir knnning o'zida juda 
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ko'plab operatsiyalar sodir bo'lishi. yil davomida esa ularning so.J. 
millionlarga borib yetishi, ularni tcbhirish uchlln auditordan uzoq vaqt 
talab etilishi va natijada audit tekshiruvi korxona UChUll juda qimmatga 
tushishida edi Bu masalaning yechimi sifatida, auditorIar taalab teksbirish 
uslubini qo'llay boshladilar. Natijada auditorIar kOIXollalarda sodir 
etilgan barcha operatsiyalarni emas, balki bir turdagi operatsiyaIarning 
bir llechtasini tanlab olib o'rganish orqali qolganlarining to'g'ri yoki 
noto'g'ri ekallligini taxmin qiL'ldigall bo'ldilar. Natijada audit tekshiruvi 
uchun kamroq vaqt sarflanadigan va bu xizmat mijoz uchun ancha arzonga 
tushadjgan bo'idi Buning llatijasida auditorIar xizmatidan £:'lqatgina yirik 
kOIXonaiar emas, balki kichik va o'rta hajmdagi kOIXollalar ham 
foydalanishlari uchun imkolliyat yuzaga keldi. 

5. Iehki nazorat tizimi - tulab tekshirish uslubining asosi sifatida. 
AuditorIar tanlab tekshirish uslubini o'zlashtirgach, bu uslubni samarali 
qo'llashjarayollida ichki nazorat tizimining muhim o'rni bor ekanligini 
anglab yetdilar. Ichki nazorat tizimining mohiyati va uni o'rganish uchun 
auditorIar tomonidall qo'l1aniladigall usiublar keyingi boblarda batafsil 
o'rganiladi. Ushbu bo'limda ichki nazorat tizimi nima sababdall auditor­
Iarga tanlab tekshirish uslubini samarali qo'l1ash imkonini berishi haqida 
tasavvur hosil qilish maqsadida bu tizimga qisqacha ta'rif keltiramiz. 
Korxonaning iehki nazorat tizimi - ushbu korxona o'z oldiga qo'ygan 
maqsad va vazifalarga, sh. jumladan, ishonehli moliyaviy axborotni 
tayyorlash vazifasiga erishishini ta'minlash maqsadida korxona 
tomonidu ishlab chiqilgan barcha qonun-qoidalar, ehora-tadbirlar 
majmuyidir . 

Ichki nazorat tizimining bir llamunasi sifatida kOIXonaning o'z 
aktivlarini saqlashni ularning hisobini yuritishdan ajratuvchi tashkiliy 
tuzilmasini keltrish mumkin. Misol uchun, korxona llaqd pullarini 
saqlovchi kassir shu pullar hisobini yuritishi mumkin emas. Bu vazifalar 
taqsimoti deb llomlalladi. Ya'ni bir operatsiyani faqatgina bir xodim 
emas, kamida ikki yoki Ulldan ortiq xodimlar amalga oshirndilar. Natijada, 
bir xodim ishi o'z-o'zidan ikkinchi bir shaxs tomonidan tekshirib 
boriladi. Yuqoridagi misolda kassir vazifasi buxgalter tomonidan 
tekshiriladi, buxgalter esa kassir vazifasini bajara oImaydi. Aks holda 
buxgalter naqd pul suiiste'moliga yo'l qo'ygan holda, bu firibgarlikni 
buxgalteriya hujjatIariga tegishli o'zgartirishlar kiritish orqali berkitib 
yuborar va natijada kOIXona zarar ko'rar edi. Bu vaziyatda samarali ichki 
nazorat tizimining vazifasi kassir va buxgaiter faqatgina o'z ishlarini 
bajarishlari, biri ikkinchisining ishini o'z qo'liga oImasligini ta'min­
Iashdan iborat. 
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1 Ichki nazorat 1izimini baholash tanlab 1ekshirish uslubini qo'llash­
I. ning asosiy sharti bo'lib qoldi. AuditorIar korxona buxgal1eriya va 
I. moliyaviy axborot tizimini o'rganish orqali moliyaviy hisobotlardagi 
\ ma'lumotlarni tekshirish uchun zarur bo'lgan tekshiruv ko'lami va 
vaqtini oldindan aniqlash imkoniga ega bo'ldilar. Buning natijasida 
auditorlar quyidagi xulosaga keldilar - deW nazorat tizimi quchalik. 
sifatli bo'lsa, tekshiruv ko'lami shunchalik kam bo'lishi mumkin~. 
Ya'ni yaxshi tuzilgan ichki nazora1 tizimiga ega korxonada audit tek­
shiruvini, uning hajrnini kamaytirgan holda, qisqa vaqt ichida tugatish 
mumkin. Ichki nazorat tizimi sust bo'lganjoyda esa tekshirish hajmi 
oshirilishi lozirn. Demak, ichki nazorat 1izimi va audit tekshiruvi ko'lami 
o'zaro teskari bog'langan. 

6. Audit tekshiruvida kompyuter texnologiyalarining roli. XX asr 
oxiriga kelib insoniyat tarixda taraqqiyo1ning yangi bosqichiga o'tdi Bunga 
sabab bizniJlg kundalik hayotimizga keng ko'lamda kompyuter 
texnologiyalarining kirib kelishi bo'ldi. lnsoniyatning bu buyuk ixtirosi 
jamiyatning har bir qallarniga, shu jumiadan, buxgalteriya va audit 
sohasiga ham o'zining katta ijobiy ta'sirini o'tkazdi. Kompyuter texnolo­
giyalaridan keng ko'L-"lmda foyda11nish buxgalteriya xodimlariga korxona­
larda sodir etilayotgan ko'plab operatsiyalarni qisqa vaqt ichida qayta 
ishlash. oraliq moliyaviy hisobotlarni tez va aniq tuzish iJnkonini ber­
moqda. Kompyuter texnologiyalarini audit tekshiruvijarayonida qo'llash 
natijasida mijoz moliyaviy hisobotlarini, buxgalteriya hisobi ma'lumot­
larini qisqa vaqt ichida, samarali va ancha ishonchli tarzda tekshirish 
iJnkoniyati yuzaga keldi. Kompyuter texnologiyalarini audit amaliy01ida 
qo'llash auditorlik tekshinlVi samaradorligini oshirish bilan bir qatorda, 
auditorIar zirnmasiga muhim talablarni ham qo'ydi. Ya'ni endilikda 
auditorlar mijoz buxgalteriyasidagi hujjatlar tekshiruvi bilan bir qatorda 
buxgalteriya bo'lirni kompyuter vositalari va dasturlarining to'g'ri tuzilgani 
va 0' rnatilganini ham tekshirishlari zarnr bo'lib qoldi. Bu esa auditordan 
avvalo, uning o'zi kompyuter vosi1alari va dasturlaridan samarali ioyda­
lana olish ko'nikmasiga ega bo'lishni tahb etadi. 

Yuqoridagi ta'riflarni umumlashtirib aytishimiz mumkinki, XX asrda 
audit sohasida quyidagi muhim o'zgarish va yangiliklar yuz berdi: 

1. Moliyaviy hisobotlarda firibgarlikni aniqlashdan ularning xolisona 
tuzilganini o'rganishga tomon burilish. 

, 2. AuditorIar xulosalaridan foydalanuvchilar qatoriga bank muas-
sasalari va davlat idoralari bilan bir qatorda investorlarning ham kirishi. 

3. Auditorning uchinchi taraf oldidagijavobgarligining ortishi. Audi­
torllk etikasining yuzaga kelishi. 
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4. Korxonada sodir etilgan operatsiyalarni to'liq tekshirish uslubi 
o'rniga tanlab tek<;hirish uslubining qo'llanilishi. 

5. Tekshiruv ko'lami va vaqtini belgilash maqsadida ichki nazorat 
tizimi sifatini o'rganish zanlriyati. 

6. Audit tekshlruvi jarayonida axborot texnologiyalarining keng 
ko'lamda qo'lianilishi. 

Audit aniq dalillarga asoslangan soha bo'lsada, uning ham o'ziga xos 
cheklanishlari mavjud. Ular qatoriga quyidagilami kiritishi1l1iz mumk.in: 

1. Audit tekshiruvining o'tkazilishi korxona moliyaviy hisobotlarida 
hech qanady noto'g'ri ma'lumot keltirilmagan degani emas. Chunki 
auditorlar o'z tekshiruvlarini tanlab tekshirish uslubi asosida o'tkazishlari 
sabab qaysidir schyot va hujjatiarni o'rganib. qaysidirlarini esa qoldirib 
ketishga majburlar. Shu qolib ketgan schyot va hujjatlarda esa qandaydir 
xatoliklar bo'lishi, bu esa moliyaviy natijalarga o'tib ketgan bo'lishi 
ehtimoldan xoli emas. Demak. moliyaviy hisobotlarda muhim xatoliklar 
yo'qligini tasdiqlashning iloji yo'q. Shu sababli auditor xulosasi kafolat 
dalolatnomasi deb emas, balki mustaqil auditorning professional fi.kri 
bayon etilgan hujjat deb qabul qilinishi lozim. 

Shunday bo'lsada, uzoq yillar davomida jamiyat tomonidan 
auditorlik xulosasi muhim hujjat deb qabul qilinayotgan ekan, mustaqil 
auditorning professional tikriga ishonish mumkin. 

2. Boshqa bir qator sohalar kabi auditda ham inson omili mavjud, 
ya'ni inson tomonidan bilmagan hold a yo'l qo'yilishi mumkin bo'lgan 
xatoliklar (ushbu holda auditor tomonidan). Bu omil sababi auditor­
ning jismoniy yoki ruhiy toliqishi, e'tiborsizligi va buning natijasida 
auditor moliyaviy hisobotlar yuzasidan to' g'ri fikrga kela olmasligi 
mumkin. 

Yuqorioagilardan xlliosa qilib shuni aytish mumkinki, auditor jamiyat 
iqtisodiy hayotida muhim o'rin tutib, moliyaviy barqarorlikni ta'minlashda 
katta rolo'Yl1aydi 

Shu o'rinda llshbu fanning ahamiyati. hozirda yuz berayotganjahon 
moliyaviy-iqtisodiy inqirozi sharoitidaga roli va vazifaL'uini talabalarga 
samarali asosda yetkazib berish o'qituvchidan ham katta mahorat talab 
etadi Bu borada yangi pedagogik texnologiyalardan foydaL'Ulish maqsadga 
muvofiq. Umumiy ko'rinishda yangi pedagogik texnologiyalar tarkibiga 
quyidagilar wadi: 

- fanning identifikatsiyalashgan o'quv maqsadlarini ishlab chiqish; 
- o'qitishning maqsadli shajarasi; 
- o'quv maqsadlarini nazorat topshiriqlariga aylantirish; 
- maqsadga erishish usullari; 
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- erishilgall 0' quv maqsadlarini baholash.l 
Audit asoslarining mazkur va keyingi boblarilli ana shu pedagogik 

texnologiya asosida tashkil etish mavzuning yoritilishiga xizmat qiladi. 

Qisqacha xulosalar 

Audit atamasi lotin tilidan olingan bo'Jib, «eshituvchi», «eshitmoq» 
ma'llolarini anglatadi. Ushbu atamaning amaliyotga kirib kelishi borasida 
turli qarashlar mavjud. Ushbu qarashl1f audit atamasining kelib chiqishiga 
doir turli ftkrlarni ilgari sursada, ular 0' rtasida auditnillg mohiyatiga 
doir umumiylik ham mavjud, xususan, yuqoridagi qarashlarning har 
birida auditor (1) jamoatchilik ishonchini qozongan; (2) o'zining 
ma'lum bir qobiliyati, bilimi bilan o'zgalardan ajralib turgan; (3) jamiyat 
farovonligi, rivoji yo'lida xizmat qilgan shaxs sifatida namoyon bo'ladi. 
Auditor jamiyatda o'ta muhim va mas'uliyatli o'rin egallaydi. 

Audit - shu sohada £'loliyat yuritish huquqiga ega bo'lgan shaxslar 
tomonidan korxona moliyaviy axborotining to'g'ri va to'liqligini, ma'lum 
qonun-qoidalarga asosan tuzilgani yoki ularga mos tushishini tekshirish 
va natijani manfaatdor tarafga yetkazishga yo'naltirilgan faoliyatidir. 

Audit sohaning tekshiruv predmeti - korxonaning moliyaviy hiso­
botlari hisoblanadi. Ushbu tekshiruv natijasini auditor o'z xulosasi orqali 
ma'lum qiladi. Auditor xulosasi (1) ijobiy xulosa; (2) shartli ijobiy 
xulosa; (3) salbiy xulosa; (4) xulosa berishdan bosh tortish ko'rini­
shida bo'ladi. 

Audit sohasini rivojIanish bosqichlariga ko'ra (1) ibtidoiy audit; 
(2) qadim Yunoniston va Rimda audit; (3) 0'11a asrlarda audit; (4) sa­
no'at Revolyutsiyasi davrida audit; (5) zamonaviy audit kabi besh 
bosqichga ajratish mumkin. 

Hozirgi zamonaviy auditining asoslari XIX asr o'rtalarida, ya'ni 
1862-yilda Buyuk Britaniyada «Kompaniyalar to'g'dsidagi qonun»ning 
qabul qilinishi bilan yaratilgan.AQSH da audit sohasining keng rivojiga 
1933 va 1934-yil11fda qabul qilingan «Qimmatli qog'ozlar bo'yicha davlat 
qonuni», 1937-yilda Qimmatli qog'ozlar va bitja bo'yicha komissiya 
(Securities & Exchange Comission) ning tuzilishi turtki bo'lili. Hozirda 
Buyuk Britaniyada audit sohasini tartibga soluvchi, auditning metodik 
asoslarini yaratuvchi va audit standartlarini ishlab chiquvchi tashkilot 
1880-yilda tashkil topgan Angliya va Uelsda Qasamyod Qilgan Buxgal-

1 B.Yu. Xodiyev VII boshqalar - «Yllngi pedagogik texnologiyalar» - T.: 2007, 
27-bet. 
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terIar Instituti (ICAEW) va Qasamyod Qilgan Diplomli BuxgalterIar 
Uyushmasi (ACCA) hisoblansa, AQSHda Amerika Sertifikatlangan Jamoat 
Buxgalterlari Instituti (AICPA) shu vazifani amalga oshiradi. 

Respublikamizda auditorlik faoliyatini me 'yoriy tartibga solish va 
rivojlantirish vazifasini quyidagi tashkilotlar amalga oshiradi: 

- O'zbekiston Respublikasi Moliya vazirligi; 
- O'zbekiston buxgalteriar va auditorIar milliy assotsiatsiyasi (O'z-

BAMA); 
- O'zbekiston Auditorlar Palatasi (O'zAP). 
Audit sohasida XX asrda quyidagi muhirn o'zgarishlar yuz berdi: 
1. Majburiy audit bilan birga ixtiyoriy audit yuzaga keldi. 
2. Moliyaviy hisobotlar auditi obyekti kengaydi. 
3. Auditor javobgarligi ortdi va «Auditorlik etikasi" tuzildi. 
4. Tanlab tekshirish uslubi yuzaga keldi. 
5. Ichki nazorat tizirni tanlab tekshirish uslubinil1g asosiga aylandi. 
6. Audit tekshiruvida kompyuter texnologiyalarining roli ortdi. 

Glossariy 

Amerika Buxgalterlar Assotsiatsiyasi (American Accounting 
Association) - buxgaiteriya sohasida ta'lim va ilmiy izlanish bilan 
shug'ullanuvchil.arning ko' ngilli uyushmasi. Tashkilotning asosiy maqsadi 
buttm dunyo bo'ylab buxgalteriya sohasidagi ta'lim, ilmiy izlanish va 
amaliyotni rivojlantirishga xizmat qilishdan iborat. Amerika Universi­
tetlarining buxgalteriya o'qituvchilari uyushmasi sifatida 1916-yilda 
tashkil topgan. 1936-yildan Amerika Buxgaltcrlar Assotsiatsiyasi deb 
nomlanadi. 

Amerika Sertifikatlangan Jamoat Buxgalterlari Instituti (American 
Institute o/Certified Public AccQuntants (A/CPA) - ynqori professional 
talablarga javob beruvchi va moliyaviy hisob tizimining sifatini ko'tarishga 
xizmat qiluvchi mustaqil auditorlaming milliy professional uyushmasi. 
Ushbu tashkilot 1887 -yilda AQSH da tashkil topgan va <~erika Audi­
torIar Assotsiatsiyasi~ deb nomlangan. 1957 -yildan e'tiboran «Amerika 
SertifIkatlangan Jamoat Buxgalteriari Instituti» nomil1i olgan. 

Angliya va Uelsda Qasamyod Qilgan Buxgalterlar Instituti (Institute 
0/ Chartered Accountants in England & Wales (lCAEW) - Buyuk 
Britaniyaning auditorlik faoliyatini tartibga soluvchi eng yirik tashkilot. 
Angliyaning buxgalteriya va audit sohasidagi oltita uyushmasining 
birlashishi natijasida 1880-yilning may oyida tashkil topgan. Hozirda ushbu 
tashkilot talabalami o'qitish, uzluksiz ta'lim dasturlarini amalga oshirish, 
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professional va etika standartlarini ishlab chiqish va o'z a'zolariga maslahat 
xizmatlarini ko'rsatish bilan shug'ullanadi. ICAEW hozirda o'zining 
124.000 dan ortiq a'zolari bilan Evropaning audit va buxgalteriya 
sohasidagi eng yirik tashkilot hisoblanadi. 

Attestatsiyajunksiyasi (Attest junction) - mustaqil tashqi auditoming 
asosiy vazifasi. Ushbu funksiyaning mohiyati moliyaviy hisobotlarda 
keltirilgan ma'lumotlarning ishonchli va asosliligi yuzasidan auditorning 
mustaqil va xolis fIkrini ifodalashdan iborat. 

Audit (audit) - mijoz moliyaviy hisobotlari, buxgalteriya tizirni 
ma'lumotlari va korxonaning ichki hamda tashqi manbalaridan 
qo'shimcha ma'lumotlarni to'plash va tckshirishga yo'naltirilgan faoliyat. 

Auditor (Certified public accountant) - auditorlik malaka imtihonini 
muvaffaqiyatli topshirgan, ma'lumot va tajriba bo'yicha talablargajavob 
berganlik uchun maxsus tashkilotlar tomonidan sertifIkatlangan va shu 
asosda auditorlik faoliyati bilan shug'ullanish huquqi berilgan shaxs. 

Auditorlik xulosasi (auditors' standard report) - mijoz moliya­
viy hisobotlariga doir o'tkazilgan audit tekshiruvi natijalarini ushbu 
hisobothrdan tashqi foydalanuvchilarga yetkazishga mo'ljallangall hujjat. 
Auditorlik xulosasi kirish, tahliliy (asosiy) va xulosa qismlaridan iborat 
bo'ladi. 

Auditorlik /aoliyatining milliy standartlari (National auditing 
standards) - Q'zbekiston Respublikasi Moliya vazirligi tomonidan 
tasdiqlangan va Respublikada auditorlik faoliyati sifatining yuqori darajada 
bo'lishini ta'minlashga qaratilgan, mustaqil auditorlarga qo'yiladigan 
talablar majmuyi. 

AQSH Umumqabul Qilingan Audit Standartlar; (US Generally 
accepted auditing standards) - auditorlar o'z xizmatlarini yuqori sifatda 
ko'rsatishlariga xizmat qili"h maqsadida AICPA tomonidan qabul qilingan 
10 standartlar to'plami. 

AQSH Umumqabul Qilingan Buxgaiteriya Tamoillari (US Generally 
Accepted Accounting Principles) - AQSh Moliyaviy Hisob Standartlari 
Qo'mitasi (Finaclal Accounting Standards Board) tomonidan qabul 
qilingan va moliyaviy hisobotlami tayyorlashda majburiy tusga ega bo'lgan 
talablar majmuyi. 

Buxgalteriya hisobining milliy standartlar; (National accounting 
standards) - Q'zbekiston Respublikasi Moliya vazirl.igi tomonidan 
tasdiqiangan va respublikada moliyaviy hisob tizimini birxillashtirish va 
takomillashtirishga qaratilgan talablar majmuyi . 

.(jobiy auditorlik xulosasi (unqualified opinion) - mijoz moliyaviy 
hisohotiari korxona moliyaviy holati va operatsiyalarining natijasini 
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BHMSga mos ravishda aks ettirganiga ishoneh hosil qilganda mustaqil 
auditor tomonidan tayyorlanadigan hujjat. 

Ichki nazorat tizimi (internal control structure) - korxona o'z oldiga 
qo'ygan maqsad va vazifalarga, shu.iumladan, ishonehli moliyaviy axbo­
rotni tayyorlash vazifasiga erishishini 13 'minlash maqsadida korxona tomo­
nidan ishlab ehiqilgan bareha qonun-qoidalar, ehora-tadbirlar majmuyi. 

Mustaqillik tamoyili (independence principle) - mijoz korxonaga 
nisbatan to'liq mllstaqil bo'lmagall holda audit tekshimvini olib borish 
va auditorlik xulosasini berishni taqiqlovchi eng muhim stalldart. 

Salbiy auditorlik xulosasi (adJlerse opinion) - korxona taqdirn etgall 
moliyaviy hisobot BHMS standartlarilli to'liq yoki asosall buzib 
tayyorlangan hollarda tekshiruv o'tkazgan auditor tomonidan tayyor­
lanadigan hujjat. Bu holltkia moliyaviy hisobotlarda o'ta muhim xatolik­
larga yo'l qo'yilgan bo·J.adi va bu hisobotlardan foydalanish tashqi 
foydalanuvehilar uehun mutlaqo asossiz hisoblanadi. 

Shartli ijobiy xulosa (qualified opinion) - tekshirilgan korxona 
moliyaviy hisobotlari, uning ba'zi bir elementlarini hisobga olmaganda, 
BHMSga asosan ttlZilganda tayyorlanadigall hujjat. Ushbu vaziyatda 
moliyaviy hisobtlarda BHMSning ba 'zi standartlarini buzish hollari ro'y 
bergan bo'ladi, ammo bu holat salbiy xulosa berish darajasida muhim 
hisoblanmaydi. 

Shotlandiya Sertijikatlangan Buxgalterlar Imtituti (Intitute 0/ Certified 
Accountants in Scotland) - 1854-yilda tashkil topgan dunyoning birinehi 
auditorlik uyushmasi. Ushbu tashkilotning asosiy vazifalari qatoriga 
13labalami o'qitish, uzluksiz ta'lim va qayta tayyorlash dasturlarini amalga 
oshlrlsh hamda o'z a 'zolariga maslahat xizmatlarini ko'rsatish kiradi. 

Vzbekiston AuditQrlar Palatasi (O'zAP) (Chamber 0/ Auditors 0/ 
Uzbekistan) - malaka sertifIkatiga ega mustaqil auditorlarni ixtiyoriy 
tarzda birlashtiruvehi, mustaqil notijorat jamoat tashkiloti. Auditorlar 
Palatasinillg asosiy maqsadi auditorlarniug professionallik darajasini 
rivojlantirish va qo'llab-quvvatlashga yordam ko'rsatish, o'z a'zolarining 
kasbga oid manfaatlarini davlat va jamoat organlarida himoya qilish va 
kasbga oid talablar bo'yieha bareM o'zgarishlar to'g'risidagi va axborot 
ta'minoti bo'yieha aloqa o'matishdan iborat. 

O'zbekiston Respublikasi buxgalterlar Jla auditorlar milliy 
assotsiatsiyasi (National association 0/ accountants &- auditors 0/ the 
Republic 0/ Uzbekistan) - hududiy yoki kasbiy prinsip teng huquq 
asosida umumiy manfaat va o'z a'zolarining maqsadlari asosida birL'lshgan 
buxgalterlar, auditorlar, ilmiy va pedagog xodimlar, soliq maslahat­
ehilarining respublika jamoat 1ashkiloti. 
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Qasamyod Qilgan Diplomli Buxgalterlar Uyushmasi (Association 0/ 
Chartered Certified Accountants) - buxgalteriya hisobi va audit sohasida 
professional malakali kadrlarni tayyorlashga xizma1 qiluvchi tashkilot. 
Ushbu tashkilot 1904-yilda Londonda ruzilgan va «London Buxgalterlar 
Assotsiatsiyasi» deb nomlangan. 1996-yildan e'tiboran ACCA nomini 
olgan. Uning hozirda dunyoning 170 dan ortiq mamlakatlarda 320.000 
dan ortiq a 'zolari mavjud. 

Qimmatli qogozlar va hirja bo'yicha komi,~siya (Securities &­
Exchange Comission) - investorlarni himoya qilish, moliya bozori 
a 'zolarining tartibli, halol va samarali faoliyat yuritishlari uchun 
imkoniyat yarati .. h va kapital shakllanishini osonlashtirish maqsadida 
1934-yilda AQSHda «Qimmatli qog'ozlar bo'yicha davla1 qonuni» ning 
qabul qilnishi bilan yuzaga kelgan. 

Xulosa berishdan bosh tortish (Disclaimer 0/ opinion) - auditor 
moliyaviy hisobot yuzasidan hech qanday fikr bera olmasligini 
ko'rsatuvchi hujjat. Ushbu hujjat auditorning o'z ftkrini bildirishiga yo'l 
qo'ymayo1gan omillarni ham ko'rsatishi shart. 

Takrorlash va nazorat savoUari 

l. Audit atamasining mohiyati nimada? 
2. Audit atamasining amaliyotga kirishi borasidagi asosiy qarashlarni 

keltiring. 
3. Auditomingjamiyat farovonligini ta'minlashdagi o'mini bayon eting. 
4. Auditorlik faoliyatining bosh maqsadi nimada namoyon bo'ladi? 
5. Xizmat kO'rsatuvchi, savdo va isblab chiqaruvchi korxonalarda 

audit tekshiruvining asosiy predmetini bayon eting. 
6. Auditorlik xulosalarining turlarini sanab o'ting. 
7. Audit tekshiruvining asosini tashkil etuvchi postulatlarni keltiring. 
8. Auditning tarixiy rivojlanish bosqichiarini yori1ing. 
9. Respublikamizd'l audi10rlik faoliyatining 1ashkiliy-huquqiy asosIarini 

shakllantirish va tartibga solishda qanday davlat organlari va jamoat 
tashkilotlari ishtirok etadilar va ularning vazifalari nimadan iborat? 

10. XX asrda auditorlik faoliyatida qanday muhim o'zgarishlar ro'y 
berdi va buning sabablari nimada? 

11. Yangi pedagogik texnologiyaning tarkibiy e1ementlarini sanab 
o'ting va ularning audit asoslari £'lllini tashkil etishdagi ahamiyatini 
yoriting. Ma'ruzachining audit asoslari fanini qanchalik ushbu ele­
mentlarga mos holda tashkil etayotganini baholang. 
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II bob. AUDITORLIK FAOLIYATINING HUQUQIY 
ASOSLARI, XALQARO VA MILLIY 

AUDIT STANDARTLARI 

2. t. O'zbeldstOD Respublikasida auditorlik faoliyatini tartibga 
soluvchi me'yoriy hujjatlar 

Respublikaroizda auditorlik faoliyatini tashkil etish va o'tkazish 
uslubiyati auditorlik faoliyatining xaIqaro amaIiyoti va tajribasiga 
asosianadi. Ammo auditni samarali tashkil etishda faqatgina audit 
uslubiyati emas, balki auditning huquqiy asosiari ham muhim rol 
o'ynaydi. Bu borada respublikamizda bir qator amaliy ishlar bajaril­
moqda. Xususan, mustaqillik yillarida respublikamizda auditorlik 
faoliyatining huquqiy asosiarini belgilab beruvchi quyidagi me 'yoriy 
hujjatlar qabul qilindi: 

- «Auditorlik faoliyati to'g'risida» gi O'zbekiston Respublik,'lsi qonuni. 
1992-yil 9-dekabr, Toshkent sh.; 

- Yangi tahrirdagi «Auditorlik faoliyati to'g'risida» gi O'zbekiston 
Respublikasi qonunini kuchga kiritish to'g'risidagi O'zbekiston Respub­
likasi Oliy Majlisining qarori. 2000-yil26-may, Toshkent sh.; 

- «Moliyaviy nazoratni o'tkazish va xo'jalik hayotiga auditorlik 
shaklidagi nazoratni tatbiq etish to'g'risida» gi O'zbekiston Respub­
likasi Vaziriar Mahkamasining 1993-yil 3-maydagi 198-son qarori; 

- «Auditorlar va auditorlik fIrmalarini Daviat ro'yxatidan o'tkazish 
Nizomini tasdiqlash to'g'risida» gi O'zbekiston Respublikasi Vazirlar 
Mahkamasining 1993-yil 17-iyundagi 293-son qarori; 

- «Yuridik shaxslarga O'zbekiston Respublikasi hududida auditorlik 
faoliyati bilan shug'ullanish huquqini beruvchi maxsus ruxsatnoma 
(litsenziya) berish tartibi to'g'risidagi Nizom». O'zbekiston Respublika­
si Moliya vazirligi tomonidan 1993-yil 10-mayda 41-son bilan tas­
diqIangan. 

- «Auditorlik faoliyatini takomillashtirish va auditorlik tekshiruvlari­
ning aharniyatini oshirish to'g'risida» gi O'zbekiston Respublikasi 
Vaziriar Mahkamasining 2000-yil 22-sentyabrdagi 365-son qarori; 

- «Auditorlarga malaka sertifIkatini berish to'g'risidagi Nizom». 
O'zbekiston Respublikasi Adliya vazirligi tomonidan 2000-yil 13-
oktyabrda 977-son bilan ro'yxatga olingan; 

- O'zbekiston Respublikasi Vazirlar Mahkamasining 2006-yil 16-
oktyabrdagi 215 - son qaroriga 2-Ilova - «Korxonalardagi ichki audit 
xizmati to'g'risidagi Nizom». 
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- «Auditorlik tashkilotlari to'g'risidagi Nizom~ (O'zbekiston Respub­
likasi Prezidentining 2007-yil4-apreldagi PQ-615-son qarori). 

- «Auditorlik faoliyatining milliy standartlari». 
Hozirda Republikamizda auditorlik faoliyatini me'yoriy tartibga solish 

asoslari takomillashib bormoqda. Buning natijasi sifatida respublika­
mizda auditorlik faoliyatini tartibga soluvchi me'yoriy tizimlarni quyi­
dagi besh bosqichda ifodalash mumkin: 

Birincbi bosqich - «Auditorlik faoliyati to'g'risida» gi qonun. Ushbu 
qonun MDH davlatlari ichlda birinchi bo'lib, 1992-yil 9-dekabrda 
(keyingi tahrirlar bilan) qabul qilingan va bu qonun Respublikadagi 
xo'jalik huquqilli tartibga soluvchi asosiy qomm hujjatlar qatoriga kiradi. 
Bu qonun auditorlik faoliyatini moliya - xo'jalik faoliyatining ajralmas 
qismi sifatida ifodalaydi. Ushbu qonun 29 moddadan iborat bo'lib, unda 
auditorlik faoliyati va auditorning mohiyati, auditorning vazifasi va 
majburiyati, auditorlik frrmasini tuzish tartibi, auditorlik firmalarining 
huquqlari, javobgarligi va majburiyaUari, auditorlik faoliyatini litsen­
ziyalash masalalari bayon etilgan. 

Ikkincbi bosqich - barcha auditorlik subyektlar uchun majburiy 
bo'lgan auditorlik faoliyatini 1artibga solishning umumiy masalalarini 
belgilovchi qonunchilikka oid va me'yoriy hujjatlar. Ular qatoriga 
quyidagilar kiradi: 

- «Auditorlik tashkilotlari tog'risidagi Nizom», O'zbekiston Res­
publikasi Preziden1ining 2007-yil4-apreldagi 615-son qarori bilan tas­
diqIangan; 

- «Auditorlarga malaka sertifikatini berish to'g'risidagi Nizom». 
Uchinchi bosqich - Moliya vazirligi tomonidan ishlab chiqilayotgan 

va O'zbeki<;ton Respublikasi Adliya vazirligi tomonidan tasdiqIanayotgan 
auditorlik faoliyatining milliy standartlari. Ushbu standartlarda audit 
tekshiruvini rejalashtirish va hujjatlashtirish, muhimlik va audit riski, 
kompyuterlarda ishlangan ma'lumotlarning auditi, auditda tanlab 
tekshirish uslubi, audit dalillari, auditor hisoboti va xulosasi kabi 
masalalar yoritilgan. Auditor shu standartlar asosida tekshiruv ko'lami 
va vaqtini, mos keluvchl tekshlruv uslubiyatini belgilash imkoniyatiga 
ega bo'ladi. Standartlar, shuningdek, audit tekshiruvi sifatini baholash 
uchun asosiy me'zon bo'lih hisoblanadi. 

Respublikamizda hozirga qadar qabul qilingan va auditorlar 
tomonidan tekshimv o'tkazishjarayonida amal qilinishi lozim bo'lgan 
auditorlik faoliyatining milliy standartlari 2.I-jadvalda keltirilgan: 
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2.1-jadva/ 

Anditorlik faoliyatining milliy standartlari 

Standart 
Standart nomi 

ragami 
3 Auditru reJalashtirish 
4 Auditorhk tashktlotming Ichkl standartlarlga qO'yiladigan talablar 
5. Audttor ishining slfatini nazorat qlhsh 
6. Auditni hujJatlashtinsh 
9. Muhimlik va audttor tavakkalchihgl 
10 Moliya lusobotl tarkibida boshqa ma'iumotlar 
11 Kompyuterda ishlangan rna'lumotlar audltl 
13 Tahliliyamallar 
14 Auditorhk tanlash 
16 Ekspert ishidan foydalamsh 
24. MoliyavlY hisobotning chalkashliklari aniqlanganda auditorhk 

tashkilotinin~ Ish tUtiShl 
25. Auditorhk teksluruvl o'tkazilayotganda me'yoriy - huquqlY 

hUJiatiarga noya etilishini tekslunsh 
31 XO'Jabk yuntuvclu subyekt faoliyatl btl an tam shish 
50 Auditorhk dalillari 
55 O'zaro bog'liq shaxslar o'rtasidagl bltlmlar bO'Ylcha auditorhk 

dahllarinl olish tamOlllarl 
56. Moliyaviy hlsobot tuzilgan sanadan keyingl hodtsalar 
60. Boshqa auditormng ish natlJalaridan foydalanish 
70. Auditorhk hisobotl va moliyavlY hisobot to'g'nsidagl auditorhk 

xulosasi 
80 Maxsus savollarni tekslurish natljalan bo'Ylcha auditormng 

hisoboti 
90. Auditorlik tashktlotming kasbga doir xizmatlan 

To'rtinchi bosqich - auditorlik faoliyati va auditning maxsus turla­
rining o'ziga xos bo'lgan masalalarini tartibga soluvchi auditorlik 
faoliyatining maxsus andozalari va vazirlik haroda idoraIaming me 'yoriy 
hujjatlari; 

Beshinchi bosqich - auditorlik frrmasining o'zi tomonidan qabul 
qilingan ichki standartlar, YO'riqnomalar majmuyi hisoblanadi. Bu 
standartlarni tuzishdan maqsad, firma tomonidan o'tkazilayotgan 
tekshiruv sifatini yanada oshirish, ma'\Tjud qonunchilik doirasida faoliyat 
yuritilishini ta'minlashdan iborat. 
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Hozirgi kunda respublikamizda auditorlik faoliyatini xizmat ko'rsatish 
sohasining bir turi sifatida yanada rivojlanishiga katta shart-sharoitlar 
yaratib berilmoqda. Xususan, O'zbekiston Respublikasi Prezidentining 
«O'zbekiston Respublikasida 2006-2010-yillarda xizmat ko'rsatish va servis 
sohasini rivojlantirishni jadallashtirish chora-tadbirlari to'g'risida» gi 
qarori (17.04.2006-y. PQ-325)ning l-ilovasiga ko'ra: 

(avvalgi yillarga nisbatan % hisobida) 

Xizmatlar ha.iminin& o'sishi 2010-y. 
Xizmatlar turi 

2006-y. 2007-y. 2008-y. 2009-y. 2010-y. 
2005-y. ga 
nisbatan 

Xlzmatlar umu-
mly hajmmlllg 39,0 41,7 44,3 47,0 49,0 
Y AIMdagl ulushl 
Jaml xlzmatlar 113,2 114,3 115,2 118.8 121,1 2,1 marta 
shu jumladan: 
Mohya, bank 

111,8 114,2 117,9 120,0 124,4 2,2 marta xizmatl 

Xizmatlar hajrnining 2006-2010-yillar oralig'ida 2.2 marta o'sishi re­
jalashtirilgan moliya va bank xizm.ati audit xizmatini ham o'z ichiga oladi. 

Shuningdek. 2006-yill-apreldan e'tiboran PQ-325-sonli qarorning 
4-ilovasidagi ro'yxatga muvofiq auditorlik sohasida xizmat ko'rsatayotgan 
yuridik shaxslar uch yil muddatga daromad (foyda) solig'i va yagona 
soliq to'lovi to'lashdan ozod etildi. Soliqqa tortishdan ozod etilgan bu 
mablag'lar esa auditorlik flrmalarining xizmat ko'rsatish sifatini yanada 
oshirishga xizmat qilishi bilan milliy auditorlik flfmalarining moliya 
bozorida mustahkam o'rin egallashlariga katta zamin yaratadi. 

2.2. Auditorlik faoliyati standartlariaing mobiyati 

Sifatli va muvaffaqiyatli tmdit tekshiruvini o'tkazish uchun tekshiruv 
jarayonida auditorlik faoliyatiga doir yagona umumqabul qilingan 
stand'lrtlarni qo'llash zarurati yuzaga keladi. 

Auditorlik faoliyati standartlari - auditorlik faoliyatining o'ziga xos 
xususiyatlari va asoslarini tartibga soluvchi, shuningdek, auditorlar uchun 
tekshiruv o'tkazish borasidagi o'z majburiyatlarini amalga oshirishlariga 
yordam berish maqsadida qabul qilingan umumiy qonun - qoidalar 
tizimidir. Tekshimv davomida auditorlik standartlariga amal qillsh 
tekshiruvning yuqori sifatli o'tishi va ishonchli bo'lishini ta'minlaydi. 
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Standartlar asosida auditorlar faoliyati sliat nuqtayi nazaridan 
baholanadi. Standart1ar audit tekshiruviga umumiy yondashuvni, 
tekshiruv ko'lamini, xulosa turini, tekshiruv uslubiyatini va bu soha 
vakillari amal qilishlari lozim bo'lgan qonuniyatlami belgilab beradi. 

Iqtisodiy muhitning o'zgarishi asosida umumiy standartlarga tuza­
tishlar, qo'shimehalar kiritilishi mumkin. Agar auditor tekshiruv davo­
mida bu standartlardan chetlashsa, buning sabablarini asoslab bera olishi 
kerak. 

Shuni ta'kidlash lozimki, auditorlik standartlari auditor faoliyati 
to'g'riligini umumiy belgilab bersa-da, auditor tomonidan qo'llanilgan 
bareha uslubiyatlar, amaliyotlarning to'g'riligiui anglatmaydi 

Standartlarning ahamiyati quyidagilarda o'z ifodasini topadi: 
- audit tekshiruvining yuqori sifatini ta'minlaydi; 
- tekshiruv jarayonida fan yangilikla:rini tatbiq etilishiga asos 

yaratadi; 
- foydalanuvchilarga audit tekshlruvijarayonini tushunish imkonini 

beradi; 
- davlat organlari tomonidan tekshiruv ustidan nazorat olib borish 

zamriyatini bartaraf etadi; 
- auditor uchun mijoz bilan o'zaro ishonehga asoslangan munosabat 

olib borishga imkon yaratadi; 
- audit tekshiruvi jarayonida alohida elementIar o'rtasida aloqa 

o'rnatish imkonini beradi; 
- auditoming o'z bilim va mala.kasini. doimiy ravishda oshirib borishini 

ta'minlaydi; 
- turli auditorlik firmalari ishini sifat nuqtayi nazaridan taqqoslash 

imkonini beradi; 
- audit tekshiruvini soddalashtiradi va boshqalar. 
Ammo audit standartlari butun tekshiruv jarayonining bareha 

jabhalarini qamrab olmaydi. Bu standartlarda audit nazariyasi va amaliyoti 
qisqa va lo'nda ko'rinishda umumlashgan. Ular auditorlik faoliyatining 
uzoq yillar davomidagi amaliyotijarayonida auditorlik faoliyatiga nisbatan 
talablargajavob berishini isbotlash asosida umumqabul qilingan stan­
dartlarga aylandi. 

Auditorlik standartlari huquqiy organlar uchun audit tekshiruvini 
sifat jihatidan tekshirish va baholash jarayonida umumiy yo'riqnoma 
vazifasini bajaradi. 
_ Amaliyotda auditorlik standartlari (1) xalqaro; (2) milliyauditorlik 
~dartlariga bo'linadi. Auditorlikfaoliyatining xalqaro standartlari to'rt 
o'zaro bog'langan qismlardan tashkil topgan: 
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- asosiy postulatlar - auditorlik faoliyati umumiy standartlarining 
asosini belgilab beruvchi asosiy qonuniyatlar, uslubiyatlar, shart -
sharoitlami' ifodalaydi. Bu standartlar auditorIar uchun moliyaviy 
hisobotlar yuzasidan umumiy tasaYVUr hosil qilish va shunga mos 
keladigan xulosa tayyorlashda asos bo'lib xizmat qiladi; 

- umumiy standanlar - auditor o'z oldida turgan vazifaJarni samanili 
bajarishi uchun ega bo'lishi talab etiladigan sifat va malakaviy talablarni 
ifoda e1adi (tayyorgarIik, malaka, mustaqillik, xolislik, tekshiruv 
jarayonida e'1iborlilik); 

- ishchi standartlar - audit teIeshiruvijarayonida auditor amal qilishi 
lozim bo'lgan qonun - qoidalami aks ettiradi (rejalashtirish, nazorat, 
yetarli miqdordagi dalillarni to'plash va ichki nazorat tizimini baholash); 

- auditorlik hisoboti bo'yicha standartlar - audit tekshiruvi yakunida 
tayyorlanishi lozim bo'lgan auditorlik hisoboti shakli, mohiyati, ma'lu­
motlarni aIes ettirish tartibi borasidagi talablarni belgilab beradi. 

Mustaqillik yillarida yurtimizda auditorlik faoliyati asoslari qaror 
topishi bilan audit standartlarini ishlab chiqish zarurati ham yuzaga 
keldi. Shu munosabat bilan O'zbekiston Respublikasi buxgalterlar va 
auditorIar milliy assotsiatsiyasi Moliya vazirligi bilan hamkorlikda 
«(Auditorlik faoliyatining milliy standartlari» ni (AFMS) ishlab chiqdi. 
Bu borada Respublika:mjzdagi mavjud iqtisodiy shart - sharoi1lar, milliy 
xususiyatlarni inobatga olish va xalqaro tajribadan keng foydaJanish 
standartlarning zamon talablariga yanada mos kelishini ta'minlaydi. 

2.3. Auditorlik faoliyatining miIliy va xalqaro staadartlari 

Turli mamlakatlar iqtisodiyotida bozor munosabatlarining rivoj1a­
nishi, integratsiya jarayonining kengayishi, bir qator auditorlik fuma­
larining xalqaro miqyosda faoliyat yurituvchi finnalarga aylanishi kabi 
jarayonlarning ro'y berishi auditorlik faoliyatini xalqaro miqyosda birxil­
lashtirish zaruriyatini yuzaga keltirdi. Bu zaruriyat asosida 1977 -yilda 
tashkil etilgan Xalqaro buxgalterlar federatsiyasi qoshida Xalqaro audit 
amaliyoti qo'mitasi (International auditing practices committee) tashkil 
etildi. 

Bu qo'mita tomonidan tayyorlangan standartlar audit amaliyotini 
xalqaro miqyosda birxillashtirisbga qaratilgan. Ammo bu standartlar turli 
davlatlarda turli darajada qo'llaniladi. Shunga ko'ra ularni to'rt asosiy 
gurubga ajratish mumkin: birinchi guruh davlatlar xalqaro standartlarni 
to'lig'icha, dastlabki ko'rinishda qabul qiladilar; ikkinchi guruh davlatlar 
xalqaro standartlarni faqatgina kichik o'zgartirishlar kiritish orqaligina 
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qabul qilishlari mumkin; uchinchi guruh davlatlar xalqaro standartlarga 
o'zgartirishlar kiritishdan tashqari, bu standartlarni qo'llash uchun 
ma'lum iqtisodiy, siyosiy shart - sharoitlarni yaratish yoki mavjud 
shart - sharoitlarga o'zgartirish kiritishlari talab etiladi; to'rtinchi guruh 
davlatlarda xalqaro standartlami qo'llash shu mamlakatning milliy 
mentaliteti, psixologiyasiga bo'gliq. 

Shu sababli, ko'pgina davlatlar milliy standartlarni ishlab chiqi~h va 
xalqaro standartlarni qo'llashjarayoniga ehtiyotkorlik bilan yondasha­
dilar. Misol uehun, Kanada, Buyuk Britaniya, AQSH kabi davlatlarda 
milliy auditorlik standartlarini ish11.b chiqish jarayonida x(llqaro standart­
laming faqatgina ba'zi elementlariga murojaat etiladi. Avslraliya, Braziliya, 
Niderlandiya kabi davlatlarda esa milliy auditorlik standartlari to' lig' icha 
xalqaro standartlarga asoslallgan holda tuziladi. Respublikarnizda audi­
torlik faoliyatining milliy standartlarini ishlab chiqish jarayonida ham 
xalqaro standartlarga amal qilinadi. Malayziya, Singapur, Nigeriya kabi 
davlatlarda esa milliy standartlar tuzilmagan va ularda auditorlik 
faoliyatining xalqaro standartlari milliy standart sifatida qabul qilinadi. 

Xalqaro auditorlik arnaliyoti qo'mitasi tomonidan qabul qilingall 
standartlarning asosiylari 2.1-jadvalda keltirilgan: 

2.1-jadval 

Xalqaro audit standartlari 

XAS* Standart nomi Standartning asosiy mohiyati 
1 2 3 

100 Xalqaro aucht stundartlarl va ZamonavlY xalqaro audltorhk 
turdosh XlZDlatlarga izoh faoliyatml tartIbga soluvchl standartlar 

guruhi va turdosh xizmatlaming 
mohlyati va maqsadmi yontlsh 

100 Auditorlik faoliyatming ASOSlY pnnsiplar keltlnlgan halolhk, 
kontseptual asoslrui xolishk, mustaqillik, malaka, maxfiy-

lik, hUJjatlashtlrish. aucht dahllarini 
to 'plash, lchki nazorat hzimim tek-
shmsh va babolash, ),:ulosalaml tablll 
qlhsh va audltorhk lusobotim tayyor-
lash vazifasmi ba}~on etadl 

110 Atamalar glossruiySl ProfessIOnal audltorlik faoliyatl va 
turdosh XlzmatlruTIl ttzi1TIlda 
qo'llanlladlgan aSOSlY va qO'srumcha 
atamalarmng lzohi 
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200 

210 

220 

230 

240 

MoliyavlY hisobotlar 
audlhning maqsadi va va urn 
tartibga soluvclu tamoyillar 

Audit tekshlruvIlll o'tkazlsh 
bO'Ylcha maJburiyat xati 

Audit tekshiruvida sifat 
nazorati 

HUJJ atlashtmsh 

Xato va frribgarlik 

250 MoliyavlY hisobotlar auditi 
bo'yicha qonun va me'yony 
hujjatlarm ko'rib chiqlsh 

300 Auditm rejalashtinsh 

310 MiJoz blznesIlll blhsh 

Tekshlruvrnng umUffilY maqsadi va 
halmml, shuningdek, moliyaviy hISO­
botlarlll tayyorlash boraslda korxona 
rahbanyatinmg maJburiyatilll Ifoda-

Audltoming tekshiruvlll 0 'tkazish bo'­
Ylcha roziligini anglatuvchi majbu­
riyat xatining asosiy xususiyatlari, 
auditor ishmmg hajrni va majburiyati 
ko'laffil, shuningdek, ushbu xatmng 
shakhlll . 
AudIt tekshiruvinmg alohlda bo'lim­
lariga nisbatan slfat nazoratmi ohb 
bonsh va tekshlruv slfahm nazorat 
qlhsh bo'yicha audltorlik fllmasiga 
amal . alarm keltrradi 
Ishchl qog'ozlarnmg va mohl­
yahlll, tekshmlV davoffilda auditor to­
monidan tayyorlanadlgan Ishchi qo­
g'ozlardan namuna keltmlgan va bu 

'ozlaml masalasi 
"Xato" va "flribgarlik" atamalarining 
mohtyahlll yoritadi va bu holatlar 
yuzasidan javobgarhk korxona rahba­
nyati zimmasida ekanliginl ta'kIdlay­
di, shuningdek, bu holatlarga duch 
kelganda audItor amalga oshinsh 10-
Zlffi bo'lgan chora-tadbirlami belgi-

AudIt tekshiruvini reJ jara­
Y0llIni va bu jarayonmng asosiy ele­
mentlarull tasvirl 
MIJozga audltorlik xizmatini ko'rsa­
tishdan oldin korxona biznes tarmOg'I 
bilan tanishish, ma'lumotlarni toplash 
manbalari va ularni tahlil qIlish us-
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1 2 3 

320 Muhimlik "Muhllnlik" atamasming mohiyati 
yorihladl, bu ko'rsatbchm reJalash-
tuish, teksluruv o'tkazish Jarayoruda 
aruqlash va baholash usluhlyati belgi-
lanadi 

400 Audit nsb va mijoz ichki "Awnt riski" atamasining mohiyati 
nazorat tizirruru o'rgarush yontlladi, ichkl nazorat tizururung 

elementlan, vazlfalan. tashkll etish I 
usiubi va bu hzimm tekshirish va 
baholash uchun audItor tomorudan 
amalga oshinhshi loz1m bo'lgan 
tekshlruv uslublyatlanru belgilaydi 

401 Ma'lumotlanu elektron Ma'lumotlarru elektron qayta lshlash 
qayta ishlash sharoihda auillt sharOlhda audIt tekshiruviru o'tkazlsh 

uchun baJarihshl kerak bo'lgan qo'-
shimcha Ishlari va bu jarayonda audi-
tor rnalakaslga talablar keltmlaill 

500 Audit dalillan Audit dahllanrung mohiyah va rnan-
balarml, bu dalilIammg yetarliligi va 
sifatini umqlash. shurungdek, dalillar-
ni to'pla5h uslublVatmi yontadi 

510 Mohyaviy rusobotlami bl- Moliyaviy hIsobotlar dastlabki bor 
rinchl bor tekshirganda dast- audit tekshiruvidan o'tayotgan holda 
labki qoldiqlar (saldolar) unda keltmlgan boshlang'ich qoldlq-
ning to'g'riligi yuzasidan lar (saldolar) to'g'nhgi yuzasidan 
audItor javobgarligi auditor j8vobgarhgll1l beigilab beradi 

520 Tahliliyarnallar Tahlihy tekshimv usiublyatlarining 
mohiyah, ularru qo'llash usiublyati 
yoritilgan 

530 Auilltda tanlab tekshirish Teksruruv namunasmi tanlash va ba-
uslubi xolash jarayonida auditor e'tibor qara-

tishi lozim bo'lgan holatlar kelhrilgan. 
StatIstik va nostahstik tanlab tek-
shirish uslublan bayon etilgan 

540 Hisob baholashlan Mohyaviy hisobotlarda aks ettirilgan 
(taxminlari)ning auditi taxrrunlar bO'YIcha hlSob-kitoblar 

to'g'rihgiru tekshmsh uslublyati yori-
tiladi 

550 Bog'liq (rnanfaatdor) Bog'liq taraflar o'rtasida arnalga osru-
taraflar nlgan operatsiyalar yuzasidan auditor 

to'plashi kerak bo'lgan dalillar turi, 
haimi va uslubiyati bayon etllgan 
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I 2 3 
560 Perspektiv (kelgusi) Perspektiv moliyaviy hisobotlar yuza-

moliyaviy hlsobotlar sldan audit tekshrruvini o'tkazish us-
yuzasldan audit tekshmlvi lublyab yontilgan 

570 Uzluksiz faoliyat "Korxona faoliyatining uzluksizligi" 
tamoyul savol oshda bo'lganda auditor 
amalga oshlrishllozim bo'lgan vazifa-
lar bayon ehladl. "Korxona faoliya-
tmmg uzlukslZligi" ning aksini ko'rsa-
tuvchl holatlar keltiriladi 

580 Rahbariyat tushlUlhnsh Auditor tomonidan rahbanyat tushun-
(izoh) xah tmsh (lZoh) xatidan audit dalili sua-

hda foydalamsh masalaSI yoritiladl 
600 Boshqa audltorlar ish Moliyaviy hisobotlar yuzasldan tekshl-

nahplandan foydalanish mv o'tkazgan boshqa mustaqil auditor 
ishidan foydalanishda hisobga olirushl 
lozim bo'lgan masalalami tahhl qiladl 

610 Ichki auditor ishi Ichki auditor ishini baholashda mustaqil 
natiJalandan foydalanish auditor tomonidan e'hbor qaratilishi 10-

zim bo'igan masalalar tasvirlangan 
620 Ekspert xizmatidan Mijoz yoki auditor tomomdan ekspert 

foydalanlsh xlzmatidan foydalamsh tartlbl bora-
sida amahy tavsiyalarni keltiradl 

700 MohyavlY hlsobotlar Auditorhk xulosaS! shakli va mohiyati 
yuzasldan auditor xulosasi borasida tavsiya beradi. IjoblY, sharfu 
(hisoboti) IjoblY, SaiblY va auditorlik xulosasllll be-

nshdan bosh torushni anglatadigan xulo-
salarning ko 'nrushldan namuna keltiradi 

720 TekshlTUvdan o'tgan "Boshqa tur ma'lumotlar" atamasmi 
moliyaviy hlsobotlarda moliyaVl), va moliyaviy bo'huagan ma'-
mav]ud bo'lgan boshqa tur lumot nuqtayi nazandan yoritadi. Audi-
ma'lumotlar tor tomonidan bu tur ma'iumotiami tah-

hi qIlish uslublyatim keltrradi va ularda 
aniqlangan muhim xatoliklar yuzasidan 
audltor xattt-harakatini belgilab beradi 

800 Audltorning maxsus hisoboti Maxsus masalalar bO'yicha auditorlik 
hlsobotini bensh borasida tavsiyalar 
keltiriladi, bunday hisobotlardan na-
muna ko'rsattladi 

• XAS - Xalqaro audit standardlari 
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Mavzu yakunida shuni ta'kidlash lozimki, darslami bah .. - munozara 
va talabaIarning o'zaro muhokamasi orqali ko'proq tashkil eti .. h maq­
sadga muvofiq. Zero. quyidagijadvalda ushbu omillaming 1a'lim sifatiga 
ta'sir darajasi keltirilgan 1: 

FOlZ i 
5% Ma'ruza I 
10% O'zieha o'qlsh I 
20% Audio-video orqali o'qlsh I 
30% Ko'rgazma namoYlsh o~ali o'_qlsh I 
50% Bahs-munozara orqali 0' qish I 
75% O'quv iarayonim amahyot bdan bog'lash I 
90% Bu-binni, talaba talabam yakka tarhbJa o'qlhsh I 

Qisqacba xulosalar 

Mustaqillik yillarida respublikamizda auditorlik faoliyati tashkiliy­
huquqiy asoslarini mustahkamlashga yo'naltirilgan me'yoriy-huquqiy 
asos yara1ildi. Buning natijasi sifatida respublikamizda auditorlik fa­
ollyatini tartibga soluvchi me'yoriy - huquqiy hujjatlarning ko'p 
bosqichli tizimi yaratildi. 

Auditorlik faoliyati standartlari auditorlik faoliyatinillg o'ziga xos 
xususiyatIari va asoslarini tartibga soluvchi. shuningdek, auditorIar uchun 
tekshlruv o'tkazish borasidagi o'z majburiyallarini amalga oshirishlariga 
yordam berish maqsadida qabul qilillgan umumiy qonun-qoidalar 
tizimidir. Tekshlruv davomida auditorlik standartlariga amal qilish 
tekshlruvning yuqori sifatli o'tishi va ishonchli bo'lishini ta'minlaydi. 
Auditorlik standartlari auditor faoliyati to'g'riligini umumiy belgilab 
bersada, auditor tomonidan qo'llanilgan barcha uslubiyatiar, ama­
liyotiaming to'g'riligini anglatmaydi. 

Amaliyotda auditorlik standartlari (1) xalqaro; (2) milliyauditorlik 
standartlariga bo'llnadi. Turll mamlakatlar iqtisodiyotida bozor 
munosabatIarining rivojlanishi, integratsiya jarayonining kengayishi, bir 
qator auditorlik firmalarining xalqaro miqyosda faoliyat yurituvchi 
firmalarga ayIanishi kabijarayonlarning ro' y berishi auditorlik faoliyatini 
xalqaro miqyosda birxilbshtirish zaruriyatini yuzaga keltirdi. Bu maqsadga 
erishish uchun 1977-yilda Xalqaro buxgalterlar federatsiyasi qoshida 

1 B.YIl. Xodiyev va boshqalar - «Yangi pedllgogik texnologiyalar» - T.: 2007. 
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Xalqaro audit amaliyoti qo'mitasi (Intemational auditing practices 
committee) tashkil etildi. Ushbu qo'mita qabul qilgan xalqaro standartlar 
to'rt o'zaro bog'langan qismlardan tashkil topgan: (1) asosiy postulatlar; 
(2) umumiy standartlar (3) ishchi standartlar; (4) auditorlik hisoboti 
bo'yicha standartlar. Bn qo'mita tomonidan tayyorlangan standartlar 
audit amaliyotini xalqaro miqyosda birxillashtirishga qaratilgan. 

Mustaqillik yillarida yurtimizda auditorlik faoliyati asoslari qaror 
topishi bilan audit standartlarini ishlab chiqish zarurati ham yuzaga 
keldi. Shu munosabat bilan O'zbekiston Respublikasi buxgalterlar va 
auditorlar milliy assotsiatsiyasi Moliya vazirligi bilan hamkorlikda 
«Auditorlik faoliyatining milliy standartlari» ni (AFMS) ishlab chiqdi. 
Bu borada respublikamizdagi mavjud iqtisodiy shart - sharoitlar, milliy 
xususiyatiarni inobatga olish va xalqaro tajribadan keng foydalanish 
standartlaming zamon talablariga yanada mos kelishini ta'minlaydi. 

Hozirda respublikamizda auditorlik faoliyatining barqaror rivo.iiga 
qonun-hujjatlar asosida keng imkoniyatlaryaratib berilrnoqda, xususan, 
2006-yill-apreldan e'tiboran NQ PQ-325 qaroming 4-ilovasidagi ro'y­
xatga muvofiq auditorlik sohasida xizmat ko'rsatayotgan yuridik shaxslar 
uch yil muddatga daromad (foyda) solig'i va yagona soliq to'lovi to'lash­
dan ozod etildi. Soliqqa tortishdan ozod etilgan bu mablag'lar esa 
auditorlik firmalarining xizmat ko'rsatish sifatini yanada oshirishga xizmat 
qilishi bi11.n milliy auditorlik tirmalarining moliya bozorida mustahkam 
o'rin egallashlariga katta zamin yaratadi. 

Glossariy 

Auditorlik /aoliyati standartlari (auditing standards) - auditorlik 
faoliyatining o'ziga xos xususiyatlari va asoslarini tartibga soluvchi, 
shuningdek, auditorIar uchun tekshiruv o'tkazish borasidagi o'z 
majburiyatlarini amalga oshirishlariga yordam berish maqsadida qabul 
qilingan umumiy qonun - qoidalar tizimidir. Tekshiruv davornida 
auditorlik standartlariga amal qilish tekshiruvning yuqori sifatli o'tishi 
va ishonchli bo'lishini ta'minlaydi. 

Auditorlik hisoboti bo'yicha standartlar (Reporting standards) -
audit tekshiruvi yakunida tayyorlanishi lozim bo'lgan auditorlik hisoboti 
shakli, mohiyati, ma'lumotlami aks ettirish tartibi borasidagi talablarni 
belgi1'lb beradi. 

Buxgalterlar xalqaro /ederatsiyasi (International Federation 0/ 
Accountants) - yuqori sifatli xalqaro standartlarni ishlab chiqish va 
amaliyotga joriy dish, o'z a 'zolari o'rtasidagi hamkorlikni ta'minlash, 
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xalqaro tashkilotlar bilan bamkorlikni ta'minlash va buxgalteriya sohasini 
xalqaro miqyosada tartibga solish hamda muvofiqlashtirish maqsadida 1977-
yiIda Myunxen (Germaniya) da ll-Buxgalterlar Jahon Kongressida 
tuzilgan tashkilot. Hozirda boshqaruv organi Nyu - York shahrlda 
joylashgan. 

Ishelli standartlar (Field work standards) - audit tekshiruvi 
jarayonida auditor amal qilishi lozim bo'lgan qonun - qoidalami aks 
ettiradi (rejalashtirish, nazornt, yetarli miqdordagi dalillami to'plash 
va ichki nazornt tizimini baholash). 

UltUlmiy standartlar (General stIlndards) - auditor o'z oldida 
turgan vazifalami samarali bajarishi uchun ega bo'lishi talab etiladigan 
sifat va malakaviy ta1ablami ifoda etadi (tayyorgarlik, malaka, mustaqillik, 
xolislik, tekshiruv jarayonida e'tiborlilik). 

Takrorlasb va nazorat savoUari 

1. Standartlaming mohiyati va ulaming auditorlik faoliyatidagi 
ahamiyati nimada? 

2:' Auditorlik faoliyatining xalqaro standartlarini ish.lab chiqishga 
zarurat nima sababdan yuzaga keldi va ushbu standartlami qaysi tashkilot 
tayyorlaydi? 

3. Xalqaro auditorlik standartlarining tashkil etuvchi qismlarini va 
u1arning mohiyatini yoriting. 

4. Nima sababli auditorlik faoliyatining xalqaro standartlari barcha 
davlatlarda birdek qabul qilinmaydi? 

5. Anditorlik faoliyatining xalqaro standartlarini takrorhng va asosiy 
mohiyatini bayoIl eting. 

6. Respublikamizda auditorlik faoliyatining milliy standartlarini qaysi 
tashkilotlar tayyorlaydi va hozirda nechta auditorlik faoliyatining milliy 
standartlari qabul qilingan? 

7. Auditorlik faoliyatining milliy standartlari bilan yaqindan tanishing 
va ularui xalqaro standartlar bilan qiyosiang, 0' xshash va farqli qirra1'lrini 
aniqlang. 

8. Respublikamizda auditorlik :fu.oliyatining huquqiy asoslarini tashkil 
etuvchi qonun hujjatlarining asosiy guruhlarini bayon eting. 

9 .• O'zbekiston Respublikasi auditorlik faoliyati to'g'risidagi qonun" 
va «A.uditorlik faoliyatining milliy standartlari»ning audit tekshiruvidagi 
ahamiyati nimada? 
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III bob. AUDITORLIK PROFESSIONAL ETIKASI VA 
AUDITORNING HUQUQIY JAVOBGARLIGI 

3.1. Professional etikaning mohiyati va ahamiyati 

Etika - shaxs yoki shaxslar guruhining ma'naviy - axloqiy xatti -
harakatini belgilab beruvchi qonun-qoidalar tizimidir. Qadimdan 
shifokorlik etikasi tushunchasi mavjud bo'1gan. Bu etikaning asosiy 
maqsadi shifokorlar faoliyatini axloqiy nuqtayi nazardan tartibga so­
lisbga, o'z kasbiga nisbatan vijdonan yondashishga undashdan iborat edi. 

Hozirgi kunda auditorlik sohasida ham shifokorlik etikasi singari audi­
torlik etikasi yuzaga keldi. 

Auditorlik etikasining asosini mustaqillik, malaka, halollik va xolislik 
tamoyillari tashkil etadi. Auditorlik faoliyatini tartibga soluvchi tashkilotlar 
ham turli qonunlar, standartlar bilan bir qatorda auditorlik etikasi 
kodeksini ham ishlab chiqishgan. Shu jumladan, respublikamizda 
«O'zbekiston auditorlarning kasbga oid Axloq Kodeksi" qabul qilingan. 
Ushbu kodeksda auditoriar audit sohasiga nisbatan jamoat ishonchi va 
e'tiborini orttirish uchun o'zlarini qanday tutishlari Iozimligi, o'z 
zimmalaridagi vazifalami amalga oshirish jarayonida amal qilishlari lozim 
bo'igan axloqiy, ma'naviy qadriyatlar, tamoyillar o'z ifodasini topgari.. 
Audit tekshiruvini o'tkazish jarayonida umuminsoniy qadriyadar, tartib 
- qoidalarga amal qilish har bir auditor va auditorlik firmasi rahbarining 
zimmasidagi maj buriyatdir. 

Etika normalariga amal qilgan holda ish yuritish auditorlik faoIiyatining 
jamoatchilik orasidagi obro'-e'tiborining ortishiga, bu tur xizmatga ja­
moatchilikning ehtiyoji oshishiga xizmat qiladi. Aksincha, etika tamoyil­
larining buziIishi auditorlik sohasiga va auditorIar jamoasiga nisbatan 
katta hurmatsizlikning namunasi hisoblanadi va bu sohaga ham ma'naviy, 
ham moddiy zarar keltiradi. Etika tamoyillariga amal qilmaslik har bir 
auditorga nisbatan keskin choralar ko'rilishiga, xususan, auditorlik malaka 
sertifIkati va litsenziyasidan mahrum qilinishiga olib keladi. 

3.2. Auditorlik Professioaal Etika Kodeksi 

Auditorlik Professional Etika Kodeksi auditorlik faoliyatining o'ziga 
xos «Odobnoma"si hisoblanadi. Ushbu ko.deks auditorlik f~g,liyatining 
umuminsoniy qadriyatlarga, fazilatlarga mos bo'lishini, auditor o'z 
faoliyatini halollik bilan, faqatgina jamiyat manfaatlaridan keliQ chiqqan 
holda amalga oshirishini 1a'minlaydi. Yuqoridagi tamoyillarga asosanish 
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yuritishjarniyatning auditorlik faoliyatiga ishonchi va ehtiyojining ortishiga 
xizmat qilishini anglagan holda ko'pgina xorijiy davlatlarda Auditorlik 
faoliyatining etika Kodeksi qabul qilingan. 

Bn Kodeks yuridik kuchga ega va unda keltirilgan tamoyillarning 
buzilishi auditorningjinoiy, moddiy javobgarlikka tortilishiga olib keladi. 
Ko'pgina xorijiy davlatl1r, shujumladan, respublikamizda qabul qilingan 
«O'zbekiston auditorlarning kasbga oid Axloq Kodeksi" da auditorlarga 
nisbatan etika nuqtayi nazaridan quyidagi asosiy talablar keltirilgan: 

- Umumqabul qilingan axIoqiy normalarga amal qilish. Auditorlar 
o'z zimmalaridagi vazifalarini amalga oshirishjarayonida ummninsoniy 
axloqiy qadriyatlar, tamoil11rga amal qilgan holda, halollik bilan ish 
yuritishiari va qaror qabul qilishlari shart. Boshqacha qilib aytganda, 
auditorlar «Boshqalar siz uchun qilishlarini xohlamagan ishini o'zingiz 
ham boshqalar uchun qilmang» jumlasiga amal qilgan holda ish 
ko'rishlari, butun tekshimv o'tkazish va xulosa tayyorlash jarayonida 
halollik bilan ishlashlari, masalalarga xolislik bilan yondashishlari, 
adolatsizlikka va boshqa hamkasblari tomonidan insoniy, axloqiy 
qadriyatlarning buzilishiga yo'l qo'ymasliklari lozim. 

- Jamiyat manfaatlarini ifoda etish. Garchi audit tekshiruvi uchun 
haqni mijoz to'lasada, auditor faqatgina jamiyat manfaatlaridan kelib 
chiqqan holda ish ko'rishi shart. Mijoz manfaatlarini soliq va sud 
idoralarida himoya etishdan oldin auditor mijozning bu manfaatlari 
to'g'ri, qonuniy asosda yuzaga kelganiga ishonch hosil qilishi zarur. Aks 
holda auditor mijoz manfaatlarini himoya etishdan bosh tortishi shart. 

- Auditoming xolisligi. Tekshiruv yakunida xulosa va tavsiyalar 
tayyorlash uchun yagona asos - yetarli miqdordagi va ishonchli ma'lumot 
hisoblanadi. Auditor bilgan holda noto'g'ri ma'lumotlarni to'plashi, 
yoki ma'lumotlarni soxtalashtirishi va ulami tashqi foydalanuvchilarga 
taqdim etishi mumkin emas. Auditor xizmat ko'rsatishjarayonida har 
qanday turdagi tashqi bosim yoki shu kahi boshqa holatlar o'z 
mulohazasining xolisligiga (xolislik - jamiyat manfaatlaridan boshqa 
guruhlar mruTh'tatini himoya etmaslik) ta'sir etmayotganiga ishonch 
hosil qilishi va shuni ta'minlashi, aks holda, xulosa berishdan bosh 
tortishi shart. Auditor xulosasi va qarori boshqa uchinchi taraf fIkriga 
emas, faqatgina shu auditorning o'z shaxsiy mulohazasi. fIkriga asoslanishi 
kerak. Auditor o'z xolisligiga ta'sir o'tk.:1Zishi mumkin ho'lgan har qanday 
shaxs bilan muloqot olib borishdan bosh tortishi lozim. 

- Auditoming e'tiborJiIigi. Professional xizmat ko'rsatishjarayonida 
auditor o'z ishiga yuqori darajada e'tiborlilik, ehtiyotkorlik bilan 
yondashishi, rejalashtirish, tekshiruv o'tkazish va xulosa tayyorlash 
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jarayonida mavjud qonunlar va standartlarga to'liq amal qilinishini 
ta'minlashl, tekshlmvning har bir bosqichlga nisbatan yuqori darajadagi 
nazoratni o'matishl zamr. 

- Auditorning mustaqilligi. Auditor umumiy mijoz korxona yoki uning 
rahbariyatining alohida vakillari bilan auditor mustaqilligiga ta'sir 
o'tkazish darajasidagi yaqin munosabatlarga ega bo'lsa, bu tekshimvni 
o'tkazishdan bosh tortishi lozim. Tekshimv davrida va tekshimvyakunida 
tayyorlangan huiiatlarda auditor korxonaga nisbatan to'liq mustaqilligini 
ishonch bilan bayon eta olishi zarur. Auditoming xaqiqatdan ham 
mustaqilligiga shubha uyg'otuvchi yoki mustaqillikka ta'sir etuvchi 
omillar qatoriga quyidagilar kiradi: 

- auditorning m~joz korxonaning moliya - xo'jalik faoliyatida har 
qanday ko'rinishda ishtirok etishi; 

- auditorning mijoz korxonadan moliyaviy jihatdan bog'liqIigi 
( qaramligi) ; 

- korxonaga bilvosita (qarindoshchilik, korxona ishchilari orqali) 
bog'liqIigi va moliyaviy munosabatlarda ishtirok etishl; 

- korxona rahbariyati bilan be'vosita, yaqin qarindoshchilik muno­
sabatiarining mavjudligi; 

- korxonaning o'ta mehmondo'st munosabatda bo'lishi va turli 
qimmatli buyumlar, xizmatlami ularning haqiqiy bozor bahosidan 
ancha arzon narxda yoki umuman tekinga berishi; 

- auditorlik frrmasi xodimlari yoki raxbarlarining mijoz boshqaruvida 
ham faoliyat yuritishi; 

- auditorlik frrmasining manfaatlari bo'lgan moliyaviy, investitsion 
institutlarga mijoz rahhariyatining investitsiya kiritishi borasida tavsiya 
berishi; 

- auditorlik firmasi xodimi yoki rahbarlarining oldingi davrda mijoz 
korxonada yuqori lavozimdagi xodim sifatida ishiagan bo'lishi; 

- auditorni mijoz korxonaning boshqaruv organiga tayinlash to'g'ri­
sidagi korxona rahbariyatining shu auditorga takllii va boshqalar. 

Yuqoridagi holatlarning birortasining ro'y berishi auditorlik frrma­
sining tekshirilgan korxonaga nisbatan mustaqilligini shubha ostiga qo'­
yadi va kelgusida frrma rahbariyati va xodimlarining javobgarlikka torti­
lishiga oUb kelishi mumkin. 

- Auditoming professional malakasi. Auditor mijozga xizmat 
ko'rsatishda yuqori darajadagi malakaga ega bo'lishi lozim. Yangi mijoz 
bilan munosabat o'rnatishdan oldin auditor shu mijoz uchun audit 
amaliyotining yangi uslubiyatlarini qo'llash, eng so'nggi qonunchilikka 
amal qilgan hold a yuqori darajali xizmat ko'rsatishni kafolatlashi zamr. 
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Auditor o'z maIakasi doirasidan tashqari bo'lgan sohalarda xizmat 
ko'rsatishi, tavsiya berishi mumkin emas. Tekshiruv davomida bunday 
hollarga duch kelinsa, auditor mustaqil ekspert xizmatidan foydalanishi 
shart. 

Auditorning malakasi uning oliy ma'lumoti, malaka sertifikatiga ega 
ekanligi va audit solli!.sidagi uzluksiz ish tmribasi bilan belgilanadi. Bundan 
tashqari, auditor ish faoliyati davomida doimiy ravishda buxgalteIiya, 
audit, soliq, xalqaro va milliy buxgalteriya va audit standartlari, fuqarolik 
huquqi, axborot texnologiyalaIi kabi sohalarda o'z rnalakasini oshirish 
maqsadida ishlashi lozim. Auditorlik firmasi rahbariyati esa bu jarayon 
ustidan doimiy nazorat olib borishi kerak. 

- Mijozoing tijorat siri. Auditor mijoz bilan munosabatlarning 
davom etayotgani yoki to'xtaganligidan qat'iy nazar, shu mijozga xizmat 
ko'rsatishjarayonida qo'lga kiritilgan har qanday rna'lumotni sir tutishi 
zarur. Auditor hech qachon mijozga xizmat ko' rsati .. h jarayonida ma'lum 
bo'lgan ma'lumotlarni mijoz korxona zarar ko'rishi evaziga o'z shaxsiy 
yoki boshqa uchinchi tarafmanfaatlarini ko'zlab oshkor etmasligi lozim. 

Mijoz faoliyatiga doir ma'lumotlarni oshkor etish faqat quyidagi 
hollarda jinoyat hisoblanmaydi: 

- ushbu ma'lumot mijoz rahbariyati roziligi bilan oshkor etilganda; 
- qomm bilan beigilangan tartibda yoki sud qaroriga asosan oshkor 

etilganda; 
- mijoz auditorni qonunchilikka zid arnaliyotiarga jalb etgan yoki 

jalb etishni xohlaganda. 
- Soliq mUDosabatlari. Auditorlar har qanday sharoitda ham soliqqa 

doir qonunchilikka to'liq amal qilishlari shart. AuditorIar o'z shaxsiy 
yoki boshqa uchinchi taraf manfaatlarini ko'zlagan holda daromadlarini 
yashirmasliklari kerak. Bu majburiyat mijozga soliqqa doir xizmat 
ko'rsatish jarayonida ham amal qiladi. Auditor rnijoz manfaatlaridan 
kelib chiqqan holda soliq qonunchiligini buzib ish tutishi qonunga xilof 
amaliyot hisoblanadi vajavobgarlikka tortiladi. 

Tekshiruv o'tkazishjarayonida soliqqa doir aniqlangan kamchiliklar 
yuzasidan auditor rnijoz rahbariyatiga yozma ko'rinishda zudlik bilaIl 
xabar berishi, bu karnchiliklarni bartaraf etish yo'llarini taklif etishi va 
zaruriy choralar ko'rilmaganda mUozga nisbatan qollaIlilishi mumkin 
bo']gan jazo choralaridan xabardor qilishi lozim. 

Mijozga soliqqa doir tavsiyalarni auditor faqatgina yozma ko'rinishda 
taqdim etishi zanrr. Shu bilaIl birga, auditor mijozga bu tavsiyalar soliq 
idoralari bilan yuzaga kelishi rnurnkin bo'lgan har qanday tur 
muamrnolarni hal etmasligini va soliq deklaratsiyasi va soliqqa doir boshqa 
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huiiatlardagi ma'lumotlarnillg to' g'riligi yuzasidan javobgarlik faqatgina 
mijoz rahbariyati zimmasida ekanligini ham eslatib o'tishi kerak. 

- Ko'rsatilgan xizmat uchun to'iov. Tekshiruv uchun to'lov etika 
talablariga javob berishi uchun to'lov summasi tekshiruv hajmi va 
sifatidan kelib chiqishi lozim. To'lov summasiga ko'rsatilayotgan 
xizmatning murakkabligi, auditorIar malakasi, auditorlik fmnasining 
obro'-e 'HOOri va auditor o'z zimmasiga olayotgan javohgarlik kabi omillar 
ham ta'sir o'tkazadi. 

To'lov summasi yuqoridagi omillardan qat'iy nazar faqat ma'lum 
maqsadlarga erishilishiga OOg'liq OO'lishi qonunga zid amaliyot hisoblanadi. 

Auditor dastlab kelishilgan to'lov summasidan yuqori summani 
faqatgina tekshiruvga doir va dastlab ko'zlanmagan, ammo majburiy 
amalga oshirgan qo'shimcha xarajatlarini qoplaganlik uchun olishi 
mumkin. 

Auditor xizmat uchun to'lov summasi va shaklini oldindan kelishib 
qo'yishi kerak. Mijoz o'z yillik daromadining katta qismini audit tekshiruvi 
uchun xizmat haqi sifatida berishi esa auditor tomonidan auditorlik 
etikasiga amal qilinganini shubha ostiga qo'yishi mumkin. 

- Auditorlar o'rtasidagi muaosabatlar. Auditorlar boshqa auditorlarga 
do's10na munosabatda bo'lishlari va ularning ishlarini asossiz tanqid 
qilmasliklari zamr. Mijoz 1alabiga ko'ra tekshiruvda qatnashayotgan 
audi10rlardan biri yoki bir nechtasi almashtirilsa, avvaigi auditor keyingi 
auditor bilan ham yaxshi munosabatlarni o'rnatishi, yangi auditor o'z 
ishini yuqori sifatli qilib o'tkazishi uchun barcha amaliy yordamni 
ko'rsatishi kerak. 

- Xodimlaming auditorlik firmasi bilan munosabatlan. Malaka 
sert.iflkatiga ega bo'lgan auditor auditorlik fumasiga ishga qabul qilingach, 
shu fumadagi butun faoliyati davomida. fIrma obro'sining ortishi va kelgusi 
rivoji uchun xizmat qilishi, firma rahbariyati va OOshqa xodimlari, 
shuningdek, mijoz rahbariyati va xodimlari bilan do'stona munosabatlarni 
o'rnatishi va 1a'minlashi lozim. 

Auditorlik fumasi rahbariyati va xodimlarining o'zaro munosabati 
xizmat ko' rsatishjarayonida umumiy javobgarlikka asoslanishi va finnaning 
xizmat ko'rsatish doirasini kcngaytirish va rivojlantirishga qaratilishi zarur. 

Auditorlik flrmasi o'z xodimlarining malakasini oshirishi ustidall 
doirniy nazoratni tashkil etishi va uzluksiz ta'limni ta'minlashi kerak. 
Rivojlangan davL'ltlarda yirik auditorlik fumalari «Professional rivojIanish. 
bo'limini tuzganlar. Bu bo'limning asosiy vazifalari qatoriga firma 
xodimlarining malakasini doimiy ravishda yuqori darajada bo'lishini 
ia'minlash maqsadida audit, buxgalteriya, soliq, qonunchilik, axborot 
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texnologiyalari kabi sohalar bo'yicha turti seminarlar, trening kurslarini 
tashkil etish, ilmiy izlanishlar olib borish, ilmiy gazeta, jumallar va 
adabiyotlar nashrini yo'lga qo'yish kabilar kiradi. 

Auditorlik finnasida faoliyat yuritayotgan xodimlar o'z vazifalariga 
halollik bilan, zimmak'tridagi majburiyat va javobgarlikni his etgan holda 
yondashishlari, o'z malakalarini oshirib borishga harakat qilishlari, ichki 
va tashqi hujjatlar bilan ehtiyotkor ishlashlari va mijoz rahbariyati, 
shuningdek, xodimlari bilan munosabatda mustaqillik tamoyilidan 
chetlashmasliklari zarur. 

Auditorlik frrmasini doimiy o'zgartiradigan, tekshiruv jarayonida 
kutilmaganda fIrmani tark etadigan xodimlar auditorlik etikasini qo'pol 
ravishda buzgan hisoblanadilar. 

Ma'lum sabablarga ko'ra auditor hozirgi auditorlik firmasini tark 
etsa, yangi fumada faoliyat yuritishjarayonida avvalgi fIrma rahbariyati 
va xodimlari to'g'risida salbiy fikr blldirmasligi, bu firmada tekshiruv 
jarayonida qo'llanilgan uslubiyatlarni, fIrma faoliyati borasida o'ziga 
ma'lum bo'lgan maxfIy ma'lumotlar va hujjatlarni oshkor etmasligi 
lozim. 

Agar avvalgi xodimlar auditorlik frrmasi manfaatlari va auditorlik 
faoliyati obIO' -etiboriga jiddiy ta'sir etuvchi xatti-harakatlarni sodir 
etmagan bo'lsalar, auditorlik fumasi rahbariyati ham uchinchi tarafga 
bu avvalgi xodimlarining professional va shaxsiy xususiyatlarini ochiq 
bayon etmasligi kerak. 

Rivojlangan davlatlarda yangi auditorlik frrmasiga ishga joylashish 
uchun asosiy talablardan biri avvalgi auditorlik fIrmasi rahbariyatidan 
tavsiyanoma taqdim etish hisoblanadi. Ushbu tavsiyanoma juda katta 
ahamiyatga va kuchga ega bo'lgan hujjatdir. Tavsiyanoma orqali aUditoming 
e'tiborli bo'lgan ijobiy xususiyatlari va kamchiliklari yoritilishi mumkill. 
Shu sabab, ushbu hujjat xodimning yangi ishga qabul qilinishi yoki 
qabul qilinmasligi masalasini hal etishda kaUa o'rill tutadi. 

Biror sabablarga ko'ra auditorlik finnasilli tark etayotgan xodim ushbu 
frrmaga tegishli, aharniyatli va maxfIy hisoblangan barcha hujjatlami, 
ma'lumotlarni, texnik vositalar (uyali aloqa, kompyuter) ni o'z vaqtida 
topshirishi kerak. 

- Auditda reklama. AuditorIar va auditorlik frrmasi to'g'risidagi 
ma'lumotlar turli ommaviy axborot vositalari, auditorlik faoliyatiga oid 
maxsus nashrlar, ma'lumotllOmakU, konferensiyalarda auditorlik firmasi 
rahbariyati yoki xodimlari tomonidan e'loll qilinishi mumkin. Auditorlik 
faoliyatiga doir reklama borasida, xususan bu ma'lumotlarni e'lon qilish 
vositalari, vaqti vajoyi bo'yicha qonunchilikda cheklovlar ko'zda tutilmagan. 
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Auditorlik xizmati bo'yicha reklama ochiq, to'g'ri va tushunarli bo'lishi, 
eshituvchilar va o'quvchilami chalg'itadigan, aldaydigan ma'lumotlar 
keltirilmasligi va bu reklama audit xizmatini ko'rsatuvchi boshqa frrmalar 
yoki mutaxassislarni obro'sizlantirmasligi kerak. 

Auditorlik firmasi tomonidan quyidagi ma'lumotga ega bo'lgan 
reklamalami e'lon qilish auditorlik etikasiga zid hisoblanadi: 

- auditorlik firmasi o'z xizmat sifatini, asossiz ravishda boshqa audi­
torlik frrmalari bilan qiyoslashi va ustun qo'yishi; 

- auditorlik firmasi o'z obro'sini oshirish maqsadida o'z mijozi 
borasidagi ma'lumotni shu mijoz roziligisiz oshkor etishi; 

- audit, soliq, buxgalteriya kabi sohalarda asossiz ravishda yuqori 
sifatli xizmat ko'rsatishini e'lon qilish. 

MustaqiljumalistL1f ham auditorlik frrmasi faoliyati borasida ijobiy 
yoki salbiy axborot e'lon qilishdan oldin yetarlicha asosga, to'g'ri 
ma'lumotIarga ega ekanliklariga ishonch hosil qilishlari lozim. Auditorlik 
fmnasi ham o'z xizmati sifatini bo'rttirib ko'rsatishi, yoki kamchiliklarni 
oshkor etmasligi uchun jurnalistlarga har qanday turdagi mablag'lami 
ajmtishi auditorlik etikasiga mutlaqo zid amaliyot hisoblanadi. 

- Bosbqa davlatlardagi audit xizmati. Auditor o'z mamlakati yoki 
xorijiy davlatda xizmat ko'rsatishidan qat'iy nazar auditorlik etika tamo­
yillari o'zgarmaydi va auditor ularga bir xilda amal qilishi shart. 

Auditor xorijiy davL .. tlarda faoliyat yuritishjarayonida auditorlik etikasi 
borasida quyidagilarga e'tibor qaratishi lozim: 

- agar xorijiy davlal auditorlik etikasi talablari auditorning o'z 
davlatida qabul qilingan etika tamoyillari talablariga nisbatan yumshoq 
xususiyatga ega bo'lsa, auditor o'z davlati etika talablariga amal qilishi 
kerak; 

- agar xorijiy davlat auditorlik etikasi talablari auditorning o'z davlatida 
qabul qilingan etika tamoyillari talablariga nisbatan qattiq bo'lsa, auditor 
xorijiy davlat etika talabL .. riga rioya etishi zarur. 

3.3. Auditorning mijoz oldidagi mas'uliyati 

Mijoz korxonada auditorlik sohasida xizmat ko'rsatishdan oldin 
auditorlik frrmalari mijoz oldida quyidagi mas'uliyatni o'z zimmalariga 
oladilar: 

- xizmat ko'rsatishda «Auditorlik faoliyati to'g'risidagi qonun"ning 
barcha moddalariga to'liq amal qilish; 

- audit tekshiruvini «(Auditorlik faoliyatining milliy standart1ari~da 
keltirilgan talablarga mos ravishda o'tkazish; 
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- auditorlik sohasida faoliyat yuritish uchun maxsus litsenziyaga ega 
bo'lish; 

- mijoz faoliyatiga doir maxfiy ma'lumotni tijorat siri sifatida sir 
saqJash; 

- o'z xulosasi yuzasidan huquqiy javobgarlikni to'liq o'z zimmasiga 
olish. 

Yuqoridagi talablarning to'liq bajarilishi auditorlik sohasida faqatgina 
maxsus malakaga, ruxsatga ega bo'lgan shaxslar va fmnalar faoliyat 
yuritishi mumkinligini ko'rsatadi va mijozga xizmat ko'rsatishjarayonida 
umumqabul qilingan qonunlar, standartlarga mos ish yuritishlarini 
ta'minlaydi Natijada mijoz 1llal1£1.atlari yuqori malaka va ijobiy fuziL.1.tlarga 
ega shaxslar tomonidan himoyalanadi. «Auditorlik faoliyatiuing milliy 
standartlari» da audit tekshiruvini o'tkazish borasidagi talablar bayou 
etilgan. Tekshiruvni ushbu talablarga asosan tashkil etish mijozga yuqori 
sifatli xizmat ko'rsatilishiga zamin yaratadi. Auditor tekshiruvining 
sifatsizligi va mijoz aynan auditor aybi bilan moddiy hamda ma'naviy 
zarar ko'rgaru ham sudda shu standartning buzilgan talablarini aniq 
ko'rsatish orqali isbothnadi. 

Auditorning mijoz oldidagi mas'uliyatiga to'liq amal qilmasligi 
aUditorning mijoz oldidagijavobgarligini yuzaga keltiradi. Ushbu holat 
yuzasidan auditor javobgarligi O'zbekiston Resbublikasi Fuqarolik 
Kodeksiga asosan aniqlanadi va sud organlari tomonidan qaror chiqariladi. 

Auditor o'z xizmatini sifatsiz, e'tiborsizlik bilan o'tkazishi natijasida 
mijoz korxona yoki davlat organi moddiy zarar ko'rsa bu organlar sudga 
mazkur masala yuzasidan murojaat etishlari va sud qaroriga.asosan: 

- zarar summasini; 
- sud xarajatlarini; 
- jarima summasini to'liq undirishlari mumkin. 
«Auditorlikfaoliyati to'g'risidagiqonun"ning 22,23,24 - moddala­

riga asosan auditorlik firmasi tomonidan quyidagi holatlarning biri yoki 
bir nechtasi sodir etilsa, auditorlik faoliyatini yuritish huquqini beruvchi 
litsenziyaning amal qilishi to'xtatib turilishi, amal qilishi tugatilishi 
yoki bekor qilinishi mumkin: 

- auditorlik fmnasi rahbariyati tomonidan litsenziya olish uchuu 
noto'g'ri ma'lumotlar taqdim etilganda; 

- auditorlik firmasi tomonidan litsenziyada ko'rsatilmagan xizmat 
taklif etilganda; 

- O'zbekiston Respublikasi qonunchiligida ko'rsatilgan hollardan 
tashqari, mijoz :fuoliyatiga oid ma'lumot mijoz roziligisiz uchinchi tarafga 
oshkor etilganda; 
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- bir necha bor sifatsiz audit tekshiruvi o'tkazilganda; 
- mijozdan to'liq rnustaqil bo'lun.agan holda tekshiruv o'tkazilganda. 
Yuqoridagi holatlardan, ayniqsa, uchinchisi, ya'ni mijoz faoliyatiga 

oid ma'lumotning mijoz roziligisiz uchinchi tarafga oshkor etilishi 
auditorlik etikasining qo'pol ravishda buzilishi hisoblanadi va auditorlik 
faoliyatining obro'siga va bu sohaga nisbatanjamiyat ehtiyojiga keskin 
salbiy ta'sir etadi. 

Ammo tekshiruv jarayonida auditor har doim ham qaysi rna'lumot 
tijorat sirl hisoblanishini va qaysilari oddiy rna'lumot ekanligini aniq 
ajrata olmasligi mumkin. Shu sabab biror ma'lumot tijorat siri hisob­
lanishi uchun u quyidagi talabbrga javob berishi lozim: 

- ma'lumot uehlnchi tarafga oshkor etilmaganda shu ma'lumot egasi 
uchun aniq foyda keltirishi zarur; 

- ushbu ma'lumotdan faqatgina maxsus ruxsatga ega shaxslar 
foydalanishlari, xabardor bo'lishlari mumkn; 

- ma'lumot egasi bu ma'lumotning maxfiyligini ta'minlash uehun 
zaruriy ehoralarni ko'rgan bo'lishi kerak. 

Biror ma'lumotga nisbatan yuqorida keltirilgan talablar qo'llanilgan 
bo'lsa, bu ma'lumot tijorat siri hisoblanadi. Aks holda faqatgina oddiy 
ma'lumot bo'ladi. 

QUyidagi hujjatlar mijoz tijorat siri hisoblanmaydi: 
- korxona ta'sis hujjatlari va ustavi; 
- tadbirkorlik faoliyati bilan shug'ullanish huquqini beruvehi litsen-

ziyalar, guvohnomalar; 
- soliq va boshqa majburiy to'lovlarning amalga oshirilganligini tasdiq­

lovehi hujjatlar; 
- korxona xodimlarinillg soni va tarkibi to'g'risidagi ma'lumotlar. 
Korxona rahbari bu huliatlarni qonun bilan belgilangan tartibda 

quyidagi tashkilotlar va guruhlar talabiga ko'ra taqdim t:tishi shart: 
- uavlai Ulganiari; 
- mahalliy boshqaruv organlari; 
- nazorat va huquq - tartibot organlari; 
- korxona xodimlarijamoasi; 
- O'zbekiston Respublikasi qonunehiligida ko'rsatilgan boshqa organ 

va shaxslar. 
Yuqorida keltirilgan talablar davlat ahalniyatid'lgi va faoliyatiga doir 

ma'lumotIar davlat sirl hisoblangan korxonalarga nisbatan tatbiq 
etilmaydi. 
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3.4. Auditda professional javobgarlik sug'urtasi 

Bozor iqtisodiyoti sharoitida har qanday tadbirkorlik faoliyati, 
shu jumladan, auditorlik faoliyati ham tavakkalchilikka asoslanadi. 
Ya'ni faoliyat yakunda faqat daromadli bo'lishini hech kim kafo­
latlamaydi. Auditorlik faoliyatidagi eng asosiy tavakkalchilik auditor­
ning o'tkazilgan tekshiruv yuzasidan yuzaga kelishi mumkin bo'lgan 
javobgarligi (noto' g' ri xulosa va maslahat, xato baholash va boshqalar) 
bilan bog'liq. 

Ko'rsatiladigan xizmat turi va ish hajmi qanchalik katta bo'lsa, 
tavakkalchilik ham mos ravishda oshib boradi. Bu esa auditor tomonidan 
xato xulosa, maslahatlarnlng berilishi ehtimolini oshiradi. Shu sabab 
hozirda auditorlar o'z faoliyati bilall bog'liq bu tavakkalchiliklar natijasida 
yuzaga kelishi mumkin bo'lgan moddly javobgarlikni qisqartirish 
maqsadida o'z xulosa va maslahatlarini sug'urtalashmoqda. 

Bu tur sug'urtadan foydalanish uchun auditorlik fmnasi auditorning 
professional (fuqarolik) javobgarligini sug'urtalashni taklif etayotgan 
sug'urta kompaniyasi bilall shartlloma tuzadi va doimiy ravishda sug'urta 
badallarini to'lab boradi. 

Auditorning professional (fuqarolik) javobgarligilli sug'urtalashdan 
oldin sug'urta kompaniyasi va auditorlik firmasi rahbariyati auditorning 
professional (fuqarolik) javobgarligini sug'urtalash shartlaIini kelishadilar. 
Ushbu kelishuv doirasida quyidagi rnasalalar ko'riladi: 

- sug'urta subyekti va obyekti; 
- sug'urta hodisasi va sug'urta arnal qiladigan hudud; 
- sug'urtalovchi o'z zimmasiga olayotganjavobgarlik hajmi; 
- sug'urtalovchi javobgarligining chegarasi; 
- sug'urta shartnomasini tuzish va tugatish tartibi; 
- sug'urta badallarini to'lash tartibi; 
- sug'urta hodisasi ro'y berganda tomonlar majburiyati; 
- sug'urta to'lovini to'lash tartibi; 
- nizolarni ko'rib chiqish tartibi. 
Kelishuv yakunida auditorlik firrnasi va sug'urta kompaniyasi 

rahbariyati yuqoridagi masalalar yozma ravishda bayon etilgan 
«Auditorning professional (fuqarolik) javobgarligilli sug'urtalash 
shartnomasi" ni imzolaydilar. 

Ushbu shartnomaga muvofiq, ixtiyoIiy yoki qonUll bilan belgilangan 
tartibda majburiy ravishda sug'urtadan o'tayotgan yuridik shaxs (auditorlik 
firmasi) yoki jismoniy shaxs (auditor) sug'urtalanuvchi deyiladi. Sug'urta 
xizmatini ko'rsatish maqsadida tuzilgan va shu faoliyat bilan shug'ullanish 
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uchun qonun bilan belgilaIlgan tartibda litsenziya olgan yuridik shaxsla~ 
sug'urtalovchi hisoblanadi. 

Shu o'rinda «Auditoming profl:ssiollal (fuqarolik) javobgar~~ 
sug'urtalash shartnomasi"da keltiriladigan ba'zi atamalarga to'xtali"J:::=, 
o'tamiz. 

Sag'urta subyekti - O'zbekiston Respublikasi «Auditorlik faoliya't_---=i 
to'g'risidagi qonun"ga asosan tashkil etilgall va faoliyat yuritadigan yuri~ 
shaxsIar (auditorlik flrmasi) va jismoniy shaxslar (auditorIar). 

Sag'urta obyekti - auditorning auditorlik professional faoliya~ 
amalga oshirish jarayonida uchinchi tarafga etkazgan zararini qonur:::lll. 
bilan belgilangan tartibda qopIash majburiyati bilan bog'liq bo'lga:DIIIIII.. 
mulkiy manfaati hisoblanadi. Sug'urta kompaniyasi sug'urta to'lov~ 
uchinchi taraf nomidan auditorlik frrmasiga auditorIar tomonidaLWIIL 
yetkazilgan zarami qoplshni so'rab kelib tushgan arizaga muvoflq amaJg~ 
oshiradi O'z navbatida, sug'urta kompaniyasi auditor tekshiruvga xoliso~ 
yondashgan jarayonda bilmagan holda yo'l qo'ygan xatoligi natijasid~ 
uchinchi tarafga yetgan zararni qoplaydi. Auditor tomonidan mijozga.....­
moddiy zarar yetishi mumkinligini bilib turib atayin qilingan xato~ 
yoki amalga oshirilmagan xatti-harakat natijasida uchinchi tarafga yetgaDl.­
zarar sug'urta kompaniyasi tomonidan qoplanmaydi. 

Sag'urta hodisasi - shartnoma amal qilish davrida auditor­
tomonidan bilmagan holda yo'l qo'yilgan xatolik natijasida uchinchL 
tarafga yetgan zararni auditorlik flrmasi fuqarolik qonunchiligi bliaD­
belgilangan tartibda qoplashi lozimligini tasdiqlovchi voqea. Bitta saba!> 
natijasida ko'rilgan bir necha zarar ham bitta sug'urta hodisasi deb qaraladL 

«Auditorning professional (fuqarolik) javobgarligini sug'urtalasa 
shartnomasi»da, odatda, quyidagi faoliyat natijasida yuzaga kelishi 
mumkin bo'lgan sug'urta hodisaIari sug'urtalanishi kelishiladi: 

- iqtisodiy subYl:kllarning moliyaviy hisobotlari, hisob-kitob hujjat­
lari, soliq deklaratsiyalariga nisbatan mustaqil audit tekshiruvini o'tkazisl1 
jarayonida auditor tomonidan yo'l qo'yilishi mumkin bo'lgan xatoliklar; 

- buxgalteriya hisobini yo'lga qo'yish. tiklash va yuritishjarayonida 
auditor tomonidan yo'l qo'yilishi mumkin bo'lgan xatoliklar; 

- O'zbekiston Respublikasi moliya, soliq. bank va boshqa xo'jalik 
qonunchiligiga doir noto'g'ri berilgan masIahat; 

- auditorlik fumasining professional faoliyatini amalga oshirishi bilan 
bog'liq bo'lgan boshqa holatlar. 

Shartnomada yuqorida keltirilgan bandlarning barchasi yoki faqat 
ba'zilari bilan bog'liq bo'lgan sug'urta hodisalarini sug'urtalashga 
kellshilishi mumkin. 
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Sag'artaJ.ovchi o'z zinunasiga oiayotgan javobgarlik hajmi - sug'urta 
kompaniyasi tomonidan sug'urta to'lovi qaysi holatlar yuzasidan 
to'lanishi va qaysi holatlar bo'yicha sug' urta to'lovini to'lashni sug'urta 
kompaniyasi o'z zimmasiga olmasligini belgilab beradi. Sug'urta 
kompaniyalari sug'urta shartnomasining faqatgma «sug'urta hodisash> 
bo'limida kelishilgan holatlar bo'yicha auditor tomonidan uchinchi 
taraf (davlat yoki iqtsodiy subyekt)ga yetgan zararni qoplaydilar. Sug'urta 
to'lovi sug'urta hodisasi bilan bog'liq bo'lgan quyidagi qo'shimcha 
xarajatlarni ham o'z ichiga oladi: 

- sug'urta hodisasini o'rganish bilan bog'liq xarajatlar; 
- sug'urtalanuvchi (auditorlik flrmasi / auditor) ning sug'urta 

hodisasidagi aybdorlik darajasini aniqlash bilan bog'liq xarajatlar; 
- agarda sug'urta hodisasi sug'urtalovchi kompaniya fOziligi bilan 

yoki sug'urta kompaniyasi ishning sudga oshishining oldini ola olmaganligi 
sababli sudga oshirilgan bo'lsa, sug'urta hodisasi bo'yicha sud ishi bilan 
bog'liq xarajatiar. 

Sug'urta shartnornasida sug'urta kompaniyasi auditorning o'z ishini 
yetarllcha e'tibor va maIaka bilan bajarmaganligi natjjasida uchinchi taraiga 
yetgan qanday zararlarni sug'urta hodisasi sifatida qoplamasligini aniq va 
batafsil ko'rsatib o'tishi lozim. Sug'urta shartnomasida sug'urta hodisasi 
sifatida ko'zda tutilmagan, ammo auditor tomonidan uchinchi tarafga 
yetgan bareha zararlar to'lig'icha auditorlik firmasining shaxsiy mablag'lari 
hisobidan qoplanadi. 

Sug'urta aIDa) qlladigan hudud - auditorlik firmasi tomonidan 
faqatgma sug'urta shartnomasida ko'rsatilgan davlat hududidagina 
ko'rsatilgan xizrnat natijasida uchinchi tarafga yetgan zarar sug'urta hodi­
sasi sifatida sug'urta kompaniyasi tomonidan qoplanishini anglatadi. 
O'zbekiston Respublikasi sug'urta kompaniyalari sug'urta shartnomalarida 
ushbu hudud, od'ltda, O'zbekiston Respublikasi hududi qilib belgilanadi. 

Sug'urtalovchi javobgarliginiog chegarasi - sug'urta shartnomasida 
ko'rsatilgan sug'urta hodisasi yuzasidan sug'urta kompaniyasi to'lashni 
o'z zimmasiga oigan sug'urta summasining eng yuqori chegarasi (limit)ni 
belgilaydi Bir yoki bir necha sug'urta hodisasi uchun to'lov shartnomada 
ko'rsatilgan eng yuqori chegara (limit)dan oshmaydi. Ushbu to'lov 
summasi tomonlar kelishuviga ko'ra belgilanadi va shu summaga asosan 
sug'urta badali hajmi aniqianadi. Sug'urta to'lovi bo'yicha limit O'zbekiston 
Respublikasi qonunchiligida beigilangandall kam miqdorda bo'lishi 
mumkin emas. 

Sag'uta badali - shartnomaga muvofiq sug'urtalanuvchi sug'urta 
tashkilotiga sug'urta xizmati uchun majburiy tartilxla ajratishi lozim bo'Jgan 
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, 

mabIag' summasi. Bu summani sug'urta kompaniyasi o'z tarifiga asosan 
belgilaydi, ammo tomonlar kelishuviga ko'ra unga o'zgartirish kiritish 
mumkin. 

Sug'arta shartnomasiai tuzish va tugatish tartibi - sug'urta 
shartnomasining ama! qilish muddati, sug'urtalanuvchi va sug'urtalovchi 
zimmasidagi majburiyat, sug'urta shartnomasi qaysi hollarda bekor 
qilinishi kabi masalaIarni bayon etadi. 

Sug'urta shartnomasi, odatda, 1 yil muddatga tuziladi. Sug'urta 
shartnomasiga ko'ra sug'urtaIanuvchi (auditorlik firmasi) zimmasidagi 
majburiyatiar qatoriga quyidagilar kiradi: 

- sug'urtalanuvchi qanday sug'urta hodisaIari ro'y berishi mumkin­
ligilli va zararning taxminiy summasini sug'urta kompaniyasiga oldindan 
ma'lum qilish; 

- auditorlik firmasi shtatida bo'lgan va auditor sifiltida sug'urtaIa­
nayotgan xodimIarning ma'lumoti, malakasi, attestat va diplomlari, 
ish tajribasi kabi ma'lumotlar keltirilgan ro'yxatni sug'urta kompaniyasiga 
taqdim etish; 

- auditorlik firmasi nomidan auditorlik faoliyatini amalga oshiruvchi 
auditorIar tarkibida o'zgarish ro'y berganda sug'urta kompaniyasiga 3 
kunlik muddatda xabar berish. 

Sug'urta shartnomasiga asosan sug'urta kompaniyasi zimmasidagi 
majburiyatlar quyidagilardan iborat: 

- auditorlik firmasini sug'urta shartnomasi shartlari bilan tanishtirish; 
- sug'urta badali to'langach 10 kunlik muddatda auditorlik firmasiga 

sug'urta polisini taqdim yetish; 
- sug'urtalanuvchi haqidagi ma'lumotni O'zbekiston Respublikasi 

qonunchiligida ko'zda tutilmagan hollardan tashqari holatlarda uchinchi 
taraiga oshkor etmaslik. 

Sug'urta shartnomasining amal qilishi quyidagi hollarda tugatiladi: 
- shartnoma amal qilish muddatining tugashi; 
- sug'urta shartnomasiga muvofiq sug'urta kompaniyasi sug'urtala-

nuvchi oldida o'z majburiyatlarini to'liq hajmda amalga oshirganda; 
- sug'urtalanuvchi tomonidan shartnomada kelishilgan muddatda 

sug'urta badallarining to'lanmasligi; 
- sug'urta kompaniyasi yoki sug'urtalanuvchi faoliyati O'zbekiston 

Respublikasi qonunchiligida ko'zda tutilgan tartibda tugatilganda; 
- sug'urta shartnomasini bekor qilish to'g'risidagi sud qarorining 

ma\judligi; 
- O'zbekiston Respublikasi qonunchiligida ko'zda tutilgan boshqa 

hoIatlarda. 
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Sug'urta to'iovini to'lash tartibi - sug'urta hodisasini qoplash uchun 
sug'urta to'lovini to'lash tartibini bayon etadi. Shartnomaning ushbu 
bandiga ko'ra, auditorlik firmasi tomonidan uchlnchl tarruga yetgan zarar 
sud qaroriga asosan amalga oshiriladi. Zarar hajmi va sug'urta to'lovi 
summasini aniqlash sug'urta kompaniyasi tomonidan sud qarori, zarar 
sabablari va oqibatlari, shuningdek, yuzaga kelgan zaruriy xarajatlarni 
tasdiqlovchl hujjatlar asosida ama!ga oshiriladi. 

Sug'urta to'lovi barcha zaruriy hujjatlar tayyorlangan va tomonlar 
yakuniy kelishuvga kelgandan so'ng 10 kunlik muddatda sug'urta 
kompaniyasi tomonidan to'lanadi. Agar sug'urta to'lovi belgilangan 
muddatlarda amalga oshirilmasa, sug'urta kompaniyasi sug'urtalanuvchiga 
har bir kechiktirilgan kun uchun umumiy sug'Ul1a surnmasining 0,1 % 
miqdorid'l jarima to'laydi 

Auditorning fuqarolik (professional) javobgarligini sug'urtalash audit 
sohasi uchun katta ahamiyatga ega. Buni quyidagilarda ko'rishirniz mumk.in: 

- professional xizmat ko'rsatishjarayonida xatoliklarga yo'l qo'yilishi 
mumkin. Buning natijasida auditorlik firmasi o'z obro'sini yo'qotishi, 
litsenziyadan mahrum bo'lishi va moddiy javobgarlikka tortilishi mumkin. 
Mijoz tomonidan katta zarar ko'rilishi esa auditorlik firmasining bankrot 
bo'lishiga ham olib keladi. Bunday sharoitda sug'urta auditorlik firmasi 
zimmasiga tushgan moddiy javobgarlikning bir qismini sug'urta 
kompaniyasiga yuklash va shu orqali auditorlik firmasiga bankrotlikni 
chetlab o'tish imkonini beradi. 

- sug'urta auditorlik sohasiga talabning ortishiga olib keladi. Chunki 
auditorlik firmasi mijoz bilan audit xizmatini ko'rsatish bo'yicha shartnorna 
tuzganda mijozlli auditorlik finnasi o'z xulosasi yuzasidan zimmasiga 
olayotgall javobgarlik ko'lami qiziqtiradi Bu vaziyatda sug'urta mijozning 
auditorlik fmnasi bilall shartnoma tuzish ehtimolini ham oshiradi. 

Auditorlik firmasi sug'urtadan o'tishda quyidagilarni arnalga oshirishi 
zanlf: 

- sug'urta kompaniyasi bilan shartnorna imzolashdan oldin auditorlik 
fmnasi sug'urta kompaniyasiga auditorlik faoliyati bilall shug'u11mish 
huquqini bemvchi litsenziyaning notarial tasdiqbngan nusxasini taqdim 
etishi lozim; 

- sug'urta kompaniyasi davlat organL'lri tomonidan berilgan sug'urta 
faoliyati bilan shug'ullanish huquqini heruvchi litsenziyaga ega bo'lishi 
keral. 

Auditorlik firmasi rahbari sug'urta kompaniyasini tanlashda ehtiyotkor 
bo'lishi va sug'urta bozorida rnijozlar ishonchini qozongan, to'lov 
qobiliyatiga ega kompaniyalar bilan munosaba1 0' rna1ishi zarur. 
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Hozirgijahon moliyaviy-iqtisodiy inqirozi sharoitida ushbu rnavzuning 
ahamiyati va dolzarbligini inobatga olib, uni o'qituvchi tomonidan alohida 
moduJli ko'rinishda quyidagicha t.:1.Shkil etish maqsadga muvofiq bo'ladi: 

Tuzatishlarl 

1 l 
Ta'hmllillg umumlY 

O'quv 
maqsadlan va -- maqsadl 

Ta'hm Baholash 
mazmum 

T I 
Qisqacha xulosalar 

Etika - shaxs yoki shaxslar guruhining rna 'naviy - axloqiy xatti -
harakatini belgilab beruvchi qonun - qoidalar tizimidir. «O'zbekiston 
auditorlarining kasbga oid Axloq Kodeksi» da auditorlar audit sohasiga 
nisbatan jamoat ishonchi va e'tiborini orttirish uchun o'zlarini qanday 
tutishlari lozimligi o'z ifodasini topgan. Bu Kodeks yuridik kuchga ega va 
unda auditorlarga nisbatan etika nuqtayi nazarid1ll keUirilgan asosiy talablar: 
(1) Umumqabul qilingan axloqiy normalarga amal qilish; (2) Jamiyat 
manfaatlarini ifoda etish; (3) Auditorning xolisligi; (4) Auditorning 
e'tiborliligi; (5) Auditorning mustaqilligi; (6) Auditorning professional 
malakasi; (7) Mijoz tijorat siri kabi tamoyillarga amal qilishni talab etadi. 

Auditorning mijoz oldidagi mas'uliyatiga to'liq amal qilmasligi 
auditorning mijoz oldidagijavobgarligini yuzaga keltiradi. Ushbu holat 
yuzasidan auditor javobgarligi O'zbekiston Resbublikasi Fuqarolik 
Kodeksiga asosan aniqlanadi va sud organlari tomonidan qaror chiqariladi. 

Bozor iqtisodiyoti sharoitida har qanday tadbirkorlik faoliyati, shu 
jumladan, auditorlik faoliyati ham tavakkalchilikka asoslanadi. Ko'rsa­
tiladigan xizmat turi va ish hajmi qanchalik katta bo'lsa, tavakkalchilik 
ham mos ravishda oshib bomdi. Shu sabab, hozirda auditorlar o'z faoliyati 
bilan bog'liq bu tavakkalchiliklar natijasida yuzaga kelishi mumkin 
bo'lgan moddiy javobgarlikni qisqartirish maqsadida o'z xulosa va 
rnaslahatlarini sug'urtalashmoqda. Bu tur sug'urtadan foydalanish uchun 
auditorlik fmnasi auditorning professional (fuqarolik) javobgarligini 

j B'yu. Xodiyevva boshqal1r- <,yangipedagogiktexnologiyalar» - T.: 2007, 26-bet 
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sug'urtaJashni taklif etayotgan sug'urta kompaniyasi bilall shartlloma tuzadi 
va doimiy ravishda sug'urta badallarini to'lab boradi 

Glossariy 

.. Axloq Kodeksi" (Code of Ethics) - auditorIar audit sohasiga nisbatan 
jamoat ishollChl va e'tiborini orttirish uchun o'zlarini qanday tutishIari 
lozimligi, o'z zimmalaridagi vazifalarni amalga oshirishjarayollida amal 
qilishlari lozirn bo'lgan axloqiy, rna'llaviy qadriyatlar, tamoyillarni 
ifodalovchi hujjat. 

Mijozning tijorat siri (Confidential Client Information) - auditor 
rnijoz bilall rnullosabatlarning davom etayotgalli yoki to'xtagallligidall 
qat'iy nazar shu mijozga xizmat ko'rsatish jarayonida qo'lga kiritilgall 
har qallday rna'lumot. Auditor hech qacholl rnijozga xizmat ko'rsatish 
jarayonida ma'lum bo'lgall ma'lumotlarni rnijoz korxolla zarar ko'rishl 
evaziga o'z shaxsiy yoki boshqa uchillChl taraf manfaatIarini ko'zIab 
oshkor etrnasligi lozim. 

Sutfurta amal qiladigan hudud (Insurance territory) - auditorlik 
firmasi tomonidan faqatgina sug'urta shartnomasida ko'rsatilgan davIat 
hududidagilla ko'rsatilgan xizmat natijasida uchinchi taraiga yetgan zarar 
sug'urta hodisasi sifatida sug'urta kompaniyasi tomollidall qopIanishlni 
anglatadi. O'zbekiston Respublikasi sug'urta kompalliyalari sug'urta 
shartllomaIarida ushbu hudud odatda O'zbekiston Respublikasi hududi 
qilib belgilanadi. 

Sutfurta badali (Insurance premium) - shartnomaga muvofiq 
sug'urtaIanuvchi sug'urta 1ashkilotiga sug'urta xizmati UChUll majburiy 
tartibda ajratishi lozirn bo'lgan mablag' summasi. Bu summani sug'urta 
kompaniyasi o'z tarifiga asosall belgilaydi, ammo 1omonIar kelishuviga 
ko'ra unga o'zgartirish kiritish mumkin. 

Sutfurtalovchi javobgarligining chegarasi (Limit of insurer's 
responsibility) - sug'urta shartllomasida ko'rsatilgan sug'urta hodisasi 
yuzasidan sug'urta kompaniyasi to'lashni o'z zirnmasiga olgan sug'urta 
sumrnasining eng yuqori chegarasi (lirnit)ni belgilaydi. Bir yoki bir 
necha sug'urta hodisasi uchml to'lov shartnomada ko'rsatilgan eng yuqori 
chegara (lirnit)dan oshmaydi. 

Sutfurta obyekti (Object of insurance) - auditorning auditorlik 
professional faoliyatini amalga oshirish jarayonida uchinchi taratga 
yetkazgan zararini qonml bilan belgilangan tartibda qoplash majburiyati 
bilan bog'liq bo'lgan mulkiy manfaati hisoblanadi. Sug'urta kompaniyasi 
sug'urta to'lovini uchinchi tarafnornidan auditorlik firmasiga auditorlar 
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tomonidan yetkazilgan zararni qoplshni so'rab kelib tushgan arizaga 
muvofiq amalga oshiradi. 

Sulturta subyekti (Subject of insurance) - O'zbekiston Respublikasi 
<<Auditorlik faoliya1i to'g'risidagi qOl1un"ga asosan tashkil etiJgan va faoliyat 
yuritadigan yuridik shaxslar (auditorlik finnasi) va jismoniy shaxslar 
(auditorIar). 

f Suit urta to'lo.,;n; to'lash lambi (Insurance compensation procedures) 
- sug'urta hodisasini qoplash uchun sug'urta to'1ovini to'lash tartibini 
bayon etadi. Shartnomaning ushbu bandiga ko'ra, auditorlik firmasi 
tomonidan uchinchi taraiga yetgan zarar sud qaroriga asosan amalga 
oshiriladi. Zarar hajmi va sug'urta to'lovi summasini aniqlash sug'urta 
kompaniyasi tomonidan sud qarori, zarar sabab1ari va oqibatlari, 
shuningdek, yuzaga kdgall zaruriy xarajatlarni tasdiqlovchi hujjatlar 
asosida amalga oshirihdi 

Suit urtalovclli o'z zimmasiga olayotgan javobgarlik hajmi (Resonsibi­
lity assumed by the Insurer) - sug'urta kompaniyasi tomollidan sug'urta 
to'lovi qaysi holatlar yuzasidan to'hllishi va qaysi holatlar bo'yicha sug'urta 
to'lovil1i to'11Sluusug'Ul1akompaniyasi o'z zimmasigaoJrnasligini belgi11b beradi. 

Sulturta hodisasi (Insurance case) - shartlloma amal qilish davrida 
auditor tomonidan bilmagan hold'l yo'1 qo'yilgan xatolik natijasida uchinchi 
tarafga yetgall zararni auditorlik frrmasi fuqarolik qOlllllChiligi bilan 
belgilangan tartibda qoplashi lozimligini 1asdiqlovchi voqea. Bitta sabab 
natijasida ko'rilgan bir necha zarar ham bitta sug'urta hodisasi deb qaraladi 

Etika (Eth;cs) - shaxs yoki shaxs1ar gmuhining ma'llaviy - axloqiy 
xatti - harakatini belgilab beruvchi qonun - qoidalar tizirni. 

Takrorlash va nazorat savoUari 

1. Auditorlik etikasining mohiyati va ahamiyati nimada? 
2. Auditorlik Etika Kodeksida auditoriarga nisbatan ke1tirilgan asosiy 

talablarni va ulaming mohlyatini yoriting. 
3. Tekshlruv o'tkazishda auditorning nima sababdan mustaqil 00'­

lishl talab etiladi? 
4. Auditoming mijoz oldidagi mas'uliyati nimada namoyon bo'ladi? 
5. Auditda professiollaljavobgarlik sug'urtasining mohlyatini bayon 

eting. 
6. Professionaijavobgarlik sug'urtasi auditorlik sohasi rivojida qanday 

ahamiyat kasb e1adi? 
7. Auditda sug'urta obyekti va subyekti nimadan ibora1? Misol ke1tiring. 
8. Professionaljavobgarlik sug'urtasi badali va to'lovi o'rtasidagi farq 

nimada? 
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IV bob. AUDIT TURLARI VA FUNKSIONAL TASNIFI 

4.1. Auditning turiga ko'ra tasnifi 

Auditorlik faoliyati uzoq rivojIanish bosqichini bosib o'tdi va bu 
davr mobaynida jamiyatning tobora kCllgayib borayotgan ehtiyojlarini 
kengroq qondirish maqsadida bu faoliyat sohasi o'z yo'lida katta burilish \' 
yasadi Avvalgi davrda auditga faqat nazorat vositasi sifatida qaralgan bo'lsa, 
hozirda bu fuoliyat turi korxonalarga o'z faoliyat sohalarini rivojIantirish, 
milliy va xalqaro bozorda raqobatbardoshlikka erishishga qaratilgan 
faoliyatIariga yordam berishdan iborat. Shu maqsadlardan kelib ehiqqan 
holda, xalqaro amaliyotda zamonaviy audit quyidagi ueh turga bo'lingan: 

1. Moliyaviy hisobotIar auditi. 
2. Moslik auditi 
3. Operatsion audit. 
Moliyaviy hisobotlar auditi - korxonaning balans, moliyaviy 

natijalar, xususiy kapital va pul oqirnlari to'g'risidagi hisobotlar ma'lu­
motlarini, uIarning buxgalteriya hisobining milliy standartlari asosida 
tuzilganligiga ishollCh hosil qilish yoki BHMSdan chetga chiqilgan 
hollami aniqIash nuqtayi nazaridan o'tkaziladigan tekshimvdir. Moliyaviy 
hisobotIar auditi, odatda, malaka sertifikatga ega bo'lgan mustaqil audi­
torIar tomonidan o'tkaziladi. 

Muvofiqlik. auditi - korxona faoliyati, shu faoliyatga doir ma'lumotlar 
mavjud qonun hujjatlarga qanehalik mos keIayotganini yoki shu qonun 
hujjatlar buzilgan hollarni aniqlashga qaratilgan tekshiruv. Ushbu turdagi 
audit tekshlmvini o'tkazishning asosiy shal1lari (1) tekshirilishi mumkin 
bo'lgan ma'lumot; (2) yuqori organlar tomonidan ehiqarilgan qonun­
qoidalarning mavjudligi. 

Muvofiqlik (Iuditiga misol tariqasida daromad solig'ini to'lash 
jarayonini keltirish mumkin. Ushbujarayollda, daromad solig'ini 10'lash 
vaqtida Soliq Kodeksidan chetga chiqilgan hoUar bo'lgan yoki 
bo'lmaganligi tekshiriladi. Bu misolda moslik auditini o'tkazish uchun 
yuqorida keltirilgan asosiy ikki shart bajarilganini ko'rishimiz mumkin. 
(1) tekshirilishi mumkin bO'lgan ma'lumot (korxona daromadiga doir 
ma'lumotning mavjudligi); (2) yuqori organlar tomonidan chiqarilgan 
qonun-qoidalarning mavjudligi (Soliq Kodeksi). 

Muvofiqlik auditiga yarra bir misol sit'l.tida tijorat bankL'lri faoliyatining 
Markaziy Bank tomonidan tekshirilishni kelt irish mumkin. Bunda MB 
tomonidan yuborilgan auditorIar bank faoliyatiga oid ma'lumotlarni 
Markaziy bank, Moliya vazirligi, Soliq qo'mitasi va boshqa bir qator 
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yuqori turuvchi muassasaL-1r tomonidan chiqarilgan qonunlar, qarorlar, 
s1andartlar, yo'riqnomalar bilan taqqoslaydilar. Buning natijasida, 
1ekshirilayotgan bank qanchalik mavjud qonun hujjatiarga asosan ish 
yuritayotgani ma'lum bo'ladi. Moslik auditining natijasi audi10mi yollagan 
tashkilotga taqdim etiladi 

Amerika Qasamyod Qilgan Jamoat Buxgalterlar Instituti (AI CPA) 
keltirgan ta'rifiga ko'ra, «Operatsion audit - korxona faoliyatini baholash, 
kamchiliklarni aniqlash va bartaraf etish chora-tadbirlarini izlash 
maqsadida, shu korxona yoki uning bo'limi taoliyatini biror belgilangan 
mezonga asosan tizimli o'rganishdir». Ushbu ta'rifda keltirilgan mezon: 

(1) korxona yoki uning bo'limi o'z oldiga qoyilgan reja ko'rsa1kich­
lariga qanchalik erishayotganini o· rganishdan; 

(2) samaradorlik, ya'ni mavjud resurslardan qanchalik 1ejamli foyda­
lanilayo1ganini baholashdan iborat. 

Operatsion auditga misol tariqasida, korxona yoki uning bo'limi faoliyati 
belgilangan biznes-reja, yillik yoki choraklik budjetda keltirilgan 
ko'rsatkichlarga to'g'ri kelayotganini tekshirish, agar amaldagi natija 
bilan reja ko'rsatkichlari o'rtasida ahamiyatli farq bo'lsa, uning sababini 
o'rganish va mavjud kamchiliklarni bartaraf etish uchun amalga oshi­
rilishi lozim 00' [gan 1avsiyalarni ishlab chiqislmi kelt irish mumkin. 
Korxona buxgaiteriya bo'limi kompyuter 1iziminini samarali va ishonchli 
ishlayotganini o'rganish maqsadida o'tkaziladigan tekshimv ham 
operatsion auditga misol bo'lishi mumkin. 

Operatsioll audit keng va turli sohalarda faoliyat yurituvchi bo'limlarni 
o.'rganishi sabab, audit jamoasi ko'p hollarda muhandis, huquqshunos, 
dasturchi kabi mustaqil ekspertlar xizmatidan foydaL-1nadi. 

Operatsion audit moliyaviy hisobdagi kabi yagolla buxgalteriya 
hisobining milliy yoki xalqaro standartiarga ega emasligi sababli, moliyaviy 
hisob yoki muvofiqlik auditiga nisbatan chuqurroq subyektiv mulohazani 
talab etadi. Operatsion auditning yakuniy natijasi sifatida korxona 
rahbariyati uchun, korxona i'loliyatini yanada takomillashtirish maqsadida 
amaIga oshirilishi lozim bo'lgan zaruriy chora-tadbirlaml o'zida aks ettirgan 
hisobot taqdim etiladi. 

Yuqorida ko'rib o'tilgan auditning obyektiga ko'ra klassifIkatsiyaL-lri 
4.1-chizmada tasvirlulgan. 

4.2. Auditning funksional tasnifi 

Zamollaviy auditorlik faoliyati o'z funktsional vazifalariga ko'ra 
quyidagi ikki guruhga bo'linadi: 

63 



1. Tashqi audit. 
2. Ichki audit. 
Tashqi .. elit - korxona taqdim etayotgan yillik moliyaviy hisobot­

laming BHMSga asosan tuzilganini tekshirish maqsadida shu kOlxonaga 
nisbatan to'liq mustaqil hisoblangan auditor tomonidan o'tkaziladigan 
tekshiruvdir. Tashqi audit asosan biz yuqorida ko'rib o'tgan moliyaviy 
hisobotlar audit dan iborat. Lekin, bu tur auditga qO'shimcha tuzida, 
muvofiqlik yoki operatsion audit ham o'tkazilishi mumkin. 

Tashqi audit tekshimvini o'tkazishning muhim shartlaridan biri 
shuki, bu tekshiruvda qatnashayotgan auditor shu audit tekshiruvidan 
o'tayotgan korxonada hech qanday iqtisodiy manfaatga ega bo'lmasligi 
kerak. Misol uchun, tekshiruvni o'tkazayotgan auditor shu korxona 
ta'sischisi, egasi, aksiyadori, rahbari yoki boshqa mansabga ega bo'lishi, 
kOIXona rahbariyati bilan o'zaro qarindoshlik munosabatlariga ega bo'lishi 
mumkin emas. Shuningdek, agar auditorlik firmasi, qo'shimcha xizmat 
sifatida korxonaga buxgalteriya xizmatini ko'rsatsa, moliyaviy hisobotIarni 
tuzib bersa, bu auditorlik firmasi shu korxonada audit tekshiruvini 
o'tkazishi taqiqIanadi. BWIga asosiy sabab, biz o'tgan boM'!. ko'rib o'tgan 
mustaqillik tamoyilining buzilishidir. 

Yuqoridagi holat ro'y berganda, ya'ni auditor yoki auditorlik fmnasi 
tomonidan mustaqillik tamoyili buzilgan taqdirda, auditorlik fmnasi 
auditorlik faoliyatini amalga oshirish huquqini beruvchi litsenziyadan, 
auditor esa maIaka sertifIkatidan mahmm etilishi mumkin. 

Tashqi auditni o'kazishdan maqsad quyidagilardan iborat bo'ladi: 
- buxgalteriya hisoboti to'g'ri va to'liq ma'lumotlarni aks ettirayot­

ganini o'rganish yoki ishonchsiz ma'lumotlarni aks ettirayoigan hollami 
aniqlash; 

- kOIXona o'z buxgalteriya hisobi va hisoboti tizimini ma'lum qonun­
hu,ijatlarga asosan yurltayotganini tekshirish; 

- audit tekshiruvidan o'tayotgan davr uchun korxona o'z daromad, 
xarajat va yakuniy moliyaviy natijalarini to'g'ri aks ettirayotganini 0' rganish. 

Tashqi audit yakunida auditorlik hisoboti va xulosasi taqdim etiladi. 
Bularga qo'shimcha sifatida, auditorlik firmasi tomonidan tavsiyaviy 
harakterga ega bo'lgan turli qo'shimcha huiiatlar ham tayyorlanib taqdim 
etilishi mumkin. Tashqi auditni o'tkazish uchun auditorlik firmasini 
korxonaning o'zi mustaqil ravishda tal11aydi. 

1. Ixtiyoriy audit. 
2. Majburiyaudit. 
Ixtiyoriy audit - Oliy Majlis qaroriga muvofiq yangi tahrirda qabul 

qilingan «Auditorlik faoliyati to'g'risidagi qonun"ning ll-moddasiga 
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muvofiq, korxona rahhariyatining o'z qaroriga billoan qonun hujjatiarlda 
nazarda tutilgan tartibda o'tkaziladi. Ixtiyoriyauditni o'tkaziilldan Illi'lqsa.d 
turlicha bo'lishi mumkin. Misol uchun, korxona buxgalteriya tizimining 
holatini tahlil qilish, uning ustidan samarali nazorat o'rnatish, kompyu­
terlashgan buxgalteriya tizimi faoliyatini tekshirish va h. k. 

Ixtiyoriy audit kompleks va tematik asosda tashkil etilishi mumkin. 
Kompleks ixtiyoriy audit tekshlruvida korxonaning buxgalteriya hisobiga 
oid barcha boshlallg'ich huiiatlari tekshiriladi, aktivlar va majburiyatlar 
yuzasidan to'liq illventarizatsiya o'tkaziladi. Tematik ixtiyoriy audit 
tekshimvida esa korxona buxgaUeriya hisobining faqatgina alohida bir 
bo'limi, misol UChUll, ish xaqi yuzasidan hisob-kitoblarning to'g'ri 
yuritilayotgani, budjet hilall soliq yuzasidan hisob-kitoblar qonun­
hu.ijatlarga asosan olih borilayotgani auditor tekshiruvidan o'tadi. 

Majburiy audit - «Auditorlik faoliyati to'g'risidagi qonun" ning 
10-moddasiga muvofiq, qonun-hujjatlarda belgilangan tartibda, yuqori 
turuvchi daviat muassasalarining talabi bilan korxona rahbariyati 
buyurtmasiga asosan auditoriar tomonidan o'tkaziladigan audit tek­
shimvidir. «Auditorlik f'loliyati to'g'risidagi qonun"ning lO-moddasiga 
asosan, O'zbekiston Respublikasida majburiy audit tekshiruvidan quyi­
dagi iqtisodiy sub'ketlar o'tishlari lozim: 

Tashqi audit 0' z xususiyatiga ko'ra quyidagi ikki ko'rinishga ega: 
1. Tashkiliy-huquqiy shakliga ko'ra: aksiyadorlikjamiyatlari. 
2. Faoliyat turiga ko'ra: 
- bank va boshqa kredit tashkilotlari; 
- sug'urta kompaniyalari; 
- investitsiya fondlari hamda yuridik va jismoniy shaxslarning mab-

lag'larini jamlab tUlUvchi boshqa fondlar hamda ularning boshqaruv 
kompaniyalari; 

- manbalari yuridik vajismoniy shaxslaming ixtiyoriy badallari bo'l­
rnish xayriya fondIari va boshqa ijtimoiy fondIar; 

- mablag'larinillg hosil bo'lish manbalari qonun hujjatlarida nazarda 
tutilgan yuridik va jismoniy shaxslar tomonidan qilinadigan majburiy 
ajratmalar bo'lmish byudjetdan tashqari fondlar; 

- ustav fondida davlatga tegishli ulush bo'lgan korxonalar. 
Majburiy audit dan bosh tortish yoki ulling o'tkazilishiga qarshilik 

ko"rsatish korxOTh1dan «Majburiy auditorlik tekshimvini o'tkazilishidan 
bo"yin tovlaganlik uchun xo'jalik yurituvchi subyektlard'llljarirna undirish 
tartibi to'g'risidagi nizom» ga asosan eng kam ish haqining 50 baravaridan 
100 baravarigacha rniqdord'ljarima undlrishga va uDing rahbarini qonun 
bilan belgilangan tartibda ma'muriy javobgarlikka tortishga sabab bo'ladi. 
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4.1-chivna 

Awditning obyektiga ko'ra k1assifikatsiyalari 

Auditning obyektiga 
ko'ra klassifikatsiyalari 

Moliyaviy bisobotlar Muvofiqlik auditi Operatsion audit 
auditi 

Moliyaviy hisobotlar Korxona faoliyatim Butun korxona yoki 

tekshiriladi qonuniyhk nuqtayi UIung blror bo'hmi 

nazaridan tekslurish faoliyatim 
samaradorlik nuqtayi 
nazaridan o'rganlsh 

Me'zon BHMS Me 'zon: tegtshh Me'zon- KOl\:ona 
qomm-xujjatlar, tomomdan 
yo'nqnomalar belgllangan 

maqsadlar, rejalar 

MoliyavlY 
hlsobotlaming Korxona 

BHMSga asosan faohyatining Tavsryalar aks etgan 
tuzilgani yuzasldan belgllangan qonun- hisobot 

auditor XUlOSasl xujjatlarga moshgl 
yuzasldan hlsobot 

Undirilgan jarimalar tegishli davlat organi budjetiga daromad sifatida 
o'tkaziladi. Jarimaning to'lanishi korxonani audit tekshimvidan o'tishd'ln 
ozod qihnaydi. 

Audit tekshiruvining korxona rahbariyatining ixtiyorisiz, majburiy 
tru.1ibda o'tkazilishidan maqsad quyidagilardan iborat: 

1) yuqorida keltirilgan majburiy audit subyektlari keng jrunoatchilik 
mablag'lari bilan ish yuritadigan bank muassasalari, sug'urta tashkilotlari, 
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ochiq aksiyadorlikjamiyatlari va h.k. tashkilotlardan iborat. Jamoatchilik 
bu tashkilotlarga o'zining ma'lum maqsadlarini ko'zlagan holda o'z 
mablag'larini ishonib topshiradi. Anuno bu mablag'lar ustidan yetarlicha 
nazoratning o'rnatilmasligi bu mablag'larning suiste'mol bo'lishiga olib 
kelishi mumkin. Lekin be'vosita kengjamoatchilikning o'zi bu nazoratni 
olib borishining imkoni yo'q. Sababi, jamoatehilik buxgalteriya hisobi 
tizimi taqdim etayotgan ma'lumotlardan unumli foydalanish, ko'rsat­
kichlarni tahlil etish va ular asosida samarali qaror qabul qilish uchun 
yetarli malak.'lga ega emas. Bu vaziyatda auditor tekshirilayotgan subyekt 
va jamoatehilik o'rtasida bog'lovehi vazifasini bajaradi; 

2) katta miqdordagi daromadga ega korxonalarning moliyaviy 
hisobotlariga nisbatan majburiy audit tekshiruvini belgi1ash orqali davlat 
yirik soliq to'lovehilar faoliyati ustidan SOliqlli to'g'ri, to'liq va o'z vaq­
tida kelib tushishi yuzasidan nazorat o'rnatadi. 

O'z navbatida, majhuriy audit tekshiruvini o'tkazayotgan auditorlik 
finnasiga ham quyida keitirilgan talablar qo'yiladi: 

1) ma.iburiy audit korxonaning bareha faoliyat soha1arini, buxgalteriya 
hisobiniug bareha elemelltlarini, bareha turdagi aktivlarni, korxonaning 
hamma filiallari faoliyatini qamrab olishi, bir so'z bilan aytganda, audit 
tekshiruvi faqat kompleks ko'rinishda bo'lishi kerak; 

2) auditor tomonidan korxona moliyaviy hisobotiga nisbatan bir 
taraflama, aniq xulosa berilishi lozirn; 

3) majburiy audit tekshiruvi auditorlik faoliyatining bareha standart­
lariga amal qilingan holda olib borilishi zarur. 

Shu o'rinda, majburiy audit tekshiruvidan o'tayotgan korxona 
rahbariyati zimmasiga ham quyida keltirilgan asosiy talablar belgilanishi 
mumkin: 

1) ixtiyoriy auditdan farqli ravishda, majburiy auditda korxona rah­
bariyati auditning tematik, ya'ni buxgalteriyaning faqatgina rahbariyat 
tomonidan belgilangan elementlarining tekshirilishini talab etmasligi 
lozim. Yuqorida ta'kidlaganimizdek, audit tekshiruvi faqat kompleks 
xarakterga ega bo'lishi zarur; 

2) korxona rahbariyati majburiy audit tekshiruvi yakunida taqdim 
etilgan auditorlik xulosasini shu ma'lumotdan manfaatdor bo'lgan 
taraflardan yashirmasligi kerak; 

3) majburiy audit tekshiruvi yakunida aniqlangan kamehiliklar va 
ularni bartaraf etish yuzasidan tavsiyalarni olgach, korxona rahbariyati 
bu kamehilik1arni to'g'rilash ehoralarini ko'rishi shart. 

Majburiy auditorlik tekshiruvi o'tkazilishidan bo'yin tovlaganligi uehun 
xo'jalik yurituvchi subyektlardan jarirna undirish tartibi to'g'risida 
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Nizomga muvofiq hisobot yilidan keyingi yilning 1 mayigacha yillik 
moliyaviy hisobot auditorlik tekshiruvidan o'tkazilmasligi va auditorlik 
xulosasi mavjud emasligi xo'jalik yurituvchi subyektning majburiy 
auditorlik tekshiruvi o'tkazilishidan bo'yin tovlashi deb e'tirof etiladi, 
hamda xo'jalik yurituvchi subyektning majburiy auditorlik tekshiruvi 
o'tkazilishidan bo'yin tovlashi sifatida jarima solish uchun asos hisob­
lanadi. Majburiy auditorlik tekshiruvi o'tkaziladigan xo'jalik yurituvchi 
subyekt oldingi yil uchun o'z yillik moliyaviy hisobotini hisobot yilining 
1 mayigacha auditorlik tekshiruvidan o'tkazadi va auditorlik tekshiruvi 
tamom bo'lgandan keyin 15 kun mobaynida tegishli soliq organiga 
auditorlik xulosasining belgilangan tartibd'l tasdiqlangan nusxasini taqdim 
etadi. Auditorlik xulosasi nusxasi soliq organiga belgilangan muddatda 
taqdim etilmagan taqdirda xo'jalik yurituvchi subyekt soliq organiga 
auditorlik xulosasi mavjud emasligining sababini aks ettiruvchi tushun­
tirishni yozma shaklda taqdim etishi kerak. 

Qonun hujjatlariga muvofiq majburiy auditorlik tekshiruvi o'tka­
zilishidan bo'yin tovlash xo'jalik subyektining mansabdor shaxsiga nis­
batan ma'muriy jazo qo'llanishiga olib keladi. Xo'jalik subyektining 
mansabdor shaxsiga nisbatan ma'muriy jazo qo'llangandan keyin 
kalendar yil oxirigacha majburiy auditorlik tekshimvi o'tkazilishidan 
bo'yin tovlash xo'jalik subyektidan quyida keltirilgan miqdorda jarima 
undirilishiga olib keladi «<Majburiy auditorlik tekshiruvi o'tkazilishidan 
bO'yin tovlaganligi uchun xo'jalik yurituvchi subyektlardan jarima 
undirish tartibi to'g'risida Nizom" ning 7-bandi). 

O'zR VM 2007-y. 17.05. 99-son Qarori tahriridagijadval 

Bir yilda mahsulot (ishlar, xizmatlar) 
Jarima miqdori* sotishdan olingan yalpi tushum miqdori 

(QQS ham shuiumla2a kiradi)** 
Eng kam oylik ish haqi miqdo- Eng kam oylik ish haqi miqdorining 500 ba-
rining 50 baravari ravarigacha 
Eng kam oylik ish haql miqdo- Eng kam oyhk ish haqi miqdorining 500 ba-
rining 75 baravari ravaridan 15 mmg baravarigacha 
Eng kam oylik ish haqi miqdo- Eng kam oyhk ish haqi miqdorining 15 
rirung 100 baravari mmg baravandan ortiq 

*) Jarima miqdorini aniqlashda eng kam oylik ish haqining jarima solish 
to ~ 'risida qaror chiqarilgan sanadagi miqdoridan foydalaniladi. 

**) Byudjetdan tashqari va xayriya jamg'armalari uchun ya/pi tushum 
deganda amaldagi tushumlar, shu jumladan, a 'zolik badal/ari tushuniladi. 
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Bunda majburiy auditorlik tekshiruvi o'tkazilishidan bo'yin tov­
langan taqdirda xo'jalik subyektigajarima sud qarori asosida solinadi, 
xo'jalik subyekti sodir etilgan huquqbuzarlikda aybini tan olgan hamda 
jarimani ixtiyoriy ravishda to'lagan taqdirda esa, jarima soliq organi 
tomonidan solinadi. Jarima qonun hujjatlarida belgilangan tartibda 
undiriladi. Bunda xo'jalik subyektining oxirgi hisobot sanasidagijoriy 
aktivlarining yigirma foizidan ortiq bo'lgan yalpi jarima xo'jalik 
subyektiga jarima solish to'g'risida qaror qabul qilingan kundan 
boshlab undiriladigan summani olti oy mobaynida har oyda bo'lib­
bo'lib to'1'lsh huquqi berilgan holda undirib ollnadi. Jarima stavkalari 
tabaqalashtirilgan va majburiy tekshiriladigan xo'jalik yurituvchi 
subyektning hisobot yili oxirida mahsulotlar (ishlar, xizmaHar)ni 
sotishdan olingan yalpi tushumi miqdoriga qarab belgilanadigan 
miqdorlarda undirib ollnadi. Xo'jalik yurituvchi subyekt jarima solish 
to'g'risidagi qaror ustidan qonun hujjatlarida belgilangan tartibda 
shikoyat qilishi mumkin. To'lanadigan jarimalar to'liq miqdorda 
respublika budjetiga o'tkaziladi. 

Ichki audit - AQSH Ichki Auditorlar Instituti keltirgan ta'rifga 
ko'ra, «Korxona tomonidan mung o'z faoliyatini tekshirish va baho­
lash maqsadida tashkil etilgan xizmatdir». Ichki audit korxonaning har 
bir bo'linU o'z oldiga qo'yllgan vazifalar, reja ko'rsatkichlariga qanchalik 
erisha olayotganini va bu ko'rsatkichga qanchalik tejamkorlik asosida 
erishayotganini tekshiradi va baholaydi. Ushbu vazifani amaJga oshirish 
uchun xalqaro amaliyotda deyarli har bir yirik korporatsiya o'z ichki 
auditorlariga ega. Buxgalteriya va boshqamv nazorat tizimining sama­
radorligini o'rganish ham ichki auditorlar diqqat markazida turadi. 

Ichki auditnillg korxolla faoliyati samaradorligini oshirishdagi aha­
miyati va keng jamoatchilik mafaatlariga xizmat etishini hisobga olgan 
holda, 1941-yil AQSH da Xalqaro Ichki Auditorlar Instituti tashkil 
topdi. Ushbu tashkilotning vazifalari qatoriga quyidagilar kiradi: 

1) ichki audit faoliyatining xalqaro ntiqyosdagi rivojini ta'minlash; 
2) ichki auditorlar kasbiy malakasining doimiy rivojlanishini ta'-

minlash; 
3) ichki audit standartlarini ishlab chiqish va amaliyotga joriy etish; 
4) ichki auditorlar uchun uzluksiz ta'lim tizimini shakillantirish; 
5) ichki auditorlarni sertifIkatlashni tashkil etish; 
6) ichki auditorlik etikasini ishlab chiqish. 
Ichki audit sohasida faoliyat yuritish uchun auditorlar maxsus 

sertifikatlash imtihonidan o'tishlari lozim. Misol uchun AQSH da bu 
imtihon ikki kun davom etadi va u (1) ichki audit nazariyasi va 
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amaliyoti; (2) boshqaruv nazariyasi, matematik usullar va axborot 
texnoiogiyaiari; (3) buxgaiteriya hisobi, moliya va iqtisodiyot fanlari 
bo'yicha o'tkaziladi. Imtihonni muvaffaqiyatli topshirganlarga CIA -
Certified Internal Auditor (SertifIkatiangan Ichki Auditor) sertillkati 
beriladi. Ushbu sertifikat egasi istalgan korxonada ichki auditor lavo­
zimida faoliyat yuritishi mumkin bo'ladi. Ichki auditorlar faoliyatining 
yuqori sifatini ta'mnlash maqsadida Ichki Auditorlar Jnstituti ichki 
auditorlar uchun «Ichki audit professional amaliyoti standartlari»ni 
ishlab chiqqan. Tashqi auditorlar o'z faoliyatlarini Auditorlik faoli­
yatining milliy standartlari asosida olib borsalar, ichki auditorlar yuqo­
rida keltirilgan «Ichki audit professional amaliyoti standartlari» asosida 
ish yuritadilar. 

Hozirda Respublikamizda ham ichki audit xizmatini tashkil etish va 
takomillashtirish borasida bir qator muhim vazifalar amalga oshiribnoqda. 
Xususan, «Korxonalardagi ichki audit xizmati to'g'risida Nizom» 
(Vazirlar Mahkamasining 2006-yil 16-oktabrdagj 2I5-son qaroriga 2-
ilova) ga asosan aktivIarining balans qiymati 1 mlrd. so'mdan ortiq bo'lgan 
korxonalarda ichki auditni tashkil etish majburiy tartibda belgilab qo'yildi. 

Shu jumladan, ichki audit xizmati shtatida: 
- aktivlarining balans qiymati 1 mlrd.dan - 10 mlrd.gacha so'mni 

tashkil etadigan korxonalarda - kamida ikki nafar sertiflkatsiyalangan 
auditor; 

- aktivlarining balans qiymati 10 mlrd.dan - 50 mlrd.gacha so'mni 
tashkil etadigan korxonalarda - kamida uch nafar sertiflkatsiyalangan 
auditor; 

- aktivlarining balans qiymati 50 mlrd. so'mdan ortiqni tashkil 
etadigan korxonalarda - kamida to'rt nafar sertillkatsiyaiangan auditor 
bo'lishi lozim. 

Ushbu nizomda ichki audit xizmatini tashkil etishga qo'yiladigan 
yagona talablar hamda uning ishini tashkil etishning metodologik asoslari 
belgilab ber.ilgan. Xususan, quyidagilar ichki audit xizmatining asosiy 
vazifalari sifatida ko'rsatib o'tilgan: 

- kuzatuvchi kengashni ishonchli axborot bilan ta'minlash va ichki 
audit amalga oshirilishi natijalari bo'yicha korxona faoliyatini takomil­
lashtirishga doir takliflarni tayyorlash; 

- ichki audit jarayonida aniqlanadigan kamchiliklarni bartaraf etish 
yuzasidan korxona boshqaruv organlariga tavsiyalarni tezkorlik bilan 
kiritish, ularning bartaraf etilishini nazorat qilish. 

Yuqoridagi vazifalarni amaga oshirish uchun ichki audit xizmatining 
quyidagi asosiy funksiyalari belgilab berilgan: 
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- har yili korxonaning kuzatuvehi kengashi tomonidan tasdiqlana­
digan rejaga muvofiq tegishli yo'nalishlar bO'yicha tekshirishlar 
o'tkazish yo'li bilan ichki auditni ama]ga oshirish (har chorakda va 
hisobot yili yakunlari bo'yicha); 

- tuziladigan xo'jalik shartnomalarining qonun hujjatlariga muvo­
fiqligi yuzasidan ekspertiza o'tkazish; 

- buxgaiteriya hisobini yuritishda va moliyaviy hisobotni tuzishda 
korxonaning tarkibiy bo'linmalariga metodik yordam berish, ularga 
moliya, soliq, bank qonunlari va boshqa qonun hujjatlari masalalari 
bo'yieha maslahatlar berish; 

- texnik topshiriqlarni ishlab chiqishda, tashqi auditorlik tashkilot­
larining takliflarini baholashda hamda auditorlik tekshirishlarini o'tkazish 
uehun tashqi auditorlik tashkilotini tanlashda tavsiyalarni tayyorlashda 
korxonaning kuza1uvchi kengashiga ko'maklashish. 

O'tkazilgan iehki audit yakunlari bo'yieha iehki audit rahbari 
tomonidan imzolanadigan yig'ma hisobot tuziladi. 

Yig'ma hisobot quyidagi qismlardan iborat bo'ladi: 
- tahliliy qism; 
- yakuniy qism; 
- tasdiqlaydigan hujjatlarning to'liq paketi. 
Yig'ma hisobotning tahliliy qisrni iehki audit xodimlari tomonidan 

o'tkazilgan tekshirishlar natijalari to'g'risidagi umumlashtiri]gan axbo­
rotni o'z ichiga oladi. 

Hisobotning yakuniy qisrni korxonaning ijro etuvehi organi va 
tarkibiy bo'linmalari faoliyatiga, shuningdek, likvidligiga umurniy 
bahoni, aniqlangan chetga chiqishlar va qonunni buzishlami bartaraf 
etish bo'yicha ichki audit xizmatining tavsiyalarini hamda korxo­
naning moliya-xo'jalik faoliyati samaradorligini oshirishga, korporativ 
boshqarishni takomillashtirishga doir umumlashtirilgan takliflarni aks 
ettiradi. 

YJg'ma hisobo1 ichki audit yakunlangandan keyin 10 kun mobaynida 
tugallanishi zarur. Yig'ma hisobotlar bevosita korxonaning kuzatuvehi 
kengashiga uning ko'db chiqishi va keyinchalik tasdiqlashi uchun taqdim 
etiladi. Hisobotlar nusxalari 1asdiqlangandan keyin korxona ijro etuvchi 
organiga taqdim etilishi kerak. 

Korxonaning ijro etuvchi organi ichki audit natijasida aniqiangan 
kamchiliklarni bartaraf etish chora-tadbirlarini ko'rishi shart. Ichki 
audit xizmati tekshirish davomida aniqlangan qonun buzilishlarini 
bartaraf etish, shuningdek, umuman korxonaning moliya-xo'jalik 
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faoliyati samarndorligini oshirish bo'yicha chora-tadbirlarning o'z vaqtida 
va zarur darajada bajarilishi ustidan nazorat o'matishi kerak. 

Ichki audit xizmati xodimlari: 
- o'zlari o'tkazgan tekshirishlar natijalari buzib ko'rsatilganligi; 
- ularga taqdim etilgan yoki ular tomonidan xizmat vazifalarining 

bajarilishi mlffiosabati bilan ularga ma'lum bo'lgan korxonaning sirini 
tashkil etadigan axborotning maxfiyligiga rioya qilinmaganligi; 

- olingan hu.ijatlaming saqlanishi va qaytarilishi ta'minIanishi uchun 
javobgar hisoblanadilar. 

Ichki auditorIar mustaqilligini ta'minlash maqsadida ular direk­
torIar kengashi tarkibidagi audit qo'mitasiga yoki bevosita korxona 
rahbariga hisobot beradilar. Bundan maqsad, ichki auditorlarning korxo­
naning bo'limlari rahbarlariga nisbatan mustaqil1igini ta'minlashdan 
iborat. 

Ichki auditorlarning korxona yuqori organlariga bevosita chiqa olish 
imkoniyatlari ularga korxonaning istalgan bo'limi faoliyatini o'rganish 
imkonini berish bilan bir qatorda ulaming tavsiyaiariga bo'lim rahbarlari 
tomonidan alohida e'tibor qaratilishini ta'minlaydi. Ichki auditorlar 
korxonaning istalgan bo'limiga nisbatan mustaqil hisoblanadi. Ammo, 
ular keng jamoatchilik oldida tashqi auditorIar darajasidagi mustaqillikka 
ega emaslar. Chunki ular audit tekshiruvidan o'tishi lozim bo'lgan 
korxonaning xodimlari hisoblanadilar va shu korxonaga moliyaviy 
jihatdan bog'liqlar. 

Demak, ularga nisbatan korxona rahbari o'z ta'sirini o'tkaza oladi. 
Mustaqil auditorlar esa bu korxona xodimlari hisoblanmaydi. Shu sababli 
ularga nisbatan hech qanday tashqi ta'sir o'tkazishning imkOlli yo'q. 
Mabodo, auditorlik firmasi biror korxonani tekshirayotgan bo'lsa va 
shu firmaning biror auditori tekshirilayotgan korxonada ham xodim 
hisoblansa, auditorlik fumasi bu auditorni shu korxonada o'tka­
zilayotgan audit tekshiruvidan chetlashtirishi zarur bo'ladi. Aks holda, 
mustaqillik tamoyili buziladi va auditorlik firmasijavobgarlikka tortilishi 
mumkin. 

Ichki auditoming tekshiruv obycktiga ko'ra tashqi auditorlardan 
farqi shundaki, ichki auditorIar asosan, operatsion audit o'tkazadilar. 
Bunga qO'shimcha ravishda ular muvofiqlik auditini ham o'tkazishlari 
mumkin. Tashqi auditolar esa asosan moliyaviy hisobotlar auditini 
o'tkazadilar. Ichki va tashqi audit klassifIkatsiyalari 4.2-chizmada 
keltirilgan. 
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Tashqi audIt 

Ixtiyony 

Kompleks 

Tematlk 

Korxona bilan 
shartnoma asoslda. 
malakali audttorlar 

tomomdan 
o'tkaZl.ladl 

- MoIiyaviy hisobotlar 
audIt!, 

- Muvofiqlik audIt!; 
- Operatsion audit 

Auditning turiga 
ko'ra 

klassmkatsiyalari 

1 
MaJbuny 

Kompleks 

Daviat muassasasi bilan 
shartnoma asosida, 
malakali auditorlar 

tomomdan 0 'tkaziladi 

- Mohyaviy hlsobotlar 
auditi; 

- MuvofiqIik audit!; 
- OperatslOll audit. 

4.2-chimw 

- Moliyaviy 
hisobotlar audIti, 

- MuvofIqhk audItI; 
- OperatslOn audIt. 

4.3. Audit va taftisb o'rtasidagi farqlanisb 

Mustaqillik yillarigacha respublikamizda asosan taftish xizmati mav­
jud bo'lib, bu xizmatning asosiy vazifasi davlat mulkining butligini 
ta'minlashga qaratilgan edi. Mustaqillik yillaridan boshlab respublika­
mizga audit xizmati kirib keldi. Bu ikki tur faoliyat o'rtasida maqsadi, 
tashkiliy-huquqiy asoslariga ko'ra muhim farqlanishlar mavjud. Bu 
farqlanishlar 4.1-jadvalda o'z ifodasini topgan: 
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4.1-jadval 

Audit va tallish o'rtasida farqli xususiyatlar 

Maqsadiga ko'ra 
Audit Taftish 

Korxona moliyavlY hlsobotlarirung Kamchlliklaml amqlash va mas'ul 
haqqoniy ma'lumotlaml aks shaxslamt j avobgarhkka torhsh. 

ethrayotgam yuzasidan fikr blldrrish, yuqori turuvclu organlar 
xizmat kO'rsatish, mijoz bilan buyruqlanni baJarish 

hamkorhk qilish 
Xususiyatiga ko'ra 

Tadblrkorlik faoliyati Ijroclnlik faohyati 

O'zaro munosabatlar asoslari 

Ix1iyonyhk, shartnomaga asosan Majbuny hk, yuqon turuvchi 
amalga oslnrliadl organlar talablga ko'ra amalga 

oshinladl 
Boshqaruv aloqalariga ko'ra 

Gonzontal aloqalar, mijoz bilan VertIkal aloqalar, yuqori organ 
munosabatlarda teng huquqhlik, uning tarafidan tayinlanish va faqat shu 

oldlda hlsobot bensh organga hlsobot bensh 
Amaliy masalalar 

Mijoz mohyavlY holatml yaxshllash, Aktn;larm saqlash, 
passlvlami j alb etlsh, IDlJozga maslahat sUliste 'molchlltkning oldim olish 

orqah yordam beish 
Huquqiy asoslariga ko'ra 

Auditorhk faoliyah to'g'risidagi qonun, Yuqori turuvchi organlar tomonidan 
Auditorlik faohyatinmg standartlan ko'rsatmalar, YO'riqnomalar 

Xizmatga haq to'lovchi subyektga kO'ra 

Auditoml jalb etgan miJoz Yuqon turuvclu organlari 

Tekshiruv yakuniga ko'ra 

Mtjozga taqdtm etlladtgan hisobot va Yuqon turuvchl organlarga taqdim 
xulosa etiladlgan tafhsh akti 

Qisqacba xalosalar 

Hozirgi xalqaro amaliyotda zamonaviy audit o'z obyektiga ko'ra 
uch turga bo'lingan: (1) moliyaviy hisobotlar auditi; (2) moslik auditi; 
(3) operatsion audit. 
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Auditorlik faoliyati o'z turiga ko'ra ikkiga bo'linadi: (1) tashqi audit; 
(2) ichki audit. Tashqi auditl1i o'kazishdan maqsad: buxgalteriya hisoboti 
to'g'ri va to'liq ma'lumotlarni aks ettirayotganini o'rganish yoki ishonch­
siz ma'lumotlami aks ettirayotgan hollarni aniqlash; korxona o'z 
buxgalteriya hisobi va hisoboti tizimini ma'lum qonun-hujjatlarga asosan 
yuritayotganini tekshirish; audit tekshiruvidan o'tayotgan davr uchun 
korxona o'z daromad, xarajat va yakuniy moliyaviy natijalarini to'g'ri 
aks ettirayotganini o'rganish. Tashqi audit yakunida auditorlik hisoboti 
va xulosasi taqdim etiladi. 

Tashqi audit o'z xususiyatiga ko'ra quyidagi ikki ko'rinishga ega: 
(1) ixtiyoriy audit; (2) majburiy aUdit.Ixtiyoriy audit kompleks va 
tematik asosda tashkH etilishi murnkin. 

Majburiy audit - «Auditorlik faoliyati to'g'risidagi qonun" ning 10-
moddasiga muvofiq, qonun-hujjatlarda belgilangan tartibda, yuqori 
turuvchi daviat muassasalarining talabi bilan korxona rahbariyati 
buyurtmasiga asosan auditorlar tomonidan o'tkaziladigan audit 
tekshiruvidir. Majburiyaudit tekshiruvidan o'tishdan bosh tortish qonun 
- hujjatlarda bdgilangan tartibdajavobgarlikka tortilishga sabab bo'ladi. 

GJossariy 

Ixtiyoriy audit (arbitrary audits) - korxona rahbariyatining o'z 
qaroriga binoan qonun hujjatLuida nazarda tutilgan tartibda o'tkaziladigan 
audit tekshiruvi. 

Ichki audit (Internal audits) - korxona tomonidan uning o'z 
faoliyatini tekshirish va baholash maqsadida tashkil etilgan xizmat. Ichki 
audit korxonaning har bir bo'limi o'z oldiga qo'yilgan vazifalar, reja 
ko'rsatkichlariga qanchalik erisha olayotganini va bu ko'rsatkichga qanchalik 
samaradorlik asosida erishayotganini tekshiradi va baholaydi. 

Ichki Auditorlar Instituti - (Institute 0/ Internal Auditors) - ichki 
auditorlarga professional ta'lim dasturlarini tayyoriash, standart va etika 
normalarini ishlab chiqish, sertiflkatlash dasturlarini arnalga oshirish, 
ichki audit sohasida ilrniy tadqiqot izlanishlarini o'tkazish, tashkilotlarga 
lchki aUditniP-.g boshqaruv, risk menejmenti va nazoratdagi aharniyati 
borasida ma'lumotlarni yetkazish va butun dunyo ichki auditorlarini 
birlashtirish orqali ma'lumot va tajriba ayirboshlanishiga asos yaratish 
maqsadida tuzilgan tashkilot. 

Kompleks ixtiyoriy audit (complex arbitrary audits) - korxonaning 
buxgalteriya hisobiga oid barcha boshlang'ich hujjatlarl, aktivlar va 
majburiyatiar yuzasidan to'liq inventarizatsiya o'tkazishni nazarda tutadi 
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Majburiy audit (compulsory audits) - qonun-hujjatlarda be]gilangan 
tartibda, yuqori turuvchi davlat muassasalarining talabi bilan korxona 
rahbariyati buyurtmasiga asosan auditorlar tomonidan o'tkaziladigan 
audit tekshiruvi. 

Moliyal'iy hisobotlar auditi (Audits of financial statements) -
korxonaning balans, moliyaviy natijalar, xususiy kapital va pul oqimlari 
to'g'risidagi hisobotlar ma'lumotlarini, l1larning buxgalteriya hisobining 
milliy standartlari asosida tuzilganligiga ishonch hosil qilish yoki 
BHMSdan chetga chiqi]gan hollarni aniqlash nuqtayi nazaridan o'tka­
ziladigan tekshiruv. 

Muvofiqlik auditi (Compliance audits) - korxona faoliyati, shu 
faoliyatga doir ma'lumotlar mavjud qonun hujjatiariga qanchalik mos 
kelayotganini yoki shu qonun hujjatlari buzilgan hollarni aniqlashga 
qaratilgan tekshiruv. 

Operatsion audit (Operational audits) - korxona faoliyatini baholash, 
kamchiliklarni aniqlash va bartaraf etish chora-tadbirlarini izlash 
maqsadida, shu korxona yoki uning bo'limi faoliyatini biror be]gilangan 
mezonga asosan tizimli o'rganish. 

Sertifikatlangan ichki auditor (Certified Internal Auditor) - ichki 
auditoming ichki audit sohasidagi malaka va tajribasini namoyon etuvchi 
va maxsus imtihonlardan o'tganlik uchun Xalqaro Ichki Auditorlar 
Instituti tomonidan taqdim etilgan malaka sertifikatiga ega shaxs. 

Tashqi audit (Independent (external) audits) - korxona taqdim 
etayotgan yillik moliyaviy hisobotlarning BHMSga asosan tuzilganini 
tekshirish maqsadida shu korxonaga nisbatan to'liq mustaqil hisoblangan 
auditor tomonidan o'tkaziladigan tekshiruvdir. Tashqi audit asosan 
moliyaviy hisobotlar auditidan iborat. 

Tematik ixtiyoriy audit (thematic arbitrary audits) - auditor 
tomonidan korxona bllxgalteriya hisobining faqatgina alohida bir bo'funi, 
misol UChlUl, ish haqi yuzasidan hisob-kitoblarnlng to'g'ri yuritila­
yotgani, budjet bilan soliq yuzasidan hisob-kitoblar qonun-hujjatlarga 
asosan olib borilayotgani tekshiruvdan o'tkaziladi. 

Takrorlash va Bazorat savoUari 

1. Aliditorlik faoliyatining o'z obyektiga ko'ra qanday turlari mavjud? 
2. Tashqi va ichki audit xizmati o'rtasidagi asosiy farqlanish nimada? 
3. Ichki audit xizmatining asosiy vazifalari nimada? 
4. Ichki auditorlik faoliyatini tartibga soluvchi qanday xalqaro 

tashkilotlarni bilasiz? 
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5. Majburiy va ixtiyoriy tashqi auditning farqli xususiyatlarini bayon 
eting. 

6. Majburiyaudit tekshiruvidan qaysi tashkilotlar o'tishi lozim? 
7. Tashqi audit o'tkaz.ishda auditorga va tekshiruvdan o'tayotgan 

korxona rahbariyatiga nisbatan qanday talablar qo'yiladi? 
8. Audit va taftish 0' rtasida qanday farqlanish mavjud? 

V bob. O'ZBEKISTON RESPUBLIKASIDA AUDITORLIK 
FAOLIYATINI LITSENZIYALASH VA SERTIFIKATLASH 

TIZIMI 

5.1. Auditorianing turtari 

Buxgalteriya keng tarmoqli bo'lgani sababli buxgalteriya bo'yicha 
mutaxassislar turli sohalarda faoliyat yuritadilar. Bu sohalar qatoriga 
quyidagilarni kiritish mumkin: 

Soha 
Audltorhk 

I Vazifa 
Mustaqll audltorlik tekshiruvini 

o'tkazlsh, sohq bO'ylCha 
maslahat xlzmatl ko'rsaush 

Asosiy talablar 
Buxgaltenya sohasida 

oily rna'iurnot; Ish 
tajnbasl; Audltorlik 
rnalaka sertlfikati 

I XUSUSlY I Xlzrnat ko'rsatuvchi, savdo va I 
Ilshlab ciuqansh korxonalarida 

buxgaltenya hlsobml yuritish 

Buxgalteriya sohasida 
oily rna'iurnot, Ish 

taJnbasl 
I buxgaltenya 

I 

I 
! 

I 

Budjet 
muassasalari 

buxgaltenyasi 

Buxgaltenya 
sohaslda 

pedagogik 
faoliyat 

Davia!. vlloyat, mahalliy 
boshqaruv va Xlzmat , 

ko'rsatuvchi idoralarda I 
buxgaletnya hisobull yurihsh I 
Oily va o'rta rnaxsus ta'lim I 
muassasalanda rna'ruza va II 

i sernmar rnashg'ulotlanru 
i o'tkazish 

Buxgalteriya sohaslda 
ohy rna'iurnot, Ish 

taJnbasi 

Buxgaltenya sohaslda 
oily rna'iumot 

Yuqorida keltirib o'tilgan sohalar bir-biri bilan o'zaro bog'liq. Misol 
uchun, auditor bir vaqtning o'zida buxgalterlik faoliyatini ham yuritishi 
va universitetda buxgalteriya sohasida pedagogik faoliyat ham olib borishi 
mumkin. Ammo bizning bosh mavzuyimiz yuqoridagi jadvalda dastlabki 
bo'lgan audit sohasi bo'yicha bo'ladi. 
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Audit umumiy tushuncha bo'lib, u tekshiri1'tyotgan subyektda yuritila­
digan buxgalteriya hisobi xususiyatiga ko'm bir necha tarmoqlarga bo'linadi. 

Misol uchun, rivojlangan davlatlarda audit quyidagi yo' nalishlarga 
ajralgan: 

- korxonalar auditi (Umurniy audit); 
- bank muassasalari auditi; 
- sug'urta auditi; 
- biIja auditi; 
- budjetdan tashqari fondlar auditi; 
- investitsion institutlar auditi. 
O'zbekiston Respublikasida tashqi auditning yuqorida keltirilgan 

yo'nalishlaridan asosan quyidagi ikkitasi keng rivojlangan: 
- korxonalar auditi (Umurniy audit); 
- bank muassasalari auditi. 
Respublikamizdagi auditorlik firmalari ham audit sohasidagi 

xizmatlarini asosan shu ikki tarmoq auditi bo'yicha ko'rsatadilar. Ushbu 
firmalarda faoliyat yurituvchi auditorlar o'z bilim va malakalaridan kelib 
chiqqan holda umumiy audit yoki bank muassasalari auditi bo'yicha 
ixtisoslashadilar. 

Respublikamizda umurniy audit sohasida faoliyat yuritish uchun 
auditor, avvalo, auditorlik malaka sertiflkatiga ega bo'lishi lozim. 
Korxonalar auditi sohasida ixtisoslashgan auditorIar xizmat ko'rsatuvchi, 
savdo va ishlab chiqaruvchi korxonalaming moliyaviy hisobotlari auditini 
o'tkazadilar va ushbu hisobotlaming BHMS ga asosan tuzilganini 
tekshiradilar yoki undan chetlanishlar bo'lgan holatlarni aniqlaydilar. 
Audit tekshiruvi yakunida auditorlik xulosasi tayyorlanadi. 

Umurniy auditorlik xulosasidan foydalanuvchilar guruhiga quyi-
dagilar kiradi: 

- investorIar; 
- kreditorIar; 
- mahsulot yetkazib beruvchilar; 
- xaridorlar; 
- xodimlar; 
- davlat muassasalari; 
- keng jamoatchilik. 
Bank muassasalari auditorIari bank moliyaviy hisobotlari auditini 

o'tkazadilar. Bunda banklar taqdim ctgan buxgalterya ma'lumotlari bank 
moliyaviy holati va operatsiyalarining natijalarini buxgalteriya hisobining 
xalqaro standartlariga mos ravishda aks ettirayotganligiga ishonch hosil 
qilinadi yoki bu standartlar buzilgan holatlar aniqlanadi. 
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5.2. O'zbekiston Respublikasida korxonalar auditini 
litsenziyalash tizinU 

«Auditorlik faoliyati to'g'risidagi qonun»ning 21-moddasiga va 
«Auditorlik faoliyatini amalga oshirish uchun auditorlik tashkitlotlariga 
litsenziya berish tartibi to'g'risida Nizom» ga asosan, O'zbekiston 
Respublikasida auditorlik faoliyati maxsus litsenziya asosida amalga 
oshiriladi. Auditorlik firmalariga auditorlik faoliyatini amalga oshirish 
uchun litsenziya maxsus vakolatli davlat organi (Moliya vazirligi) tomo­
nidan beriladi. Moliya vazirligi: 

- auditorlik faoliyatini tartibga soluvchi normativ hujjatlarini, shu 
jumIadan, auditorlik faoliyatining milliy stalldartlarini o'z vakoL'ltlari 
doirasida ishlab chi qadi va tasdiqlaydi; 

- litsenziya shartnomasida nazarda tutilgan litsenziya talablari va 
shartlariga auditorlik tashkiloti tomonidan rioya etilishini nazorat qiladi 
hamda uch yilda kamida bir marta mazkur masalalar yuzasidan 
tekshiruv o'tkazadi; 

- auditor malaka sertiflkatini olish uchun da'vogarlarga malaka 
talablarini belgilaydi; 

- auditorIaming respublikajamoat birlashmasi bilan kelishgan holda 
auditor malaka sertifik.ati olish uchun o'quv dasturlarini va malaka 
imtihonlarini topshirish tartibini tasdiqlaydi; 

- auditorlarning respublika jamoat birlashmasi ishtirokida auditor 
malaka sertifIkatini olish huquqiga doir malaka imtihonini o'tkazadi; 

- auditorlik tashkiloti rahbarini uch yilda bir marta attestatsiyadan 
o'tkaziladi. 

- Qonun hujjatlarida belgilangan tartibda auditorlik faoliyatini amalga 
oshirishga doir litsenziyaning amal qilishini o'n ish kunidan ko'p 
bo'lmagan muddatga to'xtatib turadi, auditorlik faoliyatini amalga 
oshirishga doir litsenziyaning amal qilishini o'n ish kUllidan ko'p 
bo'lgall muddatga to'xtatib turish yoki uning amal qilishini tugatish 
hamda litsenziyani bekor qilish to'g'risida sudga murojaat qiladi, 
shuningdek, litsenziyaning amal qilishini to'xtatib turish, tugatish va 
litsenziyani bekor qilish to'g'risidagi ma'lumotlarni ommaviy axborot 
vositalarida e'lon qUadi; 

- auditorIar malaka sertiftkatini beradi, amal qilishini tugatadi va 
bekor qiL'ldi; 

- malaka sertifikatiga ega bo'lgall auditorIar reestrining hamda 
auditorlik faoliyatini amalga oshirishga doir litsenziyaga ega bo'lgan 
auditorlik tashkilotlarining hisobini yuritadi. 
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«Auditorlik faoliyati to'g'risidagi qonun"ning 22-moddasiga ko'ra 
litsenziyaning amal qilishi quyidagi hollarda to'xtatib turilishi mumkin: I 

- auditorlik tashkiloti litsenziya taiablari va shartlarini buzganligi I' 
aniqIanganda; 

- maxsus vakolatli davlat organining auditorlik tashkiloti zimmasiga :' 
aniqIangan qoidabuzarIiklarni bartaraf etish majburiyatini yuklovchi 
qarori auditorlik tashkiloti tomonidan bajarilmaganda. 

Maxsus vakolatli davlat organining litsenziyaning amal qilishini 
to'xtatib turish to'g'risidagi qarori auditorlik tashkilotiga yozma shaklda, 
qaror qabul qilingan kundan e'tiboran uch kundan kechiktirmay 
yetkaziladi. litsenziyaning ama1 qilishini to'xtatib turish to'g'risidagi 
sud qarori auditorlik tashkilotiga va maxsus vakolatli davIat organiga 
qonun hujjatlarida belgilangan muddatlarda yetkaziladi. 

Maxsus vakolatli davlat organi yoki sud litsenziyaning arna! qilishilli 
to'xtatib turishga olib kelgan holatlarni bartaraf etishi uchun auditorlik 
tashkilotiga muddat belgilashi shart. Maxsus vakolatli davIat organi 
litsenziyaning amal qilishini o'n ish kullidan ko'p bo'lmagan muddatga, 
sud esa o'n ish kunidan ko'p bo'lgan muddatga to'xtatib turishi mumkin. 
Bunda litsenziyaning amal qilishini to'xtatib turishga olib kelgan 
holatlarni bartaraf etishi uchun sud qarorida belgilangan muddat olti 
oydan ko'p bo'lishi mumkin emas. 

Auditorlik tashkiloti litsenziyaning amal qilishini to'xtatib turishga 
olib kelgan holatlami bartaraf etgan taqdirda, litsenziyaning amal 
qilishini to'xtatib turish to'g'risida qaror qabul qilgan maxsus vakolatli 
davlat organi yoki sud ko'rsatilgan holatIar bartaraf etilganligi to'g'ri­
sidagi tasdiqnomani olgan kundan e'tiboran litsenziyaning ama! qilishilli 
tiklash to'g'risida o'n kun muddat ichida qaror qabul qilishi shart. 

litsenziyaning amal qilishini to'xtatib turish va tiklash to'g'risidagi 
ma'lumotlar ommaviy axborot vositalarida e'lon qilinishi kerak. 

Maxsus vakolatli davlat organining litsenziyaning amal qilishini 
10'xtatib turish to'g'risidagi qarori ustidan sudga shikoyat qilinishi 
mumkin. Sud litsenziyaning ama! qilishini to'xtatib turi'ihni asossiz deb 
lopgan taqdirda, maxsus vakolatli davlal organi auditorlik tashkiloti 
oldida unga yetkazllgan zarar miqdorida javobgar bo'ladi. 

Qoidabuzarlikka yo'l qo'yilgani uchun auditorlik tashkiloti litsenzya­
sini arnal qilishini to'xtatish hollarida mazkur auditorlik tashkiloti rahbari­
ning malaka sertifikatining ama! qilishi harn litsenziyaning ama! qilishini 
to'xtatish to'g'risidagi qaror qabul qilingan sanadan boshlab to'xtatiladi. 

«Auditorlik faoliyati to'g'risidagi qonun»ning 23-moddasiga asosan, 
litsenziyaning amal qilishi quyidagi hollarda tugatiladi: 
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- auditorlik tashkiloti litsenziyaning amal qilishini tugatish to'g'risida 
ariza bilan murojaat qilganda; 

- audi10rlik tashkiloti tugatilganda; 
- auditorlik tashkilotining faoliyati u qayta tashkil etilishi natijasida 

tugatilganda, uning o'zgartirilishi bundan mustasno; 
- auditorlik tashkiloti litsenziya talablari va shartlarini muntazam 

ravishda yoki bir marotaba qo'pol ravishda buzganda; 
- auditorlik tashkiloti litsenziyaning amal qilishini to'xtatib turishga 

olib kelgml holatlarni maxsus vakolatli davlat organi yoki sud belgilagan 
muddatda bartaraf etmaganda; 

- maxsus vakolatli davlat organining litsenziya berish to'g'risidagi 
qarori qonunga xilof ekanligi aniqlanganda. 

Maxsus vakolatli davlat organining litsenziyaning amal qilishini 
tugatish to'g'risidagi qarori auditorlik tashkilotiga yozma shaklda, qaror 
qabul qilingan kundan e'tiboran ueh kundan keehiktirmay yetkaziladi. 
Litsenziyaning amal qilishini tugatish to'g'risidagi sud qarori auditorlik 
tashkilotiga va maxsus vakolatli davlat organiga qonull hl1:uatlarida 
belgilangan muddatlarda yetkaziladi. Auditorlik tashkiloti litsenziyaning 
amal qilishini tug at ish to'g'risidagi qarorni olgan kundan e'1iboran o'n 
kun iehida litsenziya maxsus vakolatli davlat organiga qaytarilishi va 
yo'q qilinishi kerak. Litsenziyaning amal qilishini tugatish to'g'risidagi 
ma'lumot ommaviy axborot vositalarida e'lon qilinishi kerak. Litsen­
ziyaning amal qilishi uning amal qilishini tugatish to'g'risida qaror 
qabul qilingan sanadan e'tiboran tugatiladi. 

«Auditorlik faoliyati to'g'risidagi qonun~ning 24-moddasiga binoan, 
Iitsenziya quyidagi hollarda bekor qilini<;hi mumkin: 

- auditorlik tashkiloti litsenziyani bekor qilish to'g'risida ariza bilan 
murojaat qilganda; 

- litsenziya soxta huliaUardan foydalanilgan holda olinganligi fakti 
aniqlanganda; 

- agar auditorlik tashkiloti litsenziya berish to'g'risida qaror qabul 
qilinganligi haqida xabarnoma yuborilgan (topshirilgan) paytdan 
e'tiboran ueh oy ichida maxsus vakolatli davlat organiga litsenziya 
berganlik uehun davlat boji to'langanligini tasdiqlovchi hujjatni taqdirn 
etmagan yoki litsenziya shartnomasini irnzolamagan bo'lsa. 

Maxsus vakolatli davlat organining litsenziyani bekor qilish 
to'g'risidagi qarori audilorlik tashkilotiga yozma shaklda, qaror qabul 
qilingan kundan e'tiboran ueh kundan kechiktirmay yetkaziladi. 
Litsenziyani bekor qilish to'g'risidagi sud qarori auditorlik tashkilotiga 
va maxsus vakolatli davlat organiga qonun hujjatlarida belgilangan 
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mudda1larda yetkaziladi. Auditorlik tashkiloti litsenziyani bekor qilish 
1o'g'risidagi qaromi olgan kundan e'tiboran o'n kun ichida litsenziya 
maxsus vakolatli davlat organiga qaytarilishi va yo'q qilinishi kerak. 
Litsenziyani bekor qilish to'g'risidagi rna'luroot ornrnaviy axborot 
vosita1arida e'lon qilinishi kerak. Litsenziyani bekor qilish to'g'risida 
qaror qabul qilingan taqdirda, litsenziya u berilgan sanadan e'tiboran 
bekor qilingan deb hisobL1.l1adi. Maxsus vakolatli davlat organining 
litsenziyani bekor qilish to'g'risidagi qarori ustidan sudga shikoyat 
qilinishi mumkin. Sud litsenziyani bekor qilishni asossiz deb topgan 
taqdirda, maxsus vakolatli davlat organi auditorlik tashkiloti oldida 
unga yetkazilgan zarar miqdorida javobgar bo'ladi. 

«Auditorlik tashkilotlari to'g'risidagi Nizom»l ga asosan auditorlik 
tashkilotlariga nisabatan qo'yiladigan litsenziyalash talab va shartlari 
qatoriga quyidagilar kiradi: 

- «Auditorlik faoliyati to'g'risidagi qonun», Auditorlik faoliyatining 
milliy standartlari va boshqa qonun - hujjatlarga to'liq va qat'iy amal 
qilish; 

- litsenziya olayotganda mazkur nizomda nazard'l tutilgan miqdordagi 
ustav kapitaliga ega bo'lish; 

- faqat auditorlik faoliyatini amalga oshirish; 
- fuqarolik mas'uliyatini sug'urta qilish polisiga ega bo'lish; 
- mazkur nizomda nazarda tutilgan miqdordagi auditorlar shtatiga 

ega bo'lish; 
- audit tekshiruvida to'pL'lngan ma'lumotlarlli tijorat siri sifatida sir 

saqlash; 
- auditorlik tashkiloti rahbarligiga faqat auditorni tayinlash; 
- auditorlik tashkiloti rahbarini ueh yilda bir marotaba O'zbekiston 

Respublikasi Moliya vazirligida attestatsiyadan o'tkazish; 
- audit tekshiruvijarayonida mustaqillikni ta'minlash; 
- ishonchli auditorlik xulosasi va hisobotini taqdim etish. 
Shuningdek, «Auditorlik tashkilotlari to'g'risidagi Nizom» da audi­

torlik tashkilotlarini litsenziyalash va qayta litsenziyalash maqsadida 
audltorlik fmnalarining ustav fondiga nisbatan talablar ham belgilab 
berilgan. Xususan, ushbu Nizomning 10 - 12 bandiariga asosan: 

- faqat tashabbuskorlik asosida auditorlik tekshiruvini amalga oshi­
ruvchi auditorlik tashkilotlari eng kam oylik ish haqining 1500 barobari 
miqdoridan kam bo'lmagan ustav kapitaliga va shtatida kamida 2 nafar 
auditorga ega bo'lishi lozim; 

1 O'zbekiston Respublikasi Prezidentining 2007-yil 4-apreldagi PQ-615-son 
qaroriga llova. 
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- ustav kapitali 500 min. so'mdan ko'proqni tashkil etgan ochiq 
turdagi aksiyadorlik jamiyatlari (banklar va sug'urta tashkilotlaridan 
tashqari) xo'jalik yurituvehi subyektlarda tashabbuskorlik asosida va 
majburiy audit tekshiruvini o'tkazish uchun auditorlik fumaJari eng 
kam oylik ish haqining 3000 barobari rniqdoridan kam bo'Imagan ustav 
kapitaliga va shtatida kamida 4 nafar auditorga, ulaming bittasi xalqaro 
buxgaIter sertiflkatiga ega bo'lishi zarur; 

- bareha xo'jalik yurituvchi subyektlarda audit tekshiruvini o'tkazuvchi 
auditorlik frrmalari eng kam ish haqining 5000 barobari miqdoridan 
kam bo'Imagan ustav kapitaliga va shtatida kamida 6 nafar auditorga ega 
bo'lishi va ularning kamida ikkitasi xalqaro buxgalter sertifikatiga ega 
bo'lishi kerak. 

«Auditorlik fuoliyatini amalga oshirish uchun auditorlik tashkilotlariga 
litsenziya berish tartibi to'g'risidagi nizom~ga asosan (<<Auditorlik 
faoliyatini takomillashtirish va auditorlik tekshiruvining ahamiyatini 
oshirish to'g'risida» gi Vazirlar Mahkamasining 22. 09. 2000 yilN.! 365 
qaroriga 3-ilova) O'zbekiston Respublikasi Adliya Vazirligi tomonidan 
belgilangan tartibda ro'yxatdan o'tkazilgan auditorlik tashkiloti auditorlik 
faoliyatini amalga oshirish uehun litsenziya olish maqsadida 5.1-ilova 
ko'rinishidagi ariza va hujjatlarni taqdirn etadi: 

5.1-ilova 

_________ ni o'tkazish bo'yicha lIuditorlik faoliyatini 
.udltollik tekshlruvlnine turl 

amalga oshirishga Iitsenziya olish uchun 

ARIZA 
1 Anza beruvchmmg nomi ________________ _ 
2. Pochta manzili ___________________ _ 

Telefon _____ telefaks _____ -' soliq 
to'lovclm1i.ng Idenhfikatsion raqarm ______________ _ 

Bank rekvizltlan ________________ _ 
3. Anzaga llova qilmadlgan hUJJatiar rO'yxati 

3 I 
3 2. 
va boshqalar. 

Rahbaming ilnzosi 
M 0'. 
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- ta'sis hujjatlarining notarial tasdiqlangan nusxalari va O'zbekiston 
Respublikasi Adliya vazirligining davlat ro'yxatidan o'tkazilganligi 
to'g'risidagi guvohnoma; 

- kamida ikki aUditorning malaka sertifIkatlarining notarial tasdiqIan­
gan nusxalari; 

- soliq to'lovchining identillkatsion raqami berilgani to'g'risida soliq 
organining ma'lumotnoma..c;i; 

- arizani ko'rib chiqish uchun yig'im to'langanini tasdiqlovchi 
bankning to'lov hujjati. 

Yuqorida keltirilgan hujjatlar bir nusxada taqdim etiladi va auditorlik 
tashkilotidan ulardan boshqa hujjatiar talab etilmasligi lozim. 

Moliya vazirligi 15 kalendar kunida litsenziyani olish uchun berilgan 
hujjatlarni ko'rib chiqadi va litsenziya berish yoki bermaslik to'g'risidagi 
qarorni qabul qiladi. Hujjatlarni ko'rib chiqish uchun yig'im hujjatlar 
topshirilgan kundagi eng kam ish haqining ikki barobari miqdorida 
qilib beigilangan. 

Auditorlik faoliyatini amalga oshirish uchun litsenziya 5.2-ilova 
ko'rinishida bo'ladi va besh yil mUddatga beriladi. Litsellziyalovchi organ 
litsenziya berish yoki litsenziya berishni rad qilish to'g'risidagi qaror 
qabul qilinganligi to'g'risida auditorlik tashkilotiga qaror qabul qilingach 
uch kun muddatda bildirish xati yuboradi. 

Auditorlik tashkiloti tomonidan davlat boji to'1anganligini tasdiqlov­
chi hujjat taqdim etilgall va litsenziya bitimi imzolangandan SO'llg litsenziya 
beriladi. Litsenziyani berish uchun daviat boji eng kam ish haqining 
to'rt barobari miqdorida qilib belgilangall. 

Litsenziyalovchi organ auditorlik tashkiloti tomonidall zaruriy daraja­
da rasmiylashtirilmagan hujjatlar taqdim etilganligi, hujjatlarda ishonch­
siz yoki chalkash ma'lumotlar bo'igani, shuningdek, auditorlik tashkiloti 
litsenziya talablari va shartlariga muvofiq emasligi sababli auditorlik 
tashkilotiga litsenziya berishni rad etishi mumkin. Bu hoI sabablarini 
litsenziyalovchi organ auditorlik tashkilotiga yozma ko'rinishda bayon 
etishi kerak. 

Auditorlik tashkiloti litsenziyaning amal qilish muddati tugashidan 
ikki oy oldin litsenzyalovchi organga litsenziyaning amal qilish muddatini 
uzaytirish to'g'risida quyidagi hujjatiar ilova qilingan ariza taqdim etadi: 

- ta'sis hujjatiarining notarialtasdiqlangan nusxalari (avvalgi ta'sis 
hujjatlariga o'zgartirish kiritilgan bo'lsa); 

- auditorlik tashkiloti tarkibida auditorlik tekshimvlarini amaiga 
oshiruvchi auditorlar to'g'risida ma'lumot; 

- moliyaviy holat to'g'risida ma'lumot; 
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- ariza ko'rib chiqish uchun yig'im to'langanini tasdiqloychi hujjat. 
Litsenziyaning amal qilish muddatini uzaytirishni so'rab taqdim 

etilgan arizani ko'rib chiqish uchun eng kam ish haqi miqdorida yig'im 
to'lanadi. Litsenziyaning ama! qilish muddatini uzaytirish yoki uzay­
tirishni rad etish to'g'risidagi qaror auditorlik tashkilotidan ariza olin­
gach o'n kunda qabul qilinadi. Litsenziyaning amal qilish muddati besh 
yiIga uzaytiriladi. 

Auditorlik t'lshkiloti qayta tuzilgan, uning o'rni yoki manzili o'zgar­
gan holda litsenziya auditorlik tashkiloti qayta ro'yxatdan o'tkazilgandan 
so'ng bir hafta muddatda litsenziyaloYchi organga tegishli o'zgartirish1arni 
tasdiq10vchi hu.iiatlarni ilova qilgan holda litsenziyani qayta rasmiy­
lashtirish to'g'risida ariza berishi shart. Litsenziyani qayta rasmiylash­
tirish to'g'risidagi qaror tegishli ariza olingan kundan boshlab besh 
kun muddatda litsenziyalovchi organ tomonidan qabul qilinadi. 

5.2-ilava 

Auditorlik faoliyatini amalga oshirish uchun lltsenziya 

O'zbekiston Respublikasi Moliya vazirligi 

Auditorlik faoliyatini amalga oshirish uchun LITSENZIYA 
Seriya 
N2 

Toshkent shahn 200_ yJl «--I) 

O~zbekiston Respubhkasl Mohya vazlrining 200_ yil «_» dagi 
_ - son buyrug'lga muvofiq 

(auditorlik tashkilotining nomi, pochta manzili, soliq to'lovchining identifikahion 
raqami 

va auditorlik tashkilotining boshqa rekvizitiari) 

----------------- __ ga 

O'zbekiston Respubhkasi hududida ni amalga oshirishga 
ludltorlik tf'bhlruvtnl.c twi 

ruxsat berildi. 

Vakolatli shaxs nTIZosi MO'. 
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Amal qilish muddati tugamagan, ammo yo'qotib qo'yilgan yoki 
yaroqsiz holga kelib qolgan litsenziya o'rniga, auditorlik tashkilotining 
arizasiga ko'ra qonun huijatlarida belgilangan tartibda dublikat berish 
mumkin. Bunday hollarda auditorlik tashkiloti yo'qotib qo'yilgan yoki 
yaroqsiz holga kelgan litsenziya haqiqiy emasligi to'g'risida ommaviy 
axborot vositalarida e'lon qilishi, shuningdek, e'lonni litsenziyalovchi 
organga taqdim etishi shart. Litsenziya qayta rasmiylashtirilganligi yoki 
dublikat berilganligi uchun eng kam ish haqi baravarida to'lov undiriladi. 
Litsenziya qayta rasmiylashtirilgunga qadar auditorlik frrmasiga audit 
tekshiruvini o'tkazish ta'qiqlanadi. 

Auditorlik faoliya1ini amalga oshirish uchun audi10rlik tashkiloti 
quyidagi talablarga javob berishi lozim: 

- audit xizmatini ko'rsatish davrida «Auditorlik faoliyati to'g'risidagi 
qonun" va auditorlik faoliyatining milliy s1andartlari va boshqa qonun 
huijatlariga amal qilish; 

- sh1atida kamida ikki natar auditor bo'lishi; 
- auditorlik tekshiruvi chog'ida olingan axborotning maxfiyligini 

1a'minlash; 
- auditorlik tekshiruvini 0'1kazish bo'yicha shartnoma majburiya1larini 

o'z vaqtida va sifatli bajarish; 
- audi10rlik tashkiloti rahbarligiga faqa1 audi10rni tayinlash; 
- audi10rlik faoliya1ini amalga oshirish chog'ida mus1aqillikni ta'-

minlash; 
- ishonchli auditorlik hisoboti tuzish va auditorlik xulosasi berish; 
- faqat auditorlik faoliyatini amalga oshirish; 
- qonun huijatlarida nazarda tutilgan ustav kapitaliga ega bo'li~h; 
- fuqarolik mas'uliyatini sug'urta qilish polisiga ega bo'lish. 
Litsenziyalovchi organ auditorlik tashkilotlari tomonidan li1senziya 

shartnomasida nazarda tutilgan litseziya talablariga amal qilinishi ustidan 
nazoratni amalga oshiradi. Auditorlik tashkilotlari tomonidan litsenziya 
1alablari buzilgan holda li1senziyalovchi organ litsenziyaning amal 
qilishini to'x1atib turishi yoki mutlaqo to'x1atishi mumkin. 

Li1senziyalovchi organ auditorlik faoliya1ini amalga oshirish uchun 
li1senziyaga ega bo'lgan audi10rlik tashkilothlrining reestrini yuritadi. Unda 
quyidagi ma'lumotlar ko'rsatiladi: 

- auditorlik tashkilotining nomi va manzili; 
- telefon (faks) raqami; 
- hisob-ki10b raqami; 
- soliq to'lovchining identifikatsion raqami; 
- ta'sischilarning ustav kapi1alidagi ulushlari 1o'g'risidagi axborot; 
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- tashkilot rahbarining f~lIniliyasi, ismi sharifi, malaka sertifikat sanasi, 
tartib raqami, shuningdek, firmada rnoliyat yurituvchi boshqa auditorJaming 
malaka sertifIkatlari sanasi, tartib raqami to'g'risidagi ma'lumotlar; 

- litsenziya berilgan sana, raqami va amal qilish muddati. 
Reestrdagi axborot manfaatdor shaxslarning u blian tanishib 

chqishlari uchun ochiq hisoblanadi. Bir auditorlik firmasiga nisbatan 
reestrdan olingan axborot berganlik uchun eng kam ish haqining yarmi 
miqdorida to'lov beriladi. Davlat organ1'lriga reyestrdan ma'lumot bepul 
beriladi. 

Auditorlik tasbkilot1'lri qonun hujjat11rida belgilangan tartibda buxgal­
teriya hisobi va hisobotlarini olib boradi. Auditorlik tashkilotlari litsen­
ziya talablariga amal qilayotganligini O'zbekiston Respublikasi Moliya 
vazirligi har uch yilda kamida bir marotaba tekshirib turadi. 

5.3. O'zbekiston Respublikasi korxonalar auditi sohasida 
auditorlami sertifikatlash tizimi va xalqaro 

auditorlik malaka sertifikatlari 

«Auditor malaka sertifikatini berish tartibi to'g'risidagi nizom»l ga 
muvofiq auditorlik malaka sertifIkati jismoniy shaxsga, basharti u 
auditorlik tashkiloti shtatida bo'lsa yoki u bilan auditorlik tashkiloti 
fuqarolik-huquqiy tusdagi shartnoma tuzgan bo'lsa, auditorlik tekshlruvini 
amalga oshirish huquqini beradi. 

Ma1'lka sertillkatiga ega bo'lgan har bir auditor malaka sertifIkatini 
olgan yildan keyingi yildan e'tiborall har bir yil mobaynida respublika 
auditorlar jamoat birlashmasi bilnn kelishilgan holda Moliya vazirligi 
tomonidan tasdiqlangan malaka oshirish dasturi bo'yicha 60 soatdall 
kam bo'lmagan hajmda malaka oshirish kurslarini o'tishi sharf. 

Auditor rna1'lka sertifikati Moliya vazirligi tomonidan, agar da'vogar 
malaka imtihonlarini muvafIaqiyatli topshirgan bo'lsa beriladi. Malaka 
imtihoni da'vogarlaming audit sohasida qanchalik samarali faoliyat 
yuritishlarini ko'rsatuvchi vosita hisoblanadi. 

Auditor malaka sertifikatini olishga da 'yogar quyidagi ta1'lblarga javob 
berishi lozim: 

- O'zbekiston Respublikasi Oliy ta'lim muassasalarida iqtisodiy 
yo'nalishda olingan oliy ma'lumot yoki diplomi O'zbekiston Respub-

1 O'zR AdliYIl vllZirligi tomonidan 2000-yil 13.10. 977-son bilan ro'yxatga 
olinglln. 

87 



likasidagi 1a'limga ekvivalen1 deb tan olinadigan xorijiy davlatlar oliygoh­
larida iqtisodiy yo'nalishda olingan oliy ma'lumot: 

- oxirgi o'n yil ichida kamida uch yillik buxgaiteriya hisobi, audit, 
moliyaviy yoki soliq nazorati sohasida yoki ,,1m sohalarda daIS berish 
amaliy ish stajiga ega bo'lish; 

- O'zbekiston Respublikasi Oliy ta'lim muassasalarida iq1isodiy 
bo'lmagan sohalardaolingan oliy ma'lumot yoki diplomi O'zbekiston 
Respublikasidagi ta'limga ekvivalent deb tan olinadigan xorijiy davlatlar 
oliygohlarida iqtisodiy bo'lmagan sohalarda olingan oily ma'lumot bilan 
oxirgi o'n yil ichida kamida 5 yil auditor yordamchisi, bosh buxgaiter, 
taftish yoki soliq inspektori sifatida ish stajiga ega bo'lish; 

- O'zbekiston Respublikasida yoki xorijiy davbtbrda (nostrifikatsiya­
dan o'tganlik sharti biL'll1) olingan iqtisodiyot falllari nornzodi (doktori) 
ilmiy darajasiga ega bo'lish; 

- Respublika auditorIar jamoat birlashmasi bilan kelishgan holda 
Moliya vazirligi tomonidan tasdiqlangan dastur asosida auditorlarni 
tayyorlash markazlarida maxsus tayyorgarlikdan o'tilishi «Sertifikat­
langan buxgalter-amaliyotchi» (CAP) yoki «SertifIkatlangan xalqaro 
professional buxgaiter» (CIPA) sertifikatlash doirasida professional 
buxgalterlarni xalqaro sertifIkatlash dasturi bO'yicha «Moliyaviy hisob» 
fanini muvafiaqiyatli topshirganligi to'g'risidagi hujjatning ma~ud 
bo'lishi; 

- «Sertifikatlangall buxgalter-amaliyotchi» (CAP) yoki «Sertiflkat­
langan xalqaro professional buxgalter» (CIPA) sertiflkatiga va O'zbe­
kistOll Respublikasi hududida iq1isodiy sohalarda kamida 5 yildan kam 
bo'lmagall ish stajiga ega bo'lgan da'vogarlarga auditorlarni tayyorlash 
markazlarida maxsus tayyorgarlikdan o'tmasdall malaka imtihonini 
topshirishga IUXsat beriladi. 

Auditor malaka sertiflka1ini olishga da'vogar Moliya vazirligiga 
quyidagi hujjallarni ilova qllgall hold a malaka imtihonini topshirisbga 
ruxsat berish 10'g'risida 5.3-ilova ko'rinishidagi ariza topshiradi. 

- to'ldirilgall anketa (5.4-ilova); 
- ma'lumot to'g'risidagi diploID yoki iqtisodiyot fanlari nornzodi 

(doktori) ilmiy darajasini olganlik to'g'risidagi diplomning hujjatni 
bergan muassasa tomonidan belgilangall tartibda tasdiqlangan yoki 
notarial tasdiqlangan ko'chirma nusxasi; 

- mehnat daftarchasidan notarial tasdiqlangan ko'chirma; 
- ikki fotosurat (3 x 4); 
- auditorlarni tayyorlash markazida maxsus ta'lim olinganini tas-

diqlovchi hujjatning asl nusxasi; 
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5.3-i1ova 

Auditor malaka sertitikatini olishga da'vogarning anzasi 

ARIZA 

O'zbekiston Respubbkasi 
Moliya vazirligiga 

_____________ dan 

Menga auditor malaka sertiflkatmi o11s11, amal qt11sh muddatirn uzaytmsh 
(keraklisuung tagtga chiztlsm) uchun malaka untmoruru topslnrishga ruxsat 
berishingizru so'rayman 

Arizaga ilova qilinadl: 
1 
2 
3. 
va h.k.z. 

ShaXSty irnzo 

- malaka sertiftkatini berish uchun eng kam oylik ish haqining 1,5 
baravari miqdorida yig'im to'langanini tasdiqlovchi bank hujjati. 

Moliya vazirligi ariza kelib tushgan sanadan boshlab uch kun ichida 
malaka imtihonini topshirishga ruxsat berish yoki rad etish qarorini 
qabul qiladi. Rad javobi berilganda burring sabablari yozma ravishda 
da'vogarga ma'lum qilinadi. Malaka imtihonilli topshirishga ijozat berilgan 
da'vogarlar ro'yxati esa imtihon komissiyasiga topshiriladi. 

Imtiholl komissiysi tarkibi Moliya vazirligi tomonidan tasdiqlanadi. 
Moliya vazirligi vakolat bergan shaxs imtihon komissiyasi raisi hisobla­
nadi. Malaka irntihonini topshirishga ijozat berilgall da'vogarlar 
imtihondan 10 kun oldin imtihon sanasi, vaqti vajoyi to'g'risida yozrna 
xabardor qilinadi. 

Malaka irntihoni ikki bosqichda o'tkaziladi: 
- test sinovi (yozma shaklda 4 soat mobaynida; uning natijalariga 

ko'ra da'vogarga yozrna-og'zaki imtihon topshirish uchun ruxsat beriladi); 
- imtihon biletlari asosida yozma-og'zaki imtihon (masalalarni 

yechish va og'zaki javobga tayyorlanish uchun 3 soat vaqt beriladi). 
II Malaka irntihonining ikki bosqichi bir kunda o'tkazilmaydi. Testlar, 

imtihon biletlari va to'g'rijavobhlrni Moliya vazirligi respublika auditoI­
lar jamoat tashkilotlari bilan birgalikda Auditorlarni o'qtish dastuli 
asosida ishlab chiqadi. 
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5.4-ilova 

Auditor malaka sertifikatini olishga da'vogarning anketasi 

ANKETA 

1 Familiyasi 
Isnn 
Otasmmg Isml 

2 Tug'llgan vaqti 
(sana, oy, yill"8qamlarda yoziladi) 

3. Pasport senyasl 
Berilgan vaqh 
Kun tomollldan benlgan 

4 Ma'iumoh 
(o'quv muassasasi) 

fakulteti 
BlhrganYlh dlplom 
Diplom bO'yicha malakasi 
Ilmiy darapsi, ilmlY unvoni 

5. Mehnat daftarchasldagl1sh stajl to'g'nsldagi ma'lumot: 

Xt Davrlar Ishjoyi Lavozimi 
joylashish bo'shab ketish 

1. 
2. 
3. 
4. I 

... 
6 Uy manzlh 

7 Aloqa telefoni Faks' 
(kod raqami) (kod raqami) 

Uy telefoni' 
(kod raqami) 

8 Anketa to'ldinlgan sana " " 200 -y -

Shaxsiy irnzo 
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Testga dasturning barcha bo'limlarini aks ettirgan kamida 75 savol 
kiritiladi. Test natijalari ijobiy deb hisoblanishl uchun test savollarinlng 
kamida 75% iga to'g'rijavob berilishi lozim. 

Imtihon hileti to'rt qismdan iborat, ulaming har birida nazariy 
qism va quyidagi fanlar bo'yicha amaliy vazifa mavjud bo'ladi: 

l-qism: Moliyaviy hisob. 
2-qism: Boshqamv hisobi, moliyaviy menejment va moUyaviy tahlil. 
3-qism: Audit. 
4-qism: Soliqqa tortish va tadbirkorlikni huquqiy tartihga solish. 
Imtihon bileti to'rt qismining har biri bo'yicha javoblar besh balli 

tizim bo'yicha baholanadi. Imtihon bileti bo'yicha kamida 15 ball olgan 
da'vogar imtihomli muvaffaqiyatli topshirgall hisoblanadi. Malaka imtihoni 
natijalari imtihon o'tkazllgandan so'ng ikki kun ichlda e'lon qilinadi. 

Imtihonni muvafIaqiyatli topshirgan jismoniy shaxslarga 5.5-rasmdagi 
kabi auditor malaka sertifIkati beriladi va u O'zbekiston Respublikasining 
barcha hududlarida yuridik kuchga ega. 

Auditor malaka sertifIkatini rasmiylashtirganlik va berganlik uchun 
da'vogar eng kam ish haqining bir baravari miqdorida to'lov to'laydi. 
Malaka sertillkati 5 yil muddatga beriladi. 

Auditor malaka sertifIkatining ega,>i auditor malaka sertiftkatining 
amal qilish muddati tugashldan uch oy oldin, lekin malaka sertifIkatining 
amal qilish muddati tugashidan 6 oydan ilgari bo'lmagan muddatda 
MoUya Vazirligiga quyidagi huljatlarni ilova qilgan holda sertiftkatning 
amal qilish muddatini uzaytirishni so'rab ariza taqdim etadi: 

- 5.4-ilovadagi kabi anketa; 
- malaka sertiftkatining asl nusxasi; 
- malaka sertifIkatiIling amal qilishlni uzaytirish uchun to'lov. 
Familiyasi (ismi, otasining ismi) yoki pasport ma'lumotlari o'zgar­

gan taqdirda auditor malaka sertiftkatining egasi Moliya vazirligiga auditor 
malak."1 sertiftkatiIli qayta rasmiylashtirish to'g'risida darhol ariza topshl­
rism, unga qayta rasmiylashtirilishi lozim bo'lgan malaka sertiftkatiIli va 
tegishli o'zgartirishlami tasdiqlaydigan hujjatiaming asl nusxasini ilova 
qilishi shart. Qayta rasmiylashtirish ariza topshirilgan kundan boshlab 
5 kun icmda amalga oshiI·iladi. Qayta rasmiylashtirish uchun eng kam ish 
haqining 25% miqdorida haq to'lanadi. 

Yo'qolgan yoki yaroqsiz holga kelgan auditor malaka sertifIkati o'rniga 
auditor malaka sertiftkati egasi arizasiga ko'ra malaka sertiftkati dublikati 
berilishl mumkin. Dublikat uchun eng kam ish haqining 50% miqdorida 
to'lov undiriladi. 

Auditor malaka sertiftkatining amal qilishlni tugatish uchun quyi­
dagilar as os bo'ladi: 
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5.5-ilova 
Auditor malaka sertifikati 

O'zbekiston Respublikasi 
Moliya vazirligi 

D 
Toshkentsh 

AUDITOR 
MALAKA SERTIFlKATI 

N!! ____ _ 

200 il"" -y - -----

O'zbekIston Respublikasl Moliya vazlrligi tomomdan 

____________ ~-~~------------ga 
(kiJnga - auditor F.I.Sh.) 

(pasport raqami va seriyasi, qayerda va kim tomonidan berilgan) 

200 -Yll " __ " dan boshlab 
200 -Yll " __ " gacha O'zbekIston Respublikasi hududlda 

ro'yxatga olingan auditorlik tashkiloti uOlmdan auditorlik teksruruvl 
o'tkazishga ruxsat benl& I 

Vakolatli shaxs Imzosl MO'_ ----

Auditor malaka sertrtlkatimng amal qilish muddah: 
200 __ yil " __ " dan boshlab 
200 __ yll '" __ " gacha uzaytinlill 

Irnzo MO' ----

Auilltor malaka sertifikatining amal qilish muddah 
200 __ yll '" __ " dan boshlab 
200 __ Yll "_" gacha uzayhrildl. 

Irnzo ___ _ MO' 

92 
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• 

- auditor arizasi; 
- audit tekshiruvi davomida olingan ma'lumotlaming mijoz roziligisiz 

uchinchi 1arafga berilishi; 
- tekshiruv davomida mijoz korxonaning buxgalteriya hisobini 

yuritish va moliyaviy hisobotlarni tuzish bo'yicha belgilangan 1.alablami 
buzish faktlarining aniqlanishi, ammo auditor tomonidan yashirilishi; 

- uch yil davomida auditorlik faoliyati bilan shug'ullanmaslik; 
- tekshiruv jarayonida mijozga nisbatan mustaqillikning ta'minlan-

masligi; 
- soxta auditorlik xulosasining tuzilishi. 
Auditor malaka sertifikatining amal qilishi uni bekor qilish to'g'­

risidagi qaror qabul qilingan sanadan e'tiboran tugatiladi va bu haqda 
sertifikat egasiga 5 kun muddat ichida xabar beriladi. 

«Auditorlik tashkilotlari to'g'risidagi Nizom»l ga asosan qoidabu­
zarlikka yo'l qo'yilgani uchun malaka sertiftkati bekor qilillgan yoki 
amal qilishi to'xtatilgan auditorlar bekor qilingan yoki to'xtatilgan 
kUlldan boshl'lb uch yil davomida auditorning malaka sertifikatini takror 
olish uchun malak:t imtihonlari topsbirishga qo'yilmaydi. 

Moliya vazirligi auditorlik malaka sertifikatiga ega bo'lgall auditorlar 
reestrini yuritadi. Unda quyidagi ma'lumotlar ko'rsatiladi: 

- auditorlik ma1<lka sertifikatini olgall shaxs ismi sharifi, imzosi 
sertifIkat olingan sana; 

- pasport ma'lumot1'lri va yashash joyi; 
- ish joyi; 
- auditor malaka sertifikatining raqami, berilish sansi. 
Reesterdagi axborot manfaatdor shaxslarnillg u bilan tanishib 

chiqishlari uchun ochiq hisoblanadi. Bir auditorga oid reestrdan olingan 
axborot uchun eng kam ish haqining yarmi miqdorida to'lov beriladi. 
Daviat organlariga reestrdan ma'Ium01 bepul beriladi. 

Moliya vazirligining auditor malaka sertiflkatining berilishi, amal 
qilishini tugatish va bekor qilish masalalariga oid qarorlari ustidall man­
faatdor shaxslar qonull hujjatlarida belgilangan 1artibda shikoyat qilishlari 
mumkin. 

Auditorlik faoliya1ini litsenziyalash tizimi va auditorlik malaka ser­
tifikatlari barcha rivojIangan davlatlarda ma$d. Xususan, AQSHda auditni 
litsenziyalash va sertifikatlash faoliyatini biz avvalgi boblarda to'xtalib 
o'tgall AICPA (Amerika Sertiftkatlangan Jamoat Buxgalterlari Instituti) 

1 O'zbekiston Respublikasi Prezidentining 2007-yil 4-apreldagi PQ-615-son 
qaroriga Ilova. 
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tashkiloti olib boradi. Ushbu tashkilot AQSHning har bir shtatida o'z 
vakolatxonasiga ega. U ning asosiy vazifalari qatoriga quyidagilar kiradi: 

- auditorlik faoliyatining standartlarini ishlab chiqish; 
- auditorlik etikasi standartlarini ishlab chiqish; 
- malaka sertifikati uchun imtihon savol1arlni ishlab chiqish va 

imtihonni o'tkazish; 
- auditorlar uchun uzluksiz ta'limni tashkil etish; 
- auditor11r faoliyatining qonuniyligi ustidan nazorat olib borish. 
Ushbu tashkilotning umumiy tuzilishi 5.6-ilovada keltirilgan. 

5.6-ilova 

AICPA tuziIisbi 

AICPABosh 
kengashl 

I 

Direktorlar kengashI 

I 

I Prezident 

I 

Ta'hm bo'liIlll 

I 
Professional UzlukslZ professional 

(CPA imtIhom bo'hm ta'lim bo'limi 
bo'yicha mas'ul) 

- AudIt standartlari qO'lIlltasl 

- ProfessIOnal ehka qO'Illltasl 

- BlL'(gaiteriya standartlan qO'ffiltasl 

'--
.. , , 

Konsalhng Xlzmah l]rol;hl qo mltasl 

AQSHda ma1'lka sertifikatiga ega bo'lgan auditor CPA (Certified Public 
Accountant), ya'ni <<SertifIkatlangan lamont Buxgalteri» deb nomlanadi. 
AQSHda audit sohasida [aoliyat yuritish uchun CPA (Sertiflkatlangan 
lamoat Buxgaletri) imtihonidan muvaffaqiyatli o'tish lozim. CPA 
imtihonlari yiliga ikki marotaba, May va Noyabr oylarida, ikki kun 
mobaynida quyidagi fanlar bo'yicha bo'lib o'tadi: 

- audit; 
- buxgalteriya nazariyasi; 
- buxgalteriya amaliyoti; 
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- biznes huquq; 
- soliq. 
Imtihonni AICPA o'tkazsada, CPA sertiftkatini har bir shtat o'zi, 

AICPA imtihonlarida to'plangan ballar asosida, mustaqil ravishda beradi. 
Bunda sertifI.k.:1.t olish uchun me'zonlarni har bir shtat o'z hududida 
alohida be1gilaydi. Shuningdek, odatda CPA imtihonlarini yaxshi 
topshirgandw keyin nomzod CPA sertiftkatini olish uchun audit sohasida 
bir yildan uch yilgacha faoliyat yuritishi lozim. 

Buyuk Britaniyada AICPA vazifusini ACCA (Association of Chartered 
CertifIed Accountants), ya'ni «(Diplomli vasertiftkatlangan buxgal­
terlar assotsiatsiyasi» amalga oshiradi Ushbu tasltkilot Buyuk Britaniyada 
1904-yilda tashkil etilgan va hozirda uning 160 dan ortiq dav1atlarda 
320 mingdan ortiq a'zolari bor. Buyuk Britaniyada auditorlik faoliyatini 
yuritish huquqini heruvchi sertifikat ACCA sertjftkati deb nomlanadi. 
Bu sertifIkat uchun imtihonlar yiliga ikki marotaba - lyun va Dekabr 
oylarida uch bosqichda quyidagi fanlardan o'tkaziladi: 

I Bosqich Fanlar 
1 MoliyavIY hlsobotlanll tayyorlash 

l-bosqlCh 2 Boshqaruv uchun mohyavlY axborotni tayyorJash 
3 Xodimlanll boshqarish 
1 Axborot tIzimlari 
2 Blznes huquq. 

2-bosqlCh 
3 Sohq 
4 MoliyavIY menejment va nazorat 
5 MohyavlY hisob. 
6 Aurut va lchkl nazorat. 
Quyidagt 4 fandan 2 tas] 
1. Aurut XlZmati 
2. Soliq (yuqori daraja). 
3 Korxona faohyatiru boshqansh 

3-bosqlCh 4 Blznes axborot boshqaruvi 
Topshinhshi majburiy faular 
1 Strateglk blznes reJ alashtinsh 
2 KorporatIv hisob (yuqon daraJa) 
3 Strategtk moliyaviy menejment. 

ACCA sertjftkatini Olisll uchun yuqorid'lgi fanlardan 14 t'L~ini kamida 
50 % ko'rsatkich bilan topshirish lozim. Bundan tashqari, sertjftkat 
olishning asosiy talablaridan nornzodning kamida 3 yillik ish tajribasiga 
ega bo'lishidir. 
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5.4. O'zbekiston Respublikasi bank auditi sohasida Iitsenziyalash va 
auditorlami sertiflkatlash tizimi 

«O'zbekiston Respublikasi bankIarida audit tekshiruviarini o'tkazish 
to'g'risida nizom» (yangi tahriri) (O'zbekiston Respublikasi Markaziy 
Banki tomonidan 2000-y. 24.06. 403-son bilan tasdiqlangan va 
O'zbekiston RespublikasiAdliya Vazirligi tomonidan 2000-y. 04.11. 982-
son bilan ro'yxatga olingan), O'zbekiston Respublikasining «Banklar 
va bank faoliyati to'g'risida» va «Auditorlik faoliyati to'g'risida» (yangi 
tahrir) gi qonunlariga asosan tijorat banklari faoliyati har yili O'zbekiston 
Respublikasi Markaziy Bankining banklarda audit tekshiruvlarini 
o'tkazishhuquqini beruvchi sertiflkatiga ega bo'lgan auditorlik tashkilotlari 
tomonidan tekshirilishi shart. 

Bank muassasalarida tashqi auditning maqsadi banklarning Xalqaro 
buxgalteriya hisobi andozalariga (XBHS) hamda qonunchilikka mos 
ravishda tuzilgan moliyaviy hisobotlarning haqqoniyJigiga nisbatan 
mustaqil auditorlarning xoJisona fIkrini bildirishdir. Auditni o'tkazish 
jarayonida auditorlar bank ichki nazoratidagi kamchiliklar haqida alohida 
hisobot tayyorlaydilar. 

Banklarda audit tekshiruvini o'tkazish uchun auditor maxsus malaka 
sertifIkatiga ega bo'lishi talab etiladi. Biz 5.3. bo'limda ko'rib o'tgan 
korxonalarda audit tekshiruvini o'tkazish uchun malaka sertifIkatini 
MoJiya vazirligi bersa, banklarda audit tekshiruvini o'tkazish uchun 
malaka sertifIkatini Markaziy Bank beradi. 

Malaka sertifIkatiga da'vogarning professional darajasini xolisona 
baholanishini ta'minlash va banklarda audit tekshiruvlari o'tkazish 
huquqini beruvchi sertifIkat va malaka sertifIkati berish masalasini ko'rib 
chiqish maqsadida Markaziy Bank bank auditi Komissiyasini tuzadi. 
Ushbu tashkilot zimmasidagi vazifalar qatoriga quyidagilar kiradi: 

- auditorlik tashkilotlari va auditorlarga O'zbekiston Respublikasi 
hududida banklarda audit tekshiruvlarini o'tkazish huquqini beruvchi 
sertifIkat va malaka sertifIkatlarini berish yoki bermaslik qarorini qabul 
qilish; 

- banklarda audit tekshiruvlarini amalga oshirish huquqilli olgan 
auditorlarni ro'yxatga kiritish; 

- qaydlov ma'lumotlari o'zgargan holda auditorlar ro'yxatiga tegishli 
o'zgartirishlarni kiritish; 

- auditoriar malakasiga qo'yiladigan taiablarni ishlab chiqish; 
- malaka imtihonlarini o'tkazish va auditorlar malakasini attestatsiya 

qilish; 
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- banklarda audit tekshiruvIarini o'tkazish huquqini beruvchi sertifikat 
va malaka sertifIkallarini berish bilan bog'liq masalalar va boshqa 
masalalami ko'rib chiqish. 

Komissiya a'zolari 7 kishidan iborat bo'lib, ularning tarkibiga 
Komissiya ralsi ham kiradi. Kornissiya tarkibi O'zbekiston Respublikasi 
Markaziy Banki Raisi buyrug'i bilan tasdiqianadi. Markaziy Bank Raisi 
o'rinbosarlaridan biri Komissiya raisi bo'ladi. Kornissiya tarkibiga quyidagi 
departamentlarning mutaxassislari kirishi lozim: 

- tijorat banklariga litsenziyalar berish va ular faoliyatini tartibga 
solish departamenti; 

- tijorat banklarini nazorat qilish departamenti; 
- tashqi aloqalar va valutani tartibga solish departamenti; 
- buxgaiteriya hisobi, hisobot va davlat budjeti kassa ijrosi 

departamenti; 
- bank tizimida metodologiya ishlarini muvofIqlashtirish depart a­

menti; 
- qimmatli qog'ozlar departamenti. 
Komissiyaga taqdim etilgan hujjatlar ular qabul qilingan kundan 

boshlab 15 kun ichida ko'rib chiqiladi Hujjatlar komissiya majlisida ko'rib 
chiqilishidan oldin Markaziy Bankning tegishli bo'linmalari va kornissiya 
a'zolari tomonidan o'rganib chiqiladi. Taqdim etilgan hujjatlarga doir 
mulohazalar komissiya a'zolari bilan kelishuv varaqasida qayd etiladi. 
Hujjatlar komissiya a'zolari tomonidan ko'pi bilan ikki kunda ko'rib 
chiqilishi lozim. 

Komissiya zarurat yuzaga kelishiga qarab chaqiriladi va o'z majlislarini 
o'tkazadi. Hujjatlar Markaziy Bankning Tijorat banklariga litsenziyalar 
berish va ular faoliyatini tartibga solish departamenti tomonidan 
tayyorlanadi va komissiya majlisi muhokamasiga kiritiladi. Komissiya ko'rib 
chiqishi uchun tayyorlangan hujjatlar majlisga kamida uch kun qolganda 
komissiya raisiga taqdim etilishi lozim. Komissiya a 'zolarining kamida 
uchdan ikki qismi qatnashgan komissiya majlisi qonuniy hisoblanadi. 
Komissiya qarorlari komissiyaning majlisda ishtirok etayotgan a'zolari 
beradigan oddiy ko'pchilik ovoz bilan qabul qilinadi. Ovozlar teng bo'lgan 
taqdirda Komissiya raisining ovozi hal qiluvchi hisoblanadi. Komissiya 
qaror1ui bayonnoma bilan rasrniylashtiriladi, komissiya a'zolari va majlisda 
qatnashayotganlar tomonidan va Komissiya raisi irnzosidan so'ng 
Markaziy Bankning gerbli muhri bilan tasdiqlanadi. 

Banklarda audit tekshiruvlarini o'tkazish huquqini beruvchi malaka 
sertifIkatlarini olish uchun bank auditorlarini tayyorlovchi maxsus o'quv 
kurslarini tamomlagan shaxslargina malaka imtihonlariga qo'yiladi. 
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Banklarda audit tekshiruvlarini o'tkazish huquqini beruvehi malaka 
sertifIkatlarini olish va maL.<tka imtihonlarini topshirish uchun arizachi 
tomonidan Markaziy Bankka ariza topshiriladi. Arizaga quyidagi hujjatlar 
ilova qilinishi lozim: 

- Moliya Vazirligi tomonidan auditorga berilgan malaka sertifikatining 
notarius tasdiqlagan nusxasi; 

- oliy ma'lumoti to'g'risidagi diplom va mehnat daftarehasining 
notarius tasdiqlagan nusxalari; 

- shaxsiy varaqa (2 dona fotosurat bilan birga); 
- bank auditori malakasini olganligini tasdiqlovchi hujjat nusxasi. 
Da'vogarlar malaka imtihoniarini Markaziy Bankda topshiradilar. 

Imtihonlarni topshirish tartibi, uning shakli va mazmuni Markaziy Bank 
tomonidan belgilanadi. Bajarilgan ishlar «qoniqarli» yoki «qoniqarsiz» 
tizimi bo'yicha baholanadi. «Qoniqarli» baho olgan da'vogariar malaka 
imtihonlarini muvaffaqiyatli topshirgan hisoblanadilar. Imtihon komis­
siyasi imtihonlar o'tkazilgandan so'ng sertiflkat olish uchun da'vogarlar 
topshirgan imtihon natijalari bo'yicha ijobiy yoki saIbiy qaror qabul 
qiladi. 

Malaka imtihonlarining natijalari imtillOn komissiyasining bayonno­
masi bilan rasmiylashtiriladi. Bayonnoma Komissiya raisi va uning bareha 
a'zolari tomonidan imzolanadi. Malaka imtihonbrining natijalari o'tka­
zilgandan so'ng 3 kun ichida imtihon komissiyasi tomonidan dc1.'vogarlarga 
e'lon qilinadi. Komissiya 3 kun davomida imtihon natijalarini ko'rib 
chiqadi va ikki hafta muddat ichida imtihonni muvaffaqiyatli topshirgan 
da'vogarlarga banklarda audit tekshiruvla.rini o'tkazish huquqini beruvchi 
malaka sert.ifIkatini berish to'g'risida qaror qabul qiladi. Banklarda audit 
tekshiruvi o'tkazish huquqini beruvchi malaka sertifIkati uni berish haqida 
qaror qabul qilingan kundan boshlab 15 kun muddat ichida guvohnoma 
egasiga malaka sertillkatlar berish davlat ro'yxatiga imzo chektirilgan 
holda beriladi. 

Banklarda audit tekshiruvlarini o'tkazish huquqini beruvchi malaka 
sertifIkati 5.7-ilova ko'rinishida bo'ladi va Markaziy Bank tomonidan 
auditorga uning tegishli malaka hamda bank auditini o'tkazish huquqiga 
egaligini tasdiqIash maqsadida beriladi. Banklarda audit tekshiruvlarini 
o'tkazish huquqini beruvchi malaka sertillkati 5 yil muddatga beriladi. 

Malaka sertiflkatining muddati tugaganligi munosabati bilan uni 
almashatirish uchun auditor malaka sertifIkatining muddati tugashidan 
bir oy oldin malaka sertiftkatini almashtirish uchun ariza va unga malaka 
sertiflkatining asl nusxasini quyidagi hujjatiarni ilova qilgan holda 
Markaziy Bankka taqdim etishi kerak: 
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- oliy ma'lumoti to'g'risidagi diplom va mehnat daftarchasining 
notarius tasdiqlagan nusxalari; 

- shaxsiy varaqa (2 dona fotosurat bilan birga); 
- bank auditori malakasini olganligini tasdiqlovchl hujjat nusxasi. 
Bank auditi Komissiyasining ballklarda audit tekshiruvlarini o'tkazish 

huquqini beruvchl malaka sertifIkatini almashtirib berish to'g'risidagi 
qarori qabul qilingan taqdirda, auditorga avvalgi berilgan malaka 
sertiflkatining raqami bilan yangi malaka sertifllcati beriladi. 

Quyidagi asoslarga ko'ra, banklarda audit tekshiruvini o'tkazish 
huquqini beruvchl malaka sertiftkatini berish rad etilishi mumkin: 

- arizachi Markaziy Bank qo'ygan talablarga javob bermaydi, 
jumladan, oliy ma'lumotga ega emas, bank sohasida (kamida 2 yil) yoki 
xalqaro auditorlik tashkilotlarida (kamida 1 yil) ish t'ljribasiga ega emas; 
sud hukmi bilan muayyall faoliyat bilan shug'ullanish huquqidan 
mahrum etish (muayyan huquqdan mahrum etish) jazo turini qo'llash 
orqalijinoiy javobgarlikka tortilgan bo'lsa, jazoni o'tash davrida va qo­
nunda belgilangan tartibda sudlanganlik holatining tugallanishi (olib 
tashlanishi)ga qadar; 

- banklarda audit tekshiruvlarini o'tkazish huquqini beruvchi ma11ka 
sertiflkatini olish maqsadida taqdirn etilgan hujjatlarning haqqoniy 
emasligi hamda litsenziyalash talablari va shartlariga muvofiq emasligi. 

Markaziy Bankning banklarda audit tekshiruvlarini o'tkazish huqu­
qini beruvchi malaka sertifIkatini bermaslik yoki uni bekor qilish to'g'­
risidagi qarorlari bo'yicha manfaatdor tomonlar qonunda belgilangan 
tartibda shikoyat qilishlari mumkin. Banklarda audit tekshiruvlarini 
o'tkazish huquqini beruvchi malaka sertifikatini berish md etilgau taqdirda 
auditor Markaziy Barlkning Bank auditi Komissiyasining malaka 
sertiftkatini rad etish to'g'risida qarori qabul qilingan sanadan boshlab 
bir yil muddatgacha qayta murojaat qilishi mumkin emas. 

Markaziy Bank banklarda audit tekshiruvlarilli o'tkazish huquqini 
beruvchi malaka sertiftkatlar ro'yxatini yuritadi. Mazkur ro'yxatga 
auditoming familiyasi, isrni va otasining isrni, fuqaroligi, turar joyi, 
joriy hisobvaraqlari, aloqa vositalarining raqamlari, mavjud maIaka 
sertifikatlarining raqami va berllgan sanasiga doir ma'lumotlar kiritiladi. 
AuditorIar qayd etilgan ma'lumotlardagi o'zgarishlar to'g'risida 10 kun 
muddat ichida yuqorida ko'rsatilgan ro'yxatga tuzatish kiritish uchun 
Markaziy Bankka ma'lum qilishlari shart. 

Korxonalarda audit tekshiruvini o'tkazish uchun auditorlik tashkiloti 
Moliya Vazirligi tomonidan taqdim etiladigan auditorlik fuoliyatini amalga 
oshirish huquqini bemvchi litsenziyaga ega bo'lishi taIab etilsa, banklarda 
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audit tekshiruvini o'tkazish uchun auditorlik tashkiloti Markaziy Bank 
tomonidan beriladigan banklarda audit tekshiruvini o'tkazish huquqini 
beruvchi sertifikatga ega bo'lishi lozim. 

Banklarda audit tekshiruvlarini o'tk.:'lZish huquqini beruvchi sertifi­
katni olish uchun auditorlik tashkiloti tomonidan Markaziy Bankka 
quyidagi hujjatlarni ilova qilgan holda ariza taqdim etiladi: 

5.7-ilova 

Banklarda audit tekshiruvlarini amaIga oshirish huqaqini beruvchi 
malaka sertifikati 

GERB 
Banklarda audit tekshiruvlarini 

amalga oshirish huquqini beruvchi 
MALAKA SERTIFIKATI 

N ______ _ 

Mazkw- malaka seruflkatI benlgan sanadan boshlab banklarda audit 
tekshiruvlarini amalga oslurish ruxsat ettlgan 

(auditorningfamiliJUSi, ismi, otasining ismi) 

(malaka sertifikati heri/gan sana va uning raqami) 

audltorga bertlgan 

Ushbu malaka serttfIkatI 200 yil da 
::--:-=--_raqam bilan O'zbekiston Respubllkasi MarkazlY Banki ro'yxatiga 
krritilgan va u berilgan vaqtdan boshlab 5 yil mobaynida haqiyqiy 
hisoblanadi. 

a zbelaston Respublikasl Markaziy Bania 
Bank auditi Komisslyas/nmg Rais; 

Berilgan sana. Muhr 
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- bankL'lrda audit tekshiruvlarini o'tkazish huquqini beruvchi malaka 
sertifikatiariga ega bo'lgan mutaxassislar borligi to'g'risida ma'lumot; 

- O'zbekiston Respublikasi Moliya Vazirligi tomonidan auditorlik 
faoliyati bilan shug'ullanish huquqini beruvchi litsenziyaning notarius 
tasdiqlagan nusxasi. 

Banklarda audit tekshiruvlarini o'tkazish huquqini beruvchi sertifikat 
5.8-rasm ko'rillishida bo'ladi va Markaziy Bank tomonidan tarkibida 
banklarda audit tekshiruvilli o'tkazish huquqini beruvchi malaka 
sertiftkatiga ega bo'lgan 2 llafar auditori bo'lgau auditorlik tashkilotiga 
beriladi. 

Banklarda audit tekshiruvlarini o'tkazish huquqini beruvchi sertifikat 
uni berish to'g'risida qaror qabul qilingall kundan boshlab 15 kull muddat 
ichida tashkilot direktoriga auditorlik tashkilotlari ro'yxatini yuritish 
bo'yicha davlat kitobiga imzo qo'ydirgau holda beriladi. 

Banklarda audit tekshiruvL'lrini o'tkazish huquqini beruvchi sertifi­
katni berish quyidagi asoslarga ko'ra rad etilishi mumkin: 

- bank auditi o'tkazish huquqini beruvchi maL'lka sertifIkatiga ega 
bo'lgan 2 nafar mutaxassisning yo'qligi; 

- auditorlik faoliyati bilan shug'ullanish huquqini tasdiqlovchi 
hujjatlar va boshqa materiallar, shuningdek, mung auditorlariga taalluqli 
boshqa ma'lumotlar to'liq taqdim etilmaganligi; 

- banklarda audit tekshiruvlarini o'tkazish huquqini beruvchi sertifikat 
olish maqsadida taqdim etilgan hujjallarning haqqoniy emasligi hamda 
litsenziyalash talablari va shartlariga muvofiq emasligi. 

Markaziy Bank tomonidan balIklarda audit tekshiruvlarini o'tkazish 
huquqini beruvchi sertiftkat berish rad etilgan taqdirda 10 kun muddat 
ichida auditorlik taslIkilotiga yozma ravishda asos ko'rsatilgan holda xat 
yUboriladi. 

Markaziy Bank bankL'lrda audit tekshiruvlarini o'tkazish huquqini 
beruvchi sertiftkatlar ro'yxatini yuritadi. Bu ro'yxatga quyidagi ma'lu­
motlar kiritiladi: 

- auditorlik tashkilotining nOlni, yuridik manzili, aloqa vosita1arining 
nomeri, hisob-kitob varag'i, uning ustav fondi, tarkibi va muassislari 
to'g'risidagi ma'lumotlar; 

- taslIkilot rahbarlari, ulanting o'rinbosarlari va lmda ishlovchi bank­
larda audit tekshiruvlarini o'tkazish huquqini beruvchi rnalaka sertiftkati 
olgall rnutaxassislari to'g'risidagi rna'lurnotlar (familiyasi, ismi, ota­
sining ismi va rnalaka sertifikatining berilgan vaqti); 

- banklarda audit tekshiruvlarini o'tkazish huquqini beruvchi malaka 
sertifIkati nomeri va berilgall sallasi. 
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Auditorlik tashkilotlari qayd etilgan ma'lumotlardagi o'zgarisblar 
to'g'risida 10 kun muddat ichida yuqorida ko'rsatilgan ro'yxatga tuzatish 
kiritish uchun Markaziy Bankka. ma'lum qilishlari shart. Banklarda audit 
tekshiruvlarini o'tkazish huquqini bemvchi sertiiikat berish yoki uni 
bekor qilish to'g'risidagi ma'lumotlar bamda bank auditi o'tkazish 
huquqiga ega bo'lgan auditorlik tashkilotlari va auditorlar ro'yxatidagi 
o'zgarishlar matbuotda e'lon qilinadi. Markaziy Bankning banklarda audit 
tekshimvlarini o'tkazish huquqini bemvchi se11ifIkatni bermaslik yoki 
uni bekor qilish to'g'risidagi qarorlari bo'yicha manfaatdor tomonlar 
qonunda belgilangan tartibda shikoyat qilishlari mumkin. 

Banklarda audit tekshiruvlarini o'tkazish huquqini bemvchi serti­
fIkatning amal qilishi quyidagi hollarda to'xtatib turilishi mumkin: 

- auditorlik tashkiloti tomonidan Markaziy Bankning aniqlangan 
qoidabuzarliklarni bartaraf etish to'g'risidagi qarori bajarilmaganda; 

- O'zbekiston Respublikasi Moliya Vazirligi tomonidan auditorlik 
faoliyatini amalga oshirish uchun berilgan litsenziyaning amal qilishi 
to'xtatib qo'yilganda. 

SertifIkatning ama! qilishini to'xtatib turish to'g'risidagi qaror Mar­
kaziy Bank tomonidan auditorlik taShkilotiga yozma shaklda u qabul qilingan 
kundan e'tiboran uch kun ichida yetkaziladi. Audilorlik tashkilotiga 
sertifikatning amal qilishini to'xtatib turish uchun sabab bo'lgan holal­
lami bartaraf etish uchun olti oydan ko'p bo'lmagan muddal beriladi. 

Auditorlik tashkiloti banklarda audit tekshiruvini o'tkazish huquqini 
beruvchi sertifikatning amal qilishini to'xtatib qo'yishga olib kelgan 
holatlarni bartaraf etgan taqdirda Markaziy Bankning bank auditi 
Komissiyasi 10 K"tIn muddat ichida sertifikatning amal qilishini tiklash 
to'g'risida qaror qabul qiladi. SertifIkatning amal qilishiru to'xtatib turish 
va tiklash to'g'risidagi qarorlar ommaviy axborot vositalarida e'lon qilinadi. 

Banklarda audit tekshiruvlarini o'tkazish huquqini bemvchi sertifi­
kat va malaka sertifikatini berish Komissiyasining qarori ustidan sudga 
shikoyat qilish mumkin. 

SertifIkatning amal qilishi quyidagi hollarda tugatilishi mumkin: 
- auditorlik tashkiloti sertifikalining ama! qilishini tugalish to'g'risida 

ariza bilan murojaat qilganda; 
- auditorlik tashkilotining tugatilishi yoki u qayta tashkil etilishi 

natijasida tugatilganda; 
- maxsus vakolatli davlat organi tomonidan auditorlik tashkiloti 

litsenziyasining amal qilishi tugatilishi to'g'risidagi yoki auditorning 
audit faoliyati bilan shug'ullanish huquqidan mahmm etilishi to'g'risida 
qaror qabul qilinishi; 
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5.8-ilava 

Banklarda audit teksbiruvlarini amalga osbirisb huquqilli beruvcbi sertifikat 

GERB 

Banklarda audit teksbiruvlarini 
amalga osbirish huquqini beruvcbi 

SERTIFIKAT 
N ______ _ 

U shbu sertifikat asoslda banklarda audIt tekshiruvlanni amalga 
oshinsh ruxsat ehlgan 

(toliq nomi, tashkiliy-huquqiy shakli) 

(davlat ro'yxatidan o'tganligi va auditorlik faoliyatini amalga oshirish 
ucillm Iitsenziya berilganligi to'g'risida ma'lwnotlar) 

auditorlIk tashkiloti (fmnasl)ga berilgan 

U shbu sertifIkat auditorlik tashkilotlda Markaziy Bankning 
banklarda audit tekshiruvlarini amalga OShirlSh huquqini beruvchi 
malaka serhfIkatiga ega kamlda ikkIta auditon mavjud bo'lgan 
holdagma haqlyqiy hisoblanadi 

SertifIkat 200_-Yll "_" da raqam bilan 
O'zbekiston Respubhkasl MarkaZlY Bankl ro'yxatiga krrihlgan. 

0' zbekiston Respubbkasl M arkaz~v bankl 
Bank auditl Komiss~yasining Raisi 

Berilgan sana. M 0' 

(imzo) 

- auditorlik tashkiloti tomonidan litsenziya talablarini va shartlarini 
hamda O'zbekiston Respublikasi qonunlarini, bank auditi metodolo­
giyasini muntazam yoki bir marta qo'pol ravishda buzganda; 

- auditorlik tashkiloti tomonidan sertillkatning amal qilishini to'xtatib 
turishga olib kelgan holatlarni Komissiya belgilagan muddatlarda bartaraf 
etmaganda; 

- auditorlik tashkiloti tarkibida bal1kJarda audit tekshiruvlarini o'tka­
zish huquqini beruvchi maJaka sertifikatiga ega bo'lgan auditomiug yo'qligi; 
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- banklarda audit tekshiruvlarini o'tkazish huquqini beruvchi sertifikat 
amal qilish muddati tugaganda; 

- Moliya Vazirligi tomonidan berilgan litsenziyaning amal qilish 
muddati tugaganda. 

Banldarda audit tekshiruvlarini o'tkazish huquqini beruvchi malaka 
sertifikatining amal qilish muddati quyidagi hollarda tugatiladi: 

- auditor malaka sertiftkatining amal qilishini tugatish to'g'risida 
ariza bilan murojaat qilganda; 

- qonunchilikda ko'zda tutilmagan holatlarda auditor tomonidan 
audit tekshimvida olingan ma'lumotlar buyurtmachining roziligisiz 
uchinchi shaxslarga (Markaziy Bankdan tashqari) taqdim etilganda; 

- auditor audit tekshiruvida aniqlangan buxgalteriya hisobini yuritish, 
moliyaviy hisobotlarni tuzish bo'yicha bank yo'l qo'ygan xatolarni 
yashirsa; 

- auditorlik faoliyati bilan uch yil davomida shug'ullanmasa; 
- auditorning malaka sertifikati boshqa shaxsga topshirilgan bo'lib, 

mazkur shaxs ushbu hujjatni auditorlik faoliyatida ishtirok etish uchun 
o'z nomidan foydalanish maqsadida ishlatganlik fakti aniqlanganda; 

- fuqaroni belgilangan tartibda muomalaga layoqatsiz yoki muomala 
layoqati chekiangan deb topilgani to'g'risida sud qarori ma$d bo'lganda; 

- banklarda audit tekshiruvlarini o'tkazish huquqini bemvchi malaka 
sertifikatining amal qilish muddati tugaganda; 

- Moliya Vazirligi tomonidan berilgan litscnziyaning amal qilish 
muddati tugaganda. 

Banklarda audit tekshiruvlarini o'tkazish huquqini beruvchi malaka 
sertifikatining amal qilishini to'xtatib turish to'g'risidagi qaror Markaziy 
Bank tomonidan auditorlik tashkilotiga yozma shaklda u qabul qilingan 
kundan e'tiboran uch kun ichida yetkaziladi. Auditorlik tashkiloti yoki 
auditor tomonidan sertifikat va malaka sertifikatining nmal qilish muddati 
tugaganligi to'g'risidagi qaror olingan kundan boshlab 10 kun muddat 
ichida sertifikat va malaka sertifikati Markaziy Bankka yo'q qilish uchun 
topshiriladi. 

Banklarda audit tekshiruvini o'tkazish huquqini bemvchi sertifikat 
quyidagi ho11arda bekor qilinishi mumkin: 

- auditorlik tashkiloti tomonidan sertifikatni bekor qilish haqidagi 
arizasiga ko'ra; 

- sertiflkatni olishda noto'g'ri ma'lumotlarni berish holatlari 
aniqlanganda; 

- Markaziy Bankning sertifikat berish to'g'risidagi qarori noqonuniy 
ekanligi aniqlanganda; 
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- auditorlik tashkiloti tomonidan Markaziy Bankning sertifikatni 
berish to'g'risidagi qarori berilgandan so'ng 3 oy ichida Markaziy Bal1kka 
davlat bojini to'lagani to'g'risida hujjat taqdim etilmasa. 

Banklarda audit tekshiruvini o'tkazish huquqini bemvchi malaka 
sertifIkati quyidagi hollar aniqlangal1da bekor qilinishi mumkin: 

- auditorlik tashkiloti malaka sertifIkatini bekor qilishni so'rab 
murojaat qilganda; 

- malaka sertifIkatini olish davrida noto'g'ri ma'lumotlar berilgan 
hollarda; 

- Markaziy Bankning auditorga malaka sertifIkati berish to'g'risidagi 
qarori noqonuniy ekanligi aniqlanganda. 

Banklarda audit tekshiruvlarini o'tkazish huquqini bemvchi sertrn­
katni bekor qilish to'g'risidagi qaror Markaziy Bankning bank auditi 
Komissiyasi tomonidan amaldagi qonunchilikka muvofIq qabul qilinadi. 
Banklarda audit tekshiruvlarini o'tkazish huquqini bemvchi sertifIkat va 
malaka sertifIkatini bekor qilish to'g'risidagi qaror ommaviy axborot 
vositalarida e'lon qilinishi lozim. Markaziy Bankning sertifIkat va ma1aka 
sertifIkatini bekor qilish to'g'risidagi qarori ustidan amaldagi qonun­
chilikka muvofIq sudga murojaat qilish mumkin. 

5.5. Auditorlik. firmalarining tuzilishi, guruhlanishi va ular tomonidan 
ko'rsatiladigan xizmatlar 

Auditorlik fIrmasining eng asosiy aktivi bilim, tajriba, mulohaza va 
halollik xususiyatlariga ega xodimlar hisob1anadi. Auditorlik fumalarining 
professional xodimlar shtabi quyidagilardan tashkil topgan bo'ladi: 

1. Partnyor. 
2. Menejer. 
3. Katta auditor. 
4. Auditor assistel1tlari. 
P&rtnyorlar. Auditorlik fumalaridagi partnyorlik sano'at kOIXonala­

ridagi rahbarlik darajasi bilan barobar. Ya'ni partnyor va rahbar bir 
tushuncha. Ammo auditorlik fumalariga nisbatan «partnyof» (hamkor) 
atamasining qo'llanilishiga sabab, bu fmnalar ko' pincha ikki yoki undan 
ortiq shaxslar hamkorligida tuziladi. Natijada, shu shaxslarning har biri 
fIrma rahbari bo'ladi. 

Auditorlik fumasi partnyorining bosh vazifasi mijoz bilan munosa­
batlarni o'matish va uni keyinchalik ham ushlab turishdan iborat. Bu 
munosabatlar nlljoz rahbariyati bilan o'tkaziladigan audit tek')hiruvining 
maqsad va ko'lamini be1gilash, BHMSni qo'llash bo'yicha mijoz va 
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auditor o'rtasida yuzaga kelishi mumkin bo'lgan munozaralarni ko'rib 
chiqish va auditorlik tekshiruvi va hisoboti yuzasidan savollarga javob 
berish uchun mijoz aksiyadorlari yig'ilishida qatnashishni ham o'z ichiga 
oladi. Firmaga yangi xodimlarni ishga olish, xodimlar ustidan umumiy 
nazorat olib borish, audit ishchi qog'ozlarini ko'rib chiqish va auditorlik 
xulosasini irnzolash ham partnyor zimmasidagi vazifalar qatoriga kiradi. 

Firmada har bir partnyorning turli sohalarda ixtisoslashishi katta 
aiZalliklarga ega. Misol uchun, bir partnyor soliq sohasida xizmat 
ko'rsa1ish bo'yicha ixtisoslashishi va fIrma soliq bo'limini boshqarishi, 
ikkinchi partnyor esa kompyu1er texnologiyalari bo'yicha ixtisoslashishi 
mumkin. 

Auditorlik fmnalarining partnyorlari o'z faoliyati davomida faqa1gina 
o'z sohalari doirasida chegaralanmay, jamoa1 va ta'lirn ishlarida ham 
faol ishtirok etadilar. Misol tariqasida, auditorlik tirmasi tomonidan turli 
xayriya tadbirlari o'tkazilishi, partnyorning biror Universite1da ma'mza 
o'qishi va boshqalarni keltirishimiz mumkin. 

Bu turdagi 1adbirlarni o'tkazishdan maqsad, auditorlik fIrmasining 
jamoa1chilik orasidagi obro'sini oshirish va shu orqali yangi mijozlarni 
jalb etishd'ln iborat. Mijoz uchun ham hech kirnga ma'lum bo'lmagan 
auditorlik fumasidan ko'ra, jamoatchilik ichida kattn ObIO' - e'tiborga ega 
bo'lgan fumaga murojaat etish afZalroq. 

Menejer. Kichik. yoki o'rtacha auditorlik fIrmalarida partnyor 
zirnmasidagi vazifani yirik auditorlik frrmalarida menejerlar amalga 
oshiradi. Menejer bir vaqtda o'tkazilayotgan ikki yoki undan ortiq audit 
tekshiruvlari ustidan nazorat olib borish uchun javobgar bo'lishi mumkin. 
Bunda menejer audit ishchi qog'ozlarini ko'rib chiqadi, audit tekshiruvini 
o'tkazayotgan xodimlar va mijoz xodirnlari o'rtasida BHMSni qo'llash 
yuzasidan kelib chiqqan munozarani hal etadi. Menejer zirnmasidagi 
vazifalar qatoriga audit tekshimvini o'tkazish uchun zamr bo'lgan 
ishlarni belgilab berish va xodirnlar tomonidan AFMSga to'liq amal 
qilinayotganini nazorat qilish ham kiradi. 

Soliq, buxgalteriya nazariyasi va amaliyoti sohalari bilan yaqindan 
tanish bo'lish menejer uchun asosiy talablardan biri hisoblanadi. 
Menejerlar ham partnyorlar singari ma'lum sohalarda ixtisoslashishlari 
mumkin. 

Katta auditorlar. Audit rejasini tuzish, audit tekshimvini o'tkazish 
va auditorlik xulosasini tayyorlash uchun mas'ul bo'lgan shaxs katta 
auditor deyiladi. Audit tekshimvini o'1kazish jarayonida, katta auditor 
vazifalarni assistentlarga ulaming bilim va malaka1'lriga qarab taqsimlab 
beradi. 
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Ka11a auditoflUTIg asosiy vazifalaridan biri xodimlarda ama1iy tajribani 
shakllantirishdan iborat. Tekshiruvni o'tkazishdan oldin, kat1a auditor 
har bir xodimga 1ekshiruvning yakuniy maqsadini tushuntirishi lozim. 

Ishehi qog'ozlarni ular tayyor bo'lgan vaqtda, qisqa vaqt ichida 
ko'rib ehiqish ham katta auditor vazifasidir. Bu faoliyat katta auditor 
uchun tekshiruvning borishini doimiy kuzatib turish va heeh narsa 
e'tibordan chetda qolmayotganiga ishoneh hosil qilish imkonini beradi. 
Audit tekshiruvining yakuniy bosqichida katta auditor moliyaviy 
hisobotning har bir e1ementi bo'yieha keltirilgan ma'lumotni ishchi 
qog'ozdan moliyaviy hisobotgacha bo'lgan oraliqda yakuniy o'rganib 
ehiqadi. 

Katta auditor har bir xodimning tekshiruv uehun sarfiagan vaqtini 
ham hisoblab boradi. Bundan maqsad, xodimlar tomonidan muhirn 
bo'lrnagan ma'lumotlar tekshiruviga ortiqcha vaqt sarflanishining oldini 
olish va audit tekshiruvini rejalashtirilgan vaqtda tugatishdan iborat. 

Assistentlar. Audit sohasiga kelgan yangi xodimlarning birinchi 
vazifasi assistentlikdall boshlanadi. Ular audit tekshiruvini bevosita 
o'tkazadigan shaxs1u hisob1'll1adi. Ularga katta auditor tomonidan aniq 
vazifhlar taqsimlab beriladi va assistelltlar o'z ishlari natijasida tayyorlagan 
ishchi qog'ozlarini katta auditorga taqdim etadilar. 

«Auditorlik tashkilotlari to'g'risidagi Nizom~l ga asosan auditorlik 
frrmalari ochiq turdagi aksiyadorlik jamiyatidan tashqari bareha tash­
kiliy - huquqiy shaklda tashkil etilishi va faoliyat yuritishi mumkin, 
bunda ustav kapitalining 51 foizidan kam bo'lmagan miqdorda mazkur 
auditorlik tashkilotining bir yoki bir necha shtatdagi auditorlariga tegishli 
bo'Hshi shart. Ushbu Nizomga asosall auditorlik finnalari quyidagi 
tashkiliy - huquqiy shakllarga ega bo'lishi mumkin: 

- xususiy korxolla shak1i<i'lgi audi10rlik tashkilotiari; 
- mas'uliyati cheklanganjamiyat shaklidagi auditorlik tashkilot1ari; 
- yopiq aksiyadorlikjamiyati shaklidagi auditorlik tashkHotlari. 
Auditorlik tashkilotlari O'zbekiston Respublikasi Adliya Vazirligidan 

ro'yxatdan o'tadi. Auditor faqa1 bitta audi10rlik tashkilo1i ta'sischisi 
bo'lishi mumkin. Auditorlik firmasini auditor malaka sertifika1iga ega 
bo'lgan rahbar boshqaradi va a1tes1atsiyadan o'tmagan rahbar ikki yil 
mobaynida audi10rlik frrmasiga rahbarlik qilishi mumkin emas. 
Respublikamizda auditorlik firmalari odatda mas'uliyati cheklangan 
jamiyat shaklida tuziladi. 

j O'zbeltistoll Respllblikasi Prezidentinillg 2007-yil 4-apreldagi PQ-615-son 
qaroriga Ilova. 
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Auditorlik finnalarining, tarkibida auditorlik sohasida ixtisoslashgan 
ikki xodimi bo'lgan kichik firmadan bir necha minglab xodimlarga ega 
bo'lgan yirik xalqaro auditorlik finnalarigacha turlari mavjud. YIrik audi­
torlik firmalarining umumiy tuzilishini 5.1-chizma ko'rinishida tasvirlash 
mumkin. Shu o'rinda auditorlik firmalarini gumhlashga zarurat yuzaga 
keladi. Bu finnalarni quyidagi mezonlarga asosan guruhlash mumkin: 

- auditorlik frrmalarining hajrniga ko'ra; 
- auditorlik frrmalari tomonidan ko'rsatiladigan xizmatlar ko'lamiga 

ko'ra; 
- auditorlik frrmalarining yillik daromadiga ko'ra. 
Hajmjihatdan auditorlik fmnalarini quyidagi to'rt gumhga bo'lish 

mumkin: 
Mahalliy fIrmalar. Bu turdagi frrmalar bir yoki ikki ofislariga, 

partnyor sifatida bir yoki ikki xodimga ega bo'ladilar va birgina shallar 
yoki tumandagi mijozlarga xizmat ko'rsatadilar. Bu tur firmalarda audit 
xizmati ikkinchi darajali o'rinda turadi. Ular asosan konsalting, soliq va 
buxgalteriya sohasidagi xizmatlarni ko'rsatadilar. Bu finnalaming mijozlari 
ham kichik biznes subyektlari hisoblanadi. 

Mintaqaviy firmalar. Ko'pgina mahalliy firmalar qo'shni shaharlar 
va tumanlarda o'z ofislarini oehish va xodimlari sonini oshirish orqali 
mintaqaviy firmalarga aylanadi. Mintaqaviy firmaga aylanishning eng 
samarador usullaridan biri boshqa mahalliy frrmalar bilan qo'shilishdir. 
Mintaqaviy firmalarda audit xizmati hajmi boshqa tur xizmatlarga nisbatan 
kattaroq bo'ladi. 

Mllliy firmalar. Mamlakatning deyarli har bir katta shahrida o'z 
ofislariga ega bo'lgan frrmalar milliy auditorlik firmalari deb nomlanadi. 
Bu firmalar qo'shni davlatlarda o'z oflSlarini ochish yoki u yerdagi 
firmalar bilan hamkorlik qilish orqali ham faoliyat yuritishlari mumki.l1. 

Katta to'rtlik.. Jahonda xalqaro miqyosda auditorlik faoliyatini 
yurituvchi to'rt nafar eng yirik frrmalar mavjud. Ushbu frrma1'lming 
har biri dunyoning deyarli bareha yirik shaharlarida o'z ofislariga ega. 
LG, Samsung, Toyota kabi yirik korporatsiya1arni faqatgina katta resurslar 
va professional xodimlar shtabiga ega bo'lgan auditorlik finnalari tekshirish 
imkoniyatiga ega ekanliklari sababli ularni faqatgina Katta to'rtlikka 
kiruvehi frrmalar tekshirishi mumki.l1. Bu firmalar moliya, soliq. 
kompyuter texnologiyalari kabi sohalarda ham xizmat ko'rsatadilar. Ammo 
audit xizmati ular tomonidan ko'rsatiladigan xizmatning asosiy hajmini 
tashkil etadi. Katta to'rtlikka kiruvchi frrmalar quyidagilar: 

1. Ernst & Young. 
2. Deloitte & Touche. 
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3. PrieeWaterhouse Coopers. 
4.KPMG. 
Ushbu fll'malar xalqaro miqyosda faoliyat yuritadilar va Microsoft, 

Citi Bank, HSBC kabi dunyoning yirik korporatsiyalari hamda bank 
muassasalariga audit, soliq, korporativ moliya va menejment - konsalting 
sohalarida xizmat ko'rsatadilar. Ushbu fumalarning yillik daromadi 
rnilliardlah AQSH dollarini tashkil etadi. 

Ko'rsatiladigan xizmatlar ko'lamiga ko'ra auditor!ik firmalarini 
quyidagi ikki guruhga bo '/ish mumkin: 

- universal auditorlik firmalari; 
- ixtisoslashgan auditorlik fll'malari. 
Universal auditorlik fll'malari majburiy audit o'tkazishdan tashqari 

bir qator boshqa sohalarda ham xizmat ko'rsatish uchunlitsenziyaga ega 
bo'ladilar. Misol uehun: umumiy audit va bank auditi sohasida xizmat 
ko'rsatish; korxonalarda buxgalteriya hisobini yo'lga qo'yish, yuritish, 
tiklash; korxonalar moliya-xo'jalik faoliyatini tahlil qilish; moliya, 
boshqaruv va soliq sohasida konsalting xizmatini ko'rsatish; buxgalteriya 
va audit sohasida ta'lim kurslarini tashkil etish; tnijoz buxgalteriyasini 
kompyuterlashtirish va h.k. 

Ixtisoslashgan auditorlik firmalari faqat ma'lum bir sohada ixtisos­
lashadilar. Misol uchun, audit xizmatini ko'rsatish. Bu turdagi fmnalar 
faqatgina shu turdagi faoliyatni amalga oshirish uehun litsenziyaga ega 
bo'ladilar. 

Auditorlik firmasi universal yoki ixtisoslashgan bo'lishidan qat'iy 
nazar, majburiyaudit shu frrma ko'rsatadigan xizmat turlari qatorida 
bo'Lishi ]ozim. Aks holda bu frrma auditorlik firmasi bo'la oImaydi. 

Yillik daromadiga ko'ra auditor!ik firmalarini qllyidagi lIch gurohga 
bo '!ish mumkin: 

- yirik daromadli firmalar; 
- 0' rta daromadli fll'malar; 
- kiehik daromadli firmalar. 
Yirik daromadli frrmalar qatoriga biz yuqorida to'xtalib o'tgan «Katta 

to'rtlilo> firmalari kiradi. Quyida «Katta to'rtlik» finnalarining 2008-yil bo'yieha 
e'lon qilgan moliyaviy natijalarining umumiy va qiyosiy tahlilini keltiramiz: 

«Katta to'rtlik» fmnalarining 2008-yil bo'yicha yalpi daromadi 102,8 
mIrd. AQSH dollarini tashkil etgan. Bu fmnalarda 2007-yil umumiy 
yarim milliondan ortiq xodim ishlagan. 

Endi ushbu firmalarning qiyosiy tahlilini ko'ramiz. 2008-yil bo'yieha 
«Katta to'rtlik» firmalarining har bid 5.1-diagrammada keltirilgan hajm­
dagi daromadga ega bo' ]gan. 
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Buxgalteriya 
bo'liml 

5.1-chizma 

Yirik nditorlik firmalarining tuzilisbi 

Auditorlik finnasming 
partnyorlari 

Umumiy masalalar 
bo 'Ylcha 0 "rinbosar 

TiJorat 

XO'Jalik­
boshqaruv 

Nashriyot 

Flliallar va 
vakolatxonalar 
bilan aloqalar 

110 

XavfslLhk xlzmati 

AudIt metodologlyasl 
va qo"srnmcha xlzmat 
ko "rsahsh masalalari 
bo"yicha o'rinbosar 

Investitsion 
mstltutlar auditi 

Qo"shimcha 
xizmatlar 

Ichkl standartlarni 
ishlab chiqlSh 



• 

5.1-diagramma 

«Katta to'rtlik» ka kiruvchi finnalaming yillik daromadi*l 

Yillik Dalomad (2008) 

PWC KPMG 
22,7 mlr ; 22% '-'- ,/ - 28,2 mil: 27% 

Ernst & Young / 
24,5 mil,; 24% - • PricewaterhouseCoopers 

.Deloitte 
o Emst & Young 
oKPMG 

Deloitte 

27,4 mil" 27% 

Respublikamizdagi auditorlik finnalarlning asosiy qismi o'rta va kichik 
fmnalardir. Bu finna1'lr odatda kichik sondagi xodimlar shtabiga ega 
bo'ladi va ular tomonidan ko'rsatiladigan xizmat turi ham kam sonlidir. 

Auditorlik firmabrining hajmi, xizmat turlarining sonidan qat'iy 
nazar, ular o'z xodimlarining audit, buxgalteriya, soliq qonunchiligi 
sohalarida yuzaga kelayotgan o'zgarishbrdan doimiy xabardor bo'lishbri 
va malakalarini oshirishlarini ta'minlashi lozim. 

Bu maqsadda «Katta to'rtlik» firmalari «Ichki sifat nazorat bo'1irui»ni 
tuzganlar. Ushbu bo'lim o'z vazifasini amalga oshirish maqsadida fIrma 
xodimbri uchun turli seminarlar va ta'lim dasturlarini tashkil etadi. Bu 
dasturlarda har bir xodimga alohida yondoshiladi. Misol llchun, audit 
tekshimvi jarayonida kompyuter tizirnidan foydalanishning samarali 
uslublari tushuntiriladi. Ba'zi firmalardagi bu bo'lim qo'shimcha ravishda, 
fIrma xodirnlari uchun haftalik va oylik maxsus jurnallar nashr etadi. 

Qisqacba xulosalar 

Audit umumiy tushuncha bo'lib, u tekshirilayotgan subyektda 
yuritiladigan buxgalteriya hisobi xususiyatiga ko'ra korxonalar auditi 
(Umumiy audit); bank muassasalari auditi; sug'urta auditi; birja auditi; 
byudjetdan tashqari fondlar auditi; investitsion institutlar audit kabi 
turlarga bo'linadi. 

1 http://www.wikipedia.org (online encyclopedia). 
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O'zbekiston Respublikasida auditorlik faoliyati maxsus litsenziya asosida 
amaIga oshiriladi. Auditorlik fumalariga auditorlik faoliyatini amalga oshirish 
uchun litsenziya maxsus vakolatli davlat organi (Moliya Vazirligi) 
tomonidan beriladi. 

Auditorlik malaka sertifJkatijismoniy shaxsga, basharti u auditorlik 
tashkiloti shtatida bo'lsa yoki u bilan auditorlik tashkiloti fuqarolik­
huquqiy tusdagi shartnoma tuzgan bo'lsa, auditorlik tekshiruvini amalga 
oshirish huquqini beradi. Auditor malaka sertifJkati Moliya Vazirligi 
tomonidan, agar da'vogar malaka imtihonlarini muvaffaqiyatli topshir­
gan bo'lsa beriladi 

O'zbekiston Respublikasi Moliya vazirligi auditorlik litsenziyasini, 
auditorlik frrmasi tomonidan qonun-huijatlar talablariga amal qilin­
maganda yoki bu talablar buzilganda, belgilangan tartibda to'xtatib turish, 
tugatish va bekor qilish huquqiga ega. 

Auditorlik faoliyatini litsenziyalash tizimi va auditorlik malaka ser­
tifikatlari barcha rivojIangan davlatlard:1. mavjud. Xususan, AQSHda auditni 
litsenziyalash va sertifikatlash faoliyatini AICPA (Amerika Sertifi­
katlangan Jamoat Buxgalterlari Instituti) tashkiloti olib boradi. Ushbu 
tashkilot AQShning har bir shlatida o'z vakolatxonasiga ega. Buyuk 
Brilaniyada AICPA vazifasini ACCA (Association of Chartered Certilled 
Accountants), ya'ni «Diplomli va sertillkatlangan buxgalterlar assotsia­
siyasi» amalga oshiradi. Buyuk Brilaniyada auditorlik faoliyalini yuritish 
huquqini beruvchi sertifikat ACCA sertiftkati deb nomlanadi. 

Banklarda audit tekshiruvini o'tkazish uchun auditor maxsus malaka 
sertiftkaliga ega bo'lishi lalab etiladi. Banklarda audit tekshimvlarini 
o'tkazish huquqini beruvchi ma]aka sertifikati 5 yil muddalga beriladi. 
Banklarda audit tekshiruvini o'tkazish uchun auditorlik tashkiloti 
Markaziy Bank tomonidan beriladigan banklarda audit tekshiruvini 
o'tkazish huquqini beruvchi sertifJkatga ega bo'lishi lozim. 

O'zbekiston Respublikasi Markaziy Banki bank auditini amaIga oshirish 
huquqini beruvchi sertifikatni, auditorlik frrmasi tomonid.1.n qonun­
huijatlari talablariga amal qilinmaganda yoki bu talablar buzilganda, bel­
gilangan tartibda to'xtatib turish, tugatish va bekor qilish huquqiga ega. 

Auditorlik frrmalarining professional xodimlar shtabi (1) partnyor; 
(2) menejer; (3) katta auditor; (4) auditor assistentlaridan iborat 
bo'ladLO'zbekiston Respublikasida, boshqa ko'plab rivojlangan 
d.wlallarda bo'lgani kabi, auditorlik frrmalari ochiq turdagi aksiyadorlik 
jamiyatidan boshqa istalgan tashkiliy-huquqiy shaklga ega bo'1ishi mumkin. 
Respublikamizda auditorlik fumalari odatda mas'uliyali cheklangan 
jamiyat shaklid.1. tuziladi. 
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Hajmjihatdan auditorlik firmalarini (1) mahalliy firmalar; (2) min­
taqaviy fmnalar; (3) milliy firrnaIar; (4) Katta to'rtlik firmalariga ajratish 
mumkin. Kutta to'rtlikka kiruvchi finnalar Ernst & Young; Deloitte & 
Touche; KPMG; PdceWaterhouse Coopers. 

Glossariy 

Assi.vtentlar (Assi..vtants) - katta auditor tomonidan taqsimlab beril­
gan aniq vazifalarga ega, audit tekshiruvini bevosita o'tkazadigan va o'z 
ishlari llatijasida tayyorlagan ishchi qog' ozlarini katta auditorga taqdim 
etadigall shaxslar. 

Auditorlik litsenziyasi (License for auditing practices) - O'zbekiston 
Respublikasida Moliya Vazirligi tomonidan beriladigall va Respublika 
hududida auditorlik faoliyatini amalga oshirish huquqini beruvchi maxsus 
hujjat. 

Auditorlik litsenz;yasini bekor qilish (Cancellation of the audits 
license) - auditorlik tashkiloti litsenziyani bekor qilish to'g'risidagi 
ariza bilall murojaat qilganda, litsenziya soxta hujjatiar asosida olingani 
aniqlangada, hamda sud qaroriga ko'ra qo'llaniladigan chom-tadbirIar. 

Auditorlik litsenziyasining amal qilishini to' xtatib turish (Suspension 
of the validity 0/ the audits license) - auditorlik tashkiloti litsenziya 
shartllomasida nazarda tutilgalllitsenziya talablari va shartIarini buzgani 
aniqlanganda hamda auditorlik tashkiloti maxsus vakolatli davlat 
organining auditorlik tashkilotida aniqiangan qoidabuzarlik1'lIni bartaraf 
etishga da'vat etuvchi qarorlarini bajarmaganda qo'llaniladigan chora­
tadbirlar. 

Auditorlik litsenziyasining amal qilishin; tuglllish (Termination of 
the validity 0/ the audits license) - auditorlik tashkiloti tugatilganda, 
auditorlik tashkiloti litsenziya shartnomasida nazarda tutilgan litsenziya 
shartlari va talablarini muntazam yoki bir marotaba qo'pol buzganda, 
auditorlik tashkiloti litsenziyaning amal qilishini to'xatib turishga olib 
kelgan holatIarlli maxsus vakolatli davlat organi tomonidan belgilangan 
muddatlarda bartaraf etmaganda, litsenziyaning ama! qilish muddati 
tugagallda, hamda sud qaroriga ko'ra qo'llaniladigan chora-tadbirIar. 

Auditorlik malaka sertifikati (Auditrs' pro/essiolUll certificate) -
jismoniy shaxsga, basharti u auditorlik tashkiloti shtatida bo'lsa yoki u 
bilall auditorlik tashkiloti fuqarolik-huquqiy tusdagi shartnoma tuzgan 
bo'lsa, auditorlik tekshiruvini amalga oshirish huquqini beruvchi hujjat. 

Katta auditorlar (Senior Auditor) - audit rejasini tuzish, audit 
tekshiruvini o'tkazish va auditorlik xulosasini tayyorlash uchun mas'ul 
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hO'lg:Ul, hamda audit tekshiruvini o'tkazish jarayonida assistentlarga 
vazif.11arni, uiarning bilim va malakalariga qarab, taqsimlab beruvchi 
xodim. 

Kana to'rtlik (Big Four) - xalqaro miqyosda faoliyat yurituvchi 
1ransnatsional korporatsiyalar va yirik milliy korxonalarni tekshiruvchi 
auditorJik firmalar. Bu firmalar moliya, soliq, kompyuter texnologiyalari 
bbi sohalarda ham xizmat ko'rsatadilar. Ammo audit xizmati ulm 
t omonidan ko' rsatiladigan xizmatning asosiy hajmini tashkil etadi. Katta 
to'rtlikka kiruvchi firmalar quyidagilar: Deloitte & Touche; Ernst & 
Young; KPMG; PriceWaterhouse Coopers. 

Mahalli}' firmalar (Local auditing firms) - bir yoki ikki ofi1ilariga, 
partllyor sili:ttida bir yoki ikki xodimga ega bo'lgan va birgina shahar yoki 
tumandagi mijozlarga xizmat ko'rsatadigan auditorlik firm alar. Bu tur 
linnalar asosan konsalting, soliq va buxgalteriya sohasidagi xizmatlarni 
ko'rsalldilar. Bu firmalarllillg mijozlari kichik bizlles subyekUari 
hisohhnadi. 

MiIIi}, firmalar (National auditing firms) -mamlakatning har hi! 
kntta shahrida o'z oflSlariga ega bo'lgan va o'11a - yirik sondagi xodinl1ar 
shtatiga ega bo'lgan fmnalar. Bu fmnalar qo'sImi davlatlarda o'z ofislarini 
ochish yoki u yerdagi firmalar bilan harnkorlik qilish orqali ham faoliyat 
yuritishlari mumkin. 

Mintaqa~i}' /irmalar (Regional auditing firms) - mahalLiy 
firmalarning qo'shni shaharlar va tumanlarda o'z oflSlarini ochishi va 
xodimlari sonini oshirishi orqali yuzaga keladigan firmalar. Mintaqaviy 
frrmalarda audit xizmati hajmi boshqa tur xizmatlarga nisbatan kattaroq 
ho'ladi. 

Menejer (Manager) - bir vaqtda o'tkazilayotgan ikki yoki und:lll 
ortiq audit tekshiruvlari ustidan umumiy nazorat funksiyasini yurituvchj 
vazimmasiga tekshiruvningAFMSga mos o'tkazilishini ta'minlash v(l7.ifasi 
yuklangan mas'ul xodim. 

Partnyor (Partner) - auditorlik fmnalarida umumiy rahbarlik 
vazifasini bajaruvchi, firmaning joriy va uzoq muddatli rivojlanisl1 
dasturlarini ishlab chiqish va baholash, hamda s1rategik qaroriar qabul 
qilish huquqiga ega shaxs. 

Takrorlash va aazorat savollari 

1. Xalqaro amaliyotda auditning asosiy yo' nalishlarini sanab o'ting. 
2. Auditorlik litsenziyasi nima va litsenziyani olish uchun qanday 

talablar mavjud? 
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3. Respublikamizda korxonalar auditi sohasida ixtisoslashgan auditorlarga 
nisbatan qanday malakaviy talablar qo'yilgan? 

4. Respublikamizda bank auditi sohasida ixtisoslash,gan auditorlarga 
nisbatan qanday malakaviy talablar qo'yilgan? 

5. Auditda korxonalar auditi sohasida maJaka sertifikati nima uchun 
zarur va uni olish uchun respublikamizda qanday talablar mavjud? 

6. Auditda bank auditi sohasida maJaka sertifikati nima uchun zarur va 
uni olish uchun respublikamizda qanday talablar mavjud? 

7. AQSH va Buyuk Britaniya auditorlik malaka 'SertifIkatlarining 
XlISusiyatlarini yoriting. 

8. Auditorlik fmnaJari qanday tuzilishga ega? 
9. Auditorlik fIrmalarining guruhlanishini bayon eting. 
10. «Katta to'rtlik» ka kiruvchi finnJarga oid qanday qo'shimcha ma'lu­

motlarni bilasiz? 
11. Auditorlik firmalarida ichki snat nazorati tizimining vazifasi nima­

dan iborat? 

VI bob. AUDIT TEKSHIRUVINING TASHKILlY ASOSLARI, 
AUDIT STRATEGIYASI VA TEXNOLOGIYASI 

6.1. Auditai rejalashtirishning asoslari va audit tekshiruvi 
texnologiyasi 

Auditorlik sohasining iqtisodiyotning turll tarmoqlarida faoliyat 
yuritayotgan korxonalar, nodavlat va notijorat tashkilotlar bilan ish 
olib borishi auditor faqatgina o'z sohasi doirasida chegaraJanib qolmagan 
holda. iqtisodiyot, siyosat, sport va boshqa bir qator sohlardagi so'nggi 
yangiliklardan ham doirniy xabardor bo'lib borishini taqazo etadi. 
Albatta, auditor uchun buxgalteriya, audit, soliq sohalarida yuqori 
malakali mutaxassis bo'lish doimo eng asosiy taJab hisoblanadi. 

Ammo, auditor faollyati birinchi navbatda tijorat faoliyatidir, ya'ni 
auditor daromad olish maqsadida ishiaydi Daromadni esa mijoz keltiradi 
Mijozlar soni cheklangan. Demak, sohada kuchli raqobat mavjud. 
Raqobatda faqatgina yuqori sifatli xizmat ko'rsatuvchi firmalar emas, 
balki mijoz bilan yaqin munosabatlarni o'rnata olgan firmalar g'olib 
bo'ladi. Bu munosabatlarni o'rnatish uchun esa yuqorida keltirilgan 
sohalardan xabardor bo'lish katta ahamiyatga ega bo'lishi mumkin. 

Yaxshi munosabatlar faqatgina yangi mi,joznijalb etish uchun emas, 
balki u bilan keyinchalik ham munosabatlarni saqlab qolish va audit 
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tekshiruvini o'tkazish jarayonida yuzaga kelishi mumkin bo'lgan muno­
zaralarni samarali hal etish uchun ham xizmat qiladi. 

Auditorlar bo'lajak mijozni ko'r-ko'rona tanlab, tekshiruvni shu 
kunning o'zida boshlab yubormaydilar. Auditor dastlab korxona bilan 
yaqindan tanishadi va bu korxona bilan munosabat olib borish qanchalik 
maqsadga muvofiqligini aniqlaydi. Auditorlik fumasi mijozga xizmat 
ko'rsatish asosli degan xulosaga kelsa, audit tekshiruvni dastlab reja­
lashtirishdan boshlaydi. 

Auditda rejalashtirsh - audit tekshiruvining maqsadini aniq belgilab 
olish va shu maqsadga olib boruvchi yo'llarni ishlab chiqishdir. Reja­
lashtirishjarayonida auditorlik tashkiloti tomonidan audit tekshiruvining 
vaqti, hajmi va tekshiruv ketma-ketligi belgilanadi. Samarali re.ialash­
tirishni amalga oshirish uchun auditor tekshiruvni o'tkazishdan oldin, 
bo'lajak mijoz korxonaning o'zi bilan 1anishishi va uning faoliyat turini 
o'rganishi lozim. Umumiyaudit rejasi mijoz haqidagi dastlabki iqtisodiy 
- moliyaviy ma'lumotlarga asoslanadi. 

Umumiyaudit rejasini ishlab chiqish jarayonida auditorlik firmasi 
mijozning ichki nazorat tizimining samaradorligini o'rganadi va baholaydi. 
Ichki nazorat tizimi mijoz buxgalteriya tizimi noto'g'ri ma'lumot taqdim 
etayotganidan mijoz rahbariyatini o'z vaqtida xabardor etgan va bu 
ma'lumotlarni to'g'ri shaklda taqdim etilishini ta'minlagan taqdirda 
samarali hisoblanadi. Auditni rejalashtirish jarayonida muhimlik va audit 
riski ham muhim rol o'ynaydi. Ichki nazorat tizimini o'rganish uchun 
auditor yetarli miqdordagi audit dalillarini to'plashi lozim. Muhimlik, 
audit riski, ichki nazorat tizimi va audit dalillari haqida batafsilroq keyingi 
bo'lim va boblarda to'xtalib o'tamiz. 

Audit tekshiruvini bevosita boshlashdan oldin katta auditor tekshiruv­
Ding tashkiliy rejasini tayyorJaydi. Ushbu rejada quyidagi masa1alar ko'riladi: 

- mijoz moliya-xo'jalik faoliyatining aynan qaysi sohalarini audit 
tekshiruvidan o'tkazish; 

- audit tekshiruvi guruhining tarkibi; 
- audit tekshiruvidan o'tayotgan sohalarga auditorlarni ularning 

malaka va tajribalaridan kelib chiqqan holda taqsimlash; 
- auditorlar guruhi qaysi tur standartIar, yo'riqnomalar yoki hujjat­

lar bilan tanishib chiqishi; 
- audit tekshiruvining har bir bosqichi uchun ajratilishi lozim bo'l­

gan vaqt hajmi; 
- audit tekshiruvining umumiy vaqti; 
- audit tekshiruvida qatnashayotgan har bir xodirnni o'z majburiyat-

lari va vazifaiari, shuningdek, mijoz faoliyati bilan tanishtirish. 
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Rejalashtirishning asosiy qismi tekshiruvni boshlashdan oldin ishlab 
chiqilsada, u butun tekshiruv mobaynida davom etadi. Tekshiruv 
davomida biror muammo yuzaga ke]gan vaqtda auditor unga javob berish 
maqsadida yangi yoki qo'shimcha reja ishlab chiqadi Umuman o]ganda, 
rejalashtirish jarayoni mijozda audit tekshiruvini o'tkazishga qaror 
qilingan davrdan to auditorlik xulosasini berishgacha bo']gan davr 
mobaynida davom etadi. 

Audit sohasi yuqori raqobatli tarmoq. Bu tarmoqda ko'plab firmaJar 
faoliyat yuritadilar va ular o'rtasida yangi mijoznijalb etish uchun katta 
raqobat mavjud. Ammo har qanday auditorlik firmasining asosiy mehnat 
mahsuli, uning moliyaviy axborotlar yuzasidan ishonchni ta'minlay 
olishi hisoblanadi. Auditorlik firmasi ftribgarlik yoki boshqa turdagi 
qonunbuzarlik bilan shug'ullanuvchi mijoz bilan hech qanday munosabat 
qilmasligi lozim. Chunki, rnijoz-korxonaning qonunbuzarlik harakatiga 
nisbatanjinoiy ish qo'zg'ati]ganda, auditorlik firmasi ham suddajavobgar 
sifatida qatnashishi lozim bo'lishi mumkin. 

Buning oldini olish maqsadida, yangi mijozni qabul qilishdan oJdin, 
auditorlik firmasi shu mijozni har taraflama batafsil o'rganib chiqishi 
kerak. Bunda korxonaning moliyaviy tarixi, korxona rahbariyati va 
aksiyadorlari haqida ma'lumot to'planishi lozim. Sababi, yomon yoki 
yomonlashib borayotgan moliyaviy holatga ega mijoz o'z aktiv va 
daromadlarini noqonuniy tarzda oshirib, majburiyat va xarajatlarini esa 
kamaytirib ko'rsatishga harakat qilishi mumkin. 

Rivojlangan davlatlarda mustaqil auditor rejalashtirish jarayonini 
audit qo'mitasi a'zolari bilan suhbatdan boshlaydi. Audit qo'rnitasini 
xorijda ko'pgina yirik korxonalar o'z buxgalteriya tizirni va moliyaviy 
hisobot jarayoni ustidan nazorat olib borish maqsadida direktorlar 
kengashi tarkibida majburiy tarzda tashkil etadilar. Audit qo'mitasi kOJXona 
ichki auditorlari va tashqi mustaqil auditorlar bilan munosabatni 
bog'lovchi bo'g'in hisoblanadi. 

Audit qo'rnitasiga odatda uchtadan beshtagacha bo']gan va korxonada 
xodim ham, rahbar ham hisoblanmaydigan tashqi shaxslar jalb etiladi. 
Audit qo'mitasi a'zolarining rahbar emasliklari mustaqil auditorlar 
uchun audit tekshiruvi natijaJarini erkin muhokama qilish imkonini beradi. 
Audit tekshiruvi natijasida ichki nazorat tizirnida kamchiliklar aniqIan­
gan bo'lishi, BHMSlarni qo'llash borasida rahbariyat bilan munozaraga 
bori]gan bo'lishi, yoki rahbariyatning firibgarlik faoliyati oshkor bo'lgan 
bo'lishi mumkin. Bu masalada korxona rahbariyati bilan muzokara olib 
borgandan korxona rahbari ham, xodimi ham hisoblanmaydigan audit 
qo'rnitasi a'zolari bilan muzokara olib borgan afzalroqdir. 
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Audit tekshiruvini rejalashtirish jarayonida avvalgi auditor bilan 
muloqot ham muhim o'rin tutadi. Bo'1'ljak mijoz haqida eng samarali 
axborot manbaalaridan biri shu kOIXonaning avvalgi auditori hisoblanadi. 
Keyingi auditorniDg ishi avvalgi auditor bilan muloqot va uning ishchi 
qog'ozIarini o'rganib chiqish orqali ancha yengillashishi mumkin. Bu 
muloqot natijasida keyingi auditor mijoz haqida umumiy va xususiy 
ma'lumot olishi, mijoz ichki nazorat tizimi haqida tasavvur hosil qilishi 
va mijoz moliyaviy hisobotlari elementlarining yil boshiga saldolari 
to'g'riligiga ishonch hosil qilishi mumkin. 

Ba'zi hollarda mijozning avvalgi auditorni almashtirishiga olib kelgan 
sabab, mijoz va auditor o'rtasida buxgalteriya standart1arini qo'llash bo'yicha 
munozaraning kelib chiqqanIigi bo'lishi mumkin. Shu sabab keyingi 
auditor tekshiruvni boshlashdan oldin mijozning avvalgi auditori bilan 
muloqot qilishi lozim. Bu muloqot savollar ko'rinishida bo'lishi kerak. 
Savollar asosida keyingi auditor, avvalgi auditor va rnijoz o'rtasida nizo 
keltirib chiqargan buxgal1eriya tamoyillarini aniqIashi, mijoz rahbariyati­
ning qanchalik halol ish ohb borishini o'rganishi, mijozning avvalgi 
auditorni almashtirishiga sabablarni aniqk1Shi kerak. Shuning asosida esa 
keyingi auditor mijoz bilan ish olib borishning qancha1ik maqsadga mu­
vofiqligini belgilaydi. Avvalgi auditor bilan muloqo1 katta ahamiyatga ega. 
Xalqaro amaliyot shuni ko'rsatmoqdaki, jinoiy ish qo'zg'atilgan kor­
xonalarning asosiy qisrni yaqin o'tmishda o'z audi10rlarini o'zgartir­
ganlar. Fond bozori yuqori rivojlangan bir qator davlatlarda, shu fond 
biljasida o'z aksiyalarini sotishlari uchun kOIXonalar o'z audi10rlarini 
o'zgartirsalar, buning sababini ko'rsatuvchi maxsus hujjat to'ldiradilar. 

Ammo avvalgi auditor bilan munosabatlar ham o'z-o'zidan bo'la­
vermaydi. Chunki, auditor tekshiruv o'1kazishjarayonida rnijoz haqida 
olgan ma'lumotni shu rnijozning ruxsatisiz uchinchi tarafga e'lon qilishi 
auditorlik etikasiga zid amaliyotdir. Shu sabab, keyingi auditor rnijozdan, 
avvalgi auditorga o'zi bilan muloqot qilishi uchun ijozat olib berishi 
lozim. Bunday ijozatni ola olmagan holda, keyingi auditor tekshiruvni 
o'tkazish masalasini chuqur o'ylab ko'rishi kerak bo'ladi. 

Keyingi auditor uchun mijoz haqida qo'shimcha qimmatli 
ma'lumotni boshqa uchinchi shaxslar ham taqdim etishlari mumkin. 
Misol uchun, rnijozning moliyaviy tarixiga oid ma'lumotni rnijoz banki, 
mijozning yuridik tarixi va hozirgi holati haqidagi ma'lumotni rnijoz 
yuristlarl berishlari mumkin. 

Mijoz moliyaviy hisobotlarining haqqoniy ma'lumotlarni aks ettirishi 
yuzasidan o'z professional fIkrini bildirishdan avval auditor shu 
mijozning faoliyati bilan yaqindan tanishishi lozim. 
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Bunda auditor mijoZlling tashkiliy t1l2.ilmasi. lru.ob siY')'iati, llsta" 
kapitali, ishlab chiqariladigan mahsulotlaL ko'rs.diladigan xizmaliaL 
ishlab chiqarish uslublari va boshqa elementiar YlIzasidan batafsil 
ma'iumot olishi kerak. Qo'shimcha ravishda davlatning m~ioz holiyat 
yuritayotgan tarmoqqa ta'sir o'tkazuvchi iqthodiy siyosati. texnologik 
o'zgarishlar, shu tannoqqa xos bo'lgan buxgalteriya standartlari va shu 
kabi boshqa omillar haqida ham tasavvur hosil qillshi zamr. Bu keltirib 
o'tilgan omillar bilan yaqindan tanishmagan holda auditor mijOL. 
tomonidan qo'llanilgan buxgalteriya standartlari va taxmin11rning 
qanchalik maqsadga muvofiqligini haqqoniy baho]ay olmasligi mumkin. 

Bunda auditor uchun eng samarali axborot manbayi bo'lib mijoming 
avvalgi yillardagi moliyaviy hisobotlari. mijoz taoliyat yuritayotplH 
1armoqqa oid statistik ma'iumotlar, aksiyadorlarga topshirilgan. turti 
ko'rinishdagi hisobotlar hisoblanadi. Shuningdek, katta auditor va mijol': 
rahbariyati o'rtasidagi muloqot chog'ida ham korxona tarixiga, hajIHiga, 
faoliyat turiga, buxgalteriya va ichki nazorat tizimiga oid ko'pgina 
ma'lumotlar olini"hi mumkin. 

Audit tekshimvini rejalashtirish jarayonida tahliliy amaliyot ilaw 
katla ahamiyatga ega. Korxonaning joriy yilga oid moliyaviy hi'\ohot 
ko'r<;atkichlarini foiz va nisbat ko'rinishida avva]gi. yilgi hisobotlar, stati-;tik 
va budjet ko'rsatkichlari bilan solishtirish tahliliy amaloyot deyiladi. 
Tahliliy amaliyutlar «Tahliliy amalia!» deb nomlangan 13 - AFMSI ga 
aSOSilll qo'llalliladi. Rejalashtirish maqsadiarida qo'llanilganda, tahliliy 
:lmaliyotbr auditor uchun mijoz moliyaviy faoliyatining xususiyatlarini 
o'rganish imkonini beradi. Shuningdek, sezilarli o'zgarishlar yuzaga 
kcl,\wnd(l, xato saldoga ega bo'lgan schyotIami aniqIash mumkin bo'Iadi. 
I3ulluay holda auditol tekshimv jarayonida aynan shu muammoli 
l1nqtnlarg;1 kattn e'tibor qnratish orqalL yuqori sifatli audit tekshiruvini 
t/tknl.ishi mumkin bo'lildi. Demnk, tahliliy amaliyotlar auditni 
n:j,il:lsh1irishjarayoniIullg eng muhim bo'g'inlaridan biri bo'lmog'i lozim. 

Xalqaro amaliyotda tahliliy amallaming ko'plab usullari ishlab 
~;hiqilgan. Bu usullar korxonaning qisqa muddatli likvidligi, to'lov 
qohiJiyati, daromadliligi kabi bi! qator ko'rsatkichlarni aniqIashga 
qaratilgan. Bn kO'rsatkichlardagi o'zgarishlaning aniqIanishi va shu 
o'zgarishlarga olib kelgan faktorlarning tahlil qilinishi auditorga moliyaviy 
hisobotlarning aynan qaysi elementIariga ko'proq e'tibor berish va test 
iIltensivligini kuchaytirish lozimligini ko'rsatadi. 

I O'zbcki~ton RcsPllblikasi Adliya vtlZirligi tomonidan 1999-yil 03.09. B14-son 
bll'ln ro'yxatga olingan. 

119 



KOIXonaning ikki va undan ortiq yillar davomidagi moliyaviy hisobot 
elementlarini qiyosiy tahlil qilish gorizontal tahIiI deb ataladi va u kOIXona 
moliyaviy holati va faoliyatdagi ijobiy yoki salbiy o'zgarishlarni aniqlash 
imkonini beradi Vertikal tabIiI esa faqatgina bir yilning moliyaviy hisoboti 
elementini shu hisobotning boshqa e1ementi bilan qiyosiy tahlil qiladi. 
Gorizontal tahlilning eng ko'p uchraydigan turl ikki va undan ortiq 
davr mobaynida moliyaviy hisobotlardagi so'm yoki foiz o'zgarishlarini 
ifodalovchi qiyosiy moliyaviy hisobotlar hisoblanadi. 

Hozirda auditorlar tomonidan qo'llaniladigan tahliliy amallarni 
quyidagi gumhlarga a.iratish mumldn: 

1. Daromadlilik tahlili. 
2. Qisqa muddatli likvidlik tahlili. 
3. Uzoq muddatli to'lov qobiliyati tahlili. 
Daromadlilik tahlili korxonaning asosiy faoliyatini samaradorlik 

nuqtayi nazaridan tahlil qilish va muhim o'zgarishlarni yuzaga chiqarish 
irnkonini beradi Daromadlilik tahlili quyidagi formu1alar asosida ama]ga 
oshiriladi: 

- Yalpi daromad ko'rsatkicbi - kOIXona faoliyatining samaradorligi 
va kelajagini baholashda eng ahamiyatli bo'lgan ma'lumot - savdodan 
tushgan yalpi daromad ko'rsatkichlarl hisoblanadi. Ushbu ko'rsatkich 
yalpi daromad loiz ko'rsatkicbi asosida quyidagicha hisoblanadi: 

Yalpi daromad 
Yalpi daromad foiz ko'rsatkichi = 

Sof savdo tushumi 

Misol: «XYZ» kompaniyasining 31-dekabr 2007 -yilga oid moliyaviy 
natijalarl to'g'risidagi hisobotida quyidagi ma'lumotlar keltirilgan: 

Sof savdodan tushum 
Sotilgan tovarlar tannarxi 

Savdodan tushgan yaipi daromad 

425,000 
255,000 

170,000 

Ushbu ma'lumotga asosan, «XYZ .. kompaniyasining 2007 yilga oid 
yalpi daromad loiz ko'rsatkicbi 170,000/ 425,000 = 0.40 yoki, 40%. 
Bu ko'rsatkich shuni anglatadiki, savdodan tushgan har bir so'm 
daromaddan 60 tiyin tannarxni ayirgach, 40 tiyin operatsion xarajatlarni 
qoplash va sof foydani ta'minlash uchun xizmat qiladi. 

Biror bir kOIXonaning yalpi daromad ko'rsatkichini uning avvalgi 
davrdagi shu ko'rsatkichi, hamda, ushbu tarmoqda faoliyat ko'rsatayot­
gan boshqa kOIXOnalar ko'rsatkichlari bilan o'zaro taqqoslanishi asosida 
auditor: 
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1. Korxona faoliyatiga oid mavjud muammolarni aniqlaydi va audit 
tekshiruvida shu muammoli nuqtalarga alohida e'tibor qaratadi. 

Misol: «XYZ» kompaniyasining 2007 -yildagi yalpi daromad foiz 
ko'rsatkichi 40%, 2006-yilda 45%ni tashkil etgan bo'lsa, bu holat 
ushbu kompaniya o'z sotayotgan tovarlari bahosida, xarid siyosatida va 
tannarx nazorati sohalarida muammolar mavjudligini anglatadi. Buning 
natijasida, auditor shu muammolarning xatolik yoki firibgarliklarga sabab 
bo'lganlik nuqtayi nazaridan yanada batafsil tekshiradi, shuningdek, bu 
kamchiliklarni bartaraf etish borasida mijozga tegishli takliflarni kiritadi 

2. Tarmoq ichida eng daromadli va samarali faoliyat yuritayotgan 
korxonalarni aniqlash imkoniyati yuzaga keladi. 

Misol: «XYZ» kompaniyasining 40% ko'rsatkichi boshqa korxona­
larga taqqoslanishi asosida ushbu korxonaning bahoni belgilash, xarid 
siyosati va tann.1lX nazomti ustun yoki sifatsiz ekanligini aniqlash mumkin 
bo'ladi. 

- Savdodan daromad - auditor uchun korxona faoliyatining yakuniy 
natijasini, korxona tannarx va xarajatlar siyosatining asosli hamda samarali 
ekanligini baholashga imkon beradi. Savdo daromadliligi ko'rsatkichi 
quyidagicha hisoblanadi: 

Savdo daromadliligi ko'rsatkichi = 
Soffoyda 

Sof savdo tushumi 

Misol: «XYZ» kompaniyasining so' nggi uch yil bo'yicha moliyaviy 
natijalar to'g'risidagi hisobotida quyidagi ma'lumotlar keltirilgan: 

Sof savdo tushumi 

Soffoyda 

3-yil 

40,047 

2,310 

2-yil 

35,534 

2,480 

l-yil 

32,360 

2,190 

Uchinchi yil uchun savdo daromadliligi ko'rsatkichi quyidagicha 
hisoblanadi: 

Savdo daromadliligi ko'rsatkichi = 2,310/40,047 = 0,058 yoki 5,8% 

• Bu ko'rsatkich shuni anglatadiki, sof savdodan tushgan har bir 
so'mdan 5,8 tiyin sotilgan tovarlar tannarxi, operatison xarajatlar 
va daromad solig'ini ayirib tashlagandan so' ng korxona ixtiyorida 
qolgan. 
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Uch yil uchun savdodan daromad quyidagicha bo'ladi: 

'lavdodan daromad 

3-yil 

5,8% 

2-yil 

7,0% 

l-yil 

6,8% 

(;archi, «xyz,. kompaniyasining sofsavdo va sofioyda ko'rsatkichl1ri 
-Ylidan 3-yilga qarab o'sib borgan ho'lsada, savdodan daromad 

kll'rsatldchi 6. 8% dan 5. 8% ga tushgan. Bunga ishlab chiqarish hajrnining 
,{;<;qarishi, narx asosida ortiqcha raqobat va tarmoqqa yangi raqobat­
dlilaming kirib kelishi kabi bir qlltor hola11ar sabab bo'lgan bo'lishi 
1Ilumkin. Auditor shu faktorlar bilan bir qatorda korxonaning xaraja11ar 
;lyosatini batafSil o'rganib chiqishi va xarajatlar to'g'ri tartibda hisobga 
(.linganligini tekshirishi lozim bo'ladi. 

- Aktivlar daromadliligi ko'rsatkichi - korxonaning o'z egaligidagi 
va ijaraga olingan aktivlardan unurnli va samnrali foydalana olish 
imkoniyatini ko'rsatadi va u quyidagicha hi'iohlanadi: 

Ab
· 1 da dill' . I.' ki h' _____ S_o_f_to~y_d_a ____ _ lV IIr roma 19l ... 0 rsat C 1 = 

Aktivlarning o'rtacha umumiy hajrni 

Bu hisoblashni amalga oshirish moliyaviy natijalar to'g'risidagi 
hisobot va balans hisoboti ma'lumotlarini o'zaro taqqoslaslmi talab etadi. 
Moliyaviy natijalar to'g'risidagi hisobotd:m sof foyda to'g'risidagi 
ma'lumot, balans hisobotidan esa aktivlarning o'ltacha llmumiy hajrni 
(aktivlarning yil boshidagi hajrni + aktivbrnillg yil yakunidagi hajrni / 
2) to'g'risidagi IlHl'lumot olinadi. 

Misol: «XYZ,. kompaniyasi 2007-~1l lIChUll 1,381,904 80'm 

miqdoridagi soffoyda olganini, shullingdl'k, shu yiludlllIl aktivlalning 
yil boshidagi hajrni 8,282,526 so'rnnL :lk1ivLtIlliJl~ yil yak"lJnidagi llajmi 
9,278,187 so'mni tashkil etganini e'lon qildi. <,XYZ,> kompaniy:(~inilll? 
2007 -yilga aktivlardan daromad 1.0' r:-':11 ~.ic hi 1.'~ ~ 1. 904/ «8 ,282.516+ 
9,278,187)/2) = 0,157 yoki 15,7%. 

Bu hisob-kitoblar auditorga mijoz aktivlarni hO'lhqarish va ishla1ish 
jarayonida duch kelayotgan muammolcllniuliqla.-;h va shuning aso~ida 
tegishli takliflarni ishlab chiqish imkonim beradi. 

Korxonaning aktivlar daromadliligi ko'rsatkichini tahlil qilishjara­
yonida shu tarmoqda faoliyat yuritayotgan boshqa korxonalarning aktivlar 
daromadliligi ko'rsatldchlari, tarmoq 0' rtacha ko'rsatkichlari va iqtisodiy 
muhit kabi omillarga e'tibor qaratish lozim. 

- Oddiy aksiyalardan daromad ko'rsatkichi - auditor ucllUn aksiya­
dorlarning korxonaga kiritgan investitsiyalari qanchalik foyda ke1-
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tirayotganini ko'rsatuvchi ko'rsatkich hisoblanadi va u quyidagicha 
hisob11.nadi: 

Oddiy aksiyalardan daromad 
ko'rsatkichi 

Sof foyda - Imtiyozli dividendlar 

Oddiy aksiyalarning o'rtacha miqdori 

Sof foydadan imtiyozli dividendlarni ayirib tashlash orqali oddiy 
aksiyadorlarga dividend tariqasid'l taqdim etilishi mumkin OO'lgan mablag' 
kelib chiqadi. Formula maxraji yil OOshidagi oddiy aksiyalrning miqdoriga 
yil yakunidagi oddiy aksiyalarning miqdorini qo'shish va ikkiga bo'lish 
orqali hosil qilinadi. 

Misol: «XYZ» kompaniyasi 2007-yil OO'yicha 1aqdim etgan moliya­
viy ma'lumotlari asosida ushbu kompaniyada oddiy aksiyalardan daro­
mad ko'rsa1kichini hisob11.ymiz. 

Soffoyda 50,2 
ImtIyozh divldendlar 5,8 
Imtlyozli akslYalar (yll boshiga) 1,3 
ImtIyozli akslyalar (yll yakuniga) 53,6 
OddlY akslyalarJytl boshlga) 383,0 
OddlY aksiyalar (yil yakulllga) 403,9 

«XYZ» kompaniyasinig oddiy aksiyalardan daromad ko'rsatkichi 
quyidagicha hisoblanadi: 

(50,2 - 5,8) / «383,8 + 403,9) / 2) ~ 0,113 yoki 11,3% 
Ushbu ko'rsatkichdagi muhim o'zgarishlar korxonaning asosiy 

faoliyati bilan bog'liq yutuqlar va muammolarni aniqlash imkonini 
beradi. 

Tahliliy amallarning llavbatdagi guruhini qisqa muddatli likvidlik 
tahlili tashkil e1adi. Ushbu 1ahlil natijasida audi10r mijozning yaqin 
kelajakda o'z majburiyatlari yuzasidan hisoblasha olishini yon bunga 
qarshilik qiluvchi omil11.rni aniqlash imkoniga ega 00' law. 

Qisqa muddatli likvidlik tahliliDi amalga oshirish uchun xalqaro 
amaliyotda qo'llalliladigall matematik usullardan biri joriy Disbat 
ko'rsa1kichilli aniqlash hisoblanadi va u quyidagicha aniqianadi: 

Joriyaktivlar 
Joriv nisbat = . 

- Joriy maJburiyat 

Misol: «XYZ» kompaniyasining joriy aktivlari hajrni 1,400,000 
so'mni, joriy majburiyatlari esa 230,000 so'mni tashkil etadi deb faraz 
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qilaylik. V holda ushbu korxona uchun joriy nisbat ko'rsatkichi 6,08 
nisbatni ko'rsatmoqda. Bu ko'rsatkich korxonaning aktivlari uning 
majburiyatlaridan olti marotaba ko'proq ekanini anglatadi. Demak, 
koroxona o'z majburiyatlari yuzasidan ortiqcha moliyaviy qiyinchiliklarga 
uchramagan holda hisoblasha oIadi. 

Odatda, kamida 2,0 nisbatga ega bo'lish eng maqbul ko'rsatkich 
hisoblanadi. Ammo bu umumiy tushuncha. Shunday tarmoq korxonalari 
ham borki, ularning joriy nisbat ko'rsatkichlari 2,0 dan kam bo'lsa­
hamki, juda samarali faoliyat yuritayotgan korxonalar qatoriga kiradi. 
Bular avvalo xizmat ko'rsatish tarmog'i korxonalaridir. Ularning nisbatan 
kam, ba'zan hatto manfiy joriy nisbat ko'rsatkichiga ega bo'lishlariga 
asosiy sabab shundan iboratki, ushbu turdagi korxonalarda tovar moddiy 
zaxiralari bo'lmaydi. VIar asosan savdo va ishlab chiqarish korxonalarida 
bo'Iadi. 

Shu sabab, biror korxonaning joriy nisbat ko'rsatkichlarini tahlil 
etishjarayonida ushbu korxonaning faoliyat turiga alohida e'tibor qara­
tish lozim. 

Joriy nisbat ko'rsatkichi korxonaning umumiy likvidligini ko'rsat­
sada, uning haqiqiy likvidlik darajasini yashirishi mumkin. Chunki, 
korxona o'z majbutiyatIarini pul va pul ekvivalentlari asosida to'Iaydi. 
Joriy nisbatda esa korxonaning naqd pul masalasida yuzaga kelayotgan 
muammolarini yuqori TMZ va oldindan to'langan kelgusi davr 
xarajatlari hisobiga yashirishi mumkin. Buning natijasida auditor 
korxonaning haqiqiy likvidligini tog'ri baholay olmasligi mumkin. Shu 
sabab amaliyotda mutaxassislar tomonidan tezkor nisbat ko'rsatkichi 
qo'llaniladi va u quyidagicha hisobIanadi: 

Pul va pul ekvivalentlari + Qisqa muddatli 
investitsiyalar + Joriy debitorlik qarzlari 

Tezkor nisbat = 
Joriy majburiyatiar 

Pul va pul ekvivalentIari, qisqa mudd'l1li investitsiyalar va joriy 
debitorlik qruzlari tezkor attivlar, ya'ni eng likvid aktivlar hisobIanadi. 
Tezkor nisba1 ko'rsatkichi 1,00 ga teng bo'lganda tezkor aktivlar joriy 
majburiyatlarga tengdir. 

q,XYZ~ kompaniyasi so'nggi uch yi1lik uchun quyidagi ma'lumotlarni 
taqdim etdi: 

Pul va pul ekvivalentlari 
Joriy debitorlik qarzlari 
Tezkor aktivlar 
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3-yil 

108,7 
Lill.2 
1,271,9 

2-yil 

132,7 
l..QQ.8...2 
1,201,6 

l-yil 

151,4 
826.5 
977,9 



Tovar moddiy zaxiralari 
Joriy aktivlar 
Joriy majburiyatlar 

~ 
2,166,3 
1,589,1 

B26.5 
2,028,1 
1,498,1 

:MU 
1,722,7 
1,164,6 

Ushbu ma'lumotlar asosida «XYZ» kompaniyasi UChlUl uch yillik 
bo'yicha tezkor nisbat ko'rsatkichlar quyidagicha bo'ladi: 

3-yil: 1,271,9/ 1,589,1 = 0.80 
2-yil: 1,201,6/ 1,498,1 = 0.80 
l-yil: 977,9/ 1,164,6 = 0.84 

Bu ko'rsatkichlar shuni ko'rsatadiki, kompaniyaning tezkor aktivlari 
uningjoriy majburiyatlariga nisbatan doimiy ravishda kam bo'lgan. Bunga 
sabab, kompaniya katta miqdordagi tovar moddiy zaxiralariga ega. Demak, 
korxona TMZlarida eskirish, buzilish, ma'naviy eskirish holat1'l1i yuzaga 
kelgan bo'lishi mumkin. Garchi tovar moddiy zaxirruari joriy aktiv 
hisoblansada, ularni pulga aylantirish uchun vaqt talab etiladi. Bozorda 
xaridorgir bo'lmagan tovar moddiy zaxiralariga ega bo'lish esa 
kompaniyani to'lovga layoqatsiz qilib qo'yadi. Bu esa uning bankrot 
bo'lishiga olib kelad. Shu sabab, tezkor nisbat korxona kelajagini 
baholashda eng muhim ko'rsatkichlardan hisoblanadi. 

- Operatsion pol mablag'larining joriy majburiyatJarga oisbati 
ko'rsatkichi - korxona o'z majburiyatlari yuzasidan hisoblashishi lozim 
bo'lgan davr kelganda joriy aktivlar va joriy majburiyatlarning o'zaro 
munosabatini ifoda etadi va u quyidagicha hlsoblanadi: 

Operatsion put oqimlarining joriy = Operatsion faoliyatdan sof pul oqimi 
majburiyatlarga nisbati ko'rsatbchi Joriy majburiyatlarning o'rtacha hajmi 

Operatsion faoliyatdan sof pul oqimi to'g'risidagi ma'lumot pul 
oqimlari to'g'risidagi hisobotdan olinadi. Operatsion faoliyatdan sof 
put oqimi ishchi kapitaIni yetarli hajmda ushlash va joriy majburiyatlar 
yuzasidan hisoblashish uchun zarur bo'lgan put mablag'larini chiqanb 
tashlagach bir yil davomida operatsion faoliyatdan tushgan va qolgan 
sof pul mablag'L-1ri hisoblanadi. 

Formulaning maxraji yil boshi va yakunidagijoriy majburiyatlarning 
o'rta arifmetigidir. 

Quyidagi ma'lumot «XYZ. kompaniyasining moliyaviy hisobotidan 
olingan (mln.): 

Operatsion faoliyatdan sof put oqimi 
Yil boshidagi joriy majburiyatlar hajmi 
Yil yakunidagi joriy majburiyatlarnillg hajmi 
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2,885,7 
3,227,2 
4,606,9 



Operatsion pu1 mablag'larinhlgjoriy majburiyatLu-ga nisbati ko'rsatkichi 
ushbu kOIXona uchun quyidagicha bo'Iadi: 

2,885,7 I «3,227,2 + 4,606,9) I 2) = 0,74 

Ushbu kOIXonaning avvalgi yildagi ushbu ko'rsatkichi l. 00 ni tashkil 
etgan edi. Bu ko'rsatkich ortgani sari korxonaning joriy majburiyatlari 
yuzasidan hisobIasha olish qobiliyati ham ortib boradi. Ammo 1. 00 dan 
0.74 ga tushgan ko'rsatkich ham yomon hisoblanmaydi. Chunki 0.5 
nisbat ko'rsatkichi majburiyatlar yuzasidan to'lovga layoqatlilikni 
anglatadi. Shuning lIchun, 0.74 nisbat ko'rsatkichi ham «XYZ» 
kompaniyasining o'z majburiyatlariga nisbatan barqaror moliyaviy hoL'ltga 
ega ekanligini anglatadi. Ushbu ko'rsatkichni aniqL'lshjarayonida auditor 
korxonaning o'z debitorlik qarzlari bilan ham qanchalik samarali 
ishlayotganini aniqIaydi. 

- Debitorlik qarzlarhting aylanish ko'rsatkichi va debitorlik qarzlarini 
so'ndirish davriyligi ko'rsatkichi - ba'zi savdo korxonalari o'z tovarlarini 
kredit asosida ham sotishlari mumkin. BUlling asosida debitorlik qruzdorlik 
yuzaga keIadi. Menejment va moliyaviy tahlilchilar debitorlik qarzlari 
ustidan bir qator vositalar asosida nazorat olib boradilar. Ulardan biri 
debitorlik qarzlarining aylanish ko'rsatkichi va debitorlik qarzlarini 
so' ndirish davriyligi ko'rsatkichi hisoblanadi. Debitorlik qarzIarining 
ayIanish ko'rsatkichi korxona bir yil davomida necha marotaba o'z 
debitorlik qarzlarini naqd pulga aylantirganini ko'rsatadi. 

Debitorlik qarzlarinig aylanish ko'rsatkichi quyidagicha hisoblanadi: 

Debitorlik qarzlarining aylanish 
lo'rsatkichi 

Sofsavdo 

Debitorlik qarzlarining o'rtacha qiymati 

Ushbu formula suratidagi sof savdo ko'rsatkichi moliyaviy natijalar 
to'g'risidagi hisobotdan, debitorlik qarzlarning o'rtacha qiymati bo'yicha 
ma'lumot esa baIans hisobotidan olinadi. Debitorlik qarzL'll1ung o'rtacha 
qiymati - yil boshidagi debitorlik qarzlari summasini yil yakunidagi 
summasiga qo'sltish va ikkiga bolish asosida olinadi. 

Misol: «XYZ", kompaniyasi quyidagi ma'lumotlarni taqdim etdi: 

Sofsavdo 
Boshlang'ich debitorlik qarzlari 
Yalundagi debitorIik qarzlari 
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2-yil l-yil 

6,406,0 
1,233,5 
1,377,2 

5,671,5 
1,122,8 

. 1,233,5 



, 

<!.XYZ» kompaniyasining debitorlik qarzlarining aylaIllsh ko'rsatkicl,i 
2-yil uehun 6.406,0 / «(1,233,5 + 1,377,2) / 2) = 4,91. l-yil uehU11 
ushbu ko'rsatkieh 5,671,5 / «1,122,8 + 1,233,5) / 2) = 4,81. 

Debitorlik qarzlarinig aylanish ko' rsatkiehining yuqoriligi kOD:U1U 
o'z debitorlik qarzlarini aneha tez naqd pulga aylantirayotganini angl:t 1'ji, 

Shu sabab, yuqoridagi misolda kichil<. suratdagi o'sish korxona u~h~l:l 
ijobiy ahamlyatga egadir. 

Debitorlik qarzlarinig aylanish ko'rsatkichl ushbu qarzlarni pul,; I 

aylantirish ko'rsatkichini rolqdorda ifodalasa, debitorlik qarzlarini 
so'ndirish davriyligi ko'rsatkichi bu qarzlarni pulga aylantirish uchnn 
0' rtacha necha kUll talab dilgcUllni ko' rsatadl va u quyidagicha hisobJiI' \~l! lJ: 

Debitorlik qa.rzhrilli so'lldirish 365 
davriyligi ko'rs:Jtkichi Debitorlik qarzlarining aylanish ko'rs.-"ltk;dl1 

Debitorlik qarzbrini sO'lldirish davriyligi ko'rsatkichl debitni :i:. 
qarzlarining aylallish ko'rsatkichining o'ziga xos davomi hisoblan:l,,:i. 
Clmnki uui hisohbsh uchun ,tvva] maxrajga debitorlik qarzlarining :l:,­
lanish ko'rs:-.tkichi summasini kiritish lozim. 

Mi'lol: «XYZ~ kompaniyasining 2-yil UChlill debitorlik qarzlarini 
sO'ndirish dwriyligi ko'rsatkichi 365/4,91 = 74,3 kunga teng. Demak. 
kompanlya yil davomida debitorlik qarzlari o'rniga naqd pul olislu uchlln 
o'rtacha 74 kun tatah etilgan. 

Debitorlik qarzlarini so'ndirish davriyligi ko'rsatkichl auditOl"'l:t 
kOlXonaning kredit siyosati samaradorligini baholash UChUll zamr, «XYZ» 
kompaniyasi xaridorlari kompaniya oldidagi qarzlarini 60 kunda UZi."ll; 
zamr bo'lsa va ular bu ishni 74 kunda amalga oshirsalar, 60 kun;J, 
muddatdan soong «XYZ» kompaniyasi ikki haft a mobaynida to'1m.,,' 
1'l.yoqatsiz bo'ladl va bu kOlxonanl bankrotlikka ham olib kelishi mumkUl 
Buga asosiy sabab, kompalliya yetarli darajada samarali kredit siyosat;t). 
ishlab chiqmaganidadlr. 

G~rchi, debitorlik qalziaJi kompaniya uchun aktiv hisobbiJ51H.l. 
lekin ula1" o'z vaqtidfl qflytmasliklari, yoki umuman qaytmas~jki-t : 
ham mumkin. Buxgateriyada obyektivlik prinsipiga asosan. ~rd:1 

huxgalteriya hi"obi schyotlar rejasida 4910 - «Dargumon qarzlar bo :': • 
rezerv» schyoti ochilgall. Unda yoquridagi kabi o'z vaqtida qaytn:':' " 
qarzlar aks ettiriladi. Euning natijasida, kOlXona balans hisoboti kom ':, 
moliyaviy holatini sun'iy ravisda yaxshilarnagan holda, uning lU".li,~.' 
holatini t1lsvirlaydi. 

- Tovar zaxiralari aylanisb ko'rsatkichi va tovar zaxiralarinhig 
sotilishi davriyligi ko'rsatkichi - kOlXona bir yil davomida necha man ,ta, 
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o'z tovarlarini sotishga muvafI'lq bo' 19anini ko'rsatadi va u quyidagicha 
hisobIanadi: 

Tovar zaxiralari 
aylanish ko'rsatkichi 

Sotilgan tovarlar tannarxi 

Tovar zaxiralari o'11:acha hajmi 

Ushbu formula moliyaviy natijalar to'g'risidagi hisobot va balans 
hisoboti ma'lumotini o'zaro bog'laydi. Sotilgan tovarlar tannarxi ko'r­
satkichi moliyaviy natijalar to'g'risidagi hisobotdan, tovar zaxiralari 
o'rtacha hajmi to'g'risidagi ma'lumot esa balans hisobotidan olinadi. 

Korxonadagi tovar zaxiralari ayIallish ko'rsatkichi qanchalik yuqori 
bo'lsa, korxona shunchalik kamroq miqdorda o'z aktivlarini tovarlarga 
bog'lab qo'yganini, natijada esa, yuqori rentabellik va likvldlik ko'r­
satkichlariga erishganlni anglatadi. 

Misol: «XYZ» kompaniyasi so'nggi uch yillik UChUll quyidagi 
moliyaviy ma'lumotni taqdim etgall: 

Sotilgan tovarlar tannarxi 
Tovarlar (boshlaugi'ch hajrni) 
Tovarlar (yalruniy hajrui) 

3-yil 

25,499,834 
4,428,073 
5,808,416 

2-yil 

20,070,034 
3,351,367 
4,428,073 

l-yil 

16,056,856 
2,651,760 
3,351,367 

«XYZ» kompaniyasining 3-yil uchun tovar zaxiralari aylanish 
ko'rsatkichi 25,499,834 / «4,428,073 + 5,808,416) / 2) = 4,98. Bu 
ko'rsatkich 2-yil va l-yillar uchun mos ravishda 5,16 va 5,35. 

Tovar zaxiralari aylanish ko'rsatklchiga korxollaning tovarIarga 
tannarxni belgilash uslubi ham ta'sir etadi. LIFO uslubi asosida tovarlarga 
belgiIangan tannarx bahOO FIFO uslubi asosida belgiIanganiga qaraganda 
yuqoriroq bo'Iadi. Shu sabab, tovar zaxiralari aylanish ko'rsatkichiga 
oid moliyavly axborotni tahlil qilayotgallda LIFO, FIFO, AVECO 
uslublaridan qaysi biri qo'llanilayotganiga ham alohida e'tibor qaratish 
lozim. Bu masala asosan xalqaro standartlar asosida tayyorlangan 
moliyaviy hisobotlar tahlilida ahamiyatli. Chunki O'zbekiston Respub­
likasi, Buyuk Britaniya kabi davIatlarda LIFO uslubini qo'llash mumkln 
emas. LIFO uslubi asosan AQSHda qo'llaniladi. 

Tovar zaxiralarining sotilishi davriyligi ko'rsatkichi tovar zaxiralari 
ayIanish ko'rsatkichining mantiqiy davomi hisobIanadi. Tovar zaxiralari 
aylanish ko'rsatkichi korxona yil davomida necha marotaba o'z tovarlarini 
sotganini ko'rsatsa, tovar zaxiralarining sotilishi davriyligi ko'rsatkichi 
korxona o'z tovarlarini sotishi uchun o'rta hisobda necha kun talab 
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etilganini ko'rsatadi. TOV'lI zaxiralarining sotilishi davriyligi ko'rsatkichi 
quyidagicha hisoblanadi: 

Tovar zaxiralarining 365 

sotilishi davriyligi ko'rsatkichi Tovar zaxiralari aylanish ko'rsatkichi 

Misol: ~XYZ» kompaniyasiga 3-yil mobaynida o'z tovarlarini sotishi 
uchun o'rtacha 365 / 4,98 = 73.3 kun zarur bo'lgan. 

Savdo korxonalari uchun tovar zaxiralariga ega bollsh, albatta, ijobiy 
ko'rsatkich. Ammo bu ko'rsatkich limitdan ortgani sari, korxona o'z 
qarzdorlari oidida to'Iovga layoqatlilik qobiliyatini yo'qotib boradi.Chunki, 
savdo korxonasi qarziari yuzasidan hisoblashishi uchun u o'z tovarlarini 
sotish orqaligina pul mablag'larini topishi mumkin. Tovarlar sotilmayot­
gani esa korxona pul mablag'Iarini isWab topmayotganini anglatadi. Bu 
esa auditordan tovarlar eskirishi, buzilishi kabi holatlarning mavjudligini 
yanada batafsiL o'rganishni talab etadi. 

Audit jarayonida taWiliy amalllarni qo'llashning yana bir turi uzoq 
muddatli to'iov qobiliyati tahlili bilan bog'liq. Bu tur audit tahliliy amallari 
korxonaning uzoq muddatda qanchalik likvid ekanligini va uzoq muddatli 
majburiyatlari biLan qanchalik samarali ishlayotganini ko'rsatadi. Ushbu 
ko'rsatkichni aniqIashning quyidagi bir qat or usullarl ishlab chiqilgan. 

- Majburiyat - Xususiy bpital aisbati - korxonaning xususiy 
kapital va majburiyatJari nisbatini belgiLaydi va auditor UChWl korxonaning 
umumiy moliyaviy barqarorligini aniqlash imkonini beradi. Bu ko'rsat­
kich quyidagi formula orqali aniqlanadi: 

Majburiyatlarning wnumiy qiymati 
Majburiyat - Xususiy kapital nisbati = . k" .., 

XUSUSlY apltalnmg umwmy qlymatt 

Ushbu formuladagi bo'linmaning 1,0 nisbatni ko'rsatishi, tashkilot 
o'zaro teng miqdorda majburiyatlar va xususiy kapitalga egaligini anglatadi. 
1,0 nisbatdan pastda bo'lgan ko'rsatkich tashkilotning majburiyatlari 
uning xususiy kapitalidan kam ekanligini, o'z navbatida, 1,0 nisba1drul 
yuqori ko'rsa1kich esa, rnajburiyatlar hajrni xususiy kapitaldan ortishini 
angla1adi. 

Misol: quyidagi balans hisobotiga asosan ~XYZ» kompaniyasining 
majburiyat-xususiy kapital nisbati 5,17 ni ko'rsa1moqda (93,639,500 I 
18,109,000). Demak, kompaniya qarzlari o'z xususiy mulkidan besh 
barobar ko'proqdir. Bu korxonaga kredit berish yoki investitsiya kiritish 
samarasiz qaror bo'ladi. 
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Majburiyat - xususiy kapital nisbatining ahamiyati shundan iboratki, 
u kreditorlarning tashkilotga taqdim etgan o'z kreditlari uchun mavjud 
kafolatni ifodalaydi. Ushbu nisbat qanchalik past bo'Jsa, kreditor kredit 
taqdim etishi yoki taqdim etilgan kredit hajmini oshirishi ehtimoli 
ham ortib boradi. Aksincha, ushbu nisbatning ortishi, kreditorlarning 
taqdim etgan kreditlarining qaytmasligi xavfming ortishiga va natijada, 
kreditga nisbatan belgilanadigan foiz stavkalarining o'sishiga olib keladi. 
Majburiyat - xususiy kapital nisbatining ortib borishi shunday bir 
ko'rsatkichga keIishi mumkinki, bunday sharoitda kredit taqdim etish 
yoki uning hajmini kengaytirish mutlaqo asossiz bo'L'ldi. 

Tashkilotning ketma-ket bir necha yillar davomidagi majburiyat -
xususiy kapital nisbatini aniqlash va ularni o'zaro, shuningdek, boshqa 
tashkilotlar va tarmoq o'rtacha ko'rsatkichlarl bilan taqqoslash ushbu 
nisbatning ahamiyatini yanada oshiradi. Bu auditorga, tashkilot o'z 
aktivlarini qaysi mablag'lar asosida (ya'ni, qarz yoki o'z mablag'lari 
bilan) shakllantirganiga oid savolga va bu moliyalashning qanchalik 
samarali ekanligini aniqlashga imkon beradi. 

- OperatsioD pul mablag'larining bpital xarajatlariga Disbati 
kO'rsaddchi -raqobatbardoshlilikni ta'minlashi maqsadida korxona o'z 
egaligidagi uzoq muddatIi aktivlarini zarurat tug'ilganda almashtira oIishi 
yoki kengaytirish qobiliyatiga egaligini ko'rsatuvchi ko'rsatkich. Korxo­
naning bu maqsadga qanchalik erisha olayotganini ko'rsatuvhi vosita 
operatsion pul mablag'larining kapital xarajatlariga nisbati ko'rsatkichi 
hisoblanadi. U quyidagicha hisoblanadi: 

Operatsion pul mablag'larining 
kapital xarajatlariga nisbati 
ko'rsatkichi 

Operatsion faoliyatdan sof put oqimi 

Yillik kapital xarajatlar 

Ushbu formulaning suratidagi ma'lumot pul oqimlari tog'risidagi 
hisobotdan olinadi. Maxraj ma'lumoti esa asosan moliyaviy natijalar 
to'g'risidag hisobot va moliyaviy hisobotlarga ilovalardan olinadi. 

1,00 dan yuqori nisbat korsatkichi korxonaning faoliyati ushbu 
faoliyatni yuritish uchun zarur bo'lgandan ham ko'proq xajimdagi pul 
mablag'lari bilan ta'minlayo1ganini ko'rsatadi. Ushbu nisbat korxonaning 
uzoq muddatda to'lovga layoqatliligini ham ko'rsatadi 1,00 nisbatda yuqori 
ko'rsatkich uzoq muddatIi qarzlari yuzasidan hisob-kitobni amaJga oshira 
olishini anglatadi. 

Misol: .XYZ» kompaniyasi 2007-yil uchun 629,500,000 so'm 
hajmdagi kapital xarajatlarini amalga oshirganini e'lon qildi. Shu yilning 

130 



<<XYZ» kompaniyasi 
Balans hisoboti 

2008-yil31-dekabr 

Uzoq muddatli aktivlar: 
Yer 
BillO 

(Ayniadl) Jamg'anigan eskmsh 
Asbob-uskunalar 
(Ayniadl) Jamg'anlgan eskinsh 

Ja'ml uzoq muddatli aktivlar 

Joriy aktivlar: 
Pul mablag'lan 
Debitorhk qarzlan 
Tovar moddiy zaxlralan 
KelguSl davr xaraptlari 

Ja 'Ull Jony aktlvlar 

Ja'mi aktivlar: 

Joriy majburiyatlar: 
Qlsqa muddath kreditorlhk qarzlan 
0)' hk bo 'Ylcha qarLuorhk 

Ja'mijoriy majburiyatlar: 

Uzoq muddatli majburiyatlar: 
Uzoq muddath bank kreditlan 

Ja'mi majburiyatlar: 

Xususiy kapital: 
Ustav kapital 
QO'shllgan kapltal 
Taqsirnlanmagau foyua 

Jami xususiy kapital 

Jami majburiyat \'a xususiy kapital 
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34000000 
82.000.000 
18000000 64.000.000 
21.300000 
7.700.000 13.600.000 

111600000 

62000 
28.000 
43500 
15.000 

148.500 

III 748500 

60.000.000 
3.639500 

63639500 

30.000 000 

93.639.500 

9.000000 
1.l09000 
8.000.000 

18.109.000 

III 748500 



operatsion faoliyatdan sofpu1 oqimlari 1,200,884,400 so'mga teng bo'ldi. 
«XYZ» kompaniyasining operatsion pul mablag'larining kapital 
xarajatlariga nisbati ko'rsatkichi 1,200,884,400/629,500,000 = 1,91 
ga teng. 

Umuman olganda, tahliliy amallar auditor uchun auditni har 
taraflama sifutli o'tkazishga imkon beradi va korxona faoliyati bi1'lll bog'liq 
muammolarni aniqlashda hamda shunga mos ravishda mijoz uchun asosli 
takliflarni ishlab chiqishga imkon yaratadi. 

Audit tekshiruvini samarali rejalashtirish uchun auditor tomonidan 
mijozning ishlab chiqarish nuqtalari va idoralariga tashrif buyurilishi 
ham zaruriy amaliyot hisoblanadi. Bu jarayonrl..1. auditor mijozning ishlab 
chiqarishjarayoni, asosiy ishlab chiqari11.digan mahsu10tlari va mahsulot­
larning tashqi ta'sirdan qanchalik himoyalangani bilan tanishishi mumkin 
bo'ladi. Ushbu vaziyatda auditor ehtimoliy muammoli holatl:uga e'tibor 
qaratishi lozim. Misol uchun, tayyor mahsulot va xom-ashyolar ustida 
yig'ilib qolgan chang ham shu mahsulot va xom -ashyolarning yaroqsiz 
holga kelib qolganidan darak berishi mumkin. Korxona omboriga tashrif 
buyurgan chog'da auditor ombor va unda saq1anayotgan tayyor mah­
sulot, tovarlar va xom-ashyo hajmi bilan shaxsan 1anishishi va buning 
asosida ularni inventarizatsiyadan o'tkazish llchun zarur bo'lgan 
xodimlarning sonini taxminan belgilashi mumkin bo'ladi. 

Shuningdek, auditor tashrif chog'ida korxonada xom-ashyoni qabul 
qilish, uni ish1'l.b chiqalishga berish va maxsulotlarni yuklab jo'natish 
jarayonida qanday ichki hujjatlar qo'llanilishi bilan tanishishi mumkin. 
Bu hujjatlar auditorga korxona ichki nazorat tizimini baholash uchun 
zarurdir. 

Korxona boshqaruv idoralariga tashrif jarayonida auditor korxona 
tashkiliy tuzilmasining amaliyot biIan qanchalik mos kelayotgani, 
tuzilmada uchraydigan rahbariyat vakillari bilan shaxsan tallishishi 
mumkin. 

Yuqoridagi bosqichlarda auditor tomonidan mijozga oid to'plangan 
umumiy va nisbatan o'zgarmas ma'lumotlar doimiy fayJlarda saqlanadi. 

Auditorlar mijozga tergovchi sifatida emas, balld ijobiy, konstruktiv 
harakterga ega maslahatchi sifatida yondashadilar. Rejalashtirishjarayonida 
mijoz bilan uchrashuv o'tkazish, tekshiruv jarayonidagi tushunmov­
chiliklarning oldini olishda katta aharniyatga ega. Uchraslmvda audit 
tekshiruvining turi, maqsadi va ko'lami yuzasidan suhbat olib borilishi 
lozim. Bujarayonda auditor va mijozning asosiy diqqat-e'tibori xizmat 
haqida bo'lsada, etika nuqtayi nazaridan, bu auditor uchun eng muhim 
masala ekanligi rnijoz oldida ko'rinmasligi lozirn. 
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Tekshiruv boshlashdan avva! audit tekshiruvining ko'lami va 
yo' nalishi, shuningdek, buxgalteriya yozuvIarining hoIati yuzasidan mijoz 
bilan 0' 1kaziladigan uchrashuv audit tekshiruvini rejalashtirish 
jarayonidagi eng muhim qadamlardan biri hisoblanadi. Aks holda, 
auditor tekshiruvni boshlashi arafasida mijozning yil yakuni oldidan 
amaiga oshirgan operatsiyalari hisobga olinmagan, moliyaviy natijalar 
to'liq yakuniga yetkazilamagan bo'lishi mumkin. Operatsiyalarning 
natijalarini buxgalteriya tizimida qayd etish va moliyaviy hisobotlarni 
tuzish esa auditorning vazifasi emas. 

Auditor tekshimvning boshlang'ich davrida amalga oshirishi lozim 
bo'lgan eng muhim vazifalardan biri, mijoz buxgalteriya schyotiarining 
yil boshiga saldoIarining to'g'riligiga ishonch hosil qilishdan iborat. Miso! 
uchun, asosiy vositaL'U va nomoddiy aktivL'U eskirishining va ma'muriy 
xarajatiaming asosli ekanligini o'rganish uchun, auditor mijozning 
asosiy vositalar va nomoddiy aktivlarining yil boshiga saldolarining to'g'ri 
ekanligiga ishonch hosil qilishi lozim. Bunda auditor mijozdan 
boshlang'ich saldobrning to'g'riligini isbotlovchi dalillarni so'rashi kerak. 
Ba'zi hollarda, bunday dalillarning keltirilmasligi, auditorning balans 
hisoboti va moliyaviy natijalar to'g'risidagi hisobot bo'yicha o'z ftkrini 
bayon etishdan bosh tortishiga olib kelishi mumkin. 

Shunday vaziyatda, agar mijoz avvalgi yilda, o'z ishining sifati 
yuzasidan kaUa obro'ga ega auditorlik fmnasi tomonidan tekshiruvdan 
o'tgan bo'lsa, shu firmaning auditorlik hisoboti va xulosasi mijozning 
eng asosli dalili sifatida xizmat qilishi mumkin. Buning auditor uchun 
ahamiyati shundaki, schyotIarning yil boshidagi saldolarini minimal 
darajada tekshirish yetarli bo'lishi mumkin. Aks holda, auditor bu yilgi 
schyotlarni tekshirishdan oldin korxonaning avvalgi yildagi schyotlari 
aylanmasi va saldosini tekshirishi lozim bo'ladi. Bu esa auditorlik tekshiruvi 
vaqtining cho'zilishiga va mos ravishda tekshimv haqining oshib borishiga 
olib keladi. Shu sabab, korxona uchun doimiy ravishda audit tekshiruvidan 
o'tish, bir necha yilda bir marotaba tekshimvdan o'tishdan ko'ra ancha 
arzonroqqa tushishi mumkin. 

Audit tekshiruvini rejalashtirishning yakunida audit tekshiruvi uchun 
xizmat haqi masalasi ham ko'rib chiqilishi lozim. Mijoz auditordan, 
birinchi navbatda. audit tekshimvini boshlashdan avval, bu xizmat mijoz 
uchun taxminan qanchaga tushishi bilan qiziqadi. Auditor tomonidan 
bu savolga javob berilishidan avval, audit tekshimvini yakunalash uchun 
sarflanishi kutilayotgan vaqt miqdori aytib o'tilishl va asoslanishi kerak. 

Har bir auditorlik firmasi tekshlruv uchun haqni hisoblab chiqish­
dan oldin quyidagi bosqichni amalga oshiradi: 
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1) o'z xodimJarini ish tajribasi va maJakasiga asosan guruhlarga ajratgan 
holda, shu guruhlarning har biri uchun soatbay haq begilanadi; 

2) har bir guruh sarflashi kutilayotgan soat miqdorini shu guruh 
uchun belgilangan soatbay haqqa ko'paytiriladi; 

3) ko'paytmaga firma tekshiruv yuzasidan amalga oshirishi kerak 
bo'lgan be'vosita va bilvosita xarajatlarni qoplash va daromad olish uchun 
zaruriy miqdordagi qo'shilishi lozim bo'Jgan qiymatni aniqlaydi. 

Audit tekshiruvi haqi mijozni qoniqtirsa, mijoz xizmat haqini to'bydi 
va audit tekshiruvi boshlanadi. 

Ammo bu haq faqatgina taxminiy miqdordir. Tekshiruv jarayonida 
turli kutilmagan vaziyatlarning yuzaga kelishi xizmat haqining yana ham 
oshi<;higa olib kelishi mumkin. Ammo har qanday vaziyatda ham, auditor 
eng tejamkor yo'lui taulashi lozim, ya 'nl xizmat haqi mijoz uchun 
irnkon darajasida minimal miqdordagi xarajat bo'lishi kerak. Buning 
natijasida, mijoz - auditor muuosabatlari kelgusida ham mustahkam 
saqlanib qolinishi ta'minlanadi. 

Auditorlik firmalarida belgilangan soatbay xizma.t haqi huli firmalarda 
turlicha. Soatbay xizmat haqini belgilashda asosly me'zon, auditorlik 
fumasining jamoatchilik orasidagi obro'-e'tiboridir. Misol uchun, 
rivojlangan davlatlarda «Katta 1o'rtlik» ka kiruvchi fmnalarning xizmat 
haqi yirik korxonalar uchun millionla.b AQSH dollariga tushgani holda, 
kichik mahalliy yoki mintaqaviy firmalarda bu miqdor ancha kichik 
summani tashkil etadi. 

Albatta, bu haqning barchasi tekshiruvni o'tkazgan auditorlar o'rta­
sida taqsimlanmaydi. Xizmat haqining taxminan 40% shu maqsadlarda 
ishlatiladi. Qolgan qism esa frrmaning rna'muriy xantjatlarini qoplash va 
partnyoriarga daromad tariqa.sida ta.qdim etiladi. 

Mijoz bilan tekshirvni o'tkazishdan oldingi uchrashuvda ko'rilishi 
lozim bo'lgan masalalardan yana biri, mijoz xodimlari audit tekshiruvini 
o'tkazish uchun qanday xizmat ko'rsatishi rnumkinligini kelishishdan 
iborat. Avval ta'kidlanganidek, mi,joz xodimlari, avvalo, tranzit va balans 
schyotlarning aylalllnasi va saldosini to'g'fi hisoblagan va yopgan bo'lishlari 
kerak. Shuningdek, ko'pgina audit ishchi qog'ozlali ham Ulaf tomonidan 
tayyorlanishi va natijada auditor vaqtini tejagan holda, xizmat haqini 
qisqartirishi mumkin bo'ladi. Bunda auditor mijoz xodimlarlga sarbvha 
qo'yilgan maxsus qog'ozlarga aynan qanday ma'lumollar kiri1ilishi 
lozimligini tushun1irishi kerak. Bunday ishchi qog' ozlarga Mijoz tomonidan 
tayyorlangan (MTI) degall belgi va shu qog' ozni tekshirgan aUditorning 
ismi, sharifi qo'yilishi lozirn. Mijoz tomonidan b;tjarilishi mumkin bo'lgan 
ishlar qa1origa, korxolla schyotlari asosida ishchi qog'oz tayyorlash, unda 
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zaruriy korrektirovkalarni ko'rsatish, hisobdan chiqarilgan debitorlik 
qaIZlarini tahlil etish, yil davomida qo'shilgan va hisobdan chiqarilgan 
asosiy vositalar ro'yxatini tuzish kabilarni kiritish mumldn. 

6.2. Auditoming mijoz oldidagi majburiyat uti va audit tekshinlviai 
o'tkazish bo'yicha shartnoma 

Audit xizmati tashkiliy - huquqiy va mulkchilik shaklidan qat'iy 
nazar istajgan iqtisodiy subyektga va uning bo'limlarl, uyushmalarl, 
filiallariga ko'rsatilishi mumkin. Bu vaziyatda iqtisodiy subyektlar audit 
tekshiruvini o'tkazuvchi auditorlik firmasini mustaqil ravishda o'zlari 
tanlaydilar. Korxona o'z talablarigajavob beruvchi auditorlik firmasini 
taniagach, shu firma rahbariyati nomiga quyidagicha ko'rinishdagi rasmiy 
taklif - xat yo'llaydi. 

Ushbu taklifni ojgach, auditorlik flImasi mijoz korxona rahbariyati 
yoki vakili bilan uchrashuv o'tkazadi. Ushbu uchrashuv davomida amalga 
oshirilishi kutilayotgan audit tekshiruvining ko'lami, turl, yo'nalishi, 
mijoz xodimlarl tomonidan bajarilishi lozim bo'lgan ishlar ro'yxati, 
tekshiruvni o'tkazish UChun bejgilangan vaqt va xizmat haqiga oid 
masalalar muhokama etiladi. 

Xizmat haqi masalasini muhokama qilishda auditor mijozni echo'­
chitib» yubormasligi lozim. Shundagina auditor - mijoz munosabatlar 
uzoq muddatli boladi. 

Audit teiuhiru"ini o'tkazish bo'yicha 

TAKLIF-XAT 

Korxona blankasi 

Auditorlik firmasining rasmiy nomi, 
firma rahbarining familiyasi, ismi sharifi 

(Korxona nOInl) rahbariyati (boshqaruvi, mulkdorlari, aksiyadorlari) 
koroxnaga (audit tekshiruVl qamrashi lozim bo'lgan davr) uchun (auditorlik 
fitmaSI nomi) dan audIt XlZlllatmi ko'rsatislmi so'raydl. 

Auditorlik xizmat haqining to'liq to'lanishini kafolatlaymiz 

(Konona rahbarining familiyasi, ismi, sharifi) 

(Konona bosh buxgalterining familiyasi, ismi, sharifi) 
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Hozirda respublikamizda audit xizmati haqini baholashning quyidagi 
uslullari qo'llanilinoqda: 

- akkorda to'lov; 
- vaqtbay to'lov; 
- ishbay to'lov; 
- natijalar bo'yieha to'lov; 
- aralash to'lov. 
Akkord to'lovda - auditorlik tekshiruvini o'tkazish to'g'risidagi 

shartnomada to'lov summasi tekshimv boshlanmasdan oldin beigilanadi 
va qayd etiladi. Natijada, tekshimv uehun qaneha vaqt sarflanishi, qaneha 
ish bajarilishidan qat'iy nazar auditor faqat dastlab beigilangan summani 
oladi. Ayrim auditorlik firmalari ushbu summani mijozning moliyaviy 
imkoniyatIari yoki boshqa me'zonlarga asosa11 erkin beigilaydilar. 

Vaqtbay to'iov - bareha davlatlarda auditorlik xizmatlari bozorida 
eng keng tarqaigan to'lov turidir. Ushbu to'lov turida audit tekshimvi 
haqi auditorIar tekshiruv uchun sarfiagan jami soatga asosan aniqIanadi. 
Agar ko'zda tutilmagan vaziyatlar natijasida mehnat sarfi hajmi ko'paysa, 
ishlar qiymati ham mutanosib ravishda oshib boradi. Vaqtbay to'lov 
auditorning bir soat (kun) ish vaqtining baholanishiga asoslanadi va 
auditor malakasiga ham bog'liq. 

Isbbay to'iov - har bir operatsiya, moliyaviy hisobotlar element-
1arini tekshirish uchun bajarilgan ish hajmi asosida beigilanadi. 

Natijalar bo'yicha to'iov - auditor ko'rsatilgan xizmatlar uchun 
oldindan qiymatni beigilamaydi, to'lov miqdorini esa buxgalteriya 
hisobini yuritish, hujjatlarni rasmiylashtirish, soliqlarni to'lash va 
boshqalarda aniqlangan xatolar va noaniqliklardan mijoz uehun iqtisod 
qilgan moliyaviy resurslardan ulush sifatida beriladi. 

Aralash to'iov - yuqorida qayd etilgan to'lov turlari tashkil topgan. 
Masalan, shartnomada umumiy qiymati belgilangan (akkord) va shunga 
qo'shimcha, iqtisod qilingan summa, ko'zda tutilmagan vaziyatlardan 
kelib ehiqadigan resurslardan ma'lum foiz kiritiladi. 

Uchrashuv yakunida bareha tashkiliy maSc'ua11I mijoz va auditor o'rtasida 
ijobiy hal etilsa auditor tekshiruv o'tkazishga IOZiligini IWIjburiyat uti 
orqli rasmiy ravishda bildiradi. Bu xat mijoz rahbariyati nontiga yo'llanadi 
Majburiyat xatining bosh maqsadi tekshirilishi kutilayotgan korxona va 
auditorlik tashkilotining majburiyat va vazifalarini beigilab berishdan iborat. 

Majburiyat xati o'zida quyidagi ma'lumotlarni aks ettirishi loz.irn: 
- audit tekshimvining obyekti; 
- audi10rga taqdim etilgan ma'lumotlarning to'g'ri bo'lishi yuzasidan 

mijoz rahbariyatining majburiyati; 
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- mijoz faoliyatiga oid ma'lumotlarni tijorat siri sifatida saqlash 
yuzasidan auditor majburiyati; 

- auditor tomonidan qo'llaniladigan qonun - huiiatlar; 
- tekshiruv jarayonida xatoliklarning aniqIanmay qolishi mumki.nJigi 
Auditor o'z ixtiyoriga ko'ra ushbu xatga qo'shimeha talZda quyidagi 

ma'lumotlarni kiritishi mumkin: 
- o'tkaziladigan audit tekshiruvining qisqaeha rejasi; 
- tekshimv uehun zarur bo'lgan ma'lumotlarni yozma talZda taqdim 

etish bo'yicha so'rov; 
- tekshiruv haqini to'lash tartibi va shak1i; 
- zamrat bo'lganda tashqi ekspertlar xizmatidan foydalanish zamrl.igi.; 
- avvalgi audit tekshiruvi ishchi qog'ozlaridan foydalallish bo'yieha 

maxsus kelishuv. 
Odatda, majburiyat xati bareha auditorlik finna1ari tomonidan yagona 

standart shaklda tayyorlanadi. Bu hujjatda mijoz korxona o'z zimmasiga 
olishi lozim bo'lgan vazifalar ham keltiriladi. Misol uchun: moliyaviy 
hisobotl·uIDng to'liq va to'g'ri ma'lumotui aks ettirishini, auditorga bareha 
zaruriy hujjatlarning yetkazib berilishini, debitor va kreditor kabi 
uehiuehi tarafga ma'lumotnoma jo' nat ish imkonini yaratib berishni va 
auditorlik tashkilotiga mijoz korxona tomonidan bevosita va bilvosita bosim 
o'tkazilmasligini ta'mil1lashi lozim. 

Takroriy audit tekshimvi o'tkazilishi davrida esa auditor tomonidan 
yaugi majburiyat xati tuzilmasligi va avvalgi yil majburiyat xatidan 
foydalanilishi mumkin. 

Majburiyat xati mijoz tomonidan qabul qilingaeh, audit tekshiruvini 
o'tkazish bo'yicha shartuoma tuziladi va bu shartnoma buyurtmachi 
korxona va auditorlik firmasi rahbarlari tomonidan imzolanadi. Shartnoma 
irnzolangal1 davrdan e'tiboran audit tekshiruviga be'vosita kirishiladi. 

Ushbu shartnomaga muvofiq ijrochi - auditor mijozga xizmat 
ko'rsatish majburiyatini, mijoz esa bu xizmat uchun kelishilgan mablag'ni 
to'lash majburiyatini o'z zimmasiga oladi. Shartnomada tomonlarning 
huquqIari, vazi.f.:1.1ari va majburiyatlari aniq bayon etilishi kerak. 

Amaliyotda mijoz auditordan doimo ijobiy xulosa olishn,i istaydi. 
Ammo ba'zi hollarda mijozniug buxgaiteriya tizimi, moliyaviy 
ma'lumotl'lri talab darajasida ishonchli emasligi auditorga bunday xulosa 
berishga yo'l qo'ymaydi. Natijada, tekshiruv yakunida mijoz va auditor 
o'rtasida tushunmovchiliklar, nizolar kelib chiqishi mumkin. Shuni 
e'tiborga olgan holda, auditor shartnomada qaysi hollarda ijobiy xulosa 
bera olmasligi yoki umuman xulosa berishning imkoni bo'lamsligini aniq 
ko'rsatib o'tishi kerak. 
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Shartnoma tuzish davrida muhim masalalardan yana biri audit 
tekshiruvining haqini belgilash hisoblanadi. BUlling uchun auditor 
tomonidan tekshiruv hajmi, zaruriy vaqt hajmi va audit riski holisona 
baholanishi kerak. Shu omillar asosida auditor xizmat haqqini belgilashi 
mumkin. 

Shartnomada xizmat haqi masalasi ko'rilganda, shu bandga, 
tekshiruv xaqining kamida 50% ini oldindan to'lash shartining kiritilishi 
maqsadga muvofiq. Butting natijasida auditor tekshiruv jarayonida 
mijozdan moliyaviy jihatdan mustaqil bo'ladi. 

Tekshiruv jarayonida auditorga mijoz faoliyatiga dOll ko'plab 
ma'lumotlar kerak bo'ladi. Shartnomada mijoz tomonidan bunday 
ma'hunotlar auditoIga kerak bo'1gan vaqtda to'liq hajmda va tezkor truzda 
yetkazib berilishi majburiyati mijoz rahbariyati zimmasiga yuklatilganligi 
to'g'risidagi ma'lumot ham aks ettirilishi kerak. 

6.3. Muhimlik, audit riski va audit strategiyasi 

Audit rejasini ishlab chiqish jarayonida auditor tomonidan e'tibor 
qaratilishi lozim bo'lgan yana bir muhim masala, muhimlik va audit 
riski dara;asini belgilab olishdir. Muhimlikni sonda ifodalash auditor 
uchun tekshiruv ko'lamini belgilashda yordam beradi. 

Buxgalteriya aniq hisob - kitobga asoslangan soha bo'lsada, unda 
taxminlar, farazlar ko'p qo'llaniladi. Misol uchun asosiy vositalarga eski­
rish hisoblash maqsadida shu asosiy vositaning iqtisodiy foyda keltiradigan 
davrini belgilashda ham shunday taxminlardan foydalaniladi. Bulling 
natijasida buxgalteriyada ba'zi xatoliklar yuzaga kelishi, moliyaviy ma'lu­
motlar korxonada sodir etilgan operatsiyalar natijalarini to'g'ri aks 
ettirmayotgan bo'lishi., bir so'z bilan aytganda, buxgalteriya ma'lumotlari 
xato bo'lishimumkin. Auditorlarbu xatoliklarniikkiguruhga bo'ladilar: (1) 
muhim (katta) xatolik1ar; (2) muhim bo'lmagan (kichik) xatoliklar. 

Auditor tekshiruvni yuqori sifatli, shu bilan birga, mijoz uchun 
eng anon qiymatda o'tkazish maqsadida xatoliklar ichidan taqatagina 
muhim hisoblanganlarini tanlab oladi va tekshiradi. 

«.Jiddiylik va auditorlik riski» nomli NQ 9 AFMSI ga asosan mubimlik 
- mbliyaviy hisobotdagi xatoning ushbu hisobotdan malakali foyda­
lanuvchi unga asosan to'g'ri xulosalar chiqarishi va to'g'ri qarorlar qabul 
qilishiga mone'lik qiladigan chegaradir. 

1 O'zbekiston Respublikasi AdIiyIl vazirligi tomonidan 1999-yil 03.09. 813-son 
bilan ro'yxatga olingan. 
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Muhim bo'Jmagan (kichik) xatoliklarning auditor tomonidan tek­
shirilmasligiga sabab (1) bu xatoliklar juda kichik va moliyaviy hisobot 
ma'lumotlaridan foydalanuvchilar qaroriga har qanday vaziyatda ham 
jiddiy ta'sir etmaydi; (2) kichik xatoliklarning sababini aniqlash va 
to'g'rilash uchun ko'p vaqt va mablag' talab etiladi; (3) bu xatolarning 
sababini aniqlsh va to'g'rilash uchun sarfiangan vaqt natijasida moliyaviy 
hisobotlarni topshirish muddatlari o'tib ketishi mum kin. 

Auditor moliyaviy hisobotlar yuzasidan o'z ijobiy xulosasini bera­
yotganda bu hisobotlarda noto'g'ri ma'lumotlar borligini biladi, ammo 
bu xatoliklar moliyaviy hisobotlardan foydalanuvchilar qaroriga sezilarli 
darajada ta'sir etmaydi deb hisoblaydi. Qarorga ta'sir etishi mumkin 
bo'lgan har qanday xatolik esa auditor tomonidan batafsil tekshirib 
chiqilishi kerak. 

Hozirda auditorlikning xalqaro amaliyotida ham, respublikamizda 
ham muhimlikning sonda ifodalangan yagona ko'rsatkichi belgilangan 
emas. Chunki, bu ko'rsatkich har bir korxonaning xususiyati, hajmiga 
bog'liq. Ammo muhimlik ko'rsatkichi masal1sida auditorlar tomonidan 
umumqabul qilingan fila shundan iboratki, moliyaviy hisobotlarda 
keltirilgan ko'rsatkichlarda 5% gacha xatolik muhirn deb hisobl'U111lasligi 
mumkin, ammo bu xatolik 10 % dan oshganda muhim hi<;oblanadi va 
auditor tomonidan tekshirilishi kerak. Shuningdek, muhimlikni 
belgilashda quyida keltirilgan omillar ham e'tiborga olinadi. 

Xatolikning mutlaq (absolyut) kattaJigi. Mutlaq xatolikning hajmi 
boshqa omillarning qanday bo'lishidan qat'iy nazar doimo muhim 
bo'ladi. Misol uchun, 10 mln. so'm rniqdoridagi xatolik korxonaning 
hajmL xususiyatidan qat'iy nazar doimo muhim. 

Xatolikning nisbiy kattaligi. Bu baholash ehtimoliy xatolikning biror 
asos ko'rsatkichga nisbatan solishtirilishini va shuning asosida xatolikning 
muhim yoki muhim emasligini aniqlashni nazarda tutadi. Ammo, bu 
vaziyatda shu as os ko'rsatkichni belgilab olish murakkab masala 
hisob1'lnadi. 

Misol uchun, moliyaviy natijalar to'g'risidagi hisobotda 100.000 
so'mlik xato muhim bo'lgani holda, balans hisoboti uchun muhim 
bo'Jmasligi mumkin. Hisobotning o'zida ham, bu summa uning qaysidir 
dementi uchun multim, boshqasi uchun esa unday bo'lmasligi mumkin. 

• Ammo, moliyaviy hisobotIar o'zaro bog'liq bo'lganHgi sababli, auditor 
shu hi<;obotiarning har biri uchun umumiy muhim bo'lgan summani 
topishi maqsadga muvofiq. 

Moliyaviy hisobot elemcatining mohiyati. Bu ornil muhirnlikni 
belgilashda katta ahamiyatga ega. Balans hisobotidagi likvid aktivlar (pul 
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va pul ekvivalentlari) schyotlari bo'yicha xatolik boshqa uzoq muddatli 
aktivlar schyotIaridagi xatoliklarga nisbatan muhim hisoblanadi. Bunga 
sabab bu schyotlarning mutlaq yoki nisbiy kattaligida emas, balki bu 
schyotlarga nisbatan noqonuniy operatsiyalami amalga oshirish ehtimoli 
yuqoriligidadir. 

Kumulyativ (yig'ilib boruvchi) ta'sir. Auditor muhim bo'lmagan 
xatoliklarni c'tibordan chctda qoIdirayotganda shuni inobatga olishi 
kerakki, bu ahamiyatsiz xatoliklar yig'ilganda hosil bo'ladigan summa 
umumiy moliyaviy hisobotga nisbatan muhim (ahamiyatli) bo'lishi 
mumkin. Misol uchun, baL'ms hisobotining 100.000 so'mlik xatoga ega 
bo'lgan 10 ta elementini ahamiyatsiz deb hisoblasak, keyin bu 
ahamiyatsiz summalarni qo'shsak, 1. 000.000 so'm hosil bo'ladi. Bu 
ko'rsatkich esa moliyaviy hisobotlarga nisbatan muhim bo'lishi mumkin. 

Auditda muhimlikni belgilashning quyidagi ikki uslubiyati mavjud: 
1. Induktiv uslub - moliyaviy hisobotning har bir elemcnti bo'yicha 

alohida ravishda muhim bo'lgall ko'rsatkichni aniqlash va bu 
ko'rsatkichlami qo'shish orqali umumiy muhimlik ko'rsatkichini hosil 
qilishni nazarda tutadi. Ammo bu uslubiyatni amaliyotda qo'llashda 
ehtiyotkorlik bilan yondashish zarur. Chunki bu uslub alohida olingan 
muhimlik ko'rsatkichlarilli umumiylashtiradi va olingan nat~ia moliyaviy 
hisobotning bir elementi bo'yicha muhim bo'lmasada, boshqa elementga 
nisbatan muhim bo'lishi mumkin. 

2. Deduktiv uslub - butun moliyaviy hisobot yoki uning asosiy 
bo'limlari bo'yicha umumiy muhimlik ko'rsatkichini aniqlash va bu 
ko'rsatkichni moliyaviy hisobotlarni 1ashkil ctuvchi dementIar o'rtasida 
taqsimlab yuborishni nazarda tutadi. 

Audi1da muhimlik ko'rs::Jtkichini belgilashda biror asos ko'rsat­
kichlardan foydalanish IIU1qsadga muvofiq. Misol uchun, balans hisoboti 
yoki moliyaviy natijalar to'g'risidagi hisobotnillg summasi yoki balans 
hisobotining biror guruhining umumiy summasi. Bu ko' rsa1kichlar joriy 
yil moliyaviy hisobotlaridan olinishi yoki joriy va avvalgi yil ko'rsa1-
kichlarini umumiylashtirish natijasida belgilanishi mumkin. 

Xalqaro amliyotda muhimlik ko'rsatkichini bclgilashda dedukitiv 
uslub qo'llaniladi va muhimlik quyidagi uch bosqichda yangidan 
aniqlanadi: 

1) rejalashtirish jarayonida; 
2) audit tekshiruvini o'tkazish jarayonida; 
3) auditorlik xulosasini tayyorlash jarayonida. 
Birinchi bosqichda audi10r o'z malakasi va moliyaviy hisobotlaming 

dastlabki tahlili asosida qabul qilinishi mumkin bo'lgan va moliyaviy 
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ma'lumotlardall foydalanuvchilaming qaroriga ta'sir etmaydigall 
xatolikning 6.I-jadvaldagi kabi eng yuqori va quyi chegaralarini belgi1aydi. 
Minimal chegaradan past bo'lgan xatoliklar muhim bo'lmagan 
xatoliklar hisoblalladi. Maksimal ko'rsatkichdan yuqori bo'lgan 
xatoliklar esa muhim xatoliklar bo'ladi. Xatolik maksimal va m.inimal 
ko'rsatkichlar orasida bo'lsa, auditor bu xatolikni muhim bo'lgan yoki 
muhim bo'lmagan xatolik qatoriga kiritish uchun taxliliy mulohazani 
qo'llashi kerak. 

6.1-jadval 

Muhindikning dastlabki belgilangaw chegarasi, ming so'm 

i Muhimlikning auditor 
I Asos belgilagan dastlabki 
I 

NI! Asos ko'rsatkich ko'r8atkich- ko'rsatkichi 
ning so'mdagi Minimum Maksimum 
ifodasi (ming 

% ming 
0/°1 

ming 
8o'm) 8o'm 8o'm 

1 Joriv akbvlar 60000 5 3000 10 1 6000 
2 Joriy maJbunyatlar 70000 2 1400 8 i 5600 
3 Yalpi daromad 

-L 
120000 L 3 3600 9 I 10800 

Ikkinchi bosqichda auditor qabul qilinishi mumkin bo'lgan xato­
likning umumiy ka11aligini tanlangan asos ko'rsatkich elementLui 
o'rtasida taqsimlaydi. Buni yuqoridagijadvalda birinchi asos ko'rsatkich 
sifatida 6.2-jadvalda keltirilgan joriy aktivlar misolida ko'ramiz. 

6.2-jadval 

Mahimlilming dastlabki belgilangan chcgara ko'rsatkichini joriy aktiv 
I tl"rt'tlt indh' , e emen an 0 as. a aqs as mm~som 

Korxona balansidagi joriy Minimum Maksimum 
aktivlar 

Pul mablag'lari 192 384 
Debltorhk qarzlari 795 1590 
Tovar - moddiy zaxlralar 2013 4026 

Jami 3000 6000 

Yuqorida keltirilgan misolda auditor o'z tajribasiga tayangan holda 
ortiqcha qiyinchiliksiz pul mablag'lari va debitorlik qarzlari schyotlari 
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bo'yicha xatolikl1ing yuqori va quyi chegarasilli belgilashl mumkin. Ammo 
tovar - moddiy zaxiralari bo'yicha bu vazifani amaJ.ga oshirish murnkkab 
kechishi mumkin. Shu sabab, auditor bahms hisobotining bu dementi 
saldosiga nisba1an xatolik chegarasini boshqa joriy ak1ivlarga nisbatall 
yuqoriroq qilib belgilashi lozim bo'ladi. 

Uchlnchi bosqichda xatolikning xaqiqiy qiymatini aniqlash va natijani 
dastlabki belgibngan ko'rsatkich bilan taqqoslashdan ibornt. Misol uchun. 
faraz qilaylikki auditor tovar - moddiy zaxiralar auditini o'tkazish 
jarayonida bu element ko'rsatkichl uning ulllumiy haqiyqiy ko'rsatki­
chidan 726 ming so'mga oshirib ko'rsatilganini aniq1'ldi. Bll jarnyonda 
5772 ming so'm hajmdagi TMZ lar bo'yicha opera1siyalami aks ettirgan 
dastlabki hujjatlar va hisob registrlari o'rganildi. TMZning umumiy joriy 
aktiv guruhiga nisbatan (60000 ming so'm) hajmi 34560 ming so'mni 
tashkil etadi. Natijada, TMZ bo'yicha oshirib ko'rsatilgan xatolikning 
sondagi ifodasi 4347 ming so'mni tashkil etadi (726 : 5772 x 34560). 

Shu tartibdagi hisob - kitob debitorlik qarzlari va pUl mablag'lari 
elementlari bo'yicha ham o'tkaziladi. Faraz qilaylikki, shu uslub bo'yicha 
muhlmlik ko'rsatkichi Yl.lzasidan hisob - kitob qilinganda puI mablag'lari 
bo'yicha xatolik 174 mil1g so'mni tashkil etdi. Debitorlik qarzlari bo'yicha 
xatolik esa 13 18 millg so'mni tashkil etmoqda. Olingan natijalar 6.3-
jadvalda keltirilgan. 

6.3-jadval 

Mubimlikning dastlabki belgilangan chegarasi va haqiqiy xatolik 
ko'rsatkichlarining qiyosiy tahlili 

Muhimlikning 
Haqiqiy xatolik I 

hajmining dastlabki I 

dastlabki 
I belgilangan Haqiqiy belgilangan 

Joriyaktivlar l{o'rsatkichdan 

I 

chegara!i xatolil{ 
chetlanish hajmi 

I 
I mm maks mm maks. 
I 

Pul mablag'lari 192 384 174 - 18 - 210 

Debltorlik 795 1590 1318 + 523 I - 272 
_qarzlari I 

TMZ I 2013 4026 4347 + 2334 + 321 

Jami 3000 6000 5839 + 2839 - 161 
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Natija shuni ko'rsatmoqdaki, pul mablag'lari bo'yicha xatolik sum­
masi muhimlikning minimal chegarasidan pastda. Demak, put mab­
lag'lari bo'yicha xatolik hajmi muhim emas va pul mablag'lari bo'yicha 
moliyaviy hisobotlarda keltirilgan ma'lumotlar to'g'ri. Debitorlik qan:1ari 
bo'yicha xatolik hajmi maksimal va minimal ko'rsatkich oralig'ida. Shu 
sabab, auditor bu schyotlar ma'lumotlari to'g'riligi yuzasidan qo'­
shimcha testlar o'tkazishi keral<. TMZ bo'yicha xatolik hajmi maksimal 
chegaradan yuqori. Shu sabab, auditor bu schyot bo'yicha tekshiruv 
ko'lamini kengaytirishi kerak. Uchta element bo'yicha aniqlangan 5839 
ming so'mlik xato hajmi maksimal belgilangan 6000 ming so'mlik 
chegaradan oshmadi. 

Auditorlik tashkilotlari mijoz - korxonalarda muhimlik darajasini 
aniqlash uslubiyatini ishlab chiqishlari, bu uslubiyat hujjatlashtirilishi 
va barcha audit tekshiruvlarida birdek qo'llanilishi maqsadga muvofiq. Bu 
uslubiyat ochiq harakterga ega bo'lishi va zarurat bo'lganda tashqi 
qiziquvchilar uchun asoslab berilishi zarur. Muhimlik darajasi audit 
tekshiruvini rejalashtirish jarayoni yakunida aniqlab bo'lingan bo'lishi 
va audit rejasida ko'rsatilishi lozim. Auditor tekshiruvni rejalashtirish 
jarayonida, mijoz - korxona faoliyati bilan bog'liq ammo ma'lum 
bo'lmagan ma'lumotlarni tekshiruv jarayonida aniqlasa va bu moliyaviy 
hisobotlar bilan bog'liq ma'lumot bo'lsa, auditor dastlabki muhimlik 
darajasini o'zgartirish huquqiga ega. Ammo bu o'zgartirish faqatgina 
katta auditorning ruxsati bilan, tegishli ishchi qog'ozlarda o'z ifodasini 
topgan holda kiritilishi keral<. 

Audit tekshiruvini rejalashtirishjarayonida auditor tomonidan amaIga 
oshirilishi lozim bo'lgan eng muhim vazifalardan biri audit riskini 
baholash hisoblanadi. 

Aadit riski - auditor tomonidan, muhim xatoliklarga ega bo'lgan 
moliyaviy hisobotlar yuzasidan, bilmagan holda noto' g'ri (teskari) xulosa 
berilishi riskidir. Boshqacha qilib aytganda, moliyaviy hisobotlarda muhim 
xatoliklar ma\jud, ammo tekshiruv jarayonida auditor tomonidan 
ularning aniqlanmaslik xavfi. 

Audit rejasini ishlab chiqish jarayoida auditor audit riskiga ta'sir 
etuvchi omillarni aniqlashi lozim. Quyida moliyaviy hisobotlarda muhim 
xatoliklar mavjud bo'lishi mumkinligini ko'rsatuvchi omillar ro'yxati 
keltirilgan. 

Xalqaro amaliyotda audit riskini baholashning quyidagi ikki usuli 
mavjud: 

J) intuitiv; 
2) hisoblash. 
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Boshqaruv"a 
- Boshqaruv va moliyaviy qarorlar faqat bugilla shaxs tomonidan qabul 

qilimshi, 
- Rahhariyat o'zi uchun juda yuqon maosh belgllaganllgl; 
- Rahbariyatnmg korxona faoliyat yurituvchl tannoqdagi obro' -e'tibori 

past clarajadaligi; 
- Rahbariyat keJguSl dilromadlarga nihoyatda katta e'tIbor qaratganhgi. 

Faoliyatda 
- Korxonaning o'z tanng'idagl boshqa korxonalarga nisbatan shubhall 

darajada YUq0l1 daromad ko'rsatklchlariga egabgl, 
- IqtJsodlY ollllllarning (infiatslya, fOlZ stavkalan, ishsizlik va 

boshqalar) operatslOn faoliyatga yuqon darajada ta'sirchanligi; 
- Tashkilotda sifatli boshqaruv nazoratming yo'lga qo'yilmaganligi 

sababli boshqaruvning tarqoqhgl; 
- Korxona o'z faohyatini yaqm kelajakda to'Xtashl mumkinhgim 

ko'rsatuvchi ichkt va tashql ormllammg mavjudhgi 

Mijoz buxgaIteriyasida 
- Bu.-xgalteriya nuqtaYl nazaridan murakkab operatsiyalar ko 'plab 

. amalga oshtrilganbgI; 
- AVValgl yillardagi moliyaVlY hisobotlarda muhim xatohklar 

aniqlanganhgi, 
- Mijoz avvalgI ytllarda audIt tekshiruVidan 0 'tmaganligt; 
- Mijoz rahbariyatJ yangi auditorga avvalgl YIUarda audit tekshtruvmi 

o'tkaz an auditor bIlan mulo ot uchun I'ozat bermash i 

Intnitiv uslubda audit riski tekshimvni rejalashtirish jarayonida 
auditorning tajribasi va mijoz faoliyati bilan yaqindan tanishishi hamda 
mijoz rahbariyati va buxgalteriya xizmati xodimlari bilan og'zaki suhbat 
olib borish asosida umumiy moliyaviy hisobotlar yoki ulaming asosiy 
guruhlari bo'yicha aniqIanadi. Ammo audit riskini baholash maqsadida 
intuitiv uslubni faqatgina kichik kOIXon.,uarga nisbatan qo'llash mumkin. 
Shu sabab ushbu uslub xalqaro amaliyotda qo'llanilmaydi. 

Hisoblash uslubida audit riski quyida keltirilgan ni'\biy kattaliklanling 
maxsus faktorli modeli asosida baholanadi: 

Audit riski = DR x NR x AR 

U shbu modelda: 
DR - doimiy risk (Inherent risk); 
NR - nazorat riski (Control risk); 
AR - aniqlanmaslik riski (Detection risk). 
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Doimiy risk - biror schyotga nisbatan hech qanday ichki nazorat 
tizirnining o'matihnaganligi sababli shu schyotda muhim xatolikning 
yuzaga kelish riski. 

Nazorat riski - biror schyotga nisbatan ichki nazorat tizirni o'rna­
tilgan bo'lsa hamki, shu nazorat tizimining sifatli ishiamaganligi sababli 
schyotda muhim xatolikning yuzaga kelishi riski. 

Aniqlanmaslik riski - auditor tekshiruvni o'tkazgach, aslida muhim 
xatoliklarga ega schyotlarga nisbatan, bilmagan holda, ijobiy xulosa berib 
yuborishi riski. 

Auditor tek"himvni rejalashtirish jarayonida bu risklarni o'rganishi, 
baholashi va tegishii ishchi qog'ozlarda hujjatlashtirishi lozim. 

Auditorlik riski darajasi 0 < AR < 1 nisbatda ifodalanishi mumkin. 
Bunda 0 kO'rsatkich auditoming moliyavly hi"obotlarga nisbatan hech 
qanday xatolik yo'qligiga ishonchi komilligini bildiradi. Ammo audit 
riskining mutlaqo mavjud bo'lmasligi mumkin emas. 

E'tibor bersak, aniqlanmaslik riski be'vosita auditor tekshiruviga 
bog'liq bo'lsada, doimiy va nazorat risklari mijoz bilan bog'liq. Audit 
tekshimvini rejalashtirish jarayonida auditor moliyaviy hi<;obotlardagi 
har bir muhim elementga nisbatan doirniy va nazorat riskini baho­
lashi, buning asosida esa aniqlanmaslik riski darajasini maksimal 
qisqartirish uchun zaIUr bo'lgan tekshiruv hajmini belgilashi lozim. 
Buning natijasida, auditorning, moliyaviy hisobotlarda keltirilgan 
ma'lumotlar korxonaning haqiqatdagi moliyaviy holati va operatsiya­
larming natijalari bilan mos tushishi yuzasidan bergan xulosasini 
asoslash uchun umumiy audit riskini minimal miqdorga tushirish 
imkoniyati yuzaga keladi. 

Misol uchun, auditor mijozning debitorlik qal"zlariga nlsb:l.tan nazorat 
riski yuqori deb baholasa, dehitorlik qarzlari bo'yicha tek<>hinlv ko'Lunini 
kellgaytiradi va buning natijasida, aniqlanma.slik riski darajasi qisqarishi 
orqali umumiy audit riski kamaytirilishi mumkin. 

Audit riskini minimallashtirish uchun auditor avvalo doimiy riskni 
o'rganishi va unga ta'sir ctuvchi omillarni aniqlashi lozirn. Bu omillar 
qatoriga tashkilot faoliyatining o'ziga xos xususiyatlari; rahbariyatning 
halolligi; oldingi audit tekshiruvi natijaiari; mijoz faoliyatiga xos 
bo'lmagan operatsiyalarning amalga oshirilishi; rahbariyat va xodimlar 
o'rtasidagi o'zaro munosabat va boshqalar kiradi. 

Ushbu omillaming doimiy riskka salbiy ta'siri bo'lmagan taqdirda 
ham doirniy riskni 50 % deb belgilash maqsadga muvofiq. Doimiy 
ri<>kning yuqori bo'lishiga olib keluvchi omillar mavjud bo'lgan taqdirda 
ushbu kO'rsatkichni 100 % deb qabul qilish tavsiya etiladi. 
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Doimiy riskni baholagach auditor mijozning har bir operatsiyalari 
bo'yicha nazorat riskini baholashi lozim. Bu maqsadda, auditor 
tomonidan: mijoz rahbariyatining korxonada samarali ichki nazorat 
tizimini tashkil etishga munosabati; ichki nazorat tizimining tuzilishi va 
korxona ichki auditorlarining malakasi, bo'linllarga nisbatan must'lqilligi 
aniqlanadi. 

N azorat riski tekshiruvdan oldin 100% deb baholanadi va auditor 
tomonidan nazorat riskinl pasaytirish uchun asos bo'luvchi dalillar 
to'plangach, ushbu ko'rsatkich 100% dan pasaytirih boriladi. 

Doimiy va nazorat riski yuzasidan bah01'lshni amalga oshirgach, 
auditor aniqlanmsalik riskini baholashni bajaradi va shuning asosida 
to'planishi lozim bo'lgan dalillar hajmi belgilanadi. 

Auditorlar rejalashtirish va tekshiruv jarayonida alohida e'tibor 
qaratishi lozim bo'lgan yana bir muhim masala, mijoz tomonidan 
hisoblangan buxgalteriya taxminlari hisoblanadi. Bunda auditor, mijoz 
qanchalik konservatizm tamoyiliga amal qilgan holda ish olib borg anini 
o'rgan.ishi lozim. 

Misol uchun, noaniqlik sharoitida, mijoz aktiv va daromadning, 
mavjud variantlar ichidagi eng hm, majburiyat va xarajatlarning esa 
eng yuqori miqdorini tanlashi kerak. Bunday taxmitllarni belgi1'lSh mijoz 
majburiyati hisoblanadi va ular, odatda, taxminan qo'llanilmagan 
schyotiarga nisbatan muhim xatoliklarga ancha sezuvchan bo'ladi. 
Buxgalteriya taxmitllari yuzasidan tekshimv o'tkazishjarayonida auditor: 

1) barcha zaruriy taxminlar mijoz tomonidan ishlab chiqilganitli; 
2) bu taxminlar asosli ekanligini; 
3) taxminlar hisobga to'g'ri olinganitli va zarurat bo'lsa ilovalarda 

to'liq keltirilganini tekshirishi lozim. 
Barcha zamriy taxminlar ishlab chiqilganini va hisobga to'g'ri 

olinganini tekshirish uchun auditordan mijoz faoliyat yuritayotgan 
tarmoq va BHMS bilan yaqindan tanish bo'lish talab etiladi. 
Taxminlarning asosli ekanligini 0' rganish uchun esa quyidagilardan biri 
yoki bir nechtasini 1anlash mumkill: 

1) mijoz tomonidan bunday turdagi taxminlarni ishlab chiqish 
bosqichining har birini alohida o'rganish; 

2) taxmillni auditornillg o'zi mustaqil ravishda ishlab chiqishi va hosil 
bo'lgan miqdorni mijoz tomonidan chiqarilgan miqdor bilan solishtirish; 

3) ushbu taxmilllar asosida sodir bo'lgan natijalarni tahlil qilish. 
Mijoz 10mollidan taxminlarning qo'llallilishi auditor tekshiruvini 

murakkablashtirib boraveradi. Ma'lum bir taxminlarning qanchalik asosli 
ekanliglli o'rganish uchun auditor operatsiyalarning xususiyatidan kelib 
chiqqan holda ish 1utic;hi lozim. 
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Audit riski muhimlik ko'rsatkichiga ham bog'liq. Bu ikki ko'rsatkich 
o'rtasida teskari bog'liqlik ma\jud: 

1) muhimlik darajasi qanchalik yuqori bo'lsa, umumiy audit riski 
shunchalik past bo'ladi; 

2) muhimlik darajasi qanchalik past bo'lsa, umumiy audit riski 
shunchalik yuqori bo'ladi. 

Rejalshtirish jarayonida muhimlik ko'rsatkichi va audit riskini 
bahoL'lshni amalga oshirgach auditor tekshiruv strategiyasini ishlab 
chiqishi lozim. Audit strategiyasi - tekshiruvning yakuniy maqsadiga 
mijoz uchun eng kam xarajatga tushadigan, ammo har taraflama sifatli 
tekshiruv o'tkazish orqali erishishdir. Samarali va asosli audit strate­
giyasini ishlab chiqish auditordan, mijoz faoliyat yuritayotgan tarmoq 
bilan yaqindan tanish bo'lishni va audit sohasida chuqur malakaga ega 
bo'lishni talab etadi. Yirik mijoz uchun audit strategiyasi, odatda, audi­
torlik fmnasi partnyori yoki menejeri tomonidan, o'rta yoki kichik mijoz 
uchun esa katta auditor tomonidan ishlab chiqilishi mumkin. So'nggi 
vaziyatda, katta auditor ishlagan strategiya menejer tomonidan o'rganiladL 

Tekshimv strategiyasida audit tekshiruvi uslubiyatlari to'g'risidagi 
ma'lumotlar ham yoritilishi mumkin. Ushbu uslubiyatlarni belgilash 
jarayonida auditorga, mijozning buxgalteriya ma'lumotlarini tizimlash­
tirilgan asosda hisobga olinishijuda qo'l ke1adi. Ma'lumotlarni tizim­
lashtirilgan holda hisobga olishda (1) operatsiyalar boshlang'ich hisob 
hujjatlarida qayd etiladi; (2) bu hujjatlardagi ma'lumotlar jurnallarda 
umumlashtiriladi; (3) juranal ma'lumotlari tegishli schyotlar debiti va 
kreditiga kiritiladi; (4) yil yakunida schyotlar balansi asosida moliyaviy 
hisobotlar tayyorlanadi. 

Ushbu jarayonga e'tibor bilan qarasak, ma'lumotlami tekshirish 
uchun aniq yo'nalish mavjud. Bu yo'nalish korxona ishtirokida yil 
davomida sodir bo'layotgan minglab operatsiyalarni yakuniy moliyaviy 
hisobotlar ko'rsatkichalari bilan bog'laydi. 

Auditor uchun bu yo'nalishdagi ma'lumotlar oqimini tekshirishning 
ikki xii uslubiyati mavjud: 

1) auditor ma'lum operatsiyalarni dastlabki hisob hujjatlarida qayd 
etilishidan to moliyaviy hisobotlarga kiritilgunig.'l qadar jarayonni o'rgarub 
chiqishi mumkin. Bulling natijasida auditor, barcha operatsiyalar to'g'ri 
va to'liq hisobga olinganiga ishonch hosil qiladi; 

2) auditor yakuniy ma'lumotlami ularni dastlab aks ettirgan hisob 
hujjatlari yo'nalishi tomon o'rganib chiqishi mumkin. Bunda, moliyaviy 
hisobotlarning turli elementlarida keltirilgan ma'lumotlarni tekshirishda 
schyotlar, schyotlardanjurnallar, ulardan esa dastlabki hisob hujjatlarl 
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tomon yo'nalish tanlanishi mumkin. Shu asosada auditor, moliyaviy 
hisobotda keltirilgan ma'lumotlar asosli, haqiqatdan ham sodir etilgan 
operatsiyalar natijasi ekanligiga ishonch hosil qiladi. 

Keltirilgan yo'nalishlarning har ikkisi ham auditor uchun katta 
ahamiyatga ega bo'lsa-da, ular auditoming moliyaviy hisobotlar 
yuzasidan o'z professional flkrini bildirishi uchun yetarli asos bo'la 
olmaydi. Demak, auditor boshqa uchinchi tarafdan ham daliliy hujjat va 
ma'lumotlarni to'plashi lozim. 

Audit tekshiruvidan avvalgi yillarda o'tgan mijoz uchunjoriy yilda 
audit rejasini ishlab chiqish, avvalgi yillarda auditor ko'rigidan o'tma­
gan mijoz uchun audit tekshiruvini rejalashtirishga nisbatan ancha oson 
kechadi. Ioriy yilda audit tekshiruvini o'tkazish uchunjavobgar auditor 
avvalgi yilda ham shu mijoz korxonasida tekshiruv o'tkazgan bo'lishi 
va natijada mijoz faoliyatining turli qirralari bilan yaqindan tanish 
bo'lishi mumkin. Shuningdek, avvalgi yilda ishlab chiqilgan audit ish­
chi qog' ozlari joriy yil tekshiruvini rejalashtirish uchun qirnmatli ma'­
lumotlarni berishi mumkin. Misol uchun, avvalgi yilda qo'llanilgan 
audit rejasi mijoz haqida umumiy ma'lumot berish bilan bir qatorda, 
o'tgan tekshiruv audit strategiyasini batafsil yoritishi mumkin. Avvalgi 
yil audit dasturi esa tekshirish o'tkazish uchun qo'llanilgan audit 
protseduralari va ular uchun zarur bo'lgan vaqt hajmi yuzasidan 
ma'lumot beradi. Shu bilan birga, avvalgi yil ishchi qog'ozlari joriy 
yil moliyaviy hisobotlarining boshlang'ich saldolarini asoslash uchun 
xizmat qiladi. 

Avvalgi yil audit ishchi qog'ozlari joriy yil audit tekshiruvini reja­
lashtirish uchun katta ahamiyatga ega bo'lsada, katta auditor bu 
qog'ozlarni shunchaki ko'chirib olishi kerak emas. Chunki avvalgi va 
joriy hisobot davri oralig'ida mijoz faoliyat sohasi, tashkiliy tuzilmasi, 
ichki nazorat tizimi va boshqalarda muhim o'zgarishlar yuzaga kelgan 
bo'lishi, natijada avvalgi yil audit ishchi qog'ozlarijoriyyil uchun qisman 
yoki umuman to'g'ri kelmasligi mumkin. 

6.4. Audit rejasi, audit dasturi va vaqt budjeti 

Rejalashtirish jarayoni audit rejasi, audit dasturi va vaqt byudjeti 
kabi audit ishchi qog' ozlarini ishlab chiqish orqali yakunlanadi. Bu 
ishchi qog' ozlar ikki maqsadga xizmat qiladi: 

1) auditorning belgilangan standartga asosan ishlayotgallligini asoslash; 
2) audit tekshiruvida qatnashayotgan xodirnlarning ishini rejalashti­

rish va nazorat qilish. 
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Audit rejasi - mijoz faoliyat tarmog'i va audit strategiyasi yuzasidan 
auditorning umumiy ma'lumotidir. «Auditni rejalshtirish" deb nomlangan 
N.! 3 AFMSga asosan audit rejasida auditorlik tashkiloti auditni o'tkazish 
muddatlari, hisoOOt va xulosasinini tuzishni nazarda tutishi shart. Audit 
rejasida, odatda, quyidagilar to'g'risida batafsil ma'lumot keltiri1gan 00' ladi: 

1) mijoz, xaqida umumiy ma'lumot - uning tarkibiy tuzilishi, 
faoliyat tarmog'i; 

2) auditning maqsadi (aksiyadorlar taklifi bilan o'tkaziladigan audit, 
maxsus maqsadlarni ko'zlagan audit va boshqalar); 

3) audit xizmatjga qo'shimcha ravishda boshqa turdagixizmatlar (soliq, 
konsalting) ham ko'rsatilishi kutilayotgan OO'lsa, ulaming turl va ko'1ami; 

4) audit tekshiruvini o'tkazish uchun zamriy vaqt hajmi; 
5) mijoz xodimlari tomonidan amalga oshirilishi lozim bo'1gan ishlar; 
6) audit tekshimvida qatnashadjgan xodimlarga nisbatan talablar; 
7) audit riski va muhimlik darajasi OO'yicha ma'lumot. 
Audit rejasi 6.1-chizma ko'rinishida bo'bdi va audit tekshiruvini 

boshlashdan oldin ishlab chiqiladi. Ammo tekshiruv jarayonida, 

6.1-chimta 
Audit rejasi 

Auilltlling umumiy rejasi 
Tekshmladlgan tashkilot 
Audit davn kishi soatlar miqdonda 
Auditorlik guruhming rahbari 
Auditorlik guruhinillg tarkibl 
Rejalashtirilgan audit riskt 
ReJalashtmlgan Jlddiyhk daraJasi 

Xl! Rejalashtirilgan ishlar turi 
. O'tkazish Baja- Eslatma davri ruvchi 

1. Mijoz faoliyati btlan tanlshish 
2. Ichkl nazorat tiZillliru baholash 
3. Audit dalillari 
4. Jiddiylik va nsk daraJaslll anlqlash 
5. Audltorlik tanlash 
6. AudIt dasturi 
7. Auditni beVoslta 0 'tkaZlsh jarayoni 

yah k. 

Auditorlik guruhi rahbari 

Auditorlik tashkiloti rahbari 
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kutilmagan vaziyatlaming yuzaga kelishi yoki ichki nazorat tizimining 
haqiqiy holati ma'lum bo'lganda, audit rejasiga zaruriy o'zgartirishlar 
kiritilishi 10zim. 

«Auditni rejalshtirish" deb nomlangan NQ 3 AFMSning 31 bandiga 
ko'ra audit dasturi - audit rejasini rivojlantirish hisoblanadi va audit 
rejasini amalda ro'yobga chiqarish uchun zarur bo'lgan auditorlik amallar 
mazmunining batafSil ro'yxatini o'z ichiga oladi. Audit dasturi moliyaviy 
hisobotning har bir elementini tekshiri<;h uchun amalga oshirilishi lozim 
bo'lgan ishlarni va buning uchun zaruruiy vaqt hajrnini belgilagan holda, 
butun audit tekshiruvining batafsilloyihasini ifodalydi. Tekshiruvning 
har bir bosqichi 0' z yakuniga yetgach, ish yakunlangan sana shu ishni 
nihoyasiga yetkazgan auditorning ismi sharifi va haqiqatda ketgan vaqt 
audit dasturida ko'rsatilishi lozim. Shunday qilib, audit dasturi audit 
rejasining yanada batafsil ko'rinishi bo'lgan holda, tekshiruvni rejalash­
tirish va uni nazorat qilishi uchun jUd;l samarali vosita hisobIanadi. Audit 
dasturi tekshiruvni o'tkazish uchun kerakli xodimlarning zaruriy sonini 
ko'rsatadi va nazoratchilarga tekshiruvning har bir bosqichini nazorat 
qilish va yo'naltirishga xizmat qiladi. Audit dasturining umumiy tuzilishi 
6.2-chizma ko'rinishida bo'ladi. 

Dasturga audit tekshiruvi yuzasidan batafsil yo'riqnomalarni kiritish 
tekshiruvning zaruriy bosqichlari e'tibordan chetda qolib ketishining oldini 
oladi. Batafsil yozma yo'riqnomalarning keltirilishi nisbatan tajribasiz 
bo'lgan auditorlarga, katta auditorlarning ortiqcha yordamisiz ham o'z 
ishini nihoyasiga yetkazishiga yordam beradi. O'z navbatida, katta audi­
torlar ham asosiy e'tiborni yuqori darajadagi tahliliy qobiliyat va chuqur 
muiohaza talab etuvchi bosqichlarga qaratisWariga imkon yuzaga keladi. 

Audit rejasi tekshiruvning yakuniy maqsadini ifodalaydi. Audit dast.uri 
esa shu maqsadlarga yetish uchun amalga oshirilishi lozim bo'lgan 
bosqichlarni ko'rsatib beradi. 

Har bir audit tekshiruvijarayonida, vaziyatdan kelib chiqib, o'ziga 
xos muammolar yuzaga kelishi mumkin. Ushbu vaziyatda tekshiruvga 
javobgar shaxsning muhim vazifasi, ayni shu vaziyatga mos keluvchi 
audit protseduralarirti ishlab chiqishdan iborat. Audit tekshiruvini 
boshlashdan oldin tuzilgan audit dasturi faqatglna dastlabki ko'rinishdagi 
dastur hisoblanadi. Mijoz ichki nazorat tizimining haqiqiy holati va 
boshqa bir qator vaziyatlar ma'lum bo'lgan holda, bu dasturga zaruriy 
o'zgartirishlar kiritilishi lozim bo'ladi. 

Si£'ltsiz ichki nazorat tizimi sabab ishonchsiz buxgalteriya ma'lu­
motlariga yoki ichki audit shtabiga ega bo'lmagan korxonada, bunday 
xususiyatlarga ega korxonaga nisbatan, ko'proq hajmdagi tekshruv 
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o'tkazilishi lozim. Ba 'zan korxonaning biror tarmog'iga nisbatan kuchli, 
qaysidir tarmog'i uchun esa sifatsiz ichki nazorat tizimi o'matilgan 
bo'ladi. Ushbu vaziyatda, khki nazorat tizimi talab darajasida bo'lgan 
sohada audit tekshimvilling hajmi kamaytirilishi, aksincha, sifatsiz ichki 
nazorat tizirni mavjud bo'lgan tarmoqda mung hajmi ko'paytirilishi 
lozim. Korxonalarda ichki nazorat tizimi sifatining turli darajadaligi. 
qo'llanilgan buxgaiteriya uslub1'lfining har xilligi va aynan shu korxonaga 
xos bo'lgan xususiyatdan kelib chiqib audit dasturining tuzilishi o'zgarib 
boraveradi. Shu sabab, audit dasturi, audit xulosasidan farqli o'laroq, 
yagona standart shaklga ega emas. 

Ammo, audit dasturi tekshimvni mantiqiy ketma-ketlik asosida olib 
borish irnkOllini beradi. Ammo bu dastur audit xodirnlarini yagona 
qolipga solib qo'yishi kerak em.as. Har bir xodim dastur chegarasidan 
chetlanmagan holda o'z mulohazasiga tayanib ish ko'rishi kerak. Audit 
dasturi biL'ln chegaralanmagan holda, xodirnlar odatiy harakterga ega 
bo'lmagan, shubhali har qanday operatsiyaiarni batafsil o'rganib 
chiqishlari zarur. 

Auditorlik fmnalari, odatda, xizmat haqini vaqtbay asosda olishlari 
sabab, tekshiIllv uchun sarfiangan vaqttling doimiy hisobi yuritilishi 
lozim. Vaqt budjeti - audit tekshiruvitung har bir bosqichida qatna­
shayotgan, tajribasiga asosan guruhlarga ajratilgan auditorlarning saIilagan 
vaqtini auditorlik fmnasi tomonidan belgiL'lngan tarif stavkasiga ko'pay­
tirish asosida ishlab chiqiladi. Vaqt budjeti faqatgina xizmat haqi sum­
masirli belgil.ash uchun xizmat qilmay, menejer yoki katta auditor 
tomonidan alohida e'tibor qaratilishi lozim bo'lgan nuqtalarni ko'rsatadi va 
tekshiruv belgilangan maromda borayotganini kuzatish imkonllu beradi. 

Audit tekshiruvini irnkon darajasida oldindan belgiL1ngan vaqt ichida 
yakuniash lozim. Shu sabab, har bir xodim tekshiruvni, o'zi uchun 
ajratilgan vaqtni aniq bilgan holda, olib borishi kerak. Biror muammo, 
murakkabliklar yuzaga kelgan holda, ushbu vaziyat yuzasidan xodim 
katta auditorga zudlik bilan xabar berishi, buning natijasida vaqtning 
behuda sarfianishining olditli olishi kerak. 

Audit tekshiruvi avvalgi yillarda ham o'tkazilgan taqdirda, joriy yil 
uchun vaqt byudjetini tuzish oson kechadi. Ba'zan, mijoz buxgalteriya 
yozuvlarirling sifatsiz ekanligi aniqlangan, yoki boshqa kutilmagan 
vaziyatlar yuzaga kelgan holda, vaqt budjetida keltirilgan muddatda 
tekshiruvni yakunlashning irnkoni bo'lmay qoladi. Ammo vaqt budje­
tidan chiqmaslik tekshimvnlllg sifatiga ta'sir etmasligi lozlln. Ya'ni 
belgilangan muddatda tekshiruvni yakunlash maqsadida tekshimv yuzaki 
o'tkazilmasligi kerak. 
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6.S. Audit tekshin.vijarayoni 

Audit rejasini tuzishjarayoni mijoz xususiyatiga ko'ra o'zgaruvchan 
bo'lsada, umumiy ketma-ketlik quyidagi tartibda bo'ladi: 

1) audit tekshiruvini rejalashtirish maqsadida mijoz ichki nazorat 
tizimini o'rganish; 

2) nazornt riskini baho1'lSh va qo'shimcha nazomt testlaril1iishlab chiqish; 
3) qo'shimcha nazorat testlarini o'tkazish; 
4) nazorat riskini qayta baholash va asoslovchi testlarni ishlab chiqish; 
5) asoslovchi testlarni o'tkazish va audit tekshimvini yakunlash; 
6) moliyaviy hisobotlar yuzasidan fIkr hosil qilish va auditorlik 

xulosasini tayyorlash. 
1. Audit tekshiruvini rejalashtirish maqsadida mijoz ichki nazorat 

tizimini o'rganish. O'tkazilishi kutilayotgan audit tekshimvining turi va 
ko'lami mijozning moliyaviy hisobotlarda muhim xatoliklarga yo'l 
qo'yilishining oldini olish darajasida sifatli ichki l1azorat tizimiga egaligiga 
bog'liq. AuditorIar ichki l1azorat tizimini bahoIashlari uchun: 

- uning qal1day tuzilgal1ini va qay tartibda ishlashini; 
- qaysi tarmoqlarda aYl1an qal1day nazorat turlari mavjudligini; 
- turli xildagi operatsiyalar qay tartibda hisobga olinishini va ushbu 

jarayonda ichki nazorat tizimining rolini; 
- moliyaviy hisobotlardagi ma'lumotlarni asoslovchi qal1day qo'­

shimcha hujjatlar mavjudligini o'rganishlari lozim. 
U muman aytganda, mijoz ichki nazorat tizirni xaqida tasavvur hosil 

qilish, mantiqiy nuqtayi nazardan, audit tekshiruvida birinchi qadam 
hisoblanadi. 

Mijoz xodirnlari bilan suhbat, avvalgi yillarda qo'llanilgan audit 
ishchi qog'ozlarini o'rganish, mijozning ishlab chiqarish nuqtaIari va 
idoralariga tashrifbuyurish va mijoz ichki hu.ijatlari bi11n tanishish auditor 
uchun mijoz ichki nazorat tizimi haqida tasavvur hosil qilishning eng 
samarali manbalari hisoblanadi. 

Auditor uchun tizim haqida tasavvur hosil qilish jarayonida mijoz 
tomonidal1 asosiy turdagi operatsiyalar qay tartibda hisobga olinishini 
o'rganish katta samara beradi. Asosiy turdagi operatsiyalarga oid 
ma'lumotlarni buxgalteriya tizirnida qayta ishlash ketma-ketligi operatsion 
sild deyiladi. Misol uchun, ishlah chiqarish tarmog'ida, asosiy operatsion 
sikl quyidagicha: 

1. Moliyalashtirish sildi (uzoq muddatli va joriy aktivlarni sotib olish 
uchun mablag' ajratish, qimmatli qog'oz11r xaridi va savdosi sohasida 
faoliyat yuritish va boshqalar); 
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2. Xarid sildi (turti ko'rinishdagi aktivlarni xarid qilish, xarajatlar, 
majburiyatlarning yuzaga kelishi va boshqalar): 

3. Ishlab chiqarish sikH (ishlab chiqarish xarajatlari, tovar moddiy 
zaxiralar, sotilgan mahsulotlar tannarxi va boshqalar); 

4. Sotuv jarayoni (pul tushumlari, debitorlik qarzlarining yuzaga 
kelishi). 

Ushbu ketma-ketlikni sotuv jarayoni misotida ko'ramiz. Bujarayonda 
avvalo, xaridor bilan shartnoma tuziladi, pul mablag'lari xaridor 
tomonidan qisman yoki to'liq o'tkaziladi, tayyor mahsulot yuklab 
jo'natiladi, sotuvchi korxona tarafidan to'lov talabnomasi tayyorlanadi, 
tayyor mahsulotlar sotilishi hisobga olinadi, sotilgan tayyor mahsulotlar 
tannarxi hisobdan chiqariladi, debitorlik qarzlari yoki kelib tushgan 
pul mablag'lari summasi hisobga olinadi. Ushbu jarayonda katta auditor 
yuqorida keltirilgan ketma-ketlikni tashkil etuvchi har bir qismni 
tekshirishni o'z xodimlariga taqsirnlab beradi. Ular, sotilgan tayyor 
mahsulotlarga mijoz tarafidan haqiqatdan ham so'rov bo'lganini 
o'rganadilar (sotuvchi-xaridor o'rtasida shartnoma tekshiriladi); pul 
mablag'lari haqiqatdan ham ko'rsatilgan summada kelganini tekshiradi 
(bank ko'chirmasi); 9010, 9110 schyotlarda daromad va xarajat to'g'ri 
hisobga olinganiga ishonch hosil qiladi. Bu turdagi tekshiruvlar asosida 
audit ishchi qog'ozlari tayyorlanadi va katta auditorga hisobot beriladi. 
Hisobot asosida esa katta auditor mijoz moliyaviy hisobotlari yuzasidan 
tasavvur hosil qiladi va xulosa tayyorlaydi. 

Mijoz ichki nazorat tizimi haqida tasavvurga ega bo'lish auditor 
uchun butun tekshiruv jarayonida katta ahamiyat kasb etadi. Shu sabab 
auditorIar ushbu tizim haqidagi o'z tushunchalarini ishchi qog'ozga 
tushiradilar. Ichki nazorat tlzimi, odatda, blok sxema ko'rinishida tasvir­
lanadi. Ushbu tizimning ba'zi qismlarini tasvirlash uchun yozma ma'lu­
motnoma tayyorIanishi yoki maxsus savolnoma to'ldirilishi mumkin. 
Bu ishchi qog'ozlarning barchasi keyingi boblarda keltiriladi. 

2. Nazorat riskini baholash va qo'shimcha nazorat testlarini ishlab 
chiqish. 

Ichki nazorat tizimining tuzilishini tahlil qilgach, auditorlar shu 
tizim qanchalik muhim xatoliklarning oldini olish darajasida sifatli 
tuzilganini o'rganadilar. Audit riski formulasiga qo'yganda, auditorIar 
nazont risld darajasini aniqlaydilar. Ichki nazorat tizimi sifatsiz deb 
topilsa (nazorat riski yuqori bo'lsa) auditorIar asosiy e'tibomi asoslovchi 
testlarga qaratishiariga (aniqlay olmaslik riskini qisqartirishga) va shu 
asosda umumiy audit riski darajasini pasaytirishlariga to'g'ri keladi. Boshqa 
tarafdan, ichki nazorat tizimi muhim xatoliklarni aniqlash va to'g'rilay 
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olish darajasida sifatli bo'lsa, auditor bunga to'Iiq ishonch hosil qilish 
uchun yana qanday turdagi qo'shimcha nazorat testlari o'tkazilishi 
mumkinIigini aniqlaydi. 

3. Qo'sbimcba nazorat testlarini o'tkazisb. 
Qo'shimcha nazorat testlari asosida auditor, mijozning ichki nazorat 

tizimi amalda qanchalik samaraIi ishlayotganini o'rganadi. Nazorat testiga 
misol tariqasida, mijoz tomonidan sotilgan tovarlarni tegishIijurnal va 
schyotlarda qayd etishdan oldin, shu operatsiyalar yuzasidan 
tayyorlanishi lozim bo'lgan hujjatlarni keltirish mumkin. Bunda auditor 
nazorat testini o'tkazish orqali, mijoz moliyaviy hisobotlarida aks 
ettirilgan daromad va sof foyda ko'rsatkichlari haqiqatdan ham sodir 
bo'lgan operatsiyalar natijasi ekanligiga ishonch hosil qiladi. Buning 
uchun auditor yil davomida tovarlar sotuvi yuzasidan tayyorlangan 
hujjatlarning istalgan bir nechtasini tanlab, ulaming mohiyati bilan 
tanishadi va shu hujjatlarda keltirilgan summalar tegishIi jurnallar, 
shuningdek, schyotlarda qayd etilganini tekshiradi. 

Ichki nazorat tizimini o'rganish yuzasidan o'tkaziladigan testlar, 
schyotlarning so'mdagi ifodasining to'g'riligini tekshirish uchun emas, 
balki shu summahrning to'g'ri bo'lishini ta'minlashi zarur bo'lgan 
nazorat tizimining sifatini o'rganish maqsadida o'tkaziladi. Odatda, 
rna'lum turdagi nazorat tizimi moliyaviy hisobotning barcha shakllariga 
ta'sir etishi mumkin. Yllqoridagi misolimizda, tovarlar sotuvi bo'yicha 
tayyorhngan hujjatlar tegishIi tarzda raqamlashtirilmasa, «Tovarlarni 
sotishdan olingan daromad», «Sotilgan tovarlar tannarxi», «Uzoq va 
qisqa muddatli debitorIik qarzLw, «Ombordagi tovarlar" kabi schyotlarda 
keJtjriJgan summalarning to'g'riligini shubha ostiga qo'yadi. Natijada balans 
hisoboti, moliyaviy natijalar to' g' risidagi hisobot, xususiy kapital 
to'g'risidagi hisobot, pul oqimlari to'g'risidagi hisobot ma'lumotlari 
haqiqatdagi ma'lumotlar bilan mos kelmasligi riski oshib boradi. 

4. Nazorat ri~kini qayta babolash VI. asoslovcbi testlarni isbIab cbiqisb. 
Nazorat testlarini yakunlagach auditorlar nazorat riskini qayta 

baholaydilar va o'tkazilgan testlar asosida audit tekshiruvini yakunlash 
uchun o'tkazilishi lozim bo'lgan asoslovchi testlarning turi, vaqti va 
ko'hmini belgilaydilar. Nazorat testlari avvalo ichki nazorat tizimining 
sifatini, ishlash samaradorligini 0' rganish uchun zarur bo'lsa, asoslovchi 
testlar moliyaviy hisobotbrdagi aniq bir elementlarining to'g'ri va to'liq 
ko'rsatilganligini asoslash uchlln zarurdir. Misol uchun mijoz buxgalteriya 
tizimid'l aks ettirilgan debitorlik qarzIarining haqqoniy ekanligini tekshirish. 

Ichki nazorat tizimining bosh vazifasi buxgalteriya ma'lumotlarining 
to'g'ri va to'liq bo'lishini ta'minlashdan iborat. Shu munosabat bilan 
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auditorlar samarali ichki nazorat tizimiga ega bo'lgan schyotlarda kamroq 
ko'lamdagi asoslovchi testlarni o'tkazishlari va sifatsiz ichki nazorat 
tizimiga ega schyotlarga nisbatan esa kengroq ko'lamdagi asoslovchi 
testlarni o'tkazishlari mumkin. Ammo umumiy moliyaviy hisobotga 
nisba1an learn ahamiyatli schyotlarga garchi ularga nisbatan ichki nazora1 
tizimi sifatsiz bo'lsada, asoslovchi testlami tor doirada o'tkazish ham 
yetarli. Chunki ulardagi xatolik biz yuqorida ko'rib o'tgan muhimlik 
nuqtayi nazaridan juda kichik hisoblanadi. Auditor tomonidan ichki 
nazorat tizirnida muhim kamchiliklar aniqlangan taqdirda auditor bu 
holat yuzasidan mijoz rahbariyatiga xabar berishi va bu kamchiliklarni 
bartaraf etish choralarini taklif etishi lozirn. 

5. Asoslovchi testlarni o'tkazisb va audit teksbiruvini yakuolasb. 
Bu bosqichda auditor mijoz ichki nazorat tizimining sifatiga qarab 

ishlab chiqqan asoslovchi testlami o'tkazadi va moliyaviy hisobotlarning 
elementlarida ma'lumotlar to'g'ri va to'liq keltirilganiga yoki unday 
emasligiga ishonch hosil qiladi. 

6. Motiyaviy bisobotlar yuzasidan tikr bosil qilisb va auditorlik 
xulosasini tayyorlasb. 

Audit tekshimvi jarayonida so'nggi audit protsedurasi qo'llanilib 
o'z nihoyasiga yetkazilgan kun audit teksbiruvining so'nggi kuni deyiladi. 
Auditorlik xulosasiga audit tekshiruvining so'nggi kuni sanasi qo'yiladi. 
Ammo xulosa shu kunning o'zida berilmaydi. Auditorlik xulosasi auditorlik 
firmasi zimmasiga katta javobgarlikni qo'yishi sabab, xulosa berilishidan 
oldin [lIma partnyori barcha ishchi qog' ozlar bilan tanishib chiqishi va 
faqat shundan so'nggina qanday turdagi auditorlik xulosasi berilishi 
mumkinligini hal qilishi lozim. 

Hurmatli talaba, uzhbu bob yakuni bilan siz mazkur darslik va 
umuman audit asoslarining yarmini o'zlashtirdingiz. Endi navbat bosib 
o'tilgan qadamni tah1il qilish va yutuq-kamchliklarni o'rganishdan iborat. 
Mavzuni guruh bo'lib takrorlash, masala va muammolarni, o'z fikr va 
qarashlarinigizni guruh bo'lgan holda muhokama qilish maqsadga muvofiq. 
Zero « ... darsda talabalar faoliyatiga nafaqat o'qituvchi, balki boshqa 
talabalar ham rahbarlik qiladi. Avval a'lochi talaba, so'ngra boshqa 
talabalar ham o'qituvchi topshlrlg'iga binoan nima ish qilganini aytadi 
va qolgan talabalarni orqalaridan ergashtiradi»l. 

1 B.Yu. Xodiyev va boshqalar - «Yangi pedllgogik texnologiyalar» - T.: 2007. 
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Qisqacba xulosalar 

Auditda rejalashtirsh audit tekshiruvining maqsadni aniq bel,gilab 
olish va shu maqsadga oUb boruvchi yo'llarni ishlab chiqishdir. 
Rejalashtirish jarayonida auditorlik tashkiloti 1omonidan audit tekshi­
ruvining vaqti, hajmi va tekshiruv ketma-ketligi bel,giLmadi. 

Audit rejalashtirish jarayonida mijoz korxona rahbar va xodimlari 
bilan suhbat, avvalgi auditor bilan muloqot, tahliliy amaliyotlar muhim 
ahamiyatga ega. 

Audit tekshinlvini samarali rejalashtirish uchun auditor tomonidan 
mijozuing ishlab chiqarish nuqtalari va idoraLariga tashrif buyurilishi 
ham zamriy amaliyot hisoblanadi. 

Hozirda respublikamizda audit xizmati haqini baholashning akkord 
to'lov; vaqtbay to'lov; ishbay to'lov; natijalar bo'yicha to'lov; aralash 
to'lov usiullari qo'llanilmoqd~. 

Muhimlik moliyaviy hisobotdagi xatoning ushbu hisobotdan mala­
kali foydalanuvchi unga asosan to'g'ri xulosalar chiqarishi va to'g'ri 
qarorlar qabul qilishiga rnonelik qiladigan chegaradir. Muhimlikni 
bel,gilashda xatolikning mutlaq (absolYU1) kat1aligi; xatolikning nisbiy 
kattaligi; moliyaviy hisobot dementining mohiyati; kumulyativ (yig'ilib 
boruvchi) ta'sir omilLari ham e'tiborga olinadi. 

Audit riski auditor tomonidan, muhim xatoliklarga ega bo'lgan 
moliyaviy hisobotlar yuzasidan, bilmagan holda noto'g'ri (teskari) xulosa 
berilishi riskidir. Xalqaro amaliyotda audit riskini baholashning ikki usuli 
mavjud: intuitiv; hisoblash. 

Audit rejasi mijoz faoliyattarmog'i va audit strategiyasi yuzasidan 
auditorning umumiy ma'lumotidir. Audit dasturi audit rejasini 
rivojlantirish hisoblanadi va audit rejasini amalda ro'yobga chiqarish uchun 
zarur bo'lgan auditorlik amallar mazmunining bataisil ro'yxatini o'z 
ichiga oladi. 

Glossariy 

Akkord to'iov (Accord fee) - auditorlik tekshiruvini o'tkazish 
to'g'risidagi shalinomada to'lov summasini tekshiruv boshlanmasdan 
oldin belgilashni talab etadigan to'lov turi. Natijada, tekshiruv uchun 
qancha vaqt sarflanishi, qancha ish bajarilishidan qat'iy nazar auditor 
faqat dastlab belgilangan summani oladi. 

Aniqlanmaslik riski (Detection risk) - auditor tekshlruvni o'tkaz­
gach, aslida muhim xatoliklarga ega schyotlarga nisbatan biLmagan holda 
ijobiy xulosa berib yuborishi riski. 
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Aralash to'iov (Mixed/ee) - yuqorida qayd etilgan akkord hamda 
vaqtbay to'lov turlarining aralasjmasidan tashkil topgan. 

Audit dasturi (Audit programme) - audit rejasini rivojlantirish hi­
soblanadi va audit rejasini amalda ro'yobga chiqarish uchun zarur bo'lgan 
auditorlik amalIar mazmunining batafsil ro'yxatini o'z ichiga oladi. 

AlIdit rejasi (Alldit plan) - mijoz haqida umumiy ma'lumot, auditning 
maqsadi, audit 1ekshiruvini o'tkazish uchun zaruriy vaqt hajmi, mijoz 
xodimlari tomonidan amalga oshirilishi lozim bo'lgan ishl'lr, audit 
tekshiruvida qatnashadjgan xodimbrga nisba1an talablar, hamda audit riski 
va muhimlik. darajasi bo'yicha ma'lumotni ifodalovchi audit ishchi hujjati. 

Auditda rejalashtirsh (Audit planning) - audit tekshiruvining 
maqsadni aniq belgilab olish va shu maqsadga olib boruvchi yo'llarni 
ishlab chiqishga yo'naltirilgan chora-tadbirlar ketma-ketligi. Rejalash­
!irish jarayonida auditorlik tashkiloti tomonidan audit tekshimvining 
vaqti, hajmi va tekshiruv ketma-ketligi belgilanadi. 

Audit riski (Audit risk) - auditor tomonidan muhim xatoliklarga 
ega bo'lgan moliyaviy hisobotlar yuzasidan, bilmagan holda noto'g'ri 
(teskari) xulosa berilishi riski. 

Audit strategiyasi (Audit strategy) - tekshiruvning yakuniy maqsadjga 
mijoz uchun eng kam xarajatga tushadigan, ammo har taraflama sifatli 
tekshiruv o'tkazish orqali erishish chora-tadbirlari. 

Audit qo'mita.d (Audit committee) - xorijda ko'pgina yirik korxonalar 
o'z buxgalteriya tizimi va moliyaviy hisobot jarayoni ustidan nazorat 
olib borish maqsadida direktorlar kengashi tarkibida majburiy tarzda 
tuzadjgan va korxona ichki hamda tashqi auditorlari bilan munosabatni 
bog'lovchi bo'g'in hisoblangan qo'mita. 

Vaqtbay to'iov (Hourly fee) -audit tekshimvi haqi auditorlar tek­
shimv uchun sarfiagan jami soatga asosan aniqlanadjgan auditorlik 
xizmatlari bozorida eng keng tarqalgan to'lov turl. Agar ko'zda tutilmagan 
vaziyatlar natijasida mehnat sarli hajmi ko'paysa, ishlar qiymati ham 
mutanosib ravishda oshib boradi 

Deduktiv uslub (Deductive method) - butun moliyaviy hisobot yoki 
uning asosiy bo'limlari bo'yicha umumiy muhimlik ko'rsatkichini 
aniqlash va bu ko'rsatkichni moliyaviy hisobo1lami 1ashkil etuvchi 
elementIar o'rtasida taqsimlab yuborishni nazarda tutadi. 

Doimiy /ayillar (Permanent files) - auditor tomonidan mijozga oid 
to'pIangan umumiy va llisbatan o'zgarmas ma'hunotlar saqlanadjgan to'plam. 

Doimiy risk (Inherent risk) - biror schyotga nisbatan hech qanday 
ichki nazorat tizimining o'matilmaganligi sababli shu schyotda muhim 
xatolikning yuzaga kelish riski. 
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Induktiv uslub (Inductive method) - moliyaviy hisobotni.llg har bir 
e1ementi bo'yicha alohida ravishda muhim bo'Jgan ko'rsatkichni aniqIash 
va bu ko'rsatkichlarni qo'shish orqali umumiy muhimlik ko'rsatkichini 
hosil qilishni nazarda tutadi. 

Kumulyativ (yig'i1ib boruvchi) ta'sir (Cumulative effect) -
ahamiyatsiz xatoliklar yig'ilganda hosil bo'ladigan summa umumiy 
moliyaviy hisobotga nisbatan rnuhirn (ahamiyatli) bo'lishi mumkinligini 
anglatuvchi atama. 

Majburiyat xati (Engagement letter) - mijoz korxona rahbariyati 
nomiga yo'l1anadigan va tekshirilishi kutilayotgan korxona hamda audi­
torlik tashkilotining majhuriya1 va vazifaiarini belgilab beruvchi hujjat. 

Muhimlik (Materiality) - moliyaviy hisobotdagi xatoning ushbu 
hisobotdan malakali foydalanuvchi U.llga asosan to'g'ri xulosalar 
chiqarishi va to'g'ri qarorlar qabul qilishiga monelik qiladigan chegarasidir. 

Nazorat risk; (Control risk) - biror schyotga nisbatan ichki nazorat 
tizirni 0' rnatilgan bo'lishiga qaramay, shu nazorat tizirnining sifa1li 
ishlarnaganligi sababli schyotda muhirn xatolikning yuzaga kelishi riski. 

Operaty;on sikl (Operations cycle) - asosiy turdagi operatsiyalarga 
oid ma'lumotlarni buxgalteriya tizimida qayta ishlash ketma-ketligi. 

Tahliliy amaloyot (Analytical procedures) - korxonaning joriy yilga 
oid moliyaviy hisobot ko'rsa1kichlarini foiz va nisbat ko'rinishida awalgi 
yilgi hisobotlar, statistik va budjet ko'rsatkichlari bilan solishtirish. 

Xatolikning mutlaq (absolyut) kattaligi (Absolute value 0/ error) -
muhimlikka ta'sir qiluvchi boshqa omillarning qanday bo'lishidan qat'iy 
nazar doimo muhim bo'ladigan xatolik hajmi. 

Xatolikning nisbiy kattaligi (Comparative scale 0/ error) - ehtimoUy 
xatolikning biror asos ko'rsatkichga nisbatan solishtirilishini va shuning 
asosida xatolikning muhirn yoki muhim emasligini aniqlashni nazarda 
tutadi. Ammo bu vaziyatda shu asos ko'rsatkichni belgilab olish murak­
kab masala hisoblanadi. 

Takrorlash va nazorat savoUari 

1. Audit tekshimvini rejalashtirishning mohiyati va ahamiyati nimada? 
2. Audit 1ekshiruvining tashkiliy rejasida qanday masalalar ko'riladi? 
3. Auditor tomollidan rejalashtirishjarayonida amalga oshirilishi zarur 

bo'lgan qanday vazifalar mavjud? 
4. Auditorning mijoz oldidagi majburiyat xati nirna va unda qanday 

masablar ko'riladi? 
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5. Tekshimvni re.ialashtirish va o'tkazishjarayonida muhimlik ko'rsat­
kichining ahamiyati nimada? 

6. Audit riskining mohiyatini va bu ko'rsatkichni aniqlanish uslubini 
bayon eting. 

7. Audit riskining elementlarini va ul1.ming ma'nosini yoriting. 
8. Audit rejasi va audit dasturining mohiyati va o'zaro farqini bayon 

eting. 
9. Audit tekshlmvijarayonini tashkil etishning ketma-ketligi qanday? 

VII bob. ICHKI NAZORAT TIZIMI VA UNING AUDIIDAGI 
AHAMIYATI 

7.1. Ichki nazorat mimining mohiyati va zaruriyati 

Ichki nazorat tizimiga ko'p hollarda korxona rahhariyati tomonidan 
shu korxona xodimlari frribgarliklarining oldini olish uchun arnalga 
oshiriladigan ishlar majmuyi sifatida qaraladi. Aslida, bu vazifa ichki 
nazorat tizimining ko'plab vazifalaridall faqatgina birini tashkil etadi. 
Umuman olganda, ichki nazorat tizimi korxonaning o'z Qldiga qo'ygan 
ma'Jum maqsadIariga erishishini ta'minlash uchun ishlab chiqUgan chora­
tadbirlar majmuyidir. Korxonada ichki nazorat tizirnini tashkil etishdan 
maqsad quyidagilar: 

1) korxona egaligida bo'lgan aktivlaming isrofbo'lishi, suiiste'mol 
qilinishining oldini olish; 

2) buxgalteriya ma'lumotlarining to'g'ri va to'liq ishlab chiqilishini 
ta'minlash; 

3) korxona xodimlari va bo'limlarining korxona siyosatiga mos ravishda 
ish olib borishlarini ta'minlash; 

4) korxona xodimlari va bo'limlari faoliyatilli sarnaradorlik nuqtayi 
nazaridan o'rganish. 

Bir so'z bilan aytganda, ichki nazorat tizimi korxona rahbariyati 
uchun shu korxona ish faoliyati belgilangan rejaga, tartib-qoidaga mos 
ravishda borayotganini yoki rejadan chetlallisWar bo'layotgan muarnmoli 
nuqtalami aniqlash imkonini beradi. 

Ichki nazomt tizirni korxonaning :L:'lqatgilla moliyaviy yoki buxgalteriya 
tizimini qarnrab olmay, korxonaning barcha faoliyat sohalarini o'z ichiga 
oladi. Misol uchun: xarid qilish, ishlab chiqarish, saqlash, sotish, yetka­
zib berish. Ichki nazomt tizirni korxona rahbariyatiga korxona faoliyatining 
har bir sohasi bo'yicha ishonchli, o'z vaqtida va zamriy ma'lumotlar 
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yetkazib berilishini ta'minlaydi. Buning natijasida rahbariyat korxona 
faoliyati ustidan doimiy ravishda nazorat olib borish asosida korxona 
faoliyatini tartibga soladi va belgilangan maqsadlarga erishilishini 
ta'minlaydi. Yillik budjet, korxona ichki ishlab chiqarish standartlarining 
joriy etilishi, ishlab chiqarish va saqlash jarayoni ustidan nazoratni 
tashkil etish ham ichki nazorat tizimining bir ko'rinishidir. 

Ichki nazorat tizimining ahamiyati ayniqsa yirik, murakkab ishlab 
chiqarish tizinliga ega bo'lgan korxonalar uchun katta ahamiyatga ega. 
Bir qator rivojlangan davlatlar, xususan AQSHda yirik korporatsiyalarda 
ichki nazorat tizimini tashkil etish Xorijda Korrupsion Faoliyatga Qarshi 
Qonun (Foreign Corrupt Practices Act) bilan be1gilangan va maJburiydir. 
Bu qonunning qabul qilinishiga sabab, o'tgan asrning 70-yillarida 
AQSHning bir qator yirik korporatsiyalari xorijiy davlatlar bozorlarida 
o'z o'rinlarini mustahkamlab olish maqsadida shu davlatlar yuqori 
mansabdor shaxslariga katta miqdordagi mablag'lami ajratganliklari 
ma'lum OO'ldi. Bu mablag'lar shu davlatlar qonuniariga ko'ra qonuniy, 
ammo AQSH qonullchiligiga ko'ra pora berish hisoblangan. Ba'zan bu 
mablag'lar shu korporatsiyalar bosh rahbarLuiga hech qanday xabar 
bermasdan ajratilgan. 

AQSH Kongressi tomonidan 1977 -yilda qabul qiliugan Xorijda 
Korrupsion Faoliyatga Qarshi Qonull bu ishga chek qo'ydi. Xorijiy 
mamlakatlar bozorlarida o'z o'rnini mustahkamlab olish uchun shu 
davlatlar yuqori mansabdor shaxslariga mablag' ajratish qonun bilan 
qat'iyan ta'qiqlandi. Shu bilan birga, bu qonunga ko'ra AQSH Qirnmatli 
qog'ozlar va birja bo'yicha komissiyasi (SEC)dan ro'yxatdan o'tgan va 
fond hiJjalarida sotiladigan aksiyalariga ega korporatsiyalarda har qanday 
operatsiya faqatgina yuqori rahbariyat qarori va roziligi bilan amalga 
oshirilishi lozirn. Shullingdek, korporatsiya aktivLui doimiy ravishda 
buxgalteriya ma'lumotlari bilall taqqoslanishi, ya'ni invelltarizatsiya 
o'tkazilishi shart. Bundan ko'zlangan maqsad korporatsiyalarda yashirin 
rezervlar tashkil etilishi va aktiv1udan samarasiz foydalanilishining oldini 
olishdan iOOrat. Bu qonunga amal qilmaslik korporatsiya uchun 1 min. 
AQSH dollari miqdoridagi jarima va mas'ul shaxslarning jinoiy ja­
vobgarlikka tortilishlga olib kelishl mumkin. 

Ichki llazorat tizimini tashkil etishning qOllun bilan majburiy tar1ibda 
belgilanishiga s,'lbab shundaki, bu tur korxonaJarda samarali ichki nazorat 
tizilnini tashkil etmay turib samarali boshqaruvni yuritishning irnkoni 
yo'q. Sababi rahbariyat korxolla faoliyatining har bir sohasi bo'yicha o'z 
vaqtida iillollChli va to'liq rna'lmno1ga ega bo'la olrnaydi Buning natijasida 
korporatsiya rnhbariyatning no1o'g'ri qaror qabul qilishi sabab bankrotlikka 
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uchrasa, bu hoJat millionJab investorlar, bank muassasaJari va umuman 
milliy iqtisodiyot uchun katta zarar olib kelishi mumkin. 

XX asr oxiri va XXI asr boshida texnologiya yangiliklarining keng 
ko' Jamda ishJab chiqarish jarayoniga tatbiq etilishi va buning natijasida 
ishlab chiqarish jarayonining murakkablashishi, yirik korxonalarda 
minglab xodimlar ish yuritishi kabi hodisalar korxona rahbariyati uchun 
korxona faoliyati ustid'lll bevosita nazorat olib borishni, korxona faoliyati 
natijalari va moliyaviy hoJatini shaxsan tahlil qilishni imkonsiz qilib 
qo'ydi. Natijada rahbariyat boshqaruv va nazorat qarorJarini qabul qilish 
uchun korxona.da tayyorJangan buxgalteriya va statistika ma'lumotlariga 
tayanishga majbur bo'lib qol& Bu ma'lumotlar korxonaning joriy 
faoliyati natijalari va istiqboli yuzasidan ma'lumotlarni ab ettiradi. 

Bu ma'hunotlar asosida rahbariyat korxona faoliyatini tartibga solish, 
korxona xodimlari va bo'limlari o'z oldiga qo'yilgan vazifalarga 
erishayotganini tekshirish, korxona o'z faoliyatiga oid qonun-huliatlarga 
amal qilayotganini o'rganish, korxona moliyaviy holati barqaror 
ekanligiga va faoliyati daromadli bo'layotganligiga ishonch hosil qilish 
imkoniga ega bo'Jadi. 

Har qanday turdagi biznes qaror bevosita yoki bilvosita buxgalteriya 
ma'lumolari biJan bog'liq. Misol uchun: TMZlar xarid qilish, bir tur 
mahsulot ishJab chiqarishdan yangi bir tur mahsulot ishlab chiqarishga 
o'tish, ishlab chiqarish vositaJarini sotib olish yoki ijaraga olish bilan 
bog'liq qarorlar. Bu vaziyatda ichki nazorat tizirni shu tur qarorJarni 
qabul qilish uchun yetkazib berilgan buxgalteriya ma'lumotJarining to'liq 
va ishonchli bo'lishini ta'minlaydi. 

Korxona rahbariyati tomonidan qabul qilingan qarorIar korxona 
siyosati hisoblanadi va korxona xodimlari, shuningdek, bo'limlari bu 
siyosatga amal qilgan holda ish yuritishJari lozim. Bu vaziyatda ichki 
nazorat tizimi shu siyosatga amal qilinishini ta'rninlaydi yoki ama! 
qilinmayotgan holatlarni aniqJaydi. Shu bilan birga, (Buxgalteriya hisobi 
to'g'risida» gi qonunga asosan, buxgalteriya hisobini yuritish va moliyaviy 
hisobotlarni tayyorlash korxona rahbariyati vazifasi hisoblanadi. Bu 
vazifani amalga oshirishda ichki nazorat tizimi buxgalteriya ma'lumot­
larining to'g'ri va to'liq bo'lishini ta'minlaydi. 

Mustaqil auditorIar uchun ichki nazorat tizimining ahamiyati shun­
dan iboratki, u auditor tomonidan o'tkazilishi lozim bo'lgan tebhiruv 
hajmi va vaqtini oldindan belgilash imkonini beradi. Sifatli ichki nazorat 
tizimiga ega bo'1gan korxona.da audit tekshiruvini kamroq hajmda o'tkazish 
mumkin. Chunki sifatli ichki nazorat tizuni natijasida auditor tebhirgan 
ma'lumotJar to'g'ri va shu sabab qolgan shu tur ma'lumotlarni tebhirib 
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o'tirishga hojat yo'q. Aksineha, sifatsiz ichki nazorat tizimiga ega kor­
xonada esa tekshiruv ko'larnini kengaytirish va iloji borieha ko'proq 
rna'lumotlarni tekshirib chiqish zarurati yuzaga keladi. Sababi iehki 
nazorat tizimi sifatsiz ishlashi sabab korxonada tayyorlangan buxgal­
teriya ma'lumotlarida kamehiliklar, xatoliklar mavjud. Demak, ichki 
nazorat tizimi sifati va audit tekshiruvi ko'lami o'rtasida teskari bog'­
liqlik mavjud. 

7.2. lehki aazorat tizimiaing tasniftari va elementlari 

Xalqaro amaliyotda iehki nazorat tizimi quyidagi ikki turga bo'linadi: 
1. Iehki buxgalteriya nazorati tizimi. 
2. Iehki boshqaruv nazorati tizimi. 
lehki buxgalteriya nazonti tizimi buxgalteriya tizimi va moliyaviy 

hisobotlar ma'lumotlarining ishonehli bo'lishini ta'minlashi lozim 
bo'lgan tizimdir. Misol uehun, korxona buxgalteriyasi tomonidan 
tayyorlangan pul mablag'lari bo'yieha ma'lumotning shu korxonaning 
bank hisob raqami bo'yieha bank tomonidan tayyorlangan hisoboti bilan 
shu korxonada bevosita pul mablag'lari bilan ishlamaydigan xodim 
tomonidan solishtirilishini keltirib o'tishimiz mumkin. Bulling natijasida 
buxgalteriya tizimi va moliyaviy hisobotlardagi pul mablag'lari bo'yieha 
ma'lumotlarning ishonehli bo'lish ehtimoli ortadi. 

Bevosita buxgalteriya tizimi va moliyaviy hisobotlar ma'lumotlari 
bilan bog'liq bo'lmagan boshqa barcha tur nazorat tizimlari iehki 
bosbqaruv nazorati tizimi deyiladi. 

Ammo hozirgi kunda xalqaro standru11arda ichki buxgalteriya nazorati 
tizimi va iehki boshqaruv nazorati tizimi alohida ko'rsatilmaydi. Ularda 
faqatgina auditor buxgalteriya tizimi va moliyaviy hisobotlarda ishonehsiz 
rna 'lurnotlarni aniqlash va bartaraf etishga qaratilgan iehki nazorat tizi­
mini o'rganishlari lozimligi ko'rsatiladi. 

Ichki nazorat tizimining murakkabligi yoki soddaligi korxonaning 
tuzilishi, hajrni va faoliyat turiga bog'liq. Lekin har qanday turdagi 
korxonada iehki nazorat tizimi quyida keltirilgan ueh asosiy element dan 
tashkil topgan: 

1. Nazorat muhiti. 
2. Buxgalteriya tizimi. 
3. Nazorat amaliyotlari. 
Naront muhiti korxona o'z oldiga qo'ygan rnaqsad va vazifalarga 

erishishi uehun amalga oshirishi lozim bo'lgan ehora-tadbirlar maj­
muyidir. Bu chora-tadbirlar majmuyi quyidagilardan iborat: 
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1. Korxonani boshqamv uslubi. 
2. Korxonaning mantiqiy to'g'ri ishlangan tashkiliy tuzilmasi. 
3. Xodimlarni boshqarishning samarali uslubiyati. 
4. Prognozlash va budjet tizimi. 
5. Ichki audit xizmati. 
6. Samarali faoliyat yurituvchi audit qo'mitasi. 
Korxonani bosbqaruv uslubi. Korxonalarda rahhariyat bir-hiridan 

moliyaviy hisobot tizimi va biznes riskka munosabatiga ko'ra farqlanadi. 
Ba'zi rahbarlar moliyaviy hisobot tizimiga nisbatan o'zgamvchan 
munosabatda bo'ladi1'lr va kelgusi daromadni ko'zlagan holda bugun 
katta biznes riskka borishlari mumkin. Boshqa tur rahbarlar esa moliyaviy 
hisobot tizimiga nisbatan 0'1a konservativ bo'ladilar va har qanday riskka 
juda ehtiyotkorlik bilan YOlldoshadilar. Moliyaviy hisobot va biznes riskka 
bu ikki xii ko'rinishdagi munosabat moliyaviy hisobollaming ishonch­
liligiga ham ta'sir etadi. 

Korxonaning tashkiliy tuzilmasi. Korxona bo'limlarining bir-biriga 
nisbatan mustaqiltuzllganiigi va faqat yuqori rahbariyatga hisobot berishi 
korxona rahbariyatiga bo'limlar faoliyatini samarali rejalashtirish, to'g'ri 
yo'naltirish va nazorat qilish imkonini beradi. Tashkiliy tuzilma -
korxonaning xodimlari o'rtasida huquq va majburiyatlaming taqsim­
lanishidir. Korxona tashkiliy tuzilmasini to' g' ri tuzish korxonada sodir 
bo'layotgan operatsiyalaming korxona siyosatiga mos ravishda olib 
borilishini, samaradorlikning oshishini, aktivlarning suiiste'mollik va 
isrofgarchiliklardan himoyalanishini va ishonchli buxgalteriya ma'lumot­
larining ishlab chiqilishini ta'minlaydi. Bu maqsadiarga erishish uchun 
esa korxona tashkiliy tuzilmasi quyidagilami ta'minlashi lozim: 

1) opera1siyaiami amaiga oshirishga ruxsat beruvchi va shu operatsiya­
larni amaiga oshiruvchi shaxslarning boshqa bo'lishi; 

2) operatsiyalarni amalga oshiruvchi va shu operatslyalarni buxgal­
teriyada hisobga oluvchi shaxslarning boshqa bo'lishi; 

3) korxona aktivlarini saqlovchi va shu aktivlar hisobini yurituvchi 
shaxslaming boshqa bo'lishi. 

Korxona tashkiliy tuzilmasi odatda 7 .1-chizmadagi kabi tasvirlanadi. 
Ma'lumki moliya va buxgalteriya bo'limlari korxonaning moliyaviy 

faoliyati bilan bevosita bog'liq bo'lgan bo'limlar hisoblanadi. Ammo 
yuqoridagi chizmadan ko'rishimiz mumkinki, moliya va buxgalteriya 
bo'limlari vazifalari bir-biridan ajratilgan. Bunga sabab samarali ichki 
nazorat tizimi korxona aktivlarini saqlovchi va shu aktivlar hisobini 
yurituvchi shaxs bir xodim bo'lmasligini ta'minlashi lozim. Moliya 
bo'yicha rais o'rinbosari boshchiligida moliya bo'limi korxona moliyaviy 
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iaoliyatini amalga oshirish va likvid aktivlami saqlash bilan shug'ullanadi. 
Bu bo'lim vazifalari qatoriga korxonaning kelgusi pul tushumlari va 
chiqimlarini prognozlash, korxona kredit tizimini ishlab chiqish va 
korxonaning qisqa va uzoq muddatli moliyaviy ehtiyojlarini qondirish 
kabilar kiradi. 

Bosh buxgalter boshchiligidagi buxgalteriya bo'limi esa korxonada 
buxgalteriya hisobini yuritish va ichki nazorat tizimini ishlab chiqib 
o'matish vaz.ifusini amalga oshiradi Buxgalteriya bo'limi korxona moliyaviy 
faoliyati hisobini yuritadi ammo moliyaviy aktivlarni bevosita o'z qo'l 
ostida saqlamaydi. Moliya bo'limi esa korxona moliyaviy aktivl'llini bevosita 
saqlaydi ammo u1arning hisobini yurita olmaydi. Buxgalteriya hisobining 
yuritilishi esa shu moliyaviy aktivlarga nisbatan moliya bo'limida.iavob­
garlikning yuzaga kelishini ta'minlaydi. Ya'ni garchi moliya bo'limi 
aktivlami saqlasada ularning suiiste'moliga yo'l qo'ya olmaydi. Chlmki 
moliya bo'limida aslida qancha miqdordagi moliyaviy aktiv bo'lishi 
lozimligini buxgalteriya bo'limi hisobga olib boradi. Bu ikki bo'limning 
bir-biriga nisbatan mustaqilligi esa moliya bo'limi moliyaviy aktivlarning 
suiiste'moliga yo'l qo'yib turib, bu holatni buxgalteriya bo'limi bilan 
kelishgan holda yashirishiga irnkon bermaydi. 

7.1-chivna 

Korxona tashkiliy tuziImasi 

I Akslyadorlar 

I 
I Dlrektorlar kengashi I 

J 
I Korxona raiSI I 

I 
RalS bmnchl 
o'nnbosari 

I 
I I I I 

Savdo lshlan Mohya Bosh Ishlab 
bo 'yicha rais bO'Ylcha falS buxgalter chiqarish 
o'rinbosan o'nnbosan bo 'yicha rais 

o'rinbosan 
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Mantiqiy to'g'ri bo'Igan tashkiliy tuzilma korxona faoliyati samara­
dorligirring oshishiga ham xizmat qiladi Korxonada amalga oshirilayotgan 
har bir operatsiyada karnida ikki bo'lim ishtirok etgan holda, bir bo'lim 
ishi o'z o'zidan boshqa bo'lim tornonidan tekshirib boriladi. Shuningdek, 
bir bo'lim ikkinchisidan sarnarali ishlashini talab etishi rnurnkin. Misol 
uchun, ish1'lb chiqaruvchi bo'lirn korxona xarid bo'limidan o'z vaqtida 
zaruriy ishlab chiqarish materiallarini sotib olishni talab etadi. Chunki, 
buyurtrnachilar talabini qondirish maqsadida ishlab chiqaruvchi 
bo'limdan zaruriy miqdordagi rnahsulot ishlab chiqarilishini sotish 
bo'limi talab qiladi. Natijada bir bo'lirn o'z vazifasini bajarishi uchun 
boshqa bir bo'lim ishinl tabiiy ravishda nazorat qilib boradi. 

Xodimlarni boshqarishning samarali uslubiyati. Korxona ichkl nazomt 
rnuhitlning samaradorligi shu korxona xodimlarining shaxsiy xususiyatiga 
ham bog'liq. Shunday qilib, korxonaning o'z xodirnlarini boshqarish 
uslubiyati va yangi xodimlami ishga qabul qilish, qayta tayyorlash, qo'llab­
quvvatlash tizimi korxona nazomt rnuhitiga o'zining katta ta'sirini o'tkazadi. 

Msuski, xodimlarni boshqarishlling samarali uslubiyati korxona 
xodimlari tomonldan hech qanday suiiste'mollikning amalga oshiril­
rnasligiga kafolat bera olmaydi. Ba'zan korxonaning eng ishonchli xo­
dimlari ham korxonaga uisbatau katta suiiste'mollikka yo'l qo'yishlari 
rnumkin. Bunga sabab, ularning korxona mhbariyati oldida katta ishonchga 
ega ekanliklari bo'lib, ular korxonaning likvid aktivlari, buxgalteriya 
rna'lumotlariga oson kira oladilar. Bu holat esa ular tomonidan korxona 
aktivlarini suiiste'rnol qilib, keyin bu holatni buxgalteriya rna'lurnot1'lrini 
o'zgartirish orqali yopib yuborishlariga yo'l ochib beradi. 

Rivojiangan dwlatlarda korxona o'ziga nisbatan bundw turdagi zarar 
yetishiniug oldini olish maqsadida shu korxonada 1ikvid aktivlami 
saqlovchi shaxslardan korxonaga yetishi mumkin bo'lgan rnoddiy zararni 
sug'urtalab qo'yadi. Sug'urta rnuddati davomida agar kOlxona shu 
xodimlarning noqonuniy faoliyatidan zarar ko'rsa, sug'urta kornpaniyasi 
bu zararni qoplab beradi. Bu tur sug'urtanlng korxonaga afzalligi 
shundaki, korxona bir tarafdan kelajakda yetishi mumkill bo'lgan 
zararning oldini oladi, ikkinchi tarafdan o'z xodimlari qatoriga o'tmishda 
fIribgarlik, suiiste'mollik bilan shug'ullanrnagan xodimni ishga o1'ldi. 
Sabab, sug'urta kompaniyasi xodirnlardan yetishi rnumkin bo'lgall 
zararni sug'urtalash uchun shu xodimlarning o'tmlshini batafsil o'rganib 
chiqadi. Agar xodim ilgari firibgarlikni amalga oshirgan bo'lsa, sug'uruta 
kornpalliyasi shu xodirndan yetishi rnurnkin bo'lgan zararni 
sug'urtalashdan bosh tortadi. Natijada korxona o'z xodimlari tarkibiga 
bunday xodimni ishga ohnaydi. 
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O'zbeldstonda bu masala korxona aktivlariga nisbatan moddiy javobgar 
shaxsning tayinlanishi bilan hal etiladi. Bizning fIkrimizcha, respubli­
kamiz sug'urta kompaniyalari ham yuqorida keltirilgan sug'urta turini 
taklif etsalar maqsadga muvofIq bo'lar edi. Chunki, moddiy javobgar 
shaxs tayinlangani bilan, korxonada suiiste'mollikka yo'l qo'yllganda 
moddiy javobgar shaxs bu zarami qoplash uchun yetarli mablag'ga ega 
bo'lmasligi va natijada korxona zarar ko'rishi mumkin. 

Moliyaviy prognozlash va bud jet tiziDli. Korxonada moliyaviy 
prognozlash - korxonaning kelgusi ma'lum bir davrdagi moliyaviy 
holati, operatsiyalarining natijasi va pul oqimlarining son ko'rinishida 
oldindan ifodalangan taxminidir. Ushbu tizim korxona rahbariyati uchun 
xodimlar va bo'limlaming amaldagi faoliyatini ulaming reja bo'yicha 
amalga oshirishlari lozim ho'lgan ko'rsatkichlar bilan taqqoslash 
imkonini beradi va shunday qilib nazorat vositasi hisoblanadi. 

Moliyaviy prognozlashning oddiy bir namunasi sifatida korxona 
moliya bo'limi tomonidan, kelgusi oy yoki chorak uchun pill kirim va 
chiqimini, ulaming manbalarini ko'rsatgan holda tuzilgan rejasini 
keltirishimiz mumkin. Pm mablag'larini prognozlashning asosiy maqsadi, 
korxonaning qisqa muddatli majburiyatlari yuzasidan hisoblashishini 
ta'minlash uchun yetarli miqdordagi pill mablag'larining doimiy ravishda 
korxonada mavjud bo'lishini ta'minlashdir. Shuningdek, pill mablag'lari 
kirim-chiqimini prognozlash korxona uchun biror muddat davomida 
kelib tushishi lozim bo'lgan pul mablag'larining miqdori va manbalarini 
aniq ko'rsatib o'tishi sabab, bu manbalardan mablag'lar haqiqatda kelib 
tushgan davrda ulaming korxona xodimlari tomonidan suiiste'mol 
qilinishining oldini olishi mumkin. Pul chiqimlarining batafsil prognozi 
ham xodimning o'zi suiiste'mol qilgan mablag'ni korxona xarajatlariga 
kiritib yuborishiga yo'l qo'ymaydi. 

Samarali ichki nazorat tizimiga ega bo'lgan korxonalarda odatda 
quyidagi porgnozlar tuziladi: 

1. Sotuv faoliyati bo'yicha prognoz. Unda sotilishi lozim bo'lgan 
har bir mahsulotning sotilish hajmi va xududi bo'yicha ma'lumot 
keltiriladi. 

2. Ishlab chiqarish faoliyati bo'yicha prognoz. Unda sotuv faoliyati 
reja ko'rsatkichlarini bajarishi uchun ishlab chiqarilishi lozim bo'lgan 
mahsulot miqdori. shunga mos ravishda ishlatilishi lozim bo'lgan 
materiallar va ishchi kuchi hajmi bo'yicha ma'lumotlar keltiriladi. 

3. Sotish va ma'muriy boshqaruv xarajatlari bo'yicha prognoz. 
4. Uzoq muddatli aktivlar xaridi, harakati va hisobdan chiqarilishi 

bilan bog'liq prognoz. 
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5. Pul kirimi va ehiqimi bo'yieha prognoz. 
6. Yuqoridagi prognozIarda ko'rsatilgan davr yakuni bo'yieha taxminiy 

balans hisoboti, moliyaviy natijalar to'g'risidagi hisobot va pul oqimlari 
to'g'risidagi hisobot. 

Operatsion davr mobaynida oylik hisobotlar tayyorlanishi va korxona 
prognoz ko'rsatkiehlari bilan taqqoslab borilishi lozim. Bu ko'rsatkiehIarda 
ahamiyatli farq yuzaga kelgan taqdirda. burring sababi va mas'ul shaxs 
ko'rsatilgan qo'shimeha hisobot tayyorlanishi kerak. Umuman olganda, 
prognozlash tizimi korxona rahbariyati uehun samarali boshqarishning 
muhim quroli hisoblanadi va korxona fiwliyatida muammoli holatlar 
yuzaga kelgan taqdirda, rahbariyat e'tiborini zudlik bilan shu nuqtalarga 
qaratadi. 

lehki audi. xizmati. lehki nazoral muhitining yana bir muhirn 
elementi iehki audit tizirnidir. lchki audit xizmati xodirnlarining vazifasi 
korxona iehki nazorat tizirni samaradorligini doirniy ravishda o'rganib 
borish va korxona bo'limlari va xodirnlari ish faoliyati samaradorligini 
oshirishga qaratiladi. Iehki audit xizmati xodimlari bevosita korxonaning 
yuqori rahbariyatiga hisobot topshiradilar. Ichki auditorlar korxona bo'lim 
va xodimlari o'z vazifalarini aniq tushunib yetganliklarini, zaruriy 
xodirnlar bilan ta'millianganliklarini, o'z faoliyatlari yuzasidan to'g'ri 
va to'liq hisob yuritayotganliklarini, pul mablag'lari, tayyor mahsulot 
va boshqa aktivlarni samarali himoyalaganlikIarini tekshiradi va baholaydi. 
Bu jarayonda kamehiliklar aniqlansa, shu kaehiliklarni bartaraf etish 
yo'llarini rahbariyatga taklif etadi. 

Buxgalteriya ma'lurnotlarining to' g'riligini tekshil:ish iehki auditorlar 
vazifasi emas. Bu ishni korxona buxgalteriya bo'limi xodirnlari amalga 
oshiradi. lehki auditorlarning vazifasi buxgalteriya ma'lumotlarining to'g'ri 
bo'lishini ta'minlashi lozirn bo'lgan iehki nazorat tizirnining to'g'riligini 
tekshirishdan iborat. 

Shu o'rinda shuni ta'kidlab o'tish lozimki, iehki va tashqi auditorlar 
o'rtasida katta farq mavjud. Tashqi auditorning vazifasi mijoz korxona 
moliyaviy hisobotlari yuzasidan o'z professional fIkrini bildirishdir. lehki 
auditorning vazifasi esa korxona moliyaviy hisobotlarini tekshirish emas. 
balki korxona rahbariyatiga shu korxonani eng samarali asosda boshqarishda 
yordam berish. 

Ichki va tashqi auditorlar o'rtasidagi o'xshashlik ular o'z vazifalarini 
amalga oshirishlari uehun qo'llaydigan uslubdadir, maqsad va yakuniy 
natijada emas. Ikki tur auditorlar ham buxgalteriya ma'lumotlari bilan 
ishlaydi va ishehi qog' ozlar tayyorlaydi. Ammo bu ishni amalga oshirishga 
undaydigan sabab va yakuniy natijalar turlichadir. Ichki auditorlar 
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o'tkazadigan tekshiruv operatsion audit deyiladi. Ya'ni ular korxona 
faoliyatini samaradorlik nuqtayi nazaridan o'rganadilar. Misol uchun, 
korxonaning kreditga tovar sotish faoliyatini 0' rganayotganda tashqi 
auditor korxonaning shubhali qaxzlar bo'yicha rezervi qanchalik to'g'ri 
ekanligini o'rganadi. Ichki auditor esa korxonaning shu kreditga tovar 
sotish siyosatining o'zi qanchalik to'g'ri tuzilgani va ishlayotganini 
o'rganadi. 

Mustaqillik nuqtayi nazaridan ham ichki va tashqi auditorlar o'rtasida 
katta farq mavjud. Ichki auditorlar jamiyat oldida tashqi auditorlar 
darajasidagi mustaqillikka ega emaslar. Chunki ular korxona xodim1ari 
hisoblanadi va shu korxonaga moliyaviy jihatdan bog'liq. Shuning 
uchun ham ular moliyaviy hisobotlar auditini o'tkazmaydilar. Tashqi 
auditorlarning esa korxonada hech qanday manfhatlari yo'q. Shu sabab, 
ular korxonaga nisba1all to'liq mustaqil. Ba'zi sabablarga ko'ra bu 
mustaqillik buzilgan taqdirda, auditorIar tekshiruvdan chetlashtirilishlari 
lozim. 

Audit qo'mitasi. Rivojlangan davlatlardagi yirik korporatsiyalar o'z 
direktorlar kengashi tarkibida audit qo'mitasiga egalar. Bu qo'mita haqida 
biz avvalgi boblarda to'xtalib o'tganmiz. Bu qo'mita korxona direktorlari 
kengashiga nisbatan mnstaqil hisoblanadi va bevosita aksiyadorlar 
kengashiga hisobot beradi. Shu sabab, direktorlar kengashi tomonidan 
aksiyadorlardall yashirgall holda biror lloqonuniy faoliyatning amaiga 
oshirilishiga yo'l qo'ymaydi. Aks holda birinchi navbatda audit qo'mitasi 
vakillarining 0' zlari javobgarlikka 1ortiladi. 

Buxgalteriya tizimi korxona ichki nazorat tizimi o'z oldiga qo'ygan 
maqsadlarga erishishini 1a'minlashga xizmat qiluvchi muhim element 
hisoblanadi va uning vazifasi korxonada sodir e1ilayotgan operatsiyaiami 
o'z vaqtida va to'g'ri hisobga olish, qayta ishlash, umumlashtirish va 
foydalanuvchilarga ye1kazib berishdan iborat. Korxona buxgal1eriya tizimi 
jurnal order, memorial order kabi hujjatlar qatorida quyidagilami ham 
qamrab olishi lozim: 

1. Xodimlarda javobgarlikni shald1antirish uchun ichki hujjatlashtirish 
tizimi. 

2. Korxonada ishlatiladigan schyotlar rejasi. 
3. OperatsiyaIami hisobga olishni va korxona ichki hisob siyosatini 

tushuntiruvchi yo'riqnomalar. 
Samarali icbki bujjatJasbtirisb tizimini tashkil etish bo'limlar 

faoliyatini hisobga olish uchun zarurdir. Misol uchun, tovar kreditga 
sotilganini buxgalteriya bo'limi sotuv bo'limidan tegishli hujjatni olgach 
hisobga olishi mumkin. Shundan so'ng to'lov talabnomasi tayyorlanishi 
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rnumkin. Aks holda. tovar sotilgani haqidagi rna'lurnot buxgalteriya 
bo'limiga yetib kelmaydi, natijada korxona bo'limlari faoliyatini hisobga 
olish va nazorat qilish imkonsiz bo'lib qoladi. Shuningdek, iehki 
hujjatlashtirish korxona ak1ivlarining bir bo'limdan ikkinehi bir bo'limga 
o'tgandajavobgarlikning bo'lishini ta'minlaydi. Hujjatlar asosida bo'limlar 
o'rtasida yurgan aktivlarning haqiyqiy rniqcori va qiymatini aniqlash va 
ularning haqiqatdagi miqdori va qiyrnati bilan solishtirish asosida 
karnornadni a niqlab , mas'ul bo'limni javobgarlikka 10rtish murnkin 
bo'ladi. 

Iehki hujjatlarning ishonehliligi ular ikki o'zaro qararna-qarshi man­
faatga ega bo'lgan shaxslar tornonidan tuzilganda yanada ortadi Misol 
uehun, ishlab ehiqarish bo'limi ombordan ishlab ehiqamvehi bo'limdan 
material so'rab talabnoma tayyorlaydi. Ombor esa aynan talabnomada 
ko'rsatllgan miqdordagi materiallarni ehiqaradi. Talabnornada ko'rsatil­
gandan ko'p miqdordagi materiailarning ehiqarilishi ombor zaxirasining 
kamayishiga olib keladi. Natijada materiallar yetishmovchiligi ro'y bergan 
taqdirda ombor javobgar bo'ladi. 

O'z navbatida, yuqoridagi talabnoma va shu kabi boshqa hujjatlarning 
o'ziga nisbatan ham ichki nazoratni tashkil etish lozim. Bu avvalo 
hujjatlarning raqamlangan bo'lishini nazarda tutadi. Raqamlangan 
hujjatlarnil1g chiqimi va buxgaiteriya bo'limiga hisobga olish uehul1 o'z 
vaqtida yetib borishini ham ichki nazorat tizimi ta'minlashi lozim. 

IehU schyotlar rejasi - korxonada qo'llaniladigan bareha sehyo11arni, 
ularning har birini o'zi aks ettirishi lozim bo'lgan rna'lumot ta'rifini 
keitirgan holda gumhlashtirgan hujjatdir. Iehki sehyotlar rejasini qo'l.lash 
korxonada sodir etilayotgan operatsiyaiarni 1artibli va to'g'rl hisobga 
olish imkonini beradi. 

Operatsiyalarni bisobga olisbni va korxooa iebki hisob siyosatini 
tushuotiruvehi yo'riqBomalar. Korxona sifatli buxgaiteriya tizimini tashkil 
etishi uehul1 avvalo operatsiyalarni hisobga olish, umumlashtirish va 
qaror qabul qiluvehilarga yetkazib berish bo'yieha rnaxsus yo'riqnorna 
ishlab ehiqishi lozim. Bu yo'riqnornalar yozma ko'rinishga ega bo'lishi va 
bareha mas'lil shaxslarga yetkazib berilishi lozim. Yo'riqnomalarga ko'ra 
har bir takrorlanuvehi operatsiya bir xii, ya'ni avval sodir etilgan shu 
kabi operatsiya bilan bir xiida hisobga olinishi lozim. Buning uehun esa 
mas'ul shaxslarga bir xil yo'riqnornalar berilishi zamr. 

Nazorat amaliyotlari. Korxonalar sarnarali ichki nazorat tizimini 
joriy etish uchun nazorat rnuhiti va buxgaiteriya tizimi bilan bir qatorda 
rna'hun turdagi operatsiyalar va aktivlar ustidal1 boshqa turdagi nazoratni 
ham tashkil etishlari lozim. Bu nazorat quyidagilarni ta'minlashi kerak: 
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1) vazifalarning to'g'ri taqsimlanishi; 
2) aktivlarga nisbatan javobgarlik. 
Vazifalarning to'g'ri taqsimlanisbi. Ichki nazorat tizimining eng 

muhim qoida1'uidan biri shuki, korxonada sodir etilayotgan operatsiya­
ning barcha qirralarini faqat bir shaxs yoki bo'lim o'zi boshqarmasligi 
lozim. Rahbariyat korxona faoliyatini rejaga asosan yuritishi uchun hal' 
bir operatsiya quyidagi bosqichLardan o'tishi zamr: 

1) sodir etilishi lozim bo'lgan operatsiya haqiqatdan ham ro'y berishi 
uchun rahbariyat ruxsati bo'lishi lozim; 

2) har bir operatsiyaning sodir etilishi uchun asos, sabab bo'lishi 
kerak; 

3) har bir operatsiya tegish!i bo'Limlar tasdig'idan o'tishi zamr; 
4) operatsiya sodir etilishi Lozim; 
5) sodir etilgan operatsiya natijalari hisobga olinishi kerak. 
Bu vazifalarning bir-biriga nisbatan mustaqil bo'lirnLar yoki xodimlar 

tomonidan sodir etilishi ichki nazorat tizirnining sifatini yanada oshi­
radio Buning natijasida bir xodim frribgarlik qilib. keyin uni berkitib 
yuborishiga yo'l qo'yilmaydi. 

Korxonada kreditga tovar sotilishini vazifalaming to'g'ri taqsimla­
nishiga misol qilib keltirishimiz mumkin. Sotuv bo'limi tomonidan 
kreditga tovar sotilishi uchun avvalo bu tur operatsiyani sodir etish 
uchun rabbariyat ruxsati bo' !ishi lozim. Kreditga tovar sotish uchun 
haridorlardan buyurtma kelib tushishi, ya 'ni operatsiyani sodir etish 
uchun sabab bo'lishizanrr. Kreditga tovar sotm'lhidan oldin bu operatsiya 
sotuv yoki kredit bo'limi rahbaIiyati yoki u tomonidan tayinlangan 
mas'ul shaxs tomonidan tasdiqlani~hi kerak. Xaridor tomonidan rna'lum 
talablargajavob berilgan taqdirda kreditga tovar sotishga ruxsat etiladi. 
Faqatgina shundan so' ng sotuv bo'limi kreditga tovar sotadi, ya 'ni 
operat~iyani amalga osbiradi. Operatsiya natijalarini esa buxgalteriya bo'limi 
tegishLi huliatlar asosida hisobga oladi. 

Operatsiya sodir etilishidall oldin unga ruxsat olillishi lozimligi, bu 
operatsiyaning ro'y berishi uchun sabab bo'lishi kerakligi, operatsiya 
sodir etilishidan oJdin tasdiqlanishi lozimligi, operatsiya sodir etilgach 
uning natijasi buxgalteriyada hisobga olinishi kerak bo'lgani, ya'ni hal' 
bir operatsiya bir necha bo'lim va shaxslar nazoratida bo'lgani sabab 
noqonuniy, frribgarlikni ko'zlab hech qanday operatsiya sodir etilmaydi. 
Shu bilan birga, vazifa1unillg bu 1urda taqsimlanishi har bir bo'limning 
1'1h sifatini oshirishga xizma1 qiladi. 

Aktivlarga nisbatan javobgarlik. Samarali ichki nazorat 1izimini 
tashkil etishning yana bir muhim talablaridall bili aktivlarni saqlash 
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vazifasini ularning hisobini yuritish vazifasidan ajratish lozim. ya 'ni 
bir shaxs yoki bo'lim ham aktivlarni saqlash ham ularning hisobini 
yuritish bilan ~hug'ullanmasligi zarur. Bnning natijasida bir bo'lim 
ishining qonuniyligi ikkillChi bo'lim 1omonidan doimiy tekshirib boriladi. 
Aktivlaming haqiyqiy miqdori va buxgal1eriya rna'lumotlari ma'lum davr 
oralig'ida taqqoslanib borilishi kerak. Yuzaga kelgan iluq esa aktivlarni 
saqlash yoki ularning hisobini yuritishdagi kamchiliklarni ochib beradi. 
Shuningdek, ro'y bergan fuibgarlik holatini ham aniqlash mumkin 
bo'ladi. Aktivlami saqlash va ularning hisobini Ylllitish faqatgina bir 
shaxs yoki bo'lirn qo'lida bo'lganda, ro'y bergan flfibgarlikni osonlik 
bilan berkitib yuborish murnkin bo'lardi . 

• Audit tekshiruvini rejalashtirish va tekshiruv ko'lami va hajmini 
baholash uchun auditor albatta mijoz ichki nazorat tizirnini o'rganib 
chiqishi va haholashi lozim. Mijoz ichki nazorat tizimini o'rganish asosida 
auditor tekshiruvni rejalashtirish bilan hir qatorda nazorat riskini 
baholashi rnumkin bo'ladi. 

Aktivlarga nisbatan javohgarlikni yuzaga keltirishni quyidagicha 
tasvirlash mumkin: 

Akllvlammg haqlyqlY 
miqdonm rnsob 

ma'lumotlllll bilan 
solishtiradi 

7.3. Auditor tomonidan ichki oazorat tizimini o'rgaoisb va 
babolashniog asoslari 

Audit tekshiruvini rejalashtirsh davrida mijozlling nazorat muhiti, 
buxgalteriya tizimi va nazorat amaliyotJari yuzasidan tasavvurga ega bo'lishi 
lozim. Bulling natijasida auditor (1) moliyaviy hi'iobotlarda ro'y bergan 
bo'lishi rnumkin bo'lgan xatoliklarni oldindan bilishi mumkin bo'ladi; 
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(2) xatolik ro'y bergan bo'lishi mumkin bo'lgan schyotiarga nisbatan 
yanada chuqur asoslovchi testlami o'tkazadi. Mijoz ichki nazorat tizimi 
to'g'risida tasavvur hosil qihnay tmib moliyaviy hisobotlarga nisbatan 
sifatli test o'tkazish qiyin. Misol uchun, mijozning kreditga tovar sotish 
siyosati va unga nisbatan tashkil etilgan ichki nazorat tizimi haqida aniq 
tasavvurga ega bo'lmay turib mijozning «Debitorlik qarzlari» va «Mahsulot 
sotishdan tushum» schyotlarini tek<;hirish murakkab kechadi. 

Auditor tomonidan ichki nazorat tizimini 0' rganish auditorga mijoz­
ning nazorat riskini baholash imkonini beradi. Auditor tomonidan ichki 
nazorat tizimi sifatli deb topilsa, nazorat riski past deb baholanadi. 
Ichki nazorat tizimining sifati audit tekshiruviko'lamini belgilaydi. Ya'ni, 
lchki nazorat ye1arli darajada sifatli bo'lsa, audit tekshiruvi kam hajmda 
o'tkazilishi va tekshimv tez yakunlanishi mumkin. Aks holda, ya 'ni 
lchki nazorat tizimi sifatsiz hisoblansa, tekshiruv ko'proq davr mobay­
nida, kengroq hajmda o'tkazilishi lozim. 

Auditor tomonidan mijoz ichki nazorat tizimini o'rganishning eng 
samarali usuli shu tizimni uning asosiy operatsion sikllarga ajratib 
tekshirish hisoblanadi. Operatsion sikl korxonada sodir etilayotgan 
operatsiyalarni ma'lum ketma-ketlikda, bosqichlarga bo'lib qayta ishlash 
hisoblanadi. Misol uchun, i<;hlab chiqarish sohasida ixtisoslashgan 
korxonada ichki nazorat tizimini quyidagi asosiy operatsion sikllarga 
ajratish mumkin: 

1. Sotish va debitorlik qarzlarini qoplash sikli - bu siklda xaridorlar­
dan buyurtmani olish va uni qayta ishlash, kreditga tovar sotishni amalga 
oshirish, tovami xaridorlarga ortib jo'natish, to'lov talabnomasini tay­
yorlash, sotilgan tovarlami va ular bo'yicha daromad va pul tushumlarini 
hisobga oUsh, sotilgan tovarlar bo'yicha pulning kelib tushishi bo'yicha 
operatsiyalar. 

2. Xalid sikH - materiallar va tovarlarning xarid qilinishi, xarid va 
kreditorlik qarzlarining hisobga olinishi, majburiyatlar yuzasidan to'lovni 
amalga oshirish va uni hisobda aks ettirish operatsiyalari. 

3. Ishlab chiqarish sikli - material va ehtiyot qismlarni saqlash, 
ulami ishlab chiqarish jarayoniga jalb etish, materiallar xarid bahosini 
ishlab chiqarilgan mahsulotlar tannarxiga o'tkazish va sotilgan tayyor 
mahsulot tannarxini hisoblash operatsiyalari. 

4. Ish haqi yuzasidan hisob-kitob sikli - xodimlarni ishga qabul 
qilish,. ishlangan vaqtni hisobga olish, ushlanmalarni hisoblash va ish 
haqini berish operatsiyalari. 

Sifatli ichki nazorat tizuni korxona tomonidan bu operatsiyalarning 
har biriga nisbatan o'matilishi kerak. Auditor esa shu operatsiyalar 
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bo'yicha ichki nazornt tizimining qanchalik sifatli ishlayotganini tekshiradi 
!chki nazorat tizimini yuqoridagi kabi operatsion sikllarga bo'lib o'rganish 
auditor uchun moliyaviy hisobotlarda kdtirilgan har bir elementga 
nisbatan ichki nazorat tizimi holatini o'rganish va baholash imkonini 
beradi. 

Mijoz ichki nazorat tizimini o'rganishning asosiy manbasi avvalgi 
yillarda o'tkazilgan audit tekshimvi nat~iasida tayyorlangan audit ishchi 
qog'ozlaridagi ma'lumotlar hisoblanadi. Buning natijasida auditor mijoz 
ichki nazorat tizimining avvalgi yilbrda sitatsiz deb topilgan nuqtalarini 
aniqlashi va ulami yanada batafasil tekshirishi mumkin bo'ladi. Ammo, 
bu jarayonda auditor shuni ham yodda tutishi lozimki, so'nggi audit 
tekshimvidan to hozirgacha rnijoz ichki nazorat tizimida sezilarli 
o'zgarishlar yuz bergan bo'lishi, avval sifatli ichki nazorat tizimi hozir 
siiatsiz bo'lib qolgan bo'lishi mumkin. 

Auditor tomonidan mijoz ichki nazorat tizimining tuzilishi o'rga­
nilgach, bu tizim haqiqatda ham amalda qo'llanilayotganligi tekshirilishi 
lozim. Bu .iarayonda auditor ichki nazorat tizimi faqatgina amalda 
qo'llanilayotganligini emas, balki bu tizimning operatsion samara­
dorligini ham tekshirishi lozim. Operatsion samaradorlik - amalda 
qo'llanilayotgan ichki nazorat tizimining qanchalik samarali ishlayot­
ganligini ko'rsatuvchi ornildir. 

Auditor tekshintvni rejalashtirish maqsadida mijoz ichki nazorat 
tizimi haqida tushuncha hosil qilgach, uni audit ishchi qog'ozlarida 
hujjatlashtirishi lozim. !chki nazorat tizimi to'g'lisidagi ma'lumotni 
kiritishga mo'ljallangan hujjatlar shakli mijoz korxonaning tuzilishi va 
operatsiyalarining murakkab yoki soddaligiga bog'liq. Ammo, bu tur 
hujjatlar odatda: 

1. Ichki nazorat tizimi bo'yicha savolnoma. 
2. Ichki nazorat tizimi bo'yicha ma'lumotnoma. 
3. !chki nazorat tizimi bo'yicha blok sxema ko'mishida bo'ladi. 
Icbki nazorat tizimi bo'yicba savolnoma ichki nazorat tizimini 

tasvirlash uchun eng keng tarqalgan usul hisoblanadi. Bu savolnomani 
ko'pgina auditorlik frrmalari o'zlari uchun qulay shaklda tuzadilar. 
Savolnomadagi savollar operatsion sikllarga ko'ra guruhlangan bo'ladi. 
Buning natijasida tekshintvni auditorlik firmasining bir necha xodimlari 
o'rtasida qulay taIZda taqsimlash mumkin bo'ladi. Ammo savolnomaning 
kamchiligi shundaki. u mijoz ichki nazorat tizimining barcha qirralarini 
qarnray olmasligi mumkin. Ba'zi mijozlar ichki nazorat tizimi o'zaro 
o'xshash bo'lishi mumkin. Boshqalarining ichki nazorat tizimi esa 
mutlaqo boshqacha tuzilgan bo'lishi mumkin. Savolnoma esa ko'pincha 
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• 

umurniy bo'ladi va ba'zi mijozlar ichki nazorat tizimining rna'lurn 
xususiyatiarini e'tiborga olgan savollar uchramasligi rnumkin. 

Ichki nazorat tizimi bO'yicha ma'iumotnoma shakl jihatdan 
savolnomadan tubdan farq qiladi. Savolnomada ichki nazorat tizimining 
rna'lum qirralari bo'yicha faqatgina «ha') va «yo'q.) javoblari berilsa, 
rna'lumotnomada bu tizim yozrna ravishda to'liq bayon etiladi. Natijada 
auditor bu hujjatni to'lidirish uchun ichki nazomt tizirnini yanada hatafsil 
o'rganib chiqishi lozim bo'ladi. Urnuman olganda, auditorlik firmalari 
ichki nazorat tizimini 0' rganish va baholash jarayonida savolnomani 
ham, ma'lurnotnornani ham qo'llashlari mumkin. 

Ichki nazorat tizimi bo'yicha blok-sxema tuzishni ko'pchilik auditor­
lik firmaJari savolnorna yoki ma'lumotnoIllt'ldan ko'ra atZalroq hisoblashadi. 
Blok-sxernada mijozning ma'lumotlarni qayta ishlash va ichki nazorat 
tizimining tuzilishi haqidagi rna'lumot rna'lurn simvollar asosida ifodala­
nadi. Tajribali auditor blok sxemadan foydalanib, oson tarzda ichki va 
tashqi hujjatlar aylanishi, buxgaiteriya ma'lumotlarinllg qayta ishlanish 
ketrna-ketligi haqidagi rna'lurnotlarni o'rganishi mumkin bo'ladi. Blok 
sxemada qo'llaniladigan simvollar quyidagilar: 

o 
Hujjat - qog'oz kO'rirusludag! har qanday h~ljat. Mtsol uchun, 
chek, to'lov talabnomasi 

Qo'lda boshqarish - qo'lda baJanlad!gan bar qanday 
operatslya Misol uchun, to' 10" topsluriqnomasmi tayyorlash 

II Jarayon - qo'lda yoki kompyuterda baJanladigan bar qanday 
L--.J operats!ya 

-
o 

o 

Saqlovchi - ma'iumot yok! hUljatlarm saqlashga mo'IJallangan 
fayl, seyf yok! shu kabllar 

Yo'nalish - hujJatlarning aylanish YO'nahshini ko'rsatuvchi 
kO'rsatkich Odatda pastga va o'ngga yo'nalgan bo'lad! 

Bog'lovchi - blok sxemanmg brror boshqa nuqtasldan klrish yok! 
ch!qishm kO'rsatish uchun rno'ljallangan VOSlta 

Boshqa varoqqa ilova - blok sxernaga kirgan rna'lumotlarmng 
manbaYI yok! JOYlm kO'rsatadi 
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o Ma'iumot kirishi I chiqishi-blok sxemaga kirgan ma'iumot­
lammg manbayi yoki joymi ko'rsatadI va boshqa varoqqa ilova 
belglsi o'miga ishlatiladl. 

Qaror - «ha» yok! «yo'q» qaron naujaslda boshqa altemauv 
yo'nahshru kor'satadi. 

Alohida blok-sxema har bie asosiy operatsion siklga tuziladi. Shu­
ningdek, turll ishchilar yoki bo'limlami alohida ko'rsatish uchun blok­
sxema vertikal ustunlarga bo'linadi. Blok-sxema odatda yuqori chap 
burchakdan boshlanadi. Yo'nalish yuqoridan pastga va chapdan o'ngga 
yo'nalgan bo'ladi. Burri 7.2-chizmadagi kabi tasvielash mumkin. 

Blok-sxemaning savolnoma yoki ma'lumotnomadan ustunligi 
shundaki, u mijoz ichki nazorat tizimi haqida yanada batafSil va tushunish 
uchun qulay bo'lgan tasavvumi beradi. Shu bilan biega, takroriyaudit 
tekshiruvini o'tkazayotganda ham blok-sxemaga o'zgartirishlar kiritish 
oson kechadi. Ammo, blok-sxemaning asosiy kamchiligi shundaki, u 
mijoz ichki nazorat tizimidagi kamchiliklami har doim ham aniq 
ko'rsatmasligi mumkin. Misol uchun, savomomada ichki nazorat tizimida 
karnchlllk aniqlanganda .yo'q) javobi beriladi va bu holat auditor 
e'tiborini darhol shu nuqtaga qaratadi. Ammo, blok-sxemada esa bu 
kamchilikni ochiq-oydin ko'rsatish bie oz murakkab. 

Shu sabab ko'pgina auditorlik fumalari bir vaqtning o'zida ham 
savomomani, ham blok - sxemani qo'llaydi11.r. Umuman olganda, blok 
- sxema ichki nazorat tizimini tasvirlasa, savomoma shu nazorat tizimida 
bo'lishi lozim bo'lgan e1ementIarni auditorga eslatib turadi. Auditor 
tomonldan mijuz ichki nazorat tizimida kamchiliklar aniqlangan 
taqdieda, auditor hu kamchilik1'lmi ulami bartaraf etish yo'llari bilan 
biega mijozga ma'lum qilishi lozim. Bu vazifa og'zaki tarzda yoki yozma 
ko'rinishda bayon etilishi mumkill. Bu tur hujjatning tayyorlanishi orqali 
auditor ichki nazoart tizimining sifatsizligi natijasida yuzaga kellshi 
mumkin bo'lgan zararga javobgarlikdan ozod ho'ladi. 

Ichki nazorat tizirnidagi kamchiliklaryuzasidan mijozga o'z vaqtida 
va aniq xabar berilishi natijasida mijoz keyinchalik moliyaviy operatsiya 
va ma'lumotlaming qayta ishlanish samaradorligini yanada oshirishi 
mumkin bo'ladi. 
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Naqd pul chiqimining blok-sxemasi 

BuxgaIter 

Kassa chlqun 
orden 

Kassa hisobotim 
saqlaydl, jurnal­

larda teglshh 
qaydlarnl 
baJaradl 

Kassir 

Kassa chiqim ordenni 
oladl, to'lovni amalga 

oshuadl va kassa 
hisobotini tayyorlaydi 

Qisqacba xulosalar 

7.2-chizma 

Ichki nazorat tizimi korxonaning o'z oldiga qo'ygan ma'lum maq­
sadlariga erishishilli ta'minlash uchun ishlab chiqilgan chora-tadbirlar 
majmuyidir. 

Ichki nazorat tizimi korxonaning faqatgill1l moliyaviy yoki buxgalteriya 
tizimini qamrab oImay, korxonaning barcha faoliyat sohalarini o'z ichiga 
oladi. 

Xalqaro amaUyotda ichki nazorat tizimi ikki turga bO']inadi: (1) ichki 
buxgaiteriya nazorati tizirni; (2) ichki boshqaruv nazorati tizimi. Ichki 
nazorat tizimi nazorat muhiti; buxgalteriya tizimi; nazorat amaliyotlari 
kabi elementdan tashkil topgan. Ichki nazorat tizimi to'g'risidagi 
ma'lumotni kiritishga mo'ljallangan hujjatlar ichki nazorat tizimi bo'yicha 
savolnoma; ichki nazorat tizirni bo'yicha ma'lumotnoma; ichki nazorat 
tizimi bO'yicha blok-sxema ko'rni .. hida bo'ladi. 
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Glossariy 

Buxgal1eriya tizilni (Accounting system) - korxonada sodir etilayotgan 
operatsiyalarni o'z vaqtida va to'g'ri hisobga olish, qayta ishlash, 
urnumlashtirish va foydalanuvchilarga yetkazib berish rnaqsadida tuzil­
gan tizim. 

Ichki buxgalteriya nazorati tizimi (Internal accounting control) -
buxgalteriya tizimi va moliyaviy hisobotlar ma'lumotlarining ishonchli 
bo'lishini ta'minlashi lozim bo'lgan tizim. 

Ichki nazorat tizimi (Internal control structure) - korxonaning o'z 
oldiga qo'ygan rna'lum maqsadlariga erishishini ta'minlash, shujumladan 
ishonchli rnoliyaviy ma'lumotlarni tayyorlash uchun ishlab chiqilgan 
chora-tadbirlar majmuyi. 

Ichki nazorat mimi bo'yicha blok-sxema (Internal control flowchart) 
- mijozning ma'lumotlal11i qayta ishlash va ichki nazorat tizimining tuzi­
lishi haqidagi ma'lumotlal11i ma'lum simvollar asosida ifodalash usuli. 

Ichki nazorat tizimi bo'yicha ma'lumotnoma (Wrinen narratives of 
internal control) - nazorat tizimining ma'lum qirralarini yozma ravishda 
to'liq bayon etish usuli. . 

Ichki nazorat tizimi bo'yicha savolnoma (Internal control 
questionnaire) - ichki nazorat tizimini tasvirlash uchun eng keng tarqal­
gan usul. Bu savolnomani ko'pgina auditorlik fmnalari o'zlari uchun qu­
lay shaklda tuzadilar. Savolnomadagi savoli.'lr operatsion sikllarga ko'ra 
guruhlangan bo'ladi va tekshilUv davomida «ha» / «yo'q» savollariga 
javob keltiriladi. 

Nazorat muhiti (Control environmnet) - korxona o'z oldiga qo'ygan 
maqsad va vazifalarga erishishi uchun amalga oshirishi lozim bo'lgan 
chora-tadbirlar majmuyi. 

Takrorlash va nazorat savoUui 

1. Korxonada ichki nazorat tizimining mohiyati va asosiy vazifalari 
nimada? 

2. Ichki nazorat tizimining korxona rahbariyati va mustaqil auditorlar 
uchun ahamiyatini yoriting. 

3. Sarnarali ichki nazorat tizimi qanday element1'lrdan tashkil topadi? 
4. Nazorat muhitining maqsadi nimada va bu maqsadga erishish uchun 

qanday tadbirlar amalga oshirilishi lozim? 
5. Auditor tomonidan ichki nazorat tizimini 0' rganish uslubiyatini 

bayon eting. 
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6. Ichki buxgalteriya nazorati tizimi va ichki boshqaruv nazorati tizimi 
o'rtasida qanday tafovut ma\jud? 

7. Ichki nazora1 tizimini tasvirlashning qanday uslubiyatJarini bilasiz? 
8. Yirik. korxonalarda audit qo'mitasining asosiy vazifalarini sanab 

o'ting. 

VIII bob. AUDIT DALILLARI 

8.1. Audit dalillarioing mohiyati, turlari va IDanbalari 

Moliyaviy hisobotlar auditini o'tkazayotganda auditor tekshiri­
layotgan moliyaviy hisobotlar BHMS ga mos kelishi yoki undan 
chetlanishlar bo'lgan hollami aniqIashi uchun zaruriy dalillarni to'playdi 
Shu dalillar asosida auditor moliyaviy hisobotlarning to' g' ri yoki noto' g' -
ri tuziIganini aniqlaydi. Bir so'z bilan aytganda, dalillar audit tekshi­
ruvinillg asl mohiyatini tashkil etadi. Auditor moliyaviy hisobotlar 
yuzasidan o'z professional fikrini bildira olishi uchun yetarli miqdordagi 
va sifatli dalillar to'planishi lozim. 

Shu o'rinda «(dalil» atamasining mohiyatini yoritishni lozim topdik. 
Dalil - oldindan bildirilgan biror taxminning to'g'ri yoki noto'g'ri 
ekanligini ko'rsatuvchi vosita. Auditda «(Oldindan bildirilgan biror 
taxmin» moliyaviy hisobotlar BHMS ga mos tuziIgan degan farazdir. 
Dalillarning asosiy manbayi mijozning buxgalteriya tizimi hisoblanadi. 
Ammo bu tizim audi10r uchun yetarli miqdordagi va sifatli dalillarni 
bermaydi va auditor ham bu dalillar bilan cheklanib qobnasligi lozim. 
Auditor zaruriy dalillarni aktiv11rga nisbatan shaxsan o'tkazgan kuzatuvlarl 
orqali va tashqi manbalardan olishi zanu. 

Audit tekshiruvi davomida auditor qo'lga kiritishi murnkin bo'lgan 
dalillar turli ko'rinishda bo'lishi mumkin. Misol uchun, aktivlarni shaxsan 
tekshirish, operatsiyalarning haqiqatdan ham sodir bo'lganini uchinchi 
tarafning tasdiqlashi, aUditorning mijoz bilan o'zaro telefon orqali 
muloqoti natijasida olingan ma'lumot11r va boshqalar. 

Audit dalillari faqatgina yetarli miqdorda emas, balki yetarlicha sifatli, 
ishonchli bo'lishi darko!". Dalil sifatli bo'lishi uchun esa u o'z kuchioi 
yo'qotmagan va tekshirilayotgan obyektga aloqador bo'lishi lozim. 

To'planishi lozim bo'lgan audit dalillarining miqdorini auditorning 
o'zi professional mulohazasiga asoslangan holda belgilaydi. Audit dalil­
larining sifatiga esa bir qator omillar ta'sir etishi mumkin. Ular qato­
riga quyidagilar kiradi: 
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- dalillar mijoz korxonadall tashqari manbalardan olillganda ular­
ning ishonchliligi yanada ortadi; 

- mijozning ichki nazorat tizimi korxonada tayyorJangan buxgal1eriya 
ma'lumotlari sifatiga ta'sir etadi; 

- auditor tomonidall dalillar bevosita olinganda bu dalillar bilvosi1a 
olinganga qaragandagi ishonchliligi yuqori bo'ladi. 

Audit dalillarining yetarliligi, ularga asoslanib auditor moliyaviy 
hisobotlarga nisbatan biror fIkr hosil qilishi uchun yetarli miqdorda 
bo'lishini nazarda tutadi. Dalillarning yetarliligini belgilash auditordan 
professional mulohazani talab etadi. Shu 0' rinda quyidagi omillar audit 
dalillarining yetarliligini belgilashda ahamiya1 kasb etishi mumkin: 

- audit dalillarining miqdori ularning sifati bilan teskari bog'lanishda 
bo'ladi. Ya'ui, dalillar qallchalik sifa1li bo'lsa, ularni shuncha kamroq 
miqdorda to'plash mumkin; 

- dalillaming miqdori muhimlikka ham bog'liq. Ya'ni tekshirilayotgan 
obyekt qanchalik muhim bo'lsa, to'pIani"hi Iozim bo'lgan audit dalillari 
ham shunchalik ko'proq bo'lishi lozim. Muhim bo'lmagan obyekt1'l!ga 
nisbatan kam miqdordagi dalillar to'planishi yoki umuman to'p­
lanmasligi ham mumkin. 

Audit tekshiruvini o'tkazayotganda auditor audit riskini kamaytirish 
uchun turli xildagi audit dalilbrini to'playdi. Avvalgi boblarda ta'kid­
laganimizdek, audit riski uch elementdan taskil topgan, ya'ni doimiy 
risk, nazorat riski va aniqlanmaslik riski. Bu risklarning har biri uchun 
auditor to'plashi Iozim bo'lgan dalil1'l! turlichadir. Ammo, shuni ta' kid­
lash lozimki, auditor dalillarni avvalo aniqJanmaslik riskini kamaytirish 
uchun to'playdi. Chunki, aniqIanmaslik riski bevosita audit dalillariga 
bog'liq. 

Nazorat liski bilan bog'liq bo'igan audit dalillari har bir operatsiya 
yoki hujjatni tekshirishga emas, balki shu operatsiyalarga nisbatan ishlab 
chiqilgan ichki nazorat tizimining sifatini 0' rganishga qaratilgan. Ichki 
nazom.t tizirni qanchalik sifa1li deb topilsa, audit dalillari ham shunchalik 
kam miqdorda to'planishi mumkin. 

Aniqlanmaslik riskini cheklashga qaratilgan audit dalillari quyidagilarga 
bo'linadi: 

1. Inventarizatsiya. 
2. Hujjatlar. 
- rnijoz korxonadan tashqarida tayyorlangan va bevosita auditorga 

taqdim etilgan huljatlar; 
- mijoz korxonadan tashqarida tayyorlangan ammo auditorga lllijoz 

orqali yetib kelgan huljatlar; 
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- mijoz korxona tomonidan tayyorJab auditorga taqdim etilgan hujjatlar. 
3. Buxgalteriya ma'lumotJari. 
4. Tahliliy protseduralar. 
5. Hisob-kitoblar. 
6. MutaxassislaI tomonidan taqim etilgan dalillar. 
7. Og'zaki dalillar. 
Inventarizatsiya o'tkazish korxona moliyaviy hisobotlarida keltirilgan 

aktivlarning haqiqatdan ham mavjudligini tasdiqlovchi eng asosiy isbotdir. 
Moliyaviy hisobotlarda keltirilgan pul mablag'lari summasining haqi­
qatdan ham mavjudligini tekshirishning eng ishonchli yo'li ulami sanash­
dir, tovar va tayyoI mahsulot zaxirasi va asosiy vositalarga nisbatan ham 
shu turdagi tekshlnlvni o'tkazish mumkin. 

Ammo bu yerda auditor e'tibor qaratishi lozim bo']gan yana bir 
muhim masala yuzaga ke1'ldi. MOOl uehun, korxona moliyaviy hisobotlarida 
keltiri]gan tovar zaxiralari summasi va auditor tomonidan o'tkazilgan 
inventarizatsiya natijasida aniqlangan summa o'zaro mos, ammo bu 
tovarlaming ma'lum qismi eskirgan va sotuv uchun yaroqsiz ho]ga kelgan 
bo'lishi mumkin. Demak, aslida moliyaviy hisobotlar ma'lumotlari va 
haqiqatdagi ma'lumotlar o'rtasid'l farq yuzaga keJadi. Auditor bunday 
holatlarga ham e'tibor qaratishi lozim. Ko'pincha, auditor bunday 
vaziyatlarda ~ozdan mustaqil ekspertnijalb etishni so'raydi. 

Asosiy vositalarga nisbatan inventarizatsiya o'tkazishda faqatgina 
shu aktivlarning mavjudligi tasdiqlanadi. Ammo bu aktivlar amalda kor­
xonaga tegishli bo'Imasligi ham mumkin. 

Umuman olganda, inventarizatsiya faqatgina aktivJaming mavjud­
ligini tasdiqJaydi. Ammo bu tur datil aktivlarga nisba1an egalik, ulatning 
haqiqiy bahosi va uJaming yaroqliligi yuzasidan dalillar bilan ta'minlanishi 
lozim. 

Hujjatiar allditor lIchun datilbming eng asosiy turini tashkil etadi. 
Ammo bu hujjatning aharniyati uning korxona tomonidan tayyor­
langanligi yoki 1ashqi manbalardan ke]ganligiga qarab ortadi yoki 
kamayadi. 

Mijoz korxonadan tashqarida 1ayyorlangan va bevosi1a auditorga 
taqdim e1ilgan hujjatlar eng sifatli, ishonchli hujja1Jar hisoblanadi. MOOl 
uchun, rnijozning bank hisob raqarni bo'yicha bank 1omonidan bevosi1a 
auditorga berilgan hisobot. 

Tashqi manbalardan kelgan hujja1larning asosiy qisrni ko'p hollarda 
rnijoz qo'lida bo'ladi. Bu tur hujjatlarga asoslanish yoki asoslanmaslik 
qaroriga kelish uchun auditor rnijoz xodimlari bu hujjatni osonlik bilan 
qalbakilashtirishlari mumkinligi yoki unday emasligini aniqlashi lozirn. 
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Har qanday tuzatish, o'zgartirish kiritilgan dalillarni esa sinchikovlik 
bilan tekshirishi kerak. 

Mijoz korxona tomonidan tayyorL-tb auditorga taqdim etilgan hujjatL-tr 
ishonchlilik nuqt-'lyi nazaridan yuqoridagi tur dalillarga nisbatan eng 
sifatsizi hisoblanadi. Chunki bu hujjatlar asosan faqatgina ftrma ichida 
aylangani uchun ularga biror o'zgartirishL'lr kiritish, qalbakilashtirish 
juda oson kechadi. 

Bu tnr hujjatiardan dalil sifatida foydalal1ish yoki foydalanmaslik 
masalasini ko'rish uchun auditor mijozning ichki nazorat tizmini 
o'rgani'ihi lozim. Bu tizim qanchalik sifatli bo'lsa, ichki hujjatlar ham 
shunchalik ishonchli bo'ladi. Aks holda ichki hujjatlarning auditor uchun 
hech qanday ahamiyati bo'lmaydi. 

Buxgalteriya ma'iumotiari. Auditorlar moliyaviy hisobotlardagi 
ma'lumotlarni buxgalteriya ma'lumotlari orqali tekshirayo1ganda, bu 
ma'lumotlar aks etgan schyo1L-trdagi summalarni boshjurnal bilan, undan 
soOng boshlang'ich hujjatlar bilan solishtiradilar. Buxgalteriya schyotlari 
va jurnallari ham auditor uchun muhim audit dalilWi hisoblanadi. 

Schyot vajurnal ma'lumotlarining ishonchliligi ham bu ma'lumot­
larni aks ettirish jarayoniga tatbiq etilgan ichki nazorat tizimi bilan 
bog'liq. Misol uchun, jurnallar va schyotlarda operatsiyalar natijalarini 
aks ettrish uchun bosh buxgaiter mxsati bo'lishi lozimligi buxgaIteriya 
tizimiga noto'g'ri ma'lumotlar kiritilishi ehtimolini kamaytiradi. 

Tahliliy protseduralar moliyaviy hisobotlar ma'lumotlarini ularda 
aks etgan moliyaviy ma'lumotlar nisbatini o'rganish orqali ballOlash 
hisoblanadi. 

Tahliliy protseduralarni o'tkazish quyidagi to'rt bosqichni o'z ichiga 
oladi: 

1) schyotlar saldosi qoldig'i auditor tomonidan mustaqil ravishda 
taxminan ishlab chiqilishi; 

2) taxmin summasi bilan mijoz tomonidan taqdim etilgan haqiqat­
dagi summa o'rt::.;idagi farqlanish yuzaga kelganda auditor tomonidan 
tekshlruvsiz qabul qilinishi murnkin bo'lgan farq summasini belgilash; 

3) mijoz tomonidan taqdirn etilgan haqiqatdagi summa bilan auditor 
10monidan tayyorlangan summani taqqoslash; 

4) yuzaga kelgan ahamiyatli farqni tekshirish. 
T ahliliy protseduralarni 0' tkazish davrida qo' l1uilladigan uslublarning 

oddiy, ya'ni taqqoslash, nisbatluni aniqlash va murakkab, ya'ni avvalgi 
yillar davomidagi ma'lumotlar nisbatil1i al1iqlash va joriy yillardagi 
turli nisbatlar bilal1 solishtirish kabi turlari mavjud. Misol uchun, joriy 
yil darornad va xarajat kO'rsatkichlarining avvalgi yil daromad va xarajat 
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ko'rsatkichlari rna'lurnotlari bilan solishtirishni misol sifatida keltirishimiz 
mumkin . .Toriy va o'tgan yil ko'rsatkichlari o'rtasida ahamiyatli farqning 
yo'qligijoriy yil darornad va xarajatga oid ma'lumotlarida katta xatoliklar 
yo'qligidan darak berishi mumkin. Aksincha, ikki davr ma'lumotlarida 
katta farq yuzaga kelsa auditor shu rna'lumotlarga nisbatan tekshiruvni 
yanada batafsil o'tkazishi lozim. 

Rivojlangan davlatlarda iqtisodiyotning har bir tarmog'i bO'yicha 
darornad, xarajat va shu kabi kO'plab ko'rsatkichlar bo'yicha maxsus 
tashkilotlar tomonidan statistik ma'lumotlar tayyorlanadi. AQSH, Buyuk 
Britaniya kabi davlatlarda auditorlar tahliliy amaliyotning biq qismi sifatida 
mijoz tomonidan tayyorlangan ma'lumotlarni shu tarmoq bo'yicha 
statistika ma'lumotlari bilan taqqoslaydi va ahmiyatli farqIanish yuzaga 
kelgan taqdirda auditor tekshiruvni shunga mos ravishda yanada chuqurroq 
o'tkazadi. Shuningdek. bu taqqoslash mijozning shu tarmoqda faoliyat 
yurituvchi boshqa korxonalarga nisbatan ustun va zaiftomonlarini ochib 
beradi. Blullng natijasida auditor mijozga zamriy tavsiyalarni ham berishi 
mumkin bo'ladi. 

Ammo statisika ma'lumotlari bilan taqqoslashda auditor e'tiborli 
bo'lishi lozim. Bu statistik ko'rstakichlar rnijozga nisbatan ancha katta 
yoki kichik bo'Jgan, boshqa turdagi buxgalteriya standartlarini qo'llaydigan 
korxonalar faoliyati asosida tayyorlangan bo'lishi mumkin. Natijada 
taqqoslash hech qanday ma'noga ega bo'lmay qoladi. 

Mijozaing ieW ma'lumotlariga nisbatan tahliliy amaJiyotlar. Mijoz 
o'z faoliyatini rejalashtirish, tartibga solish maqsadida turli ko'rinishdagi 
reja, biznes loyihalar tayyorlaydi. Bu loyiha ko'rsatkichlari bilan moliyaviy 
hisobotlar rna'lumotlarini solishitirish ham auditor uchun tahliliy protse­
duralarning bir ko'rinishini tashkil etadi. 

Tahliliy protseduralarning vaqtini belgiJash. Tahliliy protseduralar 
audit tekshiruvining turli davrlarida o'tkaziladi. Bu amaliyot audit 
tekshiruvini rejalashtirish davrida tekshimv vaqti, ko'lamini beJgilash 
imkonini beradi. Tahlil tekshimv davri mobaynida qo'llanilsa moliyaviy 
hisobotarning elementlari summalarini sifatli tekshirish imkonini beradi 
Audit tekshimvi yakunida qo'llanilgan amaliyot tekshimvdan o'tgan 
ma'lumotlarni yana bir bor tekshirishga asos bo'ladi. 

Hisob-kitoblar. Audit dalillarining yana bir turini auditor tomonidan 
moliyaviy hisobotlarda ko'rsatilgan sumrnalarning arifmetik to'g'riligini 
tekshirish uchun arnaJga oshiriladigan hisob-kitoblar tashkil etadi. Hisob­
kitob tahliliy protseduralardan farq qiladi. Tahliliy protseduralar moliya­
viy hisobotlardagi ma'lumotlar nisbatini aniqlaydi. Hisob-kitob esa shu 
ma'lurnotlarning to'g'ri hisoblanganini tekshiradi. 
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Mutaxassislar tomo.idan taqdim etilgan dalillar. AuditorIar mijoz 
tovar moddiy zaxiralarining sifatini, hajmini belgilash, mijoz kompyuter 
dasturlari va shu kabilarni tekshirish uchun yetarIi malaka va imkoniyatga 
ega bo'hnagan taqdirda mutaxassis xizmatidan foydalanadi. Mutaxass~ 
- buxgalteriya va audit sohasidan boshqa sohalarda maxsus bilim, malakaga 
ega bo'lgan shaxs yoki flrma. Misol taliqasida baholovchilar, advokatlar, 
muhandislarni keltirishimiz mumkin. Bu mutaxassislar tomonidan 
taqdim etilgan ma'lumotlar auditor uchun rnuhim hisoblanadi. 

Og'zaki dalillar. Audit tekshiruvini o'tkazish davrida auditorIar mijoz 
rahbariyati va xodimlaridan ko'plab savollar so'raydilar. Savollar turlicha 
bo'lishimumkin. Bu savollarga berilganjavoblar ham dalillar hisoblanadi. 
Umuman olganda, og'zaki dalillaming o'zlari yetarlicha dalil bo'Ia olmaydi 
Ammo u1ar boshqa turdagi dalillarni to'g'riligini tasdiqlash yoki inkor 
etish uchun asos bo'lib xizmat qiladi Misol UChtlli, mijoz tomonidan 
ko'rsatilgan muddati o'tgan debitorlik qarzlarini auditor mijoz bilan 
muhokama qiladi va bu qarzlarni to'plash imkoniyatining mavjudligi yoki 
ular shubhali qarzL'lr ekanligi yuzasidan savollar beradi. Agar mijoz flkri 
auditorning taxmini bilan mos chiqsa, auditor o'z savol1'lri asosida kOlxona 
debitorlik qarzlarini to'g'ri ko'rsatganiga ishonch hosil qilishi mumkin. 

Dalillar to'plash jarayonida ularni to'plash uchun ketadigan 
xarajatlar auditor uchun qaysidir dalillardan foydalanib, boshqalaridan 
voz kechishiga olib kehnasligi kerak. Ammo dalillarni to'plash uchun 
bo'ladigan xarajatlar auditor e'tiborida turishi lozim. 

Misol uchun, mijozning katta miqdordagi debitorlik qarzi mavjud. 
Bu qarzning haqiyqiy ekanligini tekshirishning bir yo'Ii qarzdor bilan 
bevosita bog'lanish va undan shu qarzdorlikni tasdiqlovchi yozma hujjatni 
olish hisob1'lnadi. Ikkinchi usuli esa qarzdorning moliyaviy hisobotlarini 
tekshirish va shu asosda mijozning haqiqatda ham qarzdorligiga va shu 
qarzni belgilangan muddatda to'lay olishiga ishonch hosil qilish yoki 
unday emasligini aniqlash mumkin. Har ikkala usulda ham auditor 
qarzning borligi va uning to'lanishini yoki unday bo'lamasligini 
tasdiqlovchi dalillarga ega bo'ladi. Ammo, tekshiruvning ikkinchi usuli 
auditor uchun qimmatga tushadi va shu sabab tekshiruv uchun birinchi 
usulni qo'llagan maqsadga muvoflq. 

Yuqorida aytilganlardan shu narsa nazarda tuti1'ldiki, audit tekshiruvi 
uchun auditor har doim ham eng ishonchli dalillarni talah qilmasligi 
lozim. Auditorlar dalillarni vaziyatdan kelib chiqqan holda tanlashlari 
va to'plashlari kerak. 

Hisobot davridan so'ng yuzaga kelgan dalillar. Ba'zan, hisobot 
davri davomida mavjud bo'hnagan dalillar audit tekshiruvi davomida 
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aniqIanishi mumkin. Bu dalillar natijasida auditorning moliyaviy hisobotlar 
yuzasidan dastlabki fikri o'z.garishi mumkin. Hisobot davridan so'ng yuzaga 
kelgan daJillar balans hisobotida ko'rsatilgan sanadan so'ng, ammo audit 
tekshiruvi yakunlanib auditor xulosasi taqdim etilishidan oldin amalga 
oshirilgan opemtsiyalar yoki aniqIangan hodisalarni nazarda tutadi. Hisobot 
davridan so'ng yuzaga kelgan dalillar quyidagi ikki turda bo'lishi mumkin: 

1. Balans hisoboti sa nasi yoki undan oldingi sanada mavjud bo'lgan 
biror faktlarni tasdiqlovchi dalillar. 

2. Balans hisobotidan keyin yuzaga kelgan fhktlar bilan bog'liq dalillar. 
Birinchi tur dalillar balans hisoboti sanasida mavjud bo'lgan 

opemtsiyalarni qo'shimcha tasdiqlaydi. Bu tm da1il1ar moliyaviy hisobot­
larga zaruriy korrektirovkalar qilinishini talab qiladi. 

Misol uchun, 31 dekabrda mijozning bir necha kichik debitorlik 
qarzlari orasida bir katta debitorlik qaIZi ham mavjud deb famz qilaylik. 
Yll yakunida bu qaIZ rnijoz tomonidan to'planishi mumkin bO'lgan 
qaIZ deb baholandi va moliyaviy hisobotlarda aktiv sifatida ko'rsatildi. 
Ammo audit tekshiruvini o'tkazish davrida debitor qarzdor bankrotlikka 
uchmdi. Natijada auditor bu debitorlik qaIZini shubhali qarz sifatida aks 
ettirishlli talab qiladi, ya'ni moliyaviy hisobotlarda korrektirovka amalga 
oshirilishi lozim. Ushbu vaziyatda debit or qarzdorning moliyaviy holati 
31 dekabrga qadar yomonlasha borgan. ammo mijol tomonidan unga 
noto'g'ri baho berilgan hisoblanadi. 

Ikkinchi tur dalillar balans hisobotidan keyin yuzaga kelgan ope­
ratsiyalar yoki voqealar bilan bog'liq. Bu tur dalillar asosida moliyaviy 
hisobotlarga tuzatishlar kiritilmaydi, ammo ular moliyaviy hisobotlarga 
ilova taIZida kiritilishi lozim. Aks holda, moliyaviy hisobotlar foyda­
lanuvchilarga noto'g'ri ma'lumotlarni bemdi. 

Misol uchun, mijoz korxonasida 31 dekabrdan so'ng katta yong'in 
ro'y berdi va mijozning asosiy vositalari katta zarar ko'rdi. Buning 
natijasida moliyaviy hisobotlarning asosiy vositalar qismiga tuzatishlar 
kiritilishi kerak emas. Chunki bu aktivlar yil yakunida mavjud bo'lgan. 
Ammo, bu ma'lumotlar moliyaviy hisobotlarga ilova tarzida kiritilmasa, 
hisobotlar foydalanuvchilarga noto'g'ri ma'lumotlarni berayotgan 
bo'ladi. Chunki yil yakunidan balansda ko'rsatilgan aktivlar mijozda 
mavjud emas. 

Auditor tomonidan hisobot davridan so'ng yuzaga kelgan dalillarni 
moliyaviy hisobotlarga tuzatishlar kiritish orqali aks ettirish lozimmi, 
yoki ularni moliyaviy hisobotIarga ilova tarzida ko'rsatish kerakmi degan 
savolga javob berishdan oldin bu dalillar yuzaga kelgan davr aniqlanishi 
lozim. 
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Misoillchlln, mijozuing katta debit or qarzdori yil yakunidan so' ng 
bankrotlikka uchradi, deb faraz qilaylik. Bu hodisa mijoz moliyaviy 
hisobotIarigil tllzatish ko'rinishida kiritilishi kerakmi yoki ilova tar­
zidami? Bu savolga javob ballkrotlik holatining yuzaga kelish sabablariga 
bog'liq. Agar mijoz moliyaviy holati yil yakuniga qadar yomonlashib 
borish natijasida bankrotlikka uchragan bo'lsa debitorlik qarzi mijoz 
moliyaviy hisobotlarida tuzatish kiritilishi bilan ko'rsatilishi kerak. 
Chunki debitorlik qarzining qaytmasligi aslida yil yakuniga qadar ma 'lum 
bo'lgan. Ammo mijoz buni bilmagan va natijada bu qmzni aktiv sifatida 
ko'rsatgan. 

Endi, bankrotlikka qarzdor korxonada yil yakullidan so'ng ro'y 
bergan tabiiy of at sabab bo'lishi mumkin. Bll voqeani aks ettimvchi 
dalillar moliyaviy hisobotlarga ilova ko'rinishida ko'rsatilishi kernk. Chunki 
debitorlik qarzdorlik 31 dekabrga qadar to'planishi mumkin edi. Shuning 
uchun balans hisobotiga o'zgartirish kiritish kerak emas. 

Ba'zan auditor o'z tekshiruvini yakunlab audit xulosasini taqdim 
etgandall so'ng uning moliyaviy hisobotlar yuzasidan fIkrini o'zgar­
tiradigan dalillar yuzaga kelishi mumkin. Ya'ni, moliyaviy hisobotlarda 
muhim xatoliklar bo'lgan ammo auditor ulami aniqlay ohnagan. Bunday 
vaziyatda auditor bu dalillarning haqiqatdan ham moliyaviy hisobotlarga 
nisbatan muhim ekanligiga va ulaming audit tekshimvi davrida mavjud 
bo'lganligiga ishonch hosil qilishi zamr. Agar bu holatlar o'z tasdig'ini 
topsa auditor mijozdan auditor xulosasi va mi,;oz moliyaviy hisobo1laridan 
foydalanay01gall yoki foydalanishi mumkin bo'lgan shaxslarga bu haqda 
xabar berilishini so'rashi kerak. Agar mijoz bundall bosh tortsa auditor 
bu haqda mijoz dircktorlar kengashining har bir a 'zosiga, tegishli yuridik 
tashkilotlar (sud) va mijoz moliyaviy hisobotlaridan foydalanayotgan 
shaxslarga auditor xulosasidall endilikda foydalanib bo'larnsligi to'g'risida 
o'zi xabar berishi kerak. 

8.2. Ichki audit xizmati ma'lumotlaridan foydalanish 

Ichki audit - buxgalteriya ma'lumotlarining to'g'ri bo'lishini ta'­
minlashga va korxonada samarali ichki nazorat tizimini tashkiI etishga 
yo'naltirilgan faoliya1. Ichki audit tizimi: 

- korxona tomonidan mustaqil ravishda tashkil etiladi; 
- korxona rahbariyati manfaatlariga xizmat qiladi. 
Ichki audit £'lOliyatini yuritish UChlID litsenziya yoki malaka sertillkati 

talab etilmaydi. Auditlling bu turi korxona rahbariyatining samarali qaror 
qabul qilishi lIchun asos bo'ladigan buxgaiteriya rna'lllrnotIarining to'g'ri 
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bo'lishini, korxona bo'lim va xodimlarining korxona siyosatiga, belgi­
langan rejaga mos mvishd'l taoliyat yuritishlarini ta'minlash va buni nazorat 
qilish, korxona ma'lum qonun- hujjatiarga mos mvishda ishlashini 
ta'minlashga qaratilgan. 

Ichki audit xizmati vazifalari qatoriga quyidagilar kiradi: 
- korxona buxgalteriya va ichki nazorat tizimi sifatini tekshirish, 

ularga nisbatan nazorat olih horish va ulami yanada takomillashtirish 
bo'yicha amally taklifiar ishlab chiqish; 

- buxgalteriya ma'lurnotlarining to'g'ri va to'liqligini tekshirish; 
- buxgalteriya bo'yicha mavjud qonun - hujjatlarga, korxona hlsob 

siyosatiga amal qilinishini 1a'minlash; 
- korxona bo'limlari faoliyatilli tekshirish; 
- korxona egaligid'l bo'lgan aktivlarning butligini tekshirish va ularning 

himoyasini ta'mi1l1ash; 
- korxonada qo'llaniladigan kompyuter dasturlarining sifatini ba­

holash; 
- korxonada ro'y berishi mumkin bo'lgan ma'lum tur hodisalarni, 

• misol uchun suiiste'molchilikni tekshirish va ul'lrni bartaraf etish yuza­
sidan amaliy takliflar berish. 

Audit tekshiruvi davomida tashqi auditor quyidagilarni o'rganishi 
kerak: 

- korxona ichki audit xizmati faoliyati sifatini baholash; 
- ichki audit xizmatining korxonada samarali ichki nazorat tizimini 

ta'minlashdagi rolini 0' rganish. 
Tashqi auditor UChl1ll korxona ichki auditor ma'lumothridan foyda­

lanish amalga oshirilishi lozim ho'lgan audit protseduralarining hajmi 
va yo'nalishini belgilash irnkonini beradi. Xorijiy davlatlar, xususan 
Rossiyada tashqi audit tekshiruvini o'tkazishjarayonida auditorning ichki 
audit xizmati rna'lumotlaridan foydalanishi lozimligi qonun bilan 
majburiy ravishda belgilangan. 

Ichki audit xizmati faoliyatining sifati tashqi auditor uchun audit 
riskini belgilash imkonini herishi sabab, bu ko'rsatkichni rejalashtirish 
jaryonida belgilash mumkin bo'ladi. 

Tashqi auditor ichki audit xizmati faoliyati samaradorligini belgilash 
maqsadida dastur tuzishi va uuda ichki auditning aynan qaysi faoliyat 
sohasi tekshirilishi va baholanishi 10zim1igini ko'rsatishi kerak. Bu 
jarayonda quyidagilarga e'tibor qaratilishi lozim: 

- Ichki auditning tashkiliy tun/mas;: korxonada bu xizmat turi sifatli 
ishlashi uchun u korxonaning barcha bo'limlariga nisbatan mustaqil 
tuzilgan bo'li<;hi va faq~tgina rahbariyatga hisobot berishi kerak. 
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- Ichki audit /aoliyatining tashkil etilishi: ichki audit xizmati tek­
shiruvi rejalashtirilishi, natijalar hujjatlashtirilishi, bu jarayonga nisbatan 
nazorat tashkil dilishi, korxonada ichki audit xizrnati faoliyatiga oid 
yo'riqnornaiarning ishlab chiqilishi lozim. 

- Ichki auditorlarga nisbatan malakav;y talahlar: ichki audi­
torlarning rnalakaviy darajasiga nisbatan rna'lum talablar ishlab chi­
qilishi, ichki auditorlarni ishga olish bo'yicha yo'riqnomalar tayyorla­
nishi kerak. 

- Ichki auditorlarning takliflariga e'tibor: ichki auditorIar korxo­
nada o'z faoliyatini olib borishjarayonida rna'lum kamchiliklarni aniq­
Iashi rnurnkin. Bunday vaziyatda ular hu holatlarni bartaraf etish 
yuzasidan o'z taklillarini bemdibr. Tashqi auditorlar esa kOlxona bo'limlari 
qanchalik bu taklillarni inobatga olgan holda amalda qo'llashlarini ham 
o'rganishi zantr. 

Korxona ichki audit xizrnati faoliyatini baholagach, tashqi auditor 
ichki audit xizrnati rna'lumotlariga asoslanishning qanchalik rnaqsadga 
rnuvofiqIigini helgilashi kerak. Ushbu vaziyatda tashqi auditor ichki audit 
xizrnatidan foydalanish rnurnkill deb hisoblasa: 

1) ichki auditning dasturlari va ish hajrni tashqi auditor talahlariga 
qanchalik javob berishini o'rganishi kerak; 

2) ichki auditorIar faoliyati reja bo'yicha amaiga oshirilishi va tegishli 
tartibda hU.ijatlashtirilishi yuzasidan ishonch hosil qilishi zantr; 

3) ichki audit tekshintvining natijalali, taklitlari yetarli darajada 
asosli ekanligini tahlil qilishi kerak; 

4) yuqori riskka ega bo'lgan nuqtalar ichki audit tekshintvida o'z 
aksini topganligini o'rgallishi lozim; 

5) ichki auditor takliflariga kOlxonada haqiqatdan ham amal qili­
nayotganiga ishonch hosil qilishi zarur. 

Audit tek"himvi davornida tashqi auditorlarga korxona ichki auditorlari 
bilan erkin muloqot olib borish, auditorlik tashkiloti ichki audit 
xizrnatining hujjatlaridan erkin ioydalanish uchun mijoz rahbariyati 
tornonidan sharoit yaratib berilishi kerak. O'z navbatida tashqi auditor 
ham tekshintv davornida ichki audit xizmati faoliyati sifatini kelgusida 
oshirishga xizmat qiluvchi takliflarni, agar ular yuzaga kelsa, mijozga 
berishi kerak. 

Shu o'rinda shuni ta'kidlah o'tish kerakki, tashqi auditor tornollidan 
ichki auditor hujjatlari, rna'lumotlaridan foydalanish tashqi auditor 
zimmasidagi rnajburlyat, javobgarlikni aslo kamaytirmaydi. Shu sabab, 
tashqi auditor ichki audit ma'lurnotlaridan foydalanayotganda ularning 
ishonchliligini doirno tekshirib borishi kenlk. 
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8.3. Audit tekshiruvi davomida ekspert 
xizmatidan foydalanish 

«Ekspert ishidan foydalanish» nomli N.! 16 AFMSI ga asosan ekspert 
auditorlik tashkiloti shtatida tunnaydigan, buxgalteriya hisobi va 

audit dan farq qiluvchi sohalarda yetarlicha bilim, tajriba va ko' nikmalarga 
ega bo'lgan mutaxassisdir. 

Ekspert sifatida auditorlik flrmasi yuridik shaxs hisoblangan ixti­
soslashgan firmani jalb etishi mumkin. Bu flrmalar mol-mulkni baho­
lash, muhandislik, geologiya kabi sohalarda xizmat ko'rsatadilar. 

Audit tekshiruviga ekspert quyidagi hollarda jalb etilishi mumkin: 
1) ma'lum mol-mulkni (yer, bino, mashina va uskunalar va h.k.z.) 

baholashda; 
2) mulkning miqdori va holatini aniqlash UChUll (foydali qazil­

mak'lming zaxirasi, mashina va uskuna1'lrning xizmat muddati); 
3) bajarilgall ishlarnillg hajmini alliqlashda (qurilish, geologo­

razvedka); 
4) shartnomalar, ta'sis huljatlari, me'yoriy hujjatlarni yuridik baho­

lashda. 
Audit tekshiruvida ekspeli xizmatidan foydalanish to'g'risidagi qaror­

ni auditorlik firmasi rahbariyati mavjud shart-shroitning murakkabligi, 
muhimligi kabi omillarni hisobga olgan holda qabul qiladi. 

Audit tekshiruvida qatnHshish uchun ekspert quyidagi talablarga javob 
herishi kerak: 

1) ekspert xizmat ko'rsatmoqchi bo'lgan sohada malakaga egaligini 
tasdiqlovchi hujjat (diplom, attestat, litsenziya); 

2) ekspert xizmat ko'rsatmoqchi bo'igan sohada ish tajribasi; 
3) daviat muassasasi tomonidan shu tarmoqda ximat ko'rsatish 

huquqini bemvchi litsenziya. 
Ekspert tekshiruvga obyektivlik bilan yondoshishi kerak. Auditorlik 

firmasi quyidagi hollarda ekspert xizmatidan foydalanishi mumkin emas: 
- ekspcrt (jismoniy shaxs) audit tekshimvidan o'tayotgan korxo­

naning ta'sischisi, ta'sischilarning yaqin qarindoshi yoki korxonaning 
xodimi bo'lgan hollarda; 

- ekspert (yuridik shaxs) audit tekshiruvidan o'tayotgan korxonaning 
ta'sischlsi, kreditori, sug'urtachisi bo'lgan yoki ekspert ftrmasini 
tekshimvdan o'tayotgan korxonH tuzgan bo'lsa. 

J O'zbekiston Respublika.~i Adliyll VllZirIigi t011lonidw 1999-yil 03.09. S16-son 
bilan ro'yxatga oIingan. 
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Audit tekshiruviga ekspert jalb etilgandall so'ng yuqoridagi ho11ar 
ma'lum bo'lib qolsa, auditor ekspert xulosasillillg obyektivligini 
tekshirishi yoki boshqa ekspertni tayilllashi kerak. Auditor mijoz korxonada 
audit tekshiruvi jamyonida ekspert xizmatidall foydalanish uchun mijoz 
roziligini olishi lozim. Mijoz ekspertni tekshiruvga jalb etishni rad etsa 
buni yozma ko'rinishda bayon etishi keral. Bunday hoI ro'y bergan taq­
dirda auditor ijobiy auditorlik xulosasini berish masalasini chuqur ko'lib 
chiqishi zarur. 

Auditor ekspert xizmatidan shu ekspert va audit tekshiruvidan 
o'tayotgan korxona o'rtasida yoki ekspert va auditor o'rtasida tuzilgan 
shartnoma asosida foydalanadi. Ushbu shartnomada quyidagi masalalar 
ko'rilishi kerak: 

1) ekspert xizmatining maqsadi va hajmi: 
2) auditor ekspertdan javob olishni istagan aniq rnasalalar; 
3) ekspert va audit tekshimvidan o'tayotgan korxona o'rtasidagi 

munosabatlar tavsifi; 
4) ekspert o'z tekshiruvi davomida qo'l1ashni rejalashtirgan taxmin 

va uslubIar; 
5) ekspert xulosasining shakli va mazmuni. 
Ekspert o'z xulosasini yozma tarzda xulosa ko'linishida tayyorlaydi. 

Ekspert xulosasi auditor ekspert tekshimvi mohiyatinL uslubiyatini 
osonlik bilan tushunishi mumkin bo'lgan shaklga ega bo'lishi kerak. 
Xususan ekspert xulosasida quyidagilar yoritili"hi zarur: 

1) ekspert o'z tekshiruvini olib borgan korxona turi; 
2) tekshiruv obyekti; 
3) tekshiruv hajmi va ekspert o'z zimmasiga olayotgan mas'uliyat 

ko'lami; 
4) tekshiruvda qo'llanilgan uslubiyatLu va uIaming avvalgi yillardagi 

ekspcrt tekshiruvi uslubiyatiga mosligi; 
5) ekspert tomonidan aniqIangan har qanday muhlm shubhali 

hoIatlar; 
6) tekshiruv natija11ri. 
Ekspert xulosasi kirish, tadqiqot va xulosa qismlardan tashkil topadi. 

Kirish qisrnida quyidagi ma'lumotlar ko'rsatiladi: 
1) ekspert o'z tekshiruvini o'tkazgan korxona to'g'risida ma'lumot; 
2) ekspert tornonidan amaiga oshirilgan ish; 
3) ekspert to'g'risida ma'lumot: familiyasi. ismi sharifi, ma'lumoti; 
4) tekshiruv uchun zaruriy rna'lumotlar kelib tushgan sana; 
5) zaruriy ma'lumotlarning turi; 
6) ekspert oldida turgan vazifuIar, o'rganilishi lozim bo'lgan masalalar. 
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Ekspert xulosasining tadqiqot qismida tekshiruv jarayoni va natijalari 
to'g'risidagi ma'lumotlar keltiriladi. Tadqiqot qismida quyidagi 
ma'lumotlar aks ettiriladi: 

1) tekshiruv o'tkazilgan sohada mutaxassis bo'Jmagan shaxs uchun 
ham tushunarli tarzda bayon etilgan tekshiruv uslubiyati; 

2) ekspert tomonidan tekshiruv jarayonida qo'll'lllilgan me 'yoriy 
hujjatlar; 

3) tadqiqot natijalarining professional tarzdagi tahlili; 
4) maxsus atamalar qo'llanilgan bo'lsa ularning ta'rifi, mohiyati. 
Agar tekshiruv jarayonida ekspert oldiga qo'yilgan ma'lum tur 

savollar, masalalarga javob topilmasa ekspert bu holatni ekspert xulo­
sasining tadqiqot qismida bayon etishi kerak. 

Ekspert xulosasining xulosa qisrnida ekspert tckshiruvdan oldin uning 
oldiga auditor tomonidan qo'yilgan savollar, masalalarga alohidajavob 
beradi. Har bir savolga aniqjavob berilishi, agar javob beri"hning imkoni 
bo'lmasa burting sabablari ko'rsatilishi kerak. Ekspert oldiga auditor 
tomonidan qo'yilmagan, ammo ekspert fikricha o'rganili"hi lozim 
bo'lgan savollar, masalalar javoblari bilan xulosa qisrnida keltiriladi. 

Ek"pert xulosasi tushunarli, sodda ko'rinishga ega bo'lishi lozim. 
Aks holda mutaxassis bo'lmagan shaxslar xulosadagi ma'lumotlarni 
turlicha tushunishlari mumkin. Xulosa quyidagi rekvizitlarga ega bo'lishi 
zamr: 

1. Hujjatning nomi. 
2. Hujjat tayyorlangan sana. 
3. Ekspertning imzosi. 
4. Ekspert yuridik shaxs bo'lgan taqdirda uning muhri. 
Xulosa ikki nusxada tayyorlanadi. Uning bir nusxasi audit tek­

shiruvidan o'tayotgan korxonaga, ikkinchi nusxasi auditorlik frrmasiga 
beriladi. 

Ekspert xulosasi quyidagi me 'zonlarga asosan auditorlik firmasi 
tomonid1.n bahohnadi: 

1. Ekspert xulosasi asoslanayotgan ma'lumotlarning to' g' ri va 
tekshiruvga aloqadorligi. 

2. Ekspcrt tckshimv jamYOltida qo'llagan uslubiyatlar, taxminlaming 
to'g'ri, asosliligi. 

3. Ekspertning yakuniy xulosasining tekshiruv uslubiyatidan kelib 
chiqqan holda bayon etilganligi. 

Agar ekspert xulosasini 0' rganishjarayonid1. auditor ekspert xulosasida 
keltirilgan va korxona bergan ma'lumotlar o'rtasida muhim farqlartishni 
aniqlasa, yoki ekspert xulosasi asosli emas degan fikrga kelsa ekspert 
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xulosasini tekshirish uchun kerakli muolajaLarni qo'llashi yoki boshqa 
ekspertni jalb etishi kerak. Ekspert xulosasi audit ishchi hujjatlariga 
kiritiladi. 

Audit tekshiruvijarayonida ekspert xizmatidan foydalanish auditor­
ning zimmasidagi mas'uliyatni kamaytirmaydi. 

Qisqacha xulosalar 

Datil oldindan bildirilgan biror taxminning to' g' ri yoki noto' g' ri 
ekanligini ko'rsatuvchi vosita. Auditda «Oldindan bildirilgan biror 
taxmin» moliyaviy hisobotlar BHMS ga mos tuzilgan degan farazdir. 
Dalillarning asosiy manbayi m\jozning buxgaiteriya tizirni hisoblanadi. 
Ammo bu tizim auditor uchun yetarli miqdordagi va sifatli dalillarni 
bermaydi. 

Audit dalillari faqatgina yetarli miqdorda emas. balki yetarlicha siG'ltli, 
ishonchli bo'lishi darkor. Datil sifatli bo'lishi uchun esa u o'z kuchini 
yo'qotmagan va tekshirilayotgan obyektga aloqador bo'lishi lozim. Audit 
tekshiruvini o'tkazayotganda auditor audit riskini kamaytirish uchun 
turli xildagi audit dalillarini to'playdi. 

Mijoz korxonadan tashqarida tayyorlangan va bevosita auditorga taq­
dim etilgan hujjatlar eng siiiltli, ishonchli hujjatiar hisoblanadi. 

Glossariy 

Dalil (Evidential maner) - oldindan bildirilgan biror taxminning 
to'g'ri yoki noto'g'ri ekanligini ko'rsatuvchi ma'lumot. 

Inventarizatsiya (Ob.~ervation) - korxona moliyaviy hisobotlarida 
keltirilgan aktivlar va passivlarning haqiqatdan ham mavjudligini 
tasdiqlash yoki inkor etish usuli. 

Tasdiqlash (Confirmation) - mijoz korxonadan tashqarida 
tayyorlangan va bevosita auditorga taqdim etilgan hl~iiatli datil. 

Tahliliy protseduralar (Analytical procedures) - moliyaviy hisobotlar 
ma'lumotlarini ularda ak" etgan moliyaviy ma'lumotlar nisbatini 
o'rganish orqali ballOlash hisoblanadi 

Ekspert (Specialist) - auditorlik tashkilotj shtatida turmaydigan, 
buxgalteriya hisobi va auditdan farq qiluvchi soha1'lrda yetarlicha bilim, 
ta,jriba va ko'nikmalarga ega bo'1gan mutaxassis. 

Yetarli1ik (Sufficiency) - moliyaviy hisobotlardagi ma'lumotlarni 
asoslovchi dalillaming hajmiga nisbatan qo'l1'lniladigan ko'rsatkich. 
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Takrorlash va nazorat savollari 

1. Audit daJillarining mohiyatini va audit tekshiruvdagi ahamiyatini 
yoriting. 

2. Audit dalillari uchun qanday sifat talablari qo'yilgan? 
3. Tekshiruv jarayonida to'planishi lozim bo'lgan audit dalillari 

miqdori va ichki nazorat tizimi sifati o'I1asida qanday bog'llqlik mavjud? 
4. Moliyaviy hisobotlar tuzilgandan so'ng yuzaga kelgan dalillar 

bo'yicha auditor qanday choralarni qo'Uashi lozim? 
5. Aniqlanmaslik riskini cheklashga qaratilgan dalillarni sanab o'ting. 
6. Audit tekshiruvi davomida ichki auditorIar xizmatidan foyda­

lanishning zaruriyati va ahamiyatini yoriting. 
7. Auditda ekspe11 xizmatidan foydalanish tamoyillari nimada'? 

Auditor ekspert xulosasi UChUll ham javobgar bo'ladimi? 
8. Audit tekshiruvijarayonida tahliliy protseduralarning roll nimadan 

iborat? 

IX bob. O'ZARO BOG'LIQ TOMONLAR, KEYINGI VOQEALAR 
VA BOSHQA MUTAXASSISLAR ISHLARIDAN 

FOYDALANISH 

9.1. O'zaro bog' Jiq tomonlar o'rtasidagi operatsiyalar mohiyati va 
tekshirish uslubiyati 

O'zaro bog'liq tomonbr bo'yicha audit tekshiruvini o'tkazish auditor 
uchun tekshiruvning eng nozik va kompleks sohalaridan birini tashkil 
etadi. Bujarayonda auditorning asoiy e'tibori o'zaro bog'llq tomonlar 
o'rtasida sodir etilgan operatsiyalarning summasiga emas, balki shu 
operatsiyalarning xususiyatiga qaratilgan bo'ladi. Misol uchun, korxona 
o'z rahbaridan bozor bahosidan ancha yuqori qiymatda yer sotib oldi 
deylik. Bunday vaziyatda auditor qanday chorani qo'llashi lozim? Bu 
auditor uchun o'zaro bog'liq tomonlar o'rtasidagi operatsiyalarning 
murakkab qirralaridan birini namoyon etadi. 

O'zaro bog'liq tomonlar deb mijoz korxona va boshqa ikkinchi 
tomonnillg o'zaro mUllosabatiga aytiladi va bu munosabat jarayonida 
birtarafikkinchi tarafga ta'sir o'tkaza olishi mumkinligi va bUlling na­
tijasida tomonlardall biri o'zining shaxsiy daromad olishga yo'naltirilgan 
man£1.atidan ikkinchi tamf foydasiga voz kechishi tushuniladi Bog'liq 
taraflarga rnisol tariqa'iida m~ioz korxona va uning rahbariyati, rahbariyat 
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oila a'zolari, shu'ba korxonalarini keltirish mumkin. O'zaro bog'liq 
tomonlar o'rtasidagi operatsiyalar yuqorida keltirib o'tilgan tomonlar va 
korxona o'rtasida sodir etilgan va odatiytusga ega bo'lmagan operatsiyalarni 
nazarda tutadi. 

O'zaro bog'liq tomonlar o'rtasidagi operatsiyalami tekshirish 
jarayonida auditor muhim operatsiyalar yuzasidan to'liq axborotlar 
moliyaviy hisobotlarga ilovalarda keItirilganligiga alohida e'tibor qara­
tishi lozim. Xususan quyidagi ma'lumotlar bayoni ilovalarda o'z aksini 
topgan bo'lihi lozim: o'zaro bog'Iiq tomonlarning munosabati, ope­
ratsiyaning xususiyati, operatsiyaning summasi, yuzaga keigan debi­
torlik va kreditorlik qarzlari va ushbu qarzlarni qondirish shartlari hamda 
muddatlari to'g'risida ma'lumot. 

Agar auditor o'zaro bog'liq tomonlar o'rtasidagi operatsiyalar 
asossiz (muhim darajada yuqori yoki past) narxlarda va shartlarda amalga 
oshirilgan deb hisoblasa bu tnr operatsiyalarning moliyaviy hic;obotlarida 
ilova qilinishini talab etishi zarur. Bu borada yo'riqnoma vazifasini M 55 
AFMS bajaradi. Ushbu AFMS ning maqsadi o'zaro bog'liq shaxslar 
bilan bog'liq bitimlarni alliqlash maqsadlarida auditorlik tashkiloti 
tomonidall bajariladigall auditorlik amalarni aniqlash hisoblanadi. 
Mazkur standartning talablari auditorlik tekshirishlarini o'tkazishda bareM 
auditorlik tashkilotlari uchun majburiy hisoblanadi. 

Audit tekshiruvini o'tkazishjarayonida auditor o'zaro bog'liq muno­
sabatlarni ko'rsatishi mumkin bo'lgan bitlmlar bilan yaqindan tanishib 
chiqishi va audit tekshiruvida qatnashayotgan boshqa auditorlarga ham 
bu ma'lumollarning o'z vaqtida yetkazilishini ta'minlashi lozim. Audit 
1ekshiruvi jarayonida quyidagi hitimlar shaxslaming o'zaro bog'liq 
munosabatlarini ko'rsatishi mumkin: 

a) foiz to'Iamasdan qarz olishi va qarz berishi yoki to'lovning 
predmeti, sharti va muddatini belgilamasdan to'lash; 

b) o'ziga xos shartlarni kO'zda tutuvchi, o'ziga xos llarxlarni ko'zda 
tutuvchi shartnomalar; 

v) mantiqiy sababsiz amalga oshirilgan operatsiyalar; 
g) hisobga olinmagan operatsiyalar, ya'ni bepul tarzda olingan yoki 

ko'rsatilgan xizmatl'lr. 
O'zaro bog'liq shaxslar va utar 0' rt.asidagi bitimIarni aniqlash uchun 

auditor quyidagilarni amalga oshirishi kerak bo'ladi: 
a) xo'jalik yurituvchi subyektning rahbaridan barcha o'zaro bog'liq 

shaxslarni aniqlashi, o'tgan davr mobaynida ushbu shaxslar bilan 
qandaydir bitirnlar tuzilganmi, xo'jalik yurituvchi subyektda o'zaro 
bog'liq shaxslar bilan tuzilgan bitim1'lrning ro'yxatga olishni tegishii 
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usuli bormi va ushbu holatlar hisobotda to'g'ri aks ettiriladimi. Agar 
ko'rsatilgan usullardan foydalanilsa, ularga baho berish 10zim; 

b) xo'jalik yurituvchi subyektning faoliyatiga sezilarli ta'sir ko'rsa­
tadigan yirik aksionerlarni alliqlash maqsadida aksiyadorlar reestrini 
o'rganib chiqish; 

v) boshqa korxonalar direktorlari va xizmatchilarini mijozga ishga 
o'tkazishining sabablarini o'rganib chiqish; 

g) avval o'tkazilgan auditorlik tekshiruvi natijalari bilan tanishib 
chiqish; 

d) asosiy xaridorlar, mol yetkazib bemvchilar, debitorlar va kreditor­
lar faoliyatining tavsiti va hajmini 0' rganib chiqish. 

9.2. O'zaro bog'liq shaxslar bllan tuzllgan bitimlarni audit 
tekshinvidan o'tkazish .slubiyati 

Agar auditor o'zaro bog'liq shaxslar bilan bo'lgan bitimlami aniq­
lasa, u ushbu bitirnning moliyaviy hisobotga ta'sirini tahlil qilishi kerak. 

O'zaro bog'liq shaxslar bilan tuzilgan bitimlaming auditorlik tek­
shiruvi quyidagilardan iboratdir: 

a) xo'jalik yurituvchi subyektning ishchilari bilan suhbatlar o'tkazish 
yo'Ii bilan tuzilgan bitirnning ish tarafi to'g'risidagi tasavvurga ega bo'lish; 

b) tovarlaming olinishi, harakati to'g'risidagi hisobotlar haqida va 
boshqa hujjatlar to'g'risidagi xabarnomalarni, kelishuvlami, kontrakt­
lami, schyotlar bo'yicha hujjatlarni o'rganish; 

v) bitimni tasdiqlagan subyektni, ya'ni direktorlar kengashini. 
boshqa rahbar organlarni yoki ishchilami belgilash; 

g) bitimda ishtirok etgan har bir shaxsning faoliyatini auditorlik 
tekshirishdan 0'tka7ishni tashkil qilish, olingan axborotlarni o'rtoq­
lashish; 

d) tuzilgan bitimga taalluqli bo'lgan, lekin boshqa shaxsning ixtiyorida 
bo'lgan materiallaIni o'rganish (agar auditor bir vaqtning o'zida ikka1a 
shaxsning moliyaviy hisobotini tekshinnasa, U holda ikkinchi shaxsning 
fOziligini olishi shart); 

e) o'zaro bog'liq shaxslar o'rtasida bitimlar tuzilganligining zaruriy 
dalillarini olish; 

j) agar auditor bitimlar haqiqatda mavjud bo'lgan, o'ylab chiqa­
rilgan (soxta) shaxslar bilan tuzilgan deb taxmin qilsa, bunday holatda 
u moIiyaviy nashrlar, tijorat jurnallarini o'rganish, kredit va bank muas­
sasalaridan ma'lumotlar olish yo'Ii bilan ushbu bitimning ishtirokchilari 
to'g'risidagi ma'lumotlami olishi shart; 
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z) agar o'zaro bog'liq shaxslarga tegishli bo'lgan qaytarilmagan 
schyotlar, kafolatlar va boshqa majburiyatlar mavjud bo'lsa, u holda 
auditor boshqa shaxsning moliyaviy imkoniyatlarini aniqlash huquqiga 
egadir. 

Agar auditor tashkilot o'zaro bog'liq shaxslar bilan tuzilgan bitim­
larga tegishli bo'lgan moliyaviy hisobotdagi ma'lumotlarni isbotlash 
maqsadida yetadi darajada auditorlik xulosasini olish imkoniga ega 
bo'lmasa, u holda auditorlik xulosasini tuzishdan bosh tortishi kerak. 

9.3. Moliyaviy hisobot tuzilgan sanadan keyingi 
hodisalar mohiyati 

Ba'zan audit tekshiruvidan o'tkazilayotgan davr yakunida ma'lum 
bo'lmagan, ammo rnijoz korxona faoliyatiga aloqador bo'lgan ma'lu­
motlar auditor tomonidan audit tekshiuvi yakunlanib, auditorlik xulosasi 
tayyorlangunga qadaryuzaga chiqadi va auditorga ma'lum bo'ladi. Bun­
day ma'lumotlar moliyaviy hisohot tuzilgan sanadan keyingi hodisalar 
deb nomlanadi. Bun<i'lY ma'lumollar hisobot davri tugagan paytdan 
boshlab auditorlik xulosasi imzolanadigan sanaga qadar yuz bergan, 
shuningdek, auditorlik xulosasi imzolangandan keyin aniqiangan, 
tekshirilayotgan hisobot davriga taalluqli bo'lgan va moliyaviy hisobotga 
tuzatishlar kiritishni yoki undagi axborotni oshkor etishni talab etadi­
gan hodisalardir. Moliyaviy hisobot tuzilgan sanadan keyingi hodisalar 
ikki guruhga ajratiladi: 

1) moliyaviy hisobot tuzilgan sanada yoki bu sanadan oldin ma'ium 
bo'igan ma'lumotni tasdiqlovchi hodisalar; 

2) moliyaviy hisobot tuzilgan smada yoki bu sanadan oldin ma'ium 
bo'imagan ma'lumotni yuzaga keltiruvchi hodisalar. 

Birinchi tur hodisalar: bu tur hodisalar moliyaviy hisobot tuzilgan 
sanada ma'lum bo'lgan ma'lumotlarni qo'shimcha tasdiqlash uchun 
xizmat qiladi va faqatgina moliyaviy hisobot tayyorlangan davrdagi 
taxminlar va summalarga ta'sir etadi. Blmday hodisalar natijasida ma'hun 
bo'lgan ma'lumotlar moliyaviy hisobotlarning tegishli elementlari 
(schyotlar) ga tuzatishlar kiritilishini talab ctadi. 

Misol uchun, mijoz korxona 31-dekabrga balans hisobotining 
debitorlik qarzlar elementi bitta yirik va bir nechta kichik debitorlik 
qarzlardan tashkil topgan deb faraz qilaylik. Ushbu yirik debitorlik qarzi 
balans hisoboti tuzilgan sanada debit or tomonidan to'liq qoplanishi 
mumkin bo'lgan, ammo audit tekshiruvini o'tkazishjarayonida debitor 
bankrotlikka uchradi. Buning natijasida auditor shubhali qarzlar bo'yicha 
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rezervga tegishli o'zgartirishlarni kiritishni va bu o'zgarishlarni moliyaviy 
hisobotlarda belgilangan tartibda aks ettirishni talab etadi. Bu holda mijoz 
tomonidan hech qanday firibgarlikka yo'l qo'yilmagan, mijoz faqatgina 
debitoming qruzni qoplashiga ishongani va debitorning haqiqiy moliyaviy 
holatini bilmagan holda debitorlik qalZini moliyaviy hisobotlarda to'lig'icha 
aks ettirgan. 

Ikkinchi tur hodisalar: bu fur hodisalar moliyaviy hisobotlar 
tuzilgan sanada yoki undan oldin mavjud bo'lmagan, ammo auditorlik 
xulosasi irnzolangunga qadar yuzaga kelgan ma'lumotlarning yuzaga 
kelishi bilan bog' liq. Bu tur hodisalar moliyaviy hisobotlar summalariga 
heeh qanday o'zgartirish kiritishni talab etmaydi, ammo bu ma'lu­
moHar moliyaviy hisobotlarga ilovalarda keltirilishi lozim. Aks holda 
moliyaviy hisobotlar foydalanuvehilarni ehalkashliklarga olib kirishi 
mumkin. 

Misol uchun, tekshiIuvdan o'tayotgan mijoz korxona ishlab ehiqarish 
nuqtasida moliya yili yakunlangaeh, sug'urta11llII1.agan yong'in ro'y berdi 
va korxona asosiy vositalarining katta qismi yo'qotildi deb faraz qilaylik. 
Bu holat mijoz moliyaviy hisobotlarining asosiy vositalar bo'limida 
keltirilgan ma'lumotlar haqiqatdagi ma'lumotlar bilan o'zaro mos 
kelmaydi. Ammo bu holat, birinehi tur hodisalardan farqli ravishda, 
moliyaviy hisobotlarga heeh qanday o'zgartirish kiritilishini talab etmaydi. 
Bu holat faqatgina moliyaviy hisobotlarga ilovalarda bayon etilishi lozirn. 
Chunki yong'in moliyaviy hisobotlar tuzilgandan so'ng ro'y berdi va 
moliyaviy hisobotlar tuzilgan sanada, ya'ni yong'inga qadar, asosiy 
vositalar va moliyaviy hisobotlar ma'lumotlari to'g'ri bo'lgan. 

Ammo, moliyaviy hisobotlar tuzilgan sanadan so'ng ro'y bergan 
bareha ma'lumotlar ham ilovalarda keltirilishi shart emas. Masalan, yangi 
tur mahsulot shlab ehiqarish liniyasining yo'lga qo'yilishi yoki korxona 
ayrim bo"limlarining ishehllar noroziligi sabab vaqtineha yopilishi 
borasidagi ma'lumotlami moliyaviy hisobotlarda aks ettirish shart emas. 
Chunki bu hodisalar mijoz moliyaviy holati va operatsiyalarining 
natijalariga moliyaviy hisobotlar tayyorlangan sanaga qadar heeh qanday 
ta'sir o'tkazmagan. Bu hodisalar endi tuziladigan moliyaviy hisobotlarda 
bayon etilishi lozim. 

Moliyaviy hisobot tuzilgan sanadan keyin yuzaga kelgan hodisa 
moliyaviy hisobotga o'zgartirish kiritishni yoki bu hisobotlarga ilovalarda 
keltirilishi lozirnmi degan savolga javob qidirishda auditor ushbu hodisa 
qachon yuzaga kelganini o'rganishi lozim. 

Misol uehun, mijoz korxonaning yirik debitori moliyaviy hisobotlar 
tuzilgan sanadan so'ng bankrotlikka uchradi. Bu hodisa natijasida moliyaviy 
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hlsobotlarga tuzatish kiritilishi lozimmi yoki bu hodisa moliyaviy hiso­
botlarga ilovalarda keltirilishi kerakmi? Bu savolga javob berish uehun 
auditor debitorning bankrotlikka yuz tutish davri qaehon boshlanganligiga 
e'tibor qaratishi lozim. Agar debit or moliyaviy holati moliyaviy 
hisobotlar tuzilgan sanaga qadar bir neeha davr (oylar) davomida 
yomonlashib borishi natijasida o'z qarzini uzaolmagan bo'lsa bu hodisa 
moliyaviy hisohotlarga tuzatishlar kiritilishini talab etadi. Chunki 
moliyaviy hisobotlar tuzilgan sanada debitorlik qarzlari aslida oshirib 
ko'rsatilgan edi. Ammo bankrotlik debitor korxonada moliyaviy hiso­
botlar tuzilgan sanadan keyin yuz bergan yong'in natijasida yuzaga kelgan 
bo'lsa bu hodisa moliyaviy hisobotlarga ilovalarda keltirilishi lozim. Chunki 
yong'in moliyaviy hisobotlar tuzilgandan so'ng ro'y berdi va moliyaviy 
hisobotlar tuzilgan sanada, ya'ni yong'inga qadar, debitorlik qarzlari va 
moliyaviy hisobotlar ma'lumotlari to'g'ri bo'lgan. 

Ba'zan auditorlik xulosasini tayyorlagach, auditor rnijoz moliyaviy 
hisobotlarida muhim Xc'ltoliklar ma\jud bo'lganligini yoki aslida ilovalarda 
keltirilishi lozim bo'lgan ma'lumotlami aniqlashi mumkin. Auditor 
bunday hodisalar yuzasidan batafsil tekshiruv o'tkazishi lozim. Agar 
auditor ushbu ma'lumotlar audit tekshiruvi jarayonida mavjud 
bo'lganligini, ammo auditor tekshiruv jarayonida e'tibordan ehetda 
qoldirganini aniqlasa, rnijoz korxonadan ushbu ma'lumotlar yuzasidan 
moliyaviy hisobotlar va auditor xulosasidan foydalanuvehilarni xabardor 
etishni so'rashi lozim. Agar mijoz rad javobini bersa auditor mijoz korxona 
direktorlar kengashini, mijoz korxonadan yuqori turuvehi tashkilotLun..i 
va auditor xulosasidan foydalanayotganligi ma'lum bo'lgan shaxslarni 
shaxsan xabardor etishi shart. 

9.4. Auditorlik xulosasi imzolanlldigan sllnllga qlldllr auditorlik 
tashkilotining hllraklltillri 

Auditorlik xulosasini imzolash ehog'ida auditorlik tashkiloti auditorlik 
xulosasi imzolanadigan sanaga qadar moliyaviy hisobotda aks ettirilishi 
lozim bo'lgan, moliyaviy hisobotga tuzatish yoki qo'shimehalar kiritishni 
talab etadigan bareha hodisalar u tomonidanlozim darajada aniqlangani, 
baholangani va tekshirilganiga amin bo'lishi kerak. 

Auditorlik tashkiloti auditorlik xulosasi imzolanadigan sanaga yaqin 
qolganda moliyaviy hisobotga tuzatishiar kiritishni yoki unda axborotni 
oshkor etishni talab etadigan hodisalami aniqlash uehun mo'ljallangan 
amallarni bajaradi. Bundayamallar. odatda. quyidagilarni o'z iehiga 
oladi: 
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a) xo'jalik yurituvchi subyekt rahbariyati tomonidan belgilangan, 
keyingi hodisalarni aniqlash imkoniyatini yaratuvchi tamoyillar sharhi; 

b) hisobot davri tugaganidan keyin o'1kaziladigan aksiyadorlar 
yig'ilishi, direktorlar kengashi majlislari va organining bayonnomalari 
bilan tanishib chiqish hamda bayonnomalari hali tayyorlanmagan 
yig'ilishlarda muhokama qilingan masalalarni oydinlashtirish; 

v) pul mablag'lari smetalari, harakat prognozlari va rahbariyatning 
boshqa tegishli hisobotl'ui bilan tanishib chiqish; 

g) tekshirilayotgan xo'jalik yurituvchi subyekt yuridik xizmatining 
sud muhokamalariga (agar ular o'rinli bo'lsa) taalluqli bo'lgan faoliyati 
bilan tanishib chiqish; 

d) tekshirilayotgan xo'jalik yurituvchi subyekt rahbariyatiga moliyaviy 
hisobotga ta'sir ko'rsatishi mumkin bo'lgan keyingi hodisalarga taalluqli 
savollar tayyorlash. Bunday savollar quyidagilarni o'z ichiga oladi: 

- dastlabki yoki tugallanmagan ma'lumotlar asosida hisobga olingan 
moddalarning joriy holati; 

- yangi majburiyatbr qabul qilinganmi, yangi qarzlar olingan yoki 
ajratilganmi, kafillik shartnomalari tuzilganmi; 

- aktivlarni sotish amajga oshirilganmi yoki rejalashtirilmoqdami; 
- yangi aksiyalar yoki qarz majburiyatlari chiqarilganmi, subyektni 

qo'shib yuborish yoki tugatish to'g'risidagi bitimlar tuzilganmi yoki 
rejalashtirilmoqdami; 

- aktivlarni davlat daromadiga qaratish yoki ularning, masalan, 
yong'in yoki suv toshqini natijasida nobud bo'lish holatlari yuz ber­
ganmi; 

- mavjud xatolar yoki shartli hodisa1'tr bilan bog'liq qandaydir 
o'zgarishlar yuz berganmi; 

- onda-sonda qo'llaniladigan qandaydir buxgalteriya tuzatishlari 
kiritilganmi yoki ko'rib chiqilyaptimi; 

- moliyaviy hisobotni tayyorlash uchun foydalaniladigan hisob 
siyosatining o'rinliligiga shubha tug'diradigan biror-bir hodisalar yuz 
berganmi yoki yuz berishi mumkinmi? 

Agar bo'linmani boshqa auditor auditorlik tekshiruvidan o'tkaza­
yotgan bo'lsa, asosiy auditor boshqa auditor tomonidan bajariladigan 
keyingi hodisalarga taalluqli bo'lgan amallarni baholashi, shuningdek, 
boshqa auditol1li rejalashtirilayotgan auditorlik xulosasini irnzolash sanasi 
haqida xabardor qilishi lozim. 

Agar auditor moliyaviy hisobotga ta'sir ko'rsatuvchi hodisalar to'g'­
risida xabar topsa, u mazkur hodisalarning moliyaviy hisobotda to'g'ri 
aks ettirilishini tekshirishi lozim. 
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9.5. Auditorlik xulosasi imzolangan sanadaa keyin 
yuz bergan bodisalar 

Auditorlik tashkiloti moliyaviy hisobot to' g' risidagi auditorlik xulosasi 
imzolangan sanadan keyin yuz bergan hodisalar uchun javobgar 
bo'lmaydi Bunda xo'jalik yurituvchi subyekt mhbariyati auditorlik xulosasi 
irnzolangan sanadan keyin, biroq moliyaviy hisobot e'lon qilinadigan 
sanaga qadar yuz bergan, moliyaviy hisobotga ta'sir ko'rsatishi mumkin 
bo'lgan hodisalar haqida auditorlik tashkilotiga xabar berilishi uchun 
javobgar bo'ladi. 

Agar auditorlik tashkiloti auditorlik xulosasi irnzo1angan sanadan 
keyingi davrda, biroq moliyaviy hisobot e'lon qilinadigan sanaga qadar 
yuz bergan hodisalar haqida xabar topsa, u moliyaviy hisobot va auditorlik 
xulosasiga tuzatish kiritish kerakligini aniqlashi, yuzaga kelgan muam­
molarni xo'jalik yurituvchi subyekt rahbariyati bilan muhokama qilishi, 
hamda bunday hodisalar moliyaviy hisobotgajiddiy ta'sir ko'rsatadigan 
holatlarda mazkur hisobotga tegishli o'zgartirishlar kiritishlli talab qilishi 
lozim. 

Agar xo'jalik yurituvchi subyekt rahbariyati moliyaviy hisobotga 
o'zgartirish kiritgan bo'lsa, ilgari tayyorlangan auditorlik xulosasiga 
qilingan havo1ani o'z ichiga olgan yangi auditorlik xulosasini tayyorlashi 
lozim. Bunda yangi xulosaga o'zgartirilgan moliyaviy hisobot tuzilgan 
sanadan oldingi sana qo'yilmasligi kerak. 

Agar xo'jalik yurituvchi subyekt rnhbariyati auditorlik tashkiloti talab 
qilayotgan va jiddiy tusdagi tuzatishiar kiritilishini zalUr deb topmasa, 
auditorlik tashkiloti xo'jalik yurituvchi subyektni mazkur dalil haqida 
yozma mvishda xabardor qilishi, o'zgartirishlar kiritilmagan taqdirdagi 
oqibatlar uchun javobgarlikni xo'jalik yurituvchi subyekt rahbariyatiga 
yukiashi hamda salbiy auditorlik xlliosasi tuzishi kerak. 

Agar auditorlik xulosasi xo'jalik yurituvchi subyekt (buyurtmachi)ga 
berilgan bo'lsa, auditorlik tashkiloti buyurtmachini va (yoki) xo'jalik 
yurituvchi subyekt rahbariyatini subyekt moliyaviy hisobotini va unga 
doir auditorlik xulosasini uchinchi shaxslarga taqdim etmasligi haqida 
yozma ravishda xabardor qilishi lozim. 

Agar moliyaviy hisobot uchinchi shaxslarga berilgan bo'lsa, auditor 
mazkur UChillChi shaxslar auditorlik xulosasiga tayanmasligi uchun chom 
ko'rishi kerak. 

Moliyaviy hisobot e'lon qilinganidan keyin auditorlik tashkiloti 
mazkur moliyaviy hisobotga tegishli so'rovlarga taalluqli hech qanday 
majbllriyatga ega bo'lmaydi. 
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Agar moliyaviy hisobot e'lon qilinganidan keyin auditorlik tashkiloti 
tekshirilayotgan hi<;()OOt davriga tegishli 00' 19an hamda moliyaviy hisobotga 
tuzatishlar kiritishni va unda axborotlarni oshkor qilishni talb etadigan 
hodisalar haqida xabar topsa, auditorlik tashkiloti moliyaviy hisobotni 
qayta ko'rib chiqish zarurligi masalasini ko'rib chiqishi, um xo'jalik 
yurituvchi subyekt rahbariyati bilan muhokama qilishi va mazkur 
holatlarda maqsadga muvofiq bo'lgan chom-tadbirlar ko'rishi lozim. 

Agar xo'jalik yurituvchi subyekt rahbariyati moliyaviy hisobotni 
qayta ko'rib chiqayotgan bo'lsa, auditorlik tashkiloti xo'jalik yurituvchi 
subyekt rahbariyati bilan birgalikda ilgari taqdim etilgan moliyaviy hisobot 
bilan auditorlik xulosasini olgan barcha kishilarni yuzaga kelgan vaziyat 
baqida xabardor qilishga doir tadbirlarni bajarishi bamda qayta ko'rib 
chiqilgan moliyaviy hisobot bo'yicha yangi auditorlik xulosasini taqdim 
etishi kerak. 

Agar xo'jalik yurituvchi subyekt rahbariyati ilgari taqdirn etilgan 
moliyaviy hisobot va auditorlik xulosasini olgan barcha kishilarni yuzaga 
kelgan vaziyat haqida xabardor qilish uchun zanu chora-tadbirlarni 
ko'rmayotgan va moliyaviy hisobotni qayta ko'rib chiqmayotgan bo'lsa, 
auditor uni qayta ko'rib chiqishni zarur deb hisoblagan holda uchinchi 
shaxslar auditorlik xulosasiga tayanmasliklari uchun auditor ularga 
bildirish choralarini ko'rishi to'g'risida xo'jalik yurituvchi subyekt rahba­
riyatini xabardor qilishi lozim. 

Kelgusi davr uchun moliyaviy hisobotni e'lon qilish sanasi yaqin­
lashayotgan bo'lsa. yangi hisobotda tegishli axborotlarni yoritib berish 
sharti bilan. moliyaviy hisobotni qayta ko'rib chiqishga va yangi auditorlik 
xulosasi berishga zarurat tug'ilmasligi mumkin. 

Moliyaviy hisobot tuzllgan sanadan keyin yuz bergan hodisa va 
dalil.I.aIga doir auditorlik tashkilotining bareha harakat va qarorlari majburiy 
tartibda auditorning ish hujjatiarida aks ettirilishi kerak. 

Qisqacba xulosalar 

O'zaro bog'liq tomonlar deb mijoz korxona va boshqa ikkinchi 
tomonning o'zaro munosabatiga aytiladi va bu munosabat jamyonida 
bir taraf ikkinchi tarafga ta'sir o'tkaza olishi mumkinligi va buning 
natijasida tomonlardan biri o'zining shaxsiy daromad olishga yo'naltirilgan 
manfaatidan ikkinchi taraffoyd'lsiga voz kechishi tushuniladi. 

O'zaro bog'liq tomonlar o'rtasidagi operatsiyalarni tekshirishjara­
yonida auditor muhirn operatsiyaiar yuzasidan to'liq axborotlar moliya­
viy hisobotlarga ilovalarda keltirilganligiga alohida e'tiOOr qaratishi lozim. 
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Agar auditor tashkilot o'zaro bog'liq shaxslar bilan tuzilgan bitim­
larga tegishli bo'igan moliyaviy hisobotdagi ma'lumotlarni isbotlash 
maqsadida ye1arli darajada auditorlik xulosasini olish imkoniga ega 
bo'lmasa, u holda auditorlik xulosasini tuzishdan bosh tortishi kerak. 

Moliyaviy hisobot tuzilgan sanadan keyingi hodisalar ikki guruhga 
ajratiladi: (1) moliyaviy hisobot tuzilgan sanada yoki bu sanadan oldin 
ma'lum bo'lgan ma'lumotni tasdiqlovchi hodisalar; (2) moliyaviy 
hisobot tuzilgan sanada yoki bu sanadan oldin ma'lum bo'lmagan 
ma'lumotni yuzaga keltiruvchi hodisalar. 

Auditorlik tashkiloti moliyaviy hisobot to'g'ri<;idagi auditorlik xulosasi 
irnzolangan sanadan keyin yuz bergan hodisalar uchun javobgar 
bo'lmaydi. Agar auditorlik tashkiloti auditorlik xulosasi irnzolangan 
sanadan keyingi daVIda, biroq moliyaviy hisobot e'lon qilinadjgan sanaga 
qadar yuz bergan hodisalar haqida xabar topsa, u moliyaviy hisobot va 
auditorlik xuiosasiga tuzatish kiritish kerakligini aniq1'1Shl, yuzaga keigan 
muammoiarni xo'jalik yurituvchi subyekt rahbariyati bilan muhokama 
qilishi, hamda bunday hodisalar moliyaviy hisobotga jiddiy ta'sir 
ko'rsatadigan holatlarda rnazkur hisobotga tegishli o'zgartirishlar 
kiritishni talab qilishi lozim. 

Glossariy 

Birinchi tur hodisalar (}" type 0/ subsequent events) - rnoliyaviy 
hisobot tuzilgan sanada ma'lurn bo'lgan ma'lumothrni qo'shimcha 
tasdiqIash uchun xizmat qiladigan, faqatgina moliyaviy hisobot tay­
yorlangan davrdagi taxminlar va summalarga ta'sir etuvchi, hamda 
moliyaviy hisobottarning tegishli elementlari (schyotlar) ga tuatishlar 
kiritilishiDi tatab etadigan ma'lumotlar. 

lkkinchi tur hodisalar (2r1d type 0/ subsequent events) - moliyaviy 
hisobotlar tuzilgan sanada yoki lmdan oldin mavjud bo'lmagan, ammo 
auditorlik xulosasi imzolangunga qadar yuzaga keigan rna'lumothrning 
yuzaga kelishi bilan bog'liq. Bu tur hodisalar moliyaviy hisobotlar 
summaIariga hech qanday o'zgartirish kiritishni talab etmaydi, ammo 
bu ma'lumotlar moliyaviy hisobotlarga ilovalarda keltirilishi lozim. Aks 
holda moliyaviy hisobotlar foydaianuvchilarni chalkashliklaIga olib kirishi 
mumkin. 

Moliyaviy hisobot tuzilgan sanadan keying; hodisalar (Subsequent 
eve"t) - moliyaviy hisobotlar tuzilgach, ammo auditorlik tekshiruvi 
yakunlanib, auditorlik xulosasi tuzilgunga qadar yuzaga keigan ma'­
lumotlar. 
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O'zaro bolt liq tomonlar (Related party) - mijoz korxona va boshqa 
ikkinchi tomonning o'zaro munosabatiga aytiladi va bu munosabat 
jarayonida bir taraf ikldnchi tarafga ta'sir o'tkaza olishi mumkinligi va 
buning natijasida lomonlardan biri o'zining shaxsiy daromad olishga 
yo'naltirilgan manfaatidan ikkinchi taraf foydasiga voz kechishi tu­
shuniladi. 

Takrorlash va nazorat savollari 

1. O'zaro bog'liq tomonlar tushunchasining mohiyati nimada? 
2. Nima sababdan o'zaro bog'liq tomonlar bilan operatsiyalarni 

tekshirish auditor uchun chuqur allamiyat kasb etadi? 
3. O'zaro bog'liq sfu1.xslar va ubr o'rtasidagi bitimlarui aniqlash 

uchun auditor qanday chora-tadbirlani amaiga oshirishi lozim? 
4. O'zaro bog'liq shaxslar bilan tuzilgan bitirnlarni audit tekshi­

mvidan o'tkazi<;hning uslubiyatini bayon eting. 
S. Moliyaviy hisobotlar tuzilgan sanadan keyingi hodisalar mohiyati 

va turlarini yoriting. 
6. Auditorlik xulosasi imzolanadigan sanaga qadar va imzolagand:m 

keyin yuzaga kelgan hodisalar yuzasidan auditorlik tashkilotining 
tadbirlari nimadan iborat? 

7. Auditorlik tashkiloti moliyaviy hisobot to'g'risidagi auditorlik xulo­
sasini imzolangan sanadan keyin yuz bergan hodisalar uchun javobgar 
hisoblanadimi? 

8. Agar auditorlik t.ashkiloti auditorlik xulosasi imzolangan sanadan 
keyingi davrda, biroq moliyaviy hi'iobot e'lon qilinadigan sanaga qadar 
yuz bergan hodisalar haqida xabar topsa qanday choralarni ko'rishi 
lozim? 

X bob. AUDITDA TANLAB TEKSHIRISH USLUBI 

10.1. Tanlab tekshiri'1h uslubining mohiyati 

Mijozning buxgalteriya va ichki nazorat tizimi sifati audit tekshiruvi­
lling butun keyingi jarayonini belgilab beradi. Auditor tekshiruvning 
dastlabki bosqichida lnijoZ moliyaviy hisobotlarini o'rganish va buxgal­
teriya xizmati xodimlari bilan suhbatlashish jarayonida shu moliyaviy 
hisobotlar to'g'ri va to'liq dastlabki hujjatiarga asosan tuzilgan degan 

203 



xulosaga kelsa auditor dastlabki hujjatlarni tanlab tekshirishi mumkin 
bo'ladi. 

Aks holda, ya'ni moliyaviy hisobotlarni o'rganish, mijoz ichki 
nazorat tizimini tekshirishjarayonida auditor ularning sifatidan qoniq­
masa auditor moliyaviy hisobotlarni tuzish uchun asos bo'lgan barcha 
dastlabki hujjatlarni yoppasiga, hammasini tekshirishi lozim. 

Yoppasiga tckshirish auditordan katta vaqt va mehnat talab etadi. 
Ammo auditorlik etikasiga asosan auditor moliyaviy hisobotlarning 
BHMSga asosan tuzilganini yoki bu standartlardan chetga chiqish 
bo'lganini o'z xulosasida aniq bayon etishi kerak. Bu esa auditordan 
dastlabki hujjat11fga tayanishni talab eladi. Dastlabki hujjatlarning sifati 
esa moliyaviy hisobotlarning haqqoniy yoki noto'g'ri ma'lumotlarni aks 
ettirayotganini ko'rsatadi. 

Auditor mijoz moliyaviy hisobotlarining BHMS ga asosan tuzilgani 
ynzasidan ko'pineha o'rta darajadagi ishonehga ega bo'ladi. Bunga sabab 
moliyaviy hisobotlarning ba 'zi elementlari bO'yieha buxgalteriya hisobi 
sifatli tashkil etilgan bo'lishi, malakali mutaxassislar tomonidan olib 
borilishi, kompyuterlashgan bo'lishi, samarali iehki nazorat tizirni 
tashkil etilgan bo'lishi, moliyaviy hisobotlarning boshqa ba 'zi e1ementlari 
bo'yicha esa buning aksi bo'lishi mumkin. Tanlab tekshirish uslubini 
ham aynan o'rta darajadagi ishonchga ega bo'lgan holda qo'llash kerak. 

Auditda tanlab tekshirish uslubi - moliyaviy hisobotlar yuzasidan 
o'z professional fikrini bayon etish uehun zaruriy dalillar, hujjatlarni 
ma'lum taJ.1ibda, me'zonlarga asoslangan holda tanlash va o'rganishdir. 

Tanlab tekshilish uslubi ehtimollar nazariyasi qonunlariga asoslanadi. 
Tanlab tekshirish uslubini qo'llash uehun quyidagi omillarga e'tibor 
qaratish lozim: 

1) tanlab tekshirish hajmi; 
2) kuzat\lV birligi; 
3) tanlash birligi; 
4) tanlab olish uslubiyati. 
Tanlab tekshirish uslubini qo'llash uchun ma'lum to'plam tuzilishi 

kerak. Tanlab tekshirish aynan shu to'plamga nisbatan qo'llaniladi va 
natija ham shu to'plamga tegishli bo'ladi. 

To'plam - ma'lum elementlarningjarnlanmasi. Audit tekshiruvida 
element sifatida buxgaiteriya o'tkazmalari, yozuvlar kabilarni keltirish 
mumkin. To'plamni shakllanitirish uehun auditor bareha elementlarni 
ma'lum me'zonlar, xususiyatlarga ko'ra guruhlarga taqsimlaydi. Bu 
me 'zonlar hujjatlarning xllSusiyati, moddiy javobgar shaxs, davriy ketma­
ketlik kabilar bo'lishi mumkin. 
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10.2. Taolab tekshirishning llslubiyati 

Auditda tanlab tekshirish uslubi tekshirilishi Iozim bo'lgan dement­
Iar, operatsiyalar. hunatlar va boshqalarning 100% dan kam bo'lgan 
qismilli o'rganish va shuning asosida ularning to'g'riligi yoki noto'g'riligi 
yuzasidall biror flkrga kelish UChUll qo'llal1iladi. Bu yerda 100% dan 
kam foizda tekshiruv olib borishning quyidagi asosiy sabablari mavjud: 

1) barcha operatsiyalar, huliatlarni tekshirish uchun auditordan 
katta vaqt talab etiladi; 

2) auditda ish haqi vaqtbay hisoblangani uchun, bareha hunat va 
operatsiyalarning tekshirilishi mijoz uchun qimmatga tllshadi. Natijada 
audit tekshiruviga talab keskin qisqarishi mumkin. 

Tanlab tekshirish uslubini qo'llash uchun auditor tekshirilishi lozim 
bo'igan hujjatlar, operatsiyalarni ma'lum xususiyatlariga ko'ra alohida 
gumhlarga ajratadi. Bu auditda stratifikatsiya deyiladi. Har bir alohida 
gumh strata deyiladi. Stratalar hosil qilingach har bir strata bo'yicha 
tanlab tekshirish uslubi qo'llaniladi. 

Auditda talliab tekshirish uslubi qo'llanilganda barcha hujjatlar, 
operatsiyalar reprezentativ, ya'ni tanlallish UChUll bir xiI imkonoyatga 
ega deb faraz qilinadi. «Auditorlik tanlash» deb nomlangan N.l 14 
AFMSllillg 5-bandiga asosan tanlab tekshirishda reprezentativlik quyi­
dagi uslublarning biri orqali ta'minlanadi: 

1) tasodilly - hujjatlar, operatsiyalar ixtiyoriy tarzda. erkin tallla­
nadi. Tasodilly tanlash ixtiyoriy soular jadvali bo'yich:l amalga oshlriladi. 
Bunda biror ketma-ketlik, tartibga amal qilinmaydi; 

2) sistemali - tekshirilishi lozim bo'lgan elemellt1'lr ixtiyoriy ravish­
da tanlallgall biror element dan keyin qat'iy intervalda alliqlanadi; 

3) kombinatsiya1'lllgall - ixtiyoriy va tizimli uslublarning kombi­
llatsiyasini ifodalaydi. 

Har bir tanlab tekshiruvda auditorlik firmasi quyidagilarga e'tibor 
qaratishi Iozim: 

- tanlab tekshiruv jarayonida alliq1'lllgan har bir xatolli tahlil qilish; 
- talliab tekshirish riskini ballOlash. 
Xato1'lI11i tahlil qilishjarayonida auditorlik tashkiloti bu xatoliklaming 

xususiyatini o'rgani"hi kerak. Tanlab tekshirish uslubini qo'llash orqali 
auditor bu uslub aynan qanday maqsadlar uchun qo'llanilayotgallini 
aniq bilishi va yozma bayon etishi Iozirn. Xatoni talili\ qilishda uning 
mUhimligini va uning yuzaga kelish sabablarini aniqlash zarur. 

Tanlab tekshirilgall hujjatlar, operatsiyalarning natijalari shu tur 
butun to'plam haqida tasavvur berishi lozim. Tanlab tekshirishda 
aniqlangan xatoliklar belgilangan darajadan oshmasligi kerak. 

205 



Tanlab tckshhishning hajmini aniqlashda auditor tan1'lb tekshirish 
riskini aniqlashi lozim. Tanlab tekshirish riskinhlg mohiyati shundan 
iboratki, hujjatlar, operatsiyalar auditor tanlab tekshirganda hosil bo'l­
gan tasavvur bu hujjat va opcratsiyalarning barchasini tanlab tekshir­
ganda hosil bo'ladigan tasavvurdan qisman yoki mutlaqo farq qiladi. 
Tanlab tekshh"ish riski ichki nazorat tizimini tckshirish davrida ham, 
buxgaltcriya tizimida aks ettirilgan schyotlarning aylanmasi va saldosini 
batafsil teksmrish jamyonida ham mavjud bo'ladi. 

Tanlab tckshirish uslubi orqali ichki nazorat tizimi va buxgalteriya 
schyotlarining to'g'riligini tekshirishda birinchi va ikkinchi tur risklar 
mavjud. 

Ichki nazorat tizimini tekshirishda: 
1) birincm tur risk - ichki nazorat tizimi aslida sifatli tuzilgan va 

ishlasada, tanlab tekshirish uslubi orqali tekshiruv olib borish bilan 
bu tizimni sifatsiz deb topish; 

2) ikkinchi tur risk - ichki nazorat tizimi aslida sifatsiz tuzilgan va 
ishlayotgan bo'lsada, tanlab tckshirish uslubi orqali bu tizirnni yetarli 
darajada sifatli deb baholash. 

Schyotlarning aylanmasi va saldosini tckshirishda: 
1) birinchi tur risk - tanlab tekshirish natijalariga asosan aslida 

to'g'ri bo'lgan to'plamni noto'g'ri deb baholash; 
2) ikkinchi tur risk - tanlab tekshirish uslubi natijalariga asosan 

aslida noto'g'ri ma'lumotlarni aks ettirayotgan to'plamni to'g'ri deb 
baholash. 

Tanlab tckshirish hajmi auditor tomonidan qabul qilinishi mumkin 
bo'lgan xatolik damjasiga bog'liq. Qabul qilinishi mumkin bo'lgan xatolik 
darajasi audit tekshimvini rejalashtirish davridagi muhimlik ko'rsatkichiga 
asosan belgilanadi. Auditor tomonidan qabul qilinishi murnkin bo'lgan 
xatolik darajasi qanchalik kichik bo'lsa tanlab tekshirish hajmi ham 
shunchalik katta bo'lishi lozim. 

Ichki nazorat tizimiga nisbatan auditor tomonidan qabul qilinishi 
mumkin bo'lgan xatolik darajasi mijoz korxona tomonidan shu tizimga 
nisbatan qo'yilgan talablardan chetlanish bo'lganda ham auditor e'tibor 
qara1ishi sha11 bo'lmagan miqdordir. 

Buxgalteriya schyotlariga nisbatan auditor qabul qilishi mumkin 
bo'lgan xatolik darajasi shu schyotlarda ma\jud bo'lgan ammo moliyaviy 
hisobotlarga nisbatan umuman olganda sczilarli ta'sirga ega bo'lmagan 
xatolik darajasi hisoblanadi. 

Agar auditor tekshirilayotgan to'plamda muhim xatolik bor dcb 
baholasa, bu xatolik umumiy to'plamga nisbatan sezilarli ta'sir 
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etmayotgalliga va auditor tomonidan qabul qilinishi mumkin bo'lgan 
xatolik damjasidan oshmayotganiga ishonch hosil qilish maqsadida tanIab 
tekshirish hajmini ham kengaytirishi lozim. Tekshirilayotgan to'plamda 
xatolik darajasi kichik yoki umuman yo'q deb hisoblansa, auditor tanlab 
tekshirish hajmini sezilarli darajada qisqartirishi mumkin bo'ladi. 

Auditor majburiy tartibda o'z ishchi qog'ozlarida tanlab tekshirish 
uslubining barcha hosqichlari, usluhlari va natUalarining tahlilini 
ko'rsatishi kerak. 

10.3. Tanlab tekshirish uslubini qo'Uashda ichki 
nazorat tizimining ahamiyati 

Auditda tanlab tekshirish uslubini samarali qo'llashda korxonaning 
ichki nazorat tizimi katta ahamiyatga ega. Biz ushbu tizimga VII bobda 
to'xtalib o'tganmiz. Korxonada ichki nazorat tizimini joriy etish 
rahbariyat zimmasidagi vazifa hisoblanadi. Ichki nazorat tizimi korxona 
hajmi va faoliyat xususiyati1riga javob berishi, doimiy va samarali ishlashi 
lozim. Bu vazi:L:wi amalga oshirish uchun rahbariyat korxona ichida audit 
qo'mitasini tuzishi, ichki auditorlarni jalb etishi mumkin. Ushbu 
xodimbming vazifasi korxona ichki nazorat tizimini joriy etish, lming 
sifati ustidan doimiy nazorat olib borish, kamchiliklar aniqlanganda 
ulami bartaraf eti"h choralanni taklif etishdan iborat. 

Korxonada ichki nazorat tizimining vazifasi shu korxona o'z oldiga 
qo'ygan ma'lum maqsadlarga erishishini ta'minlashdir. Auditor ichki 
nazorat tizimini o'r.ganganda ushbu nazomt tizimi korxona oldiga qo'yilgan 
maqsadlarga qanchalik erishilishini ta'minlaganini baholashi zamr. Bu 
faoliyat ichki nazorat tizimining sifatini aniqlash imkonini beradi. Ichki 
nazorat tizirni korxonada o'tkaziladigan audit tekshiruvi hajmi va 
yo'nalishini oldindan belgilashda muhim omit hisoblanadi. 

Ammo ichki nazorat tizimi har qancha sifatli tuzilmasin, korxona 
oldidagi maqsadlarga to'liq erishilishini ta'minlay oimasligi mumkin. 
Bunga asosiy sabablar: 

1. Ichki nazorat tizimini joriy etish xarajatlari ushbu tizimni joriy 
etishdan keladigan foydadan oshmasligi kerak. Bu esa ichki nazorat 
tizimining mutlaqo mukammal bo'lishiga yo'l bermaydi. 

2. Har qanday ichki nazorat tizimida inson omili mavjud. Ya'ni 
ushbu tizirn inson tomonidan joriy etiladi va unda ma'lum sabablarga 
ko'ra xatoliklar, kamchiliklar yuzaga kelishi mumkin. 

3. Ichki nazorat tizimi SiL'ltiga xodimlaming til biriktirishi orqali 
ta'sir o'tkazilgan bo'lishi mumkin. 
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Auditor tomonidan iehki nazorat tizimini tekshirish quyidagi ueh 
bosqiehda ama.Iga oshirilishi lozim: 

- iehki nazorat tizimi bilan umumiy tanishish; 
- iehki nazorat tizimining ishonchliligini dastlabki baholash; 
- iehki nazorat tizimining ishonehliligini tasdiqIash. 
Ushbu bosqicblami batafsil kO'lib ehiqamiz: 
Ichki nazorat tizimi hilan umumiy tanishish. Auditor tekshiruvning 

dastlabki bosqiehida korxonaning xususiyatlari va faoliyat ko'1ami bilan, 
shuningdek, buxgaiteriya tizimi bilan yaqindan tanishishi lozim. Burring 
natijasida auditor tekshiruv o'tkazish maqsadida mijoz iehki nazorat 
tizimiga asoslanish qanehalik maqsadga muvofiqligini aniqlaydi. 

Agar auditor mijoz ichki nazorat tizimiga asoslanish mumkin emas 
deb topsa, audit tekshiruvini shunday tashkil etishi kerakki, unda ichki 
nazorat tizimidan umuman foydalanilmasligi kerak. 

Aksineha, iehki nazorat tizimiga asoslanish maqsadga muvofiq deb 
topsa, ushbu tizimning ishonehliligi yuzasidan dastlabki baholashni 
amalga oshirishi zarur. 

Ichki nazorat tizimining ishonchliligini dastlabki baholash. Ushbu 
vazifa auditorlik frrmasi tomonidan ishlab ehiqilgan uslublar asosida 
amalga oshiriladi Bu baholash amaliyoti natiiasi sifatida auditorlik firmasi I 

mijozning butun iehki nazorat tizimi yoki U~g alohida tarmog'i sifatini il 
«O'rta" yoki (<Yuqori" deb baholash imkoniga ega bo'ladi. Auditor iehki 
nazorat tizimiga asoslanish yoki unga murojaat etmaslik masalasini shu 
baholshga asosan amalga oshirishi kerak. 

Agar iehki nazorat tizimi yoki uning alohida tarmoqlarida muhim 
kamehiliklar aniqlansa auditor bu haqda mijoz rahbariyatiga xabar 
berishl, bu holning oldini olish bo'yicha ehora-tadbirlarni taklif etj¢ii 
va tekshiruvini shunga mos ravishda olib borishi lozim. 

Ichki nazorat tizimining ishonchliligini tasdiqlash. AuditorEk frrmasi 
khki nazorat tizimini dastlabki baholash natijasida bu tizim ishonehli 
deb topsa, audit tekshiruvi davomida ushbu tizimning muhim kam­
ehlliklardan xoli ekanligini doimiy tekshirib borishi kerak. 

Iehki nazorat tizimining ishonehliligini tasdiqlash uehun zaruriy 
uslubiyatlarlli auditorlik frrmasining o'zi mustaqil ravishda ishlab ehiqadi. 

Agar auditorlik firmasi ichki nazorat tizimillillg ishonehliligini 
tasdiqlash amaliyotini o'tkazish davrida ushbu tizimni dastlabki baholash 
llatijasidall farqli xulosaga kelsa. tekshiruvni sifatli tashkil etish maqsa­
dida tanlab tekshlrlsh hajmini oshirishi lozim bo'ladi. 

Iehki llazorat tizimini auditor tomonidall baholashning har bir 
bosqichi tegishli tartibda hujjatiashtirilishi kerak. Bu jarayonda iehki 
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nazorat tizimi bo'yicha aniqlangan barcha karnchiliklar, ularni bartaraf 
etish bo'yicha amaliy taklifh.r ham bayon etili<;hi kerak. 

Ichki nazorat tizimini baholash bO'yicha yuqorida kel1irilgan uch 
bosqidull amalga oslllrgach auditor tekslllruv davomida tanlab teksbllish 
uslubini samarali asosda qo'llash uchun ichki nazorat tizimiga q:mchalik 
asoslanish mumkinligi masalasini hal etadi. 

Qisqacha xulosaJar 

Auditda tanlab tekshirish uslubi moliyaviy hisobotlar yuzasidan o'z 
professional fikrllll hayon etish uchun zaruriy dalilL1.f, hu.ijatlarni ma'lum 
tartibda, me'zonlarga asoslang:m holda tanlash va o'rganishdir. 

To 'plam ma'lum elementlarlllng jamlanmasi hlsoblanadi Tall1ab tek­
shirish uslubini qo'llash uchun auditor tekshirilishi lozim bo'lgan hu.ijat­
Jar, operatsiyalarni ma'lum xususiyatlariga ko'ra alohlda gumhlarga ajratadi 
Bu auditda stratiflkatsiya deyiladi. Har bir alohlda guruh strata deyiladi. 

Glossariy 

Auditda tan lab tekshirish uslubi (Audit sampling) - moliyaviy 
hisobotlar yuzasidan o'z professional fIkrllli bayon etish uchun zaruriy 
dalillar, hujjatlarni ma'lum tartibda, me'zonlarga asoslangan holda 
tanlash va o'rganishdir. 

Kombinatsiyalangan tanlash (Combinatory selection) - ixtiyoriy va 
tizimli uslublarning kombinatsiyasini ifodalaydi. 

Reprezentativ (Representative) - talliab tekshirish uslubi qo'llanil­
ganda harcha hujjatlar, opemtsiyalar tanlanish uchun hiT xil imkonoyatga 
ega degan faraz. 

Sistemali tanlash (Systematic selection) - tekshirilishi lozim bo'lgan 
elementIar ixtiyoriy ravishda tanlangan biror element dan keyin qat'iy 
intervalda aniql:madi. 

Stratijikatsiya (Stratijication) - tanlab tekshirish uslubini qo'llash 
uchun tekshlrilishi lozim bo'lgall hujjatiar, operatsiyalarnillg ma'lum 
xw;usiyatJariga ko'ra alohld1. gumhlarga ajratilishl. 

Tanlab tekshirish risk; (Sampling risk) - auditorning moliyaviy 
hisobotlarga llisbatall tanlab tebhirish uslubini qo'llash natijasida hosil 
qilgall fIkri moliyaviy hisobot11.flli yoppasiga tekshlrish natijasida hosil 
qiladigan fIkridan muhim darajada farqli chiqishi riski. 

TO'plam (Population) - bir xususiyatga ko'ra yoki biror talabga javob 
beruvchi elementhr jamlanmasi. Audit tekshiruvida element sifatida 
buxgruteriya o'tkazmalari, yozuvlar kabilami kelt irish mumkin. 
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Tasodifiy tanlash (Random selection) - hujjatiar, operatsiyalaruing 
ixtiyoriy ta.rzda, erkin tanlmishi. Tasodifiy tanlash ixtiyoriy sonhr jadvali 
bo'yicha amalga oshiriladi. Bunda biror ketma-ketlik, tartibga amal 
qilinmaydi. 

Takrorlash va nazorat savollari 

1. Auditda tanlab tekshirish uslubining qo'llanilishiga olib kelgan 
omillarni ta'riflang. 

2. Auditda tanlab tekshirish uslubining mohiyati va zaruriyatini yoriting. 
3. Tanlab tekshirishda «to'plam» atamasining mohiyati nimada? 
4. Tanlab tekshirishda stratiflkatsiya va reprezentativlik atamalarining 

mohiyatini bayon eting. 
5. Tanlab tekshirish uslubi orqali ichki nazorat tizimi va buxgalteriya 

schyotlarining to'g'riligini 1ekshirishda qallday 1ur risklar ma\jud? 
6. Tanbb 1ekshirish uslubini qo'llashda ichki nazora1 1izimi qanday 

ahamiyatga ega? 
7. Auditorlik tanlashning turlarini keltiring va mohiyatilli bayon eting. 
8. Auditorlik tanlashning statistik va nostatistik usul1'lrini qiyosbng. 

XI bob. MA'LUMOTLARNI ELEKTRON QAYfA ISHLASH 
TIZIMIDAAUDIT TEKSHIRUVI VA MAXSUS SAVOLLAR 

BO'YICHA TAYINLANGAN AUDIT 

11.1. Ma'iumotiarni elektron qayta ishlash tizimi mohiyati 

Hozirgi kunda shaxsiy kompyuterlar boshqa ko'pgina sohalardagi 
kabi buxgalteriya ma'lumotlarini elektron qayta ishlash va audit 
tekshlruvini o'tkazishda ham keng qo'llanilmoqda. 

Shundan kelib chiqqan holda bir necha standartlar ham ishlab 
chiqilgan va xalqaro amaliyotda ularuing asosiy ikki1asi qo'llaniladi: 

1) kompyuterlashgan axborot muhitida audit 1ekshiruvuni o'tkazish; 
2) kompyuter vositasida audit tekshimvilli o'tkazish uslubiyati. 
Ma '/umotlami kompyuterda elektron qayta ish/ash turli gUlUhdagi 

kompyuterlarni mijoz korxonada buxgalteriya ma'lumotlarini qayta ishlash 
jarayonida qo'llashni nazarda tutadi. Mijoz korxona bu jarayonda 
kompyuterlardan mustaqil ravishda toydaLuushi yoki uchinchi taraf biL'U1 
shartnoma tuzish asosida bu vazit1mi amalga oshirishni uchinchi taraf 
zimmasiga yuklashi mumkin. 
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Kompyuterlar mijoz tomonidan korxona moliya - xo'jalik faoliya­
tining barcha qirralarini yoki alohida bo'limlarini hisobga olishda 
foydalaniladi. Ma'lumollami elektron qayta ishlash sharoitida audit 
tekshiruvining maqsadi o'zgarmaydi, ya'ni auditaming, mijoz korxonada 
buxgalteriya hisobi qo'lda yoki kompyuterda yuritilishidan qat'iy nazar, 
bosh vazifasi korxona moliyaviy hisobotlari BHMSga mos tuzilganini va 
korxona moliya - xo'jalik faoliyati qonun - hujjatiarga mos olib borilganini 
tekshirish va bulling yuzasidan o'z professional flkrini bildirishdan iborat. 

Ma'lumotlarni elektron qayta ishlash sharoitida o'tkaziladigan audit 
tekshintvining maqsadi va uslubiyati o'zgarmaydi, ammo auditor 
tomonidan mijoz kompyuter vositalariga keng tartibda murojaat etish 
kerak bo'ladi. Korxonalarda operatsiyalami tekshirish uchun bosh­
lang'ich hisob hujjatlari bilan bir qatorda ma'lumotlarni elektron 
saqlovchi va tashuvchi vositalar, misol uchun kompyuter xotirasi ham 
tekshiriladi. 

«Ma'lumotlami kompyuterda ishlash sharoitida (MKl) audit» nomli 
NQ 11 AFMSI lling 6-bandiga ko'ra, auditoming iqtisodiy axborotlarning 
avtomatlashtirilgan tizirnidan foydalaniladigan xo'jalik yurituvchi 
subyektlarda bajariladigan ishlar bo'yicha rejalashtirish, tahlil qilish, 
nazorat qilish va pirovardida ularni sharhlash hamda xulosa chiqarish 
uchun MKI tizimi bo'yicha bilimlarni yetarli darnjada egallagan bo'lishi 
maqsadga muvoflq. Ma'lumotlarni elektron qayta ishlash tizimida audit 
tekshiruvini o'tkazish davrida auditor kompyuterlarning texnik, dasturiy 
va matematik ta'minoti va ma'lumotlarni elektron qayta ishlash tizL:ni 
bo'yicha tasavvurga ega bo'lishi kerak. Agar auditor bu talablarga javob 
bermasa audit tekshiruvini o'tkazishdan voz kechishi yoki tekshiruv 
uchun axborot texnologiyalari sohasidagi mutaxassislarnijalb etishi kerak 
bo'ladi. 

Ma'lumotlarni elektron qayta ishlash sharoitida auditor tekshiruv 
yuzasidan javobgarlikni boshqa ShaXS zimmasiga yuldashi mumkin emas. 
Shu sababli, auditor audit tekshiruviga mutaxassis, misol uchun axborot 
texnologiyasi sohasidagi ekspertni .jalb etsa auditor shu mutaxassis ishini 
rejalashtirishi, muvoflqlashtirishi va nazorat olib borishi lozim. Shu­
ningdek, auditor butun tekshimv davomida boshqaruvchi sifatida yetak­
chi o'rinda turishi kerak. 

Ekspertning asosiy vazifasi - audit tekshimvi jarayonida auditorga 
ko'maklashishdir. Misol uchun, kompyuterdan tekshirish uchun turli 

1 O'zbeliston Respublikasi Adliya vazirligi tomonidan 1999-yil23.09. 823-son 
bilan ro'yxatgll olinglln. 
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ma'lumotlami oIbh yoki kiritish; hisob-kitob ishlarini olib borish 
uchun tuzilgan dasturlaming algoritmini, ma'ntiqiy to'g'riligini tek­
shirish. 

11. 2. Ma'iumotiarni elektron qayta ishlash muhitida audit 
tekshiruvi uslubiyati 

Ma'lumotlarni elektron qayta ishlash sharoitida audit tekshiruvini 
olib borganda auditor quyidagi ma'lumotlarni olishi va tegishli tartibda 
hujjatiashtirishi kerak: 

1) hisob ma'lumotlarini qayta ishlash tizimining tuzilishi; 
2) buxgalteriya kompyuter vositahrini sifat nuqtayi nazaridan baho1ash; 
3) buxgalteriya hisob ishlarini olib boruvchi kompyuterlar sOlli; 
4) buxgalteriya ma'lumotlarini kiritish, uzatish yoki chiqarish 

uslubiyati (tarmoq orqali; magnitli tashuvchilar vositasida); 
5) ma'lumotlarni elektron qayta ishIash tizimida qo'llaniladigan 

texnik vositaiarning 1uzilishi; 
6) ma'lumotIarni elektron qayta ishlash uchun qo'llaniladigan 

dasturiy 1a'minot (dastur kim tomonidan, qachon ishlab chiqilgan, 
o'rnatilgan, mavjud qonunchilikka qanchalik mos keladi); 

7) ma'lumotlami elektron qayta ishlash tizimi orqali hisob 
yuritiladigan bo'limlar, elementIar; 

8) ma'lumotlarni arxivlash va saqlash; 
9) ma'lumotlami elektron qayta ishlash tizimini yurituvhi subyekt 

(mijozning o'zi yoki shartnomaga asosan boshqa tashkilot); 
10) dasturiy ta'minotning xo'jalik, soLiq, qonunchilikka moslashuv­

chanligi; 
11) ma'lumotlarni elektron qayta ishlash tizimida faoliyat yurituvchi 

xodimlarning malakasi (oliy yoki 0' rta rnaxsus ma'lumotning mayjudligi, 
maxsus kurslarda tahsil olganligi va ma1aka sertifikatiga egaligi, ish tajribasi 
borligi); 

Ma'lumotlarni elektron qayta ishlash tizimida audit tekshiruvini 
o'tkazish uchun tuzilgan audit rejasida auditor mijoz bilan quyidagi 
masalalarni muhokama qilishi kerak: 

- mijoz kompyuter tizimini tekshirish uchun mustaqil ekspertni 
jalb etish; 

- ma'lumotlami elektron qayta ishlash tizimida audit tekshiruvini 
o'tkazish uchun qo'llaniladigall audit uslubiyatlari. 

Ma'lumotlarni elektron qayta ishlash tizimida ishlayotgan xodimlar 
ham audit riskiga ta'sir etadi. Audit riski quyidagi hoDarda oshishi mtunkin: 
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- buxgaiteriya ma'lumotlarini qayta ishlovchi kompyuter tizimi 
markazlashmagan; 

- kompyuter qurilmalari 1 urli joylarda joy lashgan; 
- ma'lumotlarni elektron qayta ishlash tizimida faoliyat yurituvchi 

xodimlarning bilim, malakasi axborot texnologiyalaIi bilan samarali 
ishlash uchun yetarli emas; 

- ma'lumotlarni elektron qayta ishlash tizimi uchun tuzilgan ichki 
nazorat tizimi sifatsiz yoki umuman mavjud emas; 

- ma'lumotlarni elektron qayta ishlash tizimiga noqonuniy kirishning 
oldini olish uchun hech qanday nazorat o'rnatilmagan. 

Quyidagi hollarda audit riski kamayishi mumkin: 
- huxgalteriya ma'lumotl1Ii snatli, manitiqiy to'g'Ii tuzilgan dasturJar 

asosida qayta ishlanadi; 
- dasturiy ta'minot tizimiga nisbatan sifatli nazorat tizimi mavjud; 
- hisob ishlarini avtomatlashtirish litsenziyalangan; 
- ma'lumotlami elektron qayta ishlash tizimining tashkiliy tuzilmasi 

yuqoIi tumvchi rahbariyat tomonidan tuziladi va nazorat qilinadi; 
- korxonaning hisob ishlarini yurituvchi barcha bo'limlaIi, fIliallari 

bir xil dasturiy ta'minot bilan ta'minlangan. 
Auditor tekshimv davomida ma'lumotlarni elektron qayta ishlash 

tizimiga nisbatan ichki nazorat tizimining sifatini quyidagilarni hisobga 
olgan holda baholashi kerak: 

- ma'lumotlami elektron qayta ishlash uchun kompyuterga kiritish 
jarayoni ustidan ichki nazorat tizimining sifati; 

- ma'lumotlarni noto'g'ri kiritishning oldini olish uchun o'rnat.ilgan 
ichki nazorat tizimi sifati; 

- ma'lumotlami kirituvchilar ustidan nazoratni tashkil etish uchun 
tuzilgan ichki nazorat tizmining sifati; 

- hisob ishlarini yuritish maqsadida tuzilgan dasturiy ta'minotga 
noqonuniy o'zgartirishlar kiIitilishining oldini olish rnaqsadida tuzligan 
ichki nazorat tizmining snatL 

Kompyuter tizimi ichidagi rna'lumotlar bazasi buxgalteIiya rna'lumot­
larining butligini, ularga kirishning soddaligi va nazoratning mavjud bo'­
lishini, rna'lumotlarni kodlashtirish va dekodirovkalashni ta'minlashi kemk. 

Auditor tekshiruv jarayonida buxgalteriya ma'lumotlarini qayta 
ishlash uchun qo'llaniladigan dasturiy ta'minotning algorit.mi mavjud 
qonunchilikka qanchalik mosligini tekshirishi zamf. 

Ma'lumotlarni elektron qayta ishlash tizimida auditor tomonidan 
qo'lga kiritilgan rna'lumotlar tijorat sirl hisoblanadi va mijozning yozrna 
roziligisiz uchinchi tarafga oshkor etilmasligi kerak. 
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Kompyuter vositasida audit tekshiruvini o'tkazish uslubiyati. Auditor 
tomonidan quyidagi maqsadlarda kompyuter vositaIariga murojaat etilishi 
mumkin: 

1) auditorlik finnasining o'ziga nisbatan me'yoriy ta'minotni amalga 
oshirish uchun; 

2) audit tekshiruvini o'tkazish maqsadida; 
3) auditor tomonidan qo'shimcha xizmat ko'rsatish maqsadida. 
Shaxsiy kompyuterlar tashqi me'yoriy - huquqiy sohaga oid barcha 

ma'lumotlar, qonunlarni, shuningdek, firmaning ichki qonun - qoida­
larini saqlash, ularga faoliyat davomida murojaat etish maqsadida 
ishlatilishi mumkin. Bu maqsadni ko'zlab hozirda respublikamizda 
«Norma» me'yoriy - dasturiy paketi keng qo'llanilmoqda. 

Auditor uchun kompyuter vositalari avvalo audit tekshiruvini o'tka­
zish uchun kerak. Bunga, ayniqsa, mijoz buxgalteriya ma'lumotlarini 
elektron qayta ishlash tiziminijoriy etganda ehtiyoj ortadi. Bu holatda, 
auditor mijozning iqtisodiy ma'lumotlar bazasidan barcha zruuriy ma'lu­
motlarni olishi va kompyuter vositalari, amaliy dasturlardan foydalangan 
holda hisob ma'lumotlarining ishonchli ekanligi va BHMSga mos ravishda 
aks ettirilganligi yuzasidan tekshiruv olib borishi mumkin bo'ladi. 

Mijoz ehtiyojiga ko'ra auditor mijozning ma'lumotlarni elektron 
qayta ishlash tizimi sifatiga nisbatan audit tekshiruvini o'tkazishi, 
kamchiliklami alliqlashi va ularni bartaraf etish, tizimni takomillashtirish 
yuzasidall o'z takliflarini berishi mumkin. Bu auditor tomonidall 
ko'rsatiladigan qo'shimcha xizmatlar qatoriga kiradi. Shuningdek, auditor 
kompyuter vositalaridan mijoz uchun buxgalteriya hisobini yuritish, 
buxgalteriyani tiklash, iqtisodiy tah1ilni o'tkazish kabi qo'shimcha 
xizmatlarni ko'rsatish maqsadida ham foydalanadi. 

11.3. Operatsion (maxsus savoUar bo'yicha tayinlaaga.) 
auditning mohiyati 

Biz to'rtinchi bobda tashqi auditning obyektiga ko'ra operatsion audit 
klassifIkatsiyasiga to'xtalib o'tgan edik. Operatsion audit (maxsus­
lashtirilgan savollar bo'yicha audit tekshiruvi) moliyaviy hi~obotlar 
auditidan farqli ravishda mijoz korxona moliya - xo'jalik faoliyatining 
barcha qirralarini emas, baUd uning ayrim bo'limlarini o'rganadi va 
mijoz korxona rahbariyatiga tekshiruv natijalari yuzasidan hisobot beradi. 
Moliyaviy hisobotlar auditidan operatsion auditning farqli qirrasi 
operatsion auditning bosh maqsadi mijoz moliyaviy hisobotlarining 
BHMSga mos tuzilganini tekshirish emas, balki mijoz korxonaning 
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ayrim bo'limlari, ichki nazorat tizimi, buxgaiteriya tizimining alohida 
bo'limlari o'z oldiga qo'yilgan maqsadlariga qanchalik erishayot­
ganliklarining va bu maqsadlarga qanchalik samaradorlik asosida 
yetishyotganliklarini baholashdan ibora1ligida namoyon bo'ladi. 

Hozirgi kunda bu tur auditga zamonaviy auditorlik xizmati bozorida 
talab tobora ortib bormoqda. Chunki erkin raqobat asosida tartibga 
solinadigan bozor iqtisodiyoti sharoitida korxonaning barqaror rivojini 
uning ishlab chiqargan mahsulotlari hajmi emas, baill shu hajmdagi 
mahsulot11.rni qanchalik samaradorlik asosida ishlab chiqarishi belgilab 
beradi. Samaradorlik ko'rsatkichini aniqlash esa operatsion auditning 
bosh vazifasi hisoblanadi. Operatsion audit mijoz korxonaning xaridi, 
qayta ish11.sh, tayyor mahsulotlarni saqlash, ularni yuklab jo'natish 
sikUarida boshqaruv nazoratining samaradorligini, korxonaning reklama, 
mijozlarga xizmat ko'rsatish kabi ko'plab sohalarni samaradorlik ko'rsat­
kichiga asosan baholaydi. 

Operatsion (maxsus savollar bo'yicha) audit natijalaridan foyda­
lanuvchilar korxonaning ichki rahbariyati hisoblanadi. Korxonaning 
yuqori rahbariyatida korxonaning barcha bo'limlari o'z oidiga qo'yilgan 
vazifalarga erishayotganligini doimiy ravishda nazorat qilib borishi 
zaruriyati yuzaga keladi. Misol uchun rahbariyatga quyidagilar borasida 
to'liq axborotga ega bo'lish samarali boshqaruvni tashkil etish uchun 
muhim: 

1) korxonaning yuqori rahbariyati tomonidan belgilab berilgan reja 
korsatkichlari va boshqaruv talablari (budjet, boshqaruv dasturlari, 
yo'riqnomalar) to'liq va izchilligi hamda, ijrochi bo'limlar uiarga to'liq 
tushunayotganligi borasida ishonchli asosga ega bo'lish; 

2) ushbu reja ku'rsatkichlari va boshqaruv talablariga korxona fao­
liyatining har bir qirrasida amal qilinayotganligi borasida obyektiv 
ma'umotga ega bo'lish; 

3) yuqori rahbariyatning strategik qarorIar qabul qilishi uchun asos 
bo'layotgan hisobotlardagi ma'lumotlarga tayanish mumkinligi bora­
sidagi axborotga ega bo'lish; 

4) boshqaruv nazoratidagi kamchiliklar, samarasizliklar borasidagi 
ma'lumotlarning o'z vaqtida kelib tushishini ta'minlash; 

5) korxona bajarilayotgan ishlarning bahosi va sifatini hisobga olgan 
holda shu korxonaning butun faoliyati samaradorligini oshirishga xizmat 
qiluvchi vositaga ega bo'lish. 

Korxona rahbariyatining bu maqsadlarga erishishini ta'minlash 
maqsadida operatsion auditorIar korxona bo'limlari faoliyatini yuqori 
rahbariyat tomonidan belgilab berilgan talablarga asosan baholaydilar. 
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Auditorlar bo'limlar hisobotlarida keltirilgan ma'lumotlarning tog'ri va 
uzluksizligini hamda bu hisobotlardagi ma'lumo1lar foydalanuvchilar 
uchun qulay tanda bayon e1ilganligini 1ekshiradilar. 

Operatsion auditorlarning diqqat -e 'tibori doimiy ravishda takomil­
lashtirishga qaratilgan bo'ladi. Misol uchun, operatsion auditorlar 
faqatgina korxonaning aktivlari himoyalanganini 1ekshirish bilan emas. 
balki aktivlarga nisbatRn yangi va samarali himoya tizimlarini taklif etish 
bilan shig'ullanadi Operatsion auditorlar korxonada ro'y berishi mumkin 
bo'lgall isrofgarchiliklarning ham oldini olishga :uohida e'tibor qaratadilar. 
Misol uchun, mtioz korxona o'z aktiviariga nisbatall himoya tizimi sifatida 
yuqori sifatli ichki nazorat tizirniga ega bo'lishi mumkin, ammo shu 
aktivlarga nisba1an yo'l qo'yilishi mumkin bo']gan isrofgarchilik korxona 
uchun har qanday suiiste'molchilikdan ham qimmatga tushishi mumkin. 
lsrofgarchilik tUTti xii ko'rinishda bo'lishi va turli sabablarga ko'ra yuzaga 
kelishi mumkin. Misol uchun, xarid siklining to'g'ri rejalashtirilmasligi 
yoki kuchli nazoratning yo'qligi sabab materiallar isrofgarchiligi; ischi 
- xodimlar shtabi sonining belgilangan normadan oshib ketishi yoki 
yangi xodimlarga nisbatan sifat nazoratining yo'ql.igi sababli ishchi kuchi 
samarasizligining yuzaga kelishi; debitorlik qarzlari aylanishi va tayyor 
mahsulot hajmi borasida sifatti nazorat va boshqruvning yo'qligi sababti 
debitorlik qarzlarini qoplash va tayyor mahsulotlar realizatsiyasi borasida 
samarasizliklar; korxonanig vaqtinchalik ortiqcha bo'lgan aylanma 
mablag'larining samarasiz investitsiyasi natijasida korxona mablag'lari 
ayalanishi samaradorligining yo'qotilishi va boshqalar. 

Auditorlar yuqoridagi kabi korxona faotiyatiga salbiy ta'sir etadigall 
omillarning oldini olishga qaratilgan tizimlarni taklif etish bilan bir 
qatorda ushbu tizirndan keladigan foyda shu tizirnni ishlab chiqish va 
o'rnatishga ketadigan xarajatlardan yuqori bo'lishiga ishonch hosil qi­
lishi lozim. 

11.4. Operatsion (maxsus savoUar bo'yicha tayinlangan) audituiDg 
natijalari bo'yicba auditor hisoboti 

Operatsion audit (maxsus saVOllaT bo'yicha audit) natijalari bo'yicha 
auditor tomonidan maxsus hisobot tuziladi. Ushbu hisobot quyidagi 
auditorlik tekshirishlar natijalari bo'yicha tuziladi: 

1) moliyaviy hisobotning ba'zi bir schyotlari yoki bo'limlarining 
haqqoniyligini baholash bo'yicha; 

2) xo'jalik tizirnining alohida qismlarini-unumdorlik va samarador­
likni baholash bo'yicha; 
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• 

3) korxona faoliyati uchinchi taraflar bilan tuzilgan shartnoma 
shartlariga mosligi bo'yicha; 

4) xo'jalik yurituvchi subyektnin,g xo'jalik tizimi alohida qismlari 
(elementlari)ning qonun hujjatlariga, shuningdek, xo'jalik yurituvchi 
subyekt rahbariyati tomonidan belgilangan me'yorlar va qoidalarga 
mosligi bO'yicha; 

5) jamlangan (konsolidatsiyalashgan) moliyaviy hisobotning alohida 
schyotlari va bo'limlari bo'yicha; 

6) boshqa moliyaviy ma'lumotlar bo'yicha. 
Maxsus savolni tekshirish bo'yicha buyurtmachi bo'lib, moliyaviy 

ma'lumotlari tekshiriladigan xo'jalik yurituvchi subyekt va ushbu xo'jalik 
yurituvchi subyektda maxsus savolni tekshirishni tashkil qilgan uning 
mulkdori, ishtirokchilari va aksiyadorlari, nazorat qiluvchi va huquqni 
himoya qiluvchi organlar bo'lishi mumkin. 

Maxsus savolni tekshirish bo'yicha ishlarga haq to'lash mazkur 
tekshirishnmg buyurtmachisi hisobiga amalga oshiriladi. 

Maxsus savolni tekshirish natijalari bo'yicha auditor hisoboti o'z 
ichiga quyidagi elementlarni olishi kerak: 

1) hisobotning nomi (tekshirilayotgan savol ko'rsatilgan holda, 
masalan, «XYZ korxonasining debitor va kreditor qaIZlari to' g' risidagi 
ma'lumotnomani tekshirish natijalari bo'yicha auditorlik tashkilotining 
hisoboti»; 

2) adresat; 
3) kirish qisrni: 
Auditorlik tashkilotining norni, pochta manzili va auditorlik tashkilo­

tilling boshqa rekvizitlari (auditorlik faoliyatini amalga oshirish uchun 
berilgan litsenziyaning raqarni va sanasi, amal qilish muddati, auditorlik 
tashkilotini davlat ro'yxatiga olinishi to'g'risidagi guvohnomaning 
raqarni, hisob-kitob schyotining raqami, telefonlari); tekshirishda ishti­
rok etgan auditor(auditorlar)ning, shuningdek. auditorlik tashkiloti 
rahbarining farniliyasi, ismi, otasining ismi; tekshirilayotgan maxsus 
savol bo'yicha tavsifnomasi (ta'OO); xo'jalik yurituvchi subyekt auditorlik 
tashkilotiga taqdim qilayotgan ma'lumotlaming haqqoniyligiga, audi­
torlik tashkiloti esa maxsus savolning tekshirish natijalari bo'yicha o'z 
hisobotining haqqoniyligiga javobgarligi; 

4) tahliliy qismi: 
auditor tomonidan maxsus savol tekshirilganda bajarilgan amallar 

ro'yxati; tekshirish davornida qo'llanilgan standartlar; aniqlangan 
buzilishlar (aniq dalillar); 

5) yakuniy qism: 
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maxsus savolning tekshirish natijalari to'g'risid1 auditor (auditorL'lf) 
ning fIkri; 

6) maxsus savolning tekshirish natijalari bo'yicha auditor hisoboti 
berilgan sana: 

7) auditoming (auditorlarning) irnzosi. 
Maxsus savolning tekshirish natijalari bo'yicha auditor hisobotining 

har bir beti maxsus savolni tekshirgan auditor tomonidan irnzolangan 
bo'lishi shart. 

Auditor o'z hisobotida tekshirish davomida aniqlangan ~'Ullchi­
liklarni bartaraf dish. ulami beigilangan tartibga mos kelt irish bo'yicha, 
tekshirilayotgan ohyektni takornillashtirish. unumdorligini va samara­
dorligini oshirish bo'yicha tavsiyalar va takliflar berishi kerak. 

Agar auditor tekshirilgan obyekt bo'yicha yagona flkrni aks ettira 
olmasa (aniq bir ftkrga kela olmasa) bunday holatlarda u yakuniy 
qismdan oldin ushbu qaromi asoslah bemvchi qo'shimcha qismni 
keltirishi zarur bo'ladi. Qo'shimcha qismda bayon qilillgan malar 
auditor tomonidall yakuniy qism shakllalltirilayotganda foydalaniladi. 

Auditorlik tashkilotidan maxsus savolning tekshirish natijalari 
bo'yicha auditor hisobotining yagona shakliga rioya etishi talab qilinadi. 
Maxsus savollli tekshirish natijalari bo'yicha noto'g'ri yoki qasddan 
soxta tuzilgan hisobot uchun auditorlik tashkiloti qonun huiiatlariga 
muvofIq javobgar bo'ladi. 

Qisqacha xulosalar 

Ma'lumotlarni kompyuterda elektron qayta ishlash turli guruhdagi 
kompyuterlarni mijoz korxonada buxgalteriya rna'lumotlarini qayta ishlash 
jarayonida qo'llashni nazarda tutadi. Mijoz korxona bu jarayonda 
kompyuterlardan mustaqil ravishda foydalanishi yoki uchinchi tarafbilan 
shartnoma tuzish asosida bu vazifani amaiga oshirishni uchinchi taraf 
zimrnasiga yuklashi mumkin. 

Ma'lumotlarni elektron qayta ishlash sharoitida o'tkaziladigan audit 
tekshiruvining maqsadi va uslubiyati o'zgarmaydi, ammo auditor 
tomonidan mijoz kompyuter vositalariga keng tartibda murojaat etish 
kerak bo'ladi. Korxonalarda operatsiyaiarni tekshirish uchun boshlang'ich 
hisob huiiatlari bilan bir qatorda ma'lumotlami elektron saqlovchi va 
tashuvchi vositalar ham tekshiriladi. 

Ma'lumotlami elektron qayta ishlash sharoitida audit tekshiruvini 
o'tkazganda auditor audit riskining oshishi va tushishiga olib keluvchi 
omillami oldindan baholash va audit tekshiruvijarayonida bu omillarga 
e'tibor qaratishi lozim. 
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Ma'lumotlami elektroll qayta ishlash sharoitida audit tekshiruvini 
o'tkazayotgan auditor tashqi ekspert xizmatidan ham foydaianish huqu­
qiga ega. Ekspertni jalb dish va xizmat haqilli to'lash masalasini 
auditorlik firmasi o'z zimmasiga oladi. Ma'lwnotlami elektroll qayta 
ishlash sharoitida auditor tek<;hiruv yuzasidanjavobgarlikni boshqa shaxs 
zimmasiga yuklashi mumkin emas. 

Operatsioll audit (maxsus savollar bo'yicha audit tekshiruvi) mijoz 
moliyaviy hisobotlarining BHMSga mos tuzilganini tekshirish emas, 
balki mijoz korxonallillg ayrim bo'limlari, ichki llazorat tizimi, 
buxgalteriya tizimillillg alohida bo'limlari o'z oldiga qo'yilgall 
maqsadlarga qallchalik erishayotganliklarining va bu maqsadlarga qan­
chalik sam;tradorlik asosida yetishayotganliklarini baholaydi. Ope­
ratsion (maxsus savollar bo'yicha) audit natijalaridan foydalanuv­
chilar korxonaning ichki rahbariyati hisoblanadi. Operatsion auditor­
laming diqqat-e'tibori doimiy ravishda takomillashtirishga qaratil­
gan bo' ladi. 

Operatsion audit (maxsus savollar bo'yicha audit) natijalari bo'yicha 
auditor tomonidan maxsus hisobot tuziladi. Ushbu hisobot (1) kirish; 
(2) asosiy qism; (3) xulosa qismlardan iborat bo'ladi. Ushbu hisobot 
mijoz korxona rahbariyatiga taqdim etiladi. Auditorlik frrmasi operatsion 
audit llatijaiari bo'yicha auditorlik hisobotida keltirilgan ma'lumot va 
tavsiyalar asosliligi bo'yicha javobgar bo'ladi. 

Maxsus savolni tekshirish bo'yicha ishlarga haq to'lash mazkur 
tekshirishning buyurtmachisi hisobiga amaiga oshiriladi. 

Glossariy 

Ma'lumotlarni kompyuterda elektron qayta ishlash (Electronic data 
processing) - turli guruhdagi axborot texnologiyalari vositalarini mjjoz 
korxollada buxgaiteriya ma'lumotlarini qayta ishlashjarayonida qo'llash. 

Operatsion audit (Operational audits) - moliyaviy hisobotlar 
auditidan i1.fqli ravishda mijoz korxona moliya-xo'jalik faoliyatining bareha 
qirralarini emas, balki uning ayrim bo'lirn1arini o'rganadi va mijoz korxona 
rahbariyatiga tekshiruv natijaiari yuzasidan hisobot beradi. 

Operatsion audit natijalari bo'yicha hisobot (Audit report on 
operational audits) - moliyaviy hisobotning ba'zi bir schyotlari yoki 
bo'limlarining haqqoniyligini baholash bo'yicha, xo'jalik tizirnining 
aiohida qismlarini-ullumdorlik va samaradorlikni baholash bo'yieha, 
korxolla faoliyati uchillChi taraflar bilaIl tuzilgan shartnoma shartlariga 
mosligi bo'yieha audit tekshiruvi natijaiarini aks ettiruvehi huijat. 
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Operatsion audit natijalaridan /oydalanuvchilar (User group 0/ 
operational audits report) - mustaqil auditorIar tomonidan o'tkazilgan 
operatsion audit tekshimvi natijalarini tahlil qiluvchi va kdtirilgan 
tavsiyalarni bevosita amaliyotga tatbiq dish huquqiga ega bo'lgan korxona 
rahbariyati. 

Kompyuterda audit tekshiruvi uslubiyati (EDP audits methodology) 
- auditor tomonidan auditorlik frrmasining o'ziga nisbatan me'yoriy 
ta'minotni amalga oshirish uchlln, audit tekshimvini o'tkazish maq­
sadida va auditor tomonidan qO'shimcha xizmat ko'rsatish maqsadida 
kompyuter tizimlariga murojaat etilishijarayonida qo'llaniladigan uslu­
biyatlar majmuyi. 

Takrorlash va nazorat savollari 

l. Ma'lumotlarni elektron qayta ish1'lsh tizimining mohiyatini ochib 
bering. 

2. E1ektron tizim va qo'lda qayta ishlanadigan buxgalteriya ma'lumot­
larlga nisbatan audit tekshimvining maqsadi turlichami, uslabiyati-chi? 

3. Ma'lumotlarni elektron qayta ishlash tizimida audit tekshiruvi 
qaysi AFMS bilan tartibga solinadi? 

4. Auditor ma'lumotlarni elektron qayta ishlash tizimida audit tek­
shiruvini o'tkazganda qaysi jihatiarga etibor berishi lozim? 

5. Ma'lumotlarni elektron qayta ishlash tizimida audit riskiga ta'sir 
etuvchi omillarni kelt iring. 

6. Ma'lumotlarni elektron qayta ishlash tizimida audit tekshimvini 
o'tkazish qanday xllsusiyatlarga ega? 

7. Operatsion auditning mohiyatini bayon eting. 
8. Operatsion audit moliyaviy hisobotlar auditidan farqlimi? Bu 

farqlar nimada mmoyon bo'l'ldi? 
9. Operatsion auditning natijalari bo'yicha auditor hisoboti tuzilishini 

bayon etiug. 
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XII bob. AUDITDA HUJJATLASHTIRISH VA AUDIT ISHCHI 
HUJJATLARI 

12.1. Audit isbchi bujjatlarining mobiyati va abamiyati 

Audit amaliyotida ishchi qog' ozlarning ahamiyati nihoyatda katta. 
Biz ushbu bobda ishchi qog'ozL-lming asosiy Xllsusiyati va ulaming audit 
tekshimvi jarayonidagi roli bilan tanishamiz. 

«Auditni hujjatiashtirish» deb nomlangan N2 6 AFMSl ga asosan 
auditorlik tashkiloti tomonidan o'tkaziladigan audit natijalari ushbu 
standartga muvofiq rasmiylashtirilgan ish hujjatlarida aks ettirilishi 
lozim. 

Ishchi qog'ozlar - mijoznillg buxgaiteriya YOZllvlari, huliatlari va 
auditorning xulosasi o'rtasidagi bog'lovchi vosita hisoblanadi. Ushbu 
qog'ozlarda auditorlar tomonidan bajarilgan barcha ishlar aks ettiriladi 
va audit xulosasi uchun asos hisoblanadi. 

Awalgi boblarda ko'rib o'tganirnizdek, auditor moliyaviy hisobotlar 
yuzasidan o'z xulosasirti berishi uchun yetarli miqdorda va sifatli audit 
dalillitrini to'plashi lozim. Bu dalillilf esa audit ishchi qog'ozlarida 
ko'rsatilishi kerak. 

Mijozning pul mablag'lari bo'yicha hisoboti va bankning shu mijoz 
hisobraqami bo'yicha hisobotining auditor tomonidan taqqoslanishida 
tuzilgan huliat, korxona schyotlari tahliliga oid hujjatlar, mijoz ichki 
nazorat tizimining blok - sxema ko'rinishida tasvirlanishi, korxona debitor 
va kreditorlaridan olingan tasdiqlov xatlari, savolnomalar kabi huliat­
laming barchasi audit ishchi qog'ozlariga OOsol bo'la oladi. 

Ushbu rnisoldan ko'rinib turibdiki, audit ishchi qog'ozlari keng 
qamrovli tushuncha. Ishchi qog' ozlarning audit firmasi partnyori uchun 
aharniyati ham nihoyatda katta. Ma'lumki, auditorlik xulosasi audit firmasi 
tomonidan tuziladi va partnyor tomonidan irnzolanadi. Ammo audit 
tekshiruvining barcha bosqichlarirti bevosita partnyorning o'zi oUb 
bormaydi. Partnyorning tekshiruv yakunida moliyaviy hisobotlar 
yuzasidan fikri aynrul shu ishchi qog'ozlarga asoslangan holda shakIlanadi. 
Shu sabab, ishchi qog'ozruda partnyorda moliyaviy hisobotlarga nisbatan 
o'z professional fikrini bayon etishi uchun lozim bo'lgan barcha 
ma'lumotlar ko'rsatilishi kerak. 

I O'zbekiston Respllblikasi Moliya vazirligi tomonidan 1999-yil 04.08. 61-son 
bilan tasdqilangan va O'zbekiston Respublikasi Adliya vazirligi tomonidan 1999-yil 
03.09. 8I2-son bilan ro'yxatga olingan. 
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Ba'zi auditorlik firmalari o'zlarining yangi xodimlarini frrmaning 
ishchi qog'ozlarni 1ayyorlash «uslubiyatini» o'rganishlari uchun maxsus 
kurslar tashkil etadilaro Albatta, ishchi qog'ozlaming yagona shakli yo'q. 
Chunki auditorlar yangi mijozga xizmat kO'rsatganda avvalgi mijozdan 
mutlaqo farqlanuvchi operatsiyalar, buxgalteriya YOZllvlari va ichki nazorat 
tizimiga duch keladilar. Bundan, auditor har bir tekshimvda aynan 
shu tekshimv uchun mos keluvchi ishchi qog'ozlarni ishlab chiqishi 
lozim degan xulosa kelib chiqadi. 

Audit ishchi qog'ozlari auditor uchun quyidagi tarzda ahamiyat 
kasb etadi: 

1) ishchi qog'ozlar auditor uchun tekshimvni taqsimlash va muvo­
fiqlashtirish imkonini beradi; 

2) partnyor, menejer va katta auditorlar uchun assistentlar ishini 
doimiy nazorat qilib borishga zamin yaratadi; 

3) auditor xulosasi uchun asos bo'ladi; 
4) ushbu mijozda kelgusida audit tekshimvini rejalashtirish va 

o'1kazishda yordam beradi. 
Ishchi qog'ozlar tekshiruvni taqsimJash va muvofiqlashtirish imkonini 

beradi. Audit tekshiruvi birgallkda, oiamoa bo'lib amalga oshiriladigan 
faoliyatdir. Har bir tekshimvda bir necha auditor, auditorlik firmasining 
bir necha bo'limlari ham qatnashishi mumkin. Ushbu auditorlar, 
bo'limlarning ishi aynan ishchi qog'ozlar vositasida o'zaro muvofiq­
lashtiriladi. B11 vazifani amalga oshirish turli assistentlarga turli ishchi 
qog'ozlal11i tayyorlash majburiyatini yuklash orqali bajarilishi mumkin. 
Misol uchun, katta auditor biror hujjatning sarlavhasini kiritishi va unda 
aks ettirilishi lozim bo'lgan bir necha operatsiyalarni namuna tariqasida 
keltirishi mumkin. Bu uslub asosida katta auditor bir vaqtning o'zida bir 
necha assistentlar ishini nazorat qilib borish imkoniga ega bo'ladi. 

Ishchi qog'ozlar partnyor, menejer va katta auditorlar uchun 
assistentlar ishini doimiy nazorat qilib borish imkonini beradi. Ishchi 
qog'ozlar assistentlar tomonidan tayyorlangach, ular katta auditor 
tomonidan ko'rib chiqiladi. Agar bu qog'ozlarda muhim kamchiliklar 
aniqIansa, katta auditor buni assistentga tushuntiradi va ishchi qog'ozni 
qayta ko'rib chiqishni so'raydio Tayyorlangan ishchi qog'ozlardan katta 
auditor qoniqish hosil qilgach, bu hujjatlarni menejerga taqdim qiladi. 
Menejer ham ishchi qog'ozlar hilan tanishadi va agar yana kamchiliklar 
aniqlansa bu hujjat xodimlarga qaytariladi. Menejer ham ishchi 
qog'ozlardan qoniqqach, ularni firma partnyoriga beradi. 

Yuqoridagi misoldan ko'rinib turibdiki, audit ishchi qog'ozlari 
vositasida audit kkshiruvini olib borayotgan firma xodimlari ishi doimiy 
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ravishda nazorat qilib boriladi. Buning natijasida fIrma o'tkazayotgan 
tekshiruv sifat talablariga javob heradi. 

A.ditor xulosasi Dehuu asos bo'ladi. Ishehi qog'ozlarda auditorlik 
fumasi tomonidan moliyaviy hisobotlar bo'yicha xulosa berilishi uchun 
yetarli bo'lgan miqdordagi dalill:u keltirilishi kerak. Chunki ijobiy 
auditorlik xuiosasiga asoslallgan holda ish olib borgan investor kelgusida 
zarar ko'ri'ih natijasida auditorlik fInnasi ustidan sudga arz qilganda 
auditorlik fumasi o'zini himoyalashi uchun ayanan shu ishchi qog'ozlar 
asos bo' ladi. 

Ushbu mijozda kelgusida audit tekshiruvini rejalashtirish va 
o'tkazishda yordam beradi. Korxonada avvalgi yillarda o'tkazilgan audit 
tekshiruvi nat~iasida tayyorlangan Ishehi qog' ozlar kelgusu audit 
tekshiruvini rejaiashtirish va o'tkazishda boy ma'lumotlar manbayi 
ltisoblanadi. Misol uchun, avvalgi yillarda qo'llanilgan ishchi qog'ozlarga 
asosan oldingi yil audit tekshiruvini o'tkazish uchun sartlangan vaqt 
hajrni, rnijoz ichki nazorat tizirni, oldingi yillarda auditor duch keigan 
muammolar to'g'risida batafsil ma'lumot keltiradi. 

Ammo, auditor avvalgi yiUar ishchi qog'ozhtridan namuna sifatida 
foydaianganda ehtiyotkor bo'lishi lozim. ChUllki mijozning avvalgi 
yilla.rdagiga nisbatan joriy yilda.gi operatsiyalarida, ichki nazorat tizimida 
muhim o'zgarishl1.r ro'y bergan bo'lishi mumkin. Shuningdek, auditor 
joriy yil audit tekshiruvini avvalgi yillarga nisbatan har taraflama sifatli 
o'tkazishga doimiy harakat qilishi lozim. Ammo, har qanday vaziyatda 
ham oldingi yil ishchi qog'ozlarida keltirilgan ma'lumotlar joriy yil 
audit tekshimvi uchun juda katta aharniyatga ega. 

Samarali audit tekshiruvi o'tkazilishi UChllli auditorga mijoz faoliyatiga 
doir barcha ma'lumotlarni olishga imkon yaratib berilishi kerak. Ammo, 
by ma'lumotlarning katta qismi mijoz siri hisoblanadi. Misol uchun, 
ishlab chiqarilayotgan mahsulot tannarxi, rahbariyat ish haqi miqdori, 
korxonaning mahsulot sHatini oshirish uchun amaiga oshirayotgan ishhtr. 
Shu sabab, auditorlar bu ma'lumotlarni sir saqlay olmasa, mijoz 
raqobatchilar, xodimlardan bu ma'lumotlarni sir saqlash uehun 
auditorga bu ma'lumotlarni bermasligi mumkin. Buning natijasida audit 
tekshiruvini samarali tashkil etishning irnkoni bo'lmaydi. 

Auditor tomonid.1.n olingan bu tur ma'lumotiarning baremsi audit 
ishehi qog'ozlarida bayon etiladi. Shu sabab, ishchi qog'ozlar ham 
maxfiy hisoblanadi. AICPA tashkiloti tomonidan chiqarilgan auditorlik 
faoliyatiga doir standartlarda «Audit tekshiruvijarayonida qo'lga kiritilgan 
rna'lumotlarni auditor mijoz fOziligisiz uchinchi taraiga oshkor etmas­
ligi lozim~> - deb ta'kidlanadi. Shuningdek, mijoz hozirgi auditorlik 
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frrmasi xizmatlaridan voz kechsa va yangi auditorlik frrmasini jalb etsa, 
avvalgi audit firmasi keyingi audit firmasiga m~ioz ruxsatisiz oldingi 
audit tekshiruvijarayonida tayyorlangan ishchi qog'ozlami bermasligi 
kerak. 

Mijoz korxona tijorat sirlarini nafaqat tashqi shaxslarga, balki 
korxonaning ichki xodimlari uchun ham maxfiy bo'lishini xohlaydi. 
Misol uchun, korxona rahbariyati o'zining ba'zi xodimlaridan rahbariyat 
oladigan ish haqi summasini sir tutishni ma'qul ko'rishi mumkin. Shu 
sabab, auditor ham bu ma'lumotni sir saqlashi kerak. Shuningdek, 
ishchi qog'ozlarda batafsil tekshirilishi reja11Shtirilayotgan ba'zi schyotlar, 
bo'limlar yoki davr to'g'risidagi ma'lumotlar keltirilishi mumkin. Bu 
ma'lumotlardan korxona xodimlarining xabardor bo'lishi natijasida ba'zi 
suilste'molliklar, firibgarliklarni tezda tuzatish va natijada audit tek­
shiruvining sifatiga salbiy ta'sir etishi mumkin. 

Bundan ko'rinib turibdiki, audit ishchi qog'ozlarida mijozning maxfiy 
ma'lumotlari aks etadi. Shu sababli bu qog'ozlar doimiy ravishda tashqi 
ta'sirdan himoyalangan bo'lishi. maxsus seyfiar, fayllarda saqlanishi 
kerak. 

Ammo, audit ishchi qog'ozlarida mijozga tegishli ma'lumotlar 
keltirilsa-da, bu qog'ozlar m~iozning emas, auditorlik finnasinillg mulki 
hisoblanadi. Shu sabab, mijoz auditordan audit ishchi qog'ozlari bilan 
tanishishni talab qilishga fu'lqli emas. Bu faqat auditoming shaxsiy roziligi 
bilan amalga oshiriladi. 

Audit ishchi qog'ozlari audit tekshiruvi jarayonida qo'llanilgan 
uslublar va to'plangan dalillar haqida ma'lumot beruvchi eng asosiy 
hujjat hisoblanadi. Auditor o'z tekshiruvini sifatisiz o'tkazganligi sababli 
sudga shikoyat tushsa, auditorlik firmasi o'zini himoyalashi uchun eng 
asosiy va yagona vosita ham shu ishchi qog' ozlar hisoblanadi. Shuning 
uchun, bu qog'ozlarning tayyorlanishiga auditor alohida e'tibor qaratishi 
lozim. 

Ba 'zan auditorlik firmasining turli xodimlari, misol uchun katta 
auditor va menejer audit yoki buxgal1eriyaning ba'zi uslublari, stan­
dartlari yuzasidall ishchi qog' ozlarda turli xulosalarga kelishlari 
mumkin. Bunday hold a ikkala taraf ham muzokara olib borishi va 
umumiy yechimga kelishga harakat qilishlari kerak. Masala ijobiy hal 
etilsa bu hoI ishchi qog'ozlarda ham aks ettirilishi zamr. Agar yagolla 
to'xtamga kelishllillg irnkoni bo'lmasa firma rahbariyatining fikri, 
xulosasi ustunlik qiladi. Ammo buning natijasida qolgan xodimlarnillg 
ftkri aharniyatga ega emas, degan xulosaga kelinmasligi kerak. Chunki 
sifatsiz tekshiruv natijasida auditorlik fumasi xodirnlari javobgarlikka 
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tortilsa, ular qatoridan o'z fikri yuzasidan partnyor bilan kelishma­
gan xodimlar ham joy olishlari murnkin. Shu sabab, audit tekshiruvida 
qatnashayotgan barcha xodirnlar fmna rahbariyati bilan buxgaUeriya, 
audit uslubiyati, standartlari yuzasidan yagona to'xtamga kela 
olmasalar bu holni ishchi qog'ozlarda, ularning sahabilli ko'rsatgan 
holda bayon etishlari zarur. 

12.2. Audit ishchi hujjatlarining turlari 

Audit ishchi qog'ozlarida auditor tomonidan to'plangan turli 
ma'lumotlar aks etganligi sababti bu ishchi qog'ozlar turti ko'rinishda 
bo'lishi murnkin. Ammo bu hlJ,ijatlarni quyidagi umumiy guruhiarga 
ajratish mumkin: 

1) audit ma'muriy ishchi qog'ozlari; 
2) ishchi balans; 
3) tuzatuvchi provodkabr va guruhlashtirishlar aks etgan ishchi 

qog'ozlar; 
4) tahllliy, taqqoslash, hisob-kitob bo'yicha tuzilgan ishchi qog'ozL'lr. 
Audit ma'muriy ishchi qog'ozlari. Audit tekshiruvi rejalashtirish, 

llazorat qili"h, muvofiqiashtirishni talab etadigan mumkkab faotiyatdir. 
Ba'zi ishchi qog'ozlar audit tekshiruvini rejalashtirish va boshqarish 
maqsadida tuziladi. Ular qatoriga audit rejasi" va dasturi, ichki nazorat 
tizimi bO'yicha tuzilgan savolnoma va bu tizimni tasvirlovchi blok -
sxema, auditoming mijoz oldidagi majburiyat xatini keltirishimiz 
mumkin. 

Isbcbi balaas mijoz huxgalteriyasi avvalgi vajoriy yiUarda qo'llagan 
schyotlarni ularning aylamnasi va saldosini ko'rsatgall va auditor 
uchun tegishli o'zgartirishlar kiritishga alohida ustun keltirilgan ishchi 
qog'oz hisoblalladi. Ishchi balans qolgan barcha ishchi qog'ozlarning 
asosini tashkil e1adi. U ning asosida qolgan ishchi qog'ozlar nazorat 
qilinadi va umumlashtiriladi. Ishchi balans 12.1-chizma ko'rinishda 
bo'ladi. 

Ushbu ishchi qog'ozning uchinchi ustunida schyotning avvalgi yil 
saldosi ko'rsatiladi, to'rtinchi ustunda esa jody yil saldosi aks ettiriladi. 
Buning natijasida auditor tekshirilayotgan schyotning joriy va avvalgi 
yil saldolarini quIay tartibda solishtirish imkoniga ega bo'ladi Solishtirish 
natijasida katta farq aniqlansa batafsil tekshirilishi lozim bo'lgan schyotlar, 
operatsiyalar aniqlanadi. Shuningdek, avvalgi yil schyotlar saldosining 
ko'rsatilishi shu schyot bo'yichajoriy yil davomida olib borilgan hisob­
kitob to'g'ri bo'lganligini tekshirish imkonini beradi. 
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12.1-chivna 
Ishchi balos 

<<XYZ» kononasi 
hhchi balans 

2008-yil31-dekahr 
Ilova 

31-dekabr 31-dekabr 
qilngan Akttvlar 

2005-yll 2006-ytl TuzatIsh Yakuniy 
ishchi 
qog'oz 

saldosi saldosi 

A Pul 2298722 2053918 (91096) 1962822 
mablag'lari 

B Moliyaviy 2701814 2942117 (129799) 2812318 
investitsiyalar 

'fuatavchi provodkalar va guruhlashtirishlar aks etgan ishchi 
qog'ozlar. Audit tekshiruvi davomida auditorlar mijoz moliyaviy 
hisobotlari va buxgalteriya yozuvlarida turli xatoliklarni aniqIashi mumkin. 
Bu xatoliklar summasi katta yoki kichik bo'lishi mumkin. Bunga sabab, 
ba'zi operatsiyalar hisobga olinmaganligi yoki noto'g'ri summalar ishla­
tilganJigida bo'lishi mumkin. Bu xatoliklarga, odatda, bilmagan holda 
yo'l qo'yiladi. Ammo ba'zan ular atayin qilingan bo'lishi ham mumkin. 

Moliyaviy hisobotlar va buxgaletriya yozuvlarida aniqlangan muhim 
xatolildami to'g'rilash uchun auditor tuzatuvchi provodkalarni tayyor­
laydi va mijozdan ularni moliyaviy hisobotJarga kiritishni so'raydi. 
Shuningdek, auditorlar mijozning buxgaiteriya hisobida to'g'ri hisobga 
olingan ammo noto'g'ri guruhlashtirilgan elementIar bo'yicha tuzatuvchi 
guruhlashtirishlarni ham o'z ishchi qog'ozlarida ko'rsatadilar. 

Schyotlar tahlili bo'yicha tuzilgan ishchi qog'ozlar. Ushbu hujjat 
audit tekshiruvi qamragan davr davomida aktiv, majburiyat, xususiy 
kapitai, daromad va xarajat schyotlaridagi barcha o'zgarishlarni bir joyda 
aks ettirishga mo'ijailangan. 

Schyotlar tahlilini o'tkazish uchun auditorlar avvalo shu schyot­
laming boshlang'ich saldosini keltiradilar. Shundan so'ng bu schyotlarga 
nisbatan barcha debit va kerditlarni tahlil qiladilar va yil yakunida bu 
schyot aks ettirishi lozim bo'lgan summani aniqlaydilar. Schyotlarni bu 
uslubda tahlil qilish jarayonida muhim kamchiliklar aniqlansa auditor 
o'z ishchi qog'ozlarida to'g'ri summani, provodkalarni keltiradi va ularni 
mijozga o'z moliyaviy hisobotlariga kiritish uchun beradi. 

Taqqoslasb bo'yicha tuilgan ishchi qog'ozlar. Auditorlar tekshiruv 
davomida, ko'pincha, turli manbalardan kelgan ma'lumotlarni o'zaro 
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taqqoslaydilar. Bu jarayonda auditorlar taqqoslash ishchi qog'ozlarini 
tuzadilar. Bu hujjatlar turli ma'lumotlarning, shu jumladan, mijoznin.g 
pul mablag'lari, debitorlik va kreditorlik qarzlarining to'g'riligini tekshirish 
imkonini beradi. 

Hisob-kitob ishchi qog'ozlari. Auditor schyotlarni tekshirish uchun 
qo'l1aydigan uslublardan biri tekshirlishi lozim bo'lgan schyotlarning 
to'g'riligini mustaqil hisob - ldtob qilish va natijani mijoz buxgalteriya 
tizimi ma'lumollari bilan solishtirishdan iborat. 

Hisob-ldtob orqali tekshirilishi mumkin bo'lgan ma'lumotlar 
qatoriga foiz ko'rinishidagi xarajatlar, amortizatsiya, hisoblangan daro­
mad solig'i kabilarni kiritishimiz mumkin. 

«Auditni hujjatlashtirish» nornli NQ 6 AFMS da keltirilgan ilovaga 
ko'ra auditorlik tashkilotining ish hujjatlari tarldbiga kiritilishi mumkin 
bo'lgan hujjatlarning taxminiy ro'yxati quyidagicha: 

1) xo'jalik yurituvchi subyektning tashkiliy-huquqiy va tashkiliy 
tarldbiga doir axborot; 

2) xo'jalik yurituvchi sUbyektning ta'sis hujjatlaridan, shuningdek, 
boshqa mWtim yuridik hu.iiatlardan ko' chirmalar yold ko' chirma nusxalar; 

3) auditni rejalashtirish to'g'risidagi huljatlar, shu jumladan, audit 
dasturIari va unga oid o'zgartirishlar; 

4) buxgaiteriya hisobi va ichki nazorat tizimlarini tushunishning 
auditor tomonidan isbotlari; 

5) xo'jalik operatsiyalari va buxgalteriya hisobi hisobvaraqIari bo'yicha 
qoldiqlarning tah1ili; 

6) xo'jalik yurituvchi subyektlling faoliyati (biznesi) muhim ko'rsat­
kichlari va tamoyillari tahlili; 

7) o'tkazilgan auditorlik t~kshirishlari turi, o'tkazilish sallasi va 
hajmi hamda ularning natijalari to' g' risidagi yozuvlar; 

8) yordamchilar tomonidall bajariladigan ishlar nazorat qilingani 
va tahlil etilganiga oid ma'lumotlar; 

9) auditorlik tekshirishlarini amaiga oshirgan shaxslar va ularning 
bajarilish vaqtiga oid ma'lumotlar; 

10) xo'jalik yurituvchi subyektning auditi o'tkazilishi munosabati 
bilan boshqa auditorlik tashkilotlari, ekspertlar va uchinchi shaxslar 
bilan olib borilgan yozishmalarning ko'chirma nusxalari; 

11) xo'jalik yurituvchi subyekt bilan audit jarayonida yuzaga 
keluvchi, shu jumladan, audit o'tkazish shartlari masalalari bo'yicha 
uchrashuvlar vaqtidagi yozishmalar yold muhokarna yozuvlarining 
ko' chirma nusxalari; 

12) xo'jalik yurituvchi subyektdan olingan tasdiqlash xatlari: 
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13) audit natijaJari bo'yicha auditorlik tashkiloti tomol1idan chiqaril­
gan xulosa1ar; 

14) xo'jalik yurituvchi subyektning buxgalteriya va o'zga xiI moliya 
hujjatlarining ko'chinna l1usxalari. 

12.3. Audit ishchi h.jjatlarining tuzilishi 

AuditorIar, odatda, har bir mijoz uchun quyidagi ikki turdagi fayl­
larni yuritadilar: 

1) har bir tugallangan ishchi qog'oziar uchun joriy fayl; 
2) nisbatan o'zgarmas ma'lumotlarni aks ettiruvchi ishchi qog'ozlar 

uchun doimiy fayllar. 
Korxonaning joriy yil moliyaviy hisobotlarini tekshlrish jarayonida 

tuzilgan ishchi qog' ozlar joriy fayllarda saqIanadi. Shu korxonaning davlat 
ro'yxatidan o'tganligini tasdiqlovchi hujjatlar, litsenziyalar nusxalari 
doirniy fayllarda saqIanadi. Chunki bu hujjatlar nisbatan o'zgarmas 
hisobIanadi va keyingi yil audit tekshiruvida kerak bo'ladi. 

Joriy fayl. Auditorning korxona tomonidan biror yil uchun tuzilgan 
moliyaviy hisobotlari yuzasidan o'z fIkrini bildirishi uchunjoriy fayldagi 
ishchi qog'ozlar asos bo'ladi. Ushbu fayldagi har bir hujjat tegishli 
tartibda raqamlanadi. BUlling natijasida ushbu hujjatiami tez topish, ularga 
boshqa hujjatlarda murojaat etish mumkin bo'ladi. 

Doimiy fayl. Doirniy fayllar quyidagi uch maqsadga xizmat qiladi: 
1) bir necha yillar davomida o'zgarmaydigan ma'lumotlarni 

auditorning yodiga solish; 
2) auditorlik fmnasining yangi xodimIariga mijoz korxona haqida 

umumiy ma'lumot berish; 
3) keyingi yillardagi audit tekshiruvida nisbatan o'zgarmas hujjatlar­

ning qayta tayyorlanishining oldini olish. 
Doimiy fayllarda saqIanadigan ma'lumotlarning asosiy qismi dastlabki 

audit tekshiruvi davomida to'planadi. Umuman o1ganda, doimiy fayl 
audit tekshiruvi vaqtini qisqartirishning samarali vositasi hisoblanadi. 

Kompyuterlashtirish asri boshlanishidall oldin audit ishchi qog'ozlari 
qalam yoki ruchka vositasida maxsus qog'ozlarda tayyorlanar edi. Ammo 
hozirda axborot texnologiyalarining keng ko'lamda rivojIanishi audit 
sohasiga ham o'z ta'sirini o'tkazdi va hozirda auditorlar tekshiruv 
jarayonida shaxsiy kompyuterlardan keng foydIanadi1ar. Billring natijasida 
hozirda ishchi qog'ozlar lh1lll asosan kompyuterlarda elektron ko'rinishda 
1ayyorlanadi. Audit tekshiruvida kompyuter vositalaridan foydalanishning 
ahamiyati shundaki, agar biror ishchi qog'ozga o'zgartirish, 1uzatish 
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kiritilsa bu ma'lumot ushbu ishchi qog'ozga bog'liq bo'lgan boshqa ishchi 
qog'ozl1rga ham avtomatik 1aJ:zda maxsus kompyuter dasturlari yordamida 
kiritiladi. Misol uchun, mijoz foiz ko'rinishidagi xarajatlarni noto'g'ri 
hisoblagan bo'lsa va bu hoI auditor tomonidan aniqlansa auditor bu 
ma'lumotni tuzatuvchi provodkalar aks etadigan ishchi qog'ozlarda 
ko'rsatadi. Bu ma'lumot avtomatik tarzda ishchi balansga ham kiritiladi. 

Ushbu vazifa qo'lda bajarilsa auditor tegishli tnzatishlarni bir neeha 
hujjatda ketma-ket, alohida yozib ehiqishi kerak bo'lar edi. Buning 
natijasida audit tekshimvi uehun ortiqcha vaqt sarflanadi. 

12.2-chizmada AQSH ning buxgalteriya sohasidagi mashhur hi­
soblangan «Journal of Accountancy» jurnalida ishehi qog'ozlarni qo'lda 
va kompyuterda tayyorlashni taqqoslash maqsadida o'tkazgan izlanish 
natijasini keltiramiz. 

Ushbu jurnalda bayon etilishieha: 
12. 2-ch ivna 

Soat 

Qo'lda Kompyuterda 

1. Ishehi balal1.'>m tayyorlash uehun 9 1 
2. 50 ta tuzatuvehl provodkalarm 
aniqlash va ularm Ishelu balansga 
kiritish uehun 4 Y2 
3. Qlyosiy moliyaviv hIsobotlarm 
tayyorlash uehun 10 1 
4 Bareha lshehi qog'ozlar tugagaeh, Ikki qolib 
ketgan provodkalar amqlarushi sabab ularni 
bareha tegishli Ishehi qog'ozlarda aks 
dtirish uehun 10 Y2 

vaqt talab etilar ekan. Bundan ko'rinib turibdiki, tekshimv jarayonida 
kompyuter vositlaridan foydalanish samaradorlik va sifat nuqtayi 
nazaridan katta ahamiyatga ega. 

12.4. Aadit ishchi hldjatlarini tekshirish asoslari 

Ishchi qog'ozlar auditorlik firmasining har bir boshqamv darajasida 
ko'rib ehiqiladi. Katta auditor assistentlar tayyorlagan ishehi qog'ozlar 
bilan tanishadi. Menejer assistentlar va katta auditor tomonidan 
tayyorlangan ishchi qog' ozlarni tekshiradi Firmaning partnyori esa bareM 
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ishchi qog'ozlami 1ekshirib chiqadi. Ba'zi fumalarda ishehi qog'ozlar 
ikkinehi partnyor 1omonidan ham ko'rib ehiqiladi. 

Audi1 ishehi qog'ozlarini tekshiruvdan o'1kazishdan maqsad, rahbariyat 
o'tkazilgan audit tekshiruvining har bir bosqichi tegishli tartibda 
hujjatlashtirilganiga ishoneh hosil qilishdan iborat. Ammo yuqoridagi 
tekshiruvlar o'rtasida xususiyatiga ko'ra farqlar ma\jud. Ishehi qog'ozlarni 
katta auditor tekshirganda uning asosiy maqsadi assistentlar tekshiruv 
jarayonida to'g'ri uslublami qo'llagani va tekshiruv yakunida hosil bo'lgan 
fikrini to'g'Ii ifodalaganiga ishoneh hosil qilishdan iborat. 

Ishehi qog'ozlar menejer va partnyor tomonidan audit tekshiruvi 
o'z yakunga yeta boshlagan davrda tekshiriladi. Bur.dan maqsad, bir 
vaq1ning o'zida bareha ishehi qog'ozlarni tekshirish mumkin bo'ladi. 
Ishchi qog'ozlarni menejer va partnyor tekshirganda ularning asosiy 
maqsadi audit tekshiruvi AFMS ga mos ravishda o'tkazilganligiga va bu 
ishehi qog'ozlar moliyaviy hisobotlar yuzasidan tayyorlanadigan auditor 
xulosasiga asos bo'la olishiga ishoneh hosil qilishdan iborat. Bareha ishchi 
qog'ozlami birvaqtda tekshirishning o'ziga xos afZalliklH.ri bor. Xususan, 
tekshiruvehi bir ishehi qog'ozdagi ma'lumotlar ikkinchi ishchi qog'ozga 
to'g'ri ko'ehirilganiga ishonch hosil qilishi mumkin. 

Auditorlik frrmasi rahbariyati ishehi qog'ozlarni tekshirishjarayoniga 
tanqidiy yondoshishi, aniqlangan har qanday kamchiliklar o'z vaqtida 
bartaraf etilishini nazorat qilishi kerak. Aks holda, e'tiborsizlik bilan 
tayyorlangan ishehi qog'ozlar suddajabrlanuvchi tomonidan audi10rlik 
fumasiga qarshi dalil sifatida ishlatilishi mumkin. 

Auditorlik xulosasi faqatgina bareha ishehi qog' ozlar rahbariyat tomo­
nidan tekshirilib, imzolangach rnijozga taqdim qilinishi mumkin. 

Qisqacha xulosalar 

Ishchi qog'ozlar mijozning buxgalteriya yozuvlari, hujjatlari va 
auditoming xulosasi o'rtasidagi bog'lovehi vosita hisoblanadi. Ushbu 
qog'ozlarda auditorlar tomonidan bajarilgan barcha ishlar aks ettiriladi 
va audit xulosasi uchun asos hisoblanadi. 

Ishchi qog'ozlar tekshiruvni taqsimlash va muvofiqlashtirish, 
partnyor, menejer va katta auditorlar uehun assistentlar ishini doirniy 
nazorat qilib borish imkonini beradi, shuningdek, auditor xulosasi 
uehun asos bo'ladi va ushbu rnijozda kelgusida audit tekshiruvini 
rejalashtirish va o'tkazishda yordam beradi. 

Audit ishchi qog'ozlari auditorlik frrmasining mulki hisoblanadi. Shu 
sabab, rnijoz auditordan audit ishehi qog'ozlari bilan tanishishni talab 
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qilishga haqli emas. Bu faqa1 auditoming shaxsiy roziligi bilan amajga 
oshiriladi 

Audit ishchi qog'ozlarida auditor tomonidan to'plangan turli 
ma'lumotlar ales etganligi sababli bu ishchi qog'ozlar turli ko'rinishda 
bo'lishi mumkin. Ammo, bu hujjatlarni audit ma'muriy ishehi qog'ozlari; 
ishehi balans; tuzatuvchi provodkalar va guruhlashtirishlar ales etgan 
ishchi qog' ozlar: tahliliy, taqqoslash, hisob-kitob bo'yicha tuzilgan ishchi 
qog' oziarga ajratish mumkin. 

Glossariy 

Audit ma'muriy ishch; qog'ozlari (Audit administrative working 
papers) - Audit teleshiruvi rejalashtirish, nazorat qilish, muvofiq-
1ashtirishni talab etadigan murakkab funksiyalarni ama1ga oshirish uchun 
bajarilishi lozim bo'lgan vazifalar ales etgan hujjat. 

Doimiy jayl (Permanent file) - bir necha yillar davomida 
o'zgarmaydigan ma'lumotiarni auditorning yodiga solish. auditorlik 
finnasilling yangi xodimlariga mijoz korxona haqida umumiy ma'lumot 
berbh va keyingi yillardagi audit teleshiruvida nisbatan o'zgarmas 
hujjatlarning qayta tayyorlanishining oldini olish maqsadida tuziladigan 
ishehi fayl. 

hhchi balans (Working trial balance) - mijoz buxgalteriyasi avvalgi 
va joriy yillarda qo'llagan sehyotlarni ularning aylamnasi va saldosini 
ko'rsatgan va auditor uchun tegishli o'zgartirishlar kiritishga alohida 
ustun keltirilgan ishchi qog'oz. 

Ishchi hlljjatlar (Working papers) - mijozning buxgalteriya yozuvlari, 
hujjatlari va auditorning xulosasi o'rtasidagi bog'lovchi vosita 
hisoblanadigan, auditorlar tomonidan bajarilgan bareha ishlar a18 
ettiriladigan va audit xulosasi uchun asOS hisoblanadigan hujjat. 

Joriy jayl (Cu"ent Jiles) - aUditorning korxona tomonidan biror yil 
uehun tuzilgan moliyaviy hisobotlari yuzasidan o'z fikrini bildirishi uchun 
asos 00' ladigan va joriy audit teleshiruvi natijalrini o'zida jamlagan fuyl 

Schyot/tlr tahlili bo'yicha tuzilgan islu:hi qog'ozlar (Analysis of ledger 
accounts) - audit tekshiruvi qamragan davr davomida aktiv, majburiyat, 
xususiy kapital, daromad va xarajat schyotlaridagi bareha o'zgarishlarni 
bir joyda aks ettirishga mo'ljaIlangan ishehi qog'oz. 

Taqqoslash bo'yicha tuzilgan ishchi qog'ozIar (Reconciliations) -
Bu hujjatiar turli manbalardan kelgan ma'lumotlarning, shu jumladan 
mijozning pul mablag'Iari, debitorlik va kreditorlik qarz1arining to'g'riligini 
teleshirish imkonini beruvchi iehki ishchi hujjat. 
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Hisob-kitob ishchi qog-odari (Computational working papers) -
auditor schyotlami tekshirish uchun qo'llaydigan uslublardan biri bo'lib, 
tekshirlishi lozim bo'lgan sehyotlarning to'g'riligini rnustaqil hisob -
kitob qilish va natijani rnijoz buxgalteriya tizirni rna'lurnotlari bilan 
solishtirish rnaqsadida tuziladigan ishchi hujjat. 

Takrorlash va nazorat savollari 

1. Audit tekshiruvida ishehi qog'ozlaming vazifasi nimada? 
2. Audit ishchi qog'ozlari auditor uchun qanday ahamiyatga ega? 
3. Tekshimv davomida qanday tur ishehi qog'ozlar t1.yyorlanadi? 
4. Audit ishchi qog'ozlarining tuzilishi va saqlanish uslubiyatini 

yoriting. 
5. Ishehi qog'ozlarni saqlashda «doimiy» va «joriy~> fayllarning va­

zifasi nimadan iborat? 
6. Audit ishchi qog'ozlarining auditor tomonidan tekshirish uslu­

biyatini yoriting. 
7. Ishehi qog'ozlar auditorlik fmnasiga tegishlimi yoki mUoz kor­

xonagami? 
8. Auditorlik xulosasini tayyorl1.shda ishchi qog'ozl1.fIling rolini bayon 

eting. 

XIII bob. AUDIT TEKSHIRUVINING YAKUNLOVCHI 
BOSQICHI, AUDIT HISOBOTI VA XULOSASI 

13.1. Motiyaviy hisobotlarda aniqlangan kamchilik va 
qonnnb1lZarliklar yuzasidao auditor 

xatti-harakati 

Motiyaviy hisobotlardagi xatoliklar - buxgalteriya ma'lumotlarini 
belgilangan qonun-qoidalar, standartlarni buzgan holda moliyaviy 
hisobotlarda noto'g'ri shaklda ales ettirishdir. Xatoliklar ikki xii ko'rinishda 
bo'lishi mumkin: 

1) bilmagan holda qilingan xatolik; 
2) atayin qilingan xatolik (frribgarlik). 
Moliyaviy hisobotlarda bilmagan holda qilingaa xatolik audit 

tekshiruvidan o'tayotgan korxona xodimlarining bilmagan holda amalga 
oshirgan yoki amalga oshirmagan xatti-harakatlarining natUasi hisob­
lanadi. Bunday xatolikning yuzaga kelishiga sabab xodirnlarning buxgal-
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teriya hisobini yuritishda bilmagan holda arifmetik, mantiqiy xatoliklarga 
yo'l qo'yishida, hujjatlarni to'liq o'rganmaganligida, xo'jalik operatsiya­
larini buxgalteriya tizimida to'liq aks ettirmaganligida bo'lishi mumkin. 

Moliyaviy hisobotlarda atayia qilingan xatolik (firibgarlik) audit 
tekshiruvidan o'tayotgan korxona xodimlarining bilib turib amalga 
oshirgan yoki amalga oshirmagan xatti-harakatlari oqibatida yuzaga keladi. 
Bunga sabab, xodimlar o'zlarining shaxsiy maqsadlarini ko'zlagan holda 
buxgalteriya ma'lumotlaridan foydalanuvchilarning e'tiborini 
chalg'itishdan iborat bo'lishi mumkin. 

Moliyaviy hisobotlardagi bilmagan holda yoki atayin qilingan xato­
liklar muhim (ushbu hisobotlardan foydalanuvchilarning qaroriga ta'sir 
etishi mumkin bo'lgan darajadagi xatolik) bo'lishi yoki muhim bo'l­
masligi mumkin. 

Korxonada audit tekshiruvini o'tkazish davrida auditorlik firmasi 
moliyaviy hisobotlarda muhim xatoliklar bo'lishi riskini va bu xatolik­
laming aniqlanmasligi riskini oldindan baholshi kerak. Bu jarayonda 
auditor atayin yoki bilmagan holda yo'l qo'yilgan xatoliklarning yuzaga 
kelishiga zamin yaratuvchi omillarni hisobga olishi lozirn. Moliyaviy 
hisobotlarda xatolikning yuzaga kelishiga zamin yaratuvchi, korxonaning 
ichki xo'jalik faoliyatiga doir omillar qatoriga quyidagilar kiradi: 

- korxona tomonidan iqtisodiyotning barqaror bo'lmagan tarmoq­
lariga katta miqodordagi moliyaviy qo'yilmal'lrning kiritilishi; 

- korxonaning ma'lum davr davomida bir necha xaridor va mol 
yetkazib bemvchilarga yaqindan bog'lanib qolgan bo'lishi; 

- korxonaning hisob siyosatida avvalgi yillarga nisbatan moliyaviy 
hisobotlardagi daromad ko'rsatkichlariga sezilarli ta'sir etuvchi o'zgarish­
laming amalga oshirilganligi; 

- korxonaning lloodatiy operatsiyalarni, ayniqsa, yil yakunida amalga 
oshirganligi; 

- korxonaning tashkiliy tuzilmasidagi kamchilik1ar; 
- korxona kapitalida va foydani taqsirnlashda o'ziga xoslik; 
- buxgalteriya hisobini yuritish va moliyaviy hisobotlarni tayyorlashda 

belgilangan standartlardan chetga chiqilishi. 
Moliyaviy hisobotL'uda xatolikning yuzaga kelishiga zamin yaratuvchi 

tashqi omillar qatoriga quyidagilar kiradi: 
- mamlakat iqtisodiyotida inqiroz, depressiya, tez o'sish kabi holat­

laming ro'y berishi; 
- korxona faoliyat yuritayotgan tarmoqdagi turg'unlik; 
- korxonaning ishlab chiqarish faoliyatidagi o'ziga xoslik, mOOl 

uchun texnologik o'zgarishlarning tez ro'y berishi. 
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Auditorlik firmasi tekshiruvni rejalashtirish va o'tkazish davrida 
tekshirilayotgan korxonaning moliyaviy hisobotlarida xatoliklar bo'lishi 
mumkinJigini hisobga olishi kernk. Shundan kelib chiqqan holda auditorlik 
firmasi zaruriy tekshiruv uslublarini qo'llashi va xatolik ro'y bergan 
bo'1ishi riskini baholashi lozim. Ammo finna moliyaviy hisobotlarda atayin 
xatoliklami qidirmasligi kerak. Bu xatoliklar audit tekshiruvi davomida 
tabiiy mvishda aniqlanishi zarur. 

Auditor tekshiruv davomida aniqlangan har qanday xatolik yuzasi­
dan korxona rahbariyatiga zudlik bilan xabar berishi va buning sabablarini 
aniqlashi zarur. Auditor shuningdek, aniqlangan xatolikning qanchalik 
muhimligini va moliyaviy hisobotning ishoncbliligiga qanchalik ta'sir 
etganini o'rganishi va bu xatolikni yuzaga keltirgan sabablar ham aniq­
lanishi lozim. Bu sabablar quyidagilar bo'lishi mumkin: 

- buxgalteriya hisobini yuritish bo'yicha yuqori turuvchi tashkilotlar 
tomonidan ishlab chiqilgan standartlar, qonun-qoidalardan chetga 
chiqilishi; 

- yil davomida korxonaning buxgalteriya hisobini yuritish bo'yicha 
hisob siyosatidan chetga chiqilgan hollarning ro'y berganligi; 

- Fuqarolik, Soliq Kodekslari buzilgan hollarning bo'lishi; 
- moliyaviy hisobotlarda xatolikning ro'y berishiga zamin yamtuvchi 

boshqa omillar, xatti-hamkatlar. 
Auditor tomonidan moliyaviy hisobotlarda xatoliklar aniqlangan 

taqdirda auditor mijozning ichki nazomt tizimini chuqur tahlil qilishi 
va ushbu tizimning buxgalteriya tizimidagi xatoliklami qanchalik samamli 
aniqlay olishini o'rganishi kemk. Agar ichki nazorat t.izimini tahlil qilish 
jarayonida auditor shu tizimni dastlabki o'rganish va bahoJash natijasida 
hosil qilgan xulosasidan boshqacha xulosaga kelsa, tekshiruv jamyonida 
qo'llanilishi rejalashtirilgan uslublarni, vazifalarni qayta ko'rib chiqishi 
va zarurat bo'lsa ularga tegishli o'zgartirishlarni kiritishi lozim. 

Moliyaviy hisobotlarda aniqlangan xatoliklarni auditor audit ishchi 
qog' ozlarida tegishli tartibda rasmiylashtirishi kerak. Bu rna'lumotlar 
shuningdek, mijozga ham auditor hisobotida bayon etilishi zarur. 

13.2. Auditorlik bisobotiniog mohiyati 

Auditorlik fmnasi o'tkazilgan tekshiruv natijasi yuzasidan mijozga 
yozma ko'rinishdagi hisobot taqdim etadi. Tekshiruvni o'tkazishjarayonida 
esa auditorlik firmasi omliq hisobotlarni yozma yoki og'zald ko'rinishda 
rahbarlyatga berishi ham rnumkin. Bu ishchi qog'ozlar auditorlik hisoboti 
deb nomlanadi. 
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«Auditorlik hisoboti va moliyaviy hisobot to'g'ri'iidagi auditorlik 
xulosasi» nomli Ng 70 AFMS (O'zbekiston Respubllkasi Adliya Vazirligi 
tomonidan 10. 03. 2001 yil N.? 1016 son bilan ro'yxatga oUngan) fling 3 
bandiga ko'ra auditorlik hi~oboti - xo'jalik yurituvchi subyekt rahbari, 
mulkdori, ishtirokchilari (aksiyadorlari) umumiy yig'ilishiga taqdim 
etiladigan, auditorlik tekshiruvining borishi, buxgalteriya hisobini 
yuritishning belgilangan tartihlardan chetga chiqilgan hollari, moliyaviy 
hisobotlardagi qoidabuzarliklar to' g' risida batafsil ma'lumotlar, 
shuningdek, auditorlik tekshimvini o'tkazish natijasida olingan va 
auditorlik xulosasini tuzish uchun asos hisoblangan boshqa axborotlardan 
iborat bo'lgan hujjat. 

Auditor hisobotidagi ma'lumotlar nujoz rahbariyati uchun buxgalte­
riya hujjatlarida, ichki nazorat tizimida ma~jud bo'lgan va moliyaviy 
hisobotlarda noto'g'ri ma'lumotlarning yuzaga kelishiga sabab bo'luvchi 
kamchiliklarni 0' rganish imkonini beradi. Shuningdek, hisobotda kor­
xonaning buxgaltcriya va ichki n3Zorat tizimida aniqlangan kamchiliklami 
bartaraf etish yuzasidan amaHy takliflar ham keltiriladi. 

, Auditorlik hisobotida quyidagi ma'lumotlar aks ettiriladi: 
a) nomi (<<Auditorlik hisoboti» yoki «Auditorlik tashkilotining hiso-

both>: ikkala nom bir xiI kuchga ega); 
b) adresat nonU; 
v) kirish qisnU; 
g) tahliliy qism; 
d) yakuniy qism. 
Auditorlik hisobotining har bir sahifasiga moliyaviy hisobotning 

auditorlik tekshimvini amalga oshirgan auditor (auditorlar) imzo chekishi 
shart. Auditorlik hisoboti buyurtmachining barcha zaruriy rekvizitlari 
ko'rsatilgan holda auditorlik tekshimvi buyurtmachisiga yuboriladi. 

Auditor nUjoz moliyaviy hisobotida muhim kamchiliklarni yuzaga 
keltirishi mumkin bo'lgan yoki keltirgan barcha xatoliklar, kamchiliklarni 
mijoz rahbariyatiga to'liq bayon etishi lozim. Ammo auditor hisoboti 
nUjoz korxonaning buxgalteriya tizimidagi barcha xatoliklarni aks 
ettirmaydi Bu hisobotd1. faqatgina auditor tomonidan tekshlruv davomida 
aniqia.ngan xatoliklargina ko'rsatiladi. AuditOflUng tekshiruv davonUda 
barcha uslublarni samarali qo'llamaganligi sababli ba'zi kamchiliklar, 
xatoliklar aniq11.nmay qolgan bo'lishi mumkin. 

Auditorlik hisoboti quyidagi qismlardan iborat bo'ladi: 
- kirish qism; 
- tahliliy qism; 
- yakuniy qism. 
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Auditorlik hisobotinag kirish qismida auditorlik tashkiloti rekvizitlari, 
shujumladan auditorlik faoliyatini amalga oshirish litsenziyasining raqami 
va sanasi, auditorIar va auditorlik tekshiruvida qatnasi1gan boshqa shaxslar 
to'g'risidagi ma'lumotlar, shuningdek, auditorlik tekshiruvini o'tkazish 
uchun asos va xo'jalik yurituvchi subyekt faoliyatining umumiy tavsifi 
keltiriladi. 

Auditorlik hisobotining tahliliy qismida AFMS ga havola qilinib, 
quyidagilar bo'lishi shart: 

xo'jalik yurituvchi subyekt ichki nazoratning holatini tekshirish 
natijalari (batafsil bayoni); 

buxgalteriya hisobi va moliyaviy hi<;obot holatini tekshirish natijaL"lri; 
moliya-xo'jalik faoliyatini amalga oshirish paytida qonunchilik 

talablariga rioya etilishini tekshirish natijalari; 
soliqlar va hoshqa majburiy to'lovlarni hisobbsh hamda to'lashning 

to'g'riligini tekshirish natijalari; 
aktivlarning butligini tekshirish natUalari. 
Xo'jalik yurituvcbi subyekt iehki nazoratining holatioi tekshirish 

natijalari to'g'risidagi axborot quyidagilarni o'z ichiga olishi kerak: 
ichki nazorat tizimi xo'jalik yurituvchi subyektning faoliyati 

miqyoslari va xususiyatiga muvofiqIigi umumiy bahosi; 
auditorlik tekshiruvi mobaynida aniqlangan, ichki nazorat tizimi 

xo'jalik yurituvchi subyekt faoliyatining miqyoslari va Xllsusiyatiga jiddiy 
mos kelmaslH;lari bayoni. 

Xo'jalik yurituvchi sabyektning buxgalteriya hisobi va moliyaviy 
bisoboti holatini tekshirish oatijalari to'g'risidagi axborot quyidagilarni 
o'z ichiga olishi kerak: 

buxgalteriya hisobini yuritish va moliyaviy hisobotni tuzishning 
belgilangan tartibiga rioya qilin.ishini baholash; 

auditorlik tekshimvi davomida aniqlangan, buxgalteriya hisobini 
yuritish va moliyaviy hisobotni tayyorL"lShning belgilangan tartibinijiddiy 
buzishlar bayoni. 

Xo'jalik yurituvehi subyekt tomooidan moliyaviy-xo'jalik 
operatsiyalariai amalga osbirish paytida qonuolarga rioya etilishini 
tekshirish natijalari to'g'risidagi axborot quyidagilarni o'z ichiga olishi 
keralc 

xo'jalik yurituvchi subyekt amalga oshirgan moliya-xo'jalik 
operatsiyalarining qonunchilikka muvofiqIigini baholash; 

auditorlik tekshiruvi davomida aniqlangan, xo'jalik yurituvchi subyekt 
amalga oshirgan moliyaviy -xo'jalik operatsiyaIarining qonunchilikka jiddiy 
mos kelmasliklari bayoni. 
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Soliqlar va boshqa majburiy to'lovlarni hisoblash va to'lashning 
to'g'riligini tekshirish oatijalari to'g'risidagi axborot quyidagilarni o'z 
ichiga olishi kerak: 

tuzilgan va tegishli organiarga taqdim etilgan, soliqlar va boshqa 
majburiy to'lovlar to'g'riliginillg bahosi; 

soliqlar va boshqa majburiy to'lovlarni hisoblash va to'lashning 
belgilangan tartibini huzish faktlari, soliqqa tortiladigan bazani belgilash 
paytidagi chetga chiqishlar bayoni. 

Aktivlar butligini tekshirish oatijalari aktivlar inventarizatsiyasiga 
asoslanishi va o'z ichiga ularning haqiqatda mavjudligi va butligi to'g'risidagi 
ma'lumotlarni olishi kerak. 

Auditorlik hisobotining yakuniy qismi auditorlik tashkilotining aniq­
langan chetga chiqishlar va qoida buzilishlarini bartaraf etishga dOll 
tavsiyalarini, shuningdek, xo'jalik yurituvchi subyektning moliya-xo'jalik 
faoliyati samaradorligini oshirishga dOll takliflari va maslahatlarini o'z 
ichiga olishi kerak. 

Auditorlik hisoboti butun tekshiruv davomida tayyorlanadi va 
tekshiruv yakunida m~joz rahbariyatiga beriladi. 

Auditorlik hisoboti maxfiy hujjat hisoblanadi va faqatgilla quyidagi 
shaxslarga taqdim etilishi mumkin: 

- audit tekshiruvini o'tkazish uchun shartnomalli imzolagan 
shaxsga; 

- audit tekshiruvini o't.kazish yuzasidan tuzilgan shartnomada auditor 
hisobotini oluvchi sifatida ko'rsatilgan shaxsga. 

Auditor hisobotining alohida masalalari mijoz bilan og'zaki tarzda 
yoki yozma xatlar almashishi orqali muhokama qilinL<;hi, muammolar 
hal etilishi mumkin. Misol uchun, agar audit tekshiruvi davomida auditor 
uchun barcha zaruriy hujjatiar taqdim etilmasa, bu hoI mijozga auditor 
tomonidan darhol rna'lum qilinishi kerak. Chunki auditor bu mUam­
rnoni faqatgina auditor hisoboti tayyorlangan davrda, ya'ni audit tek­
shlruvi yakunida ma'lum qilsa, m~joz bu muamrnoni ijobiy hal etishi 
mumkin, ammo auditor butun tekshiruvni takroran o'tkazishi va ko'pgina 
ishchi qog' ozlarni qaytadan tuzishi zarur bo'ladi. 

Aksincha, audit tekshiruvi davomida bu tur muammolar ma'lum 
etilgan taqdirda ham mijoz bu masalani ijobiy hal etmasa, auditor bu 
masalani o'z hisoboti va xulosasida ko'rsatishi kerak. 

Audit tekshiruvining yakunida mijoz iltimosiga ko'ra auditor 
tomonidlUl dastlabki ko'rinishdagi auditorlik hisoboti ham tayyorlanishi 
mumkin. Ammo bu hujjat faqatgina auditorlik hisobotining yakuniy 
shaklini olish huquqiga ega bo'lgan shaxsga beriladi. 
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Auditorlik hisobotida buxgalteriya tizimida ma'lum kamchiliklar. 
xatoliklar bayon etilgan bo'lsa mijoz rahbariyati: 

- auditor nomiga yozma tushuntirish xati tayyodashi va unda 
auditorning ko'rsatmalariga, aniqlangan kamchiliklarga nisbatan korxona 
flkrini bayon etishi mumkin; 

- tekshiruv olib borgan auditorL'lr bilan shaxsan uchrashishi va 
korxona tomonidan auditor ko'rsatgan kamchiliklar uchun mas'ul deb 
hisoblagan shaxslarni ham taklif etishi mumkin. 

Shu yo'lda moliyaviy hisobotlardagi kamchiliklar muhokama qilinishi 
va baftaraf etilishi mumkin. 

Audi10rlik hisobo1ining yakuniy shakli mijozga auditorlik xulosasidan 
oldin yoki u bilan birga berilishi mumkin. Ammo. hisobot xulosadan 
keyin berilmaydi. Auditorlik fumasi yakuniy hisobotida dastlabki hisobotida 
ko'rsatilgan kamchilikbrning to'g'rilanganini ham bayon etishi mumkin. 
Ammo, dastlabki hisobotda ko'rsatilgan kamchiliklarga mijoz tomonidan 
e'tibor berilmasa. auditor bu kamchiliklarni yakuniy auditorlik hisoboti 
va xulosasida ham ko'rsatishi shaft. 

Mijoz auditor hisobotida keltirilgan kamchiliklarni bartaraf etishga 
va moliyaviy hisobotlarga tegishli tuzatishlar kiritishga qaror qilishi 
mumkin. Ammo auditor hisobotida faqatgina moliyaviy hisobotiarga 
kiritilishi lozim bo'lgan yakuniy summalar ko'rsatiIadi. Mijoz moliyaviy 
hisobotlardagi kamchiliklarni bartaraf etish uchun shu summalarni 
faqatgina moliyaviy hi'iobot shakllariga kiritishi yetarli emas. Auditor 
o'z hisobotida ko'rsatilgan kamchiliklar faqatgina moliyaviy hisobotlarga 
emas, balki butun buxgalteriya tizimiga kritilganda, misol uchun, kiritil­
gan tuzatishiar bo'yicha buxgalteriya ma'lumotnomalari tayyorlanganda, 
buxgalteriya yozuvlari amalga oshirilgan, yangi registrL1r tuzilgan va yangi 
moliyaviy hisobotlar 1ayyorlangandagina kamchiliklar baratraf etilgan 
deb hisoblaydi. 

Shu sabab, mijoz auditor ko'rsatgan kamchiliklarning bartaraf 
etilganini isbotlash uchun faqatgina to'g'rilangan moliyaviy hisobotlarni 
emas, balki shu hisobotlarni tayyorlash uchun asos bo'lgan tegishli 
qaydnomalar, registriar va to'g'rilovchi buxgalteriya yozuvlarini ham 
ko'rsatishi shart. 

Agar mijoz auditor ko'rsatgan kamchiliklarni auditorlik xulosasi 
tayyorlanib. tashqi foydalanuvchilarga taqdim etilgunga qadar bartaraf 
etsa, auditorlik xulosasida bu kamchiliklar tilga olinmasligi lozim. Aks 
holda auditor ijobiy auditorlik xulosasidan boshqa shakldagi xulosani 
berishi kerak. 

238 



Auditorlik tashkiloti auditorlik hisobotini tuzganlik uchun qonun 
hujjatlariga muvofiqjavobgar bo'ladi. Auditorlik hisobotida keltirilgan 
axborot maxfiy hisoblanadi va oshkor etilmasligi kerak. Axborotni oshkor 
etganlik uehun ushbu axborotdan foydalanishga ruxsat etilgan shaxslar 
qonun hujjatlariga muvofiq javobgarlikka tortiladilar. 

13.3. Auditorlik xulosasilling mobiyati, tarlari va tu~hi 

Auditor tomonidan audit tekshiruvini o'tkazishdan bosh maqsad 
- korxona moliyaviy hisobotlari moliyaviy ma'lumotlarni to'g'ri va 
to'liq aks et1irshi yuzasidan o'z professional fikrini bildirishdan iborat. 
Bu ftkr auditorlik xulosasining asosini tashkil etadi. Auditorlik xulosasi 
bareha audi10rlik fmnalari tomonidan yagona, standart shaklda tay­
yorlanadi 

Auditorlik xulosasi quyidagi elementlarni o'z ichiga oladi: 
a) nom (<<Auditorlik xulosasi» yoki «Auditorlik tashkilotining 

xulosasi»: ikkala nom teng huquqli); 
b) adresat nomi; 
v) kirish qismi; 
g) ta'kidlash qismi; 
d) yakuniy qism; 
e) auditorlik xulosasini berish sanasi; 
j) auditorlik tashkiloti manzili; 
z) auditorIar va audi10rlik tashkiloti rahbarining imzosi. 
Auditorlik xulosasi auditorlik tashkilotining muhri bilan tasdiqJanishi 

va auditorlik tashkiloti auditorlik xulosasi shaklining bir xilligiga rioya 
qilishi kerak. 

Auditorlik xulosasi va auditorlik hisoboti o'rtasidagi asosiy farqlanish 
quyidagi jadvalda keltirilgan: 

Auditorlik: xulosasi Auditorlik: hisoboti 
1 2 3 

Foydalamsh Mohyaviy hisobotlardan Korxona rahbariyatiga 
subyektiga ko'ra foydalanuvchilar guruhiga rno'ljallangan 

mo'ljallangan 
Hujjatdagl Barcha tashqi Faqatgina mijoz 

rna'lumotlaming foydalanuvchl1ar uchun rahbariyatiga tegishli 
ochiqligi / ochiq bo'lgan, tijorat sin bo'lgan va rnijoz tijorat sin 

maxflyligiga ko'ra hisoblanmagan hisoblangan (rnaxfiy) 
rna'lumotlarm aks ettiradi rna'lumotlarni aks ettiradi 
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1 2 :l 
Ma'lwnotlarning MohyavlY lusobotlarning AudIt teksluruvI yuzasidan. 
tafsilotIga ko'ra BXMSga mos tuzilganl aniqlangall kamcluhklar 

yuzasldan faqatgma bO'yicha batafsil 
umumIY ma'lumot benladl ma'lumotlar benladI 

TavslyavlY Moliyaviy lusobotlar va MohyavlY hlsobotlar va 
xususlyatIga ko'ra buxgalteriya tIzImida buxgaltenya tlZlmlda 

aruqlangan kamchIliklarm aruqlangan kamchihklanu 
bartaraf etlsh boraslda bartaraf etJsh boraslda 
hech qanday tavsiya batafsIl tavsiyalar ke1tmladi 

keltIrilmaydl 

Auditorlik xulosasi o'zbek tilida tayyorlanishi va unda keltirilgan 
summalar milliy valutada ifodalanishi kerak. Bu huljatda tuzatishlar 
kiritilishlga yo'l qo'yilmaydi. 

Auditorlik fumasi auditorlik xulosasini mijoz hilan kelishilgan 
miqdorda va sanada taqdim etishi shart. Auditorlik xulosasiga mijoz 
korxonaning moliyaviy hisobotlari ham ilova qilinadi. Auditorlik 
xulosasining bir nusxasi auditorlik firmasida maxsus fayllarda saqlanadi 
va bu nusxa mijozga taqdirn etilgan xulosa bilan bir xii ho'lishi lozirn. 

Auditorlik xulosasida mijoz moliyaviy hisobotlad O'zbekiston 
Respublikasida buxgalteriya hisobini yuritish bo'yicha amalda bo'lgan 
qonun - hujjatlarga mos tuzilganini va to'g'ri ma'hunot1ami aks ettirshini 
yoki bu qonunlar buzilganligini aniq bayon etishi kerak. Xulosadan 
foydalanuvchilarda shu xulosa ma'lumotlariga asosan turli tasavvurlar 
hosil bo'lishi mumkin emas, ya'ni xulosa barcha foydalanuvchilar uchun 
birxiIda tU<ihunarli bo'lishi shart. 

Auditorlik xulosasi barCfu'l yuridik va ji<imoniy shaxslar, davlat va mah.:'l1-
liy o'z-o'zini hol\hqaril\h organlari uchlln yuridik maqomga ega ho'lgan 
hujjat hisobIanadi. Auditorlik frrmasining xulosasi bareM korxonalarning 
moliyaviy hisobotlariga majburiy tartibda ilova qilinishi zarur. 

Auditorlik xlliosasi uch asosiy qismdan iborat: 
- kirish qismi; 
- ta 'kidlash qismi; 
- yakuniy qism. 
Auditorlik xulosasining kirish qismi auditorlik tashkilotining quyidagi 

rekvizitlarini aks ettiradi: 
auditorlik tashkilotining yuridik manzili va telefonlari; 
auditorlik faoliyatini amalga oshirish huquqiga egalik to'g'risidagi 

litsenziyaning raqami, berilgan sanasi va litsenziya bergan organning 
nomi; 
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auditorlik tashkiloti davla.t ro'yxatiga olingani to'g'risidagi guvohnoma 
raqami; 

auditorlik tashkilotining hisob-kitob sehyoti; 
auditorlik tekshimvida ishtirok etgan auditor (auditorlar)ning, shu­

ningdek, auditorlik tashkiloti rahbarining familiyasi, ismi va otasining 
ismi. 

Kirish qismida S<1l1a va hi"obot davri ko'rsatilgan holda tekshirilgan 
moliyaviy hisobotlar ro'yxati keltiriladi va quyidagilar ko'rsatiladi: 

xo'jalik yurituvchi subyekt auditorlik tekshimvidan o'tkaziladigan mo­
liyaviy hlsobotni tayyorlash va uning haqqoniy bo'lishi uchunjavobgar; 

auditorlik tashkiloti auditorlik xulosasining xo'jalik yurituvchi subyekt 
moliya-xo'jalik faoliyati natUalariga muvofiq bo'lishi uchunjavobgar. 

Auditorlik xulosasining ta'kidlash qismida auditorlik tekshiruvi 
moliyaviy hisobot va boshqa moliyaviy axborot qonun hujjatlariga, 
shuningdek, moliya-xo'jalik faoliyatining haqiqiy holatiga muvofiqligi 
va haqqoniyligini baholashga asoslanishini ko'rsatadi. Ta'kid1'lSh qismida 
auditorlik tekshimvi fikrini ifodalash uehun yetarlieha asoshr berishi 
xususida auditorlik tashkilo1ining tasdig'i ham beriladi. 

Aaditorlik xulosasining yakuniy qisJDida auditorlik tashkilotining 
tekshirilgan moliyaviy hisobot xo'jalik yurituvehi subyekt moliya-xo'jalik 
faoliyatining haqiqiy holati to'g'risida haqqoniy tasavvur berish­
bermasligi va moliyaviy hisobot qonun hujjatlariga muvofiqligi yoki 
muvofiq emasligi xususidagi fikri bayon etilishi kerak. 

Auditor auditorlik xulosasini auditorlik tekshimvi yakunlangall kun 
bilan belgilaydi. Auditorlik xulosasini auditor (auditor11.r), auditorlik 
tashkiloti rahbari imzolashi va u auditorlik tashkilotining muhri bilan 
tasdiqlanishi kerak. 

Auditorlik xuloS<'llarining quyidagi turlari ma\jud: 
- ijobiy auditorlik xulosasi; 
- shartli ijobiy auditorlik xulosasi; 
- salbiy auditorlik xulosasi; 
- auditorlik xulosasini berishdan bosh tortish. 
Ijobiy anditorlik xuiosasining 1uzilishi mijoz moliyaviy hisobotIari 

to'lig'ieha BHMS ga mos ravishda tuzilganini, bu standartlardan heeh 
qanaday muhim chetga ehiqisWar bo'lmaganini, aktivlar, majburiyatlar, 
daromad va xarajat ko'rsatkieWari to'g'ri ma'lumo1lami aks ettirishini 
anglatadi. Ijobiy auditorlik xulosasining shakli L3.1-ilovada keltirilgan. 

Auditor tomonid.1l1 ijobiy audi10rlik xulosasi mijoz buxgalteriya tizimi 
va moliyaviy hisobotlari quyidagi talablarga to'liq javob bergandagina 
beriladi: 
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- moliyaviy hisobotlar ishonchli dastlabki huiiatlar ma'lumotlari 
asosida tuzilgan; 

- korxona buxgalteriya tizimi mavjud qonunchilikka mos ravishda. 
tuzilgan va yuritiladi; 

- hisob siyosati to'g'ri tuzilgan va moliyaviy yil davomida unga to'liq 
amal qilingan; 

- mijoz soliq idoralari va budjetdan tashqari fondlar bilan o'z vaqtida 
hisoblashgan; 

- moliyaviy hisobotlarda aks ettirishning irnkoni bo'lmagan, ammo 
tashqi foydalanuvchilar uchun muhirn hisoblangan barcha ma'lumotlar 
moliyaviy hisobotlarga ilovalarda to'liq bayon etilgan; 

- koxona ichki nazorat tizimining sifatliligi korxona 1omonidan amalga 
oshirilgan barcha operatsiyalarning qonuniy va to'g'ri bo'lishi..fli ta'­
minlaydi. 

Shartli ijobiy auditorlik xulosasi moliyaviy hisobotlar ba'zi kam­
chiliklarni hisobga olmaganda korxonaning moliyaviy holati va ope­
ratsiyalarining natijalarini BHMS ga mos ravishda aks ettirshini anglatadi. 
Shartli ijobiy xulosada moliyaviy hisobotlarda ba 'zi kamchiliklar mav­
judligi bayon etilsada, ular umumiy moliyaviy hisobotga nisbatan aha­
miyatli emas deb hisoblanadi. 

Shartli ijobiy auditorlik xulosasining berilishiga sabab quyidagllar 
bo'lishi mumkin: 

- auditor va korxona rahbariyati o'rtasida ba'zi operatsiyalarva mo­
liyaviy hisobotlarning ba'zi elementlarini aks ettirish borasidagikelish­
movchiliklar; 

- ba'zi hisob obyektlarining hi"obga olish uslubiyati, amortizatsiyani 
hisoblash va hisobga olish uslubi borasidagi noaniq1ik1ar; 

- ba'zi operatsiyalarning korrespondentsiyasi bo'yicha xatolik1ar; 
- hisob siyosatida moliyaviy hisobotlar sifatiga salbiy ta'sir etuvchi 

ba'zi uslublarning keltirilganligi. 
Salbiy auditorlik xulosasining tuzilishi mijoz moliyaviy hisobotlari 

korxona moliyaviy holati va operatsiyalarining natijalarini BHMS ga mos 
ravishda aks ettirmasligini, moliyaviy hisobotlarda muhirn kamchiliklar 
borligini anglatadi. Auditor bu tur xulosani berganda, bu xulosaga 
kelishning sabablarini aniq va ba1afsil bayon etishi lozirn. Salbiy auditorlik 
xulosasining shakli 13.2-ilova ko'rinishida bo'ladi. 

Auditorlik xulosasini berisbdan bosh tortish auditorlik tekshiruvi 
hajrnining cheklanganligi tufayli auditorlik tashkiloti moliyaviy hisobot 
to'g'risidagi flkrni ifodalash uchun yetarlicha auditorlik dalillarini olishi 
mumkin bo'lmaganda tuziladi. Auditorlik tekshimvi hajmini cheklash -
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xo'jalik yurituvchi subyekt vakillari yoki uchinchi shaxslarning boshlab 
yuborilgan auditorlik tekshiruvini auditor auditorlik xulosasini tayyorlash 
uchun zarur deb hisoblagan hajmda o'tkazishiga to'sqinlik qilishga 
yo'naltirilgan ochiqdan-ochiq harakatIari yoki harakatsizliklaridir. 

Auditorlik xulosasini tuzishdan bosh tortish ariza shaklida bo'ladi va 
«Auditorlik tashkilotining auditorlik xulosasini tuzishdan bosh tortishi 
to'g'risidagi ariza» deb nomlanadi. Auditorlik xulosasini berishdan bosh 
tortganda tllZiladigan hujjat shakli 13.3-ilova ko'rinishida bo'ladi. 

Moliyaviy hisobotlar yuzasidan auditor xulosasi auditorning aniq 
fikrini bayon etishi va barcha uchun birday tushunarli bo'lishi kerak. 
Auditorlik xulosasidagi audit obyekti moliyaviy hisobotIar hisoblanadi. 
Auditor o'z xulosasida qaysi moliyaviy yil uchun tuzilgan moliyaviy 
hisobotIarni tekshirayotganini ham aniq bayon etishi kerak. 

Agar auditorlik xulosasi ijobiy shakldan boshqa shaklda tuzilgan 
bo'lsa, buning sabablari auditor tomonidan aniq ko'rsatilishi zarur. 

Auditorlik xulosasi o'zida shu xulosa irnzolangan vaqtni ifodalovchi 
sanani ko'rsatishi keral. Ushbu sanadan soOng shu auditorlik xulosasiga 
mijoz korxona rahbariyati bilan kelishmagan holda hech qanday 
o'zgartirish kiritish mumkin emas. Auditorlik xulosasi imzolangan sana 
moliyaviy hisobotlar tayyorlangan sanadan oldingi sana bo'lmasligi 
kerak, ya 'ni auditorlik xulosasi faqatgina moliyaviy hisobotlar tayyor­
langandan soOng tuzilishi mumkin. 

Audi10rlik xulosasini imzolash davrida auditorlik firmasi rahbari mljoz 
moliyaviy hisobotlarida aks ettirlishi lozim bo'lgan barcha ma'lumo1lar 
ko'rsatilganligiga va audit tekshiruvi AFMS ga mos ravishda olib boril­
ganligiga ishonch hosil qilishi lozim. 

Auditorlik iirmasi moliyaviy hi~obotIar tllZilgandan keyin ammo 
audi10rlik xulosasi irnzolangan sanadan oldingi barcha operatsiyalar 
qonunchilikka mos ravishda olib borilganini va natijalari tegishli tru1ibda 
aks ettirilganligini tekshirish uchun javobgar hisoblanadi. 

Ammo auditorlik firmasi auditorlik xulosasi imzolangan sanadan 
so'ng sodir etilgan operatsiyaiarning qonuniyligi uchunjavob bermaydi, 
ya'ni auditorlik xulosasi irnzolangandan keyingi operatsiyalarni auditor 
tekshirishga majbur emas. Bu operatsiyalarning qonuniyligi yuzasidan 
javobgarlik mijoz korxona rahbariyati zimmasida bo'ladi. 

Ammo bu operatsiyalar auditorga auditorlik xulosasi imzolangach, 
lekin moliyaviy hisobotlar foydalanuvchilarga taqdim etilgan sanadan 
oldin ma'lum bo'lgan bo'lsa va uL'lrning qonuniyligi yuzasidan auditorda 
shubha bo'lsa, auditor bu muammoni mijoz bilan muhokama qilishi va 
moliyaviy hisobotlarga tegishli o'zgartirishlar kiritilishini talab etishi kerak. 
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Korxona o'z moliyaviy hlsobotlarini taqdim etgan sana sifatida shu 
hisobot foydaianuvchilarga amalda berilgan yoki pochta orqalijo'natilgan 
sana hisoblanadi. Moliyaviy hisobotlami foydalanuvchilarga berish sanasi 
shu hisobotlar tuzilgan sanadan oldingi sana bo'la olmaydi. 

Agar mijoz korxona moliyaviy hisobotlar tayyorlab bo'lingach ularga 
ma'lum tuzatishiar, o'zgartirishlarni kiritishga qaror qilsa, auditorlik 
fmnasi bu tuzatishlarning asosli ekanligiga va moliyaviy hisobotlarda to'g'ri 
aks ettirilganligiga ishonch hosil qilishi kerak. Buning uchun auditorlik 
fmnasi audit tekshiruvini <lwom ettirishl va zarurat bo'lsa yangi auditorlik 
xulosasini tayyorlashl kerak bo'ladi. Yangi xulosada avvalgi xulosaga ilova 
bo'lishi lozim. 

Agar moliyaviy hisobotlarda kiritilishi lozim bo'lgan o'zgartirishlarni 
auditor ko'rsatsa va bu tuzatishlar moliyaviy hisobotiarga nisba1an 
ahamiyatli bo'lsa, ammo mijoz bu tuzatishiarni moliyaviy hisobotlarga 
kiritishdan bosh tortsa auditorlik fumasi: 

- korxona rahbariyatiga bu haqda yozma ma'lum qilishi kerak; 
- tuzatishlar kiritishdan bosh tortish natijasida yuzaga kelishi mumkin 

bo'lganjavobgarlikni to'lig'icha korxona rahbariyati zimmasiga yuklashi 
lozim. 

Xo'jalik yurituvchi subyekt alnalga oshirgan moliyaviy va xo'jalik 
operatsiyalari moliyaviy hisobotda haqqoniy aks ettirilgan, lekin 
qonunchilik ta11.blariga muvofiq kelrnaydigan hollarda ham salbiyauditorlik 
xulosasi tuziladi. 

Odatda xo'jalik yurituvchi subyekt rahbariyati auditorlik tashkilotining 
aniqIangan buzilish11.rni bartaraf etish maqsadida moliyaviy hisobotga 
tuzatishJar kiritish to'g'risidagi ftkriga qo'shilmasligi salbiy auditorlik 
xulosasini tuzishga sabab bo'ladi. 

Xo'jalik yurituvchi subyekt auditorlik tekshiruvi davomida aniqlangan 
buzilishlarni bartaraf etgan holda salbiy auditorlik xulosasi tuzilmaydi. 

Auditorlik xulosasi kamida uch nusxada tuziladi, shundan ikki nusxa 
auditorlik tekshiruvi buyurtmachisiga taqdim etiladi. Auditorlik xulosasi 
moliyaviy hisobotdan foydalanuvchilarga tushunarli bo'lishi, auditorning 
ishonchi komil emasligi va (yoki) rozi emasligini yuzaga keltirgan 
cheklashlarga doir ko'rsatmaJarni o'z ichiga olishi kerak. Auditorlik xulosasi 
ochiq axborot hisoblanib, undan moliyaviy hisobotdan foydalanuv­
chilarning hammasi foydalana olishi lozim. Auditorlik xulosasi tegishii 
moliyaviy hisobotlar bilan birgalikda xo'jalik yurituvchi subyekt tomo­
nidan e'lon qilinishi mumkin. 

Auditorlik tekshiruvini o'tkazmasdan tuzilgan yoki auditorlik tek­
shiruvi natijalari bo'yicha tuzilgan, lekin auditorlik tekshiruvi davomida 
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olingan xo'.ialik yurituvchi subyektning huliatlari mazmuniga muvofiq 
kelmaydigan auditorlik hisoboti va auditorlik xulosasi qasddan yolg'on 
tuzilgan hisobot va xulosa, deb hisoblalladi. Auditorlik hisoboti va audi­
torlik xulosasini qasddan yolg'on tuzish qonun huliatlarida belgilangan 
javobgarlikni keltirib chiqaradi. 

Auditor moliyaviy hisobotlar yuzasidall emas, balki shu moliyaviy 
hisobotlarga nisbatan tayyorlangan auditorlik xulosasi uchunjavobgarlikka 
ega bo'ladi. Moliyaviy hisobotlar bo'yicha javobgarlik mijoz korxona 
rahbariyati zimmasida bo'ladi. 

Auditorlik xulosasi o'zi tegishli bo'lgan moliyaviy hisobotlarga ilova 
qilinishi kerak. Auditorlik xulosasi auditorlik firmasi rahbari tomonidan 
imzolanadi va firma muhri biL'ln mu.hrlanadi. 

Auditorlik faoliyatini takomillashtirish va auditorlik tekshirishlarning 
ahamiyatini oshirish to'g'risida O'zbekiston Respublikasi Vazirlar Mah­
kamasining 2000-y. 22.09. 365-sonli qaroriga muvofiq (keyingi o'z­
gartirishlar bilan birga) «Auditorlik faoliyati to'g'risida~gi O'zbekiston 
Respublikasi Qonunini amalga oshirish, auditorlik xulosalari soliq 
organlari va boshqa nazorat organlari tomonidan hisobga olinishini 
ta'minlash maqsadida ijobiy auditorlik xulosasi mavjudligi xo'jalik 
yurituvchi subyektning moliya-xo'jalik faoliyati soliq organlari va boshqa 
nazorat organlari tomonidan oxirgi tekshirish o'tkazilgandan keyin 
kamida 24 oydan oldill tekshirilmasligi uchun asos hisoblanadi. 

Bu maqsadda xo'jalik yurituvchi subyektlar quyidagi talablarga javob 
berishlari lozim: 

- xo'jalik yurituYchi subyektwi oldingi ikki yil uchun har yilgi ijobiy 
auditorlik xulosalarining mavjudligi; 

- oxirgi ikki yil mobaynida budjetga to'lovlar bo'yicha muddati 
o'tkazib yuborilgall qaIZlarning yo'qligi; 

- xo'jalik yurituvchi subyekt tomonidan moliya-xo'jalik faoliyati 
soliq organlari va boshqa nazorat organlari tomonidan tekshirishdan 
ozod etilgan davrga ijobiy auditorlik xulosalarining taqdim etilishi. 

«Auditorlik xulosalarini soliq organlari va boshqa nazorat organlari 
tomonidan hisobga olish tartibi to'g'risida Nizom» ga muvofiq xo'jalik 
yurituvchi subyektlar auditorlik tekshiruvi o'tkazilgandan keyin 15 lam 
mobaynida auditorlik xulosasi nusxasini o'zi joylasbgan joydagi soliq 
organiga taqdim etadi. 

Salbiy auditorlik xulosasiga ega bo'lgan xo'jalik yurituvchi subyekt 
nazorat organlari tomonidan xo'jalik yurituvchi subyektlarni tekshirish 
reja -jadvaliga belgilangan tartibda kiritiladi. 
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Soliq organlari va boshqa nazorat organlari tomonidan beigilangan 
tartibda o'tkazilgan tekshlrishda auditorlik xulosasinillg xo'jalik yurituvchi 
subyekt moliya-xo'jalik faoliyatining natijalariga muvofiq emasligi 
aniqlangall taqdirda, ushbu auditorlik xulosasi oldindan noto'g'ri deb 
hisoblanadi, auditorlik tashkiloti, shuningdek, bunda aybdor bo'lgan 
shaxslar qonunda nazarda tutilgan javobgarlikka tortiladi. Bunda soliq 
organlari tegishli auditorlik tashkilotlari tomonidall amaldagi qonun 
huiiatlari qoidalarining buzilishi holatlari aniqlanganligi to' g' risida 0' n 
kun muddatda O'zbekiston Respublikasi Moliya vazirligini xabardor 
qilishlari lozim. Noto'g'ri auditorlik xulosasini tuzganlikda aybdor bo'lgan 
auditorlik tashkiloti va shaxslarning javobgarlikka. tortilgallligi xo'jalik 
yurituvchi subyektni soliqlar va boshqa majburiy to'lovlarni to'lashning 
belgilangan tartibini buzganlik uchun qonun hujjatiarida nazarda tutilgan 
jarimalardan ozod etmaydi. 

Qisqacba xulosalar 

Moliyaviy hisobotlardagi xatoliklar buxgalteriya ma'lumotlarini 
belgilangan qonun-qoidalar, standartlarni buzgan holda moliyaviy 
hisobotlarda lloto'g'ri shaklda aks ettirishdir. Xatoliklar ikki xii ko'rinishd'l 
bo'lishi mumkin: (1) bilmagan hoJda qilingan xatolik; (2) atayin qilingan 
xatolik (firibgarlik). 

Moliyaviy hisobotlarda bilmagan holda qilingan xatolik audit 
tekshiruvidan o'tayotgan korxona xodimlarining bilmagan holda amalga 
oshirgan yoki amaiga oshirmagan xatti-harakat1'lrining natijasi hisob­
lanadi. 

Moliyaviy hisobotlarda atayin qilingan xatolik (firibgarlik) audit 
tekshiruvidan o'tayotgall korxona xodimlarining bilib turib amalga 
oshirgan yoki amalga oshirmagall xatti-harakatlarining oqibatida yuzaga 
keladi. 

Moliyaviy hisobotlardagi bilmagan holda yoki atayin qilingan 
xatoliklar muhim (ushbu hisobotlardan foyda1'llluvchilarning qaroriga 
ta'sir etishi murnkin bo'lgan darajadagi xatolik) bo'lishi yoki muhim 
bo'lmasligi mumkin. 

Korxonada audit tekshiruvini o'tkazish davrida auditorlik firmasi 
moliyaviy hisobollarda muhim xatoliklar bo'lishi riskini va bu 
xatoliklarning aniqlanmasligi riskilli oldindan baholashi kerak. 

Auditorlik hisoboti XO"jalik yurituvchi subyekt rahbari, mulkdori, 
ishtirokchilari (aksiyadorlari) umumiy yig'ilishiga taqdim etiladigan, 
auditorlik tekshiruvining borishi, buxgalteriya hisobini yuritishning 
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belgilangan tartiblardan ehetga ehiqilgan holl.ari, moliyaviy hisobotlardagi 
qoidabuzarliklar to'g'risida batafsil ma'lumotlar, shuningdek, auditorlik 
tekshiruvini o'tkazish natijasida olingan va audilorlik xulosasini tuzish 
uehun asos hisoblangan boshqa axborotlardan iborat bo'lgan hujjat. 

Auditorlik hisoboti ueh qismdan iborat bo'ladi: (1) kirish qismi; 
(2) tahliliy qism; (3) yakuniy qism. 

Auditor tomonidan audit tekshiruvini o'tkazishdan bosh maqsad 
- korxona moliyaviy hisobotlari moliyaviy ma'lumotlarni to'g'ri va to'liq 
aks ettirshi yuzasidan o'z professional fIkrini bildirishdan iborat. Bu 
fikr auditorlik xulosasining asosini tashkil etadi Auditorlik xulosasi bareha 
auditorlik firmalari tomonidan yagona, standart shaklda tayyorlanadi. 

Auditorlik xulosasi uch asosiy qismdan iborat: (1) kirish qismi; 
(2) ta'kidlash qismi; (3) yakuniy qism. 

Auditorlik xulosalarining quyidagi turlari mavjud: 
- ijobiy auditorlik xulosasi; 
- shartli ijobiy auditorlik xulosasi; 
- salbiy auditorlik xulosasi; 
- auditorlik xulosasini berishdan bosh tortish. 

G10ssariy 

Auditorlik hisoboti (Auditor's explanatory lener) - korxona rahbari, 
mulkdori, ishtirokchilari (aksiyadorlari) umumiy yig'ilishiga taqdim 
etiladigan, auditorlik tekshiruvining borishi, buxgalteriya hisobini 
yuritishning belgilangan tartiblardan chetga ehiqilgan hollari, moliyaviy 
hisobotlardagi qoidabuzarliklar to'g'risida batafsil ma'lumotlar, shu­
ningdek, auditorlik tekshiruvini o'tkazish natijasida olingan va auditorlik 
xulosasini tuzish uchun asos hisoblangan boshqa axborotlardan iborat 
bo'lgan hujjat. 

Auditorlik hisobotining kirish qismi (Introductory paragraph of 
expitJnatory lener) - auditorlik tashkiloti rekvizitlari, shu jumladan 
auditorlik faoliyatini amalga oshirish litsenziyasining raqami va sa nasi, 
auditorlar va auditorlik tekshiruvida qatnashgan boshqa shaxslar 
to'g'risidagi ma'lumotlar, shuningdek, auditorlik tekshiruvini o'tkazish 
uehun asos va xo'jalik yurituvehi subyekt faoliyatining umumiy tavsifi 
keltirilgan bo'lim. 

Auditorlik hisobotining tahliliy qismida (Scope paragraph of 
explanatory lener) - korxona iehki nazoratning holatini tekshirish 
natijalari (batafsil bayoni), buxgalteriya hisobi va moliyaviy hisobot 
holatini tekshirish natija1'lri, moliya-xo'jalik faoliyatini amalga oshirish 
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paytida qonunchilik talablariga rioya etilishini tekshirish natijalari, soliqlar 
va boshqa ma.iburiy to'lovlami hisoblash hamda to'lashlling to'g'riligini 
tekshirish natijalari va aktivlaming butligini tekshlrish natijalari keltirilgan 
bo'lim. 

Auditorlik hisobotining yakuniy qismi (Opinion paragraph 0/ 
expltmatory letter) - auditorlik tashkilotining aniqlangan chetga chiqishlar 
va qoida buzilishlarini bartaraf etishga doir tavsiyalarini, shuningdek, 
xo'jalik yurituvchi subyektning moliya-xo'jalik faoliyati samaradorligini 
oshirishga doir takliflari va maslahatlarini o'z ichiga olgan bo'lirn. 

Auditorlik xulosasi (Standard audit report) - moliyaviy hisobot­
laming mustaqil auditor tomonidan BHMS ga moslik nuqtayi nazaridan 
o'rganish va baholash natijasida hosil qilgan flkrini ifodalovchl hujjat. 

Auditorlik xulosasini berishdan bosh tortish (Disclaimer 0/ opinion) 
- auditorlik tekshiruvi hajmining cheklanganligi tuiayli auditorlik tash­
kiloti moliyaviy hisobot to'g'risidagi flkrini ifodalash uchun yetarlicha 
auditorlik dalillariga ega bo'lmaganda mustaqil auditor tomonidan tuzi­
ladigan auditorlik xulosasi shakli. 

Auditorlik xulosasining kirish qismi (Introductory paragraph 0/ audit 
report) - Audit tekshilUvini o'tkazgan auditor moliyaviy hisobotlami 
tekshlrganligi va ushbu moliyaviy hisobotlarni tayyorlash mijoz korxona 
rahbariyati zimmasidagi vazifa ekanligi bayoni keltirilgan bo'lim. 

Auditorlik xulosasining ta'kidlash qismida (Scope paragraph 0/ audit 
report) - auditorlik xulosasining auditor o'z tekshiruvini qallday olib 
borganligini ko' rsatuvchl bo'lirni. 

Auditorlik xulosasining yakuniy qismi (Opinion paragraph 0/ audit 
report) - auditorlik tashkilotining tekshirilgan moliyaviy hisobot xo'jalik 
yurituvchi subyekt moliya-xo'jalik faoliyatining haqiqiy holati to'g'risida 
haqqoniy tasavvur berish-bermasligi va moliyaviy hisobot qonun 
hujjatlariga muvoflqligi yoki muvoflq emasligi xususidagi [tkrini bayon 
etuvchl bo'lim. 

(jobiy auditorlik xulosasi (Unqualified audit report) - mijoz 
moliyaviy hisobotlari to'lig'icha BHMS ga mos ravishda tuzilganda, bu 
standartlardan hech qanaday muhlrn chetga chiqishlar bo'lmaganda, 
aktivlar, majburiyatlar, daromad va xarajat ko'rsatkichlari to'g'ri 
ma'lumotlami aks ettirgallda mustaqil auditor tomonidan tuziladigan 
auditorlik xulosasi shakli. 

Moliyaviy hisobotlarda atayill qilingan Jiribgarlik (Irregularities) 
- audit tekshimvidan o'tayotgan korxona xodimlarining bilib turib amalga 
oshlrgan yoki amalga oshirmagan xatti-harakatlarining oqibatida yuzaga 
kelgan xatolik. 
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Moliyal'iy Itisobotlarda bilmagan holdo qilingan xatolik (Error) -
audit tekshiruvidan o'tayotgan korxona xodimlarining bilmagan holda 
amalga oshirgan yoki amalga oshirmagan xatti-harakatlarining natijasida 
yuzaga kelgan xatolik. 

Salbiy auditorlik xulosasi (Adverse opinion) - mijoz moliyaviy 
hisobotlari korxona moliyaviy holati va operatsiyalarining natijalarini 
BHMS ga mos ravishda aks ettinnaganda, moliyaviy hisobotlarda muhim 
kamchiliklar mavjud bo'lganda mustaqil auditor tomonidan tuziladigan 
auditorlik xulosasi shaklL Auditor bu tur xulosani berganda, bu xulosaga 
kelishning sabablarini aniq va batafsil bayon etishi lozim. 

Shartl; ijobiy auditorlik xulosas; (Qualified audit report) - moliyaviy 
hisobotlar ba'zi kamchiliklarni hisobga olmaganda korxonaning moliyaviy 
holati va operatsiyalarining natijalarini BHMS ga mos ravishda aks 
ettirganda musfaqil auditor tomonidan tuziladigan auditorlik xulosasi 
shakli. 

Takrorlash va Razorat savoUari 

1. Moliyaviy hisobotlarda bilmagan holda va atayin qilingan xatolik 
(firibgarlik) farqini bayon eting. 

2. Moliyaviy hisobotlarda xatolikning yuzaga kelishiga sabab bo'luvchi 
qanday ichki va tashqi omillar mavjud? 

3. Auditorning xatolik va firibgarlik holati aniqlanganda qo'llashi lozim 
bo'lgan chora-tadbirlar nimadan iborat? 

4. Auditorlik hisobotining mohiyatini yoriting. 
5. Auditorlik hisoboti va moliyaviy hisobot o'rtasidagi farq nimada? 

Bog'liqlik-chi? 
6. Auditorlik xulosasining mohiyati nimada va uning qanday turlari 

mavjud? 
7. Auditorlik hisoboti va xulosasining tuzilishi qanday shaklga ega? 
8. Auditorlik hisoboti va xulosasining farqlijihatlariga to'xtaling. 
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«Auditorlik hisoboti va moliyaviy hisobot to'g'risidagi auditor xu-
10sasi» nomli 70-son AFMS (O'zbekistol1 Respublikasi Adliya vaziIligi 
tomonidan 2001-yillO.03. 1016-son bilan ro'yxatga olingan)ga l-ilo­
vada ijobiy auditorlik xulosasining quyidagi shakli keltirilgan: 

13.1-ilova 

Ijobiy auditorlik xulosasi 

"Men (bIZ), _...,..----:-:--,.,..,_~-:::-:..,---___:_-.,___-__,._------­
(auditorlik tashkiloti nomi, uning I'\!kvizitillri) 

auditorlik tashkIlotmmg audltori (audltorlari) __________ _ 

(auditorlarning CamiJiyasi, ismi, otasining ismi) 

tomonidan xO'.1ahk yuntuvcht subyekt ____________ -.,.--_ 

________ ~~~-~-~~~~-~-------ning 
(xo'jalik yurituvchi subyekt Domi) 

200_ yil 1 yanvardan 31 dekabrga qadar bo'lgan dan uchun moliyavlY 
hisoboh tekshmldi. 

Auditorhk tekshiruVldan o'tkaziiadigan moliyavIY hisobotnmg tayyor­
lanishi va haqqoniyligi uchun xo'jahk yurituvcht subyektning rahbanyah 
Javobgar lusoblanadl. Auditorlik tashklloh mazkur moliyaviy htsobot bO'yicha 
o'z xulosasi uchwljavob beradl. 

BIZ auditorlik tebhrruvini AFMSga muvofiq o'tkazdik Ushbu standartlar 
bIZ foydalanuvchilarm moliyavlY hisobot Jiddiy buzlhshlarga ega emashgilll 
yetarhcha Ishonch bllan ta'minlashtmiz kerakhglill taqazo etadl. Auditorlik 
tekshtruvi haqqolllyhklll va mohyavlY hisobot hamda boshqa moliya\'ly 
axborohling qonun hUJJatlariga, shuningdek moliya-xo'Jalik faoliyatirung 
haqIqiy holatiga muvofiqIigini baholashga asoslanadi BIZ tomonimizdan 
o'tkazilgan auditorhk tekshrruvi fiknu ifodalash uchun yetarlicha asoslar 
heradi deb htsoblaymiz 

Bizning fWlillizcha, xO'Jahk ytmtuvcm subyekt 
___ ----.,.-------" mng moliyavIY htsoboh uning moliyavIY 

(xo'jalik yurituvchi subyekt Domi) 

holatini haqqolllY als ethradl va mazkur xO'Jabk yurhtuvchl subyekt amalga 
oshirgan mobyavlY va xo'jahk operatslyalari O'zbeklston Respublikasl qonun 
hujjatlarlillDg taiabiariga muvofiq keladi. 

Auditorlik tashkiloti rahban 

AudItor (audltorlar) 

200 il"" -y -
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M.O' 



, 

«Auditorlik hisoboti va moliyaviy hisobot to'g'risidagi auditor xu­
losasi» nomli 70-son AFMS ga 2-ilovada salbiy auditorlik xulosasining 
quyidagi shakli keltirilgan: 

13.2-ilova 

Salbiy auditorlik xulosasi 

"Men (biZ), ____________________ _ 

(auditorlik ta,~hkiloti nomi, uning nkvizitlarl) 
audltorhk tashkllot1l11l1g auditon (audltorlan) ___________ _ 

(auditorlaming famiJiyasi, ismi. otasining ismi) 

tomomdan xO'Jahk yuntuvclll subyekt _____________ _ 
___________________________ mng 

(xo'jalik yurituvchi subyekt nomi) I 
200_ yil-l-yanvardan 31-dekabrga qadar bo'lgan davr uchun mohyavlY 

hisobo1t tekshinldl I 
Auditorhk tekshlfuvldan o'tkazlladigan mohyavlY hisobotmng 

tayyorlanisru va haqqomyhgi uchun xO'Jahk yuntuvcht subyektning 
rahbariyatt Javobgar hlsoblanadl Audltorhk tashkilott mazkur mohyavlY 
lllsobot bO'Ylcha o'z xulosasl UchtillJavob beradl 

BIz audltorlik tekshrruvlm AFMSga muvoflq o'tkazdlk Ushbu standartlar 
bIz foydalanuvchllaml mohyavry htsobot JlddlY buzlhshlarga ega emashgmi 
yetarlicha ishonch bllan ta'minlashimiz kerakhgmi taqazo etadi Auditorlik 
tekshtruvl haqqomyhkm va mol!yavlY hlsobot hamda boshqa mohyaviy 
axborotrung qonun hU.1jatlanga. shurungdek, moliya-xo'jalik faoliyatinmg I 
haqlqry holattga muvofiqliglm baholashga asoslanadl BIZ tomommizdan I 
o'tkazl1gan audltorhk tekshiruvl fikmi Ifodalash uchun yetarlicha asoslar 
beradt deb hisoblaymiz 

Tekshlfishda anlqlanishlcha, xO'Jahk yuntuvchl subyekt min 
so'mni xarajatlarga noqonuniy ravishda kmtgan, bu esa amaldagi 
qonunchihkm buzIsh hlsoblanadl va mohyavlY hlsob ko'rsatklchlanm buzadt, 

Blzmng fiknmizcha, xO'phk yuntuvclu subyekt 
_____________ " mng mohyavlY lnsoboti tmmg mohyavlY-

(xo'jalik yurltuvchi subyekt norni) 

xO'Jalik faohyah nattjalan to'g'nslda haqqomy axborot bennaydl 

Audltorhk tashkllotl rahban 
(imzo) 

AudItor (audltorlar) 
(imzo) 

200_ Yll "_" ____ _ MO' 
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«Auditorlik hisoboti va rnoliyaviy hisobot to'g'risidagi auditor xulo­
sasi» nomli N! 70 son AFMS ga 3-ilovada salbiy auditorlik xulosasining 
quyidagi shakli kdtirllgan: 

Auditorlik tashkilotining auditorlik xulosasini tuzishdan 
bosh tortishi to'g'risidagi 

ariza 

13.3-ilova 

"Men (bIZ), ----:----::-:---:-:-:-:----:-c:-:::--:---:------:---:--:-:--:---:----­
(auditorlik tashkiloti nomi, mung rekvizitlari) 

audltorbk tashkliotl1ung audltori (audltorlari) __________ _ 

(auditorlarning Camiliyasi, ismi, otasining isrni) 

tornonidan xO'Jahk yuntuvchl subyekt _____________ _ 
___________ ~~~--~~~-----___ rung 

(xo'jalikyurltuvchi subYl'kt norni) 

200_ yii l-yanvardan 31-dekabrga qadar bo'lgan davr UChlUl rnobyaviy 
hIsoboti tekshmidl 

XO'.1ahk yuntuvchi subyekt "-:---:-::-:-_-:-:----:-:--:-----::-__ 
(xo'jaHkyurituvchi subyekt norni) 

XOflJlY 

yetkazlb beruvchIlar bilan hisob-kltoblarrn to'hq taqdIDl etmadi, bu esa boshlab 
yubonigan audltorhk tekshlruvllll bIZ audttorhk xulosasmi tayyorlash UChlUl 
zarur deb hIsobiaydigan hajrnda o'tkazlsh imkonim bennaydl 

Yuqonda bayon ehlgan auditorlik teks11lluvi haJrnmi cheklash fakhga 
asosan audltorhk tashkiloti " " 

(auditorHk tashkiloti norni \'a uning rekvizitlari) 

xo'jaiik yuntuvchI subyekt " " ning rnoliyaviy 
(xo'jaHkyurituvchi subyekt norni) 

hisobotI to'g'nsida fIkr lfodalashdan bosh tortadl. 

Audltorhk tashkIioh rahban 
(bnzo) 

AudItor (auditorlar) 
(bnzo) 

MO' 
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XIV bob. AUDITORLIK FIRMALARINING PROFESSIONAL 
XIZMATLARI 

14.1. Prosfessional xizmatlaming mohiyati 

Hozirgi kunda auditorlik finnalari tomonidan ko'rsatiladigan xizmat­
Iami asosiy ikki guruhga ajrati~h mumkin: (1) audit xizmati; (2) pro­
fessional xizmatlar. Buxgalteriya hisobi, huquqshunoslik, soliqqa tortish, 
moliya kabi sohalarda yuqori malakali mutaxassislar aynan auditorlik 
firmalarida :C1.oliyat yuritishlari sabab, xalqaro va milliy auditorlik firmalari 
tomonidan ko'rsatiladigan professional xizmatlar soni, turi va hajmi 
yil sayin o~sib bormoqda. 

Hozirda respublikamizda professional xizmatlaming tashkiliy­
huquqiy asoslarini be1gilab beruvchi va tartibga soluvchi bir qator 
me 'yoriy huiiatlar ham qabul qilingan. Xususan, O'zbekiston Respub­
likasining «Auditorlik faoliyati tog'risidagi qonun~i (1992-Y. 09.12. 
734-XIIjkeyingi tahrirlar bilan) ning 17-moddasi va O'zbekiston 
Respublikasi Auditorlik faoliyatining milliy standartlari (AFMS) ning 
8-bandiga asosan auditorlik tashkilotlari quyidagi professional xizmatlami 
ko'rsatishlari mumkin: 

- buxgalteriya hisobini yo'lga qo'yish, qayta tiklash va yuritish; 
boshqaruv hisobini tashkil etish va yuritish; 
moliyaviy hisobni tashkil etish, tiklash va yuritish; buxgalteriya hlso­

bini avtomatlashtirish; 
buxgalteriya hisobini yo'lga qo'yish, tiklash va yuritish bilan bog'liq 

boshqa xizmatlar; 
- moliyaviy hisobotni tuzish; 
- milliy moliyaviy hisobotni buxgalteriya hisobi xalqaro standartlariga 

o'tkazish; 
- xo'jalik yurituvchi subyektlarning moliya-xo'jalik faoliyatilli tahlil 

qilish: 
moliyaviy holat tahlili; 
likvidlik tahlili; 
to'lov qobiliyati tahlili; 
moliya-xo'jalik faolioyati tahlili bilan bog'liq boshqa xizmatlar; 
- buxgalteriya hisobi, soliqqa tortish, rejalashtirish, menejment va 

moliya-xo'jalik faoliyatining boshqa masalalari yuzasidan konsalting 
xizmati: 

texnik-iqtisodiy asoslanmalar tayyorlash, investitsion loyihalar va 
biznes rejalar ishlab chiqish va baholash; 
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buxgalteriya rusobi va va soliqqa tottish masalalari bo'yicha maslahat11r; 
moliyaviy menejment bo'yicha maslahatIar; 
marketing ti1dqiqotlarini o'tkazish; 
unumdorlik va samaradorlikni baholash maqsadida xo'jalik yurituvchi 

subyekt faoliyat yuritishining tamoyillari va usullarini tahlil qilish; 
moliya-xo';alik faoliyatida boshqa konsalting xizmatlari; 
- soliqlar va boshqa majburiy to'loviar bO'yicha hisob-kitoblar va 

deklaratsiyalami tuzish: 
soliq hisobilli tashkil eHsh va yuri1ish; 
soliq orgalllarining tekshiruv dalolatnomalari bo'yicha e'tirozlar 

tayyorlash; 
soliq va boshqa majburiy to'lovlar bo'yicha hisob-kitoblar va 

deklaratsiyalar tuzish; 
soliq hisobi va soliqqa tortish bilan bog'liq boshqa xizmatlar; 
- boshqa xizmatlar: 
auditoriik faoliyati bilan bog'liq sohada tadqiqotlar, seminariar, 

anjumanlar, ishlanmalar o'tkazish va ulaming natijalarini tarqatish; 
buxgalteriya hisobi, audit, moliya-xo'jalik faoliyati tahlili va soliqqa 

tortish bo'yicha belgilangan tartibda o'quv-qo'l1anmalari, o'quv-uslubiy 
material1ar tayyorlash. 

1. Buxgaiteriya hisobini yo'iga qo'yish. O'zbckiston Respublikasi 
«Buxgalteriya his obi to'g'risidagi qonun»ning 7-moddasida korxonada 
buxgalteriya hisobi va hisobotini tashkil etish korxona rahbariyatining " 
zimmasidagi vazifa ekanligi va korxona rahbari buxgalteriya hisobini 
yuri1ishni shartnoma asosida jalb qilingan buxgalter yoki ixtisoslashtirilgan 
buxgaiteriya markazlari zimmasiga yuklashi mumkinligi bayon etilgan. 
Ushbu qonunda keltirilgan <<jalb etilgan buxgalter va ixtisoslashtirilgan 
buxgaiteriya markaziari» vazifasini esa auditor va auditorlik tashkiloti 
o'tashi mumkin. 

Ushbu 1ur xizmatni ko'rsatishning yagona cheklanishi shundaki, 
buxgalteliya hisobini yuritgan auditorlik tashkiloti shu korxona moliyaviy 
hisobotlari yuzasidan audit tekshimvini o'1kazishga va audi10rlik xulosasini 
berishga haqli emas. 

Mijoz korxonada buxgalteriya hisobini ymitish uchun auditorlik 
tashkiloti mijoz hisob siyosatini tuzadi. ishchi schyotlar rejasini 
shakllantiradi, operatsiyalarni hisobga olishda korxonaga mos keluvchi 
hisob uslub1'lrini tanlaydi, korxonada ichki hu,ijatlami 1uzadi va hujjatlar 
aylanishini tashkil etadi. 

Mijoz shartnoma tuzishjarayonida buxgaiteriya ma'lumo11arini qayta 
ishlash uchun zaruriy texnik vositalar (kompyuter, dasturlar)ga ega 
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bo'lmasa, auditlorlik finnasi xodimlari mijoz buxgalteriyasiga eng mos 
keluvchi texnik vositalarni va dasturiy ta'minotni tanlashga ko'mak­
lashishi, texnik vositalarni o'matishi mumkin. 

Agar mijoz barcha zaruriy shart-sharoitlarni yaratib bersa va auditorlik 
firmasi xodimi (xodimlari) mijoz korxonaning o'zida buxgalteriya hisobini 
yuritishlarini istasa, auditorlik fIrmasi xodimlari mijoz korxona oflsida 
ham ishlashlari mumkin. 

Ushbu vaziyatda mijoz korxona majburiyati auditorlik frrmasi 
xodimlariga zaruriy boshlang'ich hisob hujjatlarining o'z vaqtida 
yetkazilishini ta'minlashdan iborat. Qolgan bareha vazifalar, ya'ni 
hujjatlaming butligini ta'minlash, dasturiy ta'minot vositasida bosh­
lang'ich hisob ma'lumotlarini qayta ishlash, huiiallarning rnijozga o'z 
vaqtida qaytarilisbini ta'minlash, hujjatlar asosida moliyaviy hisobotlarni 
tuzish, mijozga tegishli bo'lgan dasturiy ta'minot, kornpyuter vositala­
rining butligini ta'minlash kabi vazifalar to'lig'icha auditorlik frrmasi 
zinunasiga yuklanadi. 

Mijoz korxonada auditor tomonidan buxgalteriya hisobi rnijoz 
korxonaning bareha tannoqlarini qarnrashi yoki alohida sohalar, misol 
uehun asosiy vositaiar, TMZlar bo'yieha yuritilishi rnurnkin. 

2. Buxgalteriya hisobini tikJash. Buxgalteriya hisobini yuritishdan 
farqli ravishda, buxgalteriya hisobini tiklash faqatgina rna'lum davr uchun 
amalga oshiriladi va bir marotabalik xususiyatga ega. Buxgalteriya hiso­
billing o'z vaqtida va sifatli tiklanishi uchun rnijoz korxona rahbariyati 
barcha zaruriy dastlabki hujjathrni va boshqa tur rna'lumotlarni o'z vaqtida 
yetkazishi zarur. 

Buxgalteriya hi'iobini tikl1.sh rnurakkab vazifa bo'lgani sababli, bu 
ishni bajarish uehun auditorlik fumasining eng malakali rnutaxassislari 
jalb etiladi. Kornpyuter ma'lumotlari va xotirasini tiklash uchun esa 
zaruriy hollarda kompyuter texnologiyalari sohasidagi tashqi ekspertlar 
ham jalb etilishi mumkin. 

3. Moliyaviy hisobotni tuzish. Ushbu tur xizrnat auditorlik fumasi 
tomonidan mijoz korxonada yuritiligan buxgalteriya hisobining natijasi 
sifatida yoki mijoz tomonidan auditorga taqdim etilgan boshlang'ieh 
hisob hujjatlarining auditor tomonidan qayta ish11nishi natijasi sifatida 
ko'rsatiladi. 

4. Joriy hisob tizimini takomillashtirish. Bu xizmat rnijoz korxonada 
buxgalteriya hisobining tashkiliy tizimi bilan yaqindan tanishlsh va uni 
yanada takomillashtirsh borasida amaliy takliflarni keltirishni lL.1Zafda tutadi 

Auditorlar bu tur xizmatlli ko'rsatganda rnijoz korxona hisob tizirni 
bilan yaqindan tanishgach, hisobning qanday yangi turlariga o'tish 
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mumkinligini, buxgalteriya ma'lumotlarining elektron qayta ishiani<;hi 
uchun qanday tur vositalar zarurligini, xalqaro buxgalteriya hisobida 
qo'llaniladigan uslubiyatlarni korxona amaliyotidajoriy etish borasidagi 
amaliy taklitlar, tavsiyalarni ke1tirishi mumkin. 

5. Xo'jaIik yurituvchi subyektlarning moliya-xo'jalik faoliyatini tahliI 
qilisb. Oxirgi yillarda bu tur xizmatga talab ortmoqda. Bunga sabab, 
moliyaviy tahIil korxonalaming haqiqiy moliyaviy holatini aniq bilish, 
mavjud yoki kelgusi moliyaviy muammolarni bartaraf etishning eng 
samarador yo'llarini izJash, qaysi tur mahsulotlarni ishlab chiqarish 
yoki xizmatlarni ko'rsatish korxona uchun eng yuqori daromadni 
ke1tirishini aniqlashda eng samarali vositalardan biri hisoblanadi. 

6. Ko.salting xizmati. Bu xizmat turi keng qamrovli bo'lib, soJiqqa 
tortish, soJiq qonunchiligini buzganlik uchun jarima to'lovlari to'g'ri 
hisoblanganligini aniqlash, korxonaning o'ziga xos xususiyathrini inobatga 
olgan holda boshlang'ich hisob tizimini takomillashtirsh, ishlab chiqarish 
va boshqaruvni takomillashtirish borasida tavsiyalar berish kabi vazifalami 
o'z ichiga oladi. 

Hozirgi kunda konsal1ing xizmatiari korxonalar tomonidan eng talab 
yuqori bo'lgan xizmatturiga aylanib bormoqda. 

Konsalting xizmatlarining korxonalar faoliyati bilan bog'liq muam­
molarni o'z vaqtida aniqlash va bartaraf etish, faoliyatning mavjud 
qonunchilikka mos bo'lishini ta'minlash, sarnaradorlikning oshishiga 
zamin yaratishi bilan korxonalar uchun ahamiyatli hisoblanadi. 

Konsalting xizmatiariga talab moliyaviy hisobotlar tayyorlanib, 
tegishli tashkilotiarga taqdim etilgandan keyingi davrda yanada ortadi. 
Sababi yillik moliyaviy hisobotlami tekshirish jarayonida auditor 
tomonidan mijoz moliyaviy hisobotiarida muhim kamchiliklar aniqla­
nishi mumkin. Bu kamchiliklarni bartaraf etish uchun mijozga konsal­
ting xizmati esa yangi operatsion yi\ boshida ko'rsatiladi. 

7. Mijoz korxona buxgalteriya xizmati xodimlarining malakasiai 
osbirisb xizmati. Auditorlik frrmasi mutaxassislari m~joz xodimlari 
malakasini oshirish maqsadida turli seminarlar, ma'ruzalar, amally 
mashg'ulotlar o'tkazadilar. Bu tur xizmat oda1da rnijoz xodimlari ma'ruza 
mavzusi bo'yicha ma'lum darajadagi maiakaga, tajribaga ega bo'Jisblarini 
talab etadi. Chunki bu ma'ruzalarda biror mavzu boshidan tushun­
tirilmay, balki shu mavzudagi so'nggi o'zgarishlar yoritiladi. 

Ma'ruza jarayonida auditorlik frrmasi ma'ruzachilari buxgalteriya 
hisobiga aloqador fuqarolik, soliq va boshqa qonunchilikdagi so'nggi 
o'zgarishlarga to'xtalib o'tadilar, buxgal1edya hisobini yuritish va moliyaviy 
hisoboltami tayyorlash jarayonida yo'l qo'ylishi mumkin bo'lagan 
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xatoliklarni keltirib o'1adilar va ma'ruza ishtirokchilarining savollariga 
javob beradilar. 

8. Mijoz buxgalteriya xodimlarini o'qitish. Yuqoridagi xizmat turidan 
farqli ravishda, bu tur xizmat mijoz xodimlarining buxgalteriya, soliq 
sohasida malaka va tajribaga ega bo'li'ihlariui talab etmaydi. Bu xizmat 
turiga mijoz korxonada buxgalteriya hisobini yo'lga qo'yish xizmatining 
davomi sifatida qarash mumkin. 

Ma'lum muddat davomida auditorlik fumasi m~ioz buxgalteriya 
bo'limi uchun xodimlarni jalb etadi va ularni buxgalteriya hisobining 
turli sohalari bO'yicha o'qitadi. 

Xodimlarni o'qitish quyidagi sohalar bO'yicha ko'rsa1ilishi mumkin: 
- buxgalterlarni tayyorlash va o'qitish (boshlang'ich kurs); 
- ma'lumotlarni elektron qayta ishlash tizirniga buxgalteriya ma'lu-

motlarini kiritishni o'rgatish; 
- korxona xodimlarini auditor malaka sertiflkatini olish uchun 

imtihonlarga tayyorlash. 
9. 8uxga1teriya hisobini kompyuterlashtirish. Hozirgi kunda bu xizmat 

turi auditorlik fumalari 10mindan ko'rsatiladigan xizmat turlari ichida 
keng tarqalganlaridan hisoblanadi. 

Buxgalteriyani avtomatlashtirish: 
- amaliy dasturiy ta'minot bozorida mijoz faoliyati xususiyatlariga 

eng mos keluvchi buxgalteriya dasturlarini tanlash va mijoz buxgalteriya­
sida o'rnatish; 

- buxgalteriya ma'lumotlarini qayta ishlash uchun dasturiy ta'minotni 
ishlab chiqishjarayonida qatnashish va amaliy tavsiyalar berishni nazarda 
tutadi. 

Dasturiy ta'minotni tanlash, amaliyotgajoriy etish, kamchiliklarni 
bartaraf etish kabi vazifalar buxgalteriya xodimlarini dasturlarda ishlashga 
o'rgatish, malakasini oshirish kabi vazifalarni ham amalga oshirishni 
talab etadi. 

Biz ushbu bobda auditorlik fumalari tomonidall ko'rsa1iladigan 
professional xizmatlarning ba'zilari bilall tallishdik. Ammo bozor 
taiablaridan kelib chiqqan holda xizmat 1uriari soni ko'payishi yokl 
qisqarishi ham mumkin. 

Professional xizmatlar auditorlik tashkiloti va bu xizmatlar buyurtma­
chisi o'rtasida tuziladigan professional xizmatlar ko'rsatish shartnomasi 
asosida ko'rsatiladi. Shartnomani bajarayotganda auditor xo'jalik yurituvchi 
subyekt (buyurtmachi) va zarura1 bo'lganda istalgan uchinchi tomonlar 
bilan kelishilgan amallarni bajaradi va ko'rsatilgan professional xizmatlar 
natijalari to'g'risida asosiangan xulosalar bilan hisobot taqdim etadi. 
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Auditor ko'rsatilgan professional xizmatlar uehun qonun hujjatlarlda 
belgilangan tartibda javobgar bo'iadi. Xo'jalik yurituvehi subyekt 
(buyurtmaehi) ko'rsatilgan professional xizmatlar natijalari to'g'risida 
hisobot ma'lumotlari bo'yieha o'z xulosalarini ehiqarishga haqlidir. 

Hisobot professional xizmatlar buyurtmaehisiga professional 
xizmatlar ko'rsatish shartnomasining shartlariga muvofiq belgilangan 
hajm va muddatlarda taqdim etiladi. Ko'rsatilgan professional xizmat 
natijalari to'g'risidagi hisobot quyidagilarni o'z iehiga oladi: 

- hisobot nomi; 
- xo'jalik yurituvehi subyekt nomi va manzili; 
- auditorlik tashkiloti norni va manzili; 
- shartnoma raqami va sanasi; 
- kelishilgan amallarni bajarishdan maqsad; 
- aniq bajarilgan amaliar ro'yxati; 
- amallar natijalari bayoni; 
- hisobot tuzilgan sana.; 
- hisobot faqat muayyan elementlarga, moliyaviy hisobotlar modda-

lariga taalluqli ekanligini va u xo'jalik yurituvehi subyektning ummniy 
moliyaviy hisobotlariga tatbiq etilmasligini ko'rsatish; 

- professional xizmatlami ko'rsatgan auditor farniliyasi, ismi, ota­
sining ismi, imzo (har bir betda). 

Mijozga ko'rsatilgan xizmatlar natijalari to'g'risida axborot taqdirn 
etilganda qabul qilish-topshirish dalolatnomasi tuziladi, unu auditorlik 
tashkiloti rahbari imzolaydi va muhrlaydi. Professional xizmatlami 
ko'rsatishda auditor amaldagi qonun hujjatlarining talablaIiga qat'iy amal 
qilishi kerak. Sifatsiz ko'rsatilgan professional xizmatlar uehun auditorlik 
tashkiloti qonun hujjatlariga muvofiq javobgar bo'ladi. Professional 
xizmatlar natijalari yuzasidan tuzilgan hisobot maxfiy hisoblanadi va 
buyurtmaehining roziligisiz bu ma'lumotlarni oshkor qilish qonun 
hujjatlariga muvofiqjavobgarlikka tortilishga asos bo'ladi. 

14.2. Professional xizmatlarni ko'rsatish 
uchun talablar 

Professional xizmat ko'rsatishda qatnashayotgan auditorlar obyek­
tivlik, professional malaka, e'tiborlilik, etika va auditorlik standartlariga 
rioya etish, mijozga oid ma'lumotlarning sir saqlanishini ta'minlash 
kabi talablami bajarishi lozirn. 

Professional xizmat ko'rsatish jarayonida auditor mavjud qonun­
ehilikka amal qilinishi, ma'lumotbming to'liq va yuridikjihatdan to'g'ri 
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rasrniylashtirilishi, rnijozga taqdim etilayotgan rna'lurnotiarnillg aniq va 
ishonchliligi UChUll to'liq javobgar hisoblanadi. 

Auditorlik tashkiloti professional xizrnatlarning sifatli bo'lishini 
ta'minlash va shartnoma shartlariga ko'ra o'z vaqtida yakunlash vazifusini 
o'z zimmasiga oladi. Auditorlik tashkiloti professional xizmatlaming sifatli 
bo'lishi va o'z vaqtida yakunlanishi uchunjavobgarlikni faqatgina mijoz 
tornonidall zamriy ma'lumotlar yetkazilmasa, noto'g'ri ma'lumotlar 
berilsa yoki kech yetkazilgan holdagina olishi mumkin. 

Professional xizmatlarni ko'rsatish uchun auditorlik tashkilotidan 
quyidagilar talab etiladi: 

- mijoz bilan shartllomada kelishilgan vazifalar, topshiriqlar doirasida 
ishlash. Shartnomada ko'rsatilayotgan professional xizmat turi, qayta 
ishlash uchun ma'lumotlar manbayi, professional xizmat ko'rsatish va 
yakunlash jarayonida tayyorlanishi lozim bo'lgan hujjat to'g'risidagi 
ma'lumotlar aks ettirilishi lozirn; 

- professional xizmat ko'rsatish ketma-ketligi, tartibini rejalashtirish; 
- xizmat ko'rsatishjarayonida qo'lga kiritilgan ma'lumotlar, ishlab 

chiqilgan tavsiyalarni hujjatlashtirish; 
- auditorlik frrmasi tarkibiga kirmaydigan ekspertlar xizmatidan 

foydaianganda auditlorlik frrmasi va ekspert zimmasidagi majburiyat va 
javobgalikni aniq chegaralash; 

- professional xizmat ko'rsatishjarayonida ish va xodirnlar ustidan 
doirniy nazorat olib borish; 

- bajarilgan ishlar yuzasidan kamchiliklar va amaliy tavsiyalar aks 
etgan hisobotni tayyorlash. 

Umumiy hisobotga qo'shirncha tarzida auditorlik tashkiloti mijoz 
korxona rahbariyatiga qo'shirncha ma'lumotnoma - xat tayyorlashi ham 
mumkin. 

Professional xizmat ko'rsatayotganda auditorlik tashkiloti xodimlari 
yetarli darajadagi tajriba va malakaga ega bo'lishlari lozim. Professional 
xizmat ko'rsatishjarayonida auditorlik tashkiloti mustaqil ekspertlarni 
ham jalb etishi mumkin. Bu qarorga auditorlik tashkiloti rahbariyati 
quyidagi holatlardan kelib chiqqan holda keladi: 

- o'rganilishi lozirn bo'lgan masalalarning murakkabligi; 
- ko'rsatiladigan professional xizmatning sifatsiz o'tishi, noto'g'ri 

tavsiyalar ishlab chiqilishi riskining yuqori bo'lishi. 
Professional xizmat ko'rsatish jarayonida ekspert xizmatidan foy­

dalanish auditorlik frrmasi zimmasidan ishni sifatli o'tkazish va o'z 
vaqtida yakunlash majburiyatini olmaydi. 
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Qisqacba xulosalar 

Auditorlik tashkilollari quyidagi professional xizmatlarni ko'rsatish­
lari mumkin: (1) buxgalteriya hisobini yo'lga qo'yish; (2) buxgalteriya 
hisobini tiklash; (3) moliyaviy hisobotni tuzish; (4) joriy hisob tizimini 
takomillashtirish; (5) xo'jalik yurituvchi subyektlarning moliya-xo'jalik 
faoliyatini tahlil qilish; (6) konwting xizmati; (7) mijoz korxona buxgal­
teriya xizmati xodimlarining malakasini oshirish xizmati; (8) mijoz 
buxgalteriya xodimlarini o'qitish; (9) buxgalteriya hisobini kompyuter­
lashtirish. 

Professional xizmatlar auditorlik tashkiloti va bu xizmatlar bUYUl1ma­
chisi o'rtasida tuziladigan professional xizmallar ko'rsatish shartnomasi 
asosida ko'rsatiladi. Shartnomani bajarayotganda auditor xo'jalik yurituvchi 
subyekt (buyurtmachi) va zarurat bo'lganda istalgan uchinchi tomonlar 
bilan kelbhilgan amallarni bajaradi va ko'rsatilgan professional xizmatlar 
natijalari to'g'risida asosiallgan xulosalar bilan hisobot taqdim etadi. 

Auditor ko'rsatilgan professional xizmatlar uchun qonun hujjat­
larida belgilangan tartibdajavobgar bo'ladi. Xo'jalik yurituvchi subyekt 
(buyurtmachi) ko'rsatilgan professional xizmatlar natijalari to'g'risida 
hisobot ma'lumotlari bo'yicha o'z xulosalarini chiqarishga haqlidir. 

Hisobot professional xizmatlar buyurtllL:1.chisiga professional xizmat­
lar ko'rsatish shartnomasining shartlariga muvofiq belgilangan hajm va 
muddatlarda taqdim etiladi. 

Professional xizmatlarni ko'rsatishda auditor amaldagi qonun 
hujjatlari talablariga qat'iy amal qilishi kerak. Sifatsiz ko'rsatilgan 
professional xizmatlar uchun auditorlik tashkiloti qonun hujjatiariga 
muvofiq javobgar bo'ladi. Professional xizmatlar natijalari yuzasidan 
tuzilgan hisobot maxfiy hisoblanadi va buyurtmachining roziligisiz bu 
ma'lumot11.flll oshkor qilish qonun hujjatlariga muvofiq javobgarlikka 
tortilishga asos bo'ladi. 

Professional xizmat ko'rsatishjarayonida auditor ma\jud qonunchi­
likka amal qilinishi, ma'lumotlarning to'liq va yuridikjihatdan to'g'ri 
rasmiylashtirilishi, mijozga taqdim etilayotgan ma'lumotlarning aniq va 
ishonchliligi uchun to'liq javobgar hisoblanadi. 

Auditorlik tashkiloti professional xizmatlarlllng sifatti bo'lishini 
ta'minlash va shartnoma shartlariga ko'ra o'zyaqtida yakunlash vazifasini 
o'z zinunasiga oladi. Auditorlik tashkiloti professional xizlTh1.t1wllng sifatli 
bo'lishi va o'z vaqtida yakunlalllshi uchunjavobgarlikni faqatgina mijoz 
tomonidan zaruriy ma'lumotlar yetkazilmasa, noto'g'ri ma'lumotlar 
berilsa yoki kech yetkazilgan holdagina olishi mumkin. 
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Professional xizmat ko'rsatish jarayonida ekspert xizmatidan 
foydalanish auditorlik firmasi zimmasidan ishni sifatli o'tkazish va o'z 
vaqtida yakunlash majburiyatilli olmaydi. 

Glossariy 

Buxgalteriya hisobini kompyuterlashtirish (Automation 0/ accounting 
system) - mijoz buxgalteriya hisobi tizimiga moliyaviy ma'lumotlarni 
qayta ishlashga mo'ljallangan axborot texnologiyalarinijoriy etish. 

Buxgalteriya hisobini tiki ash (Reconstruction 0/ accounting system) 
- auditorlik firmalari tomonidan ko'rsatiladigan professional xizmatlar 
qatoriga kirib, mijoz korxonalling tashqi va ichki omillar natijasida 
zarar yetgan buxgalteriya tizimi yoki uning alohida bo'limlarini qayta 
tuzish. 

Joriy hisob tizimini takomillashtirish (Modernization 0/ accounting 
system) - mijoz korxollada buxgalteriya hisobining tashkiliy tizimi bilan 
yaqindan tanishish va uni yanada takomillashtirish borasida amaliy 
takliflarni keltirishni nazarda tutuvchi xizmat turi. 

Konsalting xizmati (Management consulting) - bu xizmat turi keng 
qamrovli bo'lib, soliqqa tort ish, soliq qonunchiligini buzganlik uchun 
jarima to'lovlari to'g'ri hisoblanganligini aniqlash, korxonaning o'ziga 
xos xususiyatlarini inobatga olgan holda boshlang'ich hisob tizimini 
takomillashtirish, ishlab chiqarish va boshqamvni takomillashtirish 
borasida tavsiyalar berish kabi vazifalarni o'z ichiga oladi. 

Mijoz korxona buxgalteriya xizmati xodimlarining malakasini 
oshirish xizmati (Client staff training) - auditorlik firmasi mutaxassislari 
tomonidan mijoz xodimlari malakasini oshirish maqsadida tashkil 
etiladigan turli seminarlar, ma'ruzalar, amaliy mashg'ulotlar. 

Moliyaviy hisobotni tuzish (Compilation) - auditorlik firmasi 
tomonidan mijoz korxonada yuritilgan buxgalteriya hisobining natijasi 
sifatida yoki mijoz tomonidan auditorga taqdim etilgan boshlallg'ich 
hisob hujjatlarining auditor tomonidall qayta ishlanishi natijasi sifatida 
ko'rsatiladigan xizmat turi. 

Takrorlash va nazorat savollari 

1. O'zbekiston Respublikasida professional xizmatlarni belgilab 
bemvchi va tartibga soluvchi qanday me'yoriy hujjatlarni bilasiz? 

2. Auditorlik firmalari tomonidan qanday turdagi professional 
xizmatlar ko'rsatilishi mumkin? 
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3. Professional xizmatlarni ko'rsatish uchun auditorlik frrmalariga 
nisbatan qanday talablar belgilangan? 

4. Konsalting xizmatlarining mohiyatini yoriting. 
5. Auditorlik firmalari tomonidan ko'rsatlishi mumkin bo'lgan qanday 

tur professional xizmatlar mavjud? 
6. Auditor professional xizmat sifatida o'zi tuzgan moliyaviy 

hisobotlami audit tekshiruvidan o'tkazishga haqlimi? Nima uchun? 
7. Professional xizmat.lar nechanchi son AFMS bilan tartibga solinadi? 
8. Professional xizmatlar uchun auditor javobgarligi va ekspert 

ximatidan foydalanish uslubiyatini bayon eting. 

O'ZBEKISTON RESPUBLIKASINING ~AUDITORLIK 
FAOLIYATI TO'G'RISIDA~ GI QONUNI 

(yangi tahriri) 

I-modda. Auditorlik faoliyati to'g'risidagi qonuD hujjatlari 

Auditorlik faoliyati to'g'risidagi qonun huiiatlari ushbu qonun va 
boshqa qonun huiiatlaridan iboratdir. 

Banklami auditorlik tekshiruvidan o'tkazishning o'ziga xos jihatiari 
O'zbekiston Respublikasining Markaziy banki tomonidan belgilanadi. 

Agar O'zbekiston Respublikasining xalqaro shartnomasida 
O'zbekiston Respublikasining auditorlik faoliyati to'g'risidagi qonun 
huiiatlarida nazarda tutilganidan boshqacha qoidalar belgilangan bo'lsa, 
xalqaro shartnoma qoidalali qo'llaniladi. 

2-modda. Auditorlik faoliyati 

Auditorlik faoliyati deganda auditorlik tashkilotlarining auditorlik 
tekshiruvlarilli o'tkazish va ushbu qonunning 17-moddasida nazarda 
tutilgan professional xizmatlar ko'rsatish borasidagi tadbirkorlik faoliyati 
tushuniladi. 

Davlat hokimiyati va boshqaruvi organlariga auditorlik faoliyatini 
amalga oshirish taqiqlanadi. 

2-1-modda. A.ditorlik faoliyatining asosiy prinsiplari 

Auditorlik faoliyati mustaqillik, xolislik, erkinlik, professional mala­
kalilikva maxfiylikprinsiplari asosida amalga oshiriladi. 
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3-modda. Auditor 

Auditor - auditor malaka sertifikatiga ega bo'iganjismoniy shaxsdir. 
Auditor mehnat shartnomasi bo'yicha yoki fuqarolik-huquqiy 

shartnoma bo'yicha faqat bitta auditorlik tashkiloti bilan ishlashi mumkin. 
Auditor auditorlik tekshiruvini sifatsiz o'tkazganligi, tijorat sirini 

oshkor etganligi hamda boshqa xatti-harakatlari oqibatida auditorlik 
tashkilotiga zanu yetkazganligi uchun qonun hujjatlariga muvofiq 
auditorlik tashkiloti oldida javobgar bo'ladi. 

4-modda. Auditoning yordamchisi 

Auditorning yordamchisi auditor malaka sertUIkatiga ega bo'lmagan 
va auditorlik hisohotida, auditorlik xulosasida, auditorning ekspert 
xulosasida hamda auditorlik tekshiruvini o'tkazish bilan bog'liq bo'igan 
boshqa rasmiy huiiatda irnzo chekish huquqiga ega bo'lmagan talZda 
aUditorning topshirig'iga binoan auditorlik tekshiruvida ishtirok etayotgan 
ji')moniy shaxsdir. 

Auditor yordamchisining mehnat shartlari qonun hujjatlarida qayd 
etilgan tartibda tuzilgan mehnat shartnomasi bilan belgilanadi. 

Auditorlik tekshimvini amaiga oshirishda olingan ma'lumollarni 
oshkor etmaslik majburiyati auditorning yordamchisiga nisbatan tatbiq 
etiladi. 

Auditorning yordamchisi sifatida ishlangan vaqt auditor malaka 
sertUIkatini olish uchun zamr bo'ladigan ish stajiga qo'shiladi. 

5-modda. Auditor tashkiloti 

Auditorlik tashklloti auditorlik faoliyatini amaiga oshirish litsen­
ziyasiga ega bo'igan yuridik shaxsdir. 

Auditorlik tashkilotlari o'z faoliyatini amaiga oshirishda mustaqildir. 
Auditorlik tashkilotlari vazirliklar, davlat qo'mita1ari, idoralnri hamda 

boshqa davlat va xo'jalik boshqamv organlari tomonidan tuzilishi 
mumkin emas. 

DavIat hokimiyati va boshqamvi organlarining mansabdor shaxslari, 
shuningdek, qonun hujjatiariga muvofiq tadbirkorlik faoliyati bilan 
shug'ullanishi taqiqlanadigan boshqa shaxsIar auditorlik tashkilotlarining 
muassislari bo'la olmaydilar. 

Auditorlik tashkilotIari ochiq turdagi aksiyadorlikjamiyati ko'rinishi­
dan tashqari, qonun huiiatlarida nazarda tutilgan istaigan tashkiliy-

263 



huquqiy shaklda tuzilishi va o'z faoliyatini quyidagi majburiy shartlarga 
rioya etgan holda amalga oshirishi mumkin: 

auditorlik tashkiloti ustav kapitalining kamida dlik bir foizi mazkur 
auditorlik tashkilotining shtatdagi bir yoki bir necha auditorlga tegishli 
bo'lishi kerak (auditorlik tashkiloti - chet el auditorlik tashkilotining 
filiali yoki shu'ba korxonasi tuzilgan hollar bundan mustasno). Auditor 
(auditorlar) faqat bitta auditorlik tashkilotining muassisi (ishtirokchisi, 
aktsiyadori) bo'lishi mumkin; 

auditorlik tashkilotining shtat birligi tegishli malakaga ega bo'lgan 
shtatdagi auditorlarning eng kam soniga doir qonun huiiatlarida 
belgilangan talablarga muvofiq bo'lishi kerak; 

auditorlik tashkilotining rahbari faqat auditor bo'lishi kerak; 
auditor tashkilotining qonun hujjatlarida nazarda tutilgan ustav 

kapitali mavjud bo'lishi kerak. 
Auditorlik tashkilotlari O'zbekiston Respublikasi Adliya vazirligida 

davlat ro'yxatidan o'tkazilishi kerak. Adliya vazirligi auditorlik 
tashkilotlarining davlat reestrini yuritadi Auditorlik tashkilotlarini davlat 
ro'yxatidan o'tkazish va auditorlik tashkilotlarining davlat reestrini 
yuritish tartibi qonun hujjatlari bilan belgilanadi. 

Auditorlik tashkilotlari auditorlik faoliyatini 0' zining fuqarolik 
javobgarligi xususidagi sug'urta polisi mavjud bo'lgan taqdirda auditorlik 
xizmati ko'rsatish to'g'risidagi tuzilgan shartnoma asosida amalga 
oshiradi. 

6-modda. Auditorlik tashkilotining huquqlari 

Auditorlik tashkiloti quyidagi huquqlarga ega: 
auditorlik tekshiruvi o'tkazish to'g'risida qaror qabul qilish uchun 

xo'jalik yurituvchi subyektning ta'sis hujjatlari hamda buxgaiteriya hisobi 
va moliyaviy hisobot hujjathiri bilan oldindan tanishib chiqish; 

auditorlik tekshiruvi o'tkazish shakllari va usullarini mustaqil belgilash; 
auditorlik tekshiruvi o'tkazi1'lyotganda xo'jalik yurituvchi subyekt 

amalga oshirayotgan moliya-xo'jalik faoliyati bilan bog'liq hujjatiarni 
to'liq hajmda olish, shuningdek, ushbu hujjatlarda hisobga olingan 
har qanday mol-mulkning amalda mavjudligini hamda har qanday 
majburiyatlarning amaldagi holatini tekshirish; 

auditorlik tekshiruvini o'tkazish davomida yuzaga kelgan masalalar 
bo'yicha xo'jalik yurituvchi subyektning moddiy javobgar shaxslaridan 
og'zaki va yozma tushuntirishlar olish hamda auditorlik tekshiruvi uchun 
zarur bo'lgan qO'shimcha ma'lumotlarni olish; 
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uchinchi shaxslar tomonidan yozma tasdiqlangan axborotni xo'jalik 
yurituvchi subyektdan olish; 

ishonchli auditorlik xulosasini tuzish uchun zamr bo'lgan bareha 
axborot xo'jalik yurituvchi subyekt tomonidan taqdim etilmagan taqdirda 
auditorlik tekshilUvi o'tkazishdan bosh tortish; 

auditorlik tekshiruvini o'tkazishda ishtirok etishga auditorlar va 
boshqa mutaxassislami belgilangan tartibda jalb etish; 

auditorlik tekshimvi bilan qamrab olingan davrda xo'jalik yurituvchi 
subyektga professional xizmatlar ko'rsatish, bundan buxgalteriya hisobini 
yo'lga qo'yish, tiklash, yuritish va moliyaviy hisobot tuzish mustasno; 

auditorlarning respublika jamoat birlashmasiga a'zo bo'lib kirish. 
Auditorlik tashkiloti qonun hujjatlariga muvofiq boshqa huquqlarga 

ham ega bo'lishi mumkin. 

7 -modda. Auditorlik tashkilotining 
majburiyatlari 

Auditorlik tashkiloti auditorlik faoliyati bilangina shug'ulianishi 
mumkin hamda u: 

auditorlik faoliyatini amalga oshirayotganida ushbu qonun hamda 
boshqa qonun hujjatlarining talablariga rioya etishi; 

auditorlik tekshiruvi o'tkazilishga doir shartnoma tuzishdan oldin 
buyurtmachining talabiga binoan auditOl"lik faoliyatini o'tkazish huquqini 
belUvchl tegishli litsenziyani, auditor (auditorlar)ning malaka sertifi­
katini taqdirn etishi; 

xo'jalik yurituvchi subyektning so'roviga binoan auditorlik tekshiru­
vini o'tkazish bo'yicha qonun hujjatlarining talablari to'g'risidagi, audi­
torning e'tirozlari asoslanilgan qonun huliatlarining normalari to'g'ri­
sidagi axborotni taqdirn etishi; 

auditorlik tekshimvini amalga oshirishda olingan axborotning max­
fiyligiga rioya etishi; 

auditorlik hisobotida moliyaviy-xo'jalik operatsiyaIarining qonuniyligi 
buzilishl iaktlaming hamda uL'lIni bartaraf etish yuzasidan takliflarni 
aks ettirishi; 

o'tkazllgan auditorlik tekshiruvlari natijaiariga doir auditorlik xulosa­
lari va auditorlik hisobotlarining nusxalari auditorlik tashkilotida mavjud 
bo'lisbini hamda ularning qonun huliatlarida beJeilangan tartibda 
saqlanisbini ta'minlashi; 

auditorlarning bir yilda bir marta malaka oshirish kurslaridan 
o'tishlarini 1a'minlashi; 
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auditorlik tashkilotlarini majburiy reyting baholash uchun auditor­
laming respublika jamoat birlashmasi so'roviga ko'ra axborot taqdim 
etishi; 

xo'jalik yurituvchi subyektga uning mallsabdor shaxslari va boshqa 
xodimlari zarar yetkazganligini aniq tasdiqlab turgan faktlarni aniqla­
gall taqdirda bu haqda xo'jalik yurituvchi subyektning rahbariyatiga 
(mulkdoriga) ma'lum qilishi hamda auditorlik hisobotiga tegishli qayd­
ni kiritishi shart. Zamr ho11arda auditorlik tekshiruvining natijalarini 
ma'lum qilish uchun qonull hujjatlarida beigilangan tartibda qat­
nashchilaming (aksiyadorlaming) umumiy yig'ilishi chaqirilishini talab 
qilishi shart. 

Auditorlik tashkiloti zimmasida qonun hujjatlariga muvofiq boshqa 
majburiyatiar ham bo'lishi mwnkin. 

8-modda. Auditorlik tashkilotining javobgarligi 

Auditorlik tashkilotlari auditorlik tekshimvi huyurtmachilari, xo'jalik 
yurituvchi subyekt va moliyaviy hisobotdall boshqa foydalanuvchilar 
oldida moliyaviy hisobot hamda xo'jalik yurituvchi subyektning boshqa 
moliyaviy axboroti to'g'risida noto'g'ri yaJcundan iborat bo'igan auditorlik 
xulosasini tuzish oqibatida ularga yetkazilgan zarar uchun javobgar 
bo'ladi. 

Auditorlik tekshiruvini sifatsiz o'tkazganlik yoki lozim darajada 
o'tkazmaganlik oqibatida xo'jalik yurituvchi subyektga va (yoki) auditorlik 
tekshimvining buyurtmachisiga yetkazilgan zarar, shu jumladan boy 
berilgan foyda qonun hujjatlarida belgilangan tartibda qoplanishi shart. 

9-modda. Auditorlik tekshiruvi 

Auditorlik tekshiruvi moliyaviy hisobot va boshqa moliyaviyaxborot 
to'g'riligi va qonun hujjatlariga mosligini aniqlash maqsadida xo'jalik 
yurituvchi subyektning moliyaviy hisobotini hamda u bilan bog'liq 
moliyaviy axborotlli auditorlik tashkilotlari tomonidan tekshirishdir. 

Auditorlik tekshiruvi majburiy va tashabbus tc\Izidagi shak11arda 
o'tkaziladi. 

lO-modda. Majburiy auditorlik tekshiruvi 

Quyidagilar har yili majburiy auditorlik tekshimvidan o'tishi kerak: 
aksiyadorlikjamiyatiari; 
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ballklar va boshqa kredit tashkilotla:d; 
sug'urta tashkilotlari; 
investitsiya fOlldlari hamda yuridik va jismoniy shaxslaming 

mablag'larinijam1'tb tumvchi boshqa fOlldlar hamda ulaming boshqamv 
kompaniyalari; 

manbalari yuridik va jismoniy shaxslaming ixtiyoriy badallari 
bo'lmish xayriya fondlari va boshqa ijtimoiy fondlar; 

mablag'larinillg hosil bo'lish manbalari qonun huiiatlarida nazarda 
tutilgall, yuridik va jismoniy shaxsL'lI tomonidan qilinadigan majburiy 
ajratmaL'lr bo'lmi'ih budjetdall tashqari fondlar; 

ustav fondida davlatga tegishli ulush bo'lgan xo'jalik yurituvchi 
subyektlar. 

Majburiy auditorlik tekshimvining buyurtmachisi xo'jalik yurituvchi 
subyekt bo'ladi. Auditorlik tashkilotini tanlash xo'jalik yurituvchi subyekt 
mulkdori, shuningdek, qatnashchilari (aksiyadorlari)ning umumiy 
yig'ilishi bilan kelishib oIinadi. 

Qonun hujjatlariga muvofiq o'tkaziladigan majburiy auditorlik 
tekshiruvidan bosh tortish xo'jalik yurituvchi subyektlling mansabdor 
shaxsiga nisbatan ma'muriy jazo qo'l1milishiga sabab bo'ladi. Xo'jalik 
yurituvchi subyektning mansabdor shaxsiga nisbatan ma'muriy jazo 
qo'llanilganidan keyin kalendar yil tugaguniga qadar majburiy auditorlik 
tekshimvini o'tkazishdall bosh tortish xo'jalik yurituvchi subyektdan 
eng kam oylik ish haqiniug ellik baravaridan yuz baravarigacha miqdorda 
jarima ulldirishga sabab bo'ladi. Xo'jalik yurituvchi subyektning oxirgi 
hisobot sanasidagi joriy aktivL'lfi summasining jami yigirma foizidan 
ortiq miqdorda jarima ulldirish unga undiriladigan summani undirish 
to'g'risida qaror qabul qilingall kundan e'tiborall olti oy mobaynida 
oyma-oy bo'lib to'lash imkoni berilgan holda amalga oshiriladi. 
Jarimaning to'lanishi xo'jalik yurituvchi subyektni majburiy auditorlik 
tekshiruvidall o'tishdan ozod qilmaydi. 

Il-modda. Tashabbus tarzidagi auditorlik tekshinvi 

Tashabbus tarzidagi auditorlik tekshimvi xo'jalik yurituvchi subyekt­
lling yoki boshqa auditorlik tekshiruvi buyurtmachilarining qaroriga 
binoan, qonun huiiatlarida nazarda tutilgan tartibda o'tkazilishi mumkin. 

Tashabbus tarzidagi auditorlik tekshiruvining predmeti, muddatlari 
va boshqa shartlari auditorlik tekshiruvining buyurtmachisi bilan 
auditorlik tashkiloti o'l1asida tl.lziladigan auditorlik tekshimvini o'tkazish 
to'g'risidagi shartllomada belgihl.b qo'yiladi. 
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12-modda. Xo'jalik yurituvchi subyektning auditorlik tekshiruvi 
o'tkazilayotgandagi huquq va majburiyatlari 

Auditorlik tekshlruvidan o'tkazilayotgan xo'jalik yurituvchi subyekt 
quyidagi huquqlarga egadir: 

auditorlik hisoboti va auditorlik xulosasini olish; 
buxgalteriya hisobini yuritish, moliyaviy hisobotni tuzish tartibi 

to'g'risida hamda aniqlangan kamchiliklar va qoidabuzarliklami to'g'­
rilash haqida auditorlardan maslahat va tavsiyaL1r olish. 

Auditorlik tekshimvidan o'tkazilayotgan xo'jalik yurituvchi subyekt: 
auditorlik tekshimvi o'tkazish to'g'risidagi shartnomada belgilangan 

muddatlarda auditorlik tekshimvini o'tkazish uchun auditorga kerakli 
sharoitlami yaratib berishi, unga zamr huiiatlarni taqdim etishi; 

auditorlik tekshiruvi davomida aniqlangan buxgalteriya hisobini yuri-
tish, moliyaviy hisobot tuzish qoidalari hamda soliqlar va boshqa majbu­
riy to'lovlarni hisoblab chiqish tartibi buzilishlarini bartaraf etishi shart. 

Xo'jalik yurituvchi subyekt ushbu qonunga muvofiq amalga oshiri­
layotgan auditorlik tekshimvini o'tkazishdan bosh tortish yoki unga 
xalaqit berish maqsadlarida u yoki bu harakatlarni (harakatsizlikni) 
sodir etishga haqli emas. 

Xo'jalik yurituvchi subyekt qonun hujjatlariga muvofiq boshqa 
huquqlarga ega bo'lishi va uning zimmasida o'zga majburiyatlar bo'lishi 
mumkin. 

13-modda. Auditor tekshiruvining buyurtmachisi 

Auditorlik tekshiruvining buyurtmachisi auditorlik tekshimvi o'tka­
zilishini qo'zg'atuvchi xo'jalik yurituvchi subyekt. uning mulkdori, 
shuningdek, ustav kapitalida qonun huiiatlarida belgilanganidan kam 
bo'lmagan miqdordagi ulushga ega qatnashchilar va aksiyadorlar. 
nazorat qiluvchi yoki huquqni muhofaza qiluvchi organlardir. 

Auditorlik tekshlruvining buyurtmachisi quyidagi huquqlarga ega: 
auditorlik tashkilotini mustaqil tanlash; 
tashabbus tarzidagi auditorlik tekshiruvi o'tkaziL1yotganda auditorlik 

tekshiruvining yo'nalishi va hajrnini belgilash; 
aUditorning e'tirozlari asoslanilgan qonun hujjatlarining normalari 

to'g'risidagi zarur axborotni auditorlik tashkilotidan olish; 
auditorlik hisoboti va auditorlik xulosasini olish. 
Auditorlik tekshiruvining buyurtmachisi qonun huiiatlariga muvofiq 

boshqa huquqlarga ham ega bo'lishi mumkin. 
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Auditorlik tekshimvining buyurtmachisi aUditorlik tekshiruvini 
o'tkazishga doir shartnomaga muvofiq auditorlik xizmatlarining haqini 
o'z vaqtida to'lashi shart. 

14-modda. Auditorlik faoliyatiga aralashishga yo'l qo'ymaslik 

Auditorlik tashkiloti faoliyatiga aralashishga yo'l qo'yilmaydi. 
Mustaqil auditorlik tekshiruvini amalga oshirishga to'sqinlik qilish 

maqsadida auditorlik tashkilotiga, shuningdek, uning xodimlariga 
istalgan shaklda ta'sir ko'rsatish qonun hujjatlariga muvofiqjavobgar­
likka sabab bo'ladi. 

15-modda. Nazorat qiluvchi yoki huquqni muhofaza qilish 
organlarining tashabbusiga ko'ra auditorlik tekshiruvlarini o'tkazish 

Auditorlik tekshiruvi nazorat qiluvchi yoki huquqni muhofaza qilish 
organlarining tashabbusiga ko'ra auditorlik tashkiloti va ushbu organlar 
o'rtasida tuzilgan shartnoma asosida o'tkaziladi hamda unga mazkur 
shartnoma asosida haq to'lanadi. 

Auditorlik tekshiruvini o'tkazish bo'yicha ishiarga haq to'lash 
auditorlik tekshiruvining belgilagan organ hi'iobidan amalga oshiriladi. 

Aynan bir xii asoslarga ko'ra aynan bir auditorlik tashkiloti aynan 
bir xo'jalik yurituvchi subyektning faoliyatini tekshirishga takror jalb 
etilishiga yo'l qo'yilmaydi. 

16-modda. Auditorlik tekshiruvi o'tkazishdagi cheklovlar 

Quyidagilarga auditorlik tekshiruvi o'tkazi'ih taqiqlanadi: 
tekshirilayotgan xo'jalik yurituvchi subyektning rahbarlari va (yoki) 

boshqa mansabdor shaxslari bilan yaqin qarindosh bo'lgan shaxsga; 
tekshirilayotgan xo'jalik yurituvchi subyektda mulkiy yoki shaxsiy 

nomulkiy manfaatlari bo'lgan shaxsga; 
davlat hokimiyati va boshqaruvi organiarining, shuningdek, xo'jalik 

boshqaruv organlarining mansabdor shaxslariga; 
tekshirilayotgan xo'jalik yurituvchi subyekt xodimiga; 
auditorlik tashkilotlariga va auditorlarga: 
a) o'zlari mulkdori, qatnashchisi, aksiyadori, kreditori, sug'urtalov­

chisi bo'lgan xo'jalik yurituvchi subyektlarga llisbatan, shuningdek, ushbu 
auditorlik tashkilotlari va auditorlar ularga lllsbatan mulkdor, qatnasilchi, 
aksiyador hisoblanadigan xo'jalik yurituvchi subyektlarga nisbatan; 
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b) mulkdori, qatnashehisi, aksiyadori shuningdek. buxgalteriya 
hisobini tashkil etish va yuritish hamda moliyaviy hisobotlar tuzish 
uchun javobgar bo'ladigan shaxs aYlli bir paytning o'zida llshbu 
auditorlik tashkilotining mulkdori, qatnashchi5i, ak5iyadori bo'lgan 
xo'jalik yurituvchi subyektga nisbatall; 

v) mazkur xo'jalik yurituvchi subyektga auditorlik tchhiruvi qamrab 
oladigan davrda ushbu qonun 17-moddasi birinchi qismining ikkinchi 
va uchinchi xatboshilarida nazarda tutilgan professional xizmatlar 
ko'rsatganlar. 

Auditorlik tashkiloti aynan bir xo'jalik yurituvchi subyektlling fao­
liyatini ketma-ket ueh yildan ortiq auditorlik tekshimvidall o'tkazishga 
haqli emas. 

17 -modda. Auditorlik tashkilotlarining professional xizmatlari 

Auditorlik tashkilotlari quyidagi professional xizmatlarni ko'rsa-
tishlari mumkill: 

buxgaltellya hisobini yo'lga qo'yish, qayta tiklash va yuritish; 
moliyaviy hisobotni tuzish; 
milliy moliyaviy hisobotni buxgalteriya hisobi xalqaro standartlariga 

o'tkazish; 
xo'jalik yurituvchi subyektlarning moliya-xo'jalik fuOliydtini tahlil qilish; 
buxgaiteriya hisobi, soliq solish, rejalashtirish, menejmellt va moliya­

xo'jalik faoliyatining boshqa masalalari yuzasidan konsalting xizmati; 
soliqlar va boshqa majburiy to'lovlar bo'yicha hisob-kitoblar va 

deklaratsiyalarni tuzish. 
Auditorlik tashkilotIari auditorlik faoliyatining milliy standartlarida 

nazarda tutilgan boshqa professional xizmatiarni ham ko'rsatishlari 
mumkin. 

18-modda. Auditorlik hisoboti 

Auditorlik hisoboti - auditorlik tekshiTIlvining borishi, buxgaiteriya 
hisobini yuritishning belgilangan tartibidan aniqiangan chetga chiqishlar, 
moliyaviy hisobotdagi qoidabuzarliklar to'g'risidagi mufassal ma'lumot­
lardan, shuningdek, auditorlik tekshimvi o'tkazish natijasida olingan 
boshqa axborotdan iborat bo'lgan xo'jalik yurituvchi subyekt rahbariga, 
mulkdoriga, qatnashchilari (aksiyadorlari)ning umumiy yig'ilishiga 
yo'llangan hujjat. Auditor hisobotida aniqlangan chetga chiqishlar va 
qoidabuzarliklarni bartaraf etish bo'yicha tavsiyalar, shuningdek, xo'jalik 
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yurituvchi subyektning moliya-xo'jalik faoliyati samaradorligini oshirish 
bo'yicha tavsiyalar va taklillar mavjud bo'lishi kerak. 

Agar auditorlik tekshimvi xo'jalik yurituvchi subyekt qatnashchilari 
(aksiyadorlari) yoki nazorat qiluvchi va huquqni muhofaza qilish organ­
lari topshiIig'iga binoan auditorlik tashkiloti tomonidan o'tkazilayotgan 
bo'lsa, auditorlik hisoboti auditorlik tekshiruvi topshirig'iga binoan 
o'tkazilayotg:m shaxsga ham taqdim etiladi. 

Auditorlik hisobotidagi axborot maxfiy hisoblanadi va oshkor qi­
linishi mumkin emas. Ushbu axborotdan foydalangan shaxslar axborotni 
oshkor qilganlik uchun qonun hujjatlariga muvofiq javobgarlikka 
tortiladilar. 

Auditorlik hisobotining har bir beti auditorlik tekshimvini o'tkazgan 
auditor (auditorlar) tomonidan imzolangan bo'lishi kerak. 

Auditorlik hisobotining shakli va mazmuni auditorlik faoliyatning 
milliy standartlari bilan belgilanadi. 

19-modda. Auditorlik xulosasi 

Audi10rlik xulosasi - moliyaviy hisobotning to'g'riligi va buxgalteriya 
hisobi yuri1ish 1artibining qonun hujjatlarida belgilangan talablarga 
muvofiqligi to'g'risida auditorlik tashkilotining ftkri yozma shaklda 
ifodalangan, xo'jalik yurituvchi sybyekt moliyaviy hisobotidan foyda­
lanuvchilar uchun ochiq bo'lgan hujjat. 

Auditorlik xulosasi auditorlik hisoboti asosida tuziladi. 
Auditorlik xulosasi auditor (auditorlar), auditorlik tashkilotining 

mhbari tomonidan imzolangan va auditorlik tashkiloti muhri bilan 
tasdiqlangan bo'lishi kerak. 

Auditorlik xulosasining shakli va mazmuni auditorlik faoliyatining 
milliy standartlari bilan belgilanadi. 

20-modda. Qasddao soxta tuzilgan auditorlik hisoboti va auditorlik 
xulosasi 

Auditorlik tekshiruvini o'tkazmay tuzilgan yoxud auditorlik tekshimvi 
natijalari bo'yicha tuzilsada, lekin auditorlik tekshimvi davomida auditor 
(auditorlar) 1omonidan olingan va 0' rganilgan xo'jalik yurituvc1u subyekt 
hujjatlari mazmmliga muvofiq bo'lmagan auditorlik hisoboti va auditorlik 
xulosasi qasddan soxta tuzilgan hlsoblanadi. 

Auditorlik hisoboti va auditorlik xulosasi qasddan soxta tuzilganligi 
auditorlik faoliyatini amalga oshirishga doir litsenziyaning amal qilishini 
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belgilangan tartibda tugatishga, shuningdek, aybdor shaxslar qonunda 
nazarda tutilgan javobgarlikka tortilishiga sabab bo'ladi. 

21-modda. Auditorlik faoliYAtini litsenziyalash 

Auditorlik faoliyati (professional xizmatlar bundan mustasno) max­
sus ruxsatnoma (litsenziya) asosida am alga oshiriladi. 

Auditorlik tashkilotlariga auditorlik faoliyatini amalga oshirish 
uehun litsenziya maxsus vakolatli davlat organi tomonidan beriladi. 
Bu organ: 

auditorlik faoliyatini tartibga soluvehi normativ hujjatlarini, shu 
jumladan auditorlik faoliyatining milliy standartlarini o'z vakolatlari 
doirasida ishlab chiqadi va tasdiqlaydi; 

litsenziya shartnomasida nazarda tutilgan litsenziya talablari va 
shartlariga auditorlik tashkiloti tomonidan rioya etilishini nazorat qiladi 
hamda uch yilda kamida bir marta mazkur masalalar yuzasidan 
tekshiruv o'tkazadi; 

auditor malaka sertiflkatini olish uchun da'vogarlarga malaka 
talablarini belgilaydi; 

audi10rlarning respublika jamoat birlashmasi bilan kelishgan holda 
auditor malaka sertiftkati olish uchun o'quv dasturlarini va malaka 
imtihonlarini topshirish tartibini tasdiqlaydi; 

auditorlarning respublika jamoat birlashmasi ishtirokida auditor 
malaka sertifikatini olish huquqiga doir malaka irntihonini o'tkazadi; 

auditorlik tashkiloti rahbarini ueh yilda bir marta attestatsiyadan 
o'tkazadi; 

qonun hujjallarida belgilangan tartibda auditorlik faoliyatini amalga 
oshirishga doir litsenziyaning amal qilishini 0' n ish kunidan ko' p 
bo'lmagan mUddatga to'xtatib turadi, auditorlik faoliyatini amalga 
oshirishga doir litsenziyaning amal qilishini o'n ish kunidan ko'p 
bo'lgan muddatga to'xtatib turish yoki uning amal qilishini tugatish 
hamda litsenziyani bekor qilish to'g'risida sudga murojaat qiladi, 
shuningdek, litsenziyaning amal qilishini to'xtatib turish, tugatish va 
litsenziyani bekor qilish to'g'risidagi ma'lumotlarni ommaviy axborot 
vositalarida e'lon qiladi; 

auditorlar malaka sertifikatini beradi. amal qilishini tugatadi va 
bekor qiladi; 

malaka sertif.tkatiga ega bo'lgan auditorlar reestrining hamda 
auditorlik faoliyatini amalga oshirishga doir litsenziyaga ega bo'lgan 
auditorlik tashkilotlari hisobini yuritadi. 
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Auditorlik tashkilotlariga auditorlik faoliyatini amalga oshirishga doir 
litsenziyalarni berish tartibi O'zbekiston Respublikasi Vazirlar 
Mahkamasi tomonidan tasdiqlanadi. 

Auditorlik faoliyatini litsenziyasiz amalga oshirganlik qonun 
hu,ijatlarida belgilangan javobgarlikka olib keladi. 

22-modda. Litsenziyaaing amal qilishini to'xtatih turish 

Litsenziyaning amal qilishi quyidagi hollarda to'xtatib turilishi 
mumkin: 

auditorlik tashkiloti litsenziya talablari va shartlarini buzganligi 
aniqlanganda; 

maxsus vakolatli davlat organining auditorlik tashkiloti zimmasiga 
aniqlangan qoidabuzarliklarni bartaraf etish majburiyatini yuklovchi 
qarori auditorlik tashkiloti tomonidan bajarilmaganda. 

Maxsus vakolatli davlat organining litsenziyaning amal qilishlni 
to'xtatib turish to'g'ri'iidagi qarori auditorlik tashkilotiga yozma shaklda, 
qaror qabul qilingan kundall e'tiboran ueh kulldan keehiktirmay yetka­
ziladi. Litsenziyaning amal qilishini to'xtatib turish to'g'risidagi sud 
qarori auditorlik tashkilotiga va maxsus vakolatli davlat orgamga qonun 
hujjatlarida belgilangan muddatlarda yetkaziladi. 

Maxsus vakolatIi davhlt organi yoki sud litsenziyaning amal qilishini 
to'xtatib turishga olib kelgall holatlarni bartaraf etishi Uc1UID auditorlik 
tashkilotiga muddat belgilashi shart. Maxsus vakohtli daviat organi 
litsenziyaning amal qilishini o'n ish kunidan ko'p bo'lmagan mUddatga, 
sud esa o'n ish kullidan ko'p ho'lgan muddatga to'xtatib turishi murnkin. 
Bunda litsenziyaning amal qilishini to'xtatib turishga olib kelgan 
holatlarni bartaraf etishi uehun sud qarorida belgilallgan muddat olti 
oydan ko'p bo'lishi mumkin emas. 

Auditorlik tashkiloti litsenziyanillg amal qilishini to'xtatib turishga 
olib kelgan holatlanti bartaraf etgan taqdirda, litsenziyaning amal qilishini 
to'xtatib turish to'g'risida qaror qabul qilgall maxsus vakolatli davlat 
Ol'galli yoki sud ko'rsatilgan holatlar bartaraf etilganligi to'g'risidagi 
tasdiqnomani oigan klllidan c'tiboran litsenziyaning amal qilishini tiklash 
to'g'risida o'n kun muddat ichlda qaror qabul qilishi shart. 

Lilsenziyaning ama! qilishini to'xtatib turish va tiklash to'g'ri'iidagi 
ma'lumotlar ommaviy axborot vosilalarida e'lon qilinishi kerak. 

Maxsus vakolatli davlat organining litsellziyaning amal qilishlni 
to'xtatib lluish to'g'risidagi qarori ustidan sudga shikoyat qilinishi 
mumkin. Sud litsenziyanillg :tmal qilishini to'xtalib turishni asossiz deb 
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topgan taqdirda, maxsus vakolatli davlat organi auditorlik tashkiloti oldida 
unga yetkazilgan zarar miqdoridajavobgar bo'ladi. 

23-modda. Utsenziya.ing amal qilishini tugatish 

litsenziyanlng amal qilishi quyidagi hollarda tugatilishi mumkin: 
auditorlik tashkiloti litsenziyaning amal qilishini tugatish to'g'risida 

ariza bilan murojaat qilganda; 
auditorlik tashkiloti tugatilganda; 
auditorlik tashkilotining faoliyati u qayta tashkil etilishi natijasida 

tugatilganda, uning o'zgartirilishi bundan mustasno; 
auditorlik tashkiloti litsenziya talablari va shartlarini muntazam 

ravishda yoki bir marotaba qo'pol ravishda buzganda; 
auditorlik tashkiloti litsenziyaning amal qilishini to'xtatib turishga 

olib kelgan holatlami maxsus vakolatli davlat organi yoki sud belgil.'lgan 
muddatda bartaraf etmaganda; 

maxsus vakolatli davlat organining litsenziya berish to'g'risidagi qarori 
qonunga xilof ekanligi aniqlanganda. 

Ushbu modda birinchi qismining beshinchi, oltinchi va yettinchi 
xatboshilarida nazarda tutilgan hollarda litsenziyaning amal qilishini 
tugatish sud qaroriga, boshqa hollarda esa maxsus vakolatli davlat organi 
qaroriga binoan amalga oshiriladi. 

Maxsus vakolatli davlat organining litsenziyaning amal qilishini 
tugatish to'g'risidagi qarori auditorlik tashkilotiga yozma shaklda, qaror 
qabul qilingan kundan e'tiboran uch kundan kechiktirmay yetkaziladi. 
Litsenziyaning amal qilishini tugatish to'g'risidagi sud qarori auditorlik 
tashkilotiga va maxsus vakolatli davlat organiga qonU11 huiiatlarida 
belgilangan muddatlarda yetkaziladi. Auditorlik tashkiloti litsenziyaning 
amal qilishini tugatish to'g'risidagi qarorni olgan kundan e'tiboran o'n 
kun ichida litsenziya maxsus vakolatli davlat organiga qaytarilishi va 
yo'q qilinishi kerak. 

Litsenziyaning amal qilishini tugatish to'g'risidagi ma'lumot 
ommaviy axborot vositalarida e'lon qilinishi kerak. 

Litsenziyaning amal qilishi uning amal qilishini tugatish to'g'risida 
qaror qabul qilingan sanadan e'tiboran tugatiladi. 

24-modda. Utsenziyani bekor qllish 

Litsenziya quyidagi hollarda bekor qilinishi mumkill: 
auditorlik tashkiloti litsenziyani bekor qilish to'g'risida ariza bilan 

murojaat qilganda; 
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litsel1ziya soxta huiiatlardan foydalanilgan holda olinganligi fakti 
aniqlanganda; 

agar auditorlik tashkiloti litsenziya berish to'g'risida qaror qabul 
qilinganligi haqida xabarnoma yuborilgan (topshirilgan) paytdan 
e'tiboran ueh oy ichida maxsus vakolatli davlat organiga litsenziya 
berganlik uehun davlat boji to'langanligini tasdiqlovehi huiiatni taqdim 
etmagan yoki litsenziya shartnomasini irnzolamagal1 bo'lsa. 

Ushbu modda birinehi qismining uehinehi xatboshisida nazarda 
tu1ilgan holda litsenziyani bekor qilish sud qaroriga, boshqa hollarda 
esa maxsus vakola1li davlat organining qaroriga binoan amalga oshiriladi 

Maxsus vakola1li davlat organil1ing litsenziyani bekor qilish 
to'g'risidagi qarori auditorlik tashkilotiga yozma shaklda, qaror qabul 
qilingan kundan e'tiboran ueh kundan keehik1irmay yetkaziladi. 
Litsenziyani bekor qilish 1o'g'risidagi sud qarori auditorlik 1ashkilotiga 
va maxsus vakolatli davla1 organiga qonun huiiatlarida belgilangan 
muddatlarda yetkaziladi. Auditorlik tashkiloti litsenziyani bekor qilish 
to'g'risidagi qarorni olgan kundan e'tiboran o'n kun ichida litsenziya 
maxsus vakolatli davlat organiga qaytarilishi va yo'q qilinishi kerak. 

Litsenziyani bekor qilish to'g'risidagi ma'lumot ommaviy axborot 
vositalarida e'lon qilinishi kerak. 

Litsenziyani bekor qilish to'g'risida qaror qabul qilingan taqdirda, 
litsenziya u berilgan sanadal1 e'tiboran bekor qilingan deb hisoblal1adi. 

Maxsus vakolatli davlat organining litsenziyani bekor qilish to'g'­
risidagi qarori ustidan sudga shikoyat qilinishi mumkin. Sud litsenziyani 
bekor qilishni asossiz deb topgan taqdirda, maxsus vakolatli davlat 
organi auditorlik tashkiloti oldida unga yetkazilgan zarar miqdorida 
javobgar bo'ladi. 

25-modda. Auditor malaka sertiftkatining amal qilishini tugatish 

Auditor malaka sertifikatining amal qilishini fl:gatish uehun quyi­
dagilar asos hisoblalladi: 

audi10rning arizasi; 
auditorlik tekshiruvi davomida auditor olingan ma'lumotlarni 

auditorlik tekshiruvi buyurtmachi'iining mxsatisiz uehinehi shaxslarga 
berishi, qonun hujjallarida nazarda tutilgan hol1ar bundan mustasno; 

auditorlik faoliyatini amalga oshirayotganda qonun hujjatiari 
talablarini muntazam yoki bir marta qo'pol ravishda buzganlik; 

auditorlik tekshiruvi o'tkazishda aniqlangan, xo'jalik yurituvchi 
subyektning buxgalteriya hisobi yuritish, shuningdek, moliyaviy hisobotni 
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tuzish bo'yicha belgilab qo'yilgall talablarni buzish faktlarinillg auditor 
tomonidan yashirganlik; 

auditorlik faoliyatida uch yil davomida ishtirok etmaslik; 
auditorning malaka sertifikati boshqa shaxsga topshirilgan bo'lib, 

mazkur shaxs ushbu hujjatni auditorlik faoliyatida ishtirok etish uchun 
o'z nomidan foydalanish maqsadida ishiatganlik faktining aniqlan­
ganligi; 

sudning muayyan lavozimlarni egallash yoki moliya-xo'jalik 
munosabatlari sohasida muayyan faoliyat bilan shug'ullanish huquqidan 
mahrum qilish tariqasidagi jazoni nazar<L1. tutuvchi hukmiuing qonuniy 
kuchga kirganligi; 

fuqarolli belgilangan tartibda muomalaga layoqatsiz yoki muomala 
layoqati cheklangan deb topish to'g'risidagi sud qarori. 

Auditor malaka sertiftkatining amal qilishi uni tugatish to'g'risida 
qaror qabul qilingan sanadan e'tiboran tugatiladi, ushbu moddaning 
uchinchi qismida nazarda tutilgan hoI bundan mustasno. 

Auditorlik tashkiloti litsenziyasining amal qilishini tugatishga sabab 
bo'lgan qoidabuzarliklarga yo'l qo'ygan auditorlik tashkiloti rahbarining, 
shuningdek, aUditorning malaka sertifikati amal qilishi litsenziyaning 
amal qilishini tugatish to'g'risida qaror qabul qilingan sanadall e'tiborall 
tugatiladi. 

Maxsus vakolatli davlat organining auditor malaka sertifikatinillg 
amal qilishini tugatish to'g'risidagi qarori ustidan qomm hujjatlarida 
belgilangall tartibda sudga shikoyat qilini~hi mumkin. 

U shbu modda birinchi qismining uchinchi - beshinchi va yettinchi 
xatboshilarida nazarda tutilgan asoslarga ko'ra malaka sertiftkatining 
amal qilishi tugatilgan shaxs auditor malaka sertiftkati amal qilishini 
tugatish to'g'risida qaror qabul qilingan kundan e'tiboran uch yil 
mobaynida malaka sertifikati olish to'g'risidagi ariza bilan takroran 
murojaat qilishga haqli emas. 

26-modda. Auditor malaka sertifikatini bekor qilish 

Auditor malaka sertifikati quyidagi hollarda bekor qilinadi: 
maxsus vakolatli davlat organining auditorga malaka sertiftkatini 

berish to'g'risidagi qarori noqonuniy ekanligi aniqlanganida; 
sertiftkat soxta hujjatlardan foydalangan holda olinganligi fakti 

aniqlanganida. 
Malaka sertifika1ini bekor qilish 1o'g'risidagi qaror auditor malaka 

sertiftkati berilgan sanadan e'tiboran amal qiladi. 
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Maxsus vakolatli davlat organining auditor malaka sertifIkatini bekor 
qilish to'g'risidagi qarori ustidan qonun huiiatlarida belgilangan tartibda 
sudga shikoyat qilini'ihi mumkin. 

U shbu modda birinchi qismining uchinchi xatboshisida nazarda 
tutilgan asoslarga ko'ra malaka sertiftkati bekor qilingan shaxs auditor 
malaka sertillkatini bekor qilish to'g'risida qaror qabul qilingan kundan 
e'tiboran nch yil mobaynida malaka sertiftkati olish to'g'risidagi ariza 
bilan takroran murojaat qilishga haqli emas. 

27 -modda. Auditorlarning respublika jamoat birlashmasi 

Auditorlarning respublika jamoat birlashmasi auditorlarning ixtiyoriy 
asoslar<k1 birlashtiradigan nodavlat notijorat tashkilotidir. 

Auditorlarning respublikc1.jamoat birlashmasi auditorlarning malaka 
darajasini rivojlantirishga va saqlab turishga, ularning kasbiy manfaatlari 
himoyalanishiga ko'maklHshishga da'vat etilgandir. 

Auditorlarning respublika jamoat birlaslunasi: 
auditorlarning ta'lim dasturlarini va auditorlik malaka sertiftkatini 

olish huquqiga doir malaka imtihonlarini topshirish tartibini ishlab 
chiqishda; 

auditorlar malaka seliillkatini olish huquqiga doir malaka imtihon­
larini o'tkazishda; 

auditorlik faoliyati to'g'risidagi qonun hujjatlarini takomillashtirish 
yuzasidan takliflar tayyorlashda ishtirok etadi. 

28-modda. Nizolami hal etish 

Auditorlik faoliyatini amalga oshirishda yuzaga keladigan nizolar 
qonun huiiatlarida belgilangan tartibda hal etiladi. 

29-modda. Auditorlik laoliyati to'g'risidagi qonun hujjatlarini 
buzganlik uehun javobgarlik 

Auditorlik faoliyati to'g'risidagi qomm hujjatlarining buzilishida 
aybdor shaxslar belgilangan tartibda javobgar bo'ladilar. 
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